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 Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Нині наша країна переживає період суттєвих змін у зовнішній і внутрішній політиці, економіці та соціальній сфері, що накладає істотний відбиток на Збройні сили України (далі – ЗСУ). В умовах проведення антитерористичної операції (далі – АТО) виникла нагальна потреба в офіцерах, здатних до організаційно-управлінської, планово-економічної, проектно-аналітичної діяльності в сфері управління військовими частинами та підрозділами. Нові умови ведення бойових дій вимагають від офіцерів тилу вміння швидко реагувати на запити армії, приймати нестандартні рішення, передбачати наслідки господарсько-економічної діяльності. Від фахової компетентності офіцерів тилу залежить успішність усієї бойової операції та життя й здоров’я військовослужбовців. Військовою практикою затребуваний офіцер тилу з високим рівнем фахової компетентності, орієнтований на демократичні управлінські пріоритети, здатний до актуалізації та саморозвитку наявних у нього знань, умінь і навичок, який уміє самостійно орієнтуватися в мінливій військовій реальності, адекватно оцінювати її, приймати продумані й раціональні рішення, володіє сучасними тактиками та стратегіями організації тилового забезпечення. З огляду на наведені аргументи, доцільно провести кардинальні реформи в тиловому забезпеченні ЗСУ та впровадити педагогічні інновації в професійну підготовку майбутніх офіцерів тилу в процесі навчання у вищих військових навчальних закладах (далі – ВВНЗ).

Основою для формування фахової компетентності офіцерів тилу у вітчизняних ВВНЗ є статути ЗСУ, Наказ Міністра оборони України від 16.07.1997 р. № 300 «Про затвердження Положення про військове господарство ЗС України» та «Державна комплексна програма реформування і розвитку Збройних сил України на період до 2017 р.», затверджена Указом Президента України від 02.09.2013 р. № 479/2013. Серед завдань вищої військової освіти найбільш значущим є впровадження нових підходів до формування професіоналізму майбутніх українських офіцерів, що призведе до задоволення потреби ЗСУ у висококваліфікованих офіцерських кадрах, здатних укріпити обороноздатність держави на якісно новому рівні.

Суспільство вимагає від викладацького корпусу факультетів підготовки фахівців із матеріально-технічного забезпечення підготовки самостійних, відповідальних, соціально активних офіцерських кадрів, які володіють високим рівнем готовності до виконання професійних функцій та обов’язків. Однак, як показує аналіз військової практики, не завжди ВВНЗ готують висококомпетентних офіцерів тилу. Навіть нині є значна кількість офіцерів-випускників із недостатньою підготовленістю до організації речового, продовольчого забезпечення підрозділів (частин, з’єднань) та забезпечення військ (сил) ракетним паливом, пальним і мастильними матеріалами, які мають низьку рефлексивну культуру, у них відсутня внутрішньо вмотивована потреба в підвищенні професійних знань у галузі фахової діяльності.

Установлено, що в дослідженнях із військової педагогіки головний акцент зроблено здебільшого на підвищенні якості загальновійськової підготовки курсантів (О. Євсюков, С. Кубіцький, А. Протасов, Л. Романишина, Е. Сарафанюк, В. Шняк та ін.). Вагоме значення, з огляду на специфіку нашого дослідження, мають напрацювання науковців, у яких розглянуто практичні аспекти професійної підготовки курсантів (В. Бачевський, І. Біжан, С. Будник,  П. Дзюба, С. Дяков, Н. Генералова, Я. Корнійчук, Г. Марченко, В. Неіжмак, В. Ягупов та ін.). Нині військові педагоги (А. Галімов, С. Дяков, О. Капінус, С. Максименко, О. Торічний, В. Ягупов та ін.) активно розробляють окремі напрями формування фахової компетентності майбутніх офіцерів і впровадження інноваційних педагогічних технологій в освітній процес ВВНЗ. У військово-професійній діяльності майбутніх офіцерів найбільше вивчено питання, пов’язані зі здійсненням управлінських функцій (А. Бєляєв, М. Дьяченко, Л. Мерзляк, Я. Подоляк та ін.).

В останні роки теоретико-практичні питання формування професіоналізму офіцерів тилу перебували в центрі уваги в дисертаційних дослідженнях К. Аркадьєва, Є. Бондаренка, С. Каплуна, О. Маслія, М. Нещадима, О. Сапходоєва, В. Плотніка, М. Хрупала та ін. Однак, при всій значущості цих досліджень та їхній важливості у вирішенні пріоритетних завдань у системі вищої військової освіти, проблема формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу недостатньо розроблена. У більшості наукових праць професійна підготовка майбутніх офіцерів тилу розглядається без урахування їхньої спеціалізації, науковцями частково вивчено питання, пов’язані із практичними механізмами формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу під час засвоєння навчальних дисциплін професійної та практичної спрямованості. Потребує ґрунтовного дослідження моделювання професійної підготовки майбутніх офіцерів тилового забезпечення. 

Проблема формування в майбутніх офіцерів тилу фахової компетентності підсилюється виявленими суперечностями між: 

– об’єктивними вимогами суспільства та ЗСУ до вдосконалення якості професійної підготовки майбутніх офіцерів під час професійної підготовки у ВВНЗ і недостатньою розробленістю науково-педагогічних підходів у цьому напрямі;

– прагненням професорсько-викладацького складу кафедр тилового забезпечення ВВНЗ оптимізувати професійну підготовку майбутніх офіцерів тилу, удосконаливши показники їхньої фахової компетентності, та відсутністю інноваційного технологічного інструментарію та практичних методичних розробок, які би забезпечили продуктивність цього процесу;

– нагальною потребою у формуванні високого рівня фахової компетентності в майбутніх офіцерів тилу під час навчання у ВВНЗ на основі використання інноваційних форм і методів та недостатністю науково-методичного забезпечення цього процесу та переважанням традиційного підходу до організації освітнього процесу.

Зазначені суперечності та необхідність їхнього розв’язання, а також значущість і актуальність проблеми зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу в процесі професійної підготовки».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану наукової та науково-організаційної діяльності Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії в межах науково-дослідної роботи «Формування професійної компетентності майбутніх фахівців» (№ 210-00164І) та відповідно до плану наукової та науково-технічної діяльності Військової академії (м. Одеса) в межах науково-дослідної роботи «Інноваційні засади формування змісту підготовки військових фахівців з вищою освітою» (номер державної реєстрації 0101U001689). Роль автора в науково-дослідній роботі полягає в розробці й теоретичному обґрунтуванні особливостей формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу. 
Тему дисертації затверджено вченою радою Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (протокол № 1 від 29.01.2015 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації досліджень у галузі освіти, педагогіки і психології НАПН України (протокол № 3 від 28.04.2015 р.).

Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці організаційно-педагогічних умов і структурно-функціональної моделі формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу в процесі професійної підготовки.
Відповідно до мети сформульовано основні завдання дослідження:

1. На основі аналізу психолого-педагогічної та військової літератури, нормативно-правових актів проаналізувати сутність фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу та дослідити зміст її формування. 
2. Установити спектр практичних умінь і професійно значущих особистісних якостей, що впливають на формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу та визначити компоненти, критерії, показники й обґрунтувати рівні її сформованості. 
3. Виявити та теоретично обґрунтувати організаційно-педагогічні умови формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу та розробити структурно-функціональну модель їхньої реалізації.
4. Експериментально перевірити дієвість організаційно-педагогічних умов і структурно-функціональної моделі формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу. 
Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх офіцерів тилу у вищих військових навчальних закладах.

Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови та структурно-функціональна модель формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу в процесі професійної підготовки.
Для реалізації мети та виконання поставлених завдань у дисертації використано комплекс методів дослідження: теоретичні – вивчення психолого-педагогічної та військової літератури з досліджуваної проблеми, опрацювання документів і нормативних матеріалів – для визначення змісту професійної підготовки майбутніх офіцерів тилу; багатокритеріальний системний аналіз і проблемно-цільовий синтез – для визначення провідних дефініцій і теоретичного обґрунтування використання педагогічного моделювання у формуванні фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу; емпіричні – педагогічне спостереження, анкетування, опитування, бесіди, методи експертного оцінювання, тестування, моделювання, прогнозування – для діагностики стану сформованості фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу; методи математичної статистики – статистична обробка та якісний аналіз отриманих експериментальних даних – для перевірки дієвості організаційно-педагогічних умов і структурно-функціональної моделі формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу. Провідним методом обрано педагогічний експеримент, що містив констатувальний та формувальний етапи. Використання цих методів дозволило розглянути педагогічні явища у всій складності їхніх взаємозв’язків і перевірити результати педагогічного експерименту в кількісних і якісних показниках.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– уперше визначено та теоретично обґрунтовано організаційно-педагогічні умови формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу в процесі професійної підготовки (формування освітнього середовища у ВВНЗ для стимулювання позитивної мотивації фахової діяльності; упровадження інтерактивних технологій для підвищення ефективності пізнавальної діяльності курсантів; удосконалення практичної підготовки на основі активізації самостійної діяльності курсантів; активізація самовдосконалення особистісних якостей та професійної позиції курсантів) та розроблено структурно-функціональну модель формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу в процесі професійної підготовки, яка має блочну структуру та охоплює цільовий (соціальне замовлення, мета, завдання), змістовий (наукові підходи та принципи, навчальні дисципліни професійної та практичної підготовки, компетенції, практичні вміння, професійно значущі особистісні якості), технологічний (організаційно-педагогічні умови, методи, форми, засоби) та результативний (компоненти, критерії, рівні, результат) блоки;
– удосконалено діагностичний інструментарій для дослідження стану сформованості фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу в процесі професійної підготовки у ВВНЗ на основі визначених компонентів (мотиваційного, теоретичного, практичного, аналітичного), критеріїв (мотиваційно-ціннісного, когнітивно-пізнавального операційно-діяльнісного, рефлексивно-особистісного) та їхніх показників за високим (інноваційним), середнім (достатнім), низьким (репродуктивним) рівнями.
Подальшого розвитку набуло розуміння сутності понять «професійна підготовка майбутніх офіцерів» та «фахова компетентність майбутніх офіцерів тилу», що охоплює організаторську, економічну, управлінську компетенції, професійно спрямовані та зовнішні предметні вміння та професійно значущі особистісні якості.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці й упровадженні в професійну підготовку майбутніх офіцерів тилу інноваційних форм і методів, які підвищують фахову компетентність майбутніх офіцерів тилу під час вивчення навчальних дисциплін «Фінансове забезпечення», «Тилове забезпечення бойових дій військових частин», «Основи військового управління», «Управління повсякденною діяльністю підрозділів», «Організація продовольчого забезпечення», «Організація речового забезпечення».

Удосконалено методику організації освітнього процесу ВВНЗ шляхом упровадження інтерактивних технологій під час вивчення дисциплін професійної та практичної підготовки, а також підготовлено діагностичний інструментарій для дослідження стану сформованості фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу. Результати наукових досліджень можуть бути використані під час підготовки курсантів, що навчаються на факультетах тилового забезпечення у ВВНЗ України, а також у розробці навчальних програм і навчально-методичних матеріалів з метою формування в курсантів фахової компетентності в процесі професійної підготовки. Основні положення, узагальнення та висновки можуть бути використані при написанні монографій, підручників, навчально-методичних посібників з професійної підготовки та теорії й методики професійної освіти, виконанні магістерських, дипломних, курсових робіт, розробці концепцій розбудови системи ВВНЗ України, котрі готують майбутніх офіцерів тилу.
Результати дослідження впроваджено в освітній процес Військової академії (м. Одеса) (акт про реалізацію результатів дослідження № 2/5/656 від 03.11.2016 р.), Військового інституту Київського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка про впровадження № 452/17 від 12.11.2016 р.), Національного університету оборони України імені Івана Черняховського (довідка про впровадження № 182/40/1/152 від 24.11.2016 р.), Харківського національного університету Повітряних сил ім. І. Кожедуба (довідка про впровадження № 350/176/09-84/115 від 29.11.2016 р.). 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні, експериментальні та прикладні результати дослідження, його концептуальні положення й узагальнені висновки висвітлювались у виступах з науковими доповідями та повідомленнями на пленарних і секційних засіданнях науково-практичних конференцій, серед яких: міжнародні – «Наука и образование» (Прага, 2014), «Становлення особистості професіонала: перспективи й розвиток» (Одеса, 2015), «Військова освіта і наука: сьогодення та майбутнє» (Київ, 2015, 2016), «Наукові пошуки: актуальні проблеми теорії та практики» (Кіровоград, 2015), «Сучасні тенденції розвитку освіти і науки в інтердисциплінарному контексті» (Дрогобич, 2016), «Актуальні наукові дослідження в сучасному світі» (Переяслав-Хмельницький, 2016); всеукраїнські – «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» (Хмельницький, 2015), «Психологія і педагогіка в системі сучасного гуманітарного знання XXI століття» (Харків, 2015), «Становлення і розвиток особистості людини як суб’єкта власного життя» (до 70-ліття з дня народження С. Пальчевського) (Рівне, 2016), «Україна в гуманітарних і соціально-економічних вимірах» (Дніпропетровськ, 2016), «Сучасна педагогіка та психологія: від теорії до практики» (Запоріжжя, 2016). Результати дослідження обговорювалися та отримали схвалення на засіданнях та наукових семінарах кафедри тилового забезпечення Військової академії (м. Одеса) (2013–2016 рр.) та звітних наукових конференціях викладачів кафедри педагогіки Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (2014–2016 рр.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено в 19 одноосібних публікаціях автора, з яких 8 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема, 1 публікація в зарубіжному науковому виданні), 11 – апробаційного характеру.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (282 найменування, з них 12 – іноземними мовами) та додатків (5 на 46 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 276 сторінок друкованого тексту, основний зміст викладено на 193 сторінках. Роботу ілюстровано 7 рисунками та 14 таблицями.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми та вказано її зв’язок з науковими програмами, планами, темами; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, окреслено методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; представлено відомості про впровадження, апробацію та опублікування результатів дисертації; вказано структуру та обсяг роботи.

У першому розділі – «Теоретичні основи формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу» – конкретизовано психолого-педагогічні підходи до професійної підготовки майбутніх офіцерів у ВВНЗ; установлено зміст і характеристику фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу; досліджено практичні уміння та професійно значущі особистісні якості, що впливають на формування фахової компетентності офіцерів тилу.

На основі узагальнення напрацювань І. Біжана, О. Євсюкова, В. Ягупова та ін. встановлено, що результатом професійної підготовки курсантів є компетентність, яка відображає якість ділової надійності фахівця та забезпечує здатність успішно здійснювати професійну діяльність у стандартних і нестандартних ситуаціях, передбачає вихід за межі професійного стереотипу. 

Фахова компетентність майбутніх офіцерів тилу – це інтегральна характеристика професійної готовності, яка передбачає становлення особистості курсанта під час професійної підготовки у ВВНЗ, базується на цілеспрямованій діяльності та дозволить йому в майбутньому продуктивно й кваліфіковано виконувати функціональні професійні обов’язки у військово-професійному середовищі із продовольчого та речового забезпечення та забезпечення ракетним паливом, пальними й мастильними матеріалами. У змісті фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу чільне місце посідає організаторська, економічна та управлінська компетенції (М. Нещадим, К. Аркадьєв). 

У процесі дослідження з’ясовано загальні вимоги до фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу (відповідність професійної підготовки світовим та українським стандартам вищої освіти; підвищення рівня тактичної й тактико-тилової підготовки з урахуванням змін у характері бойових дій; ґрунтовні теоретичні знання особливостей тилового забезпечення, нових форм і способів бойових дій; сформовані практичні уміння безперебійного матеріального забезпечення, мобілізаційного розгортання військ, організації бойової та спеціальної підготовки підрозділів тилу, підтримки необхідного рівня боєздатності підпорядкованої служби; наявність практичних навичок щодо управління підлеглими службами та підрозділами тилу, у плануванні тилового забезпечення бою, у застосуванні технічних засобів тилу; володіння знаннями соціально-економічного устрою суспільства й фінансово-економічних відносин, дотримання режиму економії у витрачанні матеріальних ресурсів і грошових коштів). Представлений перелік вимог доповнений спеціальними вимогами, які розподілено на дві групи: вимоги, які стосуються професійних та особистісних рис офіцера; морально-психологічні вимоги, зумовлені спеціальністю майбутнього офіцера тилу (З. Бородін, О. Маслій).
На основі вивчення публікацій Т. Андрущенко, С. Каплуна, Г. Полякової встановлено, що формування фахової компетентності курсантів характеризується наявністю системотвірної, цілепокладальної, структурної ознак та вивчено закономірності (цілісність та логічний взаємозв’язок усіх складників; залежність від соціально-економічних, політичних, правових, військових факторів життєдіяльності українського суспільства; зумовленість сучасним станом і перспективами розвитку військової науки). Серед умінь, якими має оволодіти майбутній офіцер тилу, виокремлено дві групи: професійно спрямовані уміння (аналітичні, управлінські, прогностичні, проективні, рефлексивні); зовнішні предметні уміння (організаторські та комунікативні).

Унікальність професійної діяльності офіцерів тилу виявляється в підвищених вимогах до професійно значущих особистісних якостей. Унаслідок вивчення навчального плану підготовки курсантів за спеціальністю «Тилове забезпечення військ (сил)» установлено перелік професійно значущих особистісних якостей, на які зроблено акцент під час формування фахової компетентності. До них належать: морально-етичні якості та соціальна відповідальність.
У другому розділі – «Практичні основи формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу» – визначено компоненти, конкретизовано критерії, показники та рівні фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу; обґрунтовано доцільність упровадження організаційно-педагогічних умов формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу; охарактеризовано структурно-функціональну модель такого процесу. 
У процесі дослідження з’ясовано, що компоненти фахової компетентності охоплюють особистісні та процесуальні аспекти професійної діяльності майбутніх офіцерів тилу. Виокремлено мотиваційний, теоретичний, практичний та аналітичний компоненти. Мотиваційний компонент охоплює мотиви, цілі, потреби, ціннісні установки на творчий вияв майбутніх офіцерів тилових служб. Теоретичний компонент базується на сукупності науково-теоретичних знань із продовольчого та речового забезпечення та забезпечення військ ракетним паливом, пальним і мастильними матеріалами. До практичного компонента ввійшли фахові уміння. Аналітичний компонент передбачає сформовану самооцінку та відображає систему поглядів на самопізнання. 
Критерії розглядаємо як ознаки, що використовуються для об’єктивного судження про рівень сформованості фахової компетентності. Конкретизовано мотиваційно-ціннісний, когнітивно-пізнавальний, операційно-діяльнісний та рефлексивно-особистісний критерії фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу. Критерії розкриваються через систему показників. Показниками мотиваційно-ціннісного критерію обрано: мотиви підвищення фахової компетентності; інтерес до професії офіцера тилу. До показників когнітивно-пізнавального критерію належать: загальні знання напрямів фахової діяльності та сформованість організаторської, економічної та управлінської компетенції. Показниками операційно-діяльнісного критерію визнано: сформованість професійно-спрямованих і зовнішніх предметних умінь. Професійно значущі особистісні якості та рефлексія професійної позиції визначені показниками рефлексивно-особистісного критерію.

Рівень сформованості фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу зумовлюється мірою їхньої активності як суб’єктів професійної діяльності, можливостями самостійно організовувати практичну діяльність на основі усвідомлення значущості розв’язування професійних ситуацій. Виокремлено високий (інноваційний), середній (достатній), низький (репродуктивний) рівні.

Для розв’язання головної суперечності формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу, зумовленої відсутністю адекватного інструментарію та ефективних методичних розробок, які б забезпечували продуктивність цього процесу, прийнято рішення про впровадження в освітній процес ВВНЗ конкретних організаційно-педагогічних умов. 
Перша організаційно-педагогічна умова – формування освітнього середовища у ВВНЗ для стимулювання позитивної мотивації фахової діяльності – впливала на формування мотиваційного компонента фахової компетентності. В основу її вибору покладено позицію О. Марченка, С. Левченка та В. Ясвіна про те, що освітнє середовище повинно містити систему впливів на формування особистості та передбачати конкретні можливості для фахового становлення. Створення позитивного освітнього середовища започатковує передумови для особистісного розвитку курсантів на основі: урахування мотиваційної спрямованості; підвищення результативності процесу навчання шляхом задоволення потреби в новизні теоретичного матеріалу; комплексного використання інноваційних засобів навчання; організації змісту навчання залежно від індивідуальних особливостей; вибору пріоритетних цілей та впровадження інноваційних технологій навчання, які базуються на співпраці.
Друга організаційно-педагогічна умова – упровадження інтерактивних технологій для підвищення ефективності пізнавальної діяльності курсантів –впливала на формування теоретичного компонента фахової компетентності. До уваги було взято дослідження військових педагогів О. Капінуса, М. Козяра, І. Романюка, О. Торічного та ін., які довели, що інтерактивні технології характеризуються генеруванням інноваційних ідей щодо реалізації курсантами майбутніх професійних функцій та підвищують ефективність навчання шляхом залучення до моделювання професійної діяльності. Визначено мету, завдання, ознаки, функції, властивості та переваги інтерактивних технологій у формуванні фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу. Установлено, що найбільшим потенціалом володіють дискусії, диспути та рольові ігри. 

Третя організаційно-педагогічна умова – удосконалення практичної підготовки на основі активізації самостійної діяльності курсантів – спрямовувалася на формування практичного компонента фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу. Удосконалення практичної підготовки розглядаємо як цілісну систему дієвих заходів, які передбачають вибір адекватних форм, методів і прийомів організації навчання з метою вдосконалення практичних умінь та навичок. Вибір цієї умови зумовлений: об’єктивними чинниками, які перешкоджають застосуванню одержаних академічних знань під час проходження практики; потребою оновлення методів формування вмінь і навичок практичної діяльності на основі реального матеріально-технічного забезпечення в ЗСУ (М. Генералова, М. Нещадим). До уваги було взято те, що навчальна практика та військове стажування передбачають більше ніж 50 % часу на самостійну роботу, а тому практичні уміння та навички можна здобути шляхом проведення практики та на основі активної самостійної діяльності. Самостійну роботу розглядаємо як сукупність прийомів, за допомогою яких курсанти можуть опанувати прийоми розв’язання пізнавальних завдань у процесі вивчення дисциплін практичної підготовки та організації практики й стажування.
Четверта організаційно-педагогічна умова – активізація самовдосконалення особистісних якостей та професійної позиції курсантів – підвищувала рівень сформованості аналітичного компонента фахової компетентності. В основу вибору цієї умови покладено висновки військових педагогів А. Петруніна, Р. Сірка, В. Слободяника про те, що самовдосконалення курсантів у ВВНЗ виконує роль внутрішнього чинника, що активізує професійне становлення та прискорює розвиток особистісних рис. Під самовдосконаленням розуміємо сукупність педагогічних заходів, що забезпечують ефективне підвищення фахової компетентності відповідно до вимог, що висувають до професійної діяльності на основі розвитку професійно значущих особистісних якостей та рефлексії професійної позиції. Доцільність активізації самовдосконалення зумовлено зрослими вимогами до рівня освіченості та вихованості офіцерських кадрів тилового забезпечення, що вимагає постійного самовдосконалення та досягнення успіху. Самовдосконалення спрямоване на виконання самопізнавальної, самовиховної та саморозвивальної функцій, допомагає набути стійкості до негативних факторів. Самовдосконалення потребує усвідомленого та самокритичного ставлення майбутніх офіцерів до самих себе, а також уміння використовувати вольові зусилля в досягненні поставлених цілей. 
З метою підвищення якості формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу в освітній процес упроваджено структурно-функціональну модель, яку розглядаємо як описовий аналог, що має графічне зображення та відображає основні характеристики узагальненого ідеального образу майбутнього офіцера тилу. За змістом модель відображає конкретні характеристики майбутніх фахівців, які повинні вдосконалитися, за структурою містить окремі блоки, які зумовлюють цілі та засоби, що впливають на результат та виконують конкретні функції. Робота над конструюванням структурно-функціональної моделі мала етапний характер (пошуковий, експериментально-пізнавальний, аналітичний).
У структурно-функціональний моделі (рис. 1) представлено взаємопов’язані цільовий, змістовий, технологічний, результативний блоки, які створюють цілісну структуру. До складу цільового блоку ввійшли соціальне замовлення, мета, завдання. Змістовий блок охоплював наукові підходи (системний, акмеологічний, компетентнісний, діяльнісний, особистісний), принципи (науковості, цілісності, адекватності, поступовості та інтеграції), навчальні дисципліни професійної та практичної підготовки та дисципліни спеціалізації, компетенції (організаторська, економічна, управлінська), практичні вміння (професійно спрямовані та зовнішні предметні), професійно значущі особистісні якості (морально-етичні якості та соціальна відповідальність). Технологічний блок містив організаційно-педагогічні умови, методи, форми, засоби. До результативного блоку належать компоненти, критерії, рівні, результат. 

У третьому розділі – «Методика та результати дослідно-експериментальної роботи» – проаналізовано результати моніторингового дослідження сформованості фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу на констатувальному етапі експерименту; охарактеризовано методику впровадження організаційно-педагогічних умов; висвітлено організацію формувального етапу експерименту та представлено аналіз результатів.

Під час розробки методики дослідно-експериментального дослідження формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу керувалися принципом науковості, що передбачав обґрунтованість і достовірність результатів. Найважливішими показниками забезпечення науковості були надійність і валідність. З метою встановлення стану сформованості компонентів фахової компетентності розроблено діагностичний інструментарій, який охоплював стандартизовані методики, авторські опитувальники, анкети, тести, експертні оцінки. На різних етапах експерименту було задіяно 232 курсанти та офіцери, а також 22 викладачі випускових кафедр з Військової академії (м. Одеса), Національного університету оборони України імені Івана Черняховського, Харківського національного університету Повітряних сил ім. І. Кожедуба та Військового інституту Київського національного університету імені Тараса Шевченка.
Отримані результати констатувального етапу експерименту засвідчили, що всі компоненти фахової компетентності необхідно суттєво вдосконалити (лише у 20 % випускників діагностовано високий рівень), а також підтвердили, що досягнути високого та середнього рівнів фахової компетентності для більшості курсантів на основі традиційних підходів складно.


На формувальному етапі експериментального дослідження розроблено практичні механізми впровадження організаційно-педагогічних умов під час вивчення професійно орієнтованих дисциплін («Фінансове забезпечення», «Військово-економічна логістика», «Тилове забезпечення бойових дій військових частин», «Військовий тил і військове господарство», «Основи військового управління», «Управління повсякденною діяльністю підрозділів», «Організація продовольчого забезпечення», «Організація речового забезпечення»). Упровадження першої умови забезпечувалося створенням атмосфери діалогу, розробкою проблемоорієнтованої гри «Формування позитивної мотивації майбутніх офіцерів тилу до військової діяльності», проведенням циклу військово-технічних вікторин. Друга умова дала можливість застосувати інтерактивні технології на основі: створення діалогічного простору; моделювання практичних ситуацій, близьких до професійної діяльності; реалізації суб’єкт-суб’єктного підходу; формування активної пізнавальної та розумової діяльності курсантів; використання інтерактивних лекцій, вирішення творчих ситуацій, упровадження військово-професійних ігор. Третя умова базувалася на виокремлені прикладних умінь і розробці комплексу практичних завдань для самостійної роботи. Для реалізації четвертої умови курсанти вивчали науково-методичну літературу з питань самовиховання, самоосвіти й саморозвитку; розвивали навички роботи над собою; на основі бесід та дискусій формували професійну позицію.
Формувальний етап експерименту проведено протягом 2014–2016 н.р. на базі Військової академії (м. Одеса) , у якому задіяно дві групи: КГ (39 курсантів) та ЕГ (32 курсанти). Майбутні офіцери тилу з ЕГ вдосконалювали фахову компетентність шляхом упровадження в освітній процес організаційно-педагогічних умов та структурно-функціональної моделі, а курсанти КГ навчалися традиційно. Установлено, що авторський підхід дозволив отримати позитивні результати щодо сформованості фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу (табл. 1). Результати вступного контролю (ВК) у курсантів з КГ та ЕГ були практично однаковими, підсумковий контроль (ПК) показав, що освітній процес в ЕГ зазнав суттєвих позитивних змін. 
Таблиця 1

Результати сформованості фахової компетентності 
майбутніх офіцерів тилу на формувальному етапі дослідження

	Групи
	Етапи
	Рівні фахової компетентності
	Серед-ній бал
	Femp

	
	
	Високий
	Середній
	Низький
	
	

	
	
	Абс.
од.
	у %
	Абс.
од.
	у %
	Абс.
од.
	у %
	
	

	КГ

(39)
	ВК
	5
	12,82
	19
	48,72
	15
	38,50
	3,74
	1,0307

	
	ПК
	7
	17,95
	21
	53,85
	11
	28,20
	3,89
	

	ЕГ
(32)
	ВК
	4
	12,50
	15
	46,87
	13
	40,63
	3,72
	1,5946

	
	ПК
	8
	25,00
	22
	68,74
	2
	6,26
	4,38
	


Отже, авторський підхід до формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу дав змогу перетворити курсантів в активних суб’єктів освітнього процесу, сприяв формуванню в них професійних знань, умінь і навичок, розвинув внутрішню мотивацію вдосконалення фахової діяльності, стимулював формування професійно важливих якостей.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення досліджуваної проблеми та запропоновано новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, спрямованого на формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу в процесі професійної підготовки. Результати проведеного дослідження засвідчили ефективність розв’язання поставлених завдань і дали підстави для формування таких висновків:
1. На основі теоретичного аналізу психолого-педагогічної та військової літератури з’ясовано, що фахову компетентність розглядають як властивість особистості, що дозволяє ефективно взаємодіяти в професійному середовищі завдяки наявності необхідного фонду переживань, знань, відносин. На основі теоретичного порівняння та узагальнення фахову компетентність офіцера тилу розглядаємо як інтегральну характеристику, яка передбачає становлення курсанта під час професійної підготовки у ВВНЗ, базується на цілеспрямованій діяльності та дозволяє продуктивно й кваліфіковано виконувати професійні обов’язки у військово-професійному середовищі щодо раціонального управління всіма процесами тилового забезпечення. Рисами фахової компетентності визначено: обумовленість цілей і завдань військової служби соціальним замовленням суспільства та закріплення їх у законах, військових статутах і наказах; поліфункціональність; інтегративний характер результатів праці; соціально-правова, функціональна та тимчасова регламентація; екстремальність умов виконання професійних обов’язків; колективний характер та безпосередня взаємодія на основі спілкування. У структурі фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу чільне місце посідає організаторська, економічна та управлінська компетенції.

Зміст формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу в процесі професійної підготовки у ВВНЗ розглядаємо як системно-логічну сукупність діяльності викладацького складу, що базується на підвищенні мотивації курсантів, охоплює систематичний моніторинг навчально-пізнавальної діяльності та забезпечує ефективний зворотній зв’язок. Визначено загальні та спеціальні вимоги до формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу та з’ясовано її базову основу, ознаки та закономірності. 

2. Проведене емпіричне дослідження дозволило встановити, що головними чинниками фахової компетентності є практичні вміння, які передбачають оволодіння складними способами виконання професійних дій та підкріплені сукупністю набутих теоретичних знань, передбачають здатність фахівця виконувати професійні дії свідомо. Серед умінь, якими має оволодіти майбутній офіцер тилу, виокремлено професійно спрямовані (аналітичні, управлінські, прогностичні, проективні, рефлексивні) та зовнішні предметні (організаторські та комунікативні) вміння. Професійна діяльність офіцерів тилу висуває підвищені вимоги до професійно значущих особистісних якостей, до яких належать соціально-психологічні, психологічні та психофізіологічні риси, що зумовлюють успішну адаптацію до військової служби та результативне її виконання відповідно до військової посади фахівця тилового забезпечення. Серед професійно значущих особистісних якостей виділяємо морально-етичні якості (етичні норми, чесність, принциповість) та соціальну відповідальність.

Аналіз досліджуваної проблеми дозволив виокремити в структурі фахової компетентності мотиваційний (охоплює мотиви, цілі, потреби, ціннісні установки), теоретичний (передбачає сукупність науково-теоретичних знань щодо продовольчого й речового забезпечення, а також забезпечення військ ракетним паливом, пальним й мастильними матеріалами), практичний (відображає сформовану систему фахових умінь і навичок) та аналітичний (базується на самооцінці професійної позиції, розумінні власної відповідальності за результати діяльності, усвідомленні особистісних та професійних рис) компоненти. У процесі дослідження виокремлено критерії (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-пізнавальний операційно-діяльнісний, рефлексивно-особистісний) та визначено їхні показники за високим (інноваційним), середнім (достатнім) та низьким (репродуктивним) рівнями.

3. У процесі дослідження визначено організаційно-педагогічні умови як додаткові психолого-педагогічні чинники, які вводяться в освітній процес з метою підвищення його ефективності для досягнення позитивного результату в формуванні фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу. Виокремлено чотири організаційно-педагогічні умови: формування освітнього середовища у ВВНЗ для стимулювання позитивної мотивації фахової діяльності; упровадження інтерактивних технологій для підвищення ефективності пізнавальної діяльності курсантів; удосконалення практичної підготовки на основі активізації самостійної діяльності курсантів; активізація самовдосконалення особистісних якостей та професійної позиції курсантів. Їхнє впровадження передбачало: інтеріоризацію зовнішніх, об’єктивних, соціально цінних мотивів поведінки в освітньому середовищі ВВНЗ шляхом організації навчання залежно від індивідуальних особливостей курсантів; створення діалогічного простору, реалізацію суб’єкт-суб’єктного підходу, формування активної пізнавальної позиції на основі застосування інтерактивних лекцій, семінарів та військово-професійних ігор; прикладне моделювання майбутньої військово-професійної діяльності шляхом стимулювання зацікавленості курсантів у самостійному формуванні практичних умінь і вдосконаленні навичок самостійної пізнавальної діяльності відповідно до обраних спеціалізацій; активізацію самопізнавальної, самовиховної та саморозвивальної діяльності курсантів при опорі на зону їхнього найближчого розвитку.

З метою підвищення ефективності професійної підготовки курсантів в освітній процес ВВНЗ впроваджено структурно-функціональну модель, яка відображала основні характеристики узагальненого ідеального образу майбутнього офіцера тилу та містила окремі блоки, які зумовлювали шляхи формування фахової компетентності. До складу цільового блоку увійшли соціальне замовлення, мета та завдання. Змістовий блок охоплював наукові підходи, принципи, навчальні дисципліни професійної та практичної підготовки дисципліни спеціалізації, компетенції, практичні вміння, професійно значущі особистісні якості. Технологічний блок містив організаційно-педагогічні умови, методи, форми, засоби. До результативного блоку належать компоненти, критерії, рівні та результат. Усі блоки моделі підпорядковані меті й спрямовані на суттєве підвищення фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу. 

4. Для перевірки ефективності організаційно-педагогічних умов та структурно-функціональної моделі формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу проведено формувальний етап експериментального дослідження. Його реалізація передбачала використання наявних традиційних підходів до формування фахової компетентності курсантів у КГ та їхню модернізацію в ЕГ, відповідно до авторського бачення. Аналіз одержаних результатів засвідчив, що освітній процес в ЕГ зазнав суттєвих позитивних змін та сприяв удосконаленню всіх компонентів фахової компетентності. Середній бал результативності навчання курсантів КГ зріс з 3,74 до 3,89; а в курсантів ЕК підвищився з 3,72 до 4,38. Перевірка отриманих результатів на достовірність здійснювалася на основі порівняння емпіричного F-критерію (Femp-КГ та Femp-ЕГ) з показником теоретичного F-критерію. Установлено, що результати обчислення Femp у курсантів ЕГ перебувають у межах табличної величини (від 1,5 до 1,8) та становлять 1,5136 – для мотиваційного; 1,6262 – для теоретичного; 1,6318 – для практичного; 1,6070 – для аналітичного компонентів фахової компетентності. Показник F-критерію у КГ не входить у визначені межі.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу в процесі професійної підготовки. Зважаючи на актуальність досліджуваної теми, подальшу розробку порушеної проблеми вбачаємо в дослідженні впровадження в освітній процес інформаційних технологій та особистісно орієнтованого підходу, а також вивченні потенціалу акмеології та праксеології.
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АНОТАЦІЇ

Шевченко А. В. Формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу в процесі професійної підготовки. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2017.

У дисертації проаналізовано зміст формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу під час професійної підготовки у ВВНЗ. Висвітлено практичні вміння та професійно значущі особистісні якості, що впливають на формування фахової компетентності офіцерів тилу. У процесі дослідження визначено компоненти, критерії, показники, рівні фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу.
Теоретично обґрунтовано сукупність організаційно-педагогічних умов формування фахової компетентності (формування освітнього середовища у ВВНЗ для стимулювання позитивної мотивації фахової діяльності; упровадження інтерактивних технологій для підвищення ефективності пізнавальної діяльності курсантів; удосконалення практичної підготовки на основі активізації самостійної діяльності курсантів; активізація самовдосконалення особистісних якостей та професійної позиції курсантів) та встановлено практичні механізми їхньої реалізації. Представлено характеристику цільового, змістового, технологічного, результативного блоків структурно-функціональної моделі формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу.

Ключові слова: майбутні офіцери тилу, фахова компетентність, компоненти, критерії, показники, організаційно-педагогічні умови, структурно-функціональна модель.

Шевченко А. В. Формирование профессиональной компетентности будущих офицеров тыла в процессе профессиональной подготовки. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2017.
В диссертации проанализировано содержание формирования профессиональной компетентности будущих офицеров тыла во время профессиональной подготовки в ВВУЗ. Освещены практические умения и профессионально значимые личностные качества, влияющие на формирование профессиональной компетентности офицеров тыла. В процессе исследования определены компоненты, критерии, показатели, уровни профессиональной компетентности будущих офицеров тыла.

Теоретически обоснована совокупность организационно-педагогических условий формирования профессиональной компетентности (формирование образовательной среды в вузе для стимулирования положительной мотивации профессиональной деятельности, внедрение интерактивных технологий для повышения эффективности познавательной деятельности курсантов; совершенствование практической подготовки на основе активизации самостоятельной деятельности курсантов; активизация самосовершенствования личностных качеств и профессиональной позиции курсантов) и установлены практические механизмы их реализации. Представлена характеристика целевого, содержательного, технологического, результативного блоков структурно-функциональной модели формирования профессиональной компетентности будущих офицеров тыла.

Ключевые слова: будущие офицеры тыла, профессиональная компетентность, компоненты, критерии, показатели, организационно-педагогические условия, структурно-функциональная модель.
Shevchenko A. V. Formation of Professional Competence of the Future Officers of the Rear in the Process of Professional Training. – Manuscript.
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The dissertation analyzes the content of formation of professional competence of the future officers of the rear during professional training in higher military educational institutions. The practical skills and professionally significant personal qualities that influence the formation of professional competence of the future officers of the rear have been cleared out. In the process of the research it is established that the professional competence of the future officers of the rear is an integral characteristic, which involves the formation of personality of a cadet during the professional training and allows in the future productively and competently perform their functional responsibilities in the military-professional environment as for the food and clothing, rocket fuel, combustible materials and lubricants provision. In the content of professional competence of the future officers of the rear, prominent place belongs to the organizational, economic and managerial competences. 

In the structure of professional competence we singled out motivational, theoretical, practical and analytical components. Motivational-valuable, cognitive-perceptional, operational-active and reflective-personal criteria of professional competence of the future officers of the rear have been specified. The criteria are revealed through the scorecard. The level of formation of professional competence of the future officers of the rear is predetermined by the degree of their activity as subjects of professional activity, opportunities to organize independently their practical activity on the basis of their awareness of the importance of solving professional situations. We distinguished high (innovative), medium (adequate), low (reproductive) levels.

The content of formation of professional competence of the future officers of the rear in the process of professional training in the higher military educational establishment is understood as a systematic-logical set of activities of the teaching staff, based on the increase of motivation of the cadets, it covers the systematic monitoring of educational-cognitive activity and provides effective feedback.

We theoretically grounded the set of organizational-pedagogical conditions of forming professional competence (formation of the educational environment in the higher military educational establishment for the stimulation of positive motivation of professional activity; introduction of interactive technologies to improve the efficiency of cognitive activity of cadets; improvement of practical training on the basis of activization of independent activity of cadets; activation of the self-improvement of personal qualities and professional position of cadets) and established practical mechanisms for their implementation during the study of disciplines of professional and practical training and the disciplines of specialization.

With the aim of improving the quality of forming professional competence of the future officers of the rear in the educational process was introduced structural-functional model, which is considered as a descriptive analogue, which has a graphic image and displays the principal characteristics of the generalized ideal image of the future officer of the rear. The model has a block structure. The social service procurement, purpose, objectives have been included to the purpose-oriented unit. The contextual unit covers scientific approaches, principles, educational disciplines of professional and practical training as well as the disciplines of specialization, competences, practical skills, professionally significant personal qualities. The technological unit included organizational-pedagogical conditions, methods, forms and means. To the resultative block we related components, criteria, levels, result.

The effectiveness of the implementation of organizational-pedagogical conditions and structural-functional model has been defined based on the results of the pedagogical experiment. The obtained results confirmed the effectiveness of the author's approach to formation of professional competence of the future officers of the rear in the process of professional training.

Key words: future officers of the rear, professional competence, components, criteria, indicators, organizational-pedagogical conditions, structural-functional model.
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Результат: сформованість фахової компетентності випускників, що дозволяє їм ефективно виконувати службові обов’язки та завдання відповідно до посадових призначень офіцерів тилу











Форми: індивідуальні, групові, колективні





Технологічний блок





Засоби: навчальна література; дидактичні матеріали (навчальні програми, професійні ситуації для аналізу, ситуаційні задачі, індивідуальні перевірні опитувальники); спеціальне обладнання (тренажери); технічні пристрої для навчання.





Методи: 
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1) формування освітнього середовища у ВВНЗ для стимулювання позитивної мотивації фахової діяльності; 


2) впровадження інтерактивних технологій для підвищення ефективності пізнавальної діяльності курсантів;


3) вдосконалення практичної підготовки на основі активізації самостійної діяльності курсантів;


4) активізація самовдосконалення особистісних якостей та професійної позиції курсантів.











Рис. 1 Структурно-функціональна модель формування фахової компетентності майбутніх офіцерів тилу в процесі професійної підготовки у ВВНЗ











