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 Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Динамічний розвиток України на засадах інтеграції та використання передового європейського і світового досвіду передбачає створення національної освітньої системи, основу якої становлять гуманізація та диференціація освіти. Оновлена система вищої освіти потребує ефективних форм, методів і засобів підготовки вчителів нової генерації, здатних утілювати гуманістичні принципи добра і справедливості, здійснювати ефективне навчання учнів з урахуванням потреб сучасного суспільства. Національна доктрина розвитку освіти зосереджує увагу на потребі підготовки людей високої освіченості і моралі, кваліфікованих спеціалістів, здатних до професійного розвитку, освоєння та впровадження наукомістких та інформаційних технологій, мобільності та конкурентоспроможності на ринку праці.

Як свідчить практика, учителі біології в школах не часто використовують освітні можливості музею в процесі навчання школярів. Незважаючи на низку досліджень, проблема формування біологічної компетентності засобами музейної педагогіки залишається недостатньо дослідженою: не враховано функцій і можливостей природничих музеїв у біологічній освіті, не створено єдиної координації в створенні спільних освітніх програм, недостатньо використовується освітній потенціал музеїв у професійній підготовці майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки. А це є одним із шляхів підвищення якості фахової підготовки майбутніх учителів.

Актуальність дослідження зумовлена потребою залучення в діяльність учителя біології додаткових освітніх джерел. Таким джерелом є засоби природничих музеїв, у яких окрім природничих експонатів, мають використовуватися новітні технічні засоби навчання. Із проголошенням незалежності України відкриття кордонів значно полегшило здійснення наукових подорожей, що дало можливість використати для поповнення музейних колекцій експонати з екзотичних країн, практика використання яких у навчальних закладах потребує належного осмислення.

Загальні засади педагогічної підготовки майбутніх учителів були об’єктом дослідження багатьох українських науковців (А. Алексюк, А. Багдуєва, П. Боровицький, О. Власюк, О. Галус, Н. Гуртовенко, М. Євтух, І. Зязюн, В. Кремень, І. Мельничук, Л. Ничкало О. Пєхота, В. Поліщук, Л. Романишина та ін.). Професійну підготовку майбутніх учителів природничих дисциплін досліджували Т. Гензьора, Н. Грицай, О. Іванців, Т. Ковальова, М. Колесник, В. Кузнєцова, К. Лінєвич, С. Люленко, І. Мороз, О. Ярошенко та ін. Низка вчених України досліджувала освітньо-виховний потенціал музею, зокрема Т. Бєлофастова дослідила педагогічні засади діяльності музею як соціально-культурного центру, О. Караманов розглядав питання про співробітництво між музеями та закладами освіти, С. Муравська досліджувала музеї та колекції вищих навчальних закладів на українських землях у хронологічному аспекті, В. Снагощенко запропонувала проводити професійну підготовку майбутнього вчителя історії засобами музейної педагогіки. Новітні технології навчання майбутніх учителів упроваджували М. Баран, О. Бочарова, І. Бушман, Н. Гуртовенко, Л. Даниленко, А. Дахин, О. Джура, І. Дичківська, Н. Касярум, О. Касярум, А. Мягкова та ін. 

Проблеми використання засобів музейної педагогіки в освітньому процесі шкіл та закладів вищої освіти, їхній позитивний вплив на якість освіти вивчали і зарубіжні науковці: Н. Кузнєцова (професійна підготовка майбутніх учителів до роботи з учнями засобами художніх музеїв), М. Кулакова (використання експозицій геологічного музею в реалізації змісту шкільної освіти), Ф. Кушнір (формування біологічної компетенції старшокласників засобами пересувного природничого музею), Г. Шалфицька (формування емоційно-ціннісного ставлення учнів до природи засобами музею), В. Шведов (використання засобів зоологічного музею в розвитку екологічної культури школярів та студентів). 

Аналіз літературних джерел з проблем психологічної, педагогічної, природничої підготовки майбутніх учителів засобами музейної педагогіки виявив низку суперечностей між:
– традиційною системою підготовки майбутніх учителів галузі природознавства і відсутністю моделі підготовки майбутнього вчителя засобами музейної педагогіки;
– світовою освітньою практикою використання засобів музейної педагогіки і недостатнім їхнім використанням в освітньому просторі України;
– наближенням системи освіти України до світових стандартів і недостатньою розробленістю науково-методичного комплексу забезпечення формування умінь і навичок роботи майбутніх учителів галузі природознавства з засобами музейної педагогіки та рівнем їхньої готовності до такої діяльності. 

Актуальність проблеми, її недостатня розробленість та відсутність комплексної методики професійної підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Фахова підготовка майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами. Дисертаційну роботу виконано в межах теми комплексної наукової роботи ПВНЗ «Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука» «Виховання учнівської і студентської молоді на ідеях миру в навчально-виховному процесі школи і ВНЗ» (державний реєстраційний номер 0114U006025). 
Тему дисертації затверджено вченою радою ПВНЗ «Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука» (протокол № 5 від 24.12.2015 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації досліджень у галузі освіти, педагогіки і психології НАПН України (протокол № 1 від 26.01.2016 р.).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та перевірці ефективності педагогічних умов та структурної моделі підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки. 

Для досягнення мети сформульовано такі завдання дослідження:

1. Провести теоретичний аналіз психолого-педагогічної і методичної літератури щодо використання музейної педагогіки та природничих музеїв у фаховій підготовці майбутніх учителів галузі природознавства в Україні і за кордоном.

2. Визначити компоненти, критерії, показники та рівні сформованості професійної компетентності майбутніх учителів галузі природознавства. 

3. Визначити і обґрунтувати педагогічні умови фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки.
4. Розробити структурну модель фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки та експериментально перевірити педагогічні умови її дієвості.
5. Розробити методичні рекомендації щодо шляхів удосконалення фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки.

Об’єкт дослідження – фахова підготовка майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки.

Предмет дослідження – педагогічні умови фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки.

Відповідно до поставленої мети наукового пошуку використано комплекс методів дослідження: теоретичні: аналіз, синтез – для проведення ретроспективного аналізу особливостей музейної педагогіки, вивчення праць вітчизняних і зарубіжних науковців; для теоретичного осмислення досвіду освітньої діяльності університетських музеїв, державних документів з питань розвитку професійної освіти та психолого-педагогічної, музеєзнавчої літератури, навчальних планів, програм із професійної підготовки майбутнього вчителя галузі природознавства, узагальнення – для визначення понятійного апарату, систематизації матеріалів експерименту, формування концептуальних положень та висновків дослідження, моделювання – для теоретичного обґрунтування структурної моделі фахової підготовки майбутнього вчителя галузі природознавства засобами музейної педагогіки; емпіричні: діагностичні (педагогічне спостереження, анкетування, інтерв’ювання, тестування, бесіди, аналіз результатів практичної діяльності студентів, експертні оцінки) – для визначення стану та рівнів професійної готовності майбутнього вчителя галузі природознавства засобами музейної педагогіки; прогностичні – для визначення оптимальних педагогічних умов; педагогічний експеримент – для перевірки ефективності розробленої моделі та педагогічних умов; методи математичної статистики – для аналізу результатів проведеного дослідження та забезпечення вірогідності і надійності кількісного та якісного аналізу результатів експерименту із використанням t–критерію Стьюдента.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– уперше визначено та обґрунтовано педагогічні умови ефективної фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства до професійної діяльності засобами музейної педагогіки (створення та облаштування сучасними засобами навчання природничих музеїв при навчальних закладах; використання інноваційних технологій навчання; співпраця університетського музею з музеями інших вищих навчальних закладів та природничими музеями України; залучення студентів до самостійної наукової роботи і виховних заходів у музейному просторі з використанням експонатів музею) та розроблено структурну модель фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства яка охоплює три блоки зі складниками: теоретико-аналітичний (педагогічні підходи, загальнонаукові і специфічні принципи); змістовно-процесуальний (етапи дисципліни, методи і форми навчання, педагогічні умови); діагностико-результативний блок (компоненти, критерії та рівні сформованості професійної компетентності, результат);

– удосконалено зміст та структуру фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства на основі особливостей музейної педагогіки; 

– уточнено поняття «фахова підготовка», «засоби музейної педагогіки», «музейні експонати». 

Подальшого розвитку набули можливості використання освітніх засобів природничих музеїв у формуванні професійної компетентності майбутніх учителів галузі природознавства.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що розроблено методику підготовки майбутніх учителів природознавства засобами музейної педагогіки та методичні матеріали (завдання для студентів, рекомендації з організації різноманітних форм музейно-освітньої діяльності для викладачів) для її реалізації. Результати дослідження впроваджено в практику роботи вищих навчальних закладів. Авторське навчально-методичне забезпечення дослідницького типу, форми й методи підготовки майбутніх учителів галузі природознавства використано для вдосконалення методики викладання навчальних дисциплін природничого циклу («Біогеографія», «Генетика з основами селекції», «Ентомологія», «Еволюційне вчення», «Зоологія», «Методика навчання біології та природознавства», «Методологія біологічних наук», «Навчально-польова практика з зоології», «Основи філогенії рослин і тварин», «Основи ботаніки і зоології», «Паразитологія», «Практикум із систематики рослин і тварин», «Шкільний курс біології»).

Отримані результати дослідження дозволили запропонувати викладачам розроблену методику формування професійної компетентності, що містить зміст, засоби, методи і форми організації навчального процесу. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження вбачаємо в тому, що вони можуть бути використані для доповнення змісту навчальних дисциплін із методики навчання географії та біології, під час проведення практичних занять із майбутніми вчителями галузі природознавства.

Результати дослідження впроваджено в освітній процес ПВНЗ «Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука» (довідка про впровадження № 04/56 від 12.09.2016 р.), Рівненського державного гуманітарного університету (довідка про впровадження № 180 від 29.09.2016 р.), Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки (довідка про впровадження № 03-29/01/3660 від 08.12.2016 р.), Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка про впровадження № 942/01 від 18.04.2017 р.). 

Особистий внесок здобувача. У публікаціях, опублікованих у співавторстві, особистим внеском здобувача є: у статті [4] особистий внесок полягає в рекомендаціях щодо проведення виховних заходів із залученням музейних колекцій, створенні в навчальному закладі, у якому здійснюється фахова підготовка майбутніх учителів-природничників, відповідного музейно-освітнього середовища на засадах співробітництва викладачів та студентів з метою занурення останніх у наукову професійно-творчу діяльність; у статті [5] здобувачем проаналізовані аспекти використання інноваційних педагогічних технологій із залученням засобів музейної педагогіки; у статті [12] на основі проаналізованих тлумачень у контексті дослідження здобувачем подано власне визначення терміна «структурна модель»; у статті [17] здобувачем розроблено правила використання засобів природничого музею в поєднанні із лекційним матеріалом; у статті [18] здобувачем зібрано рекомендації щодо використання натуральних об’єктів у процесі вивчення біології та створення музеїв у школах та вищих навчальних закладах в ХІХ ст.; у статті [20] здобувачем зібрано відомості про використання засобів природничих відділів в Оксфордському університеті та Зоологічного клубу – UMZC у Кембриджському університеті; у статті [21] здобувачем зібрано погляди сучасних зарубіжних учених щодо використання музейних освітніх ресурсів Британії.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та результати презентованого дослідження доповідались та обговорювались на науково-практичних конференціях різного рівня, серед яких: міжнародні – «Освітні інновації: філософія, психологія, педагогіка» (Суми, 2015), «Теоретичні та прикладні аспекти розвитку біологічних наук» (Рівне, 2015), «Ключові компетентності в моделі сучасного фахівця» (Переяслав-Хмельницький, 2016), «Проблеми якості професійної підготовки майбутніх педагогів у вищій школі» (Одеса, 2016), «Modern scientific researches and developments: theoretical value and practical results» (Bratislava, 2016); всеукраїнські – «Сучасні напрямки розвитку і перспективні орієнтири у географічній науці і освіті» (Рівне, 2009), «Сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку природничих наук та методик їх викладання» (Суми, 2016).

Результати дослідження обговорювалися та отримали схвальні відгуки на засіданнях кафедри педагогіки ПНВЗ «Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука» (2015–2017 рр.).
Публікації. Результати дослідження висвітлено у 21 науковій публікації (14 – одноосібні), з яких 13 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема, 1 публікація в зарубіжному науковому виданні), 8 – апробаційного характеру. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (261 найменування, з них 14 – іноземними мовами), 23 додатки на 31 сторінці. Загальний обсяг дисертації становить 253 сторінки друкованого тексту, основний зміст викладено на 197 сторінках. Роботу ілюстровано 16 таблицями та 3 рисунками.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; указано її зв’язок із науковими програмами, планами, темами; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну, практичне значення одержаних результатів; подано відомості про впровадження, апробацію та опублікування результатів дослідження та структуру й обсяг дисертації.

У першому розділі – «Теоретичні основи фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства як психолого-педагогічна проблема» – представлено генезис становлення музейної справи; розкрито основні дефініції дослідження; описано використання засобів природничих музеїв в умовах модернізації освітнього процесу в закладах вищої освіти України та за кордоном. 

Найбільший інтерес викликають музеї природничого профілю, адже саме із використанням їхніх експозицій, колекцій та діорам біогеоценозів майбутні вчителі галузі природознавства отримують важливу інформацію щодо об’єктів живої та неживої природи своєї місцевості та світу. 

Аналіз фахової підготовки майбутніх учителів засобами музейної педагогіки залежно від історичної епохи дозволив визначити, що ще в первісному суспільстві відбулося використання та демонстрація графічних печерних зображень, примітивних знарядь праці, природних об’єктів для навчання молодого покоління; епоха античності ознаменувалася виникненням перших природничих колекцій; у часи середньовіччя відбувся частковий занепад розвитку педагогічної думки та функціонування природничих музеїв загалом; в епоху Відродження відбулось відновлення культурно-освітніх традицій доби античності та посилилась увага до використання надбань музейної педагогіки та засобів природничих музеїв. Обґрунтовано, що з початком ХХ ст. настав етап інтенсивного виникнення природничих музеїв при навчальних закладах з подальшим виокремленням музейної педагогіки в окрему науку. 

На основі тлумачень у навчальних посібниках, педагогічних енциклопедіях та тлумачних словниках подано власні визначення категоріального апарату дослідження. Пояснено, що засоби музейної педагогіки – це невід’ємні компоненти технології навчання, інформаційно-предметного забезпечення педагогічного процесу в спеціально створеному предметно-просторовому середовищі – музейній експозиції, що володіє потужним впливом на особистість і «участю» в освітньому процесі. Здійснено поділ засобів музейної педагогіки на предметно-наочні, аудіовізуальні та джерелознавчі. Дано визначення терміну музейної педагогіки як науки, що досліджує методику використання музейних експонатів у процесі навчання і виховання особистості. 

Подано авторську періодизацію становлення музейної педагогіки як науки: 
1) доісторичий період (поява людини – до ІІІ тис. до н.е.): використання та демонстрація графічних зображень, примітивних знарядь праці, природних об’єктів (кістки, череп, роги тварин) для навчання молодого покоління з метою виховання оборонних навичок, спритності, витривалості та ін., для виживання та полювання;
2) епоха античності (ІІІ тис. до н.е. – 476 р.) – період виникнення перших природничих колекцій: у Давній Греції функціонували музеони, де використовувалися засоби музейної педагогіки для формування світогляду юнаків;
3) епоха Середньовіччя (476 – XV ст.) – період часткового занепаду розвитку педагогічної думки та функціонування природничих музеїв загалом у зв’язку із монополізацією церквою і релігією тогочасної науки;
4) епоха Відродження, Нового часу та Просвітництва (кінець XV ст. – XVIII ст.) – період відновлення культурно-освітніх традицій доби античності та посиленої уваги до використання надбань музейної педагогіки та засобів природничих музеїв: виникнення перших музеїв при університетах, створення приватних природничих колекцій, «анатомічних театрів»;
5) епоха XIX – початку XX ст. – період інтенсивного виникнення природничих музеїв при навчальних закладах, пересувних музейних виставок, формування основ музейної педагогіки як науки;
6) епоха Новітнього часу (початок XX ст. – 90-ті рр. ХХ ст.): виокремлення музейної педагогіки в окрему науку, використання досягнень музейної педагогіки з метою пропаганди політичної ідеології, вироблення системи використання доцільних методів, форм та прийомів навчання із використанням засобів природничих музеїв для формування наукового світогляду, формування ціннісних орієнтацій студентів та школярів;
7) епоха модернізації освітньої галузі (90-ті рр. ХХ ст. – сьогодення): виникнення незалежних держав у кінці ХХ ст.; інтенсивний розвиток комп’ютерних технологій, процеси євроінтеграції та глобалізації спричинили модернізацію освітньої галузі та появу нової методики формування фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки з орієнтацією на національну основу навчання та виховання студентів.

Охарактеризовано наукові розвідки про фахову підготовку засобами музейної педагогіки різних історичних епох. Пояснено, що вчені всіх історичних епох (А. Бунін, М. Біляшівський, А. Гусєв, І. Жук, В. Половцов, Г. Фрейденталь, М. Хитьков, Ф. Шміт, Д. Щербаківський та ін.) обґрунтували важливість упровадження в навчальний процес засобів музейної педагогіки та створення природничих музеїв при навчальних закладах.

Зазначено, що на сучасному етапі відбувається модернізація освітньої галузі та потрібною є поява нової методики фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки з орієнтацією на національне спрямування навчання та виховання студентів.

Представлено характеристику особливостей використання засобів природничих музеїв в умовах модернізації освітнього процесу в закладах вищої освіти України та за кордоном (Росія, Велика Британія, Німеччина, Канада, США, Франція). Визначено напрями модернізації та здійснення фахової підготовки майбутніх учителів (використання нових технічних засобів в оформленні експозицій природничих музеїв при навчальних закладах та використання новітньої методики викладання навчальних дисциплін для майбутніх учителів) на прикладі діяльності природничих музеїв у Львівському національному університеті імені Івана Франка, Харківському національному університеті імені В. Н. Каразiна, Київському національному університеті імені Тараса Шевченка, Таврійському національному університеті імені В. I. Вернадського та відомих навчальних музеях зарубіжних країн (Природничому музеї Пітта Ріверса при Оксфордському університеті, Кембриджському університеті, Природничому музеї Нової Шотландії (Канада). 
У другому розділі – «Педагогічні умови фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки» – визначено критерії, показники та рівні готовності до професійної діяльності майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки; подано результати констатувального експерименту, визначено педагогічні умови фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства із використанням засобів музейної педагогіки; розроблено структурну модель фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки.

Для оцінювання результативності дослідження визначено компоненти (цільовий, змістовий і діагностичний), критерії (науково-пізнавальний, мотиваційний та діяльнісний (рефлексивно-творчий) оцінювання знань студентів експериментальної та контрольної груп та їхні показники (володіння формами, методами організації освітнього процесу в школі; наявність фундаментальних знань галузі природознавства; усвідомлення значення засобів музейної підготовки для підняття власного професійного вміння; осмислення важливості використання засобів музейної педагогіки в навчально-виховному процесі шкіл; позитивна мотивація до самовдосконалення; уміння використовувати засоби музейної педагогіки під час проведення уроків та в позакласній роботі; уміння самостійно створювати музейні експонати та облаштовувати кабінети біології (географії), кутки природи, шкільні природничі музеї) та рівні (високий, середній, низький) фахової готовності майбутніх учителів галузі природознавства до професійної діяльності.
У процесі констатувального етапу експерименту (426 студентів) використано такі емпіричні методи дослідження: анкетування, спостереження, опитування (усне та письмове), тестування, вивчення матеріалів з досвіду роботи вчителів, викладачів педагогічних закладів вищої освіти, статистична обробка отриманих даних. Установлено, що під час констатувального експерименту рівень готовності до використання засобів музейної педагогіки студентів розподілився таким чином: на високому рівні перебувало 18,77 % студентів, на середньому – 63,61 % студентів, а на низькому їхня кількість складала 17,63 %. У контрольній (КГ) і експериментальній групі (ЕГ) показники за всіма рівнями професійної підготовки були практично однакові.

Визначено та обґрунтовано педагогічні умови ефективної фахової підготовки майбутніх учителів засобами музейної педагогіки. Педагогічні умови визначено як комплекс сприятливих обставин, спрямованих на формування в студентів умінь та навичок, потрібних для формування в них фахової компетентності. 
Перша педагогічна умова передбачає створення та облаштування сучасними засобами навчання природничих музеїв при навчальних закладах. Реалізація першої педагогічної умови передбачає відкриття музею при кожному навчальному закладі. готовність викладачів до створення музейних експозицій та використання засобів музейної педагогіки під час навчального процесу в закладах вищої освіти є важливим складником професійної майстерності, спрямованої на музейно-педагогічну роботу. 

Друга педагогічна умова – використання інноваційних технологій навчання. Проаналізувавши сучасні технології навчання (І. Дичківська, В. Кравчук), визначили, що нині у фаховій підготовці майбутніх учителів галузі природознавства недостатньо використовувати традиційні засоби музейної педагогіки, вони повинні бути особливими, новітніми в освітньому процесі. Під нововведеннями навчання із використанням засобів музейної педагогіки розуміють особистісно орієнтовану технологію, яка передбачає на практичних та лабораторних заняттях з фахових дисциплін, що проводяться в приміщенні природничого музею, спонукати студента використовувати досвід попереднього навчання. Тому на кожному занятті викладач пропонував студентам працювати з експонатами, виконувати завдання із залученням ресурсів Інтернету. Відповідно до описової інформації та візуального огляду студент отримував додаткову нову інформацію практичного плану.

Третьою педагогічною умовою є співпраця університетського музею з музеями інших навчальних закладів та природничими музеями України. Питання про співробітництво обговорювали на Всеукраїнському круглому столі «Музеї при навчальних закладах як осередки патріотичного виховання» та під час реалізації проекту під назвою «Музейна педагогіка в Україні» у співпраці з Українським державним центром туризму і краєзнавства учнівської молоді, що відбувся 14 березня 2015 р. в Педагогічному музеї України. Рівень фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства значно підвищиться, коли студенти відвідуватимуть природничі музеї й інших навчальних закладів, адже кожен природничий музей має неповторні зібрання у вигляді тематичних колекцій та експозицій. Так, наприклад, відвідавши анатомічний музей медичного училища, студенти отримали можливість побачити анатомічні експонати і поглибити знання із цитології, гістології, ембріології та анатомії людини. У Зоологічному музеї Рівненського державного гуманітарного університету студенти ознайомилися із опудалом лева (Panthera leo) та рисі євразійської (Lynx lynx), бобра (Castor fiber), колекцією місцевих прісноводних молюсків.

Четверта педагогічна умова – активне використання експонатів музею в самостійній науковій роботі студентів і під час проведення з ними виховних заходів. У процесі експерименту викладачі навчального закладу спонукали студентів не лише до опрацювання наукових природознавчих розвідок, а й методичних дидактичних матеріалів про те, як використовувати музейний простір та його експонати в навчально-виховних цілях. Студенти займалися написанням рефератів та наукових статей з використанням колекційного фонду музею, брали участь у наукових конференціях, засіданнях студентського наукового товариства з питань створення тимчасових тематичних експозицій, виступали з доповідями на різну тему, наприклад, «Представники ряду Метелики (Lepidоptera) нашої області».

Підсумовуючи результати теоретичного аналізу психолого-педагогічної літератури (Т. Гордієнко, А. Дахін , Є. Лодатко, В. Штофф), рівня знань студентів за визначеними критеріями, діяльності музеїв різних типів, зарубіжного досвіду запропоновано авторську модель професійної підготовки майбутніх учителів галузі природознавства з використанням засобів музейної педагогіки (рис. 1).

Подано власне визначення лексеми «структурна модель»: структурна модель фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки – це абстрактна схема функціонування загальних компонентів, що синтезує засоби природничих музеїв та музейний простір з метою підвищення фахової компетентності майбутніх учителів. В основу авторської моделі було імплементовано три взаємопов’язаних функціональних блоки: теоретико-аналітичний, змістово-процесуальний і діагностично-результативний. Кожний з блоків виконує свою функцію, але всі вони є взаємозалежні й взаємопов’язані. Теоретико-аналітичний блок об’єднує педагогічні підходи та дидактичні принципи, а вони підпорядковані меті: покращити ефективність фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства. Наступний блок взаємопов’язаний з попереднім через дисципліни й технології навчання (традиційні й інноваційні). Заключний блок стосується діагностики і результативності процесу підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки. Структурна модель побудована таким чином, що її дієвість підпорядкована педагогічним умовам і вони є одним комплексом. 

Розроблено методику та здійснено діагностику ефективності фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства з використанням педагогічних умов і структурної моделі такого процесу. Теоретично обґрунтовано, що залучення експонатів природничих музеїв у навчальний процес сприяє підняттю фахових умінь студентів, робить процес навчання більш цікавим, стимулює студентів до самостійної наукової роботи, розвиває їхній науковий світогляд. Методика роботи з експонатами природничих музеїв, подана в розробленій авторській структурній моделі, поглиблює знання галузі природознавства, розвиває професійне мислення студентів, сприяє вирішенню педагогічних завдань, стимулює формування знань, умінь та навичок, потрібних для роботи в школі. Запропонована модель передбачала наявність трьох блоків: теоретико-аналітичний (підходи, принципи); змістово-процесуальний (етапи, методи, форми навчання); діагностико-результативний (компоненти, критерії, рівні і результат). Кожний з блоків виконує свої функції. Дієвість моделі забезпечувалася визначеними педагогічними умовами.

Третій розділ – «Дослідно-експериментальна перевірка ефективності фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки» – присвячено організації і методиці проведення педагогічного експерименту. Здійснено аналіз результатів дослідження, представлено шляхи


 












Рис. 1 Структурна модель фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки
вдосконалення фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства та проаналізовано дієвість педагогічних умов підготовки таких студентів засобами музейної педагогіки, розглянуто методичні рекомендації щодо впровадження моделі підготовки.
Дослідження проводилося за трьома етапами: констатувальний (п. 2.1), пілотний і формувальний. За результатами пілотного експерименту, у якому брало участь 112 студентів, що проводився із окремими групами студентів ПНВЗ «Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука», зроблено висновок про дієвість розробленої моделі й педагогічних умов фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки. Високий рівень знань було зафіксовано в 42,9 % студентів ЕГ і лише 17,8 % у КГ, а на констатувальному етапі ці показники були практично однакові. Після його завершення експеримент був поширений на інші вищі навчальні заклади. Студенти були розподілені на дві групи: КГ і ЕГ

У формувальному експерименті брали участь 237 студентів (102 – ЕГ, 135 – КГ) і 23 викладачі. На етапі формувального експерименту в ЕГ було здійснено комплексне впровадження педагогічних умов та структурної моделі фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки.

Перша педагогічна умова забезпечувалася створенням та облаштування сучасними засобами навчання природничих музеїв при навчальних закладах, унаслідок чого було створено та обладнано сучасними засобами навчання природничий музей ПНВЗ «Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука». Друга педагогічна умова стосувалася інноваційних технологій навчання. Упроваджуючи цю умову, використовували окремі експонати університетських природничих музеїв як додатковий наочний матеріал на практичних заняттях. Створюючи експонати, працюючи з ними, торкаючись їх руками, студент задіював, окрім зорового аналізатору, ще й тактильний, що дало можливість оцінювати на дотик текстуру поверхні, наприклад, морської зірки, яйця змії та птаха, панцира черепахи, шкіри крокодила та акули. Третя педагогічна умова передбачала співпрацю університетського музею з музеями інших навчальних закладів та природничими музеями України. Відвідуючи та вивчаючи природничі музеї інших навчальних закладів, студенти переймали стилістику оформлення експозицій, правила подання наукової інформації, порядок облаштування колекцій, діорам, технічні особливості облаштування кімнат та приміщень музею, проведення екскурсій. Проведено ознайомлення з діяльністю природничих музеїв усіх навчальних закладів, задіяних в експерименті. Четверта педагогічна умова фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства із використанням засобів музейної педагогіки передбачала активне використання експонатів музею в самостійній науковій роботі студентів і під час проведення з ними виховних заходів. Студенти навчилися писати сценарії цих заходів, залучали до них експозиції та експонати музею, у своєму виступі використовували відповідний аудіо-візуальний супровід, навчальні фільми.

Упровадження педагогічних умов здійснювалося одночасно в сукупності з структурною моделлю фахової підготовки майбутніх учителів засобами музейної педагогіки. Після закінчення формувального етапу педагогічного експерименту здійснено перевірку ефективності структурної моделі фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки шляхом виміру сформованості професійної компетентності із застосуванням комплексу вправ (завдань), які використовувалися для встановлення рівня професійної компетентності студентів за показниками науково-пізнавального, мотиваційного та діяльнісного (рефлексивно-творчого) критеріїв у КГ і ЕГ групах. Проведене тестування, аналіз відповідей та практик, презентацій, контрольних робіт, проектів, проведених уроків та виховних заходів засвідчило, що студенти ЕГ оволоділи фаховими вміннями на більш високому рівні проти студентів КГ. 

Як показали результати дослідження, рівень сформованості професійної компетентності майбутніх учителів галузі природознавства в ЕГ значно підвищився. Якщо на початку експерименту цей рівень студентів ЕГ та КГ був майже однаковий, то після впровадження авторської структурної моделі фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки професійна компетентність студентів ЕГ порівняно із КГ покращилася.

На етапі формувального експерименту (табл. 1) в ЕГ відбулися позитивні зміни за всіма критеріями. За науково-пізнавальним критерієм на високому рівні збільшилася кількість студентів на 15,69 %, на середньому рівні зменшилася на 3,93 %, а на низькому – на 11,76 %. За мотиваційним критерієм в ЕГ збільшилася кількість студентів на 21,57 %, а на середньому і низькому їхня кількість зменшилася відповідно на 12,77 % і 8,80 %. За діяльнісним критерієм кількість студентів на високому рівні збільшилася на 17,64 %, а на середньому і низькому – відповідно зменшилася на 8,80 % і 8,90 %. Позитивні зміни за критеріями можна розмістити в ряд, орієнтуючись на високий рівень: мотиваційний –науково-пізнавальний – діяльнісний. У цьому випадку спостерігається залежність інших критеріїв від сформованості мотиваційного, а це є свідченням правильності обраних педагогічних умов і структурної моделі. 
Таблиця 1

Порівняльна таблиця стану сформованості професійної компетентності майбутніх учителів галузі природознавства за критеріями (у %)

	Рівень, %
	Науково-пізнавальний
	Мотиваційний

	Діяльнісний
	Узагальнений показник

	
	ЕГ
	КГ
	ЕГ
	КГ
	ЕГ
	КГ
	ЕГ
	КГ

	Констатувальний етап експерименту

	Високий
	17,64
	12,59
	19,60
	18,52
	11,76
	11,11
	16,33
	14,07

	Середній
	62,76
	71,85
	60, 80

	64,45
	67,64
	70,36
	63,73
	68,88

	Низький
	19,60

	15,60
	19,60
	17,03
	20,60
	18,51
	15,56
	15,56

	Формувальний етап експерименту

	Високий
	33,33
	14,07
	41,17
	20,74
	29,41
	12,59
	34,63
	15,80

	Середній
	58,83
	71,12
	48,03
	64,45
	58,82
	75,55
	55,22
	70,37

	Низький
	7,84

	14,81
	10,80
	14,81
	11,77
	11,86
	10,13
	13,82


Ефективність розробленої та впровадженої структурної моделі підтверджено методами математичної статистики, зокрема, визначення t–критерію Стьюдента. 

Отже, результати формувального етапу експерименту засвідчили ефективність використання засобів музейної педагогіки у фаховій підготовці майбутніх учителів галузі природознавства.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення та нове вирішення актуальної проблеми підвищення професійної компетентності майбутніх учителів галузі природознавства шляхом використання засобів музейної педагогіки. Результати проведеного експерименту дозволили дійти висновків про ефективність педагогічних умов і структурної моделі фахової підготовки майбутніх учителів. 

На основі виконаних автором досліджень зроблені теоретичні узагальнення та висновки, емпірично підтверджені в процесі проведення експерименту.
1. Проведено теоретичний аналіз психолого-педагогічної і методичної літератури щодо використання музейної педагогіки в підготовці майбутніх учителів. Музейна педагогіка розглядається як галузь науки, яка вивчає історію, особливості культурно-освітньої діяльності музеїв, методи впливу музеїв на різні категорії відвідувачів, взаємодію музеїв з освітніми установами. Установлено, що музейні експонати знайшли широке застосування в практиці шкіл України та зарубіжжя. Музей як освітній, культурний та дослідницький заклад покликаний збирати, зберігати, вивчати та експонувати колекції історичного, культурного та природничого напрямів. Рекомендовано використовувати музейні експонати, оскільки вони сприяють кращому засвоєнню знань студентів та учнів. 

У результаті аналізу використання природничих музеїв у фаховій підготовці майбутніх учителів галузі природознавства в Україні і за кордоном було визначено, що проблема набуває все більшого значення. Під поняттям «природничий музей» розуміють установи, які документують процеси, що відбуваються в природі, зокрема в ході взаємодії людини і суспільства з навколишнім середовищем. Проаналізовано діяльність відомих навчальних природничих музеїв за кордоном та специфіку природничих музеїв, що функціонують на базі університетів України. 

2. З метою оцінювання сформованості професійної компетентності майбутніх учителів засобами музейної педагогіки було визначено компоненти (цільовий, змістовий, діагностичний), критерії (науково-пізнавальний, мотиваційний та діяльнісний (рефлексивно-творчий) оцінювання знань студентів експериментальної та контрольної груп та їхні показники (володіння формами, методами організації освітнього процесу в школі; наявність фундаментальних знань галузі природознавства; усвідомлення значення засобів музейної підготовки для підняття власного професійного вміння; осмислення важливості використання засобів музейної педагогіки в навчально-виховному процесі шкіл; позитивна мотивація до самовдосконалення; уміння використовувати засоби музейної педагогіки під час проведення уроків та в позакласній роботі; уміння самостійно створювати музейні експонати та облаштовувати кабінети біології (географії), кутки природи, шкільні природничі музеї) та рівні (високий, середній, низький) фахової готовності майбутніх учителів галузі природознавства до професійної діяльності з використанням засобів музейної педагогіки.
3. Визначено й обґрунтовано педагогічні умови фахової підготовка майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки. Пояснено, що під педагогічними умовами розуміють особливості освітнього середовища, які забезпечують оптимальні фактори для успішного навчання та виховання студентів за допомогою експонатів, аудіовізуальних засобів, графічних зображень, наявних у природничих музеях при навчальних закладах. Виділено низку першочергових педагогічних умов, забезпечення яких сприятиме покращенню фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки: створення та облаштування сучасними засобами навчання природничих музеїв при навчальних закладах, використання інноваційних технологій навчання; співпраця університетського музею з музеями інших навчальних закладів та природничими музеями України; активне використання експонатів музею в самостійній науковій роботі студентів і під час проведення з ними виховних заходів.

4. Розроблено структурну модель фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки та експериментально перевірено педагогічні умови її дієвості. Запропонована структурна модель складається з трьох блоків: теоретико-аналітичний (підходи, принципи); змістово-процесуальний (етапи, методи, форми навчання); діагностико-результативний (компоненти, критерії, рівні і результат). Кожний з блоків виконує свої функції. Дієвість моделі забезпечувалася визначеними педагогічними умовами. 

Результати формувального етапу педагогічного експерименту показали, що в ЕГ відбулися позитивні зміни за всіма критеріями. За науково-пізнавальним критерієм на високому рівні збільшилася кількість студентів у 1,88 разу, а на низькому їхня кількість зменшилася в 2,1 разу. За мотиваційним критерієм в ЕГ збільшилася кількість студентів на високому рівні в 2,1 разу, а низькому їхня кількість зменшилася в 1,81 разу. За діяльнісним критерієм кількість студентів на високому рівні збільшилася в 2,49 разу, а на низькому рівні їхня кількість зменшилася в 1,75 разу. У студентів КГ вірогідних змін не виявлено.

5. Розроблено методичні рекомендації щодо шляхів удосконалення фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки. Обґрунтовано, що запровадження в навчальні програми закладів вищої освіти спеціального курсу, де вивчається методика використання засобів музейної педагогіки в школі, та створення в навчальному закладі, що здійснює фахову підготовку майбутніх учителів галузі природознавства, відповідного музейно-освітнього середовища на засадах співробітництва викладачів та студентів з метою занурення останніх у наукову професійно-творчу діяльність, сприятиме формуванню в майбутніх учителів відповідних професійних умінь і навичок. 

Проведене дослідження не висвітлює всіх аспектів проблеми використання засобів музейної педагогіки в підготовці майбутніх учителів галузі природознавства. До перспективних напрямів подальших наукових досліджень належить удосконалення особистісно орієнтованої технології навчання, визначення сучасних шляхів підвищення рівнів професійної математичної компетентності майбутніх економістів, використання інформаційно-комунікаційних технологій у процесі використання засобів музейної педагогіки.
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АНОТАЦІЇ

Шикула Р. Р. Фахова підготовка майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 «Теорія та методика професійної освіти». – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2017.

Дисертаційну роботу присвячено вдосконаленню фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства у вищих навчальних закладах засобами музейної педагогіки. Досліджено освітній потенціал музеїв; представлено концептуальні засади фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства у вищих навчальних закладах; здійснено ретроспективний аналіз використання природничих музеїв у підготовці майбутніх учителів; охарактеризовано використання засобів природничих музеїв в умовах модернізації освітнього процесу у вищих навчальних закладах; виокремлено педагогічні умови фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства із використанням засобів музейної педагогіки (створення та облаштування сучасними засобами навчання природничих музеїв при навчальних закладах; використання інноваційних технологій навчання; співпраця університетського музею з музеями інших вищих навчальних закладів та природничими музеями України; залучення студентів до самостійної наукової роботи і виховних заходів в музейному просторі з використанням експонатів музею); здійснено діагностику рівня розвитку фахової компетентності майбутніх учителів галузі природознавства; розроблено структурну модель фахової підготовки майбутніх учителів галузі природознавства засобами музейної педагогіки, яка містить три блоки: теоретико-аналітичний (підходи, принципи); змістово-процесуальний (етапи, методи, форми навчання); діагностико-результативний (компоненти, критерії, рівні і результат). 
Ключові слова: фахова підготовка, майбутній учитель, галузь природознавства, професійна компетентність, засоби, музейна педагогіка, природничий музей.

Шикула Р. Р. Профессиональная подготовка будущих учителей области естествознания средствами музейной педагогики. – Квалификационная научная работа на правах рукописи. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 «Теория и методика профессионального образования». – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2017.

Диссертационная работа посвящена совершенствованию профессиональной подготовки будущих учителей области естествознания в высших учебных заведениях средствами музейной педагогики. Исследован образовательно-воспитательный потенциал музеев, представлены концептуальные основы профессиональной подготовки будущих учителей в области естествознания в высших учебных заведениях; осуществлен ретроспективный анализ использования природоведческих музеев в подготовке будущих учителей; охарактеризовано использование средств природоведческих музеев в условиях модернизации образовательного процесса в высших учебных заведениях; выделены педагогические условия профессиональной подготовки будущих учителей области естествознания с использованием средств музейной педагогики (создание и обеспечение современными средствами обучения биологических дисциплин природоведческих музеев при учебных заведениях; использование инновационных технологий обучения; сотрудничество университетского музея с музеями других высших учебных заведений и природоведческими музеями Украины; привлечение студентов к самостоятельной научной работе и воспитательным мероприятиям в музейном пространстве с использованием экспонатов музея); осуществлена диагностика уровня развития профессиональной подготовки будущих учителей области естествознания; разработана структурная модель профессиональной подготовки будущих учителей области природоведения средствами музейной педагогики. 

Ключевые слова: профессиональная подготовка, будущий учитель, отрасль природоведения, профессиональная компетентность, средства, музейная педагогика, природоведческий музей.

Shykula R. R. Professional Training of the Future Teachers of the Field of  Natural Science by Means of Museum Pedagogy. – Qualifying scientific work as a manuscript .
Thesis for obtaining a scientific degree of Candidate of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.04 «Theory and Methods of Vocational Training». – Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2017.
The dissertation deals with the improvement of professional training of the future teachers of the field of natural science in higher educational institutions by means of museum pedagogy. The educational potential of museums has been studied, the conceptual foundations of professional training of the future teachers in the field of natural sciences in higher educational institutions have been presented; the retrospective analysis of the use of natural science museums in the preparation of the future teachers has been carried out; the use of the means of natural science museums under the conditions of modernization of the educational process in higher educational institutions has been characterized; pedagogical conditions for the formation of professional training of the future teachers in the field of natural science with the use of means of museum pedagogy have been singled out (creation and provision with the modern means of teaching biological disciplines of natural history museums at educational institutions; the use of innovative teaching technologies; cooperation of the university museum with the museums of other higher educational institutions and natural science museums of Ukraine; attraction of students to independent scientific work and to educational events in the museum environment using museum exhibits); the diagnostics of the level of development of professional training of the future teachers in the field of natural science has been carried out; the organizational-pedagogical model of the professional training of the future teachers in the field of natural science by means of museum pedagogy has been developed; the technology of professional training of the future teachers in the field of natural sciences by means of museum pedagogy has been worked out; the verification of efficiency of the model of professional training of the future teachers in the field of natural science by means of museum pedagogy has been carried out; the ways of improving the professional training of the future teachers in the field of natural science by means of museum pedagogy have been offered.

In addition, in the dissertation work the criteria and indicators of the levels of preparedness of the future teachers in the field of natural science under the conditions of higher education have been defined, the basic categories and concepts of the research have been clarified: «professional training», «means of museum pedagogy», the content and the structure of professional training of the future teacher of natural science disciplines have been supplemented; the process of training of the future teachers of natural science disciplines by means of museum pedagogy has been improved.

The possibilities of using educational tools of natural science museums in forming the biological competence of the future teachers have been revealed.

The structural model of training of the future teachers of the field of natural history by means of museum pedagogy has been developed and grounded. It includes three blocks: theoretical-analytical (approaches, principles); contextual-procedural (stages, methods, forms of training); diagnostic-result (components, criteria, levels and result). Each block performs its own functions. The effectiveness of the model is ensured by the chosen pedagogical conditions.

The research reveals the methodological foundations that ensure the effectiveness of the experimental methodology in relation to the university subject «Zoology», which include: creation of the museum-educational environment; disclosure of value aspects of museum and biological education; use of the museum subject as a means of training; development of the system of tasks based on the museum techniques and technologies; selection of effective forms of organization of the educational process.

Key words: professional training, future teacher, branch of natural history, professional competence, means, museum pedagogy, natural history museum.
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ТЕОРЕТИКО-АНАЛІТИЧНИЙ БЛОК





Принципи:


загальнодидактичні (науковості, доступності, системності і послідовності, свідомості, наочності, зв’язку теорії з практикою);
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Підходи:


діяльнісний, компетентнісний,


аксіологічний








Педагогічні умови: 1) створення та облаштування сучасними засобами навчання природничих музеїв при навчальних закладах; 2) використання інноваційних технологій навчання;
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Традиційні: 


словесні (розповідь, пояснення, бесіда, інструктаж), наочні (ілюстрація, демонстрація, спостереження), практична робота, вправи.








Методи





Форми: аудиторна робота (лекції, практичні, семінарські заняття), позааудиторна робота (екскурсії в природничі музеї), педагогічна практика





Інноваційні:


колективні (кейс-метод, мозковий штурм, мікрофон, ажурна пилка, мозаїка тощо), групові (робота в парах, у трійках, обмін думками та ін.).
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