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 Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Нові соціально-економічні умови розвитку суспільства спонукають до змін в усіх сферах народного господарства та, зокрема, у системі вищої освіти, яка забезпечує підготовку конкурентноздатного на ринку праці, високоосвіченого, компетентного, спроможного системно мислити, орієнтуватися в мінливих змінах сучасності фахівця. 

Концептуальні положення сучасної вищої освіти викладені в державних нормативно-правових документах, зокрема, у Державній національній програмі «Освіта («Україна ХХІ століття»)» (1993 р.), Національній доктрині розвитку освіти в Україні (2002 р.), Концепції розвитку професійної освіти і навчання в Україні (2010–2020 рр.), Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки, Законі України «Про вищу освіту» (2014 р.) тощо. Модернізація національної системи вищої освіти нині здійснюється на засадах компетентнісного підходу, зокрема спрямованості освітнього процесу на формування і розвиток професійної компетентності особистості. 
Інтеграція України в європейський освітній простір зумовлює високі вимоги також і до підготовки фахівців економічного профілю, що можливе за умови якісної математичної підготовки. Для студентів спеціальностей сфери економіки та фінансів математика є не тільки навчальною дисципліною, але й знаряддям аналізу професійної діяльності, економічних ситуацій. Використання математичного моделювання, обчислювального апарату математики та її кількісних методів є важливим та потрібним складником професійної діяльності сучасного економіста. Математичні знання та практичні вміння застосування математичного інструментарію для вирішення професійних завдань покладено в основу якісного виконання різних видів професійно-економічної діяльності. Нині досягнення високого рівня професіоналізму випускників економічних закладів можливе лише за умови відповідної математичної освіти. Розв’язання зазначених завдань можливе шляхом формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу.
Аналіз науково-педагогічної літератури показав, що дослідженнями компетентнісного підходу займалися вчені різних країн. Ідеям упровадження компетентнісного підходу в систему освіти на пострадянському просторі присвятили роботи В. Байденко, О. Дубасенюк, Е. Зеєр, І. Зимняя, О. Лебедєв, Н. Ничкало, О. Новіков, О. Овчарук, О. Пометун, С. Раков, А. Хуторськой та ін.
Теоретичні дослідження показали, що дисертаційні дослідження переважно присвячені особливостям формування професійної компетентності фахівців різного профілю: Н. Баловсяк (формування інформаційної компетентності майбутнього економіста в процесі професійної підготовки), Л. Дибкова (індивідуальний підхід у формуванні професійної компетентності майбутніх економістів), О. Євсюкова (педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх офіцерів у навчальному процесі вищого військового навчального закладу), В. Лозовецька (професійна компетентність фахівця туризму), Т. Ткаченко (формування професійної компетентності майбутніх фахівців безпеки життєдіяльності засобами інформаційно-комунікаційних технологій) та ін. 

Особливості математичної підготовки та формування математичної компетентності фахівців різного профілю розглянуто для: інженерів (Л. Іляшенко, Я. Стельмах, В. Хом’юк та ін.), будівельників (С. Лейко та ін.), медиків (В. Копетчук та ін.), програмістів (Н. Падалко, С. Тищенко та ін.), фахівців економічного профілю (Н. Ванжа − самостійна робота студентів економічних спеціальностей в процесі вивчення математичних дисциплін, Л. Гусак − професійна спрямованість навчання вищої математики студентів економічних спеціальностей, Г. Дутка − фундаменталізація математичної освіти майбутніх економістів, Н. Самарук − професійна спрямованість навчання математичних дисциплін майбутніх економістів) та ін. Але недостатньо досліджень стану математичної підготовки майбутніх економістів у коледжах та процесу формування професійної компетентності.
Теоретичні дослідження підготовки майбутніх економістів дозволили виявити низку суперечностей такого процесу між: 
– соціальним замовленням, пов’язаним із професійною підготовкою фахівців економічного профілю та усталеною практикою, що віддзеркалює відрив професійного навчання від реальних потреб економічної галузі; 
– загальною практикою підготовки економістів, що не забезпечує повною мірою професійну спрямованість навчання, і потребами в цілісних, інтегрованих знаннях, якими повинні володіти фахівці; 
– рівнем математичних знань, яких набуває майбутній фахівець економічного профілю у вищому навчальному закладі, та його вмінням застосовувати отримані знання в професійній діяльності.

Подолання зазначених суперечностей можливе шляхом формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу. 

Отже, актуальність проблеми, недостатнє теоретичне й методичне її обґрунтування, виявлені суперечності зумовили вибір теми дисертації: «Формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану наукової та науково-технічної діяльності Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького в межах науково-дослідної роботи «Теоретичні засади компетентнісного підходу до професійного навчання» (шифр 212-0121 І). Роль здобувача у виконанні цієї роботи полягає у визначенні засад компетентнісного підходу, виявленні суті компетентності, її складу та функцій у підготовці майбутніх фахівців економічного профілю. 
Тему дисертації затверджено вченою радою Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (протокол № 10 від 25.02.2011 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації досліджень у галузі освіти, педагогіки і психології НАПН України (протокол № 3 від 29.03.2011 р.). 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці дієвості педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу в коледжах.

Відповідно до сформульованої мети визначено такі завдання дослідження:
1. Проаналізувати стан дослідженості проблеми формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в психолого-педагогічній літературі та практиці навчання у ВНЗ, уточнити й конкретизувати зміст понять «професійна компетентність» та «професійна математична компетентність» фахівців економічного профілю. 
2. Удосконалити критерії, показники комплексного оцінювання професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу та рівнів її сформованості. 
3. Визначити та теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу в коледжах.

4. Розробити та експериментально перевірити структурно-функціональну модель формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу в коледжах та педагогічні умови її дієвості. 
Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх фахівців економічного профілю в коледжах.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу в коледжах.

Методи дослідження: теоретичні − аналіз наукової літератури з проблеми дослідження та нормативних документів – для виявлення категоріального апарату; систематизація, узагальнення та моделювання – для вивчення змісту і структурних компонентів професійної компетентності майбутнього економіста та розробки структурно-функціональної моделі формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу; емпіричні − педагогічне спостереження, анкетування, тестування, вивчення та узагальнення досвіду викладання дисциплін математичного циклу, бесіда, інтерв’ювання – для виявлення реального стану математичної підготовки фахівців економічного профілю; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, узагальнювальний) – для визначення стану математичної підготовки студентів економічного профілю в коледжах, для перевірки ефективності обґрунтованих педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу; математичної статистики – х2 -критерій Пірсона – для кількісного та якісного аналізу результатів дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
– уперше визначено та теоретично обґрунтовано сукупність педагогічних умов, що забезпечують формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу в коледжах (забезпечення професійної спрямованості змісту математичної підготовки, використання задач із практико-професійним змістом, міжпредметна інтеграція математичних та економічних знань шляхом застосування методичного інструментарію) та структурно-функціональну модель формування ПК майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу в коледжах, складниками якої є блоки: цільовий (соціальне замовлення, цілі та завдання математичної підготовки фахівців економічного профілю); змістовий (зміст процесу формування ПМК економістів під час навчання математичних дисциплін); організаційно-процесуальний (технології, методи, форми та засоби навчання, застосовані для формування ПМК); діагностично-результативний (моніторинг рівнів сформованості ПМК на основі визначених критеріїв, висновки та результати);
– удосконалено критерії та показники сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу в коледжах на основі компетентнісного підходу; 
– подальшого розвитку набуло питання про форми, методи і засоби математичної підготовки майбутніх фахівців економічного профілю в коледжах з використанням ідей компетентнісного підходу та зміст понять «професійна компетентність майбутніх фахівців економічного профілю» і «професійна математична компетентність майбутніх фахівців економічного профілю».
Практичне значення одержаних результатів полягає в розроблені збірника професійно орієнтованих задач для аудиторного та самостійного розв’язання, методичних рекомендацій до проведення занять з використанням комплексу математичних задач з професійним змістом. 

Підготовлені матеріали, удосконалені засоби, форми, методи проведення навчальних занять з математичних дисциплін на основі міжпредметності та професійної спрямованості їхнього змісту можуть бути використані для вдосконалення навчально-методичної бази, розробки методичних посібників і дидактичних матеріалів з дисциплін математичного циклу. 
Визначена сукупність педагогічних умов може бути покладена в основу математичної підготовки студентів у контексті її покращення. Теоретичні результати дисертаційного дослідження (конкретизоване поняття «професійна математична компетентність майбутніх фахівців економічного профілю» та уточнена структура цієї компетентності) можуть бути використанні студентами та науковцями в дослідженнях проблеми формування професійної компетентності майбутніх економістів, при написанні курсових, магістерських та дисертаційних робіт; проведенні науково-методичних семінарів і занять у системі підвищення кваліфікації викладачів математичних дисциплін.
Основні результати дослідження впроваджено в освітній процес вищих навчальних закладів: Могилів-Подільського монтажно-економічного коледжу (довідка про впровадження № 771 від 11.12.2012 р.), Хмельницького торговельно-економічного коледжу Київського національного торговельно-економічного університету (довідка про впровадження № 254 від 10.11.2016 р.), Економічного коледжу ПВНЗ «Університет економіки і підприємництва» (довідка про впровадження від 09.02.2017 р.), Відокремленого підрозділу Національного університету біоресурсів і природокористування України «Бережанський агротехнічний інститут» (довідка про впровадження № 216 від 29.07.2017 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та результати презентованого дослідження доповідались та обговорювались на науково-практичних конференціях різного рівня, серед яких: міжнародні – «Проблеми та перспективи фахової підготовки вчителя математики» (Вінниця, 2012), «Інноваційні наукові технології: передовий світовий досвід» (Кіровоград, 2012), «Пріоритетні наукові напрями та найважливіші проблеми: від теорії до практики» (Одеса, 2017); всеукраїнські – «Практика як основоположна складова підготовки фахівців галузі знань «Економіка та підприємство»: діалог із роботодавцями» (Хмельницький, 2009), «Роль та місце психолого-педагогічної підготовки в професійному розвитку та становленні особистості сучасного фахівця в умовах євроінтеграції» (Хмельницький, 2012), «Сучасна освіта і наука в Україні: традиції та інновації» (Київ, 2013), «Наука України. Перспективи та потенціал (Запоріжжя, 2013), «Актуальні проблеми педагогічної науки» (Миколаїв, 2013).
Результати дослідження обговорювалися та отримали схвальні відгуки на засіданнях кафедри педагогіки та психології Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (2014–2017 рр.).
Публікації. Результати дослідження висвітлено в 19 одноосібних наукових публікаціях, з яких 11 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема, 3 публікації в зарубіжних наукових виданнях), 8 – апробаційного характеру. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (229 найменувань, з них 281 – іноземними мовами), 22 додатків на 55 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 297 сторінок друкованого тексту, основний зміст викладено на 213 сторінках. Роботу ілюстровано 18 таблицями та 13 рисунками.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; указано її зв’язок із науковими програмами, планами, темами; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну, практичне значення одержаних результатів; подано відомості про впровадження, апробацію та опублікування результатів дослідження та структуру й обсяг дисертації.

У першому розділі – «Формування професійної компетентності майбутніх фахівців як педагогічна проблема» – проведено аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми професійної компетентності фахівця: висвітлено основні ідеї компетентнісного підходу, досліджено суперечності у визначенні суті поняття «професійна компетентність», розглянуто структуру, склад, функції та види компетентності.

Головною метою сучасної парадигми освіти є підготовка висококваліфікованих фахівців, які будуть конкурентоспроможними на національному, європейському та світовому ринках праці. Традиційний «знаннєвий» підхід до навчання вже не задовольняє запитів суспільства й індивіда в галузі отримання освіти з позицій якості. Одним із шляхів вирішення цієї проблеми є впровадження компетентнісного підходу. Основним, базовим поняттям компетентнісного підходу є категорія «компетентність». 

Аналіз наукових джерел (С. Батишев, Л. Дибкова, І. Радзієвська, В. Сластьонін, М. Теловата та ін.) дозволив виявити зміст поняття «професійна компетентність» та такі основні компоненти професійної компетентності: мотиваційний (мотиви та прагнення до діяльності в цій професійній сфері, наявність інтересу до вдосконалення майбутньої професійної діяльності); когнітивний (володіння сукупністю предметних знань, відповідне професійне мислення, досвід професійної діяльності); операційно-діяльнісний (сформованість умінь та способів діяльності, уміння і навички, достатні для виконання професійних функцій); аксіологічний (ціннісне ставлення до професійної діяльності й особистого зростання, механізми саморегуляції, самоаналіз та відповідальність за наслідки своєї діяльності).
Професійна компетентність реалізується через такі функції: розвивальну (розвиток пізнавальної активності та потреб), освітню (навчання «впродовж життя»), інформаційну (опанування сучасних джерел інформації), регулятивну (співвіднесення нової інформації та актуальних знань, вироблення власної позиції), мотиваційну (розвиток мотивів, інтересів і прагнень), емоційно-вольову, контрольно-оцінну (самооцінка результатів, при потребі їхня корекція), комунікативну (розвиток здатності до професійної комунікації). 

Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволив визначити зміст поняття «професійна компетентність економіста», яку трактуємо як інтегративну характеристику, що охоплює професійні економічні знання, уміння, навички, ціннісні орієнтації, професійно значущі якості економіста, які дозволяють у комплексі ефективно вирішувати професійні завдання. Визначено сукупність компетенцій, що складають професійну компетентність майбутнього фахівця економічного профілю: вузькопрофесійна (система фундаментальних знань з дисциплін професійного циклу); загальнопрофесійна (система знань з інших сфер професійної діяльності: математики, міжнародної економіки, права, маркетингу, менеджменту, безпеки життєдіяльності, психології тощо); мотиваційна (професійно спрямовані переконання, цінності, мотиви); інформаційно-комп’ютерна (стосується роботи з комп’ютерною технікою); комунікативна (знання потрібних для професійної діяльності мов, здатність до професійної комунікації); конативна (адекватна самооцінка, самовдосконалення, визнання потреби неперервної освіти).

Основними компонентами ПК майбутніх фахівців економічного профілю є: когнітивний компонент (система професійно значущих знань; відповідне професійне абстрактне, системне, критичне мислення); операційно-технологічний (комплекс професійних умінь та навичок у предметній області; підготовленість до виконання завдань у професійному колі; оволодіння технологіями моделювання, прогнозування, оцінки ризиків); ціннісно-мотиваційний (ціннісні орієнтації, мотиви до навчальної та майбутньої професійної діяльності; ставлення фахівця до себе і до своєї практичної діяльності та її здійснення; самосвідомість, самоконтроль і самооцінка).
Важливе значення в становленні майбутнього економіста відведено професійній математичній компетентності.

У другому розділі – «Обґрунтування педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу в коледжах» – розглянуто особливості математичної підготовки студентів економічних коледжів, досліджено формування професійної математичної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю, виокремлено критерії та рівні її сформованості, розроблено структурно-функціональну модель формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення математичних дисциплін в коледжах та визначено педагогічні умови, що забезпечують її дієвість.

Нині в коледжах здійснюється математична підготовка фахівців різних галузей економіки та народного господарства. З’ясовано особливості такої підготовки (на першому курсі під час вивчення загальноосвітнього курсу «Математика» студенти отримують лише загальноматематичні знання, без урахування спеціалізації фахівця, студентами є молоді люди, у яких переважно відсутнє розуміння значимості ролі математичних дисциплін для отримання якісної фахової підготовки) та недоліки математичної підготовки в коледжах економічного профілю (практично відсутня професійна спрямованість вивчення математичних дисциплін, використовують традиційні методи та форми навчання). Усунення цих недоліків можливе, якщо математичну підготовку зорієнтувати на формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу. 
Для виконання професійної діяльності економісту потрібні специфічні вміння, які визначаються наявністю відповідної компетентності. Зокрема, при вирішенні економічних проблем економісту потрібні математичні знання та вміння, а для цього необхідно сформувати математичну компетентність. Ураховуючи це, розглядаємо професійну математичну компетентність майбутніх фахівців економічного профілю, яка формується в процесі вивчення дисциплін математичного циклу, як основний структурний компонент професійної компетентності економіста. 
Аналіз різних підходів до визначення суті поняття «професійна компетентність економіста», дозволив поєднати його з професійною математичною компетентністю майбутніх фахівців економічного профілю, що формується в процесі вивчення дисциплін математичного циклу в коледжі, тому надалі називатимемо її терміном «професійна математична компетентність майбутніх фахівців економічного профілю» (далі – ПМК). Під ПМК розуміємо інтегративну властивість особистості, що передбачає: наявність ґрунтовних, інтегрованих економіко-математичних знань з математичних дисциплін; здатність використовувати математичні теорії, закони та методи для дослідження та прогнозування економічних процесів; стійку мотивацію та систему цінностей і прагнень до покращення професійної діяльності засобами математичних дисциплін.

Виявлено компонентний склад ПМК: гносеологічний (професійні економіко-математичні знання теоретичного і практичного характеру; оволодіння математичними технологіями економетрії, аудиту, актуарної математики та інших економіко-математичних дисциплін); діяльнісний (наявність економіко-математичних умінь різного виду (аналітичних, алгоритмічних, геометричних, ймовірнісних, математичного моделювання); особистісно-рефлексивний (сукупність особисто значущих і ціннісних прагнень у галузі математичних дисциплін, ідеалів, переконань, мотивів, потреб в удосконаленні професійної підготовки засобами математики).

Професійна математична компетентність майбутніх фахівців економічного профілю є інтегральною сукупністю компетенцій: аналітична (опанування сучасних видів розрахунків в економіці з використанням різних видів математичних обчислень); візуально-наочна (уміння працювати зі схемами, графіками, кресленнями); інформаційно-комп’ютерна (знання прийомів отримання математичної інформації, здатність працювати із математичною інформацією, уміння використовувати комп’ютерні технології для задач професійного характеру); комунікативна (володіння спеціальною економіко-математичною термінологією); дослідницька (уміння організовувати професійні дослідження з використанням математичного апарату); творча (готовність до творчого застосування математичних знань у професійній діяльності); прогностична (уміння передбачити результати роботи на всіх етапах діяльності).

Формування ПМК майбутніх фахівців економічного профілю проходить декілька етапів, які характеризуються наростанням рівня узагальненості знань, умінь, їхнім продуктивним та творчим характером: нормативно-пропедевтичний (розв’язування типових математичних задач репродуктивного характеру з метою засвоєння основ дисципліни), навчально-професійний (вирішення типових, стандартних професійно орієнтованих завдань з використанням сучасного математичного інструментарію), продуктивно-узагальнювальний (перенесення знань і практичних умінь у нову ситуацію, розв’язування нетипових, професійно орієнтованих завдань евристичного характеру).
Компетентність – це кінцевий результат навчання, тому постає проблема визначення критеріїв оцінювання сформованості цієї загальної здатності. Відповідно до обраних компонентів виділено критерії сформованості ПМК майбутніх фахівців економічного профілю: когнітивний (наявність знань математичних законів, способів використання математичних теорій у вирішенні економічних проблем; здатність до логічних висновків; аналіз, генерування та використання нової математичної інформації); операційний (здатність застосовувати набуті інтегровані економіко-математичні знання; володіння практичними навичками використання математичних методів для ефективності управлінських рішень, оптимізації професійної діяльності); поведінковий (прагнення та мотивація до професійного самовдосконалення в аспекті математичної підготовки, позитивне мотиваційно-ціннісне ставлення до застосування математичного інструментарію в професійній діяльності). Відзначимо, що когнітивний критерій відповідає гносеологічному компоненту ПМК майбутніх фахівців економічного профілю, операційний – діяльнісному компоненту, а поведінковий – особистісно-рефлексивному компоненту.

На основі означених критеріїв було визначено три рівні сформованості такої компетентності: ознайомчий, базовий і професійний. Ознайомчий передбачає наявність у студентів мінімуму репродуктивних математичних знань, потрібних для розв’язування стандартних завдань, математичні навички недостатньо розвинуті та автоматизовані; базовий – відтворення навчального матеріалу на репродуктивному рівні для вирішення типових професійних завдань; професійний − перенесення та гнучкість економіко-математичного мислення; здатність ґрунтовно оцінювати економічне явище з різних сторін; потреба в удосконаленні математичної підготовки. 

Відповідно до мети дослідження виділено педагогічні умови, що найбільш ефективно впливають на формування ПМК майбутніх фахівців економічного профілю. Вибір запропонованих педагогічний умов базувався на потребі охоплення зовнішньої та внутрішньої сторони процесу математичної підготовки студентів. Так, перші дві умови впливають на зміст і характер навчального матеріалу та математичної підготовки. Третя умова забезпечує вплив на зовнішній бік навчання дисциплін математичного циклу та передбачає вплив на формування ПМК через якісну організацію навчального процесу, що реалізовується за допомогою спеціальних форм, методів і засобів навчання. Розглянемо особливості кожної із зазначених педагогічних умов.

Перша педагогічна умова ( забезпечення професійної спрямованості змісту математичної підготовки ( реалізується шляхом спрямування процесу навчання дисциплін математичного циклу на інтеграцію знань з економіки та математики; унесення змін та доповнень економіко-математичного характеру до змісту робочих програм, модернізації лекцій, практичних занять і самостійної роботи студентів; упровадження в навчальний процес професійно орієнтованих математичних факультативів, спецкурсів.

Друга педагогічна умова ( використання задач із практико-професійним змістом ( забезпечувалась комплексом професійно орієнтованих задач для проведення аудиторних занять та самостійної роботи студентів, наповнених економічним змістом, які відображали матеріал економічної галузі. Підбір і складання задач визначались цілями навчання, орієнтованими на формування ПМК. 

Рис. 1 Структурно-функціональна модель формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу в коледжах 

Третя педагогічна умова ( міжпредметна інтеграція математичних й економічних знань шляхом застосування методичного інструментарію – була впроваджена шляхом застосування сучасних педагогічних технологій навчання (проблемна, модульна, інформаційна, проектного навчання, індивідуально-диференційованого навчання), що відповідають цілям компетентнісного підходу; використання різних традиційних та інноваційних методів, форм, засобів навчання, спрямованих на забезпечення формування ПМК економіста; використання можливостей комп’ютера та створення інформаційного середовища; унесення доповнень у виробничу практику.

Виконання завдань дослідження здійснювалось шляхом розробки та реалізації структурно-функціональної моделі формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу в коледжах (рис. 1). 

Структурно-функціональна модель містить блоки: 

– цільовий (соціальне замовлення, цілі, мета, завдання, особливості математичної підготовки фахівців економічного профілю, нормативна база);

– змістовий (принципи навчання, зміст процесу формування ПМК економістів під час навчання математичних дисциплін);

– організаційно-процесуальний (відібрані відповідно до цілей компетентнісного підходу технології, методи, форми, засоби навчання; етапи формування ПМК);

– діагностично-результативний (моніторинг сформованості ПМК на основі визначених критеріїв та рівнів, проведення аналізу результатів, висновки). 

Відмінність запропонованої структурно-функціональної моделі від загальноприйнятих полягає в тому, що формування ПМК розглядають у контексті специфіки навчання математичних дисциплін, коли результатом навчання є не просто оволодіння студентом системою знань і вмінь, а сформованість компетентності. 

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка дієвості реалізації педагогічних умов формування професійної математичної компетентності» – висвітлено організацію експериментальної роботи, проведено моніторинг сформованості ПМК майбутніх фахівців за визначеними критеріями та рівнями сформованості. 

Дослідно-експериментальна робота проводилась на базі Могилів-Подільського монтажно-економічного коледжу, Економічного коледжу ПВНЗ «Університет економіки і підприємництва», Хмельницького торговельно-економічного коледжу Київського національного торговельно-економічного університету, Відокремленого підрозділу Національного університету біоресурсів і природокористування України «Бережанський агротехнічний інститут» з 2012 р. до 2016 р. Різними видами дослідження було охоплено 183 студенти спеціальностей «Фінанси», «Бухгалтерський облік», «Оціночна діяльність» і 11 експертів (викладачів математичних та фахових дисциплін, педагогічний стаж яких переважає 10 років). 

Дослідження здійснювалося в три етапи (констатувальний, формувальний та узагальнювальний). Для перевірки ефективності запропонованої моделі було створено дві групи: у контрольній групі (далі – КГ) перебувало 40 студентів і математична підготовка здійснювалась за традиційною методикою, в експериментальній групі (далі – ЕГ) перебувало 38 студентів і застосовувалася сукупність педагогічних умов і структурно-функціональної моделі. Результати вхідного контролю з математичних дисциплін та визначення середнього балу атестату показали, що студенти КГ і ЕГ володіють приблизно однаковим рівнем знань з математичних дисциплін. 

Перевірка сформованості ПМК проводилася за всіма критеріями. Для перевірки сформованості ПМК за когнітивним критерієм оцінено результати іспитів з математики та вищої математики, зрізів знань, експертного оцінювання знань студентів; за операційним критерієм проаналізовано результати іспитів з математичномістких фахових дисциплін, розв’язування задач з профільних дисциплін, у яких є математичний матеріал; оцінено звіти з виробничої практики, індивідуальні домашні завдання з економіко-математичним змістом, практичну частину курсових робіт; за поведінковим критерієм оцінено економіко-математичні реферати та портфоліо, проведено діагностування мотивації оволодіння знаннями та вивчення математичних дисциплін. Узагальнено результати за всіма проведеними заходами (табл. 1). 

Таблиця 1 

Результати вимірювань ПМК за всіма критеріями на початку та після завершення формувального експерименту
	Критерій
	Рівні
	КГ, %
	ЕГ, %

	
	
	початок
	закінчення
	початок
	закінчення

	Когнітивний
	Ознайомчий
	70,27
	58,97
	64,1
	40,54

	
	Базовий
	29,73
	41,03
	35,9
	40,54

	
	Професійний
	0
	0
	0
	18,92

	Операційний
	Ознайомчий
	53,85
	53,85
	62,16
	29,72

	
	Базовий
	46,15
	43,59
	37,84
	35,14

	
	Професійний
	0
	2,56
	0
	35,14

	Поведінковий
	Ознайомчий
	24,70
	49,07
	29,17
	24,15

	
	Базовий
	48,97
	38,05
	50,64
	47,12

	
	Професійний
	26,33
	12,88
	20,19
	28,73


На основі аналізу узагальнених результатів за всіма проведеними заходами відзначимо, що в КГ домінують студенти з найнижчим ознайомчим рівнем сформованості ПМК − 53,96 %, водночас таких студентів в ЕГ − 31,47 %. Професійний рівень сформованості ПМК спостерігався в таких пропорціях: КГ − 5,15 %, ЕГ − 27,60 %. Очевидно, що в ЕГ значно більша кількість студентів із професійним рівнем сформованості ПМК, ніж в КГ.

Отже, отримані результати формувального експерименту свідчать про дієвість запропонованих педагогічних умов і структурно-функціональної моделі формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу в коледжах.
ВИСНОВКИ
У дослідженні подано обґрунтування та експериментальну перевірку ефективності структурно-функціональної моделі та педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу, що дозволило зробити такі висновки:
1. У результаті аналізу психолого-педагогічної літератури було визначено, що професійна компетентність майбутнього фахівця економічного профілю − це інтегративна характеристика, що охоплює професійні економічні знання, уміння, навички, ціннісні орієнтації, професійно значущі якості економіста, які дозволяють у комплексі ефективно вирішувати професійні завдання. Формування професійної компетентності майбутнього економіста відбувається на основі вивчення дисциплін математичного циклу, тому під такою компетентністю розуміємо «професійну математичну компетентність майбутнього фахівця економічного профілю». Вона є складним психолого-педагогічним явищем, яке розуміємо як інтегративну властивість особистості, що передбачає: наявність ґрунтовних, інтегрованих економіко-математичних знань з математичних дисциплін; здатність використовувати математичні теорії, закони та методи для дослідження та прогнозування економічних процесів; стійку мотивацію та систему цінностей і прагнень до покращення професійної діяльності засобами математичних дисциплін.

Виділено структурні компоненти професійної математичної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю: гносеологічний (професійні економіко-математичні знання теоретичного і практичного характеру); діяльнісний (наявність економіко-математичних умінь різного виду (аналітичних, алгоритмічних, геометричних, ймовірнісних, математичного моделювання); особистісно-рефлексивний (мотиви, цілі, потреби в удосконаленні професійної підготовки та діяльності засобами математичних дисциплін, сукупність особистісно значущих і ціннісних прагнень у галузі математичних дисциплін).

2. Виокремлення структурних компонентів забезпечило виділення критеріїв сформованості професійної математичної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю: когнітивний (наявність знань математичних законів, понять і категорій, способів використання математичних теорій у вирішенні економічних проблем); операційний (практичні вміння використання математичних методів для аналізу ефективності управлінських рішень, оптимізації професійної діяльності); поведінковий (мотивація та інтерес до опанування нових математичних знань, прагнення до професійного самовдосконалення в аспекті математичної підготовки). Когнітивний критерій відповідає гносеологічному компоненту професійної математичної компетентності фахівця економічного профілю, операційний критерій – діяльнісному компоненту, а поведінковий – особистісно-рефлексивному. Виокремлено рівні сформованості зазначених критеріїв: ознайомчий, базовий та професійний.
3. Аналіз психолого-педагогічної, методичної та спеціальної літератури, практики викладання у ВНЗ, власний досвід дали можливість визначити та сформулювати педагогічні умови, які найбільше впливають на формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу: забезпечення професійної спрямованості змісту математичної підготовки (спрямування процесу навчання дисциплін математичного циклу на інтеграцію знань з економіки та математики; унесення змін економіко-математичного характеру до змісту робочих програм, лекцій, практичних занять і самостійної роботи студентів; упровадження в навчальний процес факультативів, спецкурсів, орієнтованих на профіль діяльності майбутніх фахівців); використання задач із практико-професійним змістом (розробка комплексу професійно орієнтованих задач для аудиторного та самостійного розв’язання, які були наповнені економічним змістом та відображали найбільш суттєві процеси, явища, поняття економічної галузі); міжпредметна інтеграція математичних й економічних знань шляхом застосування методичного інструментарію (застосування сучасних педагогічних технологій навчання, що відповідають цілям компетентнісного підходу; використання різних традиційних та інноваційних методів, форм, засобів навчання, спрямованих на забезпечення формування ПМК економіста; створення інформаційного середовища; унесення доповнень у виробничу практику).

4. Структурно-функціональна модель формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу в коледжах складається з таких блоків: цільовий (визначає соціальне замовлення, цілі та завдання математичної підготовки фахівців економічного профілю); змістовий (визначає зміст формування професійної математичної компетентності економістів у процесі вивчення математичних дисциплін); організаційно-процесуальний (подає характеристику використаних технологій, методів, форм й засобів навчання, застосованих для досягнення поставлених цілей і завдань формування професійної математичної компетентності); діагностично-результативний (відображає моніторинг рівнів сформованості професійної математичної компетентності на основі визначених критеріїв, висновки та результати впровадження цієї моделі в педагогічну практику). 

Експериментально перевірено ефективність запропонованої структурно-функціональної моделі формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу в коледжах та педагогічних умов її дієвості. Експеримент проводився в КГ, у якій навчання математичних дисциплін відбулося традиційно, та ЕГ, до якої була застосована сукупність педагогічних умов. Перевірка сформованості ПМК проводилася за всіма критеріями. На основі аналізу узагальнених результатів за всіма проведеними заходами відзначимо, що в КГ домінують студенти з найнижчим ознайомчим рівнем сформованості ПМК − 53,96 %, водночас в ЕГ − 31,47 %. Професійний рівень сформованості ПМК спостерігався в таких пропорціях: КГ − 5,15 %, ЕГ − 27,60 %. В ЕГ значно більша кількість студентів із професійним рівнем сформованості ПМК, ніж у КГ.

Результати експериментального дослідження показали, що в ЕГ якісні показники значно вищі, ніж у КГ, що свідчить про ефективність і дієвість запропонованих педагогічних умов і структурно-функціональної моделі формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу в коледжах. 

Перспективними напрямами подальших наукових розвідок є вивчення специфіки кожного етапу формування професійної математичної компетентності, удосконалення методик підготовки фахівців економічного профілю та методичного забезпечення дисциплін математичного циклу в контексті формування математичної компетентності відповідно до вимог компетентнісного підходу.
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АНОТАЦІЇ
Токарчук О. М. Формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 «Теорія та методика професійної освіти». – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2017.

Дисертація присвячена вивченню питань удосконалення професійної компетентності майбутніх економістів у коледжах при вивченні математичних дисциплін. Особлива увага приділена професійній математичній компетентності, під якою розуміють інтегративну властивість особистості, що передбачає наявність ґрунтовних, інтегрованих економіко-математичних знань з математичних дисциплін. Виділено структурні компоненти такої компетентності: гносеологічний, діяльнісний, особистісно-рефлексивний. Визначено й удосконалено критерії формування професійної математичної компетентності (когнітивний, операційний, поведінковий) та рівні їхньої сформованості (ознайомчий, базовий і професійний). Визначено і теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування професійної математичної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю: забезпечення професійної спрямованості змісту математичної підготовки; використання задач із практико-професійним змістом; міжпредметна інтеграція математичних та економічних знань шляхом застосування методичного інструментарію. Розроблено структурно-функціональну модель формування професійної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю в процесі вивчення дисциплін математичного циклу. 

Ключові слова: майбутні фахівці економічного профілю, коледж, професійна математична компетентність, компоненти, критерії, рівні, педагогічні умови, структурно-функціональна модель.

Токарчук Е. М. Формирование профессиональной компетентности будущих специалистов экономического профиля в процессе изучения дисциплин математического цикла. – Квалификационная научная работа на правах рукописи. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 «Теория и методика профессионального образования». – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2017.

Диссертация посвящена изучению вопросов совершенствования профессиональной компетентности будущих экономистов в колледжах при изучении математических дисциплин. Особое внимание уделено профессиональной математической компетентности, под которой понимается интегративное свойство личности, которое предусматривает наличие глубоких, интегрированных экономико-математических знаний по математическим дисциплинам. Выделены структурные компоненты такой компетентности: гносеологический, деятельностный, личностно-рефлексивный. Определены и усовершенствованы критерии формирования профессиональной математической компетентности (когнитивный, операционный, поведенческий) и уровни их сформированности (ознакомительный, базовый и профессиональный). Определены и теоретически обоснованы педагогические условия формирования профессиональной математической компетентности будущих специалистов экономического профиля: обеспечение профессиональной направленности содержания математической подготовки; использование задач с практико-профессиональным содержанием; межпредметная интеграция математических и экономических знаний путем применения методического инструментария. Разработана структурно-функциональная модель формирования профессиональной компетентности будущих специалистов экономического профиля в процессе изучения дисциплин математического цикла.

Ключевые слова: будущие специалисты экономического профиля, колледж, профессиональная математическая компетентность, компоненты, критерии, уровни, педагогические условия, структурно-функциональная модель.

Tokarchuk O. M. Formation of Professional Competence of the Future Specialists of Economic Profile in the Process of Studying Disciplines of Mathematic Cycle. – Qualifying scientific work as a manuscript .
Thesis for obtaining a scientific degree of Candidate of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.04 «Theory and Methods of Vocational Training». – Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2017.
The dissertation deals with the study of issues of improving professional training of the future economists in colleges. The professional mathematical competence of a specialist of the economic profile is the integrative property of a person, which provides: the presence of integrative economic-mathematical knowledge in mathematical disciplines; the ability to use mathematical theories, laws and methods for studying and forecasting economic processes; stable motivation and the system of values and aspirations to improve professional activity with the help of mathematical disciplines. The structural components of such competence have been singled out: epistemological (professional economic-mathematical knowledge of theoretical and practical nature); activity (the presence of economic-mathematical skills of various kinds (analytical, algorithmic, geometric, probabilistic, mathematical modelling), personality-reflexive (motives, goals, needs for improving professional training and activity by means of mathematical disciplines, the combination of personally significant and value aspirations in the field of mathematical disciplines).

The criteria for the formation of professional mathematical competence have been defined and improved: cognitive (the availability of knowledge of mathematical laws, concepts and categories, the ways of using mathematical theories in solving economic problems); operational (practical skills of using mathematical methods for analyzing the effectiveness of managerial decisions, optimizing professional activity); behavioural (motivation and interest in mastering new mathematical knowledge, striving for professional self-improvement in the aspect of mathematical preparation). The levels of formation of such criteria have been singled out: familiarization, basic and professional.

The pedagogical conditions of the process have been determined and theoretically substantiated: guaranteeing professional orientation of the content of mathematical training (orientation of the content of teaching mathematics to the competence model of the modern specialist; guaranteeing orientation of the educational process on the integration of knowledge in economics and mathematics; the development of professionally oriented work programs on mathematical disciplines); the use of tasks with practical-professional content (the set of problems in mathematical disciplines has been worked out, they have been filled with economic content); integration of mathematical and economic knowledge through the use of methodological tools (the use of modern pedagogical teaching technologies in the educational process that correspond to the objectives of the competence approach; the use of traditional and innovative methods, forms, teaching aids aimed at ensuring the formation of professional mathematical competence of economists; creating informational environment; making additions to the work experience internship). 

Structural-functional model of the formation of professional mathematical competence in the process of studying mathematical disciplines in college has been worked out. The main blocks of the model are: target, informative, organizational-procedural, diagnostic-effective. The model and the pedagogical conditions ensure the effectiveness of the learning process in mathematical disciplines.

Key words: future specialists of economic profile, college, professional mathematical competence, components, criteria, levels, pedagogical conditions, structural-functional model.
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