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 Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. У процесі оновлення освітніх систем європейських країн сформувались відповідні умови для інновацій вищої освіти, виразником яких став Болонський процес. Серед його першочергових завдань – прийняття спільної системи освітніх кваліфікацій та наукових ступенів, що підвищить можливість працевлаштування випускників вищих навчальних закладів і покращить конкурентоспроможність європейської освіти на світовому рівні. У напрямі інтеграції вищої освіти України в європейський простір приєднання України до Болонського процесу є закономірним явищем. Але існує низка проблем, які не дозволяють українській вищій освіті стати рівноправним партнером в європейській системі освіти. Однією з них є якість підготовки майбутніх фахівців, формування в них компетентностей, потрібних для ефективної професійної діяльності та актуальних для сьогодення. Це повною мірою стосується психологів. Зважаючи на виклики соціального, політичного та економічного характеру, проблеми переселенців та учасників АТО, суспільство висуває особливі вимоги до компетентності й особистісних професійних якостей майбутніх фахівців у галузі психології. Це пов’язано з тим, що професія психолога належить до соціонімічного типу та передбачає й постійну роботу з людьми та безпосереднє спілкування в процесі професійної діяльності, і обов’язковість спеціальних знань, умінь, навичок у галузі психології.

Посилює актуальність дослідження й те, що одним із головних завдань молодіжної політики України є надання державою кожній молодій людині соціальних послуг з навчання, виховання, духовного та фізичного розвитку, створення необхідних умов для повноцінного соціального становлення. У виконанні цього завдання особлива роль належить психологам, які разом з учителями та батьками вирішують практичні завдання з надання допомоги молоді. Клінічні психологи та психологи-консультанти піклуються про психічне здоров’я клієнтів; соціальні й організаційні психологи проводять дослідження та надають психологічну допомогу своїм клієнтам.

Професія психолога потребує таких властивостей особистості, які забезпечували б успішну взаємодію з людьми. Йдеться про емоційну компетентність, яка передбачає емоційне самопізнання власної особистості, здатність до розпізнавання й розуміння емоцій та емоційних виявів інших людей. 

Проблема функціонування вищої школи, її спрямованість на підготовку фахівців на засадах компетентнісного підходу розглядалися у наукових дослідженнях Г. Ващенка, Р. Гуревича, Н. Дворнікової, І. Драча, О. Овчарук, О. Пометун, І. Родигіної, О. Савченко, О. Садівник, А. Хуторського та ін.

Проблему розвитку компетентності та особистості психологів як фахівців висвітлено в працях Д. Богоявленської, О. Бондаренко, Т. Дуткевич, Н. Пряжнікова, Є. Пряжнікової, В. Панок, Л. Уманець, Н. Чепелєва та ін.; формування психологічної культури майбутніх психологів-практиків як основного складника професійної майстерності є предметом наукових розвідок І. Беха, Ж. Вірної, І. Зязюна, Л. Карамушки, В. Рибалки та ін. Феномен емоційної компетентності є предметом досліджень І. Андрєєвої, І. Балашевої, В. Бутенка, Р. Валєєвої, Д. Гоулмана, С. Забаровської, Ф. Іскандерової, І. Матійків, М. Рейнолдс, К. Саарні, К. Шабанової, М. Шпак та ін., що свідчить про зацікавленість учених цією проблемою і в Україні, і за кордоном. 

Окрім того, у дисертаціях різні аспекти емоційної компетентності висвітлювали О. Льошенко (психологічні чинники емоційної компетентності осіб з різним рівнем самоактуалізації), Н. Павлюченкова (саногенна рефлексія як фактор розвитку емоційної компетентності), Ю. Крайнова (саногенна рефлексія в структурі емоційної компетентності майбутніх педагогів), О. Мавлянова (емоційна компетентність і цілеспрямованість поведінки дітей молодшого шкільного віку з різними формами вияву агресії), О. Ненашев (коучинг як ефективна технологія формування емоційної компетентності майбутніх менеджерів), Чжао Сінь (особливості впливу батьківської родини на емоційну зрілість особистості), Г. Юсупова (склад і вимір емоційної компетентності) та ін.

Посилюють актуальність теми й результати пілотного дослідження стану сформованості емоційної компетентності в студентів-випускників – майбутніх психологів. Так, з’ясовано, що лише 61,54 % випускників володіють знаннями, уміннями та навичками – складниками емоційної компетентності на високому та достатньому рівнях. 
Крім того, у професійній підготовці майбутніх психологів визначено певні суперечності, зокрема між:

– вимогами сучасного суспільства та держави до емоційної компетентності майбутніх психологів і низьким рівнем сформованості її окремих компонентів у процесі професійної підготовки; 
– усвідомленням потреби у формуванні емоційної компетентності майбутніх психологів і недостатнім змістово-технологічним забезпеченням цього процесу; 
– потенційними можливостями сучасних ВНЗ для ефективної підготовки майбутніх психологів і недостатнім використанням цих можливостей у педагогічній практиці; 
– значними педагогічними резервами навчальних дисциплін циклу професійної та практичної підготовки щодо формування емоційної компетентності та невідповідністю форм, методів і засобів організації освітнього процесу.

Водночас проблема формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки не була предметом окремого дисертаційного дослідження. Потребують обґрунтування педагогічні умови та структурно-функціональна модель формування цієї професійно важливої властивості, розроблення змістово-технологічного забезпечення професійної підготовки психологів у ВНЗ, необхідного для формування емоційної компетентності, а також визначення критеріїв, показників та рівнів її сформованості в майбутніх психологів.

Таким чином, актуальність проблеми, її недостатня теоретична, методична й практична розробленість, необхідність розв’язання виявлених суперечностей зумовили вибір теми дослідження «Формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт Хмельницького національного університету «Психолого-педагогічна система становлення особистості фахівця» (номер державної реєстрації 0900U222009). 

Тему дисертації затверджено вченою радою Хмельницького інституту соціальних технологій ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна» (протокол № 1 від 20.02.2012 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації досліджень у галузі освіти, педагогіки і психології НАПН України (протокол № 5 від 29.05.2012 р.).

Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці педагогічних умов формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки.

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:
1. З’ясувати сутність, особливості змісту та структуру емоційної компетентності майбутніх психологів.

2. Визначити й обґрунтувати критерії, показники та рівні сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів.

3. Обґрунтувати й експериментально перевірити дієвість педагогічних умов і розробити структурно-функціональну модель формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки.

4. Розробити змістово-технологічне забезпечення формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки і методичні рекомендації щодо їхнього використання.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх психологів.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування емоційної компетентності майбутніх психологів та структурно-функціональна модель їхнього впровадження в процесі професійної підготовки.

Гіпотеза дослідження – формування емоційної компетентності майбутніх психологів буде ефективним, якщо у процесі професійної підготовки буде впроваджено такі педагогічні умови: 
– структурно-змістове забезпечення процесу формування емоційної компетентності майбутніх психологів; 
– контекстний характер змісту занять з урахуванням сучасних вимог до підготовки майбутніх психологів; 
– залучення майбутніх психологів до позааудиторної практичної діяльності та розв’язання завдань професійно орієнтованого характеру під час різних видів практики; 
– підготовка науково-педагогічного складу та налагодження суб’єкт-суб’єктних відносин між учасниками педагогічного процесу.

Відповідно до поставлених завдань було використано комплекс методів дослідження: теоретичні – ретроспективний і порівняльний аналіз наукових джерел, синтез, узагальнення, систематизація та класифікація даних наукових джерел, навчально-методичної документації, результатів навчальної діяльності студентів – для визначення концептуальних засад дослідження, з’ясування сутності, особливостей змісту та структури емоційної компетентності майбутніх психологів, визначення критеріїв, показників і характеристики рівнів її сформованості, обґрунтування педагогічних умов формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки; емпіричні – педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний етапи), анкетування, педагогічне спостереження, метод експертних оцінок, метод ранжування, самооцінювання, тестування – для перевірки дієвості обґрунтованих педагогічних умов та структурно-функціональної моделі формування емоційної компетентності майбутніх психологів (тест для визначення рівня знань про емоції, емоційну сферу людини та емоційну компетентність; опитувальник емоційного інтелекту Емін Д. Люсіна; методику самооцінки емоційної креативності Дж. Ейверіла, методику діагностики рівня емоційної емпатії В. Бойка; методику діагностики загальної комунікативної толерантності В. Бойка; тест-опитувальник особистісної зрілості Ю. Гільбуха; методику діагностики соціально-психологічних установок особистості в мотиваційно-потребовій сфері О. Потьомкіної; методику діагностики особистості на мотивацію до успіху Т. Елерса; методику діагностики особистості на мотивацію до уникнення невдач Т. Елерса); статистичної обробки – пакет математико-статистичної обробки SPSS Statistics 17.0, непараметричний критерій Вілкоксона, критерій Стьюдента та критерій Колмогорова-Смірнова – для кількісного та якісного аналізу одержаних результатів, узагальнення й забезпечення їхньої вірогідності та об’єктивності.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
– уперше обґрунтовано педагогічні умови формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки (структурно-змістове забезпечення процесу формування емоційної компетентності майбутніх психологів; контекстний характер змісту занять з урахуванням сучасних вимог до підготовки майбутніх психологів; залучення майбутніх психологів до позааудиторної практичної діяльності та розв’язання завдань професійно орієнтованого характеру під час різних видів практики; підготовка науково-педагогічного складу та налагодження суб’єкт-суб’єктних відносин між учасниками педагогічного процесу), розроблено структурно-функціональну модель формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки, котра містить цільовий, змістовий та результативний блоки;
– удосконалено сутність поняття «емоційна компетентність майбутнього психолога» (професійно важлива особистісна властивість, що охоплює уміння варіативно оперувати знаннями, способи мислення, які визначають емпатію психолога, його здатність ідентифікувати та аналізувати емоції клієнтів, причини їхнього виникнення, сприймати та розуміти невербальну мову тіла та рухів, володіти прийомами психофізіологічної регуляції та навичками активного слухання), його зміст і структуру як єдність когнітивного, діяльнісного, особистісного й мотиваційно-ціннісного компонентів, показники та характеристику рівнів (низького, середнього, достатнього та високого) сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки.
Дістали подальшого розвитку наукові положення про застосування діагностичного апарату для з’ясування стану сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки з використанням визначених критеріїв, показників та рівнів сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів.
Практичне значення одержаних результатів полягає в їхньому доведені до рівня практичних рекомендацій та впровадженні в систему професійної підготовки майбутніх психологів, зокрема:
– підготовлено методичні рекомендації науково-педагогічному складу щодо змістово-технологічного забезпечення формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки;
– розроблено програму семінару для викладачів «Емоційна компетентність майбутніх психологів та актуальні питання її формування»; 
– підготовлено та впроваджено в освітній процес ВНЗ навчально-методичні матеріали для формування в майбутніх психологів емоційної компетентності на основі контекстного навчання під час вивчення дисциплін циклу професійної та практичної підготовки, зокрема, «Загальної психології», «Практикуму з загальної психології», «Експериментальної психології», «Психологічного спецпрактикуму», «Педагогічної психології», «Тренінгу особистісного росту», «Психології емоцій з тренінгом емоційної стійкості», «Практичної психології».
Матеріали дослідження можуть бути використані у фаховій підготовці майбутніх психологів під час викладання навчальних дисциплін циклу професійної та практичної підготовки, а також на курсах підвищення кваліфікації з науково-викладацького складу. Тренінгову програму формування емоційної компетентності майбутніх психологів можуть використовувати психологи-тренери, супервізори та інші фахівці сфери психології. Результати дослідження можуть бути використанні при написанні дисертацій, монографій, посібників, дипломних та курсових робіт тощо.
Основні положення дослідження впроваджено в освітній процес Хмельницького інституту соціальних технологій ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна» (довідка про впровадження № 137 від 09.11.2015 р.), Хмельницького національного університету (довідка про впровадження № 7 від 28.01.2016 р.), ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна» (м. Київ) (довідка про впровадження № 556/1 від 23.02.2016 р.), Київського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка про впровадження № 016/339 від 12.08.2016 р.). 
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та результати дисертації розкрито та обговорено в доповідях на науково-практичних конференціях різного рівня, серед яких: міжнародні – «Емоційна компетентність майбутнього психолога: сутність та структура» (Москва-Воронеж, 2013), «Критерії, показники та рівні сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів» (Москва-Воронеж, 2013), «Теоретичний аспект проблеми формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки» (Хмельницький, 2013), «Емоційна компетентність студентів в інтегрованому навчальному середовищі» (Київ, 2015), «Педагогічні умови формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки» (Львів, 2016); всеукраїнські – «Емоційна компетентність – необхідна умова для ефективної взаємодії у професійній діяльності майбутнього психолога» (Хмельницький, 2013), «Емоційна компетентність – запорука ефективної взаємодії у професійній діяльності психолога в інклюзивному закладі освіти» (Хмельницький, 2013), «Важливість формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки» (Хмельницький, 2013), «Критерії та показники сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів» (Хмельницький, 2014).

Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри практичної психології та педагогіки Хмельницького національного університету, кафедри психології Хмельницького інституту соціальних технологій ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна» (2012–2016 рр.).

Публікації. Результати дослідження висвітлено в 14 одноосібних наукових публікаціях автора, з яких 6 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема, 1 публікація в зарубіжному науковому виданні), 8 – апробаційного характеру.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (221 найменування, з них 14 – іноземними мовами), додатків (18 на 110 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 332 сторінки друкованого тексту, основний зміст викладено на 192 сторінках. Роботу ілюстровано 7 таблицями та 6 рисунками.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; вказано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету, сформульовано завдання, об’єкт, предмет, гіпотезу, описано методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; подано відомості про впровадження, апробацію та опублікування результатів дослідження; вказано структуру та обсяг дисертації.
У першому розділі ‒ «Теоретичні основи формування емоційної компетентності майбутніх психологів» ‒ проаналізовано роль емоційної компетентності в структурі професійної компетентності майбутнього психолога, з’ясовано сутність, особливості змісту та структуру емоційної компетентності майбутніх психологів.

Результати аналізу вимог, які висувають до професії психолога, дозволили зробити висновок, що емоційна компетентність займає особливе значення серед широкого переліку професійно значущих компетентностей, що зумовлюють успішну професійну діяльність фахівців цієї галузі. У діяльності психолога вона є інтегральною якістю, що допомагає здійснювати ефективну міжособистісну взаємодію, тобто взаємні дії учасників спілкування, спрямовані на співвідношення цілей кожної із сторін та організацію їхніх досягнень у процесі спілкування. Результатом сформованої емоційної компетентності психологів є відповідний психологічний клімат, що сприяє продуктивній діяльності та всебічному розвитку особистості учасників міжособистісного спілкування, що підкреслює її вагому роль. 

На основі узагальнення наукової літератури визначено, що феномен «емоційна компетентність» входить до складу емоційного складника особистісного компонента професійної компетентності психолога та є інтегральною якістю особистості майбутнього психолога.

З’ясовано, що теоретичними основами формування емоційної компетентності майбутніх психологів є дослідження з проблем увпровадження компетентнісного підходу в процес професійної підготовки, які представлено в наукових працях П. Бачинського, Л. Ващенко, Р. Гуревича, І. Драча, О. Овчарук, О. Пометун, А. Хуторського, В. Чайки та ін.

Результати аналізу наукових джерел дозволили зробити висновок, що поняття «емоційна компетентність» увійшло до наукового обігу в 90-х рр. ХХ ст. Одними з перших це поняття почали використовувати І. Андрєєва, Р. Бак,  М. Райнольдс, К. Саарні, В. Слєпкова та ін. 

За результатами порівняльного аналізу праць українських та зарубіжних учених досліджуваної проблеми виявлено тісний зв’язок поняття «емоційна компетентність» та «емоційний інтелект». Тому, на сучасному етапі розвитку науки, поняття «емоційний інтелект» слід трактувати як здатність усвідомлювати, розрізняти власні емоції та емоції інших людей, здатність контролювати власні емоції та емоції інших людей, а поняття «емоційна компетентність» – як інтегральну (нерозривно пов’язану, суцільну, єдину) особистісну властивість, що охоплює сукупність знань, умінь і навичок, які дозволяють приймати адекватні рішення та діяти на основі результатів інтелектуальної обробки зовнішньої та внутрішньої емоційної інформації, яка виявляється роботою емоційного інтелекту. 

З урахуванням зазначених тлумачень, що враховують необхідність забезпечення ефективної міжособистісної взаємодії психолога, а також змісту емоційної компетентності, емоційну компетентність майбутнього психолога розглядаємо як професійно важливу особистісну властивість, що охоплює вміння варіативно оперувати знаннями, способи мислення, які визначають емпатію психолога, його здатність ідентифікувати та аналізувати емоції клієнтів, причини їхнього виникнення, сприймати та розуміти невербальну мову тіла і рухів, володіти прийомами психофізіологічної регуляції та навичками активного слухання.
Зміст, особливості та структура емоційної компетентності майбутніх психологів визначаються характером їхньої діяльності та обсягом завдань, що їх виконують психологи в професійній діяльності. З урахуванням наукових праць І. Андрєєвої, Д. Гоулмана, Ф. Іскандеревої, І. Матійків, М. Рейнолдс, К. Саарні, В. Слєпкової, К. Шабанової Т. Шабанової та ін. з’ясовано, що емоційна компетентність майбутнього психолога має в структурі чотири пов’язані компоненти, зокрема мотиваційний (сукупність мотивів і цінностей), когнітивний (сукупність знань), особистісний (сукупність якостей) та діяльнісний (сукупність умінь та навичок).

У другому розділі ‒ «Педагогічні умови формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки» ‒ визначено й обґрунтовано критерії, показники та рівні сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів, з’ясовано стан сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки, обґрунтовано педагогічні умови та структурно-функціональну модель формування емоційної компетентності майбутніх психологів.

Визначення критеріїв емоційної компетентності майбутніх психологів здійснено шляхом експертного опитування, у якому взяли участь 11 викладачів. Відповідно до його результатів установлено, що для діагностики стану сформованості емоційної компетентності доцільно використовувати мотиваційно-ціннісний, пізнавальний, особистісний та операційний критерії. Вони відображають структуру та зміст зазначеної компетентності.

Мотиваційно-ціннісний критерій охоплює сукупність мотивів та цінностей майбутнього психолога, що спонукають його до формування емоційної компетентності як професійно необхідної якості. До цього критерію також належать умови самореалізації – наполегливість, активність, ініціативність. Загалом цей критерій характеризується наявністю сформованої позитивної мотивації до професійної діяльності (потреба стати психологом, що завершується спонуканням – стати емоційно компетентним психологом) із переважанням мотиву досягнення успіху в професійній діяльності.

Пізнавальний критерій характеризує знання про емоційну компетентність майбутніх психологів та її вияви в професійній діяльності, обізнаність із методами, формами, технологіями формування емоційної компетентності психолога. Цей критерій визначається й рівнем емоційного інтелекту. 
Особистісний критерій характеризується показниками: психологічні та професійні якості майбутнього психолога, зокрема, емпатійність, особистісна зрілість психолога та комунікативна компетентність.

До операційного критерію доцільно враховувати сукупність умінь та навичок майбутнього психолога, необхідні для володіння емоційною компетентністю, зокрема для вирішення професійних завдань, уміння успішно й ефективно на основі інтелектуальної обробки працювати з отриманою внутрішньою та зовнішньою емоційною інформацією, уміння творчо активізуватися в емоціогенних ситуаціях.

На основі цих критеріїв, а також з урахуванням чотирирівневої системи оцінювання визначено рівні сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів: високий, достатній, середній, низький, а також представлено їхню характеристику. Згодом діагностичний апарат (критерії, показники та характеристика рівнів) використано для вивчення стану сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів на різних етапах педагогічного експерименту.

Констатувальний етап педагогічного експерименту було організовано на базі Київського університету імені Тараса Шевченка, ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна» (м. Київ), Хмельницького національного університету, Хмельницького інституту соціальних технологій ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна». Дослідженням було охоплено 312 студентів 2-го, 3-го, 4-го курсів напряму підготовки 6.030102 «Психологія» та 6.030103 «Практична психологія».
Результати констатувального етапу експерименту (табл. 1) засвідчили, що низький рівень сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів за всіма критеріями мають 14,74 % опитаних, середній – 23,72 %, достатній рівень – 34,94 %, високий зафіксовано відповідно у 26,60 % опитаних.

Таблиця 1
Загальні результати констатувального етапу експерименту щодо стану сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів, п=312
	Критерії
	Рівень сформованості

	
	Низький
	Середній
	Достатній
	Високий

	Мотиваційно-ціннісний
	37 (11,86 %)
	77 (24,68 %)
	112 (35,90 %)
	86 (27,56 %)

	Пізнавальний
	50 (16,03 %)
	73 (23,40 %)
	108 (34,61 %)
	81 (25,96 %)

	Особистісний
	41 (13,14 %)
	76 (24,36 %)
	110 (35,26 %)
	85 (27,24 %)

	Операційний
	56 (17,95 %)
	70 (22,44 %)
	106 (33,97 %)
	80 (25,64 %)

	Середнє значення
	46 (14,74 %)
	74 (23,72 %)
	109 (34,94 %)
	83 (26,60 %)


Окрім цього, на констатувальному етапі педагогічного експерименту виявлено, що в робочих програмах навчальних дисциплін «Загальна психологія», «Практикум з загальної психології», «Експериментальна психологія», «Психологічний спецпрактикум», «Педагогічна психологія», «Тренінг особистісного росту», «Психологія емоцій з тренінгом емоційної стійкості», «Практична психологія» не передбачено детального вивчення питань емоційної компетентності, відповідного структурно-змістового забезпечення процесу формування емоційної компетентності, безпосереднього надання студентам знань з проблем емоційної сфери та взаємодії.
Отримані результати констатувального етапу підтвердили потребу обґрунтування педагогічних умов, упровадження яких в освітній процес дозволило б підвищити рівень емоційної компетентності майбутніх психологів та загалом покращити їхню готовність до майбутньої професійної діяльності. 

Педагогічні умови було визначено з урахуванням результатів аналізу науково-педагогічної літератури (Н. Іпполітова, Б. Купріянов, С. Стайн, Н. Стерхова), а також констатувального етапу експерименту й експертного опитування, у якому взяли участь викладачі вищезазначених ВНЗ, положення сучасної дидактики вищої школи, власного педагогічного досвіду викладання психології. Аналітико-пошукова робота дозволила зробити припущення, що формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки буде ефективним за таких педагогічних умов: структурно-змістове забезпечення процесу формування емоційної компетентності майбутніх психологів; контекстний характер змісту занять з урахуванням сучасних вимог до підготовки майбутніх психологів; залучення майбутніх психологів до позааудиторної практичної діяльності та розв’язання завдань професійно орієнтованого характеру під час різних видів практики; підготовка науково-педагогічного складу та налагодження суб’єкт-суб’єктних відносин між учасниками педагогічного процесу.

Визначені педагогічні умови формування емоційної компетентності майбутніх психологів було впроваджено під час формувального етапу.

Структурно-змістове забезпечення процесу формування емоційної компетентності майбутніх психологів передбачало наповнення робочих програм навчальних дисциплін «Загальна психологія», «Практикум з загальної психології», «Експериментальна психологія», «Психологічний спецпрактикум», «Педагогічна психологія», «Тренінг особистісного росту», «Психологія емоцій з тренінгом емоційної стійкості», «Практична психологія» системою знань про особливості емоційної сфери людини і її вплив на особисте та професійне життя.
Контекстний характер змісту занять з урахуванням сучасних вимог до підготовки майбутніх психологів реалізовано шляхом поетапного переходу студентів до базових форм діяльності більш високого рівня: від навчальної діяльності академічного типу (лекції, семінари, практичні заняття) до квазіпрофесійної діяльності (ділові та дидактичні ігри), а потім до навчально-професійної діяльності (науково-дослідницька робота, практика, стажування).
Особливе значення реалізації цієї педагогічної умови відмічено ефективністю впровадженого тренінгу формування емоційної компетентності в майбутніх психологів. Тренінгова програма з формування емоційної компетентності складалася з теоретичного та практичного курсів. Загалом тренінгові заняття дозволили підвищити в майбутніх психологів рівень саморозуміння, саморегуляції, уміння взаємодіяти з іншими людьми, співпереживання та багато інших важливих складників емоційної компетентності.

Залучення майбутніх психологів до позааудиторної практичної діяльності та розв’язання завдань професійно орієнтованого характеру під час різних видів практики було впроваджено шляхом активізації самостійного здійснення пошуку необхідного рішення завдань, отриманих на заняттях; виконання функції психолога під час практики безпосередньо в різних моделях психологічної служби з опорою на базові знання, уміння та навички, отримані у вищому навчальному закладі. У цій роботі найважливішим було вивчення студентами досвіду роботи психологічної служби, змісту емоційної компетентності психолога, спостереження за його емоційною компетентністю під час психодіагностичного обстеження, консультацій, психокорекційних і психопрофілактичних заходів.
Підготовка науково-педагогічного складу та налагодження суб’єкт-суб’єктних відносин між учасниками педагогічного процесу здійснювалася на основі надання викладачам методичної допомоги щодо формування в студентів емоційної компетентності та розробленої програми семінару для викладачів «Емоційна компетентність майбутніх психологів та актуальні питання її формування».

Особливу увагу в експериментальному навчанні звертали на підтримання відповідного морально-психологічного клімату, налагодження суб’єкт-суб’єктних відносин між усіма учасниками освітнього процесу. Для цього викладачі намагалися поєднувати аспекти керівництва та співпраці, уникати авторитарних форм педагогічного впливу, формувати в майбутніх психологів почуття єдності з викладачами, підтримувати систему неофіційних, нерегламентованих контактів зі студентами.
Із метою цілісного уявлення процесу формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки було розроблено структурно-функціональну модель формування емоційної компетентності майбутніх психологів, яка складається з цільового блоку (мета, вимоги до фахівця, завдання, специфіка професійної діяльності психолога), змістового блоку (методологічні підходи, навчально-методичне забезпечення, зміст, компоненти, методи та форми), результативного блоку (суб’єкти формування емоційної компетентності, об’єкти впливу, критерії, показники, рівні, результат). Схематично модель формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки подано на рис. 1.

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка педагогічних умов формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки» – розкрито організацію, етапи й методику експериментального дослідження, представлено й проаналізовано його результати. 
Дослідження проблеми формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки охоплювало три етапи науково-педагогічного пошуку. 
На першому етапі (2011–2012 рр.) було здійснено обґрунтування актуальності дослідження, аналіз стану вивчення досліджуваної проблеми в педагогічній теорії та практиці, вивчення вітчизняного та зарубіжного досвіду її розв’язання, виявлення в професійній підготовці психологів помітних суперечностей, дослідження сутності та структури емоційної компетентності психолога, визначення та обґрунтування критеріїв, показників та характеристика рівнів сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів.
Для відстеження динаміки змін групи було поділено на експериментальну та контрольну. Тому на другому етапі (2013–2015 рр.) науково-педагогічного пошуку було обґрунтовано та апробовано педагогічні умови й структурно-функціональну модель формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки, внесено корективи до експериментальних матеріалів.


Рис. 1 Структурно-функціональна модель формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки

Мета формувального експерименту полягала в перевірці ефективності педагогічних умов, які забезпечують формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки.

Дослідно-експериментальну роботу було організовано з січня 2013 до червня 2015 р. на базі Хмельницького національного університету та Хмельницького інституту соціальних технологій ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна». Експеримент тривав три роки, коли студенти навчались на 2–4-му курсах. Окрім того, в експерименті взяли участь 14 науково-педагогічних працівники, 312 студентів. 

На третьому етапі (2015–2016 рр.) було проаналізовано результати експерименту з метою подальшого вдосконалення професійної підготовки майбутніх психологів та впровадження набутого позитивного досвіду в практику роботи вищих навчальних закладів.

За результатами формувального етапу експерименту з’ясовано, що майбутні психологи ЕГ мають переважно високий (38,89 %) і достатній (35,19 %) рівні сформованості емоційної компетентності. У КГ ці дані відповідно становлять 25,0 % і 34,61 %. У цій групі кількість майбутніх психологів, що мають середній і низький рівень, порівняно із ЕГ, набагато більша і становить відповідно 23,08 % і 17,31 % (на 8,27 % і 6,20 % більше, ніж в ЕГ). 
Найбільшу різницю між ЕГ і КГ зафіксовано щодо сформованості когнітивного та діяльнісного компонентів емоційної компетентності. Порівняння результатів рівнів емоційної компетентності в представників ЕГ і КГ за допомогою критерію Колмогорова-Смірнова підтвердило статистично значущі відмінності в розподілах майбутніх психологів за рівнями сформованості емоційної компетентності, оскільки λемп ≥ λкр (1,75 ≥ 1,36) на рівні значущості p ≤ 0,05. Цим самим підтверджено результативність і доцільність упровадження запропонованих педагогічних умов і структурно-функціональної моделі формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки. Динаміка рівнів сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів на початку та наприкінці формувального етапу експерименту представлено в табл. 2. 

Таблиця 2
Динаміка рівнів сформованості емоційної компетентності 
майбутніх психологів на початку та наприкінці 
формувального етапу експерименту (у %), n = 106 (КГ – 52, ЕГ – 54)
	Рівні емоційної компетентності
	На початок експерименту
	Наприкінці експерименту

	
	КГ
	ЕГ
	КГ
	ЕГ

	
	осіб
	%
	осіб
	%
	осіб
	%
	осіб
	%

	Низький
	37
	71,16
	39
	72,22
	9
	17,31
	6
	11,11

	Середній
	4
	7,69
	6
	11,11
	12
	23,08
	8
	14,81

	Достатній
	8
	15,38
	7
	12,96
	18
	34,61
	19
	35,19

	Високий
	3
	5,77
	2
	3,71
	13
	25,0
	21
	38,89


Результатом дослідно-експериментальної роботи стали методичні рекомендації науково-педагогічному складу щодо змістово-технологічного забезпечення формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки, у яких відображено основні напрями їх діяльності.
ВИСНОВКИ

У дослідженні представлено теоретико-методичне обґрунтування і результати експериментальної перевірки педагогічних умов і розробленої структурно-функціональної моделі формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки. Результати дослідження дали підстави сформулювати такі загальні висновки:
1. Дослідження сутності та змісту поняття «емоційної компетентності» засвідчило деяку категорійну дифузність. Цей факт засвідчується хаотичністю у використані понять «емоційний інтелект» та «емоційна компетентність». 
На основі узагальнення наукових джерел установлено, що емоційна компетентність майбутніх психологів є необхідним складником у процесі професійної підготовки. Зазначена компетентність ґрунтується на емоційному інтелекті, є показником психологічного здоров’я людини та забезпечує ефективну міжособистісну взаємодію психолога під час проведення психологічної роботи. 
У ході аналізу наукової літератури з’ясовано, що «емоційна компетентність» входить до складу емоційного складника особистісного компонента професійної компетентності психолога та є інтегральною якістю особистості майбутнього психолога.

Значення дослідження емоційної компетентності для майбутнього психолога зумовлена тим, що його професія належить до професій типу «людина-людина», і він постійно працює з емоціями клієнта та переживає власні емоції в різних ситуаціях професійної взаємодії. З урахуванням наукових підходів емоційну компетентність майбутнього психолога визначено як професійно важливу особистісну властивість, що охоплює вміння варіативно оперувати знаннями, способи мислення, які визначають емпатію психолога, його здатність ідентифікувати та аналізувати емоції клієнтів, причини їхнього виникнення, сприймати та розуміти невербальну мову тіла та рухів, володіти прийомами психофізіологічної регуляції та навичками активного слухання.

На основі аналізу наукових праць та експертного опитування структурними компонентами емоційної компетентності майбутнього психолога, тісно пов’язаними між собою, визначено: мотиваційний, когнітивний, особистісний та діяльнісний.

2. Сформованість у майбутніх психологів емоційної компетентності можна оцінити за допомогою чотирьох критеріїв: мотиваційно-ціннісний (сукупність мотивів та цінностей), пізнавальний (сукупність знань), особистісний (сукупність якостей) та операційний (сукупність умінь та навичок). Залежно від сформованості емоційна компетентність майбутнього психолога може виявлятися на високому, достатньому, середньому та низькому рівнях. Результати констатувального етапу педагогічного експерименту засвідчили потребу впровадження педагогічних умов та структурно-функціональної моделі формування в майбутніх психологів емоційної компетентності в процесі професійної підготовки.

3. Педагогічними умовами формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки є: структурно-змістове забезпечення процесу формування емоційної компетентності майбутніх психологів; контекстний характер змісту занять з урахуванням сучасних вимог до підготовки майбутніх психологів; залучення майбутніх психологів до позааудиторної практичної діяльності та розв’язання завдань професійно орієнтованого характеру під час різних видів практики; підготовка науково-педагогічного складу та налагодження суб’єкт-суб’єктних відносин між учасниками педагогічного процесу.

Структурно-функціональна модель формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки унаочнює особливості та структуру цього процесу й містить: цільовий блок (мета, вимоги до фахівця, завдання, специфіка професійної діяльності психолога); змістовий блок (методологічні підходи, навчально-методичне забезпечення, зміст, компоненти, методи та форми); результативний блок (суб’єкти формування емоційної компетентності, об’єкти впливу, критерії, показники, рівні, результат).
Дієвість запропонованих педагогічних умов та структурно-функціональної моделі формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки підтвердив формувальний етап експерименту. За результатами дослідження виявлено, що після формувального етапу експерименту майбутні психологи ЕГ мають переважно високий (38,89 %) і достатній (35,19 %) рівні сформованості емоційної компетентності. У КГ ці дані відповідно становлять 25,0 % і 34,61 %. У цій групі кількість майбутніх психологів, що мають середній і низький рівень, порівняно із ЕГ, набагато більша і становить відповідно 23,08 % і 17,31 % (на 8,27 % і 6,20 % більше, ніж в ЕГ). Найбільшу різницю між ЕГ і КГ зафіксовано щодо сформованості когнітивного та діяльнісного компонентів емоційної компетентності.

4. Для кращого формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки важливе значення мають рекомендації науково-педагогічному складу, розроблені на основі проведеного дослідження. При цьому рекомендовано здійснити змістово-технологічне забезпечення формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки, зокрема доповнити зміст дисциплін професійної та практичної підготовки інформацією щодо базових понять науки про емоції й проблеми емоційної сфери та взаємодії; розробити методичні рекомендації й розробки для формування емоційної компетентності з відповідним практичним компонентом, що передбачав би набуття майбутніми психологами вмінь і навичок – складників емоційної компетентності; розвивати загальну спрямованість майбутніх психологів на емоційну сферу та підтримувати їхній інтерес до внутрішнього світу людей; формувати в майбутніх психологів здатність вербально характеризувати емоції на основі розвиненого емоційного тезауруса, ідентифікувати почуття й повідомляти про них; використовувати контекстне навчання для формування в майбутніх психологів діяльнісного компонента емоційної компетентності; моделювати квазіпрофесійні ситуації й використовувати тренінги на основі міждисциплінарного підходу для відпрацювання в майбутніх психологів здатності застосовувати індивідуальні техніки й досвід успішних дій у ситуаціях професійної діяльності та соціальної практики; залучати майбутніх психологів до позааудиторної практичної діяльності, зокрема до науково-дослідницької, для розширення їхніх знань із проблем емоційної сфери; формувати необхідні професійні вміння та навички – складників емоційної компетентності під час різних видів практики та ін.

Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів порушеної проблеми. Потребує подальшої уваги дослідження професійно значущих характеристик емоційної компетентності майбутніх психологів, вивчення особистісної емоційної готовності майбутніх психологів до психокорекційної та психопрофілактичної роботи, а також з’ясування особливостей розвитку необхідних умінь та навичок – складників внутрішньоособистісних емоційних та міжособистісних емоційних компетенцій психолога в системі підвищення кваліфікації. 
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АНОТАЦІЇ

Войціх І. В. Формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2017.

У дисертації проаналізовано теоретичні та практичні підходи щодо вивчення формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки. Визначено й обґрунтовано критерії, показники та рівні сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів. Обґрунтовано й експериментально перевірено дієвість педагогічних умов (структурно-змістове забезпечення процесу формування емоційної компетентності майбутніх психологів; контекстний характер змісту занять з урахуванням сучасних вимог до підготовки майбутніх психологів; залучення майбутніх психологів до позааудиторної практичної діяльності та розв’язання завдань професійно орієнтованого характеру під час різних видів практики; підготовка науково-педагогічного складу та налагодження суб’єкт-суб’єктних відносин між учасниками педагогічного процесу). Виокремлені педагогічні умови покладено в основу структурно-функціональної моделі, до складу якої увійшли взаємопов’язані три блоки: цільовий; змістовий; результативний. Розроблено змістово-технологічне забезпечення формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки й методичні рекомендації щодо їхнього використання.
Ключові слова: майбутні психологи, професійна компетентність, емоційна компетентність, компоненти, критерії, показники, педагогічні умови, структурно-функціональна модель.

Войцих И. В. Формирование эмоциональной компетентности будущих психологов в процессе профессиональной подготовки. ‒ На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 ‒ теория и методика профессионального образования. ‒ Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2017.

В диссертации проанализированы теоретические и практические подходы к изучению формирования эмоциональной компетентности будущих психологов в процессе профессиональной подготовки. Определены и обоснованы критерии, показатели и уровни сформированности эмоциональной компетентности будущих психологов. Обоснована и экспериментально проверена эффективность педагогических условий (структурно-содержательное обеспечение процесса формирования эмоциональной компетентности будущих психологов; контекстный характер содержания занятий с учетом современных требований к подготовке будущих психологов, привлечение будущих психологов к внеаудиторной практической деятельности и решению задач профессионально ориентированного характера во время различных видов практики, подготовка научно-педагогического состава и налаживание субъект-субъектных отношений между участниками педагогического процесса). Выделенные педагогические условия положены в основу структурно-функциональной модели, в состав которой вошли три блока: целевой, содержательный, результативный, которые тесно взаимосвязаны. Разработаны содержательно-технологическое обеспечение формирования эмоциональной компетентности будущих психологов в процессе профессиональной подготовки и методические рекомендации по их использованию.
Ключевые слова: будущие психологи, профессиональная компетентность, эмоциональная компетентность, компоненты, критерии, показатели, педагогические условия, структурно-функциональная модель.

Voitsikh I. V. Formation of Emotional Competence of the Future Psychologists in the Process of Professional Training. ‒ Manuscript. 

Thesis for obtaining a scientific degree of Candidate of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.04 – Theory and Methods of Vocational Training. – Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2017.

Theoretical and practical approaches to the studying of formation of emotional competence of future psychologists in the process of professional training are analyzed in this thesis. The research of essence and content of the notion «emotional competence» certified some categorical diffusion. This fact was proved by chaos in using notions «emotional intellect» and «emotional competence». That’s why, on modern stage of development of the science, the notion «emotional intellect» must be interpreted as ability to realize, to distinguish own emotions and emotions of other people, but notion «emotional competence»- as integral (inseparably connected, single, united) personal ability, which covers the set of knowledge, skills and abilities, which allow to take adequate decisions and act on the basis of results of intellectual processing of internal and external emotional information, which is the work of emotional intellect. 

It is found on the basis of generalization of scientific sources, that emotional competence of future psychologists is a necessary component in the process of professional training and it is based on the emotional intellect and is the indicator of psychological health of a person and provides effective interpersonal interaction of psychologist while holding a psychological work. 

It is clarified in the process of analysis of scientific literature that «emotional competence» is a part of emotional component of professional competence of psychologist and it is an integral quality of personality of future psychologist. 

On the basis of analysis of scientific works and experts’ questionnaire, closely connected structural components of emotional competence were determined: motivational, cognitive, personal, active ones. 

Formation of emotional competence of future psychologists is evaluated with the help of four criteria, such as emotional and value (a set of motives and values), cognitive (a set of knowledge), personal (a set of qualities) and operational (a set of skills and abilities). Depending from the formation, emotional competence of future psychologist may be shown on high, sufficient, middle and low levels. 

The efficiency of pedagogical conditions (structural and content provision of the process of formation of emotional competence of future psychologists; contextual character of the content of classes taking into consideration modern demands to training of future psychologists; involving future psychologists in extra-curricular practical activity and solution of tasks of professionally oriented character during different types of practice; training scientific and pedagogical staff and establishing subject-subject relationships between the participants of pedagogical process) is substantiated and experimentally examined. Separated pedagogical conditions were put in the basis of structural and functional model, which includes three blocks: aimed (aim, demands to specialist, tasks, specifics of professional activity of psychologist); content (methodological approaches, educational and methodic provision, content, methods and forms); effective ( subjects of formation of emotional competence, objects of influence, criteria, indicators, levels, result), which are closely interconnected. 

The result of research and experimental work are methodic recommendations to scientific and pedagogical staff connected with the content and technological provision of formation of emotional competence of future psychologists in the process of professional training, in which the main directions of their activity are reflected. 

Key words: future psychologists, professional competence, emotional competence, components, criteria, indicators, pedagogical conditions, structural and functional model.
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Результат – високий, достатній та середній рівень сформованості емоційної компетентності в майбутніх психологів





РЕЗУЛЬТАТИВНИЙ БЛОК





ЗМІСТОВИЙ БЛОК





Методологічні підходи: компетентнісний, особистісно орієнтований, діяльнісний, контекстного навчання








Вимоги


до фахівця








Мета – формування емоційної компетентності майбутніх психологів у процесі професійної підготовки





ЦІЛЬОВИЙ БЛОК





Зміст: зміст дисциплін професійно-теоретичної та професійно-практичної підготовки





Суб’єкти формування емоційної компетентності





Оцінка рівнів сформованості емоційної компетентності майбутніх психологів





Високий





Завдання: підвищення мотивації до формування емоційної компетентності; оволодіння майбутніми психологами знаннями щодо емоційної сфери, формування вмінь та навичок – складників емоційної компетентності 








Специфіка


професійної діяльності психолога





Навчально-методичне забезпечення. Засоби формування потенціалу суб’єктів освітнього простору (мотивації, знань, умінь і навичок) та організації навчально-пізнавальної діяльності





Об’єкти впливу – майбутні психологи





Критерії сформованості ЕК





Показники





Педагогічні умови: структурно-змістове забезпечення процесу формування емоційної компетентності майбутніх психологів; контекстний характер змісту занять з урахуванням сучасних вимог до підготовки майбутніх психологів; залучення майбутніх психологів до позааудиторної практичної діяльності та розв’язання завдань професійно орієнтованого характеру під час різних видів практики; підготовка науково-педагогічного складу та налагодження суб’єкт-суб’єктних відносин між учасниками педагогічного процесу.





Методи, форми: словесні (бесіда, пояснення, розповідь), практичні (усні та письмові завдання); дискусійні методи (групова дискусія, розгляд казусів практики, аналіз ситуацій морального вибору тощо); ігрові методи (дидактичні та творчі ігри, зокрема й ділові ігри), рольові ігри (навчання поведінки, ігрова психотерапія, психодраматична корекція), контргра (трансактний метод усвідомлення комунікативної поведінки); тренінг  (розвиток емоційної компетентності майбутніх фахівців, досягнення осмисленої гнучкості в управлінні власними емоційними реакціями, що дозволяє усвідомлено здійснювати емоційний вибір)





Рівні





Достатній





Середній





Низький





Компоненти: мотиваційний, когнітивний, особистісний та діяльнісний








