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ВСТУП

У процесі професійної підготовки майбутніх бакалаврів музичного мистецтва (артистів-вокалістів, викладачів вокалу, керівників вокального ансамблю; артистів-інструменталістів, викладачів-інструменталістів, керівників інструментального ансамблю) розвиток самостійності та творчості значною мірою відбувається шляхом залучення їх до науково-дослідної роботи. Вона покликана забезпечувати розвиток в майбутніх фахівців нахилу до пошукової, дослідницької діяльності, до творчого вирішення навчально-виховних завдань у школах мистецького спрямування. Здобувач вищої освіти оволодіває навичками роботи з різноманітними інформаційними джерелами з метою розширення науково-педагогічного та методичного кругозору.

Здобувачам вищої освіти надається право вибору теми в межах освітнього компоненту «Історія зарубіжної музики». Крім тем запропонованих викладачами, які ведуть курсові роботи, майбутній фахівець має право обрати тему самостійно, обґрунтувавши її доцільність.  На початку роботи над курсовим дослідженням рекомендується обговорити тему роботи із науковим керівником. Доцільно при цьому врахувати актуальність теми для об’єкту дослідження, професійні інтереси виконавця й напрямок науково дослідницької роботи. 
Вибираючи тему курсової роботи з тематики, пропонованої кафедрою, здобувач вищої освіти повинен зорієнтуватись у тому, щоб дослідження, здійснене в процесі розробки курсової роботи, можливо було продовжити в подальших наукових пошуках. Вибрана тема узгоджується з науковим керівником і затверджується на кафедрі. Подальше її змінення або коригування можливе лише з дозволу наукового керівника та гаранта програми. 

Курсові роботи «бакалаврів» мають визначену структуру, зміст та оформлення. Методичні рекомендації покликані швидко розібратися у специфіці написання курсових робіт спеціальності 025 Музичне мистецтво. 
В посібнику дається характеристика курсової роботи, як виду науково-дослідної діяльності здобувачів вищої освіти, розкривається сутність, мета, завдання, науковий апарат курсової роботи, зазначаються вимоги до структури, вступу наукового дослідження. Окремим завданням посібника є розкриття рекомендацій до написання наукової роботи та графіку її виконання, вимог оформлення посилань, таблиць, рисунків та додатків. 
Зміст 2 розділу ознайомлює із підготовкою до захисту та процедурою захисту курсової роботи, орієнтовною тематикою курсових робіт зі спеціальності 025 Музичне мистецтво, зразками оформлення титульної сторінки та змісту курсової роботи.
РОЗДІЛ 1

ХАРАКТЕРИСТИКА КУРСОВОЇ РОБОТИ, ЯК ВИДУ НАУКОВО-ДОСЛІДНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ
1.1
Сутність, мета, завдання курсової роботи як виду науково-дослідної діяльності
Науково-дослідна діяльність – це інтелектуальна праця, спрямована на придбання знань, умінь і навичок. Основними видами науково-дослідної діяльності, що виконуються здобувачами освіти закладів вищої освіти є курсові та дипломні роботи. Курсова робота бакалавра – це своєрідна підсумкова робота, яка є результатом вивчення певної дисципліни і має на меті поглиблення навичок наукової роботи студента [4, с.6]. 
Курсова робота – це навчальне завдання для здобувача вищої освіти, який уже має певний досвід наукової діяльності, набутий у процесі роботи над рефератами та опануванні знань спеціальних дисциплін. Цей досвід дає можливість майбутньому фахівцю виконувати самостійне дослідження, що за своїм змістом повною мірою відповідає науково-методичному пошуку. Тому курсова робота не повинна обмежуватись реферуванням літе​ратурних джерел, а включати елементи нових добутих знань.

Виконання курсової роботи передбачає таку послідовність дій: 
вибір теми та висвітлення її актуальності; 
складання списку літе​ратури та її критичний аналіз; 
визначення теоретичного підходу до розв’язання визначеної проблеми, мети, завдань і методики дослідження; 
збір фак​тичного матеріалу; 
обробка отриманих результатів, їх якісний і кількісний аналіз; 
обґрунтування положень та формулювання висновків проведеного дослідження; 
оформлення курсової роботи за існуючими вимогами та її захист [2, с.175].
Залежно від того, який тип спеціального знання пе​реважає, курсову роботу умовно можна віднести до певного ви​ду: історичні, методичні й теоретико-експериментальні роботи. 
Історичні дослідження присвячені висвітленню творчої спадщини. Особлива увага в них приділяється вивченню етапів становлення й творчості митця, що дає можливість здобувачам вищої освіти усвідомити сучасні тенденції уніфікації творчості й водночас впливу на них культурних традицій. Ретроспективне осмислення музикознавчої думки допома​гає автору роботи зрозуміти те мудре і корисне, що бу​ло накопичено багатовіковою історією, уявити протиріччя, що властиві творчому процесу і, таким чином, дійти аргументо​ваного висновку про наукову істину. Зазначимо, що в курсових роботах на історичну тематику мо​жуть розглядатися окремі періоди розвитку культури та творчості, мистецькі ідеї видатних діячів культури, музичного мистецтва. Джерелом історичних досліджень є наукова літерату​ра, бібліографічні відомості, епістолярна спадщина, архівні доку​менти, матеріали періодики, спогади сучасників тощо. Для їх пошуку необхідна робота в бібліотеках та архівах, результатом якої стає висвітлення ще недостатньо відомих даних, нових фактів, порівняльний аналіз, екстраполяція зроблених висновків на су​часні умови розвитку музичного мистецтва, що дає можливість вирізнити ті аспекти історичного досвіду, котрі мають теоретичне і практичне значення для сьогодення [2, с. 179]. 
Історичне та теоретичне музикознавство є найбільш дослідженими галузями. Предмет історії музики – це процес розвитку музичного мистецтва. У навчальних і наукових дослідженнях зазначено, що історія музики як окремий розділ музикознавства: 
— вивчає музичну культуру в її історичному розвитку й конкретно-історичних умовах; 
— охоплює всі сфери народної і професійної музичної діяльності, зокрема творчість, виконавство, науку, музично-суспільне життя тощо; 
— включає загальну історію музики різних епох, країн і народів, діяльність окремих композиторів, історію жанрів, форм, видів виконавського мистецтва, а також окремих галузей музикознавства. 
Основу досліджень з історії музики становлять теоретичні напрацювання й результати музично-теоретичного аналізу. У  таких працях застосовують історичний принцип пізнання, що дає змогу докладно вивчити музичні явища й процеси, вистудіювати їх індивідуальну неповторну форму протягом певного часового відтинку й за конкретних умов. Виділяють такі основні вимоги до праць з історії музики: зв’язок з теорією музики, науковість, проєктування на сучасну практику, тобто поєднання об’єктивного вивчення минулого музичної культури з актуальними завданнями сьогодення. 
У  науково-практичних розвідках з історії музики порушують естетичні, методологічні та джерелознавчі проблеми. Теорія музики досліджує результати насамперед музичної творчості, а саме: музичні твори, їх зміст, форму, стильові особливості, музичну мову та її елементи, окремі засоби виразності (мелодію, гармонію, поліфонію, фактуру, ритм, динаміку, тембр, агогіку, артикуляцію), і взаємодію між ними, тобто окремі сторони й елементи музики. У наукових працях з теоретичного музикознавства використано не лише логічний метод, а й методологічний синтез, основою якого є історизація музично-теоретичного знання в  поєднанні з науковістю встановлюваних загальних законів музичного мистецтва [1, с.34-35].

Теоретико-експериментальні роботи спрямовані на здобуття знань у галузі теорії та аналізу музики. В них роз​глядаються практичні основи до аналізу та осягнення музичних творів. Завдання таких робіт полягає в уточненні, поглибленні, систематизації, уза​гальненні аналізу музичних творів, методів, засобів, форм їх розуміння та виконання, а також у внесенні елементів нового в теорію і практику музикознавства. Цей вид дослідження вимагає від музиканта високого рівня еру​диції, достатньої професійної підготовки, схильності до абстракт​ного мислення та інтелектуальної діяльності. З метою підвищення якості виконання таких робіт їх бажано орієнтувати не на широкі теми загального характеру, а на конкретні розробки чітко визначеної проблеми. 

Роботи з предметної методики становлять вид при​кладного дослідження, метою якого є використання фахових знань в умовах практики. Якщо теоретичні роботи спрямовані, перш за все, на висвітлення ключових проблем музикознавства, на збагачення теоретичних знань, то методичні дослідження розкривають умови оптимізації розв’язання практичних завдань в фаховій діяльності. Як правило, в них пропонується застосування проаналізованого музичного добутку у виконавській діяльності. Для цього виби​рається відомий музичних твір, цикл, опус, який спочатку аналізується, а потім пропонується підхід до його трактування під час виконання на музичному інструменті. Результат методичної роботи має вигляд розробленої авторської інтерпретації, що забезпечує успішне вирішення поставленого завдання і характеризується достатньою ефективністю [2, с. 179-180].
Історія і теорія виконавського мистецтва, або «інтерпретологія» (Г. Коган), «виконавське музикознавство» (Я. Мільштейн), виокремилася як самостійна наукова дисципліна в другій половині ХІХ ст. Окремі аспекти історії і теорії виконавства розкрито в дослідженнях О. Алексєєва, Л. Баренбойма, Ю. Вахраньова, В. Віори, Л. Гінзбурга, Є. Гуренка, М. Давидова, К. Дальгауза, Р.  Інгардена, Й. Кайзера, О. Кандинського, Н.  Кашкадамової, Г.  Когана, Н. Корихалової, О. Котляревської, Г. Курковського, Є. Лібермана, К. Мартінсена, Я. Мільштейна, А. Малинковської, В. Москаленка, В. Німана, Г. Павлової, Л. Раабена, Д. Рабіновича, Н. Смоляги, В. Сумарокової, В. Чинаєва та ін. Як свідчить аналіз спеціальних праць, нині зусилля вчених спрямовані на вивчення виконавського мистецтва, його історії і теорії, розроблення типології творчих індивідуальностей різних музикантів-виконавців (інструменталістів, співаків, диригентів, солістів та ансамблістів), з’ясування специфіки виконавських стилів, дослідження проблеми інтерпретації музичного твору з погляду виконавського процесу, у контексті педагогічної діяльності й музикознавства. Потрібно зважати на те, що і предмет, і об’єкт, і методи аналізу в теоретичних та практико зорієнтованих розробках можуть бути спільними, водночас мета дослідження і досягнутий результат — різними. Наприклад, виконавцеві потрібно не лише вивчити нотний текст, а й проаналізувати образний зміст твору, форму і драматургію, прослухати його, порівняти різні інтерпретації, тобто застосувати елементи наукового дослідження. Лише це уможливить цілісне сприймання й інтерпретування музичного твору. Такої послідовності дій дотримується і дослідник. Відмінність становлять досягнуті кожним із них результати і спосіб оприлюднення: вчений фіксує свої здобутки письмово й оприлюднює їх для широкого обговорення, натомість практик узагальнює результати вивчення твору як інтерпретації, реалізовані у звуковій формі [1, с. 41].

Мета написання курсових робіт зі спеціальності 025 Музичне мистецтво – це поглиблення музикознавчих знань здобувачів вищої освіти з актуальних проблем розвитку європейської музичної культури, оволодіння методами самостійного дослідження і послідовного викладу матеріалу, розвиток умінь аналізувати та узагальнювати власні спостереження жанрово-стильової палітри музики, етапи  музично-історичного процесу, вироблення навичок музикознавчого аналізу.
Завдання курсових робіт спеціальності 025 Музичне мистецтво:

· формування наукового світогляду, оволодіння методами наукового дослідження;

· розвиток творчого мислення та дослідницьких здібностей здобувачів вищої освіти у вирішенні практичних завдань музикознавства;

· оновлення і вдосконалення знань фахівців спеціальності 025 Музичне мистецтво;

· розвиток здатності застосовувати теоретичні знання у практичній роботі;

· прищеплення навичок самостійної науково-дослідної діяльності [4].

Сучасне музикознавство досліджує явища й процеси музичної культури, творчості, вивчає різні аспекти виконавської майстерності, розглядає специфіку сприймання, осмислення, інтерпретування, аналізування й оцінювання музичного твору. Фахівці вважають, що об’єктом дослідження музикознавства можуть бути музична культура загалом та окремі її види, композиторська і народна творчість, стиль, жанр, художній напрям, музична мова, музично-виразові засоби тощо, а також сама наука про музику. Центральним об’єктом музикознавства вважають музичний твір, що становить основу вивчення музичних стилів, жанрів, аналізування процесу творчості, виконавства й сприймання, опису й дослідження музичної культури та мови [1, с.34]. 
1.2 Визначення наукового апарату курсової роботи
Першочерговим завданням фахівця-дослідника є вибір теми наукової роботи. 

Тема дослідження – визначення явища, яке вивчається і яке охоплює певну галузь музикознавчого знання. Тематика курсових робіт повинна відповідати завданням навчальної дисципліни «Історія зарубіжної музики» і тісно пов’язуватися з практичними потребами музичної галузі, мати актуальність теми та ступінь її розробки в науковій літературі, містити проблему, враховувати наукові інтереси здобувачів вищої освіти та викладачів кафедри. Назва наукової роботи повинна бути, по можливості, короткою (7 – 11слів) [4, с.10-11]. 
Схематично цю логіку міркувань можна подати так: чого немає - що треба одержати (проблема) - про що треба одержати нове знання (предмет) -що для цього треба вивчати (об’єкт) - в якій галузі музичної діяльності (тема)[2,  с.168].
Вибираючи тему, корисно ознайомитися з найновішими дослідженнями в  суміжних галузях. Цікаві результати можуть дати теми, в яких розглядаються питання зв’язку музики з іншими видами мистецтв (поезією, літературою, живописом) або далекими від художньої творчості галузями науки і практики (технікою, медициною). Особливо актуальними на сучасному етапі розвитку музикознавства є  проблеми психології композиторської творчості та  виконавства, художньої комунікації, вивчення природи музичного мислення та змістовної (семантичної) сторони музичної мови. Сучасне теоретичне музикознавство дедалі глибше проникає у  сферу виконавського мистецтва, розробляючи питання його естетики, історії, теорії, типології виконавських стилів. Цінність становлять такі наукові дослідження, які виникають на ґрунті практичної діяльності, поєднуються з  виконавською, педагогічною, лекторською практикою. Пропагування, популяризація музики будь-якого композитора або групи композиторів певного періоду, національної школи, стильового напряму сприяють більш ґрунтовному осмисленню особливостей певного музичного явища, розкривають можливості для більш глибокого і різнобічного, комплексного (у синтезі емпіричного та теоретичного) його вивчення. Отже, вибір теми визначається об’єктивними (актуальність, новизна, проблемність, перспективність дослідження) і суб’єктивними (індивідуальними особливостями магістра, рівнем і якістю освіченості та поінформованості, науковими інтересами викладача) чинниками. Істотною вадою досліджень є поверховий, некритичний аналіз історії питання, літератури з теми дослідження [1, с.62].
Приклади формулювання тем курсових робіт з освітнього компоненту «Історія зарубіжної музики»: «Творчий феномен В.А. Моцарта в контексті світової музичної культури»; «Історія становлення жанру опери в контексті розвитку європейського мистецтва»; «Тенденції розвитку сучасного фортепіанного виконавства»; «Європейські школи виконавської майстерності в історичному контексті розвитку інструментального виконавства».
Невід’ємною частиною вступу у дослідницькій роботі є науковий апарат, складовими якого в курсовій роботі є: об’єкт, предмет, мета, завдання, методи дослідження, апробація дослідження.
Об’єкт дослідження – це процес або явище педагогічної та психічної дійсності, які обрані для вивчення. 
Об’єкт і предмет – це категорії наукового пізнання, які пов’язані між собою як загальне і часткове. Об’єкт представляє собою більш ширше поняття стосовно до предмета. Об’єкт має необмежувану кількість елементів, властивостей і зв’язків. Предмет дослідження визначає тему наукової роботи, тому він перекликається з нею і має спільне звучання [3, с. 156].
Об’єктом дослідження в музично-освітній галузі є процеси і явища, які пов’язані з художньо-естетичною діяльністю, а також містять суперечності й створюють проблемну ситуацію для їхнього розв’язання [3, с.157]. Наприклад, музикознавство як наукова категорія, основні галузі музикознавства, теоретичне музикознавство, історичне музикознавство, етномузикознавство, музичне інструментознавство, музична естетика, історія і теорія виконавського мистецтва, філософія музики, науковий понятійний апарат музикознавства.
Найчастіше об’єктами музикознавчих досліджень стають: творчість композитора (або певний жанр його творчості), діяльність виконавця, вченого, народна творчість, музичне життя окремої країни або кількох країн, музична культура певного історичного періоду, стильового напряму, окремі жанри і форми музичної творчості тощо. Наприклад, якщо об’єктом дослідження вибрано постать якогось діяча культури, то предметом дослідження може бути певний етап його життя і творчості, виконавська, наукова, публіцистична діяльність, можуть розглядатися питання, що стосуються стильових особливостей доробку цього митця, вивчатися певні жанри (скажімо фортепіанний або вокальний, оперний чи симфонічний), особливості музичної інтерпретації його творів [1].

Предмет дослідження – це частина об’єкта, що безпосередньо та ґрунтовно вивчається з певною метою.
Предмет дослідження є частиною об’єкта, це властивості, сторони, особливості, характеристики, вияви об’єкта, які вивчаються за допомогою певних методів наукового пізнання. В одному предметі може фокусуватися декілька предметів дослідження, які є  предметом пізнання різних напрямів музично-освітньої системи [3, с.158].
Предметом музикознавчих досліджень можуть слугувати знання щодо основних течій та напрямків художньої та музичної культури від стародавніх часів до ХХI століття, ідейно-естетичні зв’язки між різними видами мистецтва,  характеристики емоційно-естетичного ставлення до дійсності та художніх цінностей людства тощо.
На матеріалі композиторської та народної творчості, різних жанрів та форм музики можуть ставитися проблеми загальноестетичного та  теоретичного характеру, як-от: традицій і  новаторства, національного й  світового, розглядатися питання стилю, творчого методу, жанру, музичної форми, драматургії фактури, гармонії, ладової організації тощо [1, с.67].
Мета дослідження – це ідеальне, мислене передбачення кінцевого результату науково-дослідної роботи. При формулюванні мети дослідник з’ясовує, який результат він бажає одержати.
Завдання дослідження – це те, що необхідно виконати для того, щоб досягнути мети (завдання конкретизують мету). Найчастіше виділяють 3-4 завдання дослідження.
Формулювання завдань дослідження рекомендується починати словами: розглянути, виявити, визначити, розробити, обґрунтувати, експериментально перевірити тощо. Серед значної кількості завдань, які належить розв’язати досліднику, важливо виділити основні п’ять-шість, що мають бути виокремлені в три групи. Найчастіше перша з основних груп завдань — історико-діагностична — пов’язана з вивченням історії і сучасного стану проблеми, визначенням або уточненням понять, загальнонаукових і  психолого-педагогічних засад дослідження; 
друга  — теоретико-моделююча  — пов’язана з  розкриттям структури, сутності досліджуваного педагогічного процесу, факторів його перетворення, моделі структури і функцій, способів цього перетворення, створенням системи прогнозування і  моделювання, функціонування та розвитку досліджуваних систем; 
третя — практично-перетворювальна — пов’язана з конструюванням, реалізацією за допомогою дослідно-перетворювальної і експериментальної частин дослідження; розробкою та застосуванням методів, прийомів, засобів раціональної організації педагогічного процесу, його передбачуваного перетворення, визначенням умов, способів реалізації конкретних нововведень, а також з розробкою практичних рекомендацій [1, с.65].

Методи наукового дослідження – це способи розв’язання завдань наукового дослідження. В курсових роботах вони перелічуються.

Приклад формулювання наукового апарату курсових робіт наведені у додатку А.

1.3
Вимоги до структури роботи

Основні структурні елементи роботи:

1. Титульна сторінка

2. Зміст

3. Вступ

4. Основна частина (параграфи) 
5. Висновки

6. Список використаних джерел

7. Додатки

Рекомендований обсяг основного тексту роботи 30-40 сторінок.

1.4 Вимоги до написання вступу
Вступ – це розділ, що передує основній частині курсової роботи та створює в цілому уявлення про її зміст. Орієнтований обсяг вступу для курсових робіт – 2 – 3 сторінки.

Складові вступу:
1. Актуальність проблеми

2. Ступінь дослідженості проблеми

3. Науковий апарат, елементи якого були зазначені вище.
Актуальність дослідження доводиться шляхом:
- виявлення недоліків, які існують в сучасному мистецтвознавстві (музикознавстві), виконавській практиці; 

- визначення суперечностей мистецької галузі:

- посилання на державні документи, в котрих містяться соціальні замовлення у галузі мистецької (музичної) освіти.

Загальні соціальні завдання конкретизуються визначенням тих практичних питань, що мають бути вирішеними у діяльності мистецьких на​вчальних закладів. Актуальність, крім практичних потреб музикознавства, характеризується недостатністю тих чи інших наукових знань, на збагачення і доповнення яких спрямо​вана така пошукова робота.

Отже, у розкритті актуальності проблеми і теми наукової робо​ти важливо дотримуватися певної логіки обґрунтування наукових положень з урахуванням соціальних вимог до розвитку особис​тості, необхідності вдосконалення тих чи інших параметрів прак​тичної діяльності та важливості розробки її ок​ремих аспектів [2, с.163].

Ступінь дослідженості проблеми визначається на основі переліку прізвищ вчених (в алфавітному порядку), які причетні до розробки досліджуваної проблеми. 
1.5  Рекомендації до написання курсової роботи

В перших параграфах курсової роботи передбачається здійснення теоретичного аналізу досліджуваної проблеми. Підрозділи можуть містити вивчення історичних та  теоретичних аспектів проблеми, музикознавчий аналіз музичних творів. 
Під час історичного аналізу пояснюються причини, чому той чи інший митець причетний до досліджуваної проблеми, що він здобув нового, у чому саме полягає його особистий внесок, розкривається сутність явища з позиції еволюції культури, формулюються опорні позиції мистецтвознавців, тобто узагальнюються наукові розвідки з досліджуваної проблеми.

У процесі дослідження теоретичних аспектів виокремленої проблеми виділяються основні ключові поняття та розкривається їх сутність у логічній послідовності. Доцільно зазначати прізвища вчених, думки котрих подаються, та прагнути до аналізу, порівняння  або узагальнення цих думок.
У практичних підрозділах наукової роботи детально описується науковий пошук дослідника відповідно до предмета і мети дослідження. У розділі має бути чітко визначений та теоретично обґрунтований основний інструментарій досягнення мети дослідження.

Висновки –  це судження, які логічно випливають із засновків. Висновки є заключною частиною наукового дослідження, це ті положення, які виносяться дослідником на прилюдний захист [4, с.14]. 

Рекомендований обсяг висновків для курсових робіт – 1-2 сторінки. Висновки  мають відповідати завданням (визначеним у науковому апараті), бути чіткими, конкретними, лаконічними та переконливими.

Роботу друкують на комп’ютері з однієї сторони аркуша білого паперу формату А 4 (210х297 мм), дотримуючись таких вимог:

Шрифт                                                   Times New Roman

Розмір                                                    14

Відстань між рядками                          1,5 інтервали

Верхнє, нижнє поле                    
20 мм  

Ліве поле                    


25-30 мм  

Праве поле                                             10-15 мм

Розташування                                         книжне

Нумерацію сторінок подають арабськими цифрами без знака № у правому верхньому куті. Крапка після номеру сторінки не ставиться. У нумерації враховуються всі аркуші, включаючи список використаних джерел та додатки. На титульній сторінці номер не ставиться, але вона враховується в загальну кількість сторінок, і таким чином нумерація починається зі змісту, який позначається 2 і так далі [4, с.16].

1.6  Вимоги до оформлення посилань
Посилання на джерела в тексті подаються за таким зразком: [4]. 

Посилання на декілька джерел одночасно подаються таким чином: [3; 5; 16].

Кожна цитата обов’язково супроводжується посиланням на джерело, де вказуються сторінки: [3, с.67], де 3 – номер джерела за списком використаних джерел, 67 – сторінка [4, с.14]. Оформлення посилань в літературі здійснюється за зразком (див. таблицю 1.1):
Таблиця 1.1
Приклади бібліографічного опису, який наводять у списку використаних джерел:

	Характе-ристика джерела
	Приклад оформлення

	Книги:

Один 

автор
	1. Дарманський М.М. Соціально-педагогічні основи управління освітою в регіоні: моногр. Хмельницький: Поділля, 1997. 384 с.

2. Заверуха С.І. Акомпанемент в курсі гармонії: навч. посіб. Хмельницький: ХГПА, 2007. 132 с.

	Два 

автори
	1. Коваль М.В., Телячий Ю.В. Володимир Затонський: нарис життя і діяльності (1888–1938 рр.): моногр. Тернопіль: Збруч, 2008. 271 с., іл.

2. Галус О. М., Шапошнікова Л. М. Порівняльна педагогіка: навч. посіб. Київ: Вища школа, 2006. 215 с.

	Три 

автори
	1. Дарманський М.М., Калинюк В.П., Телячий Ю.В.  Дипломна робота в системі ступеневої підготовки педагогів. Хмельницький: вид-во ХГПІ, 2001. 141 с.

	Чотири 

автори
	1. Берека В.Є., Галус О.М., Пісоцька Л.С., 
Шоробура І.М. Організація навчального процесу за кредитно-модульною системою на різних структурних рівнях в умовах Хмельницького гуманітарно-педагогічного інституту: метод. реком. Хмельницький: ХГПІ, 2006. 77 с.

2. Даниленко В.М., Завальнюк О.М., Куриленко Г.О., Телячий Ю.В. В ім’я України. Петро Іванович Холодний (1876–1930 рр.). Хмельницький: Мельник А.А., 2006. 206 с.

	П’ять і більше авторів
	Бондар Т.В., Карпенко О.Г., Дикова-Фаворська Д.М. та ін. Формування здорового способу життя молоді: навч.-метод. посіб. для працівників соц. служб для сім’ї, дітей та молоді. Київ: Укр. ін-т соц. дослідж., 2005. 115 с.

	Без автора
	Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія в особах / упоряд. та авт. вступ. ст. В.Є. Берека, В.І. Плахтій, Ю.В. Телячий. Хмельницький: Мельник А. А., 2006. 356 с.

	Багато- томний документ
	1. Реабілітовані історією. Житомирська область: 
у 7 т. Житомир: Полісся, 2006. Кн. 1. / обл. редкол.: Синівська І. М. (голова) та ін. 721 с.

2. Бондаренко В.Г., Канівська І.Ю., Парамонова С.М. Теорія ймовірностей і математична статистика. Київ: НУТУ «КПІ», 2006. Ч. 1. 125 с.

	Матеріали конферен-цій, з’їздів, збірники наукових праць
	1. Виховний потенціал українського народного мистецтва, фольклору, обрядовості та звичаїв у роботі навчально-виховних закладів: матеріали Всеукр. наук.-метод. семін. (Хмельницький, 12 берез. 2008 р.). Хмельницький: ХГПА, 2008. 290 с.

2. Професійна підготовка педагогічних кадрів в умовах інноваційної перебудови української національної освіти: сучасний стан, проблеми, перспективи розвитку: матеріали міжвуз. наук.-практ. конф. (Хмельницький, 11 жовт. 2007 р.). Хмельницький: ХГПА, 2007. 309 с.

3. Четверті педагогічні читання пам’яті М. М. Дарманського: професіоналізм педагога в контексті європейського вибору України: матеріали всеукр. наук.-практ. конф. (Хмельницький, 2 квіт. 2009 р.). Хмельницький: ХГПА, 2009. 224 с.

4. Педагогічний дискурс: зб. наук. праць. Хмельницький: ХГПА, 2009. Вип. 5. 253 с.

	Словники
	1. Гончаренко С.У. Український педагогічний словник. Київ: Либідь, 1997. 376 с.

2. Орфографічний словник української мови / укладачі С. І. Головащук, М. М. Пещак, В. М. Русанівський, О. О. Тараненко. Київ: Довіра, 1994. 864 с.

	Законо-давчі та нормативні документи
	1. Державна національна програма «Освіта» («Україна ХХІ століття»): затвердж. постановою Кабінету Міністрів України № 896 від 03.11.1993 р.

2. Закон України «Про освіту»: прийнятий 05.09.2017 р. URL : http://zakon2.rada.gov.ua/laws/ show/2145-19. (дата звернення: 22.09.2017).

3. Базова програма розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі» / наук. ред. та упоряд. О. Л. Кононко; Міністерство освіти і науки України, Акад. пед. наук України. Київ: Світич, 2008. 430 с.

	Стандарти 
	Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання : ДСТУ ГОСТ 7.1:2006. [Чинний від 2007-07-01]. Київ: Держстандарт України, 2007.  (Національний стандарт України).

	Бібліогр-фічні  покажчики
	В. О. Сухомлинський. Біобібліографія: 2001 – 2008 рр. / АПН України; Українська асоціація Василя Сухомлинського; Державна науково-педагогічна бібліотека України ім. В. О. Сухомлинського / упорядник Л. М. Заліток, наук. ред. П. І. Рогова, наук. консультант О. В. Сухомлинська, бібліогр. ред. Л. О. Пономаренко. Київ, 2008. 196 с. (Сер. «Видатні педагоги світу» ; Вип. 3)).

	Дисертації
	Пісоцька Л.С. Соціально-педагогічні умови управління розвитком дошкільної освіти в регіоні: дис. ... канд. пед. наук: 13.00.01. Київ, 2004. 268 с.

	Авторефе-рати дисертацій
	Вовк В.П. Психологічна підготовка вчителя початкових класів до роботи із соціально занедбаними учнями: автореф. дис. … канд. психол. наук: 19.00.07. Київ, 2007. 20 с.

	Частина книги, періоди-ного, продовжу-ваного видання
	1. Адамський В.Р. Заснування Кам’янець-Подільського державного українського університету: історико-правові процеси за доби гетьманату. Педагогічний дискурс: зб. наук. пр. Хмельницький: ХГПА, 2010. С. 6–13.

2. Галус О.М. Розвиток адаптивних здібностей студентів у контексті неперервної освіти. Педагогіка і психологія. 2010. № 1. С. 54–63.

3. Ляхоцький В., Телячий Ю. «Усе життя своє він віддав мистецтву й Україні...»: Петро Холодний у спогадах Софії Русової. Шлях освіти. 2009. № 1. С. 33–37.

	Електронні ресурси
	1. Галус О.М. Сутність адаптації особистості за умов навчання у ВНЗ. Педагогічний дискурс. 2010. Вип. 7. URL: http://www.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/peddysk/ 2010_7/halus.pdf. (дата звернення: 16.03.2018).


Способи розміщення джерел у списку:

· в хронологічному порядку;

· в порядку посилань;

· в алфавітному порядку (рекомендований при написанні курсових робіт)[4, с. 15].
Варто звернути увагу на такі моменти:

1. При посиланні на книгу в списку використаних джерел вказується загальна кількість сторінок. При посиланні на частину книги чи статтю в збірці вказуються номери сторінок, на яких починається і закінчується стаття.

2. Якщо у літературного джерела один, два, три або чотири автори, прізвище першого вказується перед назвою, а потім через скісну лінію (/) після назви – всі автори. Якщо у джерела п’ять і більше авторів, після назви вказується тільки три перших прізвища, а потім – «та ін.».

3. Обов’язковим є зазначення не тільки міста видання, а й видавництва.

4. Місце видання, за винятком наступних столиць держав, пишуться повністю: Запоріжжя, Донецьк, Львів тощо. 

Винятки: К. (Київ), М. (Москва), Л. або СПб. (Ленінград або Санкт-Петербург), N.Y. (Нью-Йорк), L. (Лондон), P. (Париж)[4, с.15]

1.7  Вимоги до оформлення таблиць, рисунків та додатків
Таблиці розміщують після першого згадування про них в тексті. У тексті повинна бути вказівка на таблицю.  Наприклад: «…порівняльний аналіз визначень здійснюється в табл. 1.3». Далі у правому верхньому куті розміщується слово «Таблиця» із зазначенням її номера (який складається з номеру підрозділа і порядкового номеру таблиці в межах параграфу – наприклад, Таблиця 1.3 (третя таблиця першого параграфа).  Кожна таблиця повинна мати назву, яку розміщують над таблицею і виділяють напівжирним шрифтом. У разі перенесення таблиці на іншу сторінку над подальшими частинами пишеться «Продовження табл. 1.3». Приклад оформлення таблиці подається у додатку Б. 

Ілюстрації (ноти. фотографії, креслення, схеми, графіки) позначаються словом «Рис.» і подаються у роботі безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше. У тексті повинна бути вказівка на рисунок. Наприклад: «Зразок використання DD7 в музичному прикладі (рис. 1.2)». Номер ілюстрації складається з номеру параграфу і порядкового номера ілюстрації, між якими ставиться крапка. Наприклад: Рис. 1.2  (другий рисунок першого параграфу). Ілюстрації повинні мати назву, яку розміщують після її номера. Номер ілюстрації та її назва розміщують послідовно під ілюстрацією та виділяють курсивом. Приклад оформлення ілюстрації наводиться у додатку В.
Додатки не є обов’язковою складовою наукової роботи. Однак, вони підвищують рівень довіри до результатів досліджень, свідчать про їхню достовірність. Додатки слід робити тоді, коли теоретичний або емпіричний матеріал надто великий.

У додатки можуть бути включені:

· ноти;

·  ілюстрації або таблиці;

· уривки відео матеріалів музичних прикладів;

· фрагменти аудіо файлів.
Додатки мають відповідати темі дослідження, бути в доцільній кількості (кількість додатків не регламентується), але їх обсяг не повинен перевищувати обсяг основного тексту. Додатки слід позначати послідовно великими літерами української абетки, за винятком літер Г, Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь. Кожен додаток починається з нової сторінки. Додаток повинен мати заголовок, який виділяється напівжирним шрифтом.
Приклад оформлення додатка наведений у додатку Ґ.
1.8 Орієнтовні графіки виконання курсових робіт зі спеціальності 025 Музичне мистецтво
	№

з/п
	Заходи
	Термін виконання

	1.
	Вибір та затвердження теми  роботи
	до 15.09.

	2.
	Затвердження завдань на виконання курсової роботи. Складання змісту та розробка наукового апарату курсової роботи, підбір літературних джерел
	до 10.10.

	3.
	Підготовка чорнового варіанту роботи
	до 15.01.

	4.
	Врахування рекомендацій наукового керівника, збагачення роботи додатковими дослідженнями, що проводилися під час практики
	до 25.03.

	5.
	Підготовка роботи до рецензування; отримання рецензії
	до 10.04.

	6.
	Чистове оформлення роботи; подання роботи і рецензії науковому керівникові 
	до кінця квітня

	7.
	Захист курсової роботи
	травень


Згідно з Положення про оцінювання навчальної діяльності здобувачів вищої освіти Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії курсова робота оцінюється окремо за національною, за 100-бальною шкалою та шкалою ЄКТС.

Критерії оцінювання якості виконання курсової роботи:

- відповідність завданню та вимогам навчально-методичних рекомендацій щодо її

виконання;

- самостійність розв’язання поставленої задачі;

- наявність елементів науково-дослідного характеру;

- використання інформаційних технологій;

- дотримання графіку виконання та захисту курсової роботи.

Кафедра розробляють склад комісій, графіки захисту курсових робіт тощо та затверджують їх у деканаті за два тижні до початку захисту. Захист робіт обов’язково проводиться не пізніше як за тиждень до початку сесії.

У випадку не виконання графіку захисту курсової роботи з неповажних причин загальна оцінка знижується на 30 балів.
РОЗДІЛ 2
ПІДГОТОВКА ДО ЗАХИСТУ ТА ЗАХИСТ КУРСОВОЇ РОБОТИ

2.1 Вимоги до доповіді під час захисту наукової роботи

Тривалість доповіді 7-10 хвилин.

Готуючи доповідь здобувач вищої освіти друкує рукопис структуруючи його, підкреслює найважливіші фрази, словосполучення, слова.
В доповідь бажано включати: 

· тему дослідження, обґрунтування її актуальності та ступеня наукової розробки;
· науковий апарат курсової роботи;
· стислий виклад змісту роботи;
· стислий виклад висновків.
Під час оголошення своїх результатів доповідач звертає увагу на інтонацію, логічний наголос, на підвищення чи зниження тону. Бажано супроводжувати доповідь таблицями та ілюстраціями.
2.2 Процедура захисту наукової роботи
Захист курсової роботи має на меті перевірку самостійності виконання роботи, тобто, наскільки глибоко дослідник розуміє матеріал теми, чи правильно обґрунтовує рекомендації та висновки, подані в роботі [4, с.20].

Захист курсових робіт відбувається за встановленим кафедрою графіком та проводиться перед здобувачами вищої освіти й за участю керівників курсових робіт (на захист можуть бути запрошені викладачі кафедри та здобувачі освіти інших груп).

Захист складається з таких етапів:
· доповідь дослідника;

· запитання до автора членів комісії (керівників курсових робіт);

· відповіді здобувача освіти на запитання;

· відповіді дослідника на зауваження, побажання членів комісії із захисту.
2.3 Орієнтовна тематика курсових робіт зі спеціальності 025 Музичне мистецтво
1. Творчий феномен Соломії Крушельницької в контексті світової музичної культури.

2. Цикли фортепіанних програмних мініатюр (на прикладі фортепіанних циклів «Карнавал» Р. Шумана та «Картинки з виставки» М. Мусоргського).
3. Історія виникнення вокального стилю бельканто в контексті розвитку оперного мистецтва.

4. Особливості розвитку італійського оперного мистецтва: ретроспективний аналіз.

5. Розвиток української інструментальної (фортепіанної) освіти в сучасному музично-педагогічному дискурсі.

6. Тенденції розвитку сучасного скрипкового виконавства.

7. Лучано Паворотті: особистість, творча діяльність видатного співака.

8. Флейтова музика у творчості зарубіжних композиторів: від Бароко до Авангарду.
9. Жанр вокального циклу у творчості композиторів-романтиків (на прикладі вокальних циклів «Прекрасна млинарка» Ф. Шуберта та «Любов поета» Р. Шумана).

10.  Феномен бельканто у композиторському та виконавському мистецтві. 

11. Творчі портрети жінок-композиторів у сторінках історії зарубіжної музики.

12.  Європейські вокальні школи в історичному контексті розвитку вокального мистецтва.

13. Відомі оперні театри світу як видатні центри світової оперної культури: історичний аспект.

14. Труба в інструментальній музиці: від витоків до сучасності.

15. Балетний жанр як музичний феномен.
2.4 Зразки оформлення титульної сторінки
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Додаток А

Приклад формулювання наукового апарату курсової роботи за першим (бакалаврським) рівнем вищої освіти
Тема: Творчий феномен Соломії Крушельницької в контексті світової музичної культури
Об’єкт дослідження – роль творчої діяльності видатної української співачки  С. Крушельницької в контексті світової музичної культури. 
Предмет дослідження – життєвий та творчий шлях С. Крушельницької. 
Метою дослідження є характеристика життєтворчості  видатної української співачки світової слави С. Крушельницької та визначення її ролі у становленні традицій національної вокальної школи. 
Відповідно до поставленої мети було сформульовано такі завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз музично-критичної та мистецтвознавчої літератури щодо предмету дослідження. 
2. Окреслити основні етапи життя С. Крушельницької. 
3. Охарактеризувати оперні амплуа та світову концертно-гастрольну діяльність видатної співачки. 
Методи дослідження: аналіз, синтез, узагальнення при вивченні музикознавчої літератури; класифікація і систематизація теоретичних даних.

Структура роботи включає вступ, основну частину (3 пункти плану), висновки та список використаних джерел (24 найменувань). Основний текст – 36 сторінок. Загальний обсяг роботи 39 сторінок. 

Додаток Б
Приклад оформлення таблиці у науковій роботі

Таблиця 1.1
Таблиця інтервалів
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Додаток В
Приклад оформлення ілюстрації у науковій роботі

Дві фаланги цього пальця охоплюють три або чотири струни на грифі. (рисунок 2.5)
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Рис.2.5 Другий спосіб виконання барре
Додаток Ґ
Приклад оформлення додатка до роботи

Додаток В.7
Приклад гри прийому тремоло
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Методичні рекомендації до написання та захисту курсових робіт зі спеціальності 025 музичне мистецтво. 
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