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Роль бібліотеки на інформаційному фронті під час російсько-української війни
Висвітлено роль бібліотеки Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії на інформаційному фронті у період повномасштабної війни росії проти нашої держави.
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У часи війни ключовим стає готовність та вміння захищати свою державу. Російсько-українська війна зробила кожного українця воїном, готовим на своєму місці робити те, що він вміє та разом з армією наближати перемогу. 24 лютого 2022 року – дата, яка докорінно змінила життя всього українського народу, назавжди його розділивши на «до» та «після». В наш дім прийшла повномасштабна війна, вже 575 день іде невиправдана і не спровокована, війна росії проти незалежної і суверенної України.

Згуртованість та об’єднаність – ключ до перемоги, бо саме це перетворює нас у воїнів, які захищають свою землю від російської орди, працюючи кожен на своєму фронті. І поки військові відвойовують загарбані окупантами території на фронті, українська бібліотека стає потужним центром інформаційної боротьби.

 Протягом перших днів повномасштабної війни ми всі були розгублені, шоковані, не могли до кінця повірити в реальність того, що відбувається. Невже таке можливо в ХХІ ст. у самісінькому центрі Європи?

І головними рішеннями кожного, в т. ч. і наших працівників, в ці дні стало питання про переміщення: виїжджати за кордон, переїжджати в більш безпечне, на їхню думку, місце, чи залишатися вдома, чи евакуювати дітей і рідних. Важливим питанням була організація побуту під час війни: підготовка житла до обстрілів, облаштування укриття, створення запасів їжі, ліків. Деякі з наших працівників виїхали: хто на захід України, хто з дітьми за кордон. Але більшість залишились вдома.

 Багато наших бібліотекарів почали займатися волонтерством, бажаючи зробити свій внесок для перемоги у війні. Ми хотіли бути корисними, приходили на поміч іншим людям без розголосу та пафосних слів. З перших днів допомагали в плетінні сіток для ЗСУ, в приготуванні їжі для переселенців, облаштуванні їхнього тимчасового житла, ділилися з ними речами першої необхідності, надсилаючи пожертви на армію та гуманітарні ініціативи.

Академічний гуртожиток став тимчасовим прихистком для переселенців з прифронтових територій. Бібліотекарі намагались, по можливості, допомагати як фізично, так і коштами.

З перших годин російського вторгнення я, як керівник бібліотеки,   постійно була на зв’язку зі своїми працівниками як індивідуально в телефонному режимі, так і через чат-групу «Бібліотека ХГПА» у Viber, яка була створена ще на початку коронавірусної пандемії і стала основним способом комунікації в нашому колективі. Таким чином, вся необхідна інформація доносилась всім працівникам з можливістю колективного обговорення.

В перший день повномасштабної російської агресії по Хмельницькій гуманітарно-педагогічній академії було видано розпорядження «Про заходи із виконання рішень комісії з надзвичайних ситуацій ХГПА» для забезпечення стабільного функціонування структури закладу. Тут чітко було прописано завдання і відповідальність кожного керівника структурного підрозділу, в т. ч. і бібліотеки.

Вітаючи бібліотечну спільноту з професійним святом, президент України Володимир Зеленський підкреслив, що «російські окупанти не лише прагнуть захопити наші території, а й воюють проти свободи, людяності, намагаються знищити нашу історію і культуру. Ворог вилучає вітчизняну літературу, спалює наші друковані видання, руйнує бібліотеки й книгарні, бо усвідомлює особливу роль українського слова, його цінність і силу в поширенні правди про Україну».

Тож ми, ми чітко визначились з головними професійними та життєвим пріоритетами нашої бібліотеки – захист інформаційного простору: боротьба з фейками, дезінформацією та кіберзагрозами і, звичайно, інформаційна підтримка навчання та науки в академії. Своє завдання ми вбачали і вбачаємо в донесенні та розповсюдженні важливої, правдивої, перевіреної інформації  студентській молоді та працівникам академії.

Працівники академічної бібліотеки стали підписантами Заяви УБА «Бібліотекарі! Будьмо з Україною!» в якій засудили «ганебне маніпулювання інформацією російськими бібліотекарями та бібліотеками», закликали бібліотекарів з усього світу дотримуватись загальнолюдських і демократичних цінностей та боротися з дезінформацією і заявили, що лише «об’єднавшись, цивілізований світ подолає темряву і смерть, які несуть Росія та російська армія».

Наразі зросла роль бібліотек, адже інформаційний фронт по важливості стоїть поряд з військовим. Бібліотека ХГПА не залишилась осторонь. В умовах повномасштабної російської агресії ми не лише не припинили свою діяльність як  книгозбірня, а й згуртувалися для надання волонтерської, соціальної, психологічної та інформаційної підтримки тим, хто цього потребує.

В перші дні війни студентам  і всім іншим здобувачам освіти, згідно рекомендацій Міністерства освіти України, були оголошені канікули. Згодом навчання в академії було продовжено онлайн. Академічна бібліотека, маючи великий досвід роботи інформаційної підтримки навчальної та наукової діяльності дистанційно, була готова виконувати свою місію і в цей тривожний час. Враховуючи ситуацію, коли в першу чергу повинні дбати про безпеку людей, акцентувалась увага на тому, що бібліотека надає інформаційну підтримку навчанню. Частина бібліотекарів, маючи доступ до Інституційного репозитарію ХГПА віддалено та до сторінки «Бібліотека Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії» у мережі Facebook, працювали онлайн. Але читальний зал та абонемент були доступні нашим користувачам і офлайн.

Для надання правдивої, перевіреної та корисної інформації не лише працівникам академії, а й всім громадянам створили рубрику «Бібліотека і війна: тримаємо стрій», де розміщені списки офіційних джерел інформації, життєво важливі інструкції та рекомендації в умовах війни тощо.

Традиційно у третій четвер травня відзначається Всесвітній день вишиванки, що з 2006 року, став урочистим днем для кожної людини у нашій країні. Одягнена цього дня вишиванка стала символом незламності українського духу, заявою на весь світ про те, що українці – вільний народ і обов’язково здобуде Перемогу. Наша Бібліотека ніколи не залишалась осторонь таких подій, а наразі тим паче. У Всесвітній день вишиванки на бібліотечному сайті була представлена розгорнута книжкова виставка «День вишиванки єднає українців», яка розповіла про історію української вишивки, розкрила значення вишитих символів у різних куточках нашої країни. В цей день працівники бібліотеки долучилися до загальноакадемічного флешмобу «Українська вишиванка – генетичний код нації» і зробили світлини на згадку.

Бібліотека  бере участь у всіх загальноакадемічних заходах. 2023-2024 навчальний рік розпочався з врахуванням реалій війни. Та все ж ХГПА гарантує надання якісних освітніх послуг, плануючи при потребі змішану форму навчання задля безпеки здобувачів освіти. А бібліотека гарантує інформаційну підтримку навчанню.

 Навчальний рік у бібліотеці розпочинається з Місячника першокурсника, коли основна увага приділяється саме студентам перших курсів, не залишаючи поза увагою інших користувачів. З перших днів навчання в академії студенти організовано реєструються в академічній книгозбірні, отримують необхідну навчальну літературу. А головне – відвідують заняття з основ інформаційної культури, на яких знайомляться з можливостями бібліотеки, які надаються для навчання, наукової роботи, самоосвіти, розвитку в умовах діючих обмежень, навчаються пошуку інформації в традиційних та електронних пошукових системах, роботі з базами даних, знайомляться з вебсайтом.

Бібліотечний сайт – це ключова зв’язуюча ланка з інформаційно-освітнім простором академії і є точкою доступу до електронних ресурсів та послуг бібліотеки, що дуже важливо в умовах змішаного навчання. Слід відмітити, що на сайті закладу та бібліотечному висвітлюється вся діяльність бібліотеки.

Буває, що зустрічі, заняття з нашими читачами перериваються сигналами повітряної тривоги, тоді, дбаючи про безпеку і працівників, і відвідувачів, спускаємось в укриття. І там продовжуємо спілкування. Такі реалії страшного сьогодення.

Бібліотекарі, поєднуючи волонтерську діяльність з професійною, працюють далі. Продовжувалась подальша реалізація інформаційно-освітнього проєкту із серії «Бібліографія науковців Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії», який покликаний популяризувати наукові надбання вчених закладу. В рамках проєкту був підготовлений електронний біобібліографічний покажчик випуск 1 «Доктори наук, професори Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії»

В умовах війни збільшилось навантаження. Актуальною залишалась інформаційна підтримка та наповнення Інституційного репозитарію за допомогою системи JetIQ. Бібліотека постійно інформувала науковців академії про вебінари від компанії Clarivate, платформи Research4Life, консорціуму ORCID в Україні тощо. Вся інформація про заходи публікується в стрічці новин на бібліотечному та академічному сайтах.

Ще одне важливе завдання, яке постало перед всіма українськими бібліотеками, в т. ч. і перед нашою бібліотекою в зв’язку з російською агресією, робота по актуалізації документного фонду.  Звичайно, ми взяли до уваги «Рекомендації Міністерства культури та інформаційної політики України щодо актуалізації бібліотечних фондів у зв’язку зі збройною агресією російської федерації проти України», але підходимо до цього питання дуже виважено.

В умовах повномасштабної російської агресії академічна бібліотека посилила інформаційно-іміджеву діяльність у соціальних мережах. На офіційній сторінці та профілях в Facebook регулярно висвітлюється робота академії та бібліотеки й публікуються дописи до важливих дат та подій в житті ХГПА, Хмельниччини, України, особлива увага звертається на поширення правдивої інформації про російську агресію на протидію фейкам. Також в соціальних мережах робимо огляди рубрик з бібліотечного сайту.

Академічна бібліотека, як і всі вітчизяні бібліотеки намагається бути ближче до кожного користувача. Бібліотекарі тримають  культурний рубіж –  цікавий, корисний та безмежний світ надбання людства – світ інформації. Наш світ змінився. Але ми не зламалися та продовжуємо працювати – бо віримо, що сьогодні ми всі наближаємо перемогу там, де можемо. І дякуємо нашим Збройним Силам за кожний день.
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