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ОСОБЛИВОСТІ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ-ПРИКОРДОННИКІВ ПІД ЧАС НАВЧАННЯ У ВИЩОМУ ВІЙСЬКОВОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ
Вступ. Підвищення рівня професійної підготовки офіцерів Державної прикордонної служби України (далі – ДПСУ) є важливим завданням професійної освіти, особливо в умовах бойових дій проти російських військ, які намагаються анексувати територію України. Особовий склад ДПСУ повинен бути не лише компетентним у сфері охорони державного кордону, мати сформовані військово-професійні вміння та навички, а й бути готовим застосовувати в ході майбутньої оперативно-оперативної діяльності прикладні та методичні знання з фізичної культури, прикладні рухові навички та навички особистої безпеки, навички захисту та нападу із застосуванням спеціальних засобів та прийомів рукопашного бою, уміння застосовувати фізичну силу та спеціальні засоби під час виконання службових обов’язків. У повсякденній діяльності та веденні сучасного бою офіцери зобов’язані витримувати фізичні навантаження без зниження професійної працездатності. Вирішення цієї проблеми неможливе без подальшого вдосконалення системи професійної підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників, без залучення їх до систематичних самостійних занять різними видами професійної підготовки, в тому числі й фізичної. Забезпечення необхідного рівня фізичної готовності є однією з найважливіших складових індивідуальної професійної підготовки персоналу ДПСУ. Проблема вдосконалення фізичної підготовки офіцерів сектору безпеки і оборони різних рівнів освіти неодноразово привертала увагу науковців, таких як: А. Балендр [1], І. Пилипчак [2], С. Романчук [3], О. Небожук. [4] та інших.
Метою та завданнями дослідження є визначення особливостей фізичної підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників, зокрема щодо використання їх у процесі майбутньої оперативно-службової діяльності набутих теоретико-методичних знань з фізичної підготовки, прикладних рухових умінь та навичок застосовування фізичної сили, прийомів рукопашного бою та спеціальних засобів під час виконання службових обов’язків, витривалості до фізичних навантажень без зниження професійної працездатності в умовах повсякденної діяльності, а за необхідності і при веденні сучасного бою. Отримані результати можуть бути використані для обґрунтування цілісного науково-методичного забезпечення безперервної фізичної підготовки офіцерів-прикордонників.
Результати дослідження. Для дослідження була відібрана група з 213 курсантів 3-4 курсів, які навчалися за тактичним рівнем військової освіти. Досліджувалися знання теоретичних положень, методичні вміння та навики з питань організації та проведення фізичної підготовки, мотивація до фізичного самовдосконалення а також рівень фізичної підготовленості.
Результати дослідження становлять особливий інтерес, оскільки свідчать про зв'язок рівня загальної фізичної та спеціальної фізичної підготовки зі станом ціннісно-мотиваційної сфери курсантів. Так, наприклад, середнє значення фізичної підготовленості майбутніх офіцерів-прикордонників дорівнює 3,82 балам за п’ятибальною шкалою, і лише у 17,72% респондентів є бажання розвивати фізичну витривалість, фізичні та вольові якості на високому рівні. Подібні результати спостерігаються і щодо ціннісного ставлення курсантів до занять фізичною культурою і спортом, ціннісного ставлення до здорового способу життя (на високому рівні сформовано 15,99% і 18,54% відповідно).

Опитування показало необхідність проведення поглибленого аналізу причин низького рівня методичної підготовки курсантів щодо контролю за фізичним станом підлеглих, уміння оцінювати фізичну підготовку підпорядкованих підрозділів, оскільки лише 6,18% респондентів показали високий рівень за показником «уміння та навички організації змагань з військово-прикладних видів спорту».

У рамках дослідження також з’ясовано мотиви, які спонукають курсантів до занять фізичними вправами, спортом, а також до оволодіння навичками особистої безпеки та застосування сили. Також досліджувалося ставлення курсантів та слухачів до відвідування занять з фізичного виховання. [5] Для цього курсантам за допомогою анкети було запропоновано визначити рангування та обрати десять основних мотивів, які спонукають майбутніх офіцерів самостійно займатися фізичними вправами, спортом, а також оволодіти навичками особистої безпеки та застосування сили.

Проведене дослідження дозволяє зробити висновок, що найбільша частка курсантів на низькому рівні зафіксована за показником «знання нормативних документів, що регламентують організацію та проведення фізичної підготовки в органах ДПСУ» – 20,73 %. За цим показником також зафіксована найменша частка курсантів, які показали високий рівень – лише 11,27% від загальної кількості респондентів. Отже, можна констатувати наявність певних прогалин у засвоєнні навчального матеріалу, що стосується специфіки нормативно-правової бази організації та проведення фізичної підготовки в ДПСУ.

Щодо високого рівня, то найбільша частка курсантів зафіксована за показниками «знання основ здорового способу життя, вимог особистої та громадської гігієни» та «знання особливостей використання спеціального обладнання та засобів під час усіх форм фізичної підготовки» – 22,18% та 22,90% відповідно. 

Також досить помітною є частка курсантів (35 учасників), які виявили низький рівень наміру до фізичного самовдосконалення. За цим показником на середньому рівні – 38,18% учасників опитування, на достатньому – 23,99%, на високому – лише 17,82% майбутніх офіцерів.

Найкращі результати курсанти показали за показником «уміння та навички виконання вправ фізичної підготовки». Зокрема, на низькому рівні – 10,54% респондентів, на середньому – 48,73%, на достатньому – 23,64%, на високому – 17,09%.

Крім того, за показниками індивідуально-функціонального критерію дослідження мали на меті вивчити рівень розвитку фізичних якостей, а саме  сила; витривалість; швидкість; гнучкість; спритність. Також дослідженню підлягали рівень мотивації курсантів до фізичного самовдосконалення та 
Проведене дослідження свідчить, що найбільша частка курсантів з високим рівнем зафіксована за показниками «прихильність до здорового способу життя» (22,18 %) та «фізична сила» (20,72 %). Що стосується низького рівня, то найбільша частка курсантів зафіксована за показником «спритність» (14,54 %) та «прихильність до здорового способу життя» (14,18 %). Отже, це може свідчити про наявність проблем у навчальному процесі щодо розвитку педагогічних здібностей та спритності курсантів. Принаймні щодо цих показників доцільно знайти педагогічні резерви.

Дані опитування свідчать про те, що у курсантів у рейтингу переважають професійні мотиви (бажання займатися фізичною культурою і спортом з метою підготовки до майбутньої професійної діяльності – 33,09 %; прагнення підвищити рівень витривалості, спритності, гнучкості, швидкості та розвитку сили – 30,54; прагнення підвищити рівень своєї фізичної підготовленості – 29,09). 

Дослідження також з’ясувало ставлення курсантів до відвідування занять з фізичного виховання, особистої безпеки та застосування сили. Узагальнення результатів опитування (вибірка склала 213 курсантів) за допомогою анонімної анкети дозволило з’ясувати, що 27,64% курсантів завжди очікують занять з великим бажанням; 32,36% курсантів відвідують заняття, але без особливого інтересу та бажання. Частка курсантів, які відвідують заняття, але шукають можливість уникнути фізичних навантажень – 19,64 %. Також виявилося, що 11,64% змушують себе відвідувати дані заняття. Крім того, 7,63% опитаних курсантів вважають абсолютно непотрібними фізичне виховання, особисту безпеку та застосування сили.

Висновки. Узагальнені дані дозволили зробити висновок, що більшість курсантів мають середній рівень сформованості знань, умінь, навичок, ціннісних орієнтацій та професійних якостей, а середній показник фізичної підготовленості дорівнює 3,820 за п’ятибальною шкалою. В умовах традиційного навчального процесу курсанти недостатньо мотивовані до занять фізичним вихованням, а на рівень фізичної підготовленості впливають вікові особливості та службова зайнятість. У дослідженні зроблено висновок, що 19,99% учасників дослідження продемонстрували намір оволодіти навичками особистої безпеки на низькому рівні, а 14,18% учасників – на високому. Ціннісне ставлення до занять фізичною культурою і спортом та ціннісне ставлення до здорового способу життя на високому рівні сформовано у 15,99% та 18,54% учасників відповідно, що свідчить про наявність певних педагогічних резервів формування ціннісних орієнтирів майбутніх офіцерів. Для їх реалізації необхідно обґрунтувати концептуальні основи безперервної фізичної підготовки офіцерів-прикордонників на тактичному та оперативному рівнях військової освіти. Це завдання є перспективним для подальших розвідок у цьому напрямку.
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