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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРЕШКОДИ У ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ У НАПРЯМКУ АДАПТИВНОЇ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ
Вступ. Сучасні виклики, спричинені військовими діями росії проти України, зумовили значне зростання кількості поранених військовослужбовців та цивільних осіб, які потребують комплексної реабілітації. Важливу роль у цьому процесі відіграє адаптивна фізична підготовка, яка сприяє не лише відновленню фізичних функцій, а й соціальній адаптації осіб з інвалідністю. У зв’язку з цим зростає потреба у висококваліфікованих фахівцях фізичного виховання, здатних працювати у сфері адаптивної фізичної підготовки та реабілітації. Однак підготовка таких спеціалістів стикається з низкою проблем та перешкод. Серед них – недостатня кількість навчальних програм, обмежені можливості практичної підготовки, брак кваліфікованих викладачів і сучасних методичних підходів. Крім того, суспільство ще не повною мірою усвідомлює важливість адаптивної фізичної підготовки як ефективного інструменту реабілітації та соціалізації ветеранів і постраждалих.

Метою є аналіз основних проблем і перешкод у підготовці фахівців фізичного виховання в напрямку адаптивної фізичної підготовки.
Результати дослідження. Адаптивна фізична підготовка розглядається фахівцями як комплекс заходів, спрямованих на реабілітацію та адаптацію осіб з обмеженими можливостями до повноцінного життя в соціальному середовищі. Вона допомагає подолати психологічні бар’єри, що заважають відчуттю самодостатності, а також формує усвідомлення особистої ролі в суспільному розвитку [1, с.60]. Багаторічний досвід роботи вітчизняних і зарубіжних спеціалістів із людьми, які мають порушення опорно-рухового апарату, підтверджує, що найбільш ефективним методом їх реабілітації є фізична культура і спорт.

Освіта у сфері фізичної культури і спорту є складовою соціального життя суспільства, тому застосування управлінських технологій варто розглядати через призму соціального управління. Ефективність таких технологій визначається рівнем суспільного розвитку, науковими досягненнями та економічним станом держави [2, с.24].

Наразі підготовка спеціалістів з адаптивної фізичної підготовки здійснюється на базі вищих закладів освіти України, що мають факультети фізичного виховання, спорту та здоров’я людини. Відповідні освітні програми орієнтовані на формування професійних компетентностей з урахуванням потреб людей з інвалідністю, осіб із порушеннями опорно-рухового апарату, психофізіологічними відхиленнями, а також військовослужбовців, які отримали поранення. У програмах враховується мультидисциплінарний підхід — поєднання знань з медицини, психології, педагогіки та соціальної роботи [3, с.45]. Значна увага приділяється практиці в реабілітаційних центрах, лікарнях, інклюзивних освітніх закладах, фізкультурно-спортивних товариствах. Студенти залучаються до реабілітаційних програм для поранених військовослужбовців та цивільних осіб, що потребують фізичного відновлення. 

З огляду на повномасштабну війну, в підготовку фахівців з АФП включаються нові модулі, присвячені роботі з учасниками бойових дій, ветеранами, особами з ПТСР та комплексними травмами. Поширюється співпраця з міжнародними програмами, що дозволяє студентам отримувати доступ до новітніх методик та інструментів адаптивної фізичної підготовки (напр., методики Nordic Walking, елементи терапевтичного плавання, адаптивного кросфіту тощо). Для фахівців доступні курси підвищення кваліфікації, організовані спільно з МОЗ, МОН, Мінветеранів та громадськими організаціями. Поширеною є участь у вебінарах, семінарах, міжнародних тренінгах з адаптивної фізичної культури, зокрема за підтримки ВООЗ, ЮНІСЕФ та інших партнерів.

У процесі підготовки фахівців з адаптивної фізичної підготовки виникає низка системних, організаційних та ресурсних проблем, які ускладнюють формування висококваліфікованих спеціалістів, здатних ефективно працювати з особами з інвалідністю, пораненими військовими та іншими уразливими категоріями населення. Зокрема, у багатьох ЗВО немає окремих програм, повністю присвячених адаптивній фізичній підготовці, або ж ця тема вивчається лише побіжно в межах загальних курсів фізичної культури чи фізичної реабілітації. Освітні стандарти з адаптивної фізичної підготовки ще не є уніфікованими на загальнодержавному рівні.

Робота спеціалістів із людьми, які мають обмежені психофізичні можливості, у межах різних соціальних інституцій корекційно-реабілітаційного спрямування вимагає від них постійного особистісного та професійного саморозвитку. Такий розвиток передбачає набуття власного досвіду у подоланні труднощів, а також досягнення позитивних індивідуальних результатів у професійному становленні. 
Важливість індивідуального підходу до кожного військовослужбовця у підготовці фахівців з адаптивної фізичної підготовки полягає в тому, що він має ґрунтуватися на медичних показниках, рівні травм, фізичної підготовки та враховувати психологічні аспекти. Такий підхід дозволяє ефективно адаптувати тренувальний процес до специфічних потреб кожного учасника[4, с.133]. Важливо вже на етапі підготовки майбутніх спеціалістів з адаптивної фізичної підготовки формувати у них ціннісне усвідомлення значення своєї роботи та готовність реалізовувати професійні завдання на основі поваги до особистості. Ключову роль у цьому відіграє мотиваційний компонент готовності, який відображає усвідомлене ставлення викладача фізичного виховання до роботи з людьми з інвалідністю. Цей компонент є фундаментом, на якому вибудовується професійна позиція педагога, адже саме мотиви, що лежать в основі його діяльності, визначають успішність навчального й виховного процесу.

Переосмислення потребує й система методичної роботи з педагогічними кадрами, адже відомо, що особистість формується під впливом оточення. Люди з обмеженими психофізичними можливостями перебувають під впливом всієї мультидисциплінарної команди фахівців, тому їхні підходи до взаємодії та професійна комунікація мають відповідати високим етичним і практичним стандартам. Таким чином, одним із ключових викликів у підготовці фахівців з адаптивної фізичної підготовки є недостатній акцент на формуванні особистісно-ціннісних орієнтирів та мотиваційної готовності до роботи з людьми, які мають обмежені фізичні можливості. Професійна підготовка має не лише забезпечувати теоретичні знання та практичні навички, а й сприяти розвитку професійної ідентичності, ціннісного ставлення до підопічних, а також індивідуально-творчого стилю педагогічної взаємодії. Це вимагає врахування трьох системоутворюючих компонентів особистісно-професійного розвитку – регулюючого, стабілізуючого й перетворюючого [1, с.61] – які забезпечують цілісне становлення фахівця-реабілітолога як компетентного, гуманного та ініціативного професіонала.

Адаптивна фізична підготовка потребує сучасних науково-методичних розробок, проте в Україні цей напрямок залишається недостатньо дослідженим. Велика частина методичних матеріалів є застарілою, що ускладнює впровадження інноваційних підходів у навчальний процес. Однією з головних перешкод у вітчизняній практиці є недостатня кількість викладачів, які мають практичний досвід у сфері адаптивної фізичної підготовки. Відсутність професіоналів, які володіють сучасними методиками та технологіями, обмежує можливості підготовки компетентних спеціалістів. У сучасній Україні проблема забезпечення галузі фізичного виховання, фізичної культури і спорту людей із психофізичними порушеннями спеціалістами вирішується за рахунок таких спеціальностей: викладач фізичного виховання, тренер із виду спорту, спеціаліст фізичної реабілітації.

Багато закладів освіти не мають спеціалізованого обладнання, необхідного для навчання студентів роботі з особами, які мають порушення опорно-рухового апарату або інші фізичні обмеження. Недостатня кількість тренажерів, ортопедичних засобів та спеціалізованих спортивних майданчиків знижує якість практичної підготовки. Студенти мають недостатній доступ до практичних занять у реальних умовах, оскільки в багатьох регіонах відсутні спеціалізовані реабілітаційні центри або організації, які співпрацюють з навчальними закладами. Відсутність ефективної системи стажувань та практичного навчання створює труднощі у формуванні професійних компетентностей.

У розвинених країнах світу значну увагу приділяють інтеграції осіб з інвалідністю у всі сфери суспільного життя, що, безумовно, вимагає підготовки кваліфікованих фахівців. Це підтверджується, зокрема, розробкою та регулярним оновленням національних стандартів з адаптивного фізичного виховання в США, враховуючи сучасні тенденції розвитку цієї сфери. Досвід підготовки спеціалістів з адаптивної фізичної підготовки в розвинених країнах є цінним прикладом, який варто впроваджувати у вітчизняну практику. Це особливо актуально з огляду на наявні проблеми в Україні, такі як нестача фахівців із необхідними компетентностями та потреба вдосконалення їхньої професійної підготовки.

Висновки. Для забезпечення якісної підготовки фахівців у сфері адаптивної фізичної підготовки необхідно впроваджувати комплексні й системні зміни в освітньому процесі. Передусім це стосується оновлення змісту навчальних програм з урахуванням сучасних наукових досягнень у галузі адаптивної фізичної підготовки, реабілітології, психології та соціальної роботи. Важливо інтегрувати до навчального процесу інноваційні методики викладання, що сприятимуть формуванню не лише професійних знань і вмінь, а й ключових особистісних якостей — емпатії, толерантності, здатності до міжособистісної взаємодії.

Розширення методичного забезпечення передбачає розроблення та впровадження практичних кейсів, тренінгових модулів, симуляційних занять, що відображають реальні ситуації роботи з особами з обмеженими можливостями. Не менш важливим є оновлення матеріально-технічної бази — забезпечення закладів освіти сучасними засобами навчання, адаптивним обладнанням і технологіями, які дозволяють ефективно готувати студентів до практичної діяльності в умовах інклюзивного середовища.

Посилення міждисциплінарного підходу має стати пріоритетом у підготовці майбутніх фахівців. Це передбачає тісну співпрацю між кафедрами фізичного виховання, медицини, психології, педагогіки та соціальної роботи. Такий підхід забезпечить цілісне бачення проблем клієнтів з інвалідністю та сприятиме формуванню комплексної професійної компетентності. 
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