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ЗАЛЕЖНІСТЬ РІВНЯ РОЗВИТКУ ПСИХОЛОГІЧНИХ ХАРАКТЕРИСТИК ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ВОГНЕМЕТНИХ ПІДРОЗДІЛІВ ВІД РІВНЯ ЇХ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ
Вступ. Професійна діяльність військовослужбовців вогнеметних підрозділів вирізняється великою різноманітністю, напруженістю й специфічністю завдань, що базується на готовності особового складу та залежить від рівня фізичної та психологічної підготовленості.

Основними елементами професійної діяльності, які ставлять вимоги до рівня фізичної та психологічної підготовленості особового складу є спосіб пересування, наявне спорядження, й, власне, виконання бойових завдань на місцевості.

Питанням психологічної готовності військовослужбовців до дій у екстремальних ситуаціях присвячено низку робіт [1,5,7], але більшість з них стосується теоретичного обґрунтування необхідності її формування. 

У змісті та динаміці психічного стану військовослужбовців фізичний стан є базою загальної та спеціальної працездатності, успішності пізнавальної діяльності. При цьому необхідно звернути увагу на особливості віку, в якому перебуває більшість військовослужбовців (зміна звичних стереотипів життя і навчання, які поєднуються з невизначеністю соціального статусу, інтенсивністю розумової роботи та періодичними службовими стресами), що зумовлює найбільшу складність у вирішенні завдань розвитку особистості. Такі завдання виявляються, передусім, у співвідношенні з соматичними, психологічними, соціальними змінами. Низький рівень адаптивних можливостей особи може призвести до зростання рівня конфліктів в основних сферах життя, що розглядаються як основна патогенетична ланка неврозів.

Деякі вчені [2,4,6] приділяють увагу використанню захисних чинників для протидії дезадаптації. Серед них істотне значення надається процесу пристосування, в результаті якого особистість виявляється в стані впоратися з ситуацією, труднощі долаються, виникає почуття зростання власних можливостей і підвищується самооцінка. 

Проте, подібні механізми адаптації не пов'язуються з можливостями використання засобів фізичної підготовки, хоча окремі аспекти розв’язання цієї проблеми виділяються в роботах Воронцова О., Романчука С., Ролюка О., Яворського А. [1,7]
Психічний стан військовослужбовців розрізняють відповідно до життєвих ситуацій, характеру і конкретних обставин служби, зовнішнього середовища та його впливу на психіку. Він тісно взаємопов’язаний з функціональним і з фізичним станом військовослужбовців, їх ставлення до навчання, служби, свого здоров'я, відображенням міжособистісних стосунків у колективі і багатьма іншими чинниками. 

Доведено [3,7], що застосування у процесі підготовки військово-прикладних фізичних вправ, що найбільше впливає на емоційний та психічний стан військовослужбовців, розвиває сміливість, рішучість, впевненість у своїх силах. Результат виконання даних вправ залежить від рівня розвитку психологічних характеристик військовослужбовця і разом з тим результат виконання вправи впливає на розвиток психічних якостей. 

Мета – дослідити рівень розвитку психологічних якостей військовослужбовців вогнеметних підрозділів залежно від рівня їх  фізичної підготовленості.

Організація дослідження та матеріал. З метою дослідження впливу результатів виконання військово-прикладних фізичних вправ на розвиток психічних якостей нами був проведений порівняльний аналіз стану військовослужбовців з низькими та високими результатами фізичної підготовленості. У дослідженні брали участь військовослужбовці вогнеметних підрозділів, всього 64 людини, з них: 28, які мають оцінку «відмінно» за  результатами виконання військово-прикладних фізичних вправ (1-ша група) і 36 – «задовільно» (2-га група).

Дослідження проводилися на початку військової служби (після мобілізації) та через рік військової служби. Тестування проводилося в військовій частині (Самбір).

Дослідження проводилися за фрайбурзьким багатофакторним особистісним опитувальником (FPI), модифікованим В. Фаренбергом, X. Зелгом, Ф. Гампелем. Тест призначений для діагностування стану особистості, що є значимим для процесу соціальної адаптації та регуляції поведінки. 
Результати дослідження. Обробка матеріалів тестування виявили, що у військовослужбовців 2-ї групи на початку військової служби весь спектр механізмів самовладання у поведінковій сфері відрізняється від інших обстежених. Їх порядок за убуванням частоти відповідей, що зустрічалися, такий: "товариськість" – 24,2%; "врівноваженість" – 18,4%; "реактивна агресивність" – 16,1%; "сором'язливість" – 14,1%; "спонтанна агресивність" – 10,8%; "депресивність" – 8,4%; "емоційна лабільність" – 5,2%; "відкритість" – 2,8%. 

Таким чином, адаптивні механізми ("відкритість", "товариськість", "врівноваженість") склали в сумі 45,4%; відносно адаптивні механізми ("депресивність", "емоційна лабільність", "реактивна агресивність") – 29,7%, неадаптивні ("спонтанна агресивність" і "сором'язливість") – 24,9%. 

З отриманих даних можна підсумувати, що у військовослужбовців 2-ї групи на початку служби у поведінковій сфері переважають адаптивні і відносно адаптивні механізми самовладання, які становлять 75,1% усіх вірогідних варіантів відповідей. У когнітивній сфері у військовослужбовців 2-ї групи на початку служби найчастіше зустрічаються "екстраверсія" (29,7% відповідей), "врівноваженість" (13,2%) і "відкритість" (12,5%). Інші поведінкові форми присутні меншою мірою. 

Отже, у когнітивній сфері у військовослужбовців, які мають задовільні результати з подолання смуги перешкод, частка адаптивних форм самовладання становить 51,3%, а відносно адаптивних ("дратівливість", "емоційна лабільність", "сором’язливість") – 17,9%.

Неадаптивні форми самовладання ("депресивність", "невротичність", "спонтанна та реактивна агресивність") у цієї групи обстежених становить 30,8%.

В емоційній сфері помітно переважає "відкритість" (51,5%). В цілому значно виражені адаптивні форми (56,7%), відносно адаптивні ("емоційна лабільність" і "сором’язливість") становлять 13,6%, частка неадаптивних ("депресивність", "спонтанна та реактивна агресивність") – 29,7%. 

У військовослужбовців 1-ї групи на початку військової служби поведінкова сфера також визначена практично всіма можливими формами. Частка адаптивних механізмів у поведінковій сфері становить 44,2%, частка відносно адаптивних – 35,7%, а неадаптивних – 20,1%. Хоча у військовослужбовців 1-ї групи адаптивних механізмів менше, ніж у військовослужбовців 2-ї групи (44,2% і 45,1% відповідно), достовірних відмінностей ні у поведінковій сфері в цілому, ні з окремих механізмів адаптації не виявлено.

У когнітивній сфері у військовослужбовців 1-ї групи на початку служби адаптивні форми поведінки становлять 45,9%, відносно адаптивні – 30,6%, неадаптивні – 25,5%. Як і у поведінковій сфері, адаптивних і неадаптивних механізмів самовладання в когнітивній сфері у військовослужбовців 2-ї групи дещо менше, ніж у військовослужбовців 1-ї групи. Через рік військової служби серед військовослужбовців 2-ї групи у поведінковій сфері копінгу найбільше виявляються неадаптивні і відносно адаптивні форми поведінки, тоді як на початку служби у них переважали адаптивні форми. Частка адаптивних механізмів через ріквійськової служби становила 33,6%, відносно адаптивних – 37,8%, неадаптивних – 28,6%. Наприкінці служби частка конструктивних способів реагування (33,6%) стає значно меншою порівняно з початком служби (45,4%) у першу чергу за рахунок різкого зменшення частки "товариськості" з 24,2% на початку служби до 10,8% через рік служби.

У когнітивній сфері наприкінці служби у військовослужбовців 2-ї групи помітне збільшення частки неадаптивних і відносно адаптивних форм поведінки за рахунок значного зменшення частки адаптивних, а через рік служби – зменшується частка адаптивних механізмів самовладання і посилюється значущість неадаптивних механізмів в усіх складових поведінки. Зміни в структурі поведінки (зменшення частки адаптивних механізмів самовладання і збільшення частки неадаптивних) підтверджують думку про недостатню увагу до розвитку найважливіших фізичних якостей або невміння використовувати засоби фізичної підготовки і спорту, що призводить до негативного розвитку адаптивних здібностей, погіршення нервово-психічного здоров'я військовослужбовців, виникнення психічного стану негативної спрямованості.

В цілому через рік служби поведінка військовослужбовців 1-ї групи має відмінності від поведінки військовослужбовців 2-ї групи і характеризується як більш адаптивна. 

Дослідження співвідношення сили вияву і тривалості позитивного і негативного психічного стану підтвердили, що для військовослужбовців з кращим рівнем фізичної підготовленості характерні відповідні переваги. Так, уже на початку служби позитивний емоційно-психічний стан за силою вияву оцінюється в середньому в 6,92±0,15 бала, а в другій групі – в 3,56±0,15 бала.

Результати дослідження дозволяють виокремити найбільш виражений психічний стан військовослужбовців у процесі служби як з позитивною, так і з негативною спрямованістю. Особистісними властивостями психічного стану з позитивною спрямованістю є: захопленість, цікавість, зосередження уваги, сміливість, здатність до психологічної адаптації, веселість, бадьорість, незалежність і самостійність у діях. Особистісними властивостями психічного стану з негативною спрямованістю є: втома, лінощі, смуток, недисциплінованість, пригніченість, почуття приреченості, апатія, байдужість.

У військовослужбовців першої та другої груп протягом року служби помітний однаковий приріст вияву психічного стану, який характеризується негативними особистісними властивостями, і становить Δ = 0,19 бала. Сила вияву психічного стану з позитивною спрямованістю, що вирізняється ознаками товариськості, відкритості, врівноваженості, у військовослужбовців 2-ї групи знижується з 3,98±0,13 ум.од. на початку служби до 3,81±0.14 ум.од. через рік служби. У військовослужбовців 1-ї групи сила вияву психічного стану збільшується з 4,00±0,16 ум.од. до 6,95±0,14 ум.од. Схожа картина спостерігається щодо тривалості вияву цього стану. Успішність діяльності військовослужбовців щодо засвоєння професійних навичок і реалізації завдань служби в когнітивній сфері безпосередньо залежить від ступеня вияву певного позитивного інтелектуального стану і блокування стану негативної спрямованості.

У військовослужбовців з позитивною спрямованістю психічного стану, що показали відмінні результати з фізичної підготовки, на початковому етапі служби, спостерігається високий рівень прагнення до знань, бажання вчитися, але потім з’являється тенденція до його зниження, що свідчить про важливість не лише занять на прикладними фізичними вправами та організації фізичної підготовки, але й загальної виховної роботи з військовослужбовцями. 

У військовослужбовців 2-ї групи домінують емоційна лабільність, неврівноваженість (2,41±0,09 ум.од.), що є свідченням виявлення психічного стану з негативною спрямованістю. У військовослужбовців обох груп на початку служби домінують властивості, які характерні для психічного стану з негативною спрямованістю, але військовослужбовці 2-ї групи мають вищий рівень роздратованості (2,83±0,12 ум.од.). 

В інтеркореляційному аналізі результатів самооцінок психічного стану і деяких зовнішніх критеріїв службової діяльності особливий інтерес становлять виявлені значущі зв'язки показників психічного стану з результатами фізичної підготовленості. Встановлено погіршення психічного стану військовослужбовців, які мають низькі показники з виконання вправи. 

Висновки. Проведені дослідження виявили взаємозалежність рівня розвитку психологічних характеристик та рівня фізичної підготовленості військовослужбовців вогнеметних підрозділів. Дозволили виявити позитивну динаміку психологічних характеристик протягом у військовослужбовців, які мають високі показники фізичної підготовленості.
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