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ПЕРСПЕКТИВНІ НАПРЯМКИ ВІДНОВЛЕННЯ ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ В ПІСЛЯВОЄННИЙ ПЕРІОД
[bookmark: _GoBack]Вступ. Війна та розвиток туризму лише на перший погляд є несумісні поняття. Але в багатьох країнах світу післявоєнне відновлення стало поштовхом для подальшого економічного зростання та розвитку туристичного ринку. Прикладом є такі країни як: Ізраїль, Кіпр, Хорватія, Німеччина, Єгипет.
Мета статті – визначення перспективних напрямків відновлення туризму в Україні в післявоєнний період.
Результати дослідження. Загальновідомо, що будь-який воєнний конфлікт змінює культурні орієнтири та створює нові туристичні продукти.
Одним з перспективних напрямків розвитку міжнародного туризму в Україні в післявоєнний період, на нашу думку, може стати мілітарі-туризм. Мілітарі-туризм – це один з видів пригодницького туризму, що характеризується відвідуванням природних або штучно створених людиною об’єктів ведення бойових дій; військово-історичних музеїв, історичних місць воєнних баталій в різних країнах світу та участь в реконструкціях славнозвісних битв.
Мілітарі-туризм має давню історію й значні перспективи розвитку, саме тому цей вид туризму набув поширення закордоном, де користується значною популярністю. Найбільш активно мілітарі-туризм розвивається у таких країнах як: США, Ізраїль, Велика Британія, Китай, Франція, Чехія, Латвія, Німеччина, Фінляндія, Польща, Швеція.
Мілітарі-туризм тільки починає розвиватись в Україні. На прикладі закордонного досвіду та з використанням власного потенціалу, наша країна може претендувати на одну з найбільш привабливих для іноземних мілітарі- туристів [1].
Від початку повномасштабного вторгнення російської армії набуло популярності показ різних зразків ліквідованої воєнної техніки ворога, що виставляли в обласних центрах кожного куточка України.
Мілітарі-туризм на території України буде актуальним ще тривалий час, щоб переконати світове суспільство у злочинах, які відбувалися в Маріуполі, Бучі, Бородянці, Ірпені, Харкові, Ізюмі та інших містах і селах. Воєнні дії на території України, руйнування історичної та культурної спадщини, подвиги захисників батьківщини створюють потенційні ресурси, які можуть стати основою для розвитку мілітарі-туризму в Україні у майбутньому. Зокрема цікавими для туристів будуть міста де велись запеклі бої: Чорнобаївка, Бахмут, Ірпінь, Авдіївка, острів Зміїний та інші [2].
Ще одним перспективним напрямом відновлення туризму в Україні, на нашу думку, може стати удосконалення існуючої системи організації лікувально- оздоровчого туризму у Карпатському регіоні та наближених до нього областях.
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Серед усіх регіонів України майже третина рекреаційного потенціалу зосереджена у Карпатському регіоні, який поєднує Закарпатську, Львівську, Івано-Франківську, Чернівецьку області. Особливістю цього регіону є порівняно висока екологічна безпека та значно менший вплив військових дій на природне середовище. Природа Карпат зазнала менших втрат і в багатьох місцях зберегла свій первісний стан. Поєднання великої кількості природних рекреаційних ресурсів сприятиме розвитку міжнародного лікувально-оздоровчого туризму [3].
На півдні Хмельницької області розташований національний природний парк «Подільські Товтри», якій разом з Закарпаттям та Прикарпаттям віднесено до числа найбільш перспективних лікувально-оздоровчих рекреаційних зон України. Цінність Подільських Товтр складають лісові масиви, Бакотська затока Дністра та наявні лікувально-оздоровчі мінеральні джерела. Найбільш відомим курортом є Сатанів, в якому активно розбудовується сучасна готельна інфраструктура, яка змозі задовільнити вимоги іноземних туристів [4].
Висновки. Війна в Україні за рівнем руйнувань інфраструктури не має сучасних аналогів. Тому відновлення туристичної сфери не буде простим завданням. Водночас, саме відродження туризму в Україні, може сприяти розвитку інших галузей економіки.
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