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Упорядник Дитинник Л.В., директор бібліотеки Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії.

У біобібліографічному покажчику представлено науковий доробок Л.С. Пісоцької, декана факультету дошкільної освіти, кандидата педагогічних наук, доцента Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії.

У покажчику представлено бібліографію наукових праць, життєвий і творчий шлях Л.С. Пісоцької.

Видання адресовано науковим працівникам, викладачам вищих навчальних закладів, педагогам, студентам, а також для широкого кола читачів.

Від упорядника

Четвертий випуск покажчика «Бібліографія вчених Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії» присвячено Леоніді Станіславівні Пісоцькій, декану факультету дошкільної освіти, кандидату педагогічних наук, доценту.

У біобібліографічному покажчику представлено науковий доробок Л.С. Пісоцької, який налічує 96 друкованих праць, що були надруковані упродовж 13 років наукової діяльності. Це монографія, навчально-методичні посібники, статті, вміщені в наукових збірниках, матеріалах конференцій, публікації в періодичних виданнях, що вийшли в Україні та за кордоном.

Дослідженню психолого-педагогічних та науково-методичних засад розвитку дошкільної освіти, вивченню соціально-педагогічних умов управління дошкільною освітою присвятила свою наукову діяльність Леоніда Станіславівна Пісоцька.

Біобібліографічний покажчик відкриває стаття Г.О. Ткачук, кандидата педагогічних наук, доцента та Л.М. Глушок, викладача кафедри іноземних мов «Декан факультету дошкільної освіти ХГПА Л.С. Пісоцька: науковець і педагог за покликанням», яка друкується за матеріалами всеукраїнської науково-практичної конференції «Духовні витоки Поділля: жінки в історії краю». Стаття знайомить читача з життєвим та творчим шляхом Леоніди Станіславівни Пісоцької. Біографію ученого продовжує перелік основних дат життя і діяльності, які розміщені в прямій хронології, після зазначеного року подано короткий запис основної події. 

Розділ «Наукові та  навчально-методичні праці» вміщує бібліографічні описи праць, розміщених за прямою хронологією з виділенням років видання, а в межах року за видами документів:

· автореферат дисертації;

· монографія;

· науково-популярні видання;

· навчальні програми;

· навчально-методичні посібники;

· статті у збірниках наукових праць та періодичних виданнях.

Додаток покажчика становить:

- фотолітопис професійної і громадської діяльності Л.С.Пісоцької.

Бібліографічний опис та скорочення слів здійснено за чинними в Україні стандартами – ДСТУ ГОСТ 7,1 : 2006 «Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання». Джерелами відбору документів були каталоги і картотеки бібліотеки Хмельницької гуманітарної академії, довідники, бібліографічні джерела та матеріали, надані вченим.

Покажчик розрахований на широке коло науковців, аспірантів, педагогів, студентів та всіх хто цікавиться проблемами удосконалення змісту підготовки фахівців дошкільної освіти.

РОЗДІЛ 1

 ЖИТТЄВИЙ І ТВОРЧИЙ ШЛЯХ 
ЛЕОНІДИ   СТАНІСЛАВІВНИ  ПІСОЦЬКОЇ

1.1. Декан факультету дошкільної освіти ХГПА   Л.С. Пісоцька: науковець і педагог за покликанням

Дошкільна освіта – це перший крок до благополуччя нації. І знаменним є те, що саме у Києві наприкінці вересня 2011 року відбувся Форум «Освітні системи Європи у XXI столітті», у якому взяли участь міністри освіти та ректори багатьох європейських університетів. На порядок денний Форуму було винесено питання про розширення Європейського освітнього простору шляхом включення до нього дошкільної освіти. Одним із кроків забезпечення реформування дошкільної освіти в Україні на сучасному етапі є вивчення і впровадження передового вітчизняного і світового досвіду, зокрема щодо підвищення освітньо-кваліфікаційного рівня фахівців дошкільної освіти.

Саме дослідженню психолого-педагогічних та науково-методичних засад розвитку дошкільної освіти, вивченню соціально-педагогічних умов управління дошкільною освітою присвятила свою наукову діяльність Леоніда Станіславівна Пісоцька як кандидат педагогічних наук, доцент. На посаді декана факультету дошкільної освіти Леоніда Станіславівна доклала найбільше зусиль для розвитку факультету, для покращення підготовки майбутніх вихователів дітей дошкільного віку.

Трудовий педагогічний стаж Леоніди Станіславівни розпочав свій відлік 1 вересня 1977 року у рідному Хмельницькому педагогічному училищі після закінчення нею Рівненського державного педагогічного інституту. Наполеглива праця молодого викладача психології, високий професіоналізм, прекрасні людські якості, повага колег і студентів сприяли тому, що у 1986 році Л. С. Пісоцька була призначена на посаду завідувачки дошкільного відділення.

У зв'язку з реорганізацією навчального закладу у педагогічний коледж, а далі інститут, академію, вона стала деканом факультету дошкільного виховання (з 1999 року), який очолює і сьогодні. Під її керівництвом колектив факультету на належному рівні здійснює наукову, навчально-методичну, виховну, практичну, професійну підготовку фахівців зі спеціальності «Дошкільна освіта» на освітньо-кваліфікаційних рівнях «молодший спеціаліст», «бакалавр», «спеціаліст», «магістр». Стратегію діяльності факультету визначили такі складові, як використання інноваційних технологій, активних форм і методів роботи, створення атмосфери взаємодопомоги, взаєморозуміння, співтворчості, які грунтуються на принципах гуманізму, особистісно орієнтованого навчання і виховання, креативності, диференціації та індивідуалізації. З ініціативи Леоніди Станіславівни щорічно проводяться тижні факультету, під час яких реалізуються всі потенційні можливості кожного учасника навчально-виховного процесу.

Вже декілька років поспіль студенти факультету займають призові місця у Всеукраїнських конкурсах наукових робіт і олімпіадах зі спеціальності «Дошкільна освіта». Пісоцька Л.С. залучає студентів до наукової роботи академії, організовує на рівні факультету конкурси, олімпіади, вікторини. За науковою редакцією Леоніди Станіславівни випускається збірник студентських наукових праць «Актуальні проблеми дошкільної освіти в Україні», у якому студенти висвітлюють проблеми наукових досліджень дипломної роботи, а також ті теми, які їх цікавлять.

У грудні 2004 р. Пісоцька Л. С. захистила кандидатську дисертацію «Соціально-педагогічні умови управління розвитком дошкільної освіти в регіоні» під керівництвом ректора інституту, кандидата педагогічних наук, доцента Дарманського М. М., у якій розроблені, теоретично обґрунтовані та експериментально перевірені основні напрями і завдання управління дошкільною освітою на різних його ієрархічних рівнях. Експеримент, проведений на базі управління освіти і науки Хмельницької облдержадміністрації, дав позитивні результати. На основі дослідження розроблено і впроваджено у навчальний процес спеціальності «Дошкільне виховання» за освітньо-кваліфікаційним рівнем «спеціаліст» Хмельницької педагогічно-гуманітарної академії, Кременецького гуманітарного інституту. Мукачівського гуманітарного інституту курс «Соціально-педагогічні основи управління дошкільною освітою». Для керівників дошкільних закладів випущено посібник за науковою редакцією М.М. Дарманського «Планування організації діяльності системи дошкільної освіти в регіоні» (2003 рік).

У 2005 році Пісоцькій Л. С. присвоєно вчене звання доцента кафедри дошкільної педагогіки, психології та фахових методик. Окрім того, Леоніда Станіславівна у 2006 р. нагороджена медаллю М.М.Дарманського «За наполегливість у науці», у 2006 р. - знаками Міністерства освіти і науки України «Софія Русова», «За наукові досягнення» (2011 р.). Протягом науково-педагогічної діяльності неодноразово нагороджувалася грамотами навчального закладу, управлінням освіти і науки України, обласної профспілкової організації педагогічних працівників тощо. У 2010 році Л.С. ІІісоцька занесена на обласну Дошку Пошани «Кращі люди Хмельниччини» за вагомі здобутки у галузі освіти. Леоніда Станіславівна у 2010 році була висунута делегатом І Всеукраїнського з'їзду працівників дошкільної освіти. На сьогоднішній день науковцем  Л. С. Пісоцькою опубліковано 120 наукових статей та навчально-методичних посібників. 

Праці Леоніди Станіславівни знаходять місце у наукових збірниках України і Польщі. Результатом постійних наукових пошуків, невтомної праці стала її монографія «Актуальні проблеми управління розвитком дошкільної освіти в Україні», де нею досліджено історичні тенденції та законодавчо-нормативні засади управління дошкільної освіти. У посібнику визначено періоди функціонування і розвитку системи дошкільною освітою в Україні та управління нею. 

Наукові інтереси Леоніди Станіславівни також пов'язані з удосконаленням змісту підготовки фахівців дошкільної освіти. Вагома частка її праці є у монографії «Гуманітарні основи професійної адаптації майбутніх фахівців» за науковою редакцією Г. П. Васяновича. Нею розкрито організаційно-педагогічні умови адаптації студентів-першокурсників вищих навчальних закладів, а також подано систему роботи щодо полегшення процесу адаптації студентів до навчання у вищому навчальному закладі. У монографії «Неперервна педагогічна освіта: сучасні парадигми та технології їх реалізації» за науковою редакцією С. О. Сисоєвої Леоніда Станіславівна розкрила систему формування професійно-педагогічної школи, оскільки на факультеті дошкільного виховання здійснюється підготовка викладачів дисциплін дошкільного циклу. Пісоцька Л. С. є автором навчального посібника «Дитяча психологія у запитаннях і відповідях», співавтором навчально-педагогічних посібників «Етнопсихологія», «Соціальна психологія», рецензентом багатьох посібників, виданих науково-педагогічними працівниками академії. 

Леоніда Станіславівна активно співпрацює з науково-методичним центром «Українська етнопедагогіка і народознавство» Національної академії педагогічних наук Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника. Вона є співорганізатором проведення чотирьох Міжнародних конференцій з проблем полікультурного і національного виховання у м. Берегове (Закарпатська область), м. Львів, м. Хмельницький і м. Івано-Франківськ. 

Головним на сучасному етапі діяльності факультету є поліпшення якості підготовки фахівців дошкільної освіти. Леоніда Станіславівна вважає, що насамперед для цього необхідно: на заняттях створити умови для набуття студентами здатності ефективно використовувати знання («молодший спеціаліст», «бакалавр») і продукувати нові знання («спеціаліст», «магістр»); реалізувати тріаду: навчити студента вчитися, мислити і працювати; удосконалювати систему оцінювання знань, особливо за кредитно-трансферною системою, щоб змусити студента працювати над засвоєнням знань і формуванням професійної компетентності протягом всього терміну навчання; систематично використовувати нові освітянські технології; продовжувати вчити студентів трансформувати знання в практичну діяльність, продукувати власну професійну компетентність не лише під час практики, а й на кожному занятті з професійно-орієнтованих дисциплін; працювати над програмно-методичним забезпеченням, яке б давало студентам можливість засвоїти знання, перевірити якість їх засвоєння, сформувати професійні компетенції та рівень їх опанування; посилити відповідальність за підготовку і захист дипломних робіт бакалавра і магістра, оскільки їх написання передбачає синтез всіх компетенцій студента, яких він набув при вивченні окремих навчальних дисциплін; постійно працювати над залученням студентів всіх освітньо-кваліфікаційних рівнів до науково-дослідної роботи, до участі у конференціях і семінарах, олімпіадах; активізувати роботу центру «Кар'єра» через розширення сфери двостороннього впливу: «студент-роботодавець», «роботодавець-студент», а також через організацію консультацій з питань кар'єрного росту, тренінгів, зустрічей з випускниками тощо; удосконалити інформаційну систему «Деканат», яка б забезпечувала поточну роботу і прозорість навчально-виховного процесу, а також оперативність управлінських рішень. 

Центральним суб'єктом навчально-виховного процесу на факультеті є студент, і тому основою діяльності професорсько-викладацького складу є утвердження моделі особистісно-орієнтованого підходу до навчання і виховання, а також усвідомлення того, що кожен студент – це особистість з власними можливостями, потребами, системою цінностей. До послуг студентів факультету діють редакційно-видавничий відділ, методичний кабінет, бібліотека з читацьким залом, пункт виходу у світову інформаційну мережу Інтернет. Для їхнього розвитку та удосконалення на факультеті створено інформаційно-методичний центр зі спеціальності «Дошкільне виховання». Його робота забезпечує інформацію щодо оновлення змісту дошкільної освіти, результатів наукових досліджень та нових педагогічних технологій, створює умови для інтелектуальної праці студента і викладача. Мікроцентр розвитку дитини надає методичну, консультаційну та діагностичну допомогу студентам та сім'ям, які виховують дошкільників. Робота психолого-педагогічного клубу «Обговорюємо проблему» сприяє самостійній пошуково-дослідницькій діяльності студентів та формуванню власного погляду на проблему. Майстер-клас «Золотослів» захоплює майбутніх вихователів виразним читанням художніх творів перед аудиторією, виробляє здатність спілкування з дітьми та колегами. Вивчення індивідуальних особливостей дошкільника – мета роботи психологічної лабораторії. Формування екологічної культури особистості в дошкільному дитинстві, бережного ставлення до природи проходить на засіданнях екологічної студії «Зелена планета». 

В сьогоднішньому освітньому просторі України її випускники є конкурентоспроможними, про що свідчать дані працевлаштування. Випускники, які навчались за держзамовленням, працевлаштовані за набутою спеціальністю. 

Л. С. Пісоцька вважає, що потреба у педагогічних фахівцях дошкільної освіти буде постійно зростати у зв'язку з ухвалою Верховною Радою 06. 07. 2010 року Закону «Про внесення змін до законодавчих актів з питань загальної середньої та дошкільної освіти (щодо організації навчально-виховного процесу)», в якому передбачено зміни до Закону України «Про дошкільну освіту», а саме запровадження обов'язкової дошкільної освіти дітей 5-річного віку. А це, в свою чергу, приведе до відкриття нових груп, масове повернення приміщень ДНЗ у державну і комунальну власність, будівництво нових приміщень ДНЗ, а також створення ДНЗ сімейного типу і приватних. Сьогодні визнано такі альтернативні форми дошкільної освіти, як соціально-педагогічний патронат і дошкільна освіта у сім'ї. А відтак відповідно зростає потреба у педагогічних кадрах дошкільної освіти. Як керівник вона враховує це у підготовці фахівців дошкільної освіти, оскільки на освітньо-кваліфікаційному рівні «молодший спеціаліст» студенти можуть здобути додаткову спеціалізацію «соціальний педагог дошкільної освіти», «сімейний педагог», «вчитель англійської мови в ДНЗ та початковій школі». 

Як бачимо, факультет розвивався і ставав престижним саме завдяки їй, а студенти цінують і поважають декана за принциповість, відповідальність, високий професіоналізм і людяність. Як професіонал-психолог вона уміє знайти «ключик» до кожного студента, усіх знає поіменно, уміє зрозуміти, підтримати. 

Леоніда Станіславівна також щиро радіє здобуткам кожного молодого викладача кафедри, бо усією душею вболіває за перспективу розвитку рідного навчального закладу. Вона підтримує зв'язки зі своїми випускниками, які працюють вихователями, методистами, завідувачами дошкільними навчальними закладами. Її добре знають і поважають не лише в м. Хмельницькому та Хмельницькій області, а й у всьому Західному регіоні.  

За 25 років разом із іншими педагогами навчального закладу вона виховала понад 5 тисяч педагогів дошкільної освіти. Такі здобутки окриляють на нові творчі звершення та наукові дослідження. 

Зваживши і оцінивши зазначене вище, можна впевнено констатувати, що Л. С. Пісоцька – одна із фундаторів навчального закладу, відомий науковець, талановитий педагог, умілий, вимогливий керівник, а головне, – прекрасна людина. І її достойний внесок у розвиток дошкільної освіти – незаперечний.

Ткачук Г. О. кандидат педагогічних наук, 
доцент ХГПА 

Глушок Л.М., викладач ХГПА

1.2. Основні дати життя і діяльності Л.С.Пісоцької

27.10.1953 – народилася в с.Сатанівка Городоцького р-ну

 Хмельницької області

1959-1968 – навчання у Сатанівській середній школі

1968-1971 – навчання у Хмельницькому педагогічному училищі 

дошкільному   відділенні

1971           – робота у дитячому  садочку №21 м. Хмельницького   

1972           – стала студенткою-заочницею Рівненського 

державного педагогічного  інституту

1977          – розпочався трудовий стаж в Хмельницькому
педагогічному училищі на посаді викладача

психології

1986         – завідувачка дошкільним відділенням Хмельницького
педагогічного училища

1999         – декан факультету дошкільного виховання Хмельни-

цького гуманітарно-педагогічного інституту 

2004        –  присвоєно вчений ступінь кандидата педагогічних
наук 

2005        –  присвоєно вчене звання доцента кафедри дошкільної 

педагогіки, психології та фахових методик              

1.3. Нагороди, почесні звання та відзнаки 
Л.С. Пісоцької

· Медаль М.М.Дарманського «За наполегливість в науці» (2006);

· Знак Міністерства освіти і науки України «Софія Русова» (2006);

· За вагомі здобутки  у галузі освіти занесена на обласну Дошку Пошани «Кращі   люди Хмельниччини»(2010);

· Знак Міністерства освіти і науки України «За наукові досягнення»(2011);

· Грамоти навчального закладу, обласного управління освіти і науки, обласної профспілкової організації педагогічних працівників протягом науково-педагогічної діяльності.
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Вельмишановна Леонідо Станіславівно!
Колектив  бібліотеки Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії  щиро і сердечно вітає Вас із славним ювілеєм.

Ви відомі як професіонал, людина компетентна, вольова й доброзичлива, яка користується авторитетом і повагою. За вашими плечима – багатолітній досвід і визнання. Ваша принципова позиція відома усім і викликає глибоку шану. Нехай Ваша плідна праця, завдяки якій багато речей знаходять в житті свій сенс та константи, буде щедрою на життєдайні плоди, повагу та любов.

Ми від щирого серця бажаємо, аби всі Ваші справи були непідвладні плину часу та зміні поколінь. Нехай тепло та затишок родинної оселі надійно захищає Вас від життєвих негараздів, а в майбутньому на Вас чекає ще багато наповнених корисними справами і земними радощами років. Тож многих Вам літ, вельмишановна Леонідо Станіславівно, і хай Ваша професійна майстерність та життєвий досвід слугують і надалі на почесній і відповідальній педагогічній ниві!

Хай Вам завжди посміхається доля.

Несуть тільки радість із собою роки,

Хай щастя й здоров’я не  зрадять ніколи,

Хай збудуться мрії, бажання й думки.

Снаги трудової – без ліку.

Пошани й добра – від людей,

Бажаємо Вам у цей день!

Із великою повагою, 
за дорученням колективу директор бібліотеки ХГПА

                                                                       Л.В. Дитинник
ФОТОЛІТОПИС ПРОФЕСІЙНОЇ ТА ГРОМАДСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ Л.С. ПІСОЦЬКОЇ
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Л.С. Пісоцька з однокурсницями Рівненського педагогічного університету на зустрічі з професором Г.О. Люблінською та Т.О. Ковальчук – колишнім викладачем Хмельницького педагогічного училища (1977р.)
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Виховний захід Леоніди Станіславівни 

у дитячому садочку №21 (1974р.)
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Л.С. Пісоцька біля дверей свого робочого кабінету (2012 р.)
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Л.С. Пісоцька на методичному об’єднані Західного регіону (м.Чернівці)
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Л.С. Пісоцька екзаменатор (травень 2000р.)
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Т.В. Вороніна головний редактор газети «Дитячий садок», 

Т.І. Науменко кандидат педагогічних наук, доцент

Л.С. Пісоцька, Л.В. Зданевич (м. Київ)
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Л.С. Пісоцька на міжнародному форумі з етнопедагогіки ( м. Львів, 2000р.)
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Л.С. Пісоцька і С.О. Сисоєва доктор педагогічних наук, професор, завідувач відділом інноваційних педагогічних технологій Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України
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Зустріч кафедри дошкільної педагогіки, психології та фахових методик з провідним діячем дошкільної освіти А.М. Богуш 
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Зліва направо: Л.В. Зданевич, Л.С. Пісоцька, А.М. Богуш, Л.А. Машкіна
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Державні іспити в Хмельницькій гуманітарно – педагогічній академії. 

Зліва на право: Л.О. Онофрійчук, Л. В. Зданевич, Л.С. Пісоцька,
 О.О. Сас
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Л.С. Пісоцька науковий керівник
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Л.С. Пісоцька з аспіранткою Л.О. Онофрійчук
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Екскурсія до Меджибожа учасників Міжнародної науково-практичної конференції (2012р.) Зліва на право: Г.П. Васянович – кандидат філософських, доктор педагогічних наук, професор, О.П. Біницька– проректор з економічних питань, Р.Р.  Михайлишин – методист Львівського педагогічного коледжу, С.В. Пазій – викладач музики,  Л.С. Пісоцька, Н.В. Лисенко –  доктор педагогічних наук, професор,  О.В. Кос – завідувачка дошкільним відділом Львівського педагогічного коледжу
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Науково-практичний семінар «Дошкільна освіта в Україні: досягнення і перспективи» (м. Деражня 2012р.) Зліва направо: Л.А. Машкіна, О.В. Тимофієва – методист з дошкільної освіти Деражнянської районної державної адміністрації, І.М. Шоробура – ректор ХГПА, Л.В. Зданевич, Л.С. Пісоцька, З.П. Сергеєва, О.В. Павлушкіна, О.О. Сас. 
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Л.С. Пісоцька на концерті «Пісні з викладачами», у рамках Тижня факультету дошкільної освіти (2012 р.)
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ІІ етап олімпіади зі спеціальності «Дошкільна освіта» (м. Ялта, 2013 р.)
З права на ліво: Л.С. Пісоцька, О.Л. Трусова – кандидат педагогічних наук, Л.В. Зданевич
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Міжнародна науково-практична конференція «Дошкільна освіта 
у сучасних вимірах» (м. Хмельницький, 2013р.)
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Вручення дипломів магістрам
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Фестиваль художньої самодіяльності М.М. Дарманського (2013р.)
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Участь у майстер-класах під час конференції (м. Львів, 2013р.)

Найдорожчі, найрідніші
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Допитлива, розумна дівчинка Льоня
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Леоніда Станіславівна з батьками

Станіславом Францовичем та Ганною Францівною
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Леоніда Станіславівна з чоловіком Віктором Олександровичем
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Леоніда Станіславівна з чоловіком, доньками Олею, Наталею, 

з зятями та онуками 
З друзями, колегами
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Л.С. Пісоцька з кафедрою дошкільної педагогіки, 
психології та фахових методик
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Зправа наліво: З.П. Сергеєва, Л.С. Пісоцька, 
В.Ф. Алешко, О.А. Зав’ялова (2006р.)
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Л.С. Пісоцька, Л.В. Зданевич, Л.А. Машкіна (квітень 2006р.)
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Декан факультету дошкільної освіти, кандидат педагогічних наук, доцент Л.С. Пісоцька та завідувач кафедри дошкільної педагогіки, психології та фахових методик кандидат педагогічних наук, доцент Л.В. Зданевич з колегами в складі делегації від Хмельницької області на відзначенні Всеукраїнського Дня дошкілля у Київському палаці дітей та юнацтва
(27 вересня 2013 року)
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