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Михайло Грушевський у період Директорії: Кам’янецький епізод
У листопаді 1918 р. розпочалася третя фаза української державності 1917 – 1921 рр. На зміну гетьманату, який було повалено 14 грудня 1918 р., прийшла Директорія.

 У статті ставимо за мету проаналізувати культурно-освітню та публіцистичну діяльність голови Центральної Ради М. Грушевського під час перебування у Кам’янці-Подільському, його взаємовідносини з іншими громадсько-політичними діячами у період Директорії.   
Після падіння гетьманату, до якого лідер Центральної Ради був в опозиції, у М. Грушевського не склалися стосунки і з членами Директорії. Як стверджують у своїх дослідженнях В. Адамський, І. Верба, В. Тельвак, Ю Шаповал та ін., М. Грушевський не мав наміру співпрацювати з Директорією, не дивлячись на те, що екс-керманича Центральної Ради із очільниками Директорії об’єднувала до кінця 1918 р. спільна опозиція до гетьманського режиму. 
Стосунки між М. Грушевським та Директорією є ілюстрацією вічної проблеми української політичної еліти – небажання поступитися амбіціями та згуртуватися для вирішення долі української державності. Цього разу у вождів Української революції склалися ідеологічні розбіжності: «Директорія все більше відмовляється від соціалістичної ідеології та риторики, намагаючись у такий спосіб налагодити стосунки з Антантою, натомість М. Грушевський все більше схиляється до соціалізму і активно співпрацює з Українською партією соціалістів-революціонерів (УПСР) [11; 7].

Крім того, члени Директорії наполегливо намагалися відсторонити колишнього голову Центральної Ради від участі в політичному житті УНР. Зокрема, такі наміри можна було спостерігати під час роботи Трудового конгресу (23 – 28 січня 1919 р.): саме через блокування Ф. Швеця та М. Шаповала, на думку українського історика Ю. Шаповала, М. Грушевському не вдалося потрапити до президії конгресу [2, с. 197]. Риторика деяких членів Директорії щодо Михайла Сергійовича також свідчила про неприязне ставлення до нього. Так, В. Винниченко 28 січня 1919 р. у своєму щоденнику відзначив: «Трудовий конгрес другий день топчеться на одному місці, не можучи розжувати питання про верховну владу. Одні хочуть, щоб ця влада належала Директорії, а другі – Малому Конгресові. Особливо на останньому настоює «Чорномор», як називають в кулуарах М.С. Грушевського. Він має надію стати головою Малого Конгресу і вернути незабутні часи Малої Ради. Цей заздрісний, нечесний дідок грає свою гру» [3, с. 316].

М. Грушевський також зі своїми амбіціями долучився до справи поглиблення суперечностей між вождями революції. Адже він наполягав на ліквідації Української академії наук, заснованій у часи гетьманату, та пропонував на базі Українського наукового товариства створити нову установу. Через це його звинувачували у спробі монополізувати славу творця Української академії наук [10, с. 17–18].

Наприкінці січня 1919 року військові події змусили М. Грушевського зупинитися у Кам’янці-Подільському. У місті в цей час перебувала Директорія, а, отже, воно було центром українського політичного життя.

Дослідники біографії М. Грушевського відзначають, що у період Директорії у його творчій особистості була особливо помітною перевага публіциста над науковцем, позаяк нагальною була потреба відгукуватися на актуальні проблеми становлення української самостійності та визначити перспективні шляхи поступу національного життя [12, с. 201]. 
Привертають увагу статті вченого «Спільний фронт» та «Оздоровленнє громадського життя», написані під час перебування у Кам’янці-Подільському та опубліковані у газеті «Життя Поділля» [4; 5]. 
Так, у статті «Оздоровленнє громадського життя» М. Грушевський характеризує кризовий стан українського суспільства у період Директорії та вказує на небезпеки, які чатують на українську державність, позаяк тягнуть за собою «наслідки небезпечні й тяжкі, які можуть дуже шкідливо, навіть погибельно відбитись на всім нашім національнім життю, коли їм не запобігти в час енергійно, всіми живими силами» [5]. Проявами кризового стану вчений називає малодушну зневіру та апатію політичної еліти, інтелігенції та селянських мас: «Бачимо дезертирство, утіканнє з громадських і політичних позицій в ріжних формах: відсуваннє від політичної роботи, від партійної організації й дисципліни, і просту утечу за кордони, поза межі досягання, без усякої рації, крім тої ж малодушної зневіри і втоми від політичних погромів і розчарувань, що раз за разом протягом такого недовгого часу поспадали на голову нашого громадянства» [5]. 
У 1919 р. М. Грушевський описує явища суспільно-політичного життя, які можуть бути характеристикою України ХХІ століття: «…ми бачимо на кожнім кроці незвичайно байдуже, паразитське відношеннє до державного і громадського апарату, до служби, до посад: легкодушне марнуваннє і розхапуваннє народнього і державного гроша, бажання урвати й відійти на бік, поки час, всякі нечисті способи аж до простих крадіжок і утікань з скарбовими грішми ріжних високих урядовців [5]. Ця ситуація є свідченням того, що історія, яка не виконує своєї наставницької функції, перетворюється на наглядачку, яка карає своїх учнів за незнання уроків. Тому публіцистична спадщина М. Грушевського повинна бути настільною книгою для сучасної української політичної еліти. Для усього українського суспільства пересторогою мають бути слова ученого:  «Самооздоровленнє громади в процесі активної громадської роботи мусить початись всіми групами й елементами, які стоять на ґрунті інтересів широких мас нашого народу, поки час, поки не перейдена фатальна межа, за котрою починається справжній розклад і умираннє» [5]. 

На час перебування М. Грушевського у Кам’янці-Подільському випало свято відзначення роковин Т. Шевченка. У місті була створена спеціальна комісія по влаштуванню Шевченкових свят, яка розробила програму свята та ознайомила з нею на сторінках місцевої преси мешканців міста.

Як писала газета «Життя Поділля», 10 березня 1919 року «ще зранку будинки державних, громадських установ та приватні квартири були уквітчані національними прапорами. Крамниці були зачинені. По Почтовій вул. можна було бачити на будинках, крім національних прапорів, портрети Т. Шевченка, уквітчані вітами ялинки» [13]. 
На Соборній площі міста відбулася панахида «по рабу Божому Тарасові». Присутніми на панахиді, крім духовенства, були представники міської влади та самоврядування, земства, військової влади, професори українського університету, учні українських, військових та деяких міських шкіл. Один з пан-отців виголосив українською мовою промову, у якій зазначив «заслуги незабутнього поета Т. Г. Шевченка перед українським народом, за що нарід і народи усього світу шанують його пам’ять» [13]. 
Інший промовець – професор українського державного університету В. Біднов – у теплих словах вшанував пам’ять поета і, згадуючи його заповіт, нагадав старі часи, коли святкувати пам’ять поета було заборонено урядом, а будь-які зібрання розганялися нагаями поліцаїв та дончиків. 

Загалом атмосфера вшанування пам’яті великого Кобзаря у Кам’янці-Подільському  була урочистою та піднесеною: національний хор під орудою д. Бутовського виконував пісні на слова Т. Шевченка, учні військових шкіл з музикою проходили урочистим походом до своїх касарень. Серед учнів шкіл особливо «симпатічно виділяється дітвора з українського захисту з маленькими національними прапорами та великий прапор Кам’янецького т-ва середнєшкільної освіти» [13].  
Урочиста маніфестація привернула увагу мешканців міста: вони зібралися на площі та супроводжували процесію  до Поштової вулиці. У місцевих школах – духовній семінарії, комерційній школі, учительській семінарії та інших – відбулися ранки та вечірки, присвячені пам’яті Кобзаря України. Місцева преса присвятила свої сторінки пам’яті поета.                                               Так, газета «Подольский Край» вмістила короткі статті, а часопис «Село» повністю був присвячений темі Шевченкових роковин – він  умістив  статті професорів українського університету та місцевих відомих літературних сил.
Як було зазначено у «Місцевій хрониці» газети «Життя Поділля» [8], 11 березня 1919 року відзначення Шевченкових роковин продовжувалося. У Народному домі була організована урочиста вистава-концерт, програма якого складалася із трьох відділів. У першому відділі зі вступним словом виступив приват-доцент Кам’янець-Подільського університету М. Плевако, а Кам’янецький український національний хор виконав «Заповіт» на слова Т. Шевченка. У другому відділі театральна трупа М. Садовського показувала виставу «Назар Стодоля». Закінчився концерт виступом студентського чоловічого та Кам’янецького українського національного хорів. Прибуток з цього концерту організаційний комітет обіцяв використати на облаштування пам’ятника Т. Шевченку у Кам’янці-Подільському.
М. Грушевський також відгукнувся на цю важливу подію статтею «Шевченкові роковини» у газеті «Життя Поділля» [6]. На початку статті М.Грушевський вказав на значення для українського народу роковин великого Кобзаря – вони протягом півстоліття були «маніфестацією – часами єдиною можливою, того, що «ще не вмерла Україна» [6]. Адже у часи царської Росії відзначення роковин поета було засобом національної самоідентифікації українців.  Разом з тим, Т. Шевченко для українців був не лише національно-культурним символом, але також і соціальним, і політичним натхненником. Тому, як зазначив М Грушевський у статті, український народ «сказав своє слово і підтримав його ділами, які не зможуть бути перечеркнені ніяким хитрощами дипломатів ніякими інтригами ворогів українського відродження» [6]. 
М. Грушевський висловив сподівання, що  «національні, політичні і соціальні домогання, які носилися перед мисленними очима нашого Кобзаря й знаходили більш або меньш виразисте відбиття в його поетичних образах, будуть сповнені і трівко» [6]. У зв’язку з цим вчений вважає, що у житті українського народу з’являться важливіші, на перший погляд, пам’ятні дати. Серед них – святкування 22 січня Дня Соборності  як символу національних, соціальних і політичних досягнень народу, «далеко більш проречисте політично-національне свято української самостійності і з’єднання України» [6]. Проте М. Грушевський впевнений, що  «Шевченкові роковини одначе не стратять і тоді свого значіння, як пам’ять всеї тої доби національного життя, котрої він навіки останеться центральною фігурою» [6]. Перш за все це зумовлено тим, що святкуванням шевченкових роковин український народ підкреслює важливість задоволення не лише соціальних та політичних, але  й національно-культурних потреб і бажань. По-друге, до постаті Т. Шевченка  притягує «висока гуманність, проповідь вселюдського братства, величання любови і згоди, як найвищого добра на землі» [6].

Отже, під час короткотривалого перебування у Кам’янці-Подільському (кінець січня – 31 березня 1919 р.) Михайло Грушевський через ідеологічні розбіжності не зміг співпрацювати з Директорією. Проте він залишився у політиці, беручи участь у роботі Українського клубу, займаючись активною публіцистичною діяльністю. Для нього залишалися актуальними проблеми становлення української державності. Тому вчений прийняв пропозицію  Центрального комітету Української партії соціалістів-революціонерів виконувати обов’язки голови Закордонної делегації партії в Західній Європі. Як делегат з’їзду ІІ Соціалістичного Інтернаціоналу, що мав відбутися в Швейцарії, Михайло Грушевський 31 березня 1919 р. залишив Кам’янець-Подільський.
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