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НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНА ТА ГРОМАДСЬКО-ПОЛІТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ В.О. ҐЕРИНОВИЧА (1900-ТІ – 1940-І РР.): ДЖЕРЕЛОЗНАВЧИЙ АСПЕКТ 

SСIETIFIC-PEDAGOGICAL AND SOCIAL-POLITICAL ACTIVITY OF
V.O. GERYNOVYCH (1900-S – 1940-S): SOURCE STUDY ASPECT

Авторське резюме. У статті здійснено комплексну характеристику та систематизацію джерельної бази проблеми, яка дає можливість дослідити науково-педагогічну та громадсько-політичну діяльність відомого українського вченого, педагога Володимира Олександровича Ґериновича (1900-ті – 1940-і рр.). Джерельна база дослідження складається з комплексу різноманітних опублікованих, а також оприлюднених вперше архівних документів, матеріалів із фондів шести архівів України: Центрального державного архіву вищих органів влади і управління України, Центрального державного історичного архіву України м. Львів, Державного архіву Служби безпеки України, Державних архівів Львівської та Хмельницької областей, Інституту рукопису НБУ ім. В. Вернадського а також Державного архіву Вологодської області (Російська Федерація). 
Вагоме місце у вивченні науково-педагогічної та громадської діяльності вченого займає українська періодична преса 1906-1930-х рр., що віддзеркалює практично всі етапи творчого шляху науковця.
Особливе значення для вивчення творчого доробку В. Ґериновича мають його праці з географії України, які засвідчують внесок вченого в географічну науку та в методику її викладання. Важливе значення відіграв конкретно-пошуковий метод дослідження, що передбачив виявлення, відбір, теоретичний аналіз, синтез, актуалізацію, класифікацію, узагальнення архівних і друкованих джерел з досліджуваної проблеми. Опис віднайдених нами джерел мав дати нам повне знання та розуміння всього життєвого шляху вченого. Розпорошеність джерельної бази проблеми зумовлена різноплановістю діяльності Володимира Ґериновича, зв’язків з функціонуванням самого суспільства.
Ключові слова: В. О. Ґеринович, український вчений, краєзнавство, географія, архіви, джерела, документи, рукописи.
Author’s Abstract. Complex characteristics and systematization of the source base of the problem, which allowed us to investigate scientific-pedagogical and public-political activity of the famous Ukrainian scientist, pedagogue Volodymyr Oleksandrovych Gerynovych (1900-s – 1940-s.) have been done in the article.
The source base of the research consists of the complex of different published, and also promulgated for the first time archival documents, materials from the funds of six archives of Ukraine: Central state archive of higher organs of power of Ukraine, Central State Historical Archive of Ukraine city of Lviv, State archive of secret service of Ukraine, State archives of Lviv and Khmelnytskyi regions, Institute of manuscripts of the National library of Ukraine named after V.I.Vernadskyi, and also State archive of Vologda region (Russian Federation). 
Significant place in the study of scientific-pedagogical and public activity of the scientists belongs to Ukrainian periodicals of 1906-1930-s, which reflects practically all stages of creative way of the scientist. 
Works of V. Gerynovych on the geography of Ukraine are of great importance for the study of creative heritage of the scientist. They witness the scientist’s contribution into geographical science and the methodology of its teaching. Specific-research method of investigation played the important role. It provided for finding, selection, theoretic analysis, synthesis, actualization, classification, generalization of the archival and published sources on the problem under research. Exposition of the found sources was to give us complete information and understanding of the whole path of life of the scientist. Dispersed state of the source base of the problem is stipulated by versatility of activity of Volodymyr Gerynovych, connections with the functioning of the society itself.
Key Words: V.O. Gerynovych, Ukrainian scientist, regional ethnography, geography, archives, sources, documents, manuscripts.
Постановка проблеми. В умовах розбудови незалежної демократичної Української держави постає важливе завдання перед історичною наукою, а саме повернення чесного імені авторитетних діячів національного відродження. Одним із представників української інтелігенції, вилучених радянською владою на півстоліття з вітчизняної історії, є професор В. Ґеринович (1883-1949 рр.), внесок якого у вітчизняну науку, розвиток географії, історичного та географічного краєзнавства, національної освіти, громадського життя залишається малодослідженим. Актуальною залишається необхідність введення до наукового обігу історичних джерел щодо всебічного об’єктивного висвітлення життєвого та творчого шляху В. Ґериновича, беручи до уваги його вагомий внесок у науково-педагогічне та громадське життя України першої половини ХХ ст.
Аналіз досліджень і публікацій. Окремі питання, що характеризують стан дослідження джерельної бази проблеми частково висвітили такі українські науковці як В. Берковський [1], Т. Папакіна [2], О. Шаблій [3]. 
Мета нашої статті полягає у комплексній характеристиці та систематизації джерельної бази проблеми.
Виклад основного матеріалу. Джерельна база дослідження складається з комплексу різноманітних опублікованих та архівних документів, матеріалів. Найбільш змістовна інформація про В. Ґериновича знаходиться в архівних установах України та Російської Федерації. 
Так, у Центральному державному архіві вищих органів влади і управління України означені документи зосереджені у фонді „Міністерство Народної освіти” (Ф. 166), який є важливим джерелом у справі дослідження освітніх процесів на українських теренах, вивчення науково-педагогічної, адміністративної та господарської діяльності Володимира Ґериновича в статусі ректора Кам’янець-Подільського ІНО. Архівні документи віддзеркалюють процеси функціонування Кам’янець-Подільського державного українського університету (далі – К-ПДУУ), інституту народної освіти, інституту соціального виховання та його структурних підрозділів. Матеріали, в яких відображено працю В. Ґериновича на різних етапах науково-педагогічної роботи, умовно можна класифікувати за такими видами: документація адміністративного характеру, документи фінансово-господарського характеру, відомості щодо науково-педагогічної інфраструктури, студентські справи. 
Особова справа вченого, що зберігається у фонді „Міністерство Народної освіти” (Ф. 166), розкриває науково-педагогічну значимість праць Володимира Ґериновича [4]. У ній знаходяться рецензії відомих українських учених, географів, краєзнавців на підручники з географії, зокрема – „Географія України” (1922 р.) О. Кожухова [4, арк. 31], „Географія СРСР” (1925 р.) – В. Арнаутова [4, арк. 32], монографії „Кам’янеччина Ч. І. Природа” (1926 р.), „Кам’янеччина Ч. ІІ. Населення і його економічна діяльність” (1927 р.), а також наукові статті „Теорія Вегенера про виникнення континентів та океанів” (1926 р.), „Стоянка неолітичної людини біля с. Великої Мукші Китайгородського району Кам’янець-Подільської округи” (1926 р.) – С. Рудницького [4, арк. 28-30]. Тісна співпраця вченого з Всеукраїнським державним видавництвом у 1920-ті рр. відображена науковими рецензіями, що знаходяться в фонді „Всеукраїнське державне видавництво” (Ф. 177): „Єдиний і неділимий Схід Європи” (1921 р.) [5], „Мала географія України” (посібник для трудшкіл) Л. Колесниченка [6]. В них дана позитивна оцінка науковим досягненням В. Ґериновича в галузі географії, антропогеографії, методології, історичного краєзнавства. У цьому ж фонді знаходиться машинопис рукопису В. Ґериновича „Нариси з антропології” за редакцією В. Арнаутова (ухвалено Головсоцвихом для бібліотек дитячих установ соціального виховання й для самоосвіти) (1925 р.) [7], а також рецензія проф. О. Іванівського на працю „Наша Спілка. Географія Спілки Радянських Соціалістичних Республік” (1926 р.) [8]. 
Робота вченого в Науково-дослідному інституті географії і картографії м. Харкова в 1928-1929 рр. представлена незначною кількістю архівних матеріалів (Ф. 166) [9-10]. Саме ці документи проливають світло на складні взаємини вченого з колективом та директором інституту С. Рудницьким. Ретельний аналіз стенограмам засідань Ради інституту, загальних зборів аспірантів, різноманітних заяв і звернень до НКО, Упрнауки, в тому числі й самого В. Ґериновича, надає уявлення про роботу установи та допомагає зрозуміти причини міжособистісних конфліктів, у центрі яких він опинився. 
У Центральному державному історичному архіві України в м. Львові у фондах „Наукове Товариство ім. Т. Шевченка” м. Львова (Ф. 309) [11], „Редакція українського журналу „Нові шляхи” м. Львова” (Ф. 311) [12], „Редакція журналу „Літературно-науковий вісник” м. Львова” (Ф. 401) [13] зберігаються рукописи В. Ґериновича в форматі науково-популярних робіт, статей, рецензій на праці польських науковців та ін. У фонді „Товариство українських наукових викладів імені Петра Могили у Львові” (Ф. 736) [14] міститься інформація про діяльність вченого в складі товариства в 1909-1912 рр.
У Державному архіві Львівської області знаходяться матеріали про студентські роки В. Ґериновича під час навчання в Львівському університеті, зокрема у фондах: „Університет імені Яна Казимира. Філософський факультет” (Ф. 26), „Товариство „Академічна Громада” м. Львова” (Ф. 296). Матеріали носять не лише інформативний характер, наприклад, про зарахування В. Ґериновича до Львівського університету Франца Йосифа І на філософський факультет, існуючу систему навчального процесу, але й демонструють активну участь молодого педагога в суспільно-політичному, науковому та культурному житті студентства тогочасної столиці Галичини м. Львова в складі української організації „Академічна Громада” [15-16]. 
Запровадженими вперше в дослідження наукової діяльності вченого є матеріали фонду щодо підготовки та складання ним докторських іспитів 1907-1911 рр., які містяться в особовій справі Володимира Ґериновича „Про здобуття наукового ступеня доктора філософії”. Зважаючи на факт відсутності тексту дисертаційного дослідження В. Ґериновича, вважаємо особливо цінною рецензію, надану відомими польськими вченими К. Гадачеком і А. Реманом на його докторську дисертацію „Вік і ґеоґрафічне розміщення найдавнішої людини у Східній Європі” (польською мовою), [17]. 
В архівному фонді „Український інститут радянської кооперативної торгівлі” (Р. 796) зберігаються документи, що висвітлюють наукову та педагогічну діяльність В. Ґериновича в інституті після повернення з ув’язнення до м. Львова у 1946-1947 рр. [18]. У звітах з навчальної роботи вишу містяться матеріали про роботу кафедри економічної географії, очолюваної проф. В. Ґериновичем [19, арк. 58-69]. Документи свідчать про значні досягнення ввіреного йому підрозділу. Про науково-дослідну роботу вченого йдеться в річних звітах, тематичні картках, рецензіях та ін. Зокрема, в анотації заступника директора інституту з навчально-наукової роботи С. Білевича на монографію проф. В. Ґериновича „Визначення ролі Дністра та його з’єднань з басейнами Західного Бугу та Дніпра в народному господарстві Європейської частини СРСР” відзначено її позитивні сторони [20, арк. 31].
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]У фондах Державного архіву Хмельницької області: „Кам’янець-Подільський державний український університет” (Ф.Р. 582); „Кам’янець-Подільський державний педагогічний інститут” (Ф.Р. 302); „Кам’янецький комітет охорони пам’ятників старовини, мистецтва і природи” (Ф.Р. 12); „Інспектура народної освіти виконкому Кам’янецької окружної ради” (Ф.Р. 5); „Кам’янець-Подільський окружний комітет КП(б)У” (Ф.П. 3); „Осередок КП(б)У Кам’янець-Подільського педагогічного інституту” (Ф.П. 4) знаходиться об’ємний масив матеріалів адміністративного, науково-педагогічного, суспільно-політичного характеру, документація фінансово-господарського характеру, листування з різноманітними державними установами, фізичними особами, документація щодо студентських справ, які відображають безпосередню діяльність В. Ґериновича в 1919-1932 рр. 
Науково-педагогічна, раціоналізаторська та методична робота ректора ІНО відображена у численних виступах-доповідях, матеріалах конференцій, що зберігаються у фонді „Кам’янець-Подільський державний педагогічний інститут” (Ф.Р. 302). Серед них – „Методи трактовки географії”, „Методи і форми обліку роботи”, „Укомплектування педагогічних вузів”, „Методи складання програм та розробка робочого плану” [21, арк. 6, 17-17 зв.; 22-22 зв.], „Умови кліматології України”, „Схід Європи” [22], „Клімат Кам’янеччини” [23], „Краєзнавство і його значіння в соціалістичному будівництві” [24, арк. 1-4] та ін. Матеріали особової справи В. Ґериновича висвітлюють його діяльність на посаді викладача, декана та ректора Кам’янець-Подільського вишу впродовж 1919-1932 рр. [25]. У цьому ж архіві знаходяться кримінальні справи, заведені на осіб-викладачів і студентів Кам’янець-Подільського ІНО, які були також осуджені в причетності до Української військової організації (далі – УВО) [26].
Державний архів Управління Служби безпеки України (м. Київ) зберігає слідчу справу В. Ґериновича, де містяться документи про арешт, протоколи допитів у справі його причетності до УВО та „контрреволюційної діяльності”. Окрему групу документів складають звернення засудженого про реабілітацію [27]. 
Інформація про роботу В. Ґериновича в Московському геологорозвідувальному інституті ім. С. Орджонікідзе в статусі професора кафедри гірничої економіки (1932 р.) виявлена в архіві Російського державного геологорозвідувального університету м. Москви [28].
Матеріали Державного архіву Вологодської області (Російська Федерація), відображають перебування В. Ґериновича на засланні після десятирічного ув’язнення. У фондах „Грязовецький сільськогосподарський технікум” (Ф. 4529) і „Вологодський державний педагогічний інститут” (Ф. 2076) наявні дані про його викладацьку діяльність в сільськогосподарському технікумі м. Грязовця та державному педагогічному інституті м. Вологди (1944-1946 рр.) [29].  
Наукові праці В. Ґериновича 1920-1930-х рр. містяться в фондах Архіву Академії Наук УСРР, журналу „Україна” (Ф. Х), Інституту рукопису Національної бібліотеки України ім. В. Вернадського. Вони присвячені проблемам історії, географії, економіки України: („Дністер як торговельний шлях від кінця ХVIII ст. до імперіалістичної війни” (Матеріали до географії дністровського сточища) (1930 р.)), „Економічна роль Чорного моря і її значення для політичної кон’юнктури Сходу Європи в другій половині ХVIII ст.” (1930 р.), „Дунаєвецька текстильна фабрика (з нагоди її сторіччя)” (1929 р.), археології („Трипільська стоянка в с. Кадиївцях на Кам’янеччині”, „Стоянки неолітичної людини біля села Великої Мукши, Китайгородського району Кам’янець-Подільської округи” (1926 р.)) [30].
Окрему групу рукописних документів складають рецензії науковців на краєзнавчі та географічні праці вченого: О. Неселовського – („Кам’янеччина Ч. І-ІІ.” (1926-1927 рр.)), С. Іваницького – („Екскурсант Кам’янеччини” (1928 р.)) [31]. Вказуючи на певні зауваження, рецензенти, загалом дали рукописам високу оцінку.   
Особливий інтерес із спадщини В. Ґериновича викликають наукові праці та науково-популярні публікації, що зберігаються у фондах Львівської наукової бібліотеки ім. В. Стефаника НАН України, а саме у відділі рукописів фонду (Ф. 238) „В. Дорошенко” виявлено нотатки, в яких зафіксований бібліографічний опис статей В. Ґериновича за 1917-1918 рр., присвячених формуванню етнографічних меж України [32].
У дослідженні використано матеріали особистого архіву онука В. Ґериновича – О. Ґериновича, який складається з рукописів та фотоматеріалів датованих 1942-1948 рр. У фонді знаходяться рукописи: „Предложение о новом методе заготовки ниток и верёвок и о механизации производства. Общие методологические замечания”, (написаний в ув’язненні 1942. – В.О.); доповідь на тему „Дністер як торговий шлях” (економічно-історичний нарис), прочитана на науковій конференції Українського інституту радянської кооперативної торгівлі (20-23 січня 1947 р.); „Дністер – на службу будівництва комунізму” – (10 листопада 1947 р.); „Дністер як водний шлях”; „Борьба партии с буржуазно-националистической идеологией” – (11 грудня 1947 р.); „Участь церкви в житті княжого Львова”; „Філіппінські острови і їх економічне та стратегічне значіння” (До питання: „Боротьба за Тихий океан”) – 25 листопада 1948 р. Рукопис без назви (присвячений вивченню природних багатств західної України, зокрема енергоносіям). У 2009 р. вперше ці та інші рукописи були оприлюднені в збірці „Володимир Ґеринович: з неопублікованого” [33]. За певних обставин зазначені рукописи не були свого часу надруковані, тому представляють інтерес для сучасної української історичної та географічної науки.
Крім архівних документів, значний масив інформації про громадську та науково-педагогічну діяльність В. Ґериновича виявлено на сторінках періодичної преси. Інформація, що проливає світло на краєзнавчу діяльність В. Ґериновича в складі Християнсько-суспільного союзу, представлена в партійному часопису „Руслан” [34]. 
Відомості про перебування В. Ґериновича в лавах австро-угорської армії (1914-1918 рр.) опубліковані у „Вістнику Союза визволення України” (м. Відень) [35]. Його робота з вивчення українського етнографічного кордону на заході України відображена на сторінках львівського часопису „Українське слово” [36].
Військова, просвітницька діяльність В. Ґериновича в складі УГА (1919 р.) ілюструється матеріалами з „Вістника Державного секретаріату військових справ ЗО УНР” [37], часопису „Стрілець” [38].
У часопису „Україна” (1919 р.) розміщено повідомлення про пробну лекцію В. Ґериновича в К-ПДУУ на тему „Географічне положення України” [39], відзначено викладацьку роботу вченого [40]. У газеті „Наш шлях” (1920 р.) міститься інформація про доброчинну діяльність Володимира Ґериновича [41], в статті „Університетське життя” опубліковано назву його наукової доповіді, яка була прочитана студентам університету [42]. 
Перша схвальна рецензія на підручник В. Ґериновича „Географія України. Ч. ІІ. Антропогеографія” (1920 р.) [43], надана С. Русовою – українським педагогом і громадською діячкою, опублікована на сторінках літературно-наукового додатку до часопису „Наш шлях”.
Відомості про діяльність Володимира Ґериновича в студентській організації м. Львова „Академічна Громада” залишив І. Крип’якевич. Його спогади (Автобіографія) вперше оприлюднені в окремому випуску серійного видання „Україна: культурна спадщина, національна свідомість, державність”) [44]. 
Надзвичайно важливою подією в контексті продовження дослідження життєдіяльності Володимира Ґериновича стала публікація автобіографічної праці „Криниця життя. Спогади, творчість, педагогіка” [45] онука вченого, провідного педагога Львівської державної музичної академії ім. М. Лисенка, завідувача кафедри оркестрового диригування, професора Олександра Олександровича Ґериновича. Автор оприлюднив раніше невідомі широкому загалу сторінки біографії родини, а також фотоматеріали з сімейного архіву.
Цікаву сторінку в біографії В. Ґериновича відкрив М. Гординчук у публікації „Володимир Ґеринович у Станіславівці” [46]. Автор охарактеризував взаємини вченого з родиною Мартиновських під час відвідин місцевих шахт по видобутку земляного мила в 1930-х рр.
З початком підготовки масових репресій у 1930-х рр., спрямованих проти наукової інтелігенції, у кам’янецькій пресі з’явилася низка статей, у яких критикувалася діяльність вченого. Зокрема, 1932 р. в газеті „Червоний кордон” у матеріалах „Проробкою листа тов. Сталіна, озброїтись для боротьби на ідеологічному фронті” [47]. В. Ґериновича звинувачували вченого в „бухаринських установках”, які він, начебто, відобразив у книзі „Природні виробничі сили Кам’янеччини”, також піддано критиці його „опортуністичні помилки” [48]. Через рік після арешту В. Ґериновича (1934 р.) газета „Червоний кордон” опублікувала статтю „За більшовицьку непримиренність до ворогів партії Леніна-Сталіна” [49], в якій В. Ґериновича та інших викладачів вишу назвали „націоналістами”, „контрреволюціонерами” та „шпигунами”.
Деякі відомості про життєвий та творчий шлях професора В. Ґериновича подає емігрантська література, періодична преса. Так, інформацію довідкового характеру про Володимира Ґериновича вміщено в „Енциклопедії Українознавства” за редакцією В. Кубійовича [50], відомості про його службу в лавах УГА на посаді референта освіти і пропаганди при диктатурі ЗО УНР Є. Петрушевича подано Д. Микитюком [51, с. 137].
Порушив проблематику наукової діяльності В. Ґериновича й українсько-словацький дослідник М. Мушинка, який вперше опублікував епістолярну спадщину С. Рудницького під назвою „Листи Степана Рудницького до Софії та Станіслава Дністрянських” (1991 р.). Тут вперше оглядово висвітлено маловідомі сторінки діяльності В. Ґериновича в Українському науково-дослідному інституті географії та картографії (м. Харків) у 1928-1929 рр. [52, с. 24-25]. 
Варто виокремити згадку про Володимира Ґериновича в американській газеті „Свобода” (1925 р.) – урядовому органі організації українського народного союзу в США, де рекомендовано для читання українській діаспорі його науково-популярну працю „Жителі Марса” (1911, 1914 рр.) [53]. Там само розміщався схвальний відгук на статтю вченого в „Вістнику Союза визволення України” від 4 лютого 1917 р. „Листи з поля бою” [54]. 
Оригінальними джерелами для відтворення комплексної біографії В. Ґериновича стали його праці наукового, популярного характеру, підготовлені впродовж 1906-1948 рр.
Захоплення географічною наукою Володимиром Ґериновичем у студентські роки та інтерес до культурно-просвітницької діяльності демонструє журнал „Дзвінок” – (український ілюстрований двотижневик для дітей і молоді), в якому молодий вчений протягом 1906 р. опублікував одинадцять статей, присвячених різнобічним проблемам астрономії та явищам природи [55]. Результатом тісної співпраці з „Науковим товариством ім. Т. Шевченка” і „Просвітою” (м. Львів) стала публікація науково-популярних статей: „Дещо з життя муравлів” (1907 р.), „Про воздух”. (Оповіданє про свійства воздуха та про передказуванє погоди), (1908 р.), „Трясенє землі” (1909 р.), „Жителі Марса” (1911 р., 1914 р.) [56].
Молодий дослідник написав рецензії на праці польських учених географів – Łożinśki W. „Dołyiny rżek wschodnio-karpąckih i podolśkich”, Nalkowski W. „Zarys geografii rozumowej” (1907 р.) [57]. 
Черговим етапом в науковій біографії вченого стала публікація статті „Питанє про третичного чоловіка в новійшій літературі” (1909 р.) в „Літературно-науковому вістнику” (далі – ЛНВ) [58]. Саме вона була взята за основу докторської дисертації. Інформація про результати наукових розвідок В. Ґериновича публікувалася на сторінках ЛНВ у рубриці „Хроніки (НТШ)” (1907-1913 рр.), „Збірнику математично-природописно-лікарської секції НТШ” (1919 р.) [59]. 
Науково-популярні, краєзнавчі, етнографічні розвідки вченого дореволюційного часу друкувалися в львівській газеті „Діло”, провідному часопису Галичини – офіційному органі Українського національно-демократичного об’єднання [60].
У газетах „Наш шлях” [61], „Червона правда” [62], „Червоний кордон” [63], „Комсомолець прикордоння” [64], „Більшовицька правда” [65] вчений розміщував статті інформативного, науково-популярного, краєзнавчого характеру протягом 1919-1932 рр. Одночасно видання рекомендували широкому загалу ознайомитися з краєзнавчими працями В. Ґериновича та висвітлювали його співпрацю з Всеукраїнським фото-кіноуправлінням [66]. 
Перебуваючи на посаді ректора ІНО, вчений ініціював заснування наукового видання „Записки Кам’янець-Подільського інституту народної освіти” (1926 р.). Будучи його науковим редактором, опублікував тут ряд праць: „До історії Кам’янець-Подільського інституту народної освіти”, „Кам’янецький ботанічний садок”, „Огляд навчання Кам’янець-Подільського інституту народної освіти”, „Стоянка неолітичної людини біля с. Великої Мукші Китайгородського району Кам’янець-Подільської округи”, „Теорія Вегенера про виникнення континентів і океанів” [67].
Роботу В. Ґериновича на чолі НДК при Кам’янець-Подільському ІНО ілюструють матеріали бюлетеня Укрнауки „Наука на Україні” (1925-1926 рр.) [68].
Із заснуванням (1927 р.) Українським комітетом краєзнавства загальноукраїнського журналу „Краєзнавство” В. Ґеринович публікував у ньому цілий ряд історико-краєзнавчих статей, зокрема – „Вірмени в Кам’янці” (1928 p.), „До історії шовківництва на західній Придністрянщині (В межах УСРР) (1929 р.), „Кам’янець на Поділлі” (1930 p.), „Кам’янецька округа” (1927 p.) [69] та ін. (Праці вченого також друкувалися в науково-педагогічному журналі „Шлях освіти” (орган Наркомосвіти УСРР у м. Харкові) [70]. 
Плідна праця вченого щодо геологорозвідувальної роботи на Кам’янеччині (1929-1932 рр.) досить детально описана на сторінках газети „Червоний кордон” у статтях: „Антрацит на Кам’янеччині”, „Буре вугілля на Кам’янеччині”, „Використовуймо природні виробничі сили Кам’янеччини”, „Природні виробничі сили Могилівщини” [71], та ін. 
Упродовж 20-х – 30-х рр. ХХ ст. В. Ґеринович видав значну кількість підручників та монографій для навчальних закладів з історії та географії України, зокрема: „Україна, відки пішла її назва, як і чому вона поширилася?” (1918 р.), „Провідник по Поділлі” (1919 р.), „Провідник по Київщині”, „Основи географії. Для ужитку 3 і 4 кляси. (1920 р.), „Основи географії. Для ужитку 12 кляси. (1920 р.), „Фізична географія. – Ч. ІІІ.” (1920 р.), „Географія України. – Ч. ІІ. Антропогеографія” (1920 р.), „Фізична географія” (1922 р.), „Географія України” (1922 р.), „Основи географії” (1922 р.), „Основи географії” (1924 р.), „Порадник екскурсанта Кам’янеччини” (1928 р.), „Екскурсант Кам’янеччини” (1928 р.), „Природні виробничі сили Кам’янеччини” (1930 р.), „Природні виробничі сили Кам’янеччини” (1931 р.) [72] та ін. 
Особливої уваги заслуговує внесок В. Ґериновича в українську картографію. На межі ХІХ – початку ХХ ст. визначити географічний простір України в її державних межах було неможливо, оскільки тогочасна наука розглядала її тільки як фізико-географічний регіон Східної Європи [73]. Завдяки активній праці В. Ґериновича, С. Рудницького, М. Дольницького в першій третині ХХ ст. на науковому рівні обґрунтовано політичну та фізико-географічну індивідуальність України. Карти вченого розміщені в книгах С. Рудницького „Географічна карта земель, де живуть Українці” [74], Б. Барвінського „Карта розселення слов’ян: границі цілої слов’янщини і границі розселення українських племен в часі утворення Руської держави (ІХ-Х ст.)” [75], „Карта найважніших місцевостей з історії українського народу (Х-ХХ ст.)” [76]. 
Висновки. Загалом вибір джерельної бази зумовлений метою даної праці. Системний підхід вимагав пошуку таких носіїв інформації, які б дозволили виявити теоретичні та фактологічні аспекти досліджуваної проблеми. В дослідженні використаний широкий спектр документів і матеріалів різнопланового характеру. Особливу цінність становлять архівні документи, рукописні матеріали, періодика. В цілому джерельна база є достатньою для вирішення поставленої мети.
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