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В.М. Островий

Соціологія сім’ї – як базова складова галузі соціологічного знання

Посилення світової глобалізації та поширення її на терени України сприяє появі нових викликів людській цивілізації, в першу чергу ціннісним орієнтаціям. Криза чуттєвої форми культури, соціально-економічної та політичної організації сучасного суспільства носить системний характер, однак викликана в першу чергу деструктивними трансформаціями в середині базового соціального інституту – сім’ї. Тому на наш погляд особливої актуальності набуває вивчення соціології (галузевої соціології), зокрема соціології сім’ї, що є неодмінною складовою формування та виховання особистості здатною протистояти як біологічній так і соціальній деградації суспільства. 

Соціологія сім’ї – галузь соціології, що вивчає сім’ю. У сферу досліджень даної галузі входить: вивчення функціонування сім’ї як соціального інституту і малої групи, структури і функцій сім’ї, шлюбно-сімейні відносини, зразки сімейної поведінки, характерні для того чи іншого типу культури, тієї чи іншої соціальної групи. 
Певний подив викликає пересічне намагання „винайти велосипед” у справі вирішення соціальних проблем, до прикладу як суїциди (особливо серед молоді), наркоманію, злочинність тощо, мовляв винна школа, держава, ще „щось”. Тобто коріння девіантної поведінки вбачають усюди, тільки не в тій площині, де воно знаходиться. Однак як свідчать наукові здобутки соціології все починається з сім’ї. Соціологічний аналіз базового інституту суспільства доцільно почати з історії розробки соціальних теорій предмету обговорення, витоки якого сягають сивої давнини ще з праць Аристотеля. 

В українській соціології проблему вдало порушила у своїй праці „Соціологія: Курс лекцій” Н. Черниш на прикладі презентації поглядів засновника соціології – позитивіста О. Конта, який почав аналіз „соціальної статики” із сім’ї, вважаючи її основою і найстабільнішою клітиною соціального організму. Сім’я, на його думку – це джерело морального виховання, збереження культурних традицій і досвіду попередніх поколінь; вона сприяє входженню молоді у соціальне життя, набуттю нею важливих соціальних якостей, необхідних для успішного служіння людству, вчить „жити для інших”. Добрі стосунки між поколіннями підтримують суспільну рівновагу, баланс між традиціями і новаціями, носіями яких є старші й молоді люди. За переконаннями О. Конта, саме сім’я є тією „позитивною” силою, яка цементує суспільство. Розпад сім’ї означає розпад і загибель суспільства. 

Ознайомлення з науково-теоретичною спадщиною засновника соціологічної науки Е. Дюркгейма, конкретно з працею „Самогубство: соціологічне дослідження” стає зрозумілою первинна причина суіцидальних настроїв. Введення ученим до наукового обігу терміну „соціальне зчеплення” дає розуміння того, що саме відсутність елементарної первинної психічної, емоційної, фізичної підтримки первинною соціальною організацією – сім’єю індивіда є отим первинним поштовхом до суіцидальної девіації, могутнім генератором самогубств. Наразі необхідно усвідомити, що передумови соціальної девіації формуються саме у сім’ї.

Тенденції розвитку сучасної сім’ї в Україні стають дедалі більш загрозливими. У 1992 році в Україні було вперше зафіксоване явище депопуляції за весь повоєнний період. Загальні демографічні коефіцієнти: народжуваності, смертності, одружуваності та розлучуваності – відбивають подальше погіршення демографічної ситуації в країні. Продовжує скорочуватися народжуваність (загальний її коефіцієнт сягнув у 2001 році 7,7 %). І хоча показники смертності (15,3 %) утримувалися на рівні 2000 року, відносні розміри природного приросту (– 7,6 %) й далі знижуються. Останній перепис населення в Україні здійснювався 2001 року. Однак за останніми даними Кабінет Міністрів України переніс дату наступного Всеукраїнського перепису аж на 2016 рік. Хоча за встановленою світовою практикою та відповідно до рекомендацій ООН переписи населення необхідно проводити один раз на десять років. Така політика влади веде до відсутності вичерпної та точної інформації не тільки щодо демографічної ситуації, а також реального стану сім’ї в країні. Не володіючи точними відомостями практично неможливо впливати на ситуацію в галузі шлюбно-сімейних відносин і впроваджувати в життя політику яка б сприяла гармонійному розвитку базового соціального інституту. 

Трансформація інституту шлюбу і сім’ї триває. Руйнуються традиційні функції сім’ї. Ранній психофізичний розвиток, ослаблення сексуального контролю, проблема успадкування духовних ідеалів веде до деформації шлюбно-сімейних відносин. Дедалі частіше укладаються цивільні союзи, більше дітей народжується у незареєстрованих шлюбах. Кожна п’ята дитина – позашлюбна. Зростає кількість розлучень. Кожна десята українська сім’я є неповною, що унеможливлює повноцінне виховання.      

Для нормального функціонування шлюбно-сімейних відносин, сучасній молоді необхідно вивчати теоретичні засади соціології сім’ї. Зокрема: сучасні підходи до вивчення сім’ї; форми шлюбу; мотиви вступу у шлюб; вибір партнера; взаємне пізнання та його труднощі; якість шлюбу; структура сім’ї; основний зміст суспільних та індивідуальних функцій сім’ї залежно від сфери сімейної діяльності; розлучення, його процедура; повторний шлюб; початки виховання дітей, вади виховання; допомога дитині при розлученні; планування сім’ї; інститут домогосподарства; сімейний кодекс України; альтернативи шлюбу та сім’ї; сутність демографічної політики держави стосовно розвитку сім’ї в світі та Україні тощо. 

Як виявляється на практиці пересічна молодь не знає, що таке шлюб навіть за визначенням. На перше місце ставиться лише питання про сумісне проживання, іноді ще права подружжя, а обов’язки щодо обопільної відповідальності за здоров’я і виховання дітей просто не згадуються. Тому вивчення соціології сім’ї як базової складової галузі соціологічного знання неможливо переоцінити. Очевидно, що сім’я є неодмінною складовою формування особистості, тим містком до суспільства від якого залежить майбутня якість підростаючого покоління, а від так і суспільства в цілому.     
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