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Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Державна національна програма «Освіта» («Україна ХХІ століття») визначає стратегічними завданнями і шляхами реформування змісту освіти оптимальне поєднання теоретичних і практичних здобутків класичної спадщини та сучасних досягнень наукової думки, органічний зв’язок з національною культурою, історією, традиціями та педагогічним досвідом. 

Відповідно до Закону України «Про загальну середню освіту» (1999 р.) до загальноосвітніх навчальних закладів належить і вечірня (змінна) школа ІІ-ІІІ ступенів для громадян, які не мають можливості навчатися в школах з денною формою навчання. Вечірня загальноосвітня школа займає важливе місце в сучасній системі освіти, оскільки забезпечує рівні права громадян на здобуття повної загальної середньої освіти та реальний доступ до якісної освіти різних груп населення. Розвиток цієї ланки освіти в сучасній Україні далеко не завершений і з погляду організації навчання, і методики викладання. Вивчення цього феномена в історико-педагогічному дискурсі допоможе висвітлити його еволюцію, з’ясувати суспільно-політичні та культурно-освітні чинники, що обумовили діяльність вечірніх загальноосвітніх шкіл на різних історичних етапах, визначити вагомі та актуальні для сьогодення надбання українських освітян. Тому дослідження діяльності вечірніх загальноосвітніх шкіл України у 1943–1991 рр. є актуальним з позицій і сучасної педагогічної наукової думки, і освітньої практики.
Функціонування та розвиток вечірньої загальноосвітньої школи в різні періоди привертали увагу вітчизняних і зарубіжних науковців. Загальнопедагогічні аспекти проблем вечірньої школи досліджували С. Вершловський, Ю. Кулюткін, Л. Лесохіна, В. Онушкін, Е. Тонконога, Л. Сігаєва, Т. Шадріна, Л. Шинкаренко та ін. Ними розкрито особливості організації навчально-виховного процесу, питання мотивації учнів до навчання, відбору методів і форм навчання у вечірніх загальноосвітніх школах тощо. У працях укладачів А. Абакумова, А. Бондар, А. Жуковського, Н. Кузина, Л. Літвінова, Л. Нікітіна, Ф. Пузирьова, Р. Сулейманова, М. Трутнєва та ін. систематизовано і прокоментовано нормативно-правові засади функціонування вечірньої школи.

Дослідження методичних засад навчального процесу, окремих методик викладання здійснювались Т. Браже, Г. Глейзером, А. Мароном, Л. Осадчук, Є. Першаніною, О. Тонконогою та ін. Проблеми виховної роботи у вечірній школі вивчались С. Батіщевим, Л. Лесохіною, І. Мар’єнком, С. Мягченковим, М. Поповою, Т. Шадриною та ін. 

Історико-педагогічні дослідження вечірньої освіти подано в працях М. Балова, І. Дронова, Г. Кучеренко, А. Шпортенко та ін., де визначено основні підходи до вивчення окремих періодів діяльності вечірньої школи, регіональні особливості її становлення та розвитку.

Діяльності вечірніх загальноосвітніх шкіл присвячено дисертаційні дослідження історичного спрямування, зокрема, праці Н. Брихунець «Навчальні заклади освіти України 50-х–80-х років ХХ століття», Н. Красножон «Загальноосвітня школа України в контексті суспільно-політичного життя (1943–1953 рр.)», Г. Кучеренко «Освіта працюючої молоді та підлітків в УРСР (1943–1950 рр.)», С. Сворака «Загальноосвітня школа західноукраїнського регіону в контексті суспільно-політичного життя другої половини 40-х – першої половини 60-х років ХХ століття», Т. Терещенко «Соціально-побутова сфера села центральних областей України в період відбудови (1943–1950 рр.)» та ін.
Основні концептуальні положення методології та методів історико-педагогічного дослідження освітніх феноменів, важливі для нашої роботи, представлено у працях Л. Березівської, Л. Вовк, Д. Герцюка, Н. Гупана, Н. Дічек, М. Левківського, Н. Побірченко, І. Руснака, М. Стельмаховича, О. Пометун, О. Сухомлинської та ін. 

Разом з тим, аналіз педагогічної літератури та дисертаційних досліджень свідчить про те, що організація педагогічного процесу у вечірніх загальноосвітніх школах України 1943–1991 рр. ще не стала предметом комплексного наукового аналізу й надбанням української педагогічної науки. 

Таким чином, актуальність проблеми, її недостатнє висвітлення в науково-педагогічній літературі зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Організація педагогічного процесу у вечірніх загальноосвітніх школах України (1943–1991 рр.)».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки та психології Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії і є складовою державної науково-дослідної роботи «Організація педагогічного процесу у вечірніх школах України (ХХ–ХХІ століття)» (державний реєстраційний номер 0112U007157). Тема дисертації затверджена вченою радою Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (протокол № 5 від 29.04.2009 р.) та узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 16.06.2009 р.).

Мета дослідження полягає у висвітленні педагогічного процесу у вечірніх загальноосвітніх школах України упродовж досліджуваного періоду як цілісного історико-педагогічного феномена в контексті актуальних питань розвитку сучасної національної системи освіти.

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:

1. Проаналізувати історіографічну та джерельну базу дослідження.

2. З’ясувати сутність, основні етапи та чинники розвитку досліджуваного феномена.
3. Охарактеризувати особливості функціонування вечірньої загальноосвітньої школи у 1943–1970-х рр.
4. Узагальнити досвід організації педагогічного процесу у вечірній загальноосвітній школі у 1980–1991 рр.

Об’єкт дослідження – діяльність вечірніх загальноосвітніх шкіл України в 1943–1991 рр. 

Предмет дослідження – зміст, форми, методи та засоби організації педагогічного процесу у вечірніх загальноосвітніх школах України (1943–1991 рр.).
Методологічну основу дослідження становлять загальнотеоретичні й методологічні принципи наукового пізнання та діалектичного розуміння суті історико-педагогічного процесу; системний підхід до вивчення педагогічних явищ; філософські й педагогічні положення про єдність загальнолюдського й національного, зв’язок теорії і практики, історії та сучасності, положення нормативних документів, що характеризують та пояснюють принципи та положення освіти України: закони України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Національна доктрина розвитку освіти, Державна національна програма «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Концепція середньої загальноосвітньої школи, Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти та ін.
Науковий пошук здійснювався на основі науково-педагогічних підходів, скерованих на вивчення складних історико-педагогічних об’єктів, зокрема конкретно-історичний, аксіологічний, системний та структурно-генетичний підходи дали змогу здійснити глибокий науковий аналіз процесів розвитку вечірньої загальноосвітньої школи у контексті соціальних, економічних і культурно-освітніх процесів, що відбувалися в Україні впродовж досліджуваного періоду.

Відповідно до поставленої мети та виконання завдань наукового пошуку використовувався комплекс взаємопов’язаних методів, зокрема: історико-педагогічний, системно-структурний, структурно-функціональний та логіко-гносеологічний – за допомогою яких здійснено узагальнення теорії й систематизації практики організації педагогічного процесу у вечірніх школах України 1943–1991 рр.; аналітичний, синтетичний, проблемно-цільовий – для аналізу архівних матеріалів, наукової літератури, періодичних видань і нормативно-інструктивних документів досліджуваного періоду; ретроспективний – для характеристики змісту, форм, методів і засобів навчання та виховання в досліджуваний період.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період 1943–1991 рр. Нижню хронологічну межу – 1943 р. – обумовлено повоєнною відбудовою народного господарства і відновленням діяльності вечірніх шкіл на території України. Верхню хронологічну межу – 1991 р. – визначають зміни в системі освіти України у зв’язку з проголошенням незалежної держави.
Територіальні межі дослідження охоплюють територію Української РСР відповідно до тогочасного адміністративно-територіального поділу.

Джерельна база дослідження. Фактологічний матеріал дисертації становлять архівні документи Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України (фонди 1, 2, 166; 582; 2605; 5111).
Джерелами дослідження послужили монографічні праці істориків педагогіки, підручники, посібники, методичні матеріали, нормативні документи щодо освіти, навчальні плани та програми досліджуваного періоду, праці вітчизняних педагогів, матеріали історико-педагогічних досліджень (автореферати, дисертації, монографії, наукові статті), довідково-бібліографічна література, педагогічні періодичні видання ХХ ст. та інтернет-ресурси.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше як особлива історико-педагогічна проблема цілісно досліджені питання розвитку вечірньої загальноосвітньої школи у 1943–1991 рр., визначено і охарактеризовано чотири послідовні етапи розвитку педагогічного процесу вечірньої загальноосвітньої школи України в досліджуваний період: перший – 1943–1958 рр. – відновлення роботи вечірніх шкіл на території УРСР; другий – кінець 1950-х – 1960-і рр. ХХ ст. – етап якісних зрушень в організації педагогічного процесу; третій – 1970-і рр. – підвищення ефективності педагогічного процесу; четвертий – 1980–1991 рр. – етап пошуків в організації педагогічного процесу у вечірній школі в контексті загальноосвітніх реформ), визначено суспільно-політичні та освітньо-культурні чинники, що вплинули на функціонування цієї складової системи освіти.
У результаті системного аналізу навчальної літератури, навчальних планів, програм виявлено шляхи становлення та формування змісту навчання у вечірній школі досліджуваного періоду та з’ясовано особливості методики викладання предметів з переважанням різних видів самостійної роботи.
Удосконалено понятійний апарат досліджуваної проблеми, зокрема, набули нових характеристик категорії змісту, форм, методів, засобів організації педагогічного процесу у вечірніх школах окресленого періоду.
Дістали подальшого розвитку положення методичної науки щодо специфіки педагогічного процесу у вечірніх загальноосвітніх школах України. До наукового обігу введено раніше неопубліковані та маловідомі архівні джерела.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що обґрунтовані в дисертації висновки й узагальнення, основні положення та результати дослідження можуть бути використані в педагогічному процесі вищих педагогічних навчальних закладів під час проведення навчальних занять з історії педагогіки, історії України, педагогіки; для написання монографій, посібників, підготовки узагальнювальних наукових праць з історії розвитку освіти, при підготовці різноманітних довідкових видань з історії освіти, спецкурсів, підручників, магістерських, дипломних та курсових робіт; у загальноосвітніх навчальних закладах, у системі підвищення кваліфікації вчителів у вищих навчальних закладах та обласних інститутах післядипломної педагогічної освіти. 

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради (довідка № 01-12/211 від 21.03.2014 р.), Херсонського державного університету (довідка № 01-24/775 від 24.03.2014 р.), Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 133/03 від 26.03.2014 р.), Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (довідка № 189 від 27.03.2014 р.), Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (довідка № 30 від 02.04.2014 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні результати і висновки дисертації було представлено на науково-практичних конференціях: міжнародних – «Наукові дослідження – теорія та експеримент 2010» (Полтава, 2010), «Розвиток наукових досліджень’2010» (Полтава, 2010), «Наука: вчора, сьогодні, завтра» (Горлівка, 2012), «Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень» (Луцьк, 2012), «Педагогіка та психологія: актуальні питання наукових досліджень» (Київ, 2013); всеукраїнських – «Шості педагогічні читання пам’яті М. М. Дарманського: професійна підготовка педагогічних кадрів в умовах інноваційної перебудови української національної освіти: сучасний стан, проблеми, перспективи розвитку» (Хмельницький, 2011), «Історико-педагогічні дослідження в Україні: сучасний стан та тенденції» (Хмельницький, 2013); засіданнях кафедр загальної педагогіки, педагогіки вищої школи та управління навчальним закладом Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, педагогіки та психології Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії.
Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображено в 15 одноосібних наукових публікаціях, з яких 8 відображають основні наукові результати дисертації, 7 – апробаційного характеру.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (418 найменувань), додатків (16 на 36 сторінках). Загальний обсяг роботи становить 259 сторінок друкованого тексту, основний зміст викладено на 178 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження, аргументовано актуальність та висвітлено ступінь її розробленості; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи, охарактеризовано хронологічні та територіальні межі, джерельну базу, сформульовано наукову новизну, практичну значущість отриманих результатів, відображено впровадження, апробацію та опублікування результатів наукового пошуку.

У першому розділі – «Організація педагогічного процесу у вечірніх загальноосвітніх школах України в 1943–1991 рр. як історико-педагогічна проблема» – проаналізовано теоретичні засади педагогічного процесу, охарактеризовано історіографію та джерельну базу проблеми, обґрунтовано чинники розвитку вечірніх загальноосвітніх шкіл України досліджуваного періоду.

Проведені дослідження дозволяють стверджувати, що вечірня школа – це складова національної системи освіти, освітній заклад, який реалізує в освітньому процесі програми основної загальної і середньої (повної) загальної освіти у формах очної, заочної, сімейної освіти, самоосвіти, екстернату. Вечірня школа є однією з ланок у системі безперервної освіти, забезпечує реальну можливість усім охочим отримати загальну середню освіту, створює основу для подальшої освіти та самоосвіти, професійної підготовки і підвищення кваліфікації, росту загальної культури. 

Основним завданням вечірньої школи є організація педагогічного процесу, під яким розуміють розвивальну взаємодію учителів і учнів, спрямовану на досягнення дидактичної мети – надання учням якісної освіти. Сучасні дослідження визначають сутність поняття «педагогічний процес у вечірніх загальноосвітніх школах» як впорядковану цілісну систему, яка органічно поєднує навчання, виховання та розвиток учнів, має дидактичну мету і завдання, визначений зміст навчання, передбачає застосування широкого спектру методів, засобів і форм взаємодії педагогів та вихованців, отримання конкретного результату.

На думку вчених, структуру педагогічного процесу формують органічно пов’язані компоненти. Компонентами педагогічного процесу у вечірній школі, як і в будь-якому навчальному закладі, виступають мета, завдання, зміст, методи, засоби, форми навчання та виховання, досягнутий результат. Зміни у педагогічному процесі, зокрема й вечірньої школи, відбуваються в усіх його компонентах. Тому функціонування вечірньої школи як цілісного феномена, її розвиток має досліджуватись в єдності змін всіх компонентів системи педагогічного процесу на кожному з визначених часових етапів. Виділення таких етапів є періодизацією, що виступає важливим інструментом історико-педагогічного дослідження. За допомогою періодизації розвитку досліджуваного феномена стає можливим аналіз змісту, форм, засобів, методів навчання та виховання, визначення внеску окремих педагогів у цей процес, розкриття основних тенденцій розвитку вечірньої освіти. На цій основі можливо визначення характерних рис кожного етапу розвитку досліджуваної проблеми, окреслення їх сутності. 

Процес розвитку вечірньої школи пов’язаний із загальною періодизацією історико-педагогічного процесу, проте має і свої особливості. Обґрунтування критеріїв для виокремлення певних часових рамок дозволило визначити та охарактеризувати основні етапи розвитку педагогічного процесу вечірньої загальноосвітньої школи України: 1-й етап – 1943–1958 рр. – відновлення роботи вечірніх шкіл на території УРСР; 2-й етап – кінець 50-х – 60-і р. ХХ ст. – якісні перетворення в організації педагогічного процесу; 3-й етап – 1970-і рр. – підвищення ефективності педагогічного процесу; 4-й етап – 1980–1991 рр. – пошуки в організації педагогічного процесу вечірньої школи в контексті загальноосвітніх реформ.

Проведені дослідження дозволили визначити основні проблеми, на яких зосереджувались дослідники розвитку вечірньої школи у 40-90-х рр. ХХ ст.: питання організаційної побудови педагогічного процесу, зокрема організації прийому учнів до шкіл, особливості комплектування класів, розробки навчальних планів і програм, планування навчального матеріалу та підготовки вчителя до уроку в школах робітничої молоді. У певних працях зосереджено увагу на специфіці виховної діяльності у вечірній школі, зокрема, особливостях робітничої молоді, її розумовому, трудовому, естетичному вихованні, розкритті основ методики виховної роботи у вечірній школі, ефективних формах, методах, засобах роботи з учнями вечірніх шкіл. У працях педагогів-методистів другої половини ХХ ст. висвітлювались питання планування змісту навчального матеріалу, організації сприйняття та засвоєння його дорослими учнями, адекватних форм, методів, засобів навчання, оцінювання учнів.

Нормативно-правові документи досліджуваного періоду дозволяють чіткіше виявити особливості організації педагогічного процесу в досліджуваний період. Ними визначались структура та зміст вечірньої освіти, нові навчальні плани, програми, положення щодо функціонування шкіл і праці педагогів, створення спеціальних підручників для вечірніх шкіл тощо.

Аналіз публікацій періодичних педагогічних видань другої половини ХХ ст. свідчить, що на їхніх сторінках висвітлювались питання передового педагогічного досвіду кращих учителів, підвищення кваліфікації учителів, робота педагогічних товариств, проведення конференцій, круглих столів, семінарів, зміст і організація навчально-виховної роботи у вечірній школі.

Важливою складовою історіографії проблеми стали дисертації та автореферати, присвячені різним аспектам діяльності вечірньої школи України другої половини ХХ ст. Важливими є також праці вчених початку ХХІ ст., предметом вивчення яких є провідні тенденції розвитку освіти дорослих в Україні.

Історіографічний аналіз дозволив проаналізувати ступінь розробленості досліджуваної проблеми, представленої науково-педагогічними працями учених і вчителів, нормативно-правовими актами щодо освіти загалом та вечірньої школи, зокрема, навчальними планами, програмами, шкільними підручниками досліджуваного періоду, педагогічними періодичними виданнями, монографіями, дисертаціями, авторефератами. 

Аналіз літератури свідчить, що розвиток і функціонування вечірньої школи відбувалось під впливом складної сукупності чинників. За умов радянської системи освіти провідну роль серед них відігравали суспільно-політичні зміни в СРСР. Розвиток освіти повністю спрямовувався і керувався державою. Зміни у суспільно-політичному та соціально-економічному житті обумовили поступове зростання кількості учнів, укріплення матеріальної бази шкіл і підвищення якості навчання у вечірніх школах. Розвиток промисловості, народного господарства, науки та культури країни сприяли зростанню попиту населення на освітні послуги, що зумовило значні зміни у педагогічному процесі вечірньої школи.

До важливих чинників розвитку освіти загалом і дорослої, зокрема, належали соціокультурні, провідну роль серед яких відіграли реформи освіти, які зумовлювали диференціацію навчальних закладів, створення їх нових типів і форм. Також важливу роль у розвитку педагогічного процесу вечірньої школи відігравала підготовка кваліфікованих кадрів, підвищення кваліфікації вчителів, створення методичних об’єднань, поширення передового педагогічного досвіду (з’їзди, наради, науково-практичні конференції, семінари та ін.), творче впровадження педагогічної спадщини відомих педагогів, створення нового методичного забезпечення, переосмислення змісту навчання.

У другому розділі – «Еволюція педагогічного процесу вечірньої загальноосвітньої школи України (1943–70-і рр. ХХ ст.)» – представлено стан організації педагогічного процесу вечірньої школи в 1943–1958 рр.; охарактеризовано якісні зрушення у педагогічному процесі вечірньої школи наприкінці 1950-х – у 1960-і рр.; висвітлено особливості функціонування вечірньої школи у 1970-і рр.

Проведені дослідження дозволяють стверджувати, що 1943–1957 рр. характеризувались процесами повоєнної відбудови системи народної освіти, зокрема і вечірньої загальноосвітньої школи. Уже у 1943 р. на звільнених територіях розгорталась мережа вечірніх загальноосвітніх шкіл робітничої та сільської молоді. З 1945 по 1950 рр. кількість шкіл збільшилася з 2042 до 4906, а учнів у них – з 101,5 до 291,8 тис. Основними завданнями вечірніх загальноосвітніх шкіл у цей період були ліквідація неграмотності та підвищення освітнього рівня робітничої молоді. 

У перші повоєнні роки навчання у вечірніх школах здійснювалося за навчальними програмами та підручниками масових шкіл, що призводило до проблем у їх роботі. Лише в 1958/59 н.р. вперше було запроваджено навчальні програми з урахуванням особливостей навчання без відриву від виробництва. 

Аналіз джерел з проблеми дослідження засвідчив, що в педагогічному процесі вечірньої школи окресленого періоду використовувалися такі структурні форми навчання: уроки (зокрема із переважанням різних видів самостійної роботи), виробничі екскурсії, лабораторні й практичні заняття та ін. Проте, у більшості шкіл лабораторні та практичні заняття проводилися не часто. Серед методів навчання провідне місце посідали словесні. Наочність і технічні засоби навчання використовувались недостатньо. Більшість учителів працювали у вечірніх школах за сумісництвом, тому методи навчальної роботи масової школи механічно переносилися у вечірні школи, рідко враховуючи специфічні особливості учнів. Це знижувало ефективність навчання, зокрема у формуванні умінь і навичок, необхідних для робітничої молоді.

У дослідженні доведено, що новий етап у розвитку шкіл робітничої та сільської молоді розпочався з прийняттям у 1958 р. закону «Про зміцнення зв’язків школи з життям і про подальший розвиток системи народної освіти в СРСР». Зміни у змісті навчання та виховання було спрямовано на реалізацію нових завдань вечірньої школи – надати робітничій молоді та дорослим загальну середню політехнічну освіту і можливість здобути професійну кваліфікацію.

Встановлено, що у цей період удосконалювалися навчальні плани, були введені навчальні програми, створювалися спеціальні навчальні підручники та посібники, методичні рекомендації для педагогів. При їх підготовці враховувалися індивідуальні, вікові та психологічні особливості учнів, їх життєвий і практичний досвід, необхідність заповнення прогалин у їхніх знаннях. З’явились нові форми навчання: двогодинні уроки, семінари, екскурсії на виробництво для ознайомлення з технікою й технологією, науково-технічні конференції та ін. Більш активно використовувалися технічні засоби: кінофільми, кінофрагменти та діафільми. Посилилась увага до самостійної роботи учнів. Учителі залучали учнів до виготовлення наочних посібників і навчальних приладів, що сприяло посиленню зв’язку теоретичних знань з практичним їх застосуванням у житті, на виробництві.

У ці роки поширювалися різні форми позакласної роботи: листування з колишніми вихованцями школи, вечори-зустрічі з випускниками, політичні інформації, стінгазети, гурткова робота. тематичні вечори та конференції, олімпіади тощо.

На наступному етапі розвитку у 70-і рр. ХХ ст. вечірня школа посідала друге місце (після денної загальноосвітньої школи) за масовістю у наданні молоді загальної середньої освіти. У ній продовжували освіту три категорії учнів: молодь, яка прийшла на виробництво після закінчення 9-го класу масової школи; дорослі, які не здобули свого часу середню освіту; а також невелика частка молоді, яка одержувала професійну підготовку в одно-, дворічних професійно-технічних училищах. Цьому сприяли спеціальні інформаційно-організаційні кампанії, як-от: Всесоюзний огляд роботи профспілкових організації, органів народної освіти під девізом «Кожному молодому трудівникові – середню освіту!», заклики до комсомольських і партійних організацій тощо. Тому вечірня школа успішно виконувала плани набору учнів, більш ніж у два рази скоротився відсів учнів.

У ці роки покращилась навчально-матеріальна база вечірньої школи. Стала гнучкішою організація педагогічного процесу у вечірніх школах: значно розширились можливості здобувати середню освіту особам зі складним режимом праці; у багатьох випадках школи наближали свої навчальні підрозділи до місця роботи та проживання потенційного контингенту; збільшувалась кількість шкільних філій на підприємствах і навчальних груп при масових школах у сільській місцевості. 

Проведені дослідження дозволяють стверджувати, що у 70-і рр. ХХ ст. були вдосконалені навчальні плани та програми вечірньої школи, покращилася якість викладання навчальних дисциплін. Проте недоліками в роботі вечірніх шкіл залишились: низька якість знань учнів, недостатня вимогливість педагогів і керівників шкіл до результатів педагогічного процесу. 

У третьому розділі – «Організація педагогічного процесу вечірньої загальноосвітньої школи України (1980–1991 рр.)» – висвітлено спроби реформування педагогічного процесу у вечірній школі, описано особливості змісту, форм, методів і засобів навчання та виховання у зазначених хронологічних межах.

Проведені дослідження показали, що особливістю цього етапу розвитку вечірньої школи стала поступова зміна контингенту учнів: від неповнолітнього юнацтва до зайнятої у виробництві молоді віком до 30 років. Особливостями етапу є поєднання більшістю учнів навчання з працею у промисловому та сільськогосподарському виробництві або у сфері обслуговування населення, функціонування різновікових класів, наявність у значної кількості учнів перерви в навчанні та пов’язана з цим втрата деякою частиною з них умінь і навичок навчальної діяльності. Тому важливого значення набула організація прийому учнів до школи та збереження їх контингенту, виявлення прогалин у їхніх знаннях і робота з їх усунення, відповідне комплектування класів, режим навчальної роботи школи й ін. 

Ці проблеми було зафіксовано в документах освітньої реформи 1984 р., де передбачалось усунення недоліків у змісті та організації діяльності вечірніх шкіл, підвищення якості педагогічного процесу, упорядкування планування контингентів учнів.

Відповідно до проголошених змін було введено новий порядок планування контингенту учнів, відбулась раціоналізація мережі вечірніх шкіл, розроблено та затверджено «Типовий навчальний план загальноосвітньої школи з 11-річним терміном навчання». 

Перехід вечірньої школи на цей навчальний план здійснювався поступово до 1990 р. Було розроблено навчальні програми, які повніше враховували завдання роботи в нових умовах, досвід роботи вечірньої школи зі специфічними навчальними програмами та навчально-методичними посібниками. Створювалися нові навчальні підручники для роботи у вечірній школі, що затверджувалися після ретельної експериментальної перевірки. Розроблялись спеціальні навчально-методичні комплекси з кожного навчального предмета, що включали навчальні посібники, книги для вчителя, дидактичні матеріали до уроків і заліків, інструктивно-методичні листи з удосконалення викладання навчальних дисциплін, збірники з досвіду роботи та ін. Уперше запроваджувались програми факультативів, спрямованих на поглиблене вивчення навчальних предметів у вечірній школі, що дозволяло профілювати загальноосвітню підготовку дорослих.

Аналіз численних публікацій педагогічної преси 80-х рр. ХХ ст. засвідчив, що складовою педагогічного процесу в ці роки у вечірній школі залишалась виховна робота. 

Серед форм навчання важливу роль продовжували відігравати такі: звичайний та двогодинний уроки, узагальнювальні уроки та уроки з переважанням різних видів самостійної роботи, виробничі екскурсії, лабораторні та практичні заняття й ін. Поширені були також групові та індивідуальні консультації, семінарські заняття, заліки, заняття на виробництві тощо.

Найбільш вживаними у вечірніх школах залишались словесні методи навчання (розповідь, пояснення, шкільна лекція, бесіда, інструктаж тощо) у поєднанні з використанням наочності та технічних засобів. Широко використовувалися на уроках та під час позакласних заходів магнітофонні записи, телебачення, навчальні та контрольні пристрої. Упроваджувалася кабінетна система, що сприяло систематичному поповненню кабінетів новим обладнанням, приладами та пристроями. Кабінет використовували не лише під час навчальних занять, а й для самостійної роботи учнів, проведення різних виховних заходів (читацьких конференцій, диспутів, гурткової роботи) та ін. При застосуванні тих чи інших методів враховувалася специфіка контингенту учнів та особливості педагогічного процесу у вечірній школі. 

З 1986 р. набуло чинності рішення про відміну жорсткого планування контингенту учнів «зверху». Школам було запропоновано самим здійснювати набір з урахуванням конкретних умов і потреб за умови дотримання принципу повної добровільності. У 1987 р. розроблено «концепцію неперервної освіти», мета якої – формування суспільства, що навчається. Згодом вона була доповнена низкою документів, де вечірня (змінна) середня загальноосвітня школа визнавалась однією з ланок у системі неперервної освіти. 

Новими завданнями вечірньої школи проголошувались забезпечення робітничій молоді та дорослим реальної можливості отримувати профільно-диференційовану загальну середню освіту, доповнювати одну профільну підготовку іншою; створення основи для подальшої освіти та самоосвіти, професійного навчання та підвищення кваліфікації; сприяння зростанню загальної культури працівників.

Розпад СРСР у 1991 р. знаменував початок якісно нового періоду розвитку системи освіти України, пов’язаний з її становленням на національних і демократичних засадах. 

ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів проведеного дослідження дає підстави для таких висновків.
1. Теоретичний аналіз історіографії та джерельної бази проблеми дослідження (вивчення науково-педагогічної, історичної та історико-педагогічної літератури; законодавчо-нормативних актів; словників; навчальних планів, програм, підручників, посібників, дидактичних матеріалів; педагогічних періодичних видань, історико-педагогічних досліджень (збірники документів, монографії, дисертації, автореферати дисертацій та ін.), архівних документів) засвідчив, що вечірня загальноосвітня школа є однією з ланок у системі безперервної освіти, яка забезпечує реальну можливість усім охочим отримати загальну середню освіту, створює основу для подальшої освіти і самоосвіти, професійної підготовки і підвищення кваліфікації, росту загальної культури. 

2. Вечірня загальноосвітня школа є складовою національної системи освіти, однією з ланок у системі безперервної освіти. Це освітній заклад, який реалізує в педагогічному процесі програми основної загальної і середньої (повної) загальної освіти у формах очної, заочної, сімейної освіти, самоосвіти, екстернату, що забезпечує можливість для громадян України отримати загальну середню освіту, створює основу для подальшої освіти і самоосвіти, професійної підготовки і підвищення кваліфікації, росту загальної культури. Педагогічний процес у вечірній загальноосвітній школі є впорядкованою, цілісною системою, яка органічно поєднує навчання, виховання та розвиток учнів, має дидактичну мету і завдання, визначений зміст навчання, передбачає застосування широкого спектру, методів, засобів і форм взаємодії педагогів та вихованців, отримання конкретного результату.

Компонентами педагогічного процесу у вечірній школі виступають: мета, завдання, зміст, методи, засоби, форми навчання та виховання, досягнутий результат. Зміни у педагогічному процесі відбуваються в усіх його компонентах. Тому функціонування вечірньої школи як цілісного феномена, її розвиток має досліджуватись в єдності змін усіх компонентів системи педагогічного процесу на кожному з визначених часових етапів. 

Періодизація розвитку вечірньої загальноосвітньої школи України у 1943–1991 рр. дозволила виокремити чотири основних етапи: 1-й етап – 1943–1958 рр. – відновлення роботи вечірніх шкіл на території УРСР; 2-й етап – кінець 50-х –    60-і рр. – якісні перетворення в організації педагогічного процесу; 3-й етап – 1970-і рр. – підвищення ефективності педагогічного процесу вечірньої загальноосвітньої школи; 4-й етап – 1980–1991 рр. – пошуки в організації педагогічного процесу вечірньої школи в контексті загальноосвітніх реформ.

Розвиток і функціонування вечірньої школи відбувалось під впливом складної сукупності чинників. За умов радянської системи освіти провідну роль серед них відігравали суспільно-політичні зміни в СРСР. До важливих чинників її розвитку належали також соціокультурні, провідну роль серед яких відіграли реформи освіти, які обумовлювали диференціацію навчальних закладів, створення їх нових типів і форм. Загалом серйозною проблемою функціонування вечірніх загальноосвітніх шкіл було кадрове забезпечення.
3. На першому з визначених етапів розвиток вечірньої загальноосвітньої школи характеризувався процесами повоєнної відбудови мережі шкіл. Збільшилась кількість шкіл і учнів. Як основні завдання вечірніх загальноосвітніх шкіл розглядались ліквідація неграмотності та підвищення освітнього рівня робітничої молоді. Для їх розв’язання використовувалися такі форми навчання: уроки, зокрема і з переважанням різних видів самостійної роботи, виробничі екскурсії, лабораторні та практичні заняття й ін. Проте, у більшості шкіл лабораторні та практичні заняття використовувалися не часто. Серед методів навчання важливе місце посідали словесні. Наочність і технічні засоби навчання використовувались недостатньо. Це знижувало ефективність навчання, зокрема у формуванні умінь і навичок, необхідних для робітничої молоді.
Початок нового етапу розвитку досліджуваного феномена пов’язаний з реформою освіти, що розпочалась з 1958 р. Зміни у змісті навчання та виховання було спрямовано на реалізацію нових завдань вечірньої школи – надати робітничій молоді та дорослим загальну середню політехнічну освіту та можливість здобути професійну кваліфікацію. Нові навчальні плани та програми виконували основне завдання – надання молоді не лише повної середньої освіти, а й можливості стати кваліфікованим робітником. Урізноманітнювались форми навчання й виховання учнів, до яких додавались індивідуальні та групові консультації, семінари, заліки, заняття на виробництві, гурткова робота, тематичні вечори, науково-технічні конференції, олімпіади тощо. Серед методів і засобів навчання на цьому етапі можна акцентувати увагу на використанні не лише словесних (розповідь, бесіда, лекція), а й наочних (демонстрація, ілюстрація) і практичних (вправи, лабораторний, практичний, навчальна праця) методів з використанням технічних засобів навчання і навчального приладдя.

На наступному етапі розвитку в 70-і рр. ХХ ст. вечірня школа була масовою та охоплювала різні вікові групи учнів. У зв’язку з тим стала гнучкішою організація педагогічного процесу у вечірніх школах, що розширило можливості здобувати середню освіту особам із складним режимом праці. Продовжувалось удосконалення педагогічного процесу, зміцнювалась матеріальна база більшості навчальних закладів.

4. У межах четвертого етапу розвитку вечірньої школи відбулася поступова зміна та скорочення контингенту учнів: від неповнолітнього юнацтва до робітничої молоді віком до 30 років. Відповідно основним питанням функціонування вечірньої школи став набір учнів та збереження контингенту протягом усього періоду навчання. Тому важливу увагу приділяли виявленню прогалин у знаннях учнів та їх усуненню, відповідному комплектуванню класів, режиму навчальної роботи школи та ін. В умовах освітньої реформи 80-х рр. ХХ ст. було розроблено новий навчальний план, навчальні програми, посібники, які повніше враховували завдання роботи в нових умовах, нагромаджений вечірньою школою досвід роботи. Наприкінці 80-х рр. ХХ ст. зміни в діяльності вечірньої школи були пов’язані із запровадженням концепції неперервної освіти, де вечірня (змінна) середня загальноосвітня школа визнавалась однією з ланок у системі неперервної освіти. Завданнями вечірньої школи проголошувались забезпечення робітничій молоді та дорослим реальної можливості отримувати профільно-диференційовану загальну середню освіту, доповнювати одну профільну підготовку іншою; займатись самоосвітою та підвищенням професійного загальнокультурного рівня працівників.

Аналізовані в дисертації дидактико-методичні та організаційно-виховні напрацювання щодо організації педагогічного процесу вечірньої школи є актуальними для сучасної освіти дорослих. Саме в таких закладах створено умови для здобуття повної загальної середньої освіти громадянами, які працюють, особами з особливими потребами, із соціально незахищених верств населення, а також обдарованими дітьми, які мають бажання прискорено закінчити шкільний курс навчання. Важливою умовою є надання можливості реального вибору учнями форм навчання (очна, заочна, екстернатна, дистанційна, індивідуальна). Досвід вітчизняної вечірньої загальноосвітньої школи доцільно використовувати у процесі розробки відповідних навчальних планів та програм предметів, факультативних курсів, створенні підручників, посібників, удосконаленні матеріально-технічної бази, нормативно-правового забезпечення та ін. 

Оскільки однією з особливостей вечірніх шкіл є складний та різноманітний контингент учнів, то у таких навчальних закладах існує велика потреба в запровадженні індивідуального підходу та виховної роботи. Ці питання також можуть бути розв’язані шляхом звернення до історії досліджуваного феномена.

Здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів окресленої проблеми. Зокрема подальшого наукового розв’язання потребують: історико-педагогічний аналіз особливостей розвитку педагогічного процесу вечірньої загальноосвітньої школи у незалежній Україні; порівняльний аналіз основних тенденцій розвитку педагогічного процесу вечірньої школи в Україні та в інших країнах; визначення перспектив розвитку освіти дорослих в сучасних умовах.
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АНОТАЦІЇ

Столяр В. А. Організація педагогічного процесу у вечірніх загальноосвітніх школах України (1943–1991 рр.). – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2014.

У дисертації вивчено стан розробленості проблеми; узагальнено внесок педагогів досліджуваного періоду в розвиток педагогічного процесу вечірньої загальноосвітньої школи. Визначено критерії, на основі яких виокремлено та охарактеризовано етапи організації педагогічного процесу вечірніх загальноосвітніх шкіл досліджуваного періоду: 1943–1958 рр. – відновлення роботи вечірніх шкіл на території УРСР; кінець 1950-х – 1960-і рр. – якісні зрушення в організації педагогічного процесу; 1970-і рр. – підвищення ефективності педагогічного процесу; 1980–1991 рр. – пошуки в організації педагогічного процесу у вечірній школі в контексті загальноосвітніх реформ. Проаналізовано суспільно-політичні та культурно-освітні чинники, що вплинули на вдосконалення педагогічного процесу; досліджено еволюцію змісту, методів, форм та засобів освітньої діяльності вечірніх шкіл в Україні (1943–1991 рр.).

Основні положення та результати дослідження можуть бути використані в педагогічному процесі вищих педагогічних навчальних закладів під час проведення навчальних занять з історії педагогіки, історії України, педагогіки; підготовки узагальнювальних наукових праць з історії розвитку освіти, спецкурсів; у системі підвищення кваліфікації вчителів у обласних інститутах післядипломної педагогічної освіти. 

Ключові слова: педагогічний процес; вечірня загальноосвітня школа; зміст, форми, методи, засоби навчання та виховання; УРСР.

Столяр В. А. Организация педагогического процесса в вечерних общеобразовательных школах Украины (1943–1991 гг.) – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2014.

В диссертации осуществлен категориально-понятийный анализ проблемы исследования. Осуществлен теоретический анализ историографической и источниковой базы проблемы исследования, который включал изучение научных трудов педагогов прошлого и современности; законодательно-нормативных актов; учебных планов, программ, учебников, дидактических материалов школ исследуемого периода; педагогических периодических изданий, монографий, диссертаций, авторефератов, архивных документов.

В процессе исследования выделены организационно-дидактические основы процесса: цель, задания, формы, методы и средства обучения. Определены этапы развития и организации педагогического процесса в вечерней школе в указанных хронологических рамках: исторический (развитие организации педагогического процесса в вечерних школах рассмотрено в контексте исторических событий, характеризующих организационные основы, задачи, содержание, формы, методы, средства образовательной деятельности вечерних школ); нормативный (определяется необходимостью учета государственно-номенклатурных документов по совершенствованию и реформированию системы образования вообще и вечерней в частности); содержательный (сущность этапа заключается в содержательном наполнении деятельности вечерних общеобразовательных школ); организационный (характеризуется появлением новых форм обучения и воспитания); реформативный (основан на изменениях в организации педагогического процесса в соответствии с поставленными задачами образования в целом); методический, (определяет эволюцию содержания, обновления методов, средств и форм обучения и воспитания).

Обоснование критериев, позволило определить и охарактеризовать основные этапы развития педагогического процесса вечерней общеобразовательной школы Украины: 1943–1958 гг. – восстановление работы вечерних школ на территории УССР; конец 1950-х – 1960-е гг. – качественные сдвиги в организации педагогического процесса; 1970-е гг. – повышение эффективности педагогического процесса; 1980–1991 гг. – поиски в организации педагогического процесса в вечерней школе в контексте общеобразовательных реформ.

Проанализированы факторы, влияющие на совершенствование педагогического процесса; которые условно можно разделить на следующие группы: социально-экономические (развитие промышленности, науки, культуры), политические (экономические, социальные, административные, политические реформы) и педагогические (подготовка квалифицированных кадров, повышение квалификации учителей, создание методических объединений, распространение передового педагогического опыта, творческое внедрение педагогического наследия известных педагогов, создание нового методического обеспечения, переосмысление содержания обучения).

Совершен в историко-педагогическом аспекте системный анализ содержания (планы, программы, учебники, пособия, дидактические материалы), форм (традиционный урок, двухчасовой урок, производственна экскурсия, урок с преобладанием различных видов самостоятельной работы, лабораторное, практическое занятие, индивидуальная и групповая консультация, семинар, зачет, занятие на производстве, политическая информация, кружковая работа, тематический вечер, научно-техническая конференция, олимпиада и др.) методов (словесные: рассказ, беседа, лекция; наглядные: демонстрация, иллюстрация; практические: упражнения, лабораторный, практический, учебный труд и др.), средств (словесные: учебники, пособия, дидактические материалы, технические: фильмы, кинофрагменты, диафильмы, магнитофонные записи, телевидение, учебные принадлежности; учебный кабинет и др.). 

Ключевые слова: педагогический процесс; вечерняя общеобразовательная школа; содержание, формы, методы, средства обучения и воспитания; УССР.
Stoliar V. A. Organization of Pedagogical Process in the Evening General Education Schools of Ukraine (1943–1991). – Manuscript.

Thesis for a Candidate degree in pedagogics, speciality 13.00.01 – general pedagogics and history of pedagogics. – Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, 2014. 

The state of elaboration of the problem has been determined in the dissertation; the contribution of pedagogues of the studied period into the development of pedagogical process of the evening general education school has been generalized. The criteria have been determined, on the basis of which the stages were grounded: 1943–1958 – restoration of work of the evening schools on the territory of Ukrainian SSR; end of 1950-s – 1960-s – qualitative changes in organization of pedagogical process; 1970-s – rise of effectiveness of pedagogical process; 1980–1991 – researches in the organization of pedagogical process in the evening school in the context of general education reforms. The factors, which influenced the improvement of pedagogical process, have been analyzed; evolution of context, methods, forms and means of educational activity of the evening schools in Ukraine has been studied (1943–1991). 
The main phenomenon and the results of the research can be used in the pedagogical process of higher pedagogical establishments during the pedagogical practice on the history of pedagogics, history of Ukraine, pedagogics; preparation of general scientific works on the history of education development and special courses; in the system of qualification rising of teachers in regional institutions  of post-diploma pedagogical education.
Key words: pedagogical process; evening general secondary school; content, forms, methods, means of teaching and upbringing; Ukrainian SSR.
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