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Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На початку ХХІ ст. система освіти удосконалюється відповідно до нових вимог сучасності: забезпечення високої функціональності людини в умовах, коли концепції та технології стрімко змінюються; усвідомлення людиною відповідальності за свої активні дії, за вибір з метою свідомо, ефективно і позитивно прожити своє життя; відкритості до знань, бажання щоразу пізнавати нове, що передбачає освіту протягом усього життя; культивування думки про те, що людина – найвища цінність. Зміни в системі початкової освіти, зокрема й у навчанні української мови, зумовлені новими цивілізаційними викликами. Навчання української мови в початковій школі спрямовується на розв’язання нових проблем, які стосуються місця та ролі української мови в сучасній початковій школі, змісту і обсягу навчального матеріалу за роками навчання, форм, методів і засобів навчання української мови.

Ефективне оновлення освіти здійснюється на основі врахування нових тенденцій, перспектив розвитку людства та актуальності позитивного досвіду минулих століть. Вітчизняна історія педагогічної думки в різні часи вирізнялася широкою палітрою різних концепцій, дискурсів, підходів до проблем освіти й виховання не лише в діахронічному, а й у синхронічному вимірі. 

Перші спроби осмислити стан і процесуально-змістові аспекти розвитку української мови як навчальної дисципліни здійснювали сучасники досліджуваного періоду. Одними із перших досліджень шкільної реформи в національно-демократичній історіографії були статті та окремі видання активних прибічників нової української школи (1917–1919 рр.): праці С. Русової, С. Сірополка присвячено соціально-політичним умовам навчання мови; праці учасників побудови української радянської шкільної системи освіти (М. Авдієнко, О. Бадан, Л. Волкова, Г. Гриценко, А. Грищенко, Я. Ряппо, Я. Чепіга, Ф. Шумлянський, І. Ющишин) стали джерелом вивчення шкільної освіти в УРСР 1920–1941 рр. та висвітлювали хід реформ, урядову політику українізації, доводили ефективність української системи освіти, розкривали зміст основних нормативних документів у галузі навчання української мови. 

Концептуальні положення, мету, основні завдання, змістове наповнення навчання української мови, підходи до організації навчального процесу визначили В. Арнаутов, Л. Деполович, В. Дога, О. Музиченко, М. Нігівський, О. Сергучов, С. Титаренко, М. Христенко. Технологічний компонент системи навчання мови розкрили І. Неутрієвський, М. Пазинич, П. Сапухін, В. Таран, М. Тодорова, С. Чавдаров, М. Якименко та ін.

У наукових публікаціях, навчальних посібниках, методичних рекомендаціях педагогів перших десятиліть ХХ ст. (К. Абламська, Н. Балацька, П. Волинський, Ф. Єськов, О. Левитський, В. Левицький, П. Лещенко, М. Нігівський, М. Пазинич, Я. Ряппо, П. Сапухін, Р. Смаль-Стоцький, В. Таран, С. Чавдаров, І. Ющишин) виокремлено особливості організації та проведення уроків рідної мови; охарактеризовано принципи й методи організації навчальної діяльності, розкрито шляхи вироблення в учнів комунікативних умінь і навичок; розглянуто вивчення лексики, морфології, синтаксису; запропоновано умови підвищення ефективності уроків української мови. Дослідники К. Абламська, В. Дога, О. Дорошкевич, О. Левитський, В. Помагайба, Г. Савицька, С. Чавдаров, Я. Чепіга, І. Ющишин визначили теоретичні аспекти застосування методів і прийомів навчання української мови в початковій школі, класифікували дидактичні методи навчання молодших школярів. Окремі аспекти практичного використання методів навчання в означений період опрацьовували М. Білецька, Г. Чуйко, Г. Школьна.

Різним дидактичним аспектам навчання української мови в початковій школі в зазначений період присвячено праці таких сучасних науковців, як О. Біляєва, Н. Богданець-Білоскаленко, М. Вашуленко, Л. Горгош, В. Німчук, Л. Пироженко, Г. Поліщук, С. Романюк, А. Розсоха, Л. Скуратівський, С. Яворська.
Доцільним і актуальним є вивчення стану розвитку української мови як навчального предмета в історії початкової школи та педагогічної думки України в 1917–1941 рр., тому що цей період ознаменований активізацією боротьби за українську національну освіту в національно-демократичній та радянській школах. Становлення вітчизняної системи освіти здійснювалося в руслі реформаторської педагогіки, проводилася інтенсивна робота з українізації школи, що полягала в організації навчання українською мовою, запровадженні українознавчих предметів, підготовці навчальних посібників, підручників, методичної бази з української мови тощо. 
Історико-педагогічний аналіз розвитку початкової освіти та подальше творче використання його результатів з урахуванням нових вимог і можливостей держави показав, що відбувається вплив тогочасних педагогічних ідей на якість удосконалення навчально-виховного процесу в сучасній початковій школі.
Водночас поза увагою науковців залишилися проблеми розвитку й функціонування початкової школи в 1917–1941 рр., що визначило вибір теми дисертаційного дослідження «Українська мова як навчальний предмет в історії розвитку початкової школи в Україні (1917–1941 рр.)».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження є плановою в структурі науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки, педагогіки вищої школи та управління навчальним закладом Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка («Сучасні проблеми загальнопедагогічної й методичної підготовки вихователів дитячих навчальних закладів і вчителів початкових класів» (державний реєстраційний номер 0113U004355), кафедри педагогіки та психології Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії «Професійна ступенева підготовка педагогів початкової ланки освіти» (номер державної реєстрації – 0107U003323), затверджена вченою радою Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (протокол № 5 від 24 травня 2011 р.) й узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень у галузі педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 9 від 29 листопада 2011 р.).

Мета дослідження – висвітлити та проаналізувати особливості становлення і розвитку української мови як навчального предмета в історії початкової школи України у 1917–1941 рр.

Реалізація мети вимагає вирішення таких конкретних взаємозумовлених завдань:

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми у вітчизняній історіографії.

2. Виявити умови становлення та розвитку української мови як навчального предмета початкової школи у 1917–1941 рр. 

3. Обґрунтувати зміст, методи та засоби навчання української мови в початковій школі у 1917–1941 рр. 

4. Розкрити внесок вітчизняних педагогів досліджуваного періоду в розвиток методики навчання української мови.

Об’єкт дослідження – теорія і практика навчання української мови в початковій школі в Україні.

Предмет дослідження – форми, методи та засоби навчання української мови у початковій школі в Україні (1917–1941 рр.).
Хронологічні рамки дисертації. Вихідний рубіж – 1917 р. – зумовлено Українською революцією, початком революційної боротьби українського народу за національне визволення, розбудовою української системи освіти з обов’язковим вивченням української мови в школах України. Верхня часова межа – 1941 р. – обумовлена припиненням навчального процесу в системі початкової освіти в Україні через окупацію її території німецько-фашистськими військами.

Територіальні межі дослідження включають частину українських земель, які входила до складу Російської імперії, згодом – до Української Народної Республіки, а потім – до УРСР (без західноукраїнських територій, які були приєднані до УРСР у 1939 р.).
Методи дослідження: загальнонаукові (аналіз, синтез, зіставлення, узагальнення, систематизація, індукція та дедукція), за допомогою яких вивчено науково-методичну літературу з цієї проблеми, висвітлено суспільно-політичні, соціально-економічні та педагогічні умови навчання української мови молодших школярів; історико-педагогічні (ретроспективний, логіко-системний, хронологічно-структурний, зіставно-порівняльний аналіз праць, які є традиційними для історико-педагогічних досліджень), за допомогою яких здійснено історико-порівняльний аналіз та систематизацію архівних документів, розкрито історіографію розвитку української мови як навчального предмета початкової школи, відображено еволюцію мети, змісту, форм, методів, засобів навчання української мови в зазначений період, проведено аналіз педагогічної спадщини українських лінгводидактів. 

Джерельну базу дослідження становлять архівні документи й матеріали Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України, Державного архіву Хмельницької області; матеріали Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського НАН України, Хмельницької обласної універсальної наукової бібліотеки імені М. Островського, наукової бібліотеки Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, бібліотеки Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії; урядові документи, законодавчі акти; публікації в періодичних педагогічних виданнях досліджуваного періоду: «Вільна українська школа», «Радянська освіта», «Радянська школа»; педагогічна спадщина провідних діячів освіти та педагогів означеного періоду; монографії науковців, які досліджували процес навчання мови в початковій школі; довідково-енциклопедична література; матеріали наукових конференцій та педагогічних читань, що стосуються досліджуваної проблеми; сучасні українські періодичні видання з питань освіти та педагогіки.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: вперше здійснено комплексне дослідження навчання української мови в початковій школі України в 1917–1941 рр.; висвітлено суспільно-політичні, соціально-економічні та педагогічні умови навчання української мови в початкових класах у 1917–1941 рр.; розроблено авторську періодизацію становлення та розвитку української мови як навчального предмета; детально проаналізовано програми, навчально-методичні комплекси навчання української мови, науково-методичні статті із педагогічної періодики досліджуваного періоду.

Дістала подальший розвиток проблема методики навчання української мови у 1917–1941 рр.: методика навчання грамоти, методика вивчення елементів синтаксису, лексикології, граматики, фонетики та графіки, методика розвитку усного і писемного мовлення; знайдено витоки сучасних поглядів на розвиток методики навчання української мови та визначено внесок вітчизняних педагогів того часу в розвиток українського національного шкільництва.

У науковий обіг введено нові й маловідомі документи та публікації в періодичних виданнях, що розширюють межі сучасних знань про навчання української мови в початковій школі в 1917–1941 рр.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення й узагальнений досвід навчання української мови молодших школярів у 1917–1941 рр. можуть бути творчо використані в процесі викладання курсів з історії вітчизняної й зарубіжної педагогіки та шкільництва, розробці спецкурсів і спецсемінарів із питань розвитку початкової освіти в Україні, читанні дисциплін гуманітарного циклу, зокрема методики української мови, у сучасних педагогічних закладах, інститутах післядипломної педагогічної освіти, а також у педагогічній практиці вчителів початкових класів. 

Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Кам’янець-Подільського національного університеті імені Івана Огієнка (довідка № 31 від 02.04.2014 р.), Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (довідка № 167 від 19.03.2014 р.), Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради (довідка № 01-12/212 від 21.03.2014 р.), Закарпатського інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 134/03 від 26.03.2014 р.).
Особистий внесок дисертантки у працях, опублікованих у співавторстві, полягає у тому, що: у статті «Видатні постаті української лінгводидактики початкової школи 1920-х років» (співавтор І. Шоробура) висвітлено науково-методичний досвід Я. Чепіги; у статті «Культура мовлення – категорія державна» (співавтор С. Коломієць) визначено основні характеристики української мови.

Апробація результатів дисертації відбувалася на конференціях різного рангу: міжнародних – «Інноваційні підходи до науки ХХІ сторіччя» (Кіровоград, 2012), «Педагогика: традиции и инновации» (Челябинск, 2013); всеукраїнських – «Сучасна освіта і наука в Україні: традиції та інновації» (Харків, 2012), «Сьомі педагогічні читання пам’яті М.Дарманського: професійна компетентність педагогів в умовах реформування сучасної освіти» (Хмельницький, 2012), «Українська педагогіка 1920-х років – сучасні оцінки і виміри» (Умань, 2012), «Перший крок у науку» (Луганськ, 2013); на методичному об’єднанні викладачів української мови та літератури західного регіону України (Броди, 2012); на засіданні круглого столу «Державний стандарт початкової загальної освіти: стан, проблеми, перспективи» (Хмельницький, 2013); на науково-практичному семінарі «Графічна компетентність: сьогодення і перспективи» (Хмельницький, 2013), на засіданнях кафедри загальної педагогіки, педагогіки вищої школи та управління навчальним закладом Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2012–2014 рр.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 15 наукових праць (13 – одноосібних), з яких 7 відображають основні наукові результати дисертації, 5 – апробаційного характеру, 3 – додатково відображають основні наукові результати дисертації. 
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (312 найменувань, з них 78 – архівні джерела) та додатків (8 на 24 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 215 сторінок друкованого тексту, основний зміст викладено на 156 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі розкрито класифікаційні характеристики: актуальність теми; зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; мету і завдання дослідження; об’єкт і предмет, джерельну базу, методи дослідження; практичне значення одержаних результатів та упровадження результатів; наведено дані про апробацію та публікацію результатів дисертаційної роботи.

У першому розділі – «Навчання української мови в початковій школі України як історико-педагогічна проблема» – розглянуто навчання української мови як сукупність дидактичних елементів із властивими їм особливостями; історичні періоди становлення української мови як навчального предмета у 1917–1941 рр., висвітлено розвиток системи навчання української мови в динаміці.

У процесі дослідження встановлено, що навчання української мови у початковій школі України у 1917–1941 рр. базувалося на лінгводидактичних засадах досліджуваного періоду. У синхронічному розрізі українську мову висвітлено у такому вимірі: наукові підходи в навчанні української мови; мета і завдання; обсяг знань і вмінь з різних розділів мовознавчої науки, якими має оволодіти школяр; зміст освіти залежно від вимог суспільства; закономірності і принципи навчання; організаційні форми, методи і прийоми, засоби, результати навчання української мови.

Усі компоненти системи тісно пов’язані між собою, взаємодіють один з одним. Зміна одного чи кількох компонентів може вплинути на поведінку всієї системи навчання, цілісність якої зумовлюється внутрішніми зв’язками її компонентів, внаслідок яких виникає нова якість, не характерна окремим її компонентам. Інтегративною якістю є вільне володіння мовою, яке можна забезпечити тільки всією системою, а не окремими її компонентами.
Згадані компоненти мають висвітлюватися в лінгводидактиці, оскільки вона є наукою про теорію та практику навчання мови. Системний підхід щодо вивчення цієї проблеми створить можливість здійснити розробку компонентів системи навчання української мови в дидактичному аспекті, уникаючи редукції дидактичного до психологічного. Тільки дидактика в загальному плані та лінгводидактика в частковому охоплюють усі компоненти системи навчання мови, а інші науки – лінгвістика, психологія, педагогіка, кібернетика, логіка тощо – досліджують лише частину цілісної системи, окремі її питання. Повний аналіз дефініції «українська мова як навчальний предмет» можливо зробити за умов диференціації та інтеграції наукового знання із різних наукових галузей (педагогіки, психології, лінгводидактики, філософії, мовознавства та ін.).
Ретроспективний аналіз історії розвитку української мови як навчального предмета початкової школи дав можливість розробити авторську періодизацію, яка охоплює такі періоди:
Перший – 1917–1919 рр. – період створення єдиної, національної, загальноосвітньої, обов’язкової, позастанової початкової освіти із обов’язковим вивченням української мови. На території України розпочалася українізація шкільної системи: усі предмети викладалися українською мовою, а у 2 класі двокласних сільських шкіл обов’язковим було вивчення українознавчих предметів (українська мова, література, історія та географія України). На Першому Всеукраїнському вчительському з’їзді (1917 р.) секція нижчої школи з метою швидшої українізації початкових шкіл запропонувала створити предметні комісії при Товаристві шкільної освіти, які б рецензували чинні підручники й створювали нові, заснували український педагогічний журнал; дозволили вчителям вільно обирати методи навчання. 
За часів Гетьманату П. Скоропадського Міністерство народної освіти об’єднало в один тип початкових шкіл однокласні і двокласні сільські школи Міністерства народної освіти, парафіяльні школи Священого Синоду та інші початкові школи в Україні; з 1918–1919 н.р. в школах національних меншин запроваджено обов’язкове вивчення української мови; проведено курс для вчителів із вивчення української мови. Навчання в молодших класах розпочиналося з 6–8 (7) років.

Змістове наповнення української мови в початкових класах проводилось відповідно до навчальних планів і програм та реалізувалося в підручниках, посібниках, збірниках вправ, які активно створювалися й перевидавалися. Програми створювали за методичними принципами: «від простішого до складнішого», сезонності, концентричності. У навчанні грамоти переважав звуковий аналітико-синтетичний метод. У ХХІ ст. широко впроваджуються педагогічні ідеї лінгводидактів досліджуваного періоду К. Абламської, О. Левитського, Т. Лубенця, С. Русової, Я. Чепіги.

У період становлення української системи освіти позитивним у розвитку української мови як навчального предмета початкової освіти є: потреба у створенні органів управління в галузі освіти; затвердження нормативно-правової бази української освіти; українізація школи; запровадження обов’язкового вивчення української мови в усіх початкових освітніх закладах; збільшення кількості годин з рідної мови та письма в навчальних програмах та планах; впровадження української мови в навчально-виховний процес з метою ефективної активізації діяльності політичних, громадських діячів, учителів, мовознавців; створення єдиного правопису, орфографії; розроблення нових й перевидання раніше виданих підручники, спрямованих на формування пізнавальної активності, на розвиток гнучкості мислення, усного й писемного, діалогічного та монологічного мовлення; розроблення основ методики навчання української мови.

У процесі наукового пошуку було виявлено певні проблеми в системі початкової освіти в Україні в 1917–1919 рр.: динамізм політичних змін; складна економічна ситуація в країні; недостатня кількість кваліфікованих учителів; недостатнє матеріально-технічне забезпечення, зокрема і забезпечення шкіл навчальною і методичною літературою; у підручниках, призначених для шкіл, зустрічаються різні зразки правопису.
Другий – 1920–1941 рр. – період перебудови української системи освіти в радянську освітню систему. З 1919 р. в Україні почала утверджуватися радянська влада, а з 1922 р. Українська Радянська Соціалістична Республіка увійшла до складу Союзу Радянських Соціалістичних Республік. Освітніми процесами керував Народний комісаріат освіти. 
За схемою освіти Г. Гринька семирічна трудова школа поділялася на два ступені (концентри): І ступінь (1–4 клас) – 8–12 років, ІІ ступінь (4–7 клас) – 12–15 років. В єдиній трудовій школі навчання учнів поєднувалося із працею, трудовим вихованням. За даними Я. Ряппо («Народна освіта на Україні за десять років революції», 1927 р.) на початку 1924–1925 н.р. було видано комплексні програми, що послідовно впроваджувалися в школах.

Першу програму для української школи, в основу якої покладено принцип свідомого і міцного засвоєння матеріалу, врахування вікових особливостей учнів, створив С. Чавдаров. У програмі було чітко визначено обсяг навчального матеріалу та зазначено знання, вміння й навички, якими мають оволодіти школярі.

Дослідженням встановлено, що зміни відбувалися й у методиці навчання української мови: упровадження Дальтон-плану, методу проектів; перехід школи від пасивних методів роботи, насамперед, на методи напівактивні (реферати, групові заняття), згодом – активні (лабораторно-дослідницькі).

У працях науковців зазначено, що метод проектів гармонійно поєднує теорію з практикою й уможливлює учневі виявляти свою самодіяльність, активність, ініціативність. Серед недоліки цього методу були недостатня кількість часу для теоретичного навчання, знання учнів з окремих предметів стають безсистемними та поверховими (Т. Сапліц).

Педагоги-науковці М. Каратунова, М. Кільдішова, Ц. Петровіч, Р. Петровіч, М. Шершеневич, Е. Шодо зазначали, що лабораторно-бригадний метод привчає учнів до дослідницької роботи, виявляє їхні здібності, збуджує дух товариської допомоги. Негативним є те, що не всі учні виконували домашнє завдання, а колективне виконання нівелювало індивідуальний та диференційований підхід в оцінюванні знань, умінь і навичок учнів. 

Через методичну неграмотність учителів і слабке матеріально-технічне забезпечення шкіл застосування нових методів навчання в школах І ступеня призвело до недостатнього засвоєння учнями знань навчальних предметів. Окремі  методичні поради щодо навчання української мови, нормативно-правові документи друкували педагогічні видання, серед яких варто відмітити журнал «Шлях освіти», який виходить великим тиражем і до сьогодні.
У постанові ЦК КП(б)У «Про початкову та середню школу» (від 5 вересня 1931 р.) запропоновано переглянути програми, «забезпечуючи в них точно окреслене коло систематизованих знань (рідна мова, математика, географія, історія)», з розрахунку, щоб з 1 січня 1932 р. навчання розпочати за новими програмами. Завдяки цій постанові школи перейшли на предметне навчання.

У ході аналізу науково-педагогічних джерел та офіційних документів з’ясовано, що в навчальних програмах 1935–1936 рр. було відображено політичні настрої: «Спеціальної роботи з мови не передбачається, щоб не зв’язувати вчителя певними межами щодо вивчення мови. Достатньо буде навчити дітей читати й писати, ознайомивши із найголовнішими правилами правопису й розмови». 
Таким чином, процес навчання української мови було пущено самопливом. Лише починаючи із 1938 р., у програмах з української мови для шкіл з російською мовою навчання, уперше подано окремі методичні рекомендації щодо вивчення української мови як другої. У пояснювальній записці до програми зазначалося, що прийом зіставлення спільного в обох мовах (російській та українській) допоможе більш свідомо засвоїти правописні особливості української мови.
Визначення періодів розвитку української мови як навчального предмета відображає внутрішню логіку поступального розвитку цієї системи, але сам цей розвиток відбувається в руслі розвитку суспільства, фіксуючи його основні етапи. Враховуючи ці етапи й базуючись на внутрішній логіці та особливостях розвитку шкільної мовної освіти як окремого історико-педагогічного феномена, її періодизація побудована з урахуванням своєрідності періодів розвитку школи, педагогічної думки та мовознавчої науки. Запропоновані в поданій періодизації хронологічні рамки відображають лише загальні ритми розвитку української мови як навчального предмета. Проте кожний з цих періодів характеризується складними процесами, де простежуються внутрішні особливості, елементи попереднього і наступного періодів.

У другому розділі – «Становлення української мови як навчальної дисципліни в початковій школі України (1917–1919 рр.)» – обґрунтовано навчання української мови у 1917-1919 рр. в контексті соціально-політичних, економічних та педагогічних умов, розкрито особливості організації навчання української мови в початковій школі означеного періоду в Україні, виявлено специфічні риси методики навчання української мови.

На підставі теоретико-емпіричних досліджень розкрито особливості системи початкової освіти: вільність, світськість, обов’язковість і безкоштовність початкового навчання; суперечливі процеси становлення української мови як обов’язкового навчального предмета.

Особливу увагу розбудові початкової школи приділяли міністри освіти: І. Стешенко, М. Василенко, П. Стебницький, В. Науменко, І. Огієнко, які позитивно вплинули на розбудову системи національної освіти та виховання українських дітей, виступили за впровадження української мови в українській школі з першого класу. 

Встановлено, що українські педагоги працювали над змістовим наповненням української мови як навчального предмета початкової школи. Видавничий відділ при Міністерстві освіти рецензував підручники та посібники. Розроблено логіко-структурну модель на основі цілісного підходу до аналізу шкільних підручників у 1-4 класах, яка включає взаємопов’язані складники (науковість змісту, доступність, навчально-методичний апарат). 
Шкільні підручники містили основи наукових знань з української мови; матеріал було викладено відповідно до цілей навчання, визначених програмою; вправи і завдання спрямовували молодших школярів не лише до репродуктивних, а й творчих видів навчальної діяльності; цікаві, доступні тексти, за допомогою яких реалізовано виховну та мотиваційну функцію. Розкрито наповнення уроків мови українознавчим змістом, якому сприяли підручники М. Балченко, Б. Грінченка, П. Залозного, П. Ковалевського, О. Курило, Т. Лубенця, П. Петрушевського, С. Русової, С. Черкасенка. 

Персоніфіковано інформацію про діячів освіти та науки, які здійснили вагомий вплив на розвиток української мови як навчального предмета в Україні в 1917–1919 рр.; висвітлено передовий педагогічний досвід; узагальнено наукові і видавничі здобутки освітян, котрі відіграли важливу роль в інтелектуальному та творчому збагаченні учительства.
Освітні діячі О. Дорошкевич, О. Левитський, Т. Лубенець, І. Огієнко, С. Русова, Я. Чепіга, С. Черкасенко та інші створювали методичну систему навчання української мови в початковій школі того періоду. Пошуки концепцій, методів і засобів, технологій і форм організації навчання української мови базувалися на принципах природовідповідності, гуманізації, взаємозв’язку навчання і розвитку, наочності, зв’язку навчання з життям, розвивального навчання, народності, рухової активності, системного і послідовного навчання, трудового принципу, педоцентризму у поєднанні із українізацією.

На основі ґрунтовного аналізу документальних джерел, навчально-методичної та наукової літератури з’ясовано, що в 1917–1919 рр. закладено наукові основи сучасної методики навчання української мови; визначено «механізм» впровадження звукового аналітико-синтетичного методу навчання грамоти та розроблено науково-педагогічні ідеї «активного», усвідомленого навчання, що сприяє розвитку мислення, мовлення, творчості, бажання саморозвитку, самовдосконалення.

Визначено проблеми в навчанні української мови в початковій школі в досліджуваний період: дефіцит висококваліфікованих учителів української мови та незнання рідної мови вчителями початкових шкіл, нестача навчально-методичної літератури та економічних ресурсів для забезпечення повноцінного функціонування системи початкової освіти, несформованість операційно-діяльнісного та технологічного компонентів навчання української мови молодших школярів. 
У третьому розділі – «Еволюція організаційно-дидактичних засад навчання української мови (1920–1941 рр.)» – на основі аналізу архівних документів, ретроспективного вивчення науково-педагогічних часописів, методичної літератури та дидактичних засобів навчання простежено місце української мови в навчальних планах і програмах для початкових шкіл, проаналізовано зміст навчальних підручників, навчально-методичних посібників; описано методику навчання української мови в період перебудови української системи освіти в радянську освітню систему.
Висвітлено організаційні реформи школи як складника державної освітньої політики та механізми їх здійснення. Розкрито педагогічні засади шкільних реформ: зміни в системі управління освітою, в організації навчально-виховного процесу в початковій школі; трансформування принципів, на яких базується навчання української мови; найголовніші зміни в структурі, змісті початкової освіти, методах навчання української мови. Узагальнено вітчизняний досвід навчання української мови в першому концентрі єдиної трудової школи впродовж 1920–1941 рр.

Із початком досліджуваного періоду більшовицький уряд спрямовував основні зусилля на уніфікацію української освіти відповідно до єдиних державних вимог Союзу Радянських Соціалістичних Республік. Педагогічна наука стала частиною загальної «радянської культури» із чіткою й регламентованою партійно-класовою ідеологемою. Народний комісаріат освіти реформував шкільну систему в єдину трудову школу-комуну. На характер розгортання цього процесу вирішальний вплив мали соціально-політичні, економічні чинники, що стали теоретичним підґрунтям для нормативно-правового забезпечення навчання української мови в першому концентрі. Уряд ухвалив низку постанов про запровадження української мови в школах Української Радянської Соціалістичної Республіки та її змістове наповнення: «Про вживання в усіх установах української мови нарівні з великоруською» (від 21 лютого 1920 р., Всеукраїнський Центральний Виконавчий Комітет), «Про введення української мови в школах та радянських установах» (від 21 вересня 1920 р., РНК УРСР), «Про введення у навчальні заклади обов’язкового викладання української мови та українознавства» (серпень 1923 р., НКО УРСР), «Про шкільну мережу загального навчання» (від 25 листопада 1924 р., РНК УРСР), «Про початкову і середню школу» (5 вересня 1931 р., РНК УРСР), «Про навчальні програми і режим в початковій і середній школі» (від 25 серпня 1932 р., ЦК КП(б)У), «Про підручники для початкової й середньої школи» (від 12 листопада 1933 р., ЦК КП(б)У), «Про структуру початкової і середньої школи в Союзі Радянських Соціалістичних Республік» (1934 р., ВКП(б) та ін. Прогресивна українська громадськість виступала за збереження самобутності українського народу. 

Проаналізовано навчальні програми з української мови, висвітлено зміни, які відбулися в структурі та змісті шкільного курсу, розкрито сутність дидактичних засобів навчання української мови. Щодо програм для першого концентру єдиних трудових шкіл, починаючи із 1933 р., то вони були розраховані на перспективу і тому дістали назву «стабільних». Основою стабільних програм стало нове вчення про мову, побудоване на засадах марксизму-ленінізму. У новому вченні мова і мислення становлять єдиний процес. Мова є водночас і результатом мислення і засобом його розвитку. Мовні форми існують тільки тому, що існують форми мислення. 

Стабільні програми вимагали вивчати мову в єдності форм і методів так, щоб учні усвідомили роль окремих частин мови в реченні, зрозуміли та відрізняли зв’язок, що існує в реченні між окремими його частинами. Це сприяло кращому усвідомленню учнями залежності форми слова від змісту.
У програмах чітко зафіксовано обсяг навчального матеріалу із кожного тематичного розділу та розподілено його від 1 до 4 класу. Нововведеннями у програмі стали: предметне навчання, обов’язкове вивчення каліграфії з 3 класу; до 1933 р. вивчення формальної граматики, а згодом – в 1–2 класах початкові відомості з граматики вивчалися на конкретних вправах, у 3–4 класах учні переходили до систематичного вивчення основних елементів граматики; з’ясовуючи всебічну роль певної категорії в мові, учні давали граматичне визначення. 
Проаналізовано освітні пріоритети змісту підручників української мови, додаткових дидактичних засобів 1920–1941 рр. У перших класах учителі, враховуючи рекомендації Державного науково-методологічного комітету НКО, навчали учнів за букварями: «Буквар» Л. Деполович, «Букварець», «Нове село», «Ключ грамоти» М. Нігівського, «Сонечко» С. Титаренко, «Праця та гра» Є. Яновської та ін. Важливими засобами навчання мови молодших школярів були підручники С. Чавдарова, О. Синявського, В. Доги, які містили основи наукових знань з мови, котрі викладені відповідно до цілей навчання, визначених програмою та вимогами дидактики. 
Широкого впровадження набули роздатковий та демонстраційний матеріали (для вивчення грамоти – розрізна абетка великого розміру, картки з цілими словами, картки з малюнками, картки зі складами, лото тощо; для вивчення правопису української мови – орфографічні таблиці, складені М. Христенком, «Прописи» І. Рейзерова і М. Христенка; для вивчення граматики – «Граматичні вправи для всенародних шкіл» О. Поповича). 
Проведене дослідження дало змогу з’ясувати, що змістове наповнення навчальної дисципліни, окрім дидактичної функції, виконувало й виховну, як-от: сприяло формуванню єдиної національної свідомості, формувало світогляд, прищеплювало норми поведінки в суспільстві, розвивало бажання працювати заради спільної мети, світлого майбутнього.
Установлено, що в навчанні української мови в першому концентрі єдиної трудової школи здійснювався комплексний підхід. Методи навчання мови, які були ефективними за оцінками лінгводидактів 1917–1920 рр., у 20-х рр. ХХ ст. було піддано гострій критиці, проте згодом – у 30-х рр. ХХ ст. – їх знову активно почали впроваджувати в практику навчання. Кардинальним явищем була заміна звукового аналітико-синтетичного методу навчання грамоти методом цілих слів та фраз. У 1934 р. у методиці навчання грамоти було здійснено повернення до звукового аналітико-синтетичного методу та активізувалися зусилля, спрямовані на покращення навчання української мови в першому концентрі, на підвищення теоретичного та методичного рівня цього навчального предмета. 

У процесі наукового пошуку було з’ясовано, що протягом 1920–1941 рр. плідно працювали лінгводидакти початкової школи. Л. Волкова, Г. Гриценко, В. Левицький, П. Лещенко, С. Чавдаров розглянули теоретичні та методичні основи навчання української мови в комплексі, О. Сергучов вивчав завдання навчання мови, Н. Балацька, Л. Деполович, Ф. Єськов, О. Музиченко, Ю. Музиченко,І. Неутрієвський, М. Нігівський, М. Пазинич, В. Таран, М. Тодорова, М. Якименко, Є. Яновська визначили технологічний компонент навчання мови, Н. Каноникін висвітлював передовий педагогічний досвід навчання української мови в початкових класах, здійснив аналіз букварів та підручників української мови. Кращі здобутки їх подвижницької діяльності – це невід’ємна частина класичної спадщини української педагогіки.

ВИСНОВКИ

Результати здійсненого історико-педагогічного дослідження дають підставу для таких висновків:

1. Виявлено, що історіографія розвитку української мови як навчального предмета початкової школи нараховує значну кількість робіт. Ґрунтовними дослідженнями, в яких приділялась увага різним дидактичним аспектам розвитку української мови як навчального предмета, є праці Л. Березівської, О. Біляєва, Л. Блінди, В. Борисова, М. Вашуленка, Я. Верменич, О. Войналовича, В. Даниленка, Я. Дашкевича, І. Касьянова, І. Кліцакова, С. Кульчицького, В. Липинського, Л. Наседкіної, І. Ніколіної, С. Романюк, Л. Скуратівського, І. Сухореброї, С. Чернявської, Ю. Шаповала та ін. Історію становлення української граматики та методики її навчання досліджували такі вчені, як С. Бевзенко (історія українського мовознавства), І. Вихованець (граматика як наука, синтаксис української мови), М. Жовтобрюх (історія граматики української мови), М. Кочерган (граматична система мови), М. Плющ (підсистеми граматики – морфологія, синтаксис, словотвір), О. Безпояско, К. Городенська, В. Русанівський (морфологія української мови), О. Безпалько, М. Бойчук, С. Самійленко, І. Тараненко (історична граматика української мови), С. Яворська (становлення і розвиток методики навчання української мови як науки) та ін.

2. Дослідженням установлено, що навчання української мови в початковій школі України в 1917–1941 рр. залежало від суспільних процесів, політики керівної еліти, економічної ситуації та педагогічних тенденцій в державі. Враховуючи ці чинники, ми розробили авторську періодизацію цього процесу та виділили два історичних періоди становлення української мови як навчального предмета: 1917–1919 рр. – період створення єдиної, національної, загальноосвітньої, обов’язкової, позастанової початкової освіти із обов’язковим вивченням української мови; 1920–1941 рр. – період перебудови української системи освіти в радянську освітню систему. 

Доведено, що суспільно-політичні події періоду 1917–1919 рр. змінили освітню ситуацію в Україні на користь української мови та української школи. Політика урядів (Тимчасового уряду, Центральної Ради, Гетьманату, Директорії) була послідовною, значних розбіжностей у сфері освіти не виявлено. Зусилля влади спрямовувались на українізацію, відродження національного шкільництва. У цей період початкова школа стала доступною, безкоштовною, а вивчення молодшими школярами української мови – обов’язковим. 

3. На основі джерельної бази встановлено, що уряд УРСР продовжував політику українізації, сприяв навчанню української мови в початковій школі з метою посилити позиції партії більшовиків у національних регіонах. Проте змістове наповнення української мови як навчального предмета було вже забарвлене не національними, а комуністичними ідеями. У методику навчання мови впроваджували запозичення із Заходу, як-от: комплексна і лабораторно-бригадна системи навчання, у вивчення грамоти – метод цілих слів або американський метод та безбукварне навчання. Але шкільна практика у 1931–1932 рр. знову повернулася до тих принципів, методів і форм навчання української мови, що існували в період національного відродження. 
У процесі дослідження з’ясовано, що в 1917–1941 рр. у зв’язку із економічними труднощами держава не спроможна була масово забезпечити школу навчально-методичною літературою; про передовий педагогічний досвід вчителі дізнавалися з часописів «Вільна українська школа», «Радянська освіта», «Шлях освіти» тощо. 

Творення та друкування підручників, навчальних посібників у цей період характеризувалося хвилеподібною динамікою. Гальмували розвиток шкільного підручникотворення суспільно-політичні негаразди, воєнні події, голодомор, економічні труднощі, тому 1920–1922 рр., 1930–1933 рр. і 1940–1941 рр. – найважчі періоди у виданні української шкільної продукції для першого концентру. 
У 1917–1919 рр. у навчанні української мови впроваджуються граматики М. Балченко, Б. Грінченка, Т. Лубенця, С. Русової, С. Черкасенка, підручники з української мови І. Огієнка, Я. Чепіги, методичні посібники Я. Чепіги. У цей період використовуються перевидані підручники, створені у дореволюційний час, але заборонені політикою тогочасної влади. 
У 1923–1929 рр. і 1934–1939 рр. відбулося активне піднесення в процесі розвитку українських підручників для початкових класів і методичних посібників для вчителів. У процесі дослідження встановлено, що над створенням дидактичних засобів навчання української мови в початковій школі в досліджуваний період працювали В. Дога, О. Курило, М. Нігівський, О. Музиченко, Л. Деполович, О. Попович, О. Синявський, С. Титаренко, Л. Христенко, С. Чавдаров та ін.; над створенням методичних посібників – Л. Деполович, О. Кутовий, В. Поляков, П. П’ятикоп-Лещенко, В. Ройтман, С. Чавдаров, М. Чмельова, І. Шапошніков, Е. Яновська та ін.

Доведено, що якість навчальних книг залежала від багатьох чинників, серед яких переважали соціальні, психолого-педагогічні і економічні. Соціальні чинники впливали на визначення мети і завдань загальної освіти, зумовленої викликами суспільства, і передбачали єдність загальнолюдського і національного; вирішення мети і завдань у теоретико-методологічних засадах формування змісту навчання української мови; науково обґрунтований відбір цього змісту; його повноцінне відображення в шкільних підручниках з української мови. 
Психолого-педагогічні чинники вимагали врахування здобутків педагогіки і психології та пропонували структуру й тривалість навчання в загальноосвітній школі, визначали обсяг змісту освіти для молодших школярів, що втілювалися у дидактичних засобах навчання. Економічні чинники впливали на якість поліграфічного та художнього оформлення навчальної літератури і на кількісне забезпечення початкових шкіл України підручниками, посібниками, демонстраційно-роздатковим матеріалом.

Аналіз джерельної бази показав, що в початковій школі з метою ефективного навчання української мови учителі обирали ті підручники, в яких навчальний матеріал подано у формі лінгвістичних знань, підібраних, згрупованих за дидактичними принципами науковості, доступності, зв’язку навчання із життям, свідомості та активності учнів у навчанні. Текстовий матеріал спрямовувався на формування світогляду, емоційно-ціннісного ставлення до людей, навколишньої дійсності, загальнолюдських і національних цінностей школярів. Пізнавальний інтерес у вивченні мовних фактів стимулювали ілюстративний матеріал та мова підручника. Порівняно із сучасними підручниками та посібниками зазначені навчально-методичні засоби поступаються лише дизайном, а виконанню основних освітніх та виховних функцій сприяють у повній мірі.

Результати проведеного дослідження дають підстави стверджувати, що структурування змісту підручників з української мови відбулося на основі використання принципу зв’язку мови з життям, принципу доступності у викладанні теоретичного матеріалу (підручники використовувалися не тільки як навчальні книги в школі, але й як дидактичні засоби для самостійного вивчення предмета); застосування конкретно-індуктивного методу викладу навчального матеріалу; під час опанування нового матеріалу налагоджується взаємодія вчителя і учня, яка виробляла уміння працювати з підручником та покращувала засвоєння навчального матеріалу.

4. Доведено, що завдяки зусиллям і наполегливій науково-педагогічній діяльності О. Левитського, І. Огієнка, С. Черкасенка, Я. Чепіги було відроджено українську мову в початкових класах, розроблено загальні питання з методики навчання української мови: засвоєння фонетики і граматики, вивчення елементів лексикології та синтаксису, частин мови, розвиток мовлення учнів на уроках української мови. Для вдосконалення методики навчання української мови в початковій школі багато зусиль доклали Л. Волкова, Г. Гриценко, В. Дога, О. Музиченко, Ю. Музиченко, В. Помагайба, Г. Савицька, С. Чавдаров та ін. Із врахуванням вітчизняного та зарубіжного досвіду лінгводидактів було створено посібники та методичні порадники для вчителів першого ступеня загальної освіти, розроблено методику навчання української мови. 

Аналіз джерельної бази дає підстави стверджувати, що в сучасній початковій ланці освіти можна застосувати такі позитивні напрацювання у сфері методики навчання української мови в досліджуваний період: предметне навчання; гармонійне поєднання психолого-педагогічних концепцій та національних, народних, менталітетних ідей у методиці початкового навчання; творча, вільна, без примусу навчальна діяльність школярів; врахування загальнопедагогічних принципів навчання української мови, сформульованих у 1918 р. О. Левитським: принцип природовідповідності, гуманізації, взаємозв’язку навчання і розвитку, наочності, зв’язку навчання з життям, розвивального навчання, народності, рухової активності, зв’язку теорії із життям, врахування індивідуальних і вікових особливостей учнів, доступності, творчості у навчанні, народності, демократизації, системного і послідовного навчання, трудовий принцип, принцип національного характеру навчання; нівелювання механічного навчання; зміст навчання має бути зрозумілим, цікавим і виховним; навчати грамоти за звуковим аналітико-синтетичним методом; кожний ступінь науки читання чи письма має бути засвоєний дітьми свідомо, з повним розумінням чому так, а не інакше треба робити у процесі навчання; на уроках відводити час на каліграфію; упроваджувати активні методи навчання; активізувати прагнення до самопізнання і бажання вчитися; виховувати в учнів моральні якості розвивати творчість, ініціативу; високу ефективність навчання забезпечить професійність вчителя. Варто уникати необдуманого впровадження інновацій; навчально-виховний процес необхідно забезпечувати навчально-методичною літературою та різноманітними дидактичними засобами; педагогічні працівники повинні стати еталоном освіченості і постійно вдосконалювати професійну майстерність.

Результати проведеного дослідження не вичерпують усіх аспектів окресленої проблеми і не претендують на повноту вивчення і висвітлення питань у вирішенні проблеми навчання української мови в історії розвитку початкової освіти в Україні впродовж 1917–1941 рр. Предметом подальших історико-педагогічних досліджень можуть бути виділені нами періоди становлення і розвитку української мови як навчального предмета початкової школи. Заслуговують на вивчення реформування змісту початкової освіти із врахуванням регіональних особливостей; вплив зарубіжного досвіду на методику навчання української мови молодших школярів.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2014.

Дисертацію присвячено проблемі розвитку української мови як навчального предмета в історії розвитку початкової школи України (1917–1941 рр.). Проаналізовано стан досліджуваної проблеми у вітчизняній історіографії, розроблено авторську періодизацію розвитку і становлення української мови як навчального предмета (перший період – 1917–1919 рр. – період створення єдиної, національної, загальноосвітньої, обов’язкової, позастанової початкової освіти із обов’язковим вивченням української мови; другий період – 1920–1941 рр. – період перебудови української системи освіти в радянську освітню систему). З’ясовано суспільно-політичні, соціально-економічні та педагогічні умови становлення та розвитку теорії та практики навчання української мови в початковій школі в Україні у 1917–1941 рр. Розкрито зміст, методи та засоби навчання української мови в означений період. 

Дослідженням встановлено внесок Л. Волкової, В. Доги, О. Левитського, І. Огієнка, В. Помагайби, Г. Савицької, С.Чавдарова, С. Черкасенка, Я. Чепіги та інших у розвиток методики навчання української мови.

Ключові слова: засоби та методи навчання української мови, зміст навчання, історія освіти та педагогічної думки, лінгводидактика, методика навчання української мови, мовна освіта учнів, мовна особистість, початкова школа, українська мова, Україна у 1917–1941 рр.
Кыкылык А. Н. Украинский язык как учебный предмет в истории развития начальной школы в Украине (1917–1941 гг.). – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2014.

Диссертация посвящена проблеме развития украинского языка как учебного предмета в истории развития начальной школы Украины (1917–1941 гг.). Обучение украинскому языку рассмотрено как совокупность дидактических элементов с присущими им особенностями; отражено развитие системы в динамике и изменения в обучении украинского языка в зависимости от научных теорий по философии, психологии, лингвистики, педагогики, лингводидактики.

С учетом социально-политических, экономических и педагогических условий функционирования системы разработана авторская периодизация. Выделены два исторических периода становления украинского языка как учебного предмета: 1917–1920 гг. – период создания единого, национального, общеобразовательного, обязательного начального образования с обязательным изучением украинского языка; 1920–1941 гг. – период перестройки украинской системы образования в советскую образовательную систему. 

Периоды развития украинского языка как учебного предмета отражают внутреннюю логику развития системы обучения языку, но само это развитие идёт в русле развития общества, фиксируя его основные этапы. Учитывая эти этапы и основываясь на внутренней логике и особенностях развития школьного языкового образования как отдельного историко-педагогического феномена, периодизация развития украинского языка как учебного предмета построена с учетом особенностей периодов развития школы, педагогической мысли и языковедческой науки. Предложенные в представленной периодизации хронологические рамки отражают лишь общие ритмы развития украинского языка как учебного предмета. Однако каждый из этих периодов характеризуется сложными процессами, где прослеживаются внутренние особенности, элементы предыдущего и последующего периодов.
Раскрыты методы и средства обучения украинскому языку в начальной школе в 1917–1941 гг. Над созданием дидактических средств обучения украинского языка в начальной школе работали В. Дога, О. Курыло, О. Музыченко, Л. Деполович, О. Попович, О. Синявский, С. Титаренко, Л. Христенко, С. Чавдаров и др.; над созданием методических – Л. Деполович, М. Матвийчук, О. Кутовый, В. Ройтман, В. Поляков, И. Шапошников, М. Чмелёва, Е. Яновская, П. Пятыкоп-Лещенко, С. Чавдаров и др.
Отражен вклад выдающихся отечественных педагогов исследуемого периода в развитие методики обучения языка. Благодаря усилиям и упорной научно-педагогической деятельности в 1917–1919 гг. Я. Чепиги, И. Огиенко, С. Черкасенко, О. Левитского был возрожден украинский язык в начальных классах, разработаны общие вопросы по методике обучения украинскому языку: преподавание фонетики и грамматики, изучение элементов лексикологии и синтаксиса, изучение частей речи, развитие речи учащихся на уроках украинского языка. 
На основе детального анализа документальных источников, учебно-методической и научной литературы установлено, что в 1917-1919 гг. заложено научные основы современной методики обучения украинскому языку; определено «механизм» внедрения звукового аналитико-синтетического метода обучения грамоте и разработаны научно-педагогические идеи «активного», осознанного обучения, способствует развитию мышления, речи, творчества, желание саморазвития, самосовершенствования. 

Для совершенствования методики обучения украинского языка в начальной школе в 1920–1941 гг. много усилий приложили С. Чавдаров, Л. Волкова, В. Помагайба, Г. Савицкая, В. Дога, О. Музыченко, Ю. Музыченко, Г. Гриценко и др.
Исследованием установлено, что в современной начальной школе можно применить такие положительные наработки в области методики обучения украинскому языку в исследуемый период: предметное обучение; гармоничное сочетание психолого-педагогических концепций и национальных, народных, менталитетных идей в методике обучения украинскому языку; творческая, свободная, без принуждения учебная деятельность школьников; общепедагогические принципы обучения украинского языка, сформулированные в 1918 А. Левитским: принцип гуманизации, взаимосвязи обучения и развития, наглядности, связи обучения с жизнью, развивающего обучения, народности, активности, учет индивидуальных и возрастных особенностей учащихся, доступности, творчества в обучении, демократизации, системного и последовательного обучения, трудовой принцип, принцип национального характера обучения; нивелирования механического обучения; содержание обучения должно быть понятным, интересным и воспитательным; учить грамоте по звуковому аналитико-синтетическому методу; каждая ступень науки чтения или письма должна быть освоена детьми сознательно; на уроках отводить время на каллиграфию; внедрять активные методы обучения; активизировать стремление к самопознанию и желание учиться; воспитывать у учащихся нравственные качества развивать творчество, инициативу; высокую эффективность обучения обеспечит профессионализм учителя. 
Ключевые слова: средства и методы обучения украинского языка, история образования и педагогической мысли, лингводидактика, методика обучения украинского языка, языковое образование учеников, языковая личность, начальная школа, украинский язык, Украина в 1917–1941 гг.

Kykylyk A.M. Ukrainian Language as a School Subject in the History of Primary School in Ukraine (1917–1941). – Manuscript.
Thesis for a Candidate degree in pedagogics, speciality 13.00.01 – general pedagogics and history of pedagogics. – Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2014. 

The Dissertation deals with the problem of Ukrainian language development as a school subject in the history of development of primary school in Ukraine (1917–1941). The state of the studied problem in national historiography has been analyzed, the author’s periodization of development and formation of Ukrainian language as a school subject has been worked out (the first period – 1917–1919 – the period of formation of unitary, national, general educational, compulsory, out-of-class primary education with compulsory study of Ukrainian language; the second period – 1919–1941 – the period of reconstruction of Ukrainian system of education into the Soviet educational system). Public-political, social-economic and educational conditions of formation and development of the theory and practice of teaching Ukrainian language in primary school in 1917–1941 have been cleared out. The content, methods and means of teaching Ukrainian language during the mentioned period have been revealed. 
The research determined the contribution of  L. Volkova, V. Doha, O. Levytskyi, I. Ohiyenko, V. Pomahaiba, H. Savytska, S. Chavdarov, S. Cherkasenko, Ya. Chepiha and other into the development of methods of teaching of Ukrainian language.  

Key words: means and methods of teaching Ukrainian language, history of education and educational thought, linguodidactics, methods of teaching Ukrainian language, language education of pupils, primary school, Ukrainian language, Ukraine in 1917–1941.
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