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Б. С. Крищук
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку людства професійна підготовка як чинник соціального зростання особистості набуває статусу державно значущої діяльності, яка дедалі більше розглядається як інструмент формування громадянського суспільства шляхом творення соціального капіталу на регіональному й загальнодержавному рівнях.

У зв’язку з цим зростають вимоги до професійної підготовки фахівців будь-якого профілю взагалі та майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів зокрема, які повинні забезпечувати гармонійний розвиток дітей, створюючи міцні основи для їхнього подальшого навчання та виховання.

Основні напрями та вимоги до сучасної організації професійної підготовки майбутніх фахівців з дошкільної освіти базуються на провідних положеннях Конституції України, законів України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про дошкільну освіту», Державної національної програми «Освіта» («Україна XXI століття»), Національної доктрини розвитку освіти України, галузевого стандарту вищої освіти України, нормативних документів Міністерства освіти і науки України.

З огляду на це важливого значення набуває вивчення історичного досвіду підготовки кадрів дошкільної освіти, що становить підґрунтя для визначення перспектив його творчого впровадження в сучасних умовах. 

Проблема підготовки педагогічних кадрів в Україні взагалі та дошкільного профілю, зокрема, була предметом досліджень багатьох науковців, серед яких: Л. Артемова, B. Берека, А. Богуш, Н. Дем’яненко, Н. Лисенко, К. Лисяк, З. Нагачевська, Л. Онофрійчук, Л. Пісоцька, Л. Покроєва, С. Попиченко, І. Прудченко, Г. Пустовіт, Г. Рего, Л. Редькіна, Т. Слободянюк, М. Стельмахович, О. Сухомлинська, І. Улюкаєва, А. Чаговець, Л. Штефан, М. Ярмаченко та ін.

У ХХ–ХХІ ст. питання підготовки майбутніх працівників дошкільних установ до професійної діяльності досліджували такі науковці: З. Гладун, О. Караваєв, С. Мірошник, Я. Радиш, І. Солоненко, Н. Солоненко, О. Чумаченко, Ф. Щербак та ін.

Важливе значення для розвитку ідей підготовки кадрів дошкільної освіти мають погляди К. Ануфрієва, Б. Бруханівського, П. Ганзена, С. Гогеля, Е. Дерюжінського, О. Ейсмонта, Н. Маклакова, С. Рачинського, С. Роговського, Г. Смирнова-Платонова та ін.

Проте при всій варіативності й багатогранності висвітлення науковцями проблеми підготовки майбутніх педагогів до різних форм професійної діяльності у галузі дошкільної освіти досі залишаються недостатньо вивченими питання передумов, етапів і провідних тенденцій становлення та розвитку системи підготовки кадрів для дошкільної освіти в Україні від початку ХХ ст. до 1941 р. 

Таким чином, актуальність дослідження визначеної проблеми, об’єктивна потреба втілення теоретико-педагогічних напрацювань і методичних рекомендацій попередніх років у практику дошкільної освіти та відсутність досліджень, у яких би розглядалася ця проблема в межах досліджуваного періоду, зумовили вибір теми дисертації «Проблема підготовки кадрів для дошкільної освіти в історії вітчизняної педагогічної думки (початок ХХ століття – 1941 р.)».
Зв’язок poбoти з нaукoвими пpoгpaмaми, плaнaми, тeмaми. Дисертаційну роботу виконано на кафедрі креативної педагогіки та інтелектуальної власності Української інженерно-педагогічної академії в межах держбюджетної теми «Теоретико-методологічні засади неперервної інженерно-педагогічної освіти фахівців» (протокол № 6 від 16.06.2011 р.). 

Тeму дисертації затверджено на засіданні науково-технічної ради Української інженерно-педагогічної академії (пpoтoкoл № 5 вiд 19.02.2013 p.) та узгoджeно в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (пpoтoкoл № 3 від 26.03.2013 p.).

Мета дослідження полягає в аналізі змісту, форм та методів підготовки кадрів для дошкільної освіти в Україні з початку ХХ ст. до 1941 р.
Відповідно до поставленої мети було визначено такі завдання дослідження:
1. Проаналізувати ступінь розробленості проблеми підготовки кадрів для дошкільної освіти в історії вітчизняної освіти (початок ХХ ст. – 1941 р.).

2. Розкрити передумови становлення та розвитку ідей підготовки дошкільних працівників у педагогічній теорії окресленого періоду. 

3. Визначити і науково oбґpунтувaти етапи еволюції системи підготовки кадрів дошкільної освіти в історії вітчизняної педагогічної думки (початок ХХ ст. –1941 р.)
4. Виокремити провідні тенденції підготовки педагогічних кадрів для дошкільної освіти в досліджуваний період.

Об’єкт дослідження – процес підготовки кадрів для дошкільної освіти з початку ХХ ст. до 1941 р.
Предмет дослідження – теорія та практика підготовки кадрів для дошкільної освіти в історії вітчизняної педагогічної думки досліджуваного періоду.

Відповідно до поставленої мети та окреслених завдань наукового пошуку використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження, як-от:
– загальнонаукові методи (узагальнення, аналіз, синтез, порівняння тощо), за допомогою яких здійснювалася аналітична обробка архівних та нормативних джерел дослідження; 

– конкретно-наукові методи: історико-генетичний метод, який насамперед використовувався для розгляду передумов становлення ідей підготовки кадрів для дошкільної освіти; історико-порівняльний, що став основою для узагальнення вітчизняного досвіду підготовки працівників дошкільних установ та дозволив визначити його прогресивні ідеї для використання в сучасній системі підготовки педагогічних кадрів для дошкільної освіти; теоретичний аналіз вітчизняної історичної й науково-педагогічної літератури для формування історіографії дослідження; порівняльний аналіз розвитку питань підготовки кадрів у сфері дошкільної освіти в різних регіонах України з метою виявлення її специфіки; якісний і кількісний аналізи архівних даних для створення цілісної картини підготовки кадрів дошкільної освіти; проблемно-хронологічний метод, який дозволив розкрити еволюцію змісту, форм і методів підготовки кадрів дошкільного профілю на різних етапах розвитку суспільства та виявити перспективи використання кращих надбань вітчизняної педагогічної науки в сучасних умовах.

Джерельну базу дослідження склали: 

1) архівні документи: фонди Центрального державного історичного архіву (м. Київ): Ф. 442 Канцелярія Київського, Подільського та Волинського генерал-губернатора, Ф. 707 Управління Київського навчального округу; Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України: Ф. 166 Мiнiстерство освiти України; Державного архіву Харківської області: Ф. 820 Харківський губернський відділ народної освіти, Ф. Р. 845 Харківська губернська інспектура народної освіти, Ф. Р. 203 Харківський губернський виконавчий комітет рад робітничих, селянських та червоноармійських депутатів, Ф. Р. 103 Харківський районний відділ народної освіти, Ф. Р. 1635 Ізюмський повітовий відділ народної освіти, Ф. Р. 925 Валківські трирічні педагогічні курси соціального виховання;

2) нормативно-правові акти, що регулювали систему освіти в досліджуваний період: розпорядження Міністерства народної освіти, статути, накази та положення про навчальні заклади, положення про стипендіальні та доброчинні фундації, заповіти доброчинців, статути доброчинних товариств тощо; 
3) періодичні видання: публікації таких періодичних видань, як-от: «Журнал Министерства народного просвещения», «Педагогическая хроника», «Світло», «Дошкільне виховання», «Дошкольное воспитание», «Санкт-Петербургские ведомости», «Русские ведомости», «Русская школа», «Педагогическая мысль», «Начальное народное образование в Харьковской губернии», «Детская помощь», «Трудовая помощь», «Женское образование», «Народное просвещение», «За комуністичне виховання дошкільників», «Воспитание и обучение», «Piднa шкoлa», «Шлях освіти», «Педагогическая квалификация», «За педагогические кадры» та ін.

Було використано фонди: Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського НАН України, Національної парламентської бібліотеки України, Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського, Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України, науково-довідкової бібліотеки Центрального державного історичного архіву України (м. Київ), Державного архіву міста Києва, Державного архіву Харківської області, Харківської державної наукової бібліотеки імені В. Г. Короленка, Центральної наукової бібліотеки Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, наукової бібліотеки Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди.

Хронологічні межі дослідження охоплюють початок ХХ ст. – 1941 р., що пов’язано зі становленням та подальшим розвитком системи підготовки кадрів для дошкільної освіти в Україні. За нижню межу взято 1900 р. – час соціальних, політичних і економічних змін в Україні, що заклали основу для розвитку дошкільної освіти взагалі та підготовки кадрів для зазначеної галузі, зокрема. Верхня межа дослідження – 1941 р. – пов’язана з початком Великої Вітчизняної війни, яка загальмувала розвиток підготовки кадрів для дошкільної освіти.

Нaукoвa нoвизнa одержаних результатів пoлягaє в тoму, щo: впepшe на основі аналізу документальних джерел та відповідної науково-педагогічної літератури визначено й oбґpунтoвaнo етапи становлення й розвитку системи підготовки кадрів для дошкільної освіти в історії вітчизняної педагогічної думки (початок ХХ ст. – 1941 р.): 1-й етап – початок ХХ ст. – 1917 р. – становлення теорії і практики підготовки дошкільних працівників; 2-й етап – 1918 р. – 1941 р. – обґрунтування змісту підготовки кадрів для дошкільної освіти та науково-методичного забезпечення його впровадження в практику дитячих садків; виявлено перспективи використання педагогічний ідей минулих років у сучасній системі підготовки педагогічних кадрів для дошкільної освіти; розкрито специфіку розвитку та становлення системи підготовки кадрів дошкільної освіти в історії вітчизняної педагогічної думки; утoчнeнo передумови становлення ідей підготовки дошкільних працівників; зміст, форми та методи підготовки кадрів дошкільної освіти відповідно до визначених етапів; пoдaльшoгo poзвитку нaбули питання використання історичного досвіду підготовки дошкільних кадрів у сучасних умовах; введено до наукового обігу невідомі й маловідомі архівні матеріали, документи, факти, що збагачують сучасні знання щодо змісту, форм, методів, напрямів та особливостей підготовки кадрів для дошкільної освіти в Україні. 

Пpaктичнe знaчeння одержаних результатів полягає в розробці спецкурсу «Підготовка кадрів для дошкільної освіти: ретроспективний аналіз» для студентів вищих педагогічних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації.

Пpeдcтaвлeний у диcepтaцiї фaктичний мaтepiaл, a тaкoж зpoблeнi узaгaльнeння мoжуть бути викopиcтaнi в процесі розробки спецкурсів і спецсемінарів; у науково-дослідній роботі студентів, аспірантів і викладачів; в удосконаленні змісту дисциплін «Дошкільна педагогіка», «Історія дошкільної педагогіки», «Історія суспільного дошкільного виховання», «Педагогіка», «Управління навчальним закладом», а також під час написання навчальних посібників, підручників, курсових, дипломних, магістерських робіт і методичних рекомендацій для педагогічних працівників загалом та фахівців дошкільного профілю, зокрема. 

Основні результати дослідження впроваджено в практику Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради (довідка № 01-12/1315 від 11.06.2013 р.), Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (довідка № 194-н від 26.09.2013 р.), Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (довідка № 195-н від 22.05.2013 р.), Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (довідка № 341/1 від 13.05.2013 р.). 

Особистий внесок здобувача в статті «Витоки ідеї заохочення кадрів дошкільного профілю в історії вітчизняної педагогічної думки (друга половина ХІХ – початок ХХ ст.)» (співавтор А. Чаговець) полягає в здійсненні теоретичного обґрунтування основних ідей і положень досліджуваної проблеми та в науковій обробці отриманих результатів.

Aпpoбaцiя результатів дисертації. Рeзультaти дocлiджeння oпpилюднeнo в наукових статтях, нa нaукoвиx i нaукoвo-пpaктичниx кoнфepeнцiяx та семінарах piзного piвня: мiжнapoдниx – «Сучасна сім’я та проблеми сімейного виховання» (Могилів, 2008), «Педагогіка і психологія: наука, освіта, інновації» (Одеса, 2011), «Актуальні проблеми педагогіки та психології» (Львів, 2011), «Проблеми та перспективи формування інноваційної системи освіти в ХХІ столітті» (Львів, 2012), «Педагогіка та психологія: сучасний гуманітарний вимір» (Київ, 2012), «Роль педагогіки та психології в сучасному світі» (Львів, 2012), «Сучасні напрямки теоретичних і прикладних досліджень 2013» (Одеса, 2013); peгioнaльниx – «Студентське самоврядування як фактор вдосконалення навчально-виховного процесу та формування особистості майбутнього фахівця» (Харків, 2007), «Підготовка майбутнього фахівця до професійної діяльності в умовах інноваційного освітнього простору» (Донецьк, 2011). Результати дослідження обговорювалися й отримали позитивну оцінку на засіданнях кафедри теорії та методики дошкільної освіти Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради, кафедри креативної педагогіки та інтелектуальної власності Української інженерно-педагогічної академії (2010– 2013 рр.).

Публiкaцiї. Результати дисертаційного дослідження відображено в 12 наукових публікаціях (з них 11 – одноосібні), з яких 6 відображають основні наукові результати дисертації, 4 – апробаційного характеру, 2 – додатково відображають наукові результати дисертації.

Cтpуктуpa та oбcяг дисертації. Робота cклaдaєтьcя зi вcтупу, двох розділів, виcнoвкiв дo них, зaгaльниx висновків, cпиcку викopиcтaниx джepeл (293 нaймeнувaння, із них 44 – архівні джерела), додатків (5 на 39 сторінках). Зaгaльний oбcяг диcepтaцiї становить 229 cтopiнок друкованого тексту, основний зміст викладено на 161 сторінці. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність обраної проблеми, визначено об’єкт, предмет, мету, завдання та методи дослідження, обґрунтовано його теоретичні засади та джерельну базу, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, відображено шляхи і форми апробації та впровадження результатів наукового пошуку.

У першому розділі – «Підготовка кадрів для дошкільної освіти як науково-педагогічна проблема» – розглянуто історіографію проблеми дослідження,  схарактеризовано передумови становлення системи підготовки кадрів для дошкільної освіти, проаналізовано зміст підготовки педагогічних кадрів для сучасної дошкільної освіти. 

З’ясовано, що значний внесок у вирішення проблеми підготовки кадрів дошкільної освіти зроблено видатними педагогами того часу С. Русовою, Є. Тихеєвою, Д. Тихомировим, М. Чеховим та ін. 

Проведений аналіз історико-педагогічних джерел показав, що особливості професійної підготовки майбутніх вихователів знайшли певне відображення в працях з історії освіти й розвитку педагогічної думки таких учених, як-от: С. Абрамсон, О. Аніщенко, Л. Артемова, Л. Батліна, Г. Бєлєнька, А. Богуш, О. Глузман, Н. Дем’яненко, Л. Єршова, Т. Зотєєва, Т. Котик, Н. Лисенко, Н. Лубенець, Т. Лубенець, В. Луговий, В. Майборода, М. Мельничук, З. Нагачевська, Л. Плетеницька, С. Попиченко, І. Прудченко, Т. Садова, І. Сікорський, Т. Слободянюк, І. Улюкаєва та ін.
Установлено, що питання становлення і розвитку суспільного дошкільного виховання в різних регіонах України досліджувались ученими в таких напрямах: становлення і розвиток суспільного дошкільного виховання в Східній Галичині (1869–1939 рр.), на Закарпатті (1836–1918 рр.) та в УСРР (1919–1933 рр.) (З. Нагачевська, Г. Рего, О. Бондар), місце Київського Фребелівського педагогічного інституту в системі вищої освіти України (І. Прудченко), психолого-педагогічні засади організації суспільного дошкільного виховання в працях С. Русової  (О. Пшеврацька); розвиток теорії і практики дошкільного виховання в Україні та особливості професійної підготовки фахівців дошкільного профілю в історичному аспекті (С. Попиченко, Т. Слободянюк), підготовка кадрів дошкільного профілю в середніх педагогічних навчальних закладах України (1917–1941 рр.) (К. Лисяк), внесок громадських організацій, приватних осіб та асоціацій у розвиток дошкільного виховання на Слобожанщині (друга половина ХІХ – початок ХХ століття) (Н. Туренко), становлення та розвиток дошкільної педагогічної освіти та національної вищої педагогічної школи в Україні (В. Майборода, І. Улюкаєва). 
Формуванню в майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів окремих складників професійної компетентності присвятили свої праці Н. Голота, О. Гуренко,  Л. Загородня, Г. Закорченна, Т. Книш, О. Кучерявий, Н. Лисенко, Л. Машкіна,  Г. Підкурганна, Л. Плетеницька, Т. Танько. 

Окрему групу складають дослідження, присвячені підготовці студентів до роботи з дітьми із певного напряму виховання: естетичного (Т. Зотєєва, О. Поліщук), мовленнєвого (Н. Ємельянова, Т. Котик), економічного (Н. Грама), фізичного (В. Нестеренко), соціалізації дошкільників (Н. Сайко).

З’ясовано, що передумовами розвитку системи підготовки кадрів для дошкільної освіти на початку ХХ ст. стали: історичні зміни та перетворення в галузі освіти, зокрема дошкільної; відкриття постійних та сезонних дитячих садків; організація педагогічних виставок; відкриття школи нянь; діяльність Фребелівського товариства; започаткування термінових курсів для виховательок («садівниць»), відкриття жіночих гімназій та семінарій зі спеціальними педагогічними класами; залучення кваліфікованих психологів і лікарів до організації діяльності ДНЗ; звернення до зарубіжного педагогічного досвіду; діяльність «школи фребелічок»; праці вітчизняних педагогів (П. Каптерєв, М. Пирогов, К. Ушинський та ін.), які піднімали питання дошкільної освіти взагалі та підготовки кадрів для зазначеної освіти, зокрема; відкриття народних дитячих закладів (у Києві, Полтаві, Одесі, Харкові), безкоштовних притулків для дітей від 3-х років, видання спеціальних педагогічних збірників для батьків та вихователів.
Виявлено, що вагомий внесок у справу становлення змісту підготовки кадрів для дошкільних установ та відкриття зазначених установ зробили громадські організації, які з метою ефективної підготовки кадрів дошкільного профілю розробили спеціальні навчальні плани, до яких входили такі навчальні дисципліни: фізіологія людини, психологія, педагогічна психологія, історія педагогічних ідей, дошкільне виховання (з практичними заняттями в дитячому садку), рухливі ігри і гімнастика (практичні заняття), гігієна, дитяча література, малювання (практичні заняття), спів (практичні заняття), ручна праця (практичні заняття).

Зокрема, Київське товариство народних дитячих садків прагнуло, щоб уряд прийняв закон про введення дитячих садків у систему народної освіти, розробило проект вітчизняної мережі дошкільних установ, порушило перед урядом питання про внесення до бюджету Міністерства народної освіти особливої суми на заснування та утримання дитячих садків і навчальних закладів для підготовки дитячих «садівниць» та вимагало перетворення дитячих притулків у народні дитячі садки.

Фребелівським товариством було створено Київський жіночий педагогічний інститут з трирічним курсом навчання, який було розподілено на два етапи: перший тривав два роки (метою зазначеного етапу була підготовка вихователів дитячих садків), другий був розрахований на півтора року навчання (передбачав підготовку інструкторів з дошкільної освіти, які ставали і організаторами дитячих садків, і викладачами в різних педагогічних установах й організаціях (курси, клуби та ін.).
Висвітлено напрями та вимоги щодо підготовки фахівців дошкільної галузі крізь призму становлення і розвитку ступеневої системи вищої освіти в Україні, визначено сутність ключових понять дослідження: «дошкільна освіта», «підготовка», «професійна підготовка».

Так, дошкільну освіту згідно із Законом України «Про дошкільну освіту» визначено як цілісний процес, спрямований на забезпечення різнобічного розвитку дитини дошкільного віку відповідно до її задатків, нахилів, здібностей, індивідуальних, психічних і фізичних особливостей, культурних потреб та на формування в дитини дошкільного віку моральних норм, набуття нею життєвого соціального досвіду.

Зазначимо, що дошкільна освіта є обов’язковим первинним складником безперервної освіти в Україні. До системи дошкільної освіти належать: дошкільні навчальні заклади незалежно від підпорядкування, типів і форм власності; наукові та методичні установи, органи управління освітою, освіта і виховання в сім’ї.

Поняття «підготовка» передбачає дію за значенням підготувати; запас знань, навичок, досвід, набутий у процесі навчання та практичної діяльності («Великий тлумачний словник сучасної української мови»).

Під поняттям «професійна підготовка» розуміємо процес набуття вихованцем спеціальних знань, навичок, умінь, якостей, трудового досвіду та норм поведінки, що забезпечують можливість успішної праці за обраною професією (В. Берека, Л. Пісоцька, Л. Сущенко).

У другому розділі – «Становлення та розвиток системи підготовки кадрів для дошкільної освіти в історії вітчизняної педагогічної думки» – на підставі вивчення й аналізу науково-педагогічної літератури, архівних матеріалів, нормативних документів офіційних органів обґрунтовано етапи еволюції підготовки кадрів для дошкільної освіти в історії вітчизняної педагогічної думки визначеного періоду, схарактеризовано зміст, форми і методи підготовки педагогічних кадрів дошкільного профілю, сформульовано провідні тенденції, характерні для кожного з визначених етапів; окреслено перспективи творчого використання педагогічно цінних ідей і досвіду зазначеної підготовки в сучасній освітній практиці та сформульовано прогностичні тенденції подальшого розвитку питань підготовки кадрів для дошкільної освіти в Україні.
З огляду на особливості суспільно-політичного та економічного розвитку України, що сприяли перегляду підходів до суб’єктів, мети, завдань, змісту, форм та методів підготовки кадрів дошкільної освіти, обґрунтовано етапи становлення й розвитку системи підготовки кадрів для дошкільної освіти в історії вітчизняної педагогічної думки початку ХХ ст. – 1941 р.: 1) етап становлення теорії і практики підготовки дошкільних працівників (початок ХХ ст. – 1917 р1917 р.); 2) етап обґрунтування змісту підготовки кадрів для дошкільної освіти та науково-методичного забезпечення його впровадження в практику дитячих садків (1918 р. – 1941 р.).

Установлено, що на першому етапі (початок ХХ ст. – 1917 р.) підготовкою кадрів для дошкільної освіти займалися: школи нянь; термінові курси з підготовки педагогічних працівників, шеститижневі вечірні курси з дошкільного виховання, жіночі гімназії та семінарії зі спеціальними педагогічними курсами, педагогічні інститути.

Зауважимо, що до суб’єктів, яких безпосередньо готували до професійної педагогічної діяльності у дошкільних закладах на визначеному етапі, належали: 1) особи, які закінчили повний гімназійний курс із педагогічним класом (отримували звання керівниць дитячими садками, притулками); 2) особи, які здобули освіту за 5–7 класів гімназії (отримували звання керівниць дитячих майданчиків і помічниць керівників дитячих садків); 3) особи, які здобули освіту за 4 класи гімназії та закінчили вищі початкові училища (отримували звання помічниць завідувачів дитячими яслами).
С. Русова, яка працювала у Фребелівському педагогічному інституті, надала значну  допомогу на визначеному етапі у становленні системи дошкільної освіти, збагаченні її змісту (такими предметами, як: коротка історія педагогіки, системи Фребеля й Монтессорі, сучасний дитячий садок, психологія дитячого віку, педагогічна патологія, педагогічна практика, психологія дитинства та експериментальна педагогіка, теорія й практика роботи дитячого садка, гігієна дитячого віку та фізичне виховання дітей), розробці питань підвищення кваліфікації педагогічних кадрів і їх професійного зростання (написання рефератів, обмін цінним педагогічним досвідом між дошкільними працівниками, надання методичної допомоги, порад і рекомендацій щодо облаштування дитячих садків та покращення змісту їхньої діяльності, надання літератури, посібників та матеріалів для занять із дітьми, організація педагогічних виставок тощо) 

На досліджуваному етапі вже було сформульовано мету підготовки кадрів дошкільної освіти (полягала у наданні «швидкої допомоги» дитячим садкам, майданчикам і клубам, що найбільше її потребують) та частково визначено її завдання (пропаганда ідей професійної підготовки кадрів дошкільного профілю та суспільного виховання дітей дошкільного віку; збагачення змісту, форм і методів діяльності дошкільних працівників; змістовна їх психолого-педагогічна підготовка; поширення передового зарубіжного педагогічного досвіду). Пропагандою ідей дошкільного виховання взагалі та підготовки дошкільних працівників, зокрема, займався спеціальний журнал «Дошкільне виховання».

Серед провідних форм і методів підготовки кадрів дошкільного профілю особливого поширення набули бесіди з питань педагогіки, які проводили спеціалісти, вихователі, педагоги-практики з питань дошкільного та шкільного життя, лекції та доповіді з питань виховання дошкільнят, практичні заняття, консультації з педагогічних предметів, проведення анкетування з метою визначення рівня підготовки дошкільних працівників, особистий приклад, яскраві біографії педагогічних працівників, залучення до читання лекцій та проведення практичних занять психологів і лікарів.

Суттєвий внесок у розробку питань підготовки дошкільних працівників на першому етапі зробили педагоги та просвітителі окресленого етапу. Так, Т. Лубенець та Н. Лубенець відстоювали необхідність включення дитячих садків до системи державних навчально-виховних установ, приєднання дитячих притулків для маленьких дітей до дитячих садків, уведення в жіночих середніх навчальних закладах викладання теорії й практики виховання дітей дошкільного віку, відкриття у великих містах курсів для підготовки садівниць.

Другий етап розвитку системи підготовки дошкільних працівників до професійної діяльності (1918–1941 рр.) суттєво відрізнявся від попереднього. Для нього були характерними і традиційні (функціонування закладів педагогічної освіти; організація курсів з дошкільного виховання; проведення заходів з підвищення кваліфікації після завершення короткотермінових курсів), і нові (шефство досвідчених педагогів над молодими фахівцями; можливість перекваліфікації) форми підготовки.

З’ясовано, що на досліджуваному етапі підготовку дошкільних кадрів здійснювали на трирічних педагогічних курсах, які з 1925 р. були перейменовані в педтехнікуми і факультети соціального виховання інститутів народної освіти (ІНО). Після закінчення технікуму випускники обіймали посади переважно керівників дошкільних установ. Вищі навчальні заклади готували педагогів-організаторів та інструкторів для системи дошкільного виховання.

На цьому етапі вже були відкриті дошкільні відділення при педагогічних технікумах, почалась розробка навчально-методичної документації для підготовки вихователів дошкільних закладів, було створено базовий навчальний план для дошкільних відділень педтехнікумів, який чітко окреслював предмети педагогічного циклу, відкрито заочні та вечірні відділення для підготовки дошкільних працівників.

Установлено, що в той час почалося безпосереднє формування змісту дошкільної педагогічної освіти для студентів педагогічних технікумів. Так, О. Дорошенко розробила структуру і зміст курсу «Дошкільна педагогіка», який вивчався на 3 курсі (4 години на тиждень) і включав теорію, часткові методики та педагогічну практику. У працях науковців постійно порушувались питання про необхідність підготовки кадрів дошкільної освіти у ВНЗ. Тому, за їх слушною думкою, «ніякі курси не можуть дати наукової підготовки дошкільним працівникам уже тому, що немає можливості забезпечити їх науковими силами» (О.Дорошенко). Г. Гринько ввів систему дошкільного виховання до загальношкільної системи освіти. С. Русова наполягала на обов’язковому включенні до змісту підготовки дошкільних працівників української мови та літератури і активно втілювала в життя ідеї українізації народної освіти. 

Доведено, що на другому етапі кардинально змінилась мета підготовки дошкільних працівників (підготовка універсальних педагогів-вихователів для усіх ступенів дитинства) та розширились її завдання (втілення в життя ідеї соціального виховання; формування навичок роботи з дітьми дошкільного віку; академічна підготовка та підвищення культурного рівня майбутніх кадрів дошкільної освіти; формування в майбутніх дошкільних працівників знань про фізіологічні і психічні функції дитини та практичних навичок і умінь здійснювати спостереження, проводити педагогічні експерименти; стовідсоткове охоплення працівників дошкільної галузі заходами з підвищення кваліфікації; залучення дошкільних працівників, які перебувають на керівних посадах, до систематичного навчання в педагогічних ВНЗ).

Питання завдань, змісту, форм і методів підготовки кадрів дошкільної освіти постійно порушувались на сторінках «Бюлетеня дошкільного відділу Наркомосу».

Установлено, що на цьому етапі відбулися якісні зміни в підготовці працівників дошкільної освіти, як-от: поліпшилася навчально-матеріальна база закладів, які займались зазначеною підготовкою, їх методичне забезпечення, склад лекторів; збільшився термін навчання; підвищилися вимоги до майбутніх працівників дошкільної освіти; зросла кількість дошкільних працівників, які закінчили педагогічні навчальні заклади.

У практику педагогічних навчальних закладів було введено і традиційні (лекції, робота з книгою і обладнанням, демонстрації і ілюстрації, конференції і облікові бесіди), і нові методи – метод проектів і бригадно-лабораторний метод.

З’ясовано, що на цьому етапі декілька разів змінювалися навчальні плани, що забезпечило розширення змісту навчальних дисциплін, було введено низку спеціальних методик (ігри і розваги, праця в робочій кімнаті при вивченні природничих дисциплін,  математики, образотворчого мистецтва, музичного мистецтва), а також нові дисципліни педагогічного циклу – дошкільну педагогіку, дошкільну гігієну, захист дипломних робіт тощо. Для вихователів та студентів педагогічних навчальних закладів було видано спеціальний довідник з дошкільного виховання.

Водночас обов’язковим компонентом педагогічної підготовки дошкільних кадрів на 1 і 3 курсах стала педагогічна практика в дитячих закладах. У зв’язку із введенням часткових методик на 3 курсі до неї було додано методичну практику. Розширився і зміст педпрактики: на 1 курсі вона була ознайомчою; на 2 курсі студенти проводили пробні заняття і були помічниками вихователів; на 3 курсі – самостійно працювали в дитячих садках.

На досліджуваному етапі виявлено, що практична підготовка поділялась на загальнопедагогічну (пов’язувала теоретичні курси дошкільних дисциплін педагогічного циклу, знайомила майбутніх дошкільних працівників з діяльністю закладів народної освіти, давала можливість самостійно проводити заняття з дітьми) і спеціальну, пристосовану до курсів часткових методик: з природничих дисциплін, образотворчого мистецтва, математики й ін. Практикою керували завідувачі дитячих садків і вихователі, аналіз і облік роботи студентів-практикантів проводився на курсових конференціях. Оцінювалася практика за двобальною системою: задовільно і незадовільно.

Також визначено недоліки, які заважали здійсненню ефективної підготовки кадрів для дошкільної освіти на цьому етапі, як-от: відсутність або недостатня кількість викладачів спеціальних дисциплін; не всі  дисципліни були забезпечені програмами, навчальною літературою; на дошкільних відділеннях не передбачалося вивчення жодної дисципліни, в рамках якої мали б розглядатися психологічні й анатомо-фізіологічні особливості дітей дошкільного віку; не було підготовлено жодного підручника з дошкільного виховання; у дошкільній галузі працювала незначна кількість працівників з вищою освітою.

Установлено, що подальшого вдосконалення і творчого використання потребують накопичені на попередніх етапах розвитку вітчизняної педагогічної думки: завдання підготовки кадрів дошкільної освіти (поширення передового зарубіжного педагогічного досвіду; підвищення культурного рівня майбутніх кадрів дошкільної освіти; формування в майбутніх вихователів умінь та навичок здійснювати спостереження, проводити експерименти; збагачення знань щодо фізіологічних і психічних функцій дитини; вивчення та поширення досвіду діяльності кращих вихователів і в педагогічних навчальних закладах, і на сторінках періодичних видань та ін.);  рекомендації вчених попередніх років щодо організації навчання фахівців дошкільної освіти (організація безкоштовного навчання майбутніх фахівців у галузі дошкільної освіти, забезпечення їх житлом та стипендіями; обов’язкове відпрацювання за призначенням; відмова видавати посвідчення про закінчення курсів тим, хто не їхав на роботу за призначенням).

До прогностичних тенденцій подальшого розвитку і вдосконалення системи підготовки кадрів для дошкільної освіти можна віднести: інтеграційні, які полягають у збагаченні зв’язків педагогіки з іншими науками; гуманістичні, що вимагають розуміння дитини як найвищої цінності; збагачення змісту, форм і методів підготовки кадрів дошкільної освіти з урахуванням зарубіжного та вітчизняного педагогічно цінного досвіду; створення постійної системи підготовки кадрів з метою забезпечення професійної компетентності вихователів дошкільних закладів; удосконалення змісту педагогічної практики майбутніх дошкільних працівників.

Отже, з огляду на результати дослідження питань підготовки кадрів для дошкільної освіти та стану галузі дошкільної освіти загалом на сучасному етапі варто й далі розвивати форми та методи підготовки працівників дошкільної освітньої галузі до професійного становлення й самовдосконалення та активно впроваджувати їх у практику діяльності педагогічних ВНЗ.

ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів історико-педагогічного пошуку й аналіз джерельної бази дали підстави зробити такі висновки: 
У дисертації відповідно до мети й завдань дослідження простежено розвиток питань підготовки кадрів для дошкільної освіти в історії вітчизняної педагогічної думки (початок ХХ століття – 1941 р.) та представлено його у вигляді ретроспективного цілісного аналізу педагогічної теорії й практики.

1. Установлено, що питання становлення і розвитку суспільного дошкільного виховання у різних регіонах України досліджувались ученими в таких напрямах: підготовка кадрів дошкільного профілю в середніх педагогічних навчальних закладах України; внесок громадських організацій, приватних осіб та асоціацій у розвиток дошкільного виховання; становлення та розвиток дошкільної педагогічної освіти та національної вищої педагогічної школи в Україні; становлення і розвиток ідей суспільного дошкільного виховання в працях вітчизняних та зарубіжних педагогів. 

Доведено, що питання, які досліджуються в дисертації в історичній ретроспективі, до цього часу не були предметом наукового вивчення, що зумовило науковий пошук у цьому напрямі.

2. Аналіз джерельної бази дозволив з’ясувати, що передумовами становлення та подальшого розвитку системи  підготовки кадрів для дошкільної освіти на початку ХХ ст. стали: історичні зміни та перетворення в галузі дошкільної освіти; масове відкриття дитячих закладів; відкриття школи нянь; діяльність Фребелівського товариства; започаткування термінових курсів для вихователів, відкриття жіночих гімназій та семінарій зі спеціальними педагогічними класами; звернення до зарубіжного педагогічного досвіду; діяльність «школи фребелічок» та громадських організацій; створення Київського жіночого педагогічного інституту та інші. 

3. З урахуванням особливостей суспільно-політичного та економічного розвитку України, що привело до зміни мети, завдань, змісту, форм та методів підготовки дошкільних працівників обґрунтовано два етапи становлення й розвитку системи підготовки кадрів для дошкільної освіти в історії вітчизняної педагогічної думки початку ХХ ст. – 1941 р.

Перший етап (початок ХХ ст. – 1917 р.) – етап становлення теорії і практики підготовки дошкільних працівників – характеризується переважно курсовою підготовкою кадрів для дошкільної освіти, чітким визначенням провідних суб’єктів організації дошкільного виховання,  мети та завдань підготовки дошкільних працівників, збагаченням змісту підготовки кадрів для дошкільної галузі (історія педагогіки, системи Фребеля й Монтессорі, сучасний дитячий садок, психологія дитячого віку, педагогічна патологія, педагогічна практика, психологія дитинства та експериментальна педагогіка, теорія й практика дитячого садка, гігієна дитячого віку та фізичне виховання дітей), розробкою питань підвищення кваліфікації педагогічних кадрів і їх професійного зростання, визначенням форм та методів підготовки кадрів дошкільного профілю (педагогічні бесіди, лекції, доповіді, практичні заняття, консультації, особистий приклад, біографії педагогічних працівників), уведенням дитячих садків до системи державних навчально-виховних установ, приєднанням дитячих притулків для маленьких дітей до дитячих садків, уведенням в жіночих середніх навчальних закладах теорії й практики виховання дітей дошкільного віку.

Другий етап (1918–1941 рр.) – етап обґрунтування змісту підготовки кадрів для дошкільної освіти та науково-методичного забезпечення його впровадження в практику дитячих садків – пов’язаний із існуванням і традиційних, і нових форм підготовки кадрів для дошкільної освіти, відкриттям дошкільних відділень, розробкою навчально-методичної документації для підготовки вихователів дошкільних закладів, виданням базового навчального плану для дошкільних відділень, чітким визначенням предметів педагогічного циклу, відкриттям заочних та вечірніх відділень для підготовки дошкільних працівників, розробкою змісту дошкільної педагогічної освіти, необхідністю підготовки кадрів дошкільної освіти у ВНЗ; кардинальною зміною мети підготовки дошкільних працівників та розширенням її завдань, поліпшенням навчально-матеріальної бази закладів з підготовки кадрів для дошкільної освіти, їх методичним забезпеченням, збільшенням терміну навчання; підвищенням вимог до майбутніх працівників дошкільної освіти; збільшенням кількості дошкільних працівників, які закінчили вищі педагогічні навчальні заклади;  використанням і традиційних, і нових (метод проектів, бригадно-лабораторний метод) методів навчання, розширенням змісту навчальних дисциплін, уведенням спеціальних методик (природа, ігри і розваги, праця в робочій кімнаті, математика, образотворче мистецтво, музичне мистецтво) та нових предметів педагогічного циклу (дошкільна педагогіка, дошкільна гігієна, захист дипломних робіт тощо), обов’язковою організацією педагогічної практики протягом усіх років навчання, розширенням її змісту, поділом практики на загальнопедагогічну і спеціальну.

4. Аналіз змісту, форм і методів підготовки кадрів для дошкільної освіти за досліджуваний період довів, що подальшого вдосконалення та творчого використання в сучасних умовах потребують: завдання підготовки кадрів дошкільної освіти; рекомендації вчених попередніх років щодо організації навчання фахівців дошкільної освіти; методика організації педагогічної практики майбутніх вихователів та інші.

Сформульовано прогностичні тенденції розвитку і вдосконалення системи підготовки кадрів для дошкільної освіти: інтеграційні; гуманістичні; збагачення змісту, форм і методів підготовки кадрів дошкільної освіти; створення постійної системи підготовки кадрів; вдосконалення змісту педагогічної практики майбутніх дошкільних працівників.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. Подальшого вивчення заслуговує підготовка фахівців дошкільної освіти в Україні та провідних країнах світу, еволюція змісту, форм і методів підготовки кадрів дошкільної освіти на різних етапах розвитку українського суспільства.
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АНОТАЦІЇ
Яценко В. В. Проблема підготовки кадрів для дошкільної освіти в історії вітчизняної педагогічної думки (початок ХХ століття – 1941 р.). – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2014.

Дисертація присвячена проблемі підготовки кадрів для дошкільної освіти в історії вітчизняної педагогічної думки (початок ХХ століття – 1941 р.). 

На підставі аналізу науково-педагогічної, історичної літератури, архівних джерел висвітлено історіографію проблеми дослідження. Розкрито передумови становлення системи підготовки дошкільних працівників до професійної діяльності. Простежено становлення й розвиток системи підготовки кадрів для дошкільної освіти в історії вітчизняної педагогічної думки. Схарактеризовано зміст, форми та методи зазначеної підготовки відповідно до науково обґрунтованих етапів.
Окреслено перспективи використання історичного досвіду розвитку системи підготовки дошкільних кадрів до професійної діяльності на сучасному етапі. Доведено, що подальшого вдосконалення та творчого використання в сучасних умовах потребують: завдання підготовки кадрів дошкільної освіти; рекомендації вчених попередніх років щодо організації навчання фахівців дошкільної освіти; методика організації педагогічної практики майбутніх вихователів та деякі ін.

Сформульовано прогностичні тенденції розвитку і вдосконалення системи підготовки кадрів для дошкільної освіти в Україні.  
Ключові слова: дошкільна освіта, підготовка, дошкільний працівник, професійна діяльність, етапи, становлення, система, еволюція, вітчизняна педагогічна думка. 

Яценко В. В. Проблема подготовки кадров для дошкольного образования в истории отечественной педагогической мысли (начало ХХ века – 1941 г.). – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2014.

Диссертация посвящена проблеме подготовки кадров для дошкольного образования в истории отечественной педагогической мысли (начало ХХ века – 1941 г.).

На основании анализа научно-педагогической, исторической литературы, архивных источников освещена историография проблемы исследования. Выявлены предпосылки становления подготовки дошкольных работников к профессиональной деятельности. Раскрыта эволюция становления и развития системы подготовки кадров для дошкольного образования в истории отечественной педагогической мысли. Определены перспективы использования педагогически ценного опыта развития системы подготовки дошкольных кадров к профессиональной деятельности на современном этапе.

Учитывая особенности общественно-политического и экономического развития Украины (проведение государственных реформ в области народного образования, возникновение частных учебных заведений, развитие науки и промышленности, активная деятельность различных общественных организаций и др.), которые привели к пересмотру субъектов, цели, задач, содержания, формы и методов подготовки работников дошкольного образования, обосновано два этапа становления и развития подготовки кадров для дошкольного образования в истории отечественной педагогической мысли начала  ХХ ст. – 1941 г. 

Первый этап (начало ХХ ст. – 1917 г.) − этап становления теории и практики подготовки работников дошкольного образования − характеризуется преимущественно курсовой подготовкой кадров для дошкольного образования, четким определением основных объектов организации дошкольного образования, целей и задач подготовки работников дошкольного образования, расширением содержания подготовки кадров для отрасли дошкольного образования (история педагогики, система Фребеля и Монтессори, современный детский сад, психология детского возраста, педагогическая патология, педагогическая практика, психология детства и экспериментальная педагогика, теория и практика детского сада, гигиена детского возраста и физическое воспитание ребенка), разработкой вопросов повышения квалификации педагогических кадров и их профессионального роста, определением форм и методов подготовки кадров дошкольного профиля (педагогические беседы, лекции, доклады, практические занятия, консультации, личный пример, биографии педагогических работников), введением детских садов в систему государственных учебно-воспитательных учреждений, присоединением детских приютов для маленьких детей к детским садам, введением в женских средних учебных заведениях теории и практики воспитания детей дошкольного возраста).

Второй этап (1918–1941 рр.) − этап обоснования содержания подготовки кадров для дошкольного образования и научно-методического обеспечения его внедрения в практику детских садов − связан с существованием как традиционных, так и новых форм подготовки кадров для дошкольного образования, открытием дошкольных отделений, подготовкой учебно-методической документации для обучения будущих воспитателей дошкольных учреждений, составлением базового учебного плана для дошкольных отделений,  четким определением предметов педагогического цикла, открытием заочных и вечерних отделений для подготовки дошкольных работников, формированием содержания дошкольного педагогического образования, необходимостью подготовки кадров дошкольного образования в вузах; кардинальными изменениями цели подготовки работников дошкольного образования и расширением ее задач, улучшением учебно-материальной базы учебных заведений, которые занимаются подготовкой кадров для дошкольного образования, их методического обеспечения, увеличением срока обучения, повышением требований  к будущим работникам дошкольного образования, увеличением количества работников дошкольного образования, которые закончили высшие педагогические учебные заведения; использованием как традиционных, так и новых (метод проектов, бригадно-лабораторный метод) методов обучения, расширением содержания учебных дисциплин, введением специальных методик (природа, игры и развлечения, труд в рабочей комнате, математика, изобразительное искусство, музыкальное искусство) и новых предметов педагогического цикла (дошкольная педагогика, дошкольная гигиена, защита дипломных работ и т.д.), обязательной организацией педагогической практики в течение всего периода обучения, расширением ее содержания, разделением практики на общепедагогическую и специальную.

Доказано, что своего дальнейшего усовершенствования и творческого использования в современных условиях требуют: задания подготовки кадров дошкольного образования; рекомендации ученых предыдущих лет относительно организации обучения специалистов дошкольного образования; методика организации педагогической практики будущих воспитателей и т.д.

Сформулировано прогностические тенденции развития и усовершенствования системы подготовки кадров для дошкольного образования: интеграционные; гуманистические; расширение форм и методов подготовки кадров дошкольного образования; создание постоянно действующей системы подготовки кадров; усовершенствование содержания педагогической практики будущих работников дошкольного образования.

Ключевые слова: дошкольное образование, подготовка, работник дошкольного образования, профессиональная деятельность, этапы, становление, система, эволюция, отечественная педагогическая мысль.

Yatsenko V. V. Problem of Staff for Pre-School Education Preparation in the History of Domestic Pedagogical Thought (Beginning of the XXth Century – 1941). – Manuscript.

Thesis for a Candidate degree in pedagogics, speciality 13.00.01 – general pedagogics and history of pedagogics. – Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2014. 

The dissertation deals with the problem of staff for pre-school education preparation in the history of domestic pedagogical thought (beginning of the XXth century – 1941). 

On the basis of the analysis of scientific-pedagogical literature, archival sources, the historiography of the problem of the research has been cleared up. The preconditions of forming of the system of preparation of pre-school workers to professional activity have been revealed. Formation and development of the system of staff for pre-school education preparation in the history of domestic pedagogical thought has been studied. The content, forms and methods of the mentioned preparation according to scientifically grounded stages have been characterized. 
Perspectives of using historic experience of development of the system of staff for pre-school education preparation to their professional activity at the present stage have been traced. It is proved that the following problems need further improvement and creative use under the modern conditions: tasks of staff for pre-school education preparation; recommendations of scientists of recent years as for organization of teaching specialists of pre-school education; methods of organization of pedagogical practice of the future tutors, and some other. 
Prognostic tendencies of development and improvement of the system of staff for pre-school education in Ukraine preparation have been formulated. 
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