I INTERNATIONAL SCIENCE CONFERENCE ON MULTIDISCIPLINARY RESEARCH
Abstracts of I International Scientific and Practical Conference

Berlin, Germany

January 19 – 21, 2021
Library of Congress Cataloging-in-Publication Data 

UDC 01.1 The I International Science Conference on Multidisciplinary Research, January 19 – 21, 2021, Berlin, Germany. 1113 p. 

ISBN - 978-1-63684-352-0 

DOI - 10.46299/ISG.2021.I.I 

EDITORIAL BOARD 

Pluzhnik Elena 

Professor of the Department of Criminal Law and Criminology 

Odessa State University of Internal Affairs Candidate of Law, Associate Professor 
Liubchych Anna 

Scientific and Research Institute of Providing Legal Framework for the Innovative Development National Academy of Law Sciences of Ukraine, Kharkiv, Ukraine, 

Scientific secretary of Institute 
Liudmyla Polyvana 

Department of Accounting and Auditing Kharkiv 

National Technical University of Agriculture named after Petr Vasilenko, Ukraine 
Mushenyk Iryna 

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of Mathematical Disciplines , Informatics and Modeling. Podolsk State Agrarian Technical University 
Oleksandra Kovalevska 

Dnipropetrovsk State University of Internal Affairs 

Dnipro, Ukraine 
Prudka Liudmyla 

Odessa State University of Internal Affairs, 

Associate Professor of Criminology and Psychology Department 
Slabkyi Hennadii 

Doctor of Medical Sciences, Head of the Department of Health Sciences, Uzhhorod National University. 
Marchenko Dmytro 

Ph.D. in Machine Friction and Wear (Tribology), Associate Professor of Department of Tractors and Agricultural Machines, Maintenance and Servicing, Lecturer, Deputy dean on academic affairs of Engineering and Energy Faculty of Mykolayiv National Agrarian University (MNAU), Mykolayiv, Ukraine 
Harchenko Roman 

Candidate of Technical Sciences, specialty 05.22.20 

- operation and repair of vehicles.

I International Science Conference on Multidisciplinary Research 
ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ТУРИСТИЧНОЇ ГАЛУЗІ УКРАЇНИ В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ COVID-19
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хмельницька гуманітарно-педагогічна академія 
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хмельницька гуманітарно-педагогічна академія 
Глобальна криза, викликана пандемією коронавірусу COVID-19, радикально вплинула на туристичну галузь у всьому світі і Україна не є винятком. Пандемія коронавірсної інфекції продовжує й надалі неспинно поширюватись світом. Станом на 15.01.2021 року у понад 200 країнах світу на COVID-19 було інфіковано понад 93 млн. людей. В Україні ж зафіксовано понад 1,14 млн. випадків інфікування на COVID-19 і з яких понад 20 тис. стали летальними. 

У більшості країн світу та в Україні, зокрема, з метою запобігання поширення пандемії введені обмежувальні заходи, а саме: 

– перебування в громадських будинках і спорудах, громадському транспорті без вдягнутих засобів індивідуального захисту; 

– проведення масових заходів; 

– здійснення регулярних та нерегулярних перевезень пасажирів; 

– діяльність закладів громадського харчування (ресторанів, кафе, барів, закусочних, їдальнь, кафетеріїв, буфетів тощо) з організацією дозвілля; 

– діяльність закладів, що надають послуги з розміщення т.б готелів; 

– приймання відвідувачів у музеях, на виставках, в галереях; 

– перетин державного кордону для іноземних громадян, тощо. 

Вище перераховані карантинні заходи негативно відображаються на функціонуванні туристичної галузі нашої держави. Тому виникла потреба в перегляді ключових положень що до організації туристичної роботи в Україні, визначенні пріоритетних напрямків діяльності для збереження туристичної галузі вцілому та окремих її складових. 

До світової кризи у секторі туризму спричиненої COVID-19 туризм в Україні перебував у стані поступового розвитку після значного занепаду, пов’язаного з подіями 2014 року. Найрозвинутішими та популярними туристичними центрами України традиційно є міста Київ, Одеса та Львів, курортні зони Азовського та Чорного морів, гори та води мінеральних джерел Карпатського регіону. Туризм історично вважався відносно малим сектором в український економіці, і тому не отримав жодних конкретних і відчутних заходів для мінімізації наслідків пандемії COVID-19. За різними оцінками частка внесків туризму в економіку України дорівнює близько 3-4% ВВП, що значно нижче міжнародного середнього показника, який дорівнює 10%. Відтак туризм практично не береться до уваги при формуванні економічної політики на національному рівні [1]. 

Туризм є одним із тих секторів всесвітньої економіки, що постраждав найбільше у зв’язку з обмеженнями на пересування. Що стосується наслідків пандемії COVID-19 у сфері туризму, то Україна перебуває у відносно кращій ситуації, ніж більшість країн світу з розгалуженою туристичною інфраструктурою. Це пов’язано з тим, що частка внутрішнього та виїзного туризму в Україні значно перевищує показники вхідного (іноземного) туристичного потоку [2; 3]. 

Нажаль український туризм не отримав швидкого системного реагування з боку уряду у вигляді впровадження можливих заходів на підтримку туристичної галузі. Якщо порівнювати із середнім реагуванням і типами заходів, запроваджених урядами сусідніх країн і країн-членів Європейського Союзу то український туризм перебуває у стані самовиживання. В Україні сьогодні спостерігається значне відставання у темпах впровадження заходів на підтримку туристичного сектора, що ставить під серйозну загрозу конкурентоспроможність галузі на глобальному ринку протягом прогнозованого періоду відновлення туристичних потоків впродовж 2021-22 року. 

Враховуючи нові обставини, в яких опинилась туристична галузь України, необхідно внести відповідні зміни до планів розвитку галузі на 2021-22 роки та включити до них негайні заходи з реагування на виклики кризи пандемії COVID-19. 

У ситуації поширення пандемії COVID-19, на наш погляд, пріоритетними мають бути такі напрямки діяльності з розвитку внутрішнього туризму: 

– розвиток внутрішнього туризму шляхом залучення громадських молодіжних організацій до цієї діяльності; 

– впровадження пільгових кредитних ліній на внутрішні туристичні подорожі за результатами навчальної діяльності школярів та студентів на державному, регіональному та місцевому рівнях; 

– надання туристичних ваучерів як вид заохочення молоді за результатами виступів у різноманітних конкурсах та змаганнях; 

– пільгова цінова політика для переміщення туристичних груп; 

– інформаційна популяризація та поширення туристичної статистики в засобах масової інформації; 

– підтримка внутрішнього повітряного, залізничного та автомобільного транспортного сполучення та цін на квитки з можливими субвенціями; 

– відтермінування податкових зобов’язань для об’єктів розміщення та обслуговування туристичних груп; 

– оптимізація й оновлення робочих інструкцій для туристичного сектора на період пандемії; 

– створення офіційного інформаційного порталу, де будуть розміщуватися всі необхідні дані для організації внутрішніх туристичних подорожей. 

Країни, які вже подолали пік COVID-19, поступово скасовують обмеження на здійснення туристичних подорожей та спрямовують свою діяльність та поступове поширення послуг для туристів. Процес відновлення туристичної галузі відбувається локально у межах однієї країни. Наступним етапом відновлення туристичної галузі стане відкриття кордонів між сусідніми країнами, ситуація у яких є відносно схожою [4]. 

У міру того, як пандемія COVID-19 у світі піде на спад, необхідно ініціювати впровадження поетапних кроків відродження туристичної галузі. Важливим кроком у цьому напрямку є проведення постійного моніторингу поширення пандемії у кожній країні, а також розробка єдиних правил відповідно адаптування до нових правил організації та проведення туристичних подорожей у відповідності до незворотних змін викликаних пандемія COVID-19. 

Питання відкриття кордонів для туристичного сектора залишається невизначеним. Низка країн, орієнтованих на туризм закликають уряди до відкриття кордонів і надання технічних рішень, що дозволять здійснювати регулярні туристичні візити протягом літнього або зимного сезону. Одночасно з тим існують і противники такого послаблення, які стурбовані можливими ризиками для здоров’я людей, але зважають на економічні фактори де туризм виступає дуже важливою частиною економіки. Країнам, що сильно залежать від міжнародного туризму, необхідно досягти балансу між питаннями охорони здоров’я та економічними інтересами держави [5]. 

Послаблення обмежень на пересування та обслуговування туристів буде поступовим із міркувань захисту здоров’я громадян. Сьогодні активно обговорюється пропозиція про введення для туристів паспортів здоров’я, за якими можна буде визначити наявність в них імунітету до коронавірусу. 

Виходячи з ситуації, що склалась, ми бачимо такі напрями діяльності для розвитку міжнародного туризму в Україні: 

– формування туристичного бренду країни та його популяризація на міжнародному рівні; 

– популяризація міжнародної привабливості України у таких напрямках як: екотуризм (Карпати, Асканія Нова, Подільські Товтри) екстремальний туризм (Чорнобиль), оздоровчо-рекреаційний туризм (узбережжя Чорного та Азовського морів, лікувальні води Карпат); 

– покращення міжнародного туристичного іміджу України у сфері обслуговування; 

– формування конкурентоспроможної на міжнародному ринку системи маркетингу національного туризму; 

– ініціювання довгострокових процесів з покращення туристичного потенціалу країни; 

– удосконалення нормативно-правового механізму організації туристичної галузі; 
– формування сприятливого середовища для розвитку міжнародного туристичного бізнесу, розробка обґрунтованої комплексної стратегії розвитку галузі. 
Висновки. Пандемія коронавірусного захворювання (COVID-19) сильно вплинула на життя людей в усьому світі. Порушився їх звичний образ життя, системи охорони здоров'я перевантажені, кордони закриваються, а школи та підприємства призупинили роботу, виникла необхідність у наданні громадськості та туристичним організаціям великого обсягу додаткової інформації. 

На нашу думку, для відновлення повноцінного функціонування туристичної галузі України необхідно досягнути балансу між безпекою життєдіяльності та здоров’ям населення держави з урахуванням її економічних інтересів. А зробити це можливо тільки при державній підтримці туризму та підприємницьких ініціатив у даній сфері, поліпшенні сервісу, зокрема у сфері гостинності, та у посиленні популяризаційної компанії, зокрема в мережі Інтернет. 
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