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 Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку держави потрібні фахівці різних спеціальностей. Однією з актуальних проблем суспільства в умовах сьогодення є підвищення конкурентоспроможності майбутніх фахівців Збройних Сил України, які також відчувають значну потребу в професійно компетентних офіцерах. Адже саме від військових залежить міць і незалежність нашої держави. Події на сході України засвідчили важливість підготовки держави до збройного захисту національних інтересів. Основною метою такої підготовки, як наголошено у Воєнній доктрині (2015 р.), є досягнення рівня обороноздатності, достатнього для стримування інших держав від застосування воєнної сили проти України, а в разі конфлікту між ними – для оперативного і злагодженого переходу держави з мирного на воєнний стан і відсічі збройній агресії, ліквідації (локалізації, нейтралізації) збройного конфлікту, територіальної оборони і цивільного захисту України. Для захисту держави необхідні добре підготовлені військові професіонали.

Особливе значення в підготовці майбутніх офіцерів мають професійні знання, уміння і навички, практичний досвід, яких набувають і розвивають у процесі фахової підготовки (здатність до синтезу і аналізу інформації; самостійність прийняття рішень у нестандартних ситуаціях, в умовах ведення бою; управління підрозділами в різних умовах, уміння забезпечувати їх дієздатність і боєздатність; володіння різними видами озброєння), спрямовані на формування професійної компетентності. 

Нині в Україні гостро постає проблема формування професійної компетентності майбутніх офіцерів, оскільки здоров’я і навіть життя військових часто залежать саме від їхнього професіоналізму, а некомпетентність військового керівництва й командирів спричиняють провали бойових дій та операцій, а також  людські жертви, про що свідчать негативні приклади в АТО. 

Теоретичний аналіз сучасної військової, педагогічної та психологічної літератури (І. Д. Бех, О. В. Бикова, Д. Ю. Блохін, О. В. Бондаревська, М. Й. Варій, О. В. Діденко, Л. В. Доломанюк, І. О. Зимняя, Н. В. Кічук, В. М. Коровін, Т. А. Майборода, М. О. Мацишин, Т. С. Нестеренко, В. А. Петрук, С. Г. Пільова, В. С. Полюк, І. В. Родигіна, Л. М. Романишина, О. П. Савченко, О. В. Торічний, В. В. Ягупов та ін.) засвідчив, що сьогодні проблема професійної компетентності стає все більш актуальною, її досліджують у багатьох наукових напрямах.

Особливості професійної підготовки військових досліджували О. В. Барабанщиков, І. В. Біочинський, М. І. Герасимов, М. І. Дьяченко, О. Ю. Єфремов, М. І. Заплавський, Є. Л. Леонов, І. А. Липський, В. С. Полюк, В. А. Пономаренко, Є. І. Сарафанюк, М. Ф. Феденко, Г. І. Шпак, В. В. Ягупов та ін. На підставі теоретичного аналізу наукових праць (Є. О. Бударін, Л. В. Доломанюк, С. О. Каплун, Ю. В. Коленко, О. М. Протасов та ін.) з’ясовано, що особливості та структурні компоненти професійної компетентності військовослужбовців розглядаються за різними родами військ, зокрема: майбутніх офіцерів-прикордонників (А. О. Афанасьєв, М. О. Мацишин, С. М. Морозов та ін.), майбутніх офіцерів Міністерства внутрішніх справ (Т. В. Трегубенко, С. Х. Яворський та ін.), спеціалістів зв’язку (Є. О. Бударін та ін.), військових фахівців у галузі захисту інформації (Ю. В. Коленко та ін.), офіцерів служб тилу (С. О. Каплун та ін.) тощо. Однак, проблему формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ висвітлено недостатньо.

На основі аналізу психолого-педагогічної та військової літератури було виявлено суперечності між: 

– потребою в професійно компетентних офіцерах високомобільних десантних військ і недостатнім рівнем сформованості їхньої професійної компетентності в процесі фахової підготовки;
– зрослими вимогами до організації фахової підготовки майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ та відсутністю структурної моделі такого процесу, орієнтованого на формування професійної компетентності;
– вимогами, що постійно зростають, до якості підготовки офіцерів високомобільних десантних військ і відсутністю педагогічних умов, які б забезпечували якісну фахову підготовку та цілеспрямоване формування професійної компетентності в офіцерів високомобільних десантних військ. 
Таким чином, актуальність теми, наявні суперечності, які потрібно і можна усунути, зумовили вибір теми дисертації «Формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ у процесі фахової підготовки».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до наукової теми «Інтегративні технології формування і розвитку особистісних та професійних якостей фахівців» (№ 0110U002179), що входить до плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського». Роль здобувача полягає в з’ясуванні впливу педагогічних умов на формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ у процесі фахової підготовки.
Тему дисертації затверджено вченою радою Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» (протокол № 6 від 31.01.2013 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень у галузі педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 3 від 26.03.2013 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити ефективність педагогічних умов і структурної моделі формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ у процесі фахової підготовки. 

Відповідно до мети сформульовано такі завдання дослідження:

1. Науково обґрунтувати сутність і структуру професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ та визначити специфіку такої компетентності.

2. Визначити критерії оцінювання сформованості професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ, показники їх виявів і охарактеризувати рівні сформованості професійної компетентності.

3. Виявити й обґрунтувати педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ у процесі фахової підготовки.

4. Розробити структурну модель та експериментально перевірити її дієвість і педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ.

5. Розробити і обґрунтувати методику проведення тренінгу «Професійна компетентність майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ» та підготувати методичні рекомендації для викладачів щодо його проведення.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ.

Предмет дослідження – педагогічні умови та структурна модель формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ у процесі фахової підготовки.

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ буде ефективним, якщо реалізувати структурну модель такого процесу, яка передбачає впровадження педагогічних умов: мотивування курсантів високомобільних десантних військ на досягнення успіху в формуванні професійної компетентності в процесі фахової підготовки; активізація формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ шляхом застосування професійно орієнтованих методів їх підготовки; здійснення педагогічного наставництва в різнобічному розвитку курсантів у формуванні професійно орієнтованих якостей; застосування комплексної методики формування професійної компетентності курсантів засобами навчального тренінгу «Професійна компетентність майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ».

Методи дослідження: для розв’язання окреслених завдань, досягнення мети, перевірки гіпотези дослідження використано загальнонаукові методи: теоретичні – вивчення й аналіз психолого-педагогічної, військової літератури для з’ясування досвіду навчально-виховної роботи вищих військових навчальних закладів; узагальнення науково-теоретичних і дослідних даних, моделювання з проблеми формування професійної компетентності майбутніх офіцерів – для з’ясування стану розробленості проблеми формування професійної компетентності майбутніх офіцерів, побудови моделі та виявлення педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ; емпіричні – психодіагностичні методики, анкетування, спостереження, бесіди, метод експертних оцінок тощо, використані для визначення стану сформованості професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний етапи) – для перевірки ефективності педагогічних умов і структурної моделі формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ; методи математичної статистики – для визначення достовірності педагогічного експерименту з формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ (λ-критерій Колмогорова-Смирнова).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

– уперше обґрунтовано педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ у процесі фахової підготовки (мотивування курсантів високомобільних десантних військ на досягнення успіху в формуванні професійної компетентності у процесі фахової підготовки; активізація формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ шляхом застосування професійно орієнтованих методів їх підготовки; здійснення педагогічного наставництва в різнобічному розвитку курсантів у формуванні професійно важливих якостей; застосування комплексної методики формування професійної компетентності курсантів засобами навчального тренінгу «Професійна компетентність майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ) і розроблено структурну модель такого процесу; 

– удосконалено сутність компонентів (мотиваційно-цільовий, тактико-спеціальний, пізнавально-операційний і рефлексивно-аналітичний) професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ з урахуванням специфіки їх професійної діяльності, критерії й показники: спонукальний (мотивація до служби в Збройних Силах України, мотивація на досягнення успіху в професії, моральні й емоційно-вольові якості), когнітивно-діяльнісний (військово-професійні знання, знання індивідуальних особливостей підлеглих, комунікативно-організаційні вміння, уміння приймати рішення і відповідати за їх результати), діяльнісно-професійний (наявність глибоких професійних знань, ступінь розвиненості професійних якостей; практичних умінь і здатностей), оцінно-результативний (сформованість рефлексивних умінь, уміння аналізувати діяльність підлеглих), якісні характеристики рівнів (високий, задовільний, низький) сформованості професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ;

– подальшого розвитку набули зміст підготовки майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ (спрямування на формування професійної компетентності в процесі фахової підготовки у вищих військових навчальних закладах) та поняття «професійна компетентність майбутнього офіцера високомобільних десантних військ». 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблено методичні рекомендації щодо проведення тренінгу «Професійна компетентність майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ», діагностувальну й експериментальну методики формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ. Матеріали дослідження використано у вищих військових навчальних закладах, на курсах перепідготовки і підвищення кваліфікації офіцерських кадрів, у процесі написання навчальних і навчально-методичних посібників із військової педагогіки, методистами для вдосконалення методичних посібників і рекомендацій із проблем підготовки майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ, науково-педагогічними працівниками вищих військових навчальних закладів при організації навчально-виховного процесу.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Військової академії (м. Одеса) (акт № 34/2/35 від 26.03.2015 р.), факультету військової підготовки Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут» (акт № 7/3/28 від 26.03.2015 р.), а також при встановленні кваліфікаційних вимог до службово-бойової діяльності фахівців зі спеціальності «Управління діями підрозділів Сухопутних військ», спеціалізації «Управління діями підрозділів високомобільних десантних військ», напряму підготовки 6.160101 «Військове управління» (акт № 2/5/385 від 19.03.2015 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки та результати дослідження доповідалися на 9 міжнародних науково-практичних конференціях: «Становлення особистості професіонала: перспектива і розвиток» (Одеса, 2013), «Сучасні тенденції та фактори розвитку педагогічних та психологічних наук» (Київ, 2014), «Становлення особистості професіонала: перспектива і розвиток» (Одеса, 2014), «Теоретичні та практичні аспекти розвитку сучасної педагогіки та психології» (Львів, 2014), «Організація самостійної роботи студентів у контексті підвищення якості освіти: особистісний вимір» (Донецьк, 2014), «Перспективи і напрямки розвитку сучасних педагогічних і психологічних наук» (Харків, 2014), «Психологія та педагогіка: необхідність впливу науки на розвиток практики в Україні» (Львів, 2014), «Актуальні питання сучасних педагогічних та психологічних наук» (Одеса, 2014), «Сучасні педагогічні та психологічні науки: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень» (Київ, 2014). Матеріали дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» (2012–2015 рр.).

Публікації. Результати дослідження відображено у 17 одноосібних наукових публікаціях, з яких 8 відображають основні наукові результати дисертації (у т.ч. – 2 в зарубіжних наукових виданнях), 9 – апробаційного характеру.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (218 найменувань, з них 5 – іноземними мовами) і 5 додатків на 51 сторінці. Загальний обсяг дисертації ( 252 сторінки друкованого тексту, основний зміст викладено на 177 сторінках. Роботу ілюстровано 13 таблицями та 8 рисунками.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання дослідження, об’єкт, предмет, гіпотезу; охарактеризовано методи дослідження; розкрито наукову новизну, практичне значення та впровадження результатів дисертації; подано дані щодо апробації, публікації одержаних результатів, структури та обсягу дисертації.

У першому розділі – «Теоретичні засади формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ» – подано аналіз стану дослідженості проблеми формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ (далі – ВДВ) уточнено поняття «компетентність», «компетенція», «професійна підготовка майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ»; визначено сутність і структуру феномена «професійна компетентність майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ». 

Сутність військової освіти полягає в навчанні, вихованні, саморозвитку та психологічній підготовці військових кадрів. Установлено, що на структуру та якість військово-професійної освіти офіцерів збройних сил будь-якої держави впливають такі чинники: політичний і соціально-економічний стан суспільства; військова доктрина; чинна структура військової освіти й ефективність її функціонування (О. В. Барабанщиков, Н. В. Зеленська, М. І. Науменко, М. І. Нещадим, В. В. Ягупов та ін.).

У Концепції розвитку військової освіти визначено її основне завдання – покращити якість підготовки офіцерських кадрів. Один із напрямів виконання цього завдання – інтенсифікація навчального процесу, у якому значну роль відводять викладачу вищих військових навчальних закладах, який має бути одночасно педагогом, військовим фахівцем і психологом і відповідно зобов’язаний: на високому рівні володіти знаннями з дисципліни, яку викладає; розуміти та сприймати особистість курсанта; вміти керувати собою, розвитком та вихованням майбутніх офіцерів. 

Забезпечення постійної бойової готовності офіцерів ВДВ до виконання покладених на них специфічних за характером завдань оперативно-тактичної діяльності потребує вдосконалення навчальної та виховної роботи, вимагає ґрунтовної психолого-педагогічної підготовки офіцерських кадрів.

Визначено особливості військової діяльності офіцера, яка полягає в його взаємодії з зовнішнім світом, у процесі якої відбувається виконання ним завдань із забезпечення озброєного захисту держави від агресорів (М. І. Дьяченко, С. М. Морозов, М. І. Нещадим, В. С. Полюк, В. В. Ягупов та ін.).

Доведено, що процес професійної підготовки майбутніх офіцерів ВДВ – це не лише набуття відповідних фахових і психолого-педагогічних знань, умінь, навичок і здатностей, а й розвиток професійно важливих якостей з урахуванням специфіки завдань ВДВ (дії в тилу противника; дії у спеціальних антитерористичних і миротворчих операціях; виконання завдань, які неможливо ефективно виконати іншими силами; дії в якості повітряних десантів; проведення десантних штурмових та аеромобільних дій), що дозволить їм виконувати професійні обов’язки на високому рівні. 

Установлено, що професійна компетентність офіцера – це якісна характеристика опанування професією військового, готовність виконувати військово-професійну діяльність за визначеною військовою спеціальністю (групою спеціальностей) з високою якістю, а також його здатність навчати та виховувати підлеглих (Н. В. Зеленська). Під професійною компетентністю офіцера ВДВ розуміємо інтегральну характеристику, що передбачає наявність високого рівня його теоретичної і практичної тактико-спеціальної підготовленості, сформованість відповідних особистісних і професійно важливих якостей, що впливають на здатність ефективно виконувати професійні завдання в площині основного призначення зазначеного роду військ (атакування противника з повітря, дії в спеціальних, антитерористичних і миротворчих операціях; дії в якості повітряних десантів; проведення десантних штурмових та аеромобільних дій) і у звичайних, й екстремальних ситуаціях, проводити індивідуальну навчально-виховну роботу з підлеглими під час підготовки та виконання покладених на них різноманітних завдань у мирних і бойових умовах. 

На підставі узагальнення теоретичних даних визначено структуру професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ. Її основними структурними компонентами є: мотиваційно-цільовий, тактико-спеціальний, пізнавально-операційний, рефлексивно-аналітичний. 
Мотиваційно-цільовий компонент характеризує: мотивацію курсантів до служби в ЗС України, на досягнення успіху в майбутній професійній діяльності; моральні та емоційно-вольові якості майбутніх офіцерів ВДВ. Він зумовлений сформованістю мотивів і цілей майбутньої професійної діяльності офіцерів як основи саморозвитку і самореалізації; стійким інтересом до майбутньої військово-професійної діяльності, цілеспрямуванням до поставленої мети; забезпечує високий рівень мотивації до цієї діяльності.

Тактико-спеціальний компонент передбачає: оволодіння майбутніми офіцерами всебічними знаннями про військову діяльність, знаннями із загальних і профільних дисциплін, а також відповідними вміннями й навичками тактико-спеціальної підготовки до роботи з військовослужбовцями, необхідними в професійній діяльності офіцера ВДВ. 

Пізнавально-операційний компонент забезпечує професійну спрямованість уваги, уявлень, сприймання, пам’яті, педагогічне мислення, педагогічні та командирські здібності та здатності, знання, дії, практичні операції та заходи, необхідні для здійснення професійної діяльності майбутнього офіцера як командира.

Рефлексивно-аналітичний компонент характеризується уміннями аналізувати і власну діяльність, і діяльність підлеглих.

Кожному компоненту відповідають критерії (спонукальний, когнітивно-діяльнісний, діяльнісно-професійний, оцінно-результативний) і показники оцінювання їх сформованості.

У другому розділі – «Педагогічні умови і структурна модель формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ» – обґрунтовано педагогічні умови й розроблено структурну модель формування професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ, визначено критерії оцінювання її сформованості.

Визначено, що ефективне формування професійної компетентності майбутніх офіцерів відбувається в процесі навчання у ВВНЗ і передбачає дотримання певних педагогічних умов. Під педагогічними умовами формування професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ розуміємо спеціально створені обставини, що сприятимуть набуттю майбутніми офіцерами фахових знань, умінь, навичок і здатностей, а також розвитку професійно важливих якостей, необхідних у професійній діяльності.

Виявлено педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ. Реалізація першої педагогічної умови – мотивування курсантів високомобільних десантних військ на досягнення успіху в формуванні професійної компетентності в процесі фахової підготовки – передбачала підвищення мотивації майбутніх офіцерів ВДВ до досягнення успіху в майбутній військово-професійній діяльності, підвищення інтересу до процесу військової підготовки. З цією метою здійснювалася цілеспрямована робота щодо формування внутрішніх позитивних мотивів курсантів до служби в Збройних Силах України, аналізувалася ситуація на сході України, обговорювалася поведінка військовослужбовців в екстремальних ситуаціях під час лекційних і практичних занять і індивідуальних бесід. Визначалися професійні цінності майбутніх офіцерів у процесі вивчення фахових дисциплін і ознайомлення з біографіями видатних військових ВДВ. 

Реалізація другої педагогічної умови – активізація формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ шляхом застосування професійно орієнтованих методів їхньої підготовки – була спрямована на застосування здобутих професійно орієнтованих знань у практичній діяльності. Для цього використовувалися професійно орієнтовані ділові та рольові ігри, командно-штабні військові ігри, моделювалися ситуації, що вимагали швидкого прийняття рішень, рефлексивного аналізу своєї діяльності та діяльності одногрупників. 

Реалізація третьої педагогічної умови – здійснення педагогічного наставництва в різнобічному розвитку курсантів у формуванні професійно орієнтованих якостей – передбачала допомогу курсантам з боку педагогів-наставників, які підтримували їх у вирішенні навчальних і життєвих проблем, що виникали; проведення індивідуальних бесід, спрямовування курсантів на подолання перешкод у професійному становленні. З метою впливу на курсантів офіцером-наставником використовувалися такі засоби: актуалізація мотивації досягнення успіху; створення ситуації успіху; заохочення; забезпечення курсантів інформацією про видатних десантників (К. Ф. Ольшанський, В. А. Глазунов, В. П. Маргелов, М. В. Кравченко, П. С. Грачов, В. А. Раєвський), спеціально організовані події з вираженим позитивним емоційним фактором.

Четверта педагогічна умова – застосування комплексної методики формування професійної компетентності курсантів засобами навчального тренінгу «Професійна компетентність майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ» – є об’єднавчою для всіх інших умов, реалізувалася в межах тренінгової роботи. Програма тренінгу «Професійна компетентність майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ» розрахована на 8 занять. Кожне заняття тренінгу містить три блоки: інформаційно-збагачувальний, практико-орієнтований, самостійно-діяльнісний, кожний з яких виконує певні функції.

Інформаційно-збагачувальний блок стосується засобів реалізації педагогічних умов. Такими засобами виступали: міні-лекції («Професійна компетентність військовослужбовця», «Професійні якості майбутнього офіцера ВДВ», «Особистісні якості офіцера ВДВ», «Офіцер як наставник молодого покоління солдат»), у ході яких було проведено аналіз змістового наповнення понять «компетентність», «професійна компетентність», «професійна компетентність військовослужбовця», «професійна компетентність майбутнього офіцера ВДВ»; дискусії «Офіцер учора та сьогодні», «За і проти»; мозковий штурм «Професійне становлення військовослужбовця», аналіз ситуацій (кейс-стаді), що передбачали ознайомлення курсантів із сутністю професійної компетентності майбутнього офіцера ВДВ.

Другий блок – практико-орієнтований, його метою було сформувати вміння і навички застосування набутих теоретичних знань на практиці за допомогою проведення вправ («Колективний рахунок», «Будь-яке число», «Катастрофа в пустелі», «Герб і девіз»), ділових ігор («Башта», «Компетентність», «Бажаєш миру – готуйся до війни», «Вибори», «Я – професіонал»), рольових ігор («Я – десантник», «Рекламний ролик», «Альпіністи», «Вибір траєкторії»), мозкового штурму «Плюси та мінуси», аналізу ситуацій, наближених до майбутньої професійної діяльності.

Третій блок – самостійно-діяльнісний – був спрямований на виконання самостійної роботи курсантами, при проведенні якої вони знаходили необхідний матеріал щодо професійної компетентності офіцерів для проведення семінарів і дискусій. Діяльність відбувалася під керівництвом офіцера-наставника. Завданнями для самостійної роботи були: написання есе «Мій ідеал офіцера ВДВ», ознайомлення з життєвим шляхом видатних військових офіцерів – К. Ф. Ольшанського, В. А. Глазунова, В. П. Маргелова, М. В. Кравченка, П. С. Грачова, В. А. Раєвського. Також під час виконання самостійної роботи курсанти готувалися до проведення практичних занять, дискусій, рольових і ділових ігор, працювали з офіцером-наставником щодо покращання власної самооцінки, визначення своїх якостей.

Визначені педагогічні умови досліджувалися на заняттях із таких дисциплін: «Військова педагогіка», «Військова психологія» (у т.ч. «Конфліктологія»), «Повітрянодесантна підготовка», «Вогнева підготовка», «Управління діями та тактика підрозділів високомобільних десантних військ», «Тактика», «Управління повсякденною діяльністю підрозділів», «Військова топографія», «Основи військового управління», «Безпека військової діяльності». 

У результаті теоретичного дослідження побудовано структурну модель формування професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ (рисунок 1), складниками якої є: мета, педагогічні умови, компоненти, критерії, форми і методи їх реалізації та кінцевий результат – сформованість професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ.

Критерії оцінювання сформованості професійної компетентності та їхні показники було обрано відповідно до структурних компонентів професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ. Мотиваційно-цільовий компонент оцінювався за спонукальним критерієм, показниками якого виступили сформованість емоційно-вольових і моральних якостей майбутніх офіцерів ВДВ, а також наявність у курсантів мотивації до служби в Збройних Силах України та досягнення успіху в професійній діяльності.
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Рис. 1 Структурна модель формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ

За когнітивно-діяльнісним критерієм оцінювалася сформованість тактико-спеціального компонента. Показниками зазначеного критерію виступили: наявність військово-професійних знань та знання майбутніми офіцерами ВДВ індивідуальних особливостей підлеглих; сформованість організаційно-комунікативних здатностей майбутніх офіцерів ВДВ, уміння приймати рішення у звичайних і бойових умовах служби. 

Пізнавально-операційний компонент оцінювали за діяльнісно-професійним критерієм. Показниками його обрано: наявність глибоких професійних знань, практичних умінь, навичок і здатностей, ступінь розвиненості професійно важливих якостей. 

В основі визначення особливостей рефлексивно-аналітичного компонента був задіяний оцінно-результативний критерій, показниками якого виступили сформованість у майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ рефлексивних умінь, умінь самоаналізу й аналізу діяльності підлеглих.

Майбутні офіцери ВДВ мали змогу застосувати та відпрацювати набуті під час тренінгових занять знання, уміння та навички під час проведення командно-штабної військової гри і польової практики. 

У третьому розділі – «Експериментально-дослідна робота з формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ» – охарактеризовано рівні сформованості професійної компетентності майбутніх офіцерів, розроблено й експериментально апробовано методику проведення тренінгових занять, діагностування рівнів сформованості професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ та експериментально перевірено структурну модель і педагогічні умови формування їх професійної компетентності у процесі фахової підготовки, подано результати констатувального та формувального етапів дослідження.

Базою дослідження на етапі констатувального експерименту, який проводився протягом чотирьох років, було обрано курсантів Військової академії (м. Одеса) та факультету військової підготовки Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут». На цьому етапі в експерименті брали участь 362 курсанти.

Відповідно до обраних критеріїв оцінювання та їхніх показників визначено та охарактеризовано рівні сформованості професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ на констатувальному етапі дослідження (високий, задовільний, низький). Останні визначалися за середнім значенням вияву показників обраних критеріїв. Межами розподілу встановлено: 1,5–2,4 бала – низький рівень; 2,5–3,4 бала – задовільний рівень; 3,5–4,0 бала – високий рівень.

Курсанти з високим рівнем сформованості професійної компетентності характеризуються наявністю військово-професійних знань, схильністю до самоосвіти. У них переважають внутрішні індивідуально значущі мотиви вибору професії. Вони добре володіють комунікативними й організаторськими здібностями, швидко орієнтуються в складних ситуаціях, ініціативні, приймають самостійні рішення, відстоюють власну думку і намагаються, щоб вона була прийнята довколишніми, уміють організувати будь-яку справу, здатні правильно розподілити обов’язки, доручення під час колективної праці з урахуванням індивідуальних особливостей членів колективу. Для них характерні певна жорсткість, мужність, емоційна ригідність і нечутливість. Відзначається висока нормативність, сильний характер, наполегливість, урівноваженість, відповідальність, енергійність, цілеспрямованість. 

Курсанти із задовільним рівнем сформованості професійної компетентності мають певні прогалини у військово-професійних знаннях. Їм притаманні внутрішні соціально значущі мотиви вибору професії та середній рівень мотивації досягнення успіху в професійній діяльності. Вони легко встановлюють контакт із іншими людьми, але уникають прийняття рішень. У більшості випадків вони реально оцінюють обстановку, врівноважені, хоча подекуди можуть піддаватися почуттям, діють логічно, але й прислухаються до інтуїції. Упевнені, реалістичні, піддаються впливу інших.

Низьким рівнем сформованості професійної компетентності характеризуються курсанти з недостатніми знаннями з військово-професійної діяльності: знають лише окремі, розрізнені факти. У них переважають зовнішні (і позитивні, і негативні) мотиви вибору професії, низький рівень мотивації до досягнення успіху. Вони мають недостатньо сформовані комунікативні та організаторські здатності, відчувають труднощі під час встановлення контактів з людьми та виступів перед аудиторією, погано орієнтуються в незнайомій ситуації, не відстоюють власної думки, безініціативні, несамостійні. Їм властива недостатньо сформована здатність приймати рішення, вони не бажають бути лідерами, уникають брати на себе відповідальність. 

Для вияву результативності формування професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ було використано такі методи діагностики: методика «Мотиви вибору професії» (за Р. В. Овчаровою) – для визначення особливостей мотивації до служби в армії; методика «Мотивація досягнення успіху» (Т. Елерса) – для визначення рівня сформованості мотивації на досягнення успіху в професії; оцінна шкала вияву професійних і психологічних моральних якостей студентів (за Н. В. Кузьміною) – для визначення рівня сформованості моральних якостей курсантів; багатофакторне дослідження особистості (Р. Кеттелла) – для визначення емоційно-вольових особливостей майбутніх офіцерів ВДВ (фактори C, G, I, O, Q3, Q4); аналіз результатів діяльності (середній бал) – для визначення рівня військово-професійних знань (розроблено автором); оцінна шкала – для визначення того, наскільки курсанти знають індивідуальні особливості однокурсників, а також визначення вміння аналізувати їхню діяльність (розроблено автором); методика «Комунікативні та організаторські здібності» (за В. В. Синявським і В. А. Федорошиним) – для визначення рівня сформованості комунікативних та організаторських здібностей; тест на визначення ступеня самостійності (за А. Кареліним) – для визначення того, наскільки особистість здатна приймати відповідальні рішення; методика «Діагностика рефлексії» (А. В. Карпова) – для визначення рівня сформованості рефлексивних умінь.

Одержані результати констатувального етапу експерименту було обчислено за середньоарифметичними показниками, що дозволило визначити наявні рівні сформованості професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ: на високому рівні перебували 26,2 % курсантів; на задовільному рівні зафіксовано 41,7 %; низький рівень був характерний для 32,1 %. 

На формувальному етапі експерименту базою дослідно-експериментальної роботи став факультет високомобільних десантних військ та розвідки Військової академії (м. Одеса). Експериментальним дослідженням було охоплено 182 курсанти, які були розподілені на дві групи – експериментальну (95 осіб) і контрольну (87 осіб) групи.

В експериментальній групі (ЕГ) заняття проводилися за експериментальною методикою, а в контрольній групі (КГ) – за традиційною. На завершення формувального етапу експерименту проведено підсумкове обстеження, метою якого було виявлення змін у рівнях сформованості професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ в ЕГ і КГ, результати якого подано в таблиці 1.

Таблиця 1
Рівні сформованості професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ

	Критерії
	Групи
	Високий 
рівень
	Задовільний рівень
	Низький 
рівень

	
	
	початок
	закінч.
	початок
	закінч.
	початок
	закінч.

	Спонукальний
	ЕГ
	24,2%
	51,6%
	48,4%
	42,1%
	27,4%
	6,3%

	
	КГ
	24,1%
	26,5%
	48,3%
	52,8%
	27,6%
	20,7%

	Когнітивно-діяльнісний
	ЕГ
	22,1%
	49,5%
	47,4%
	42,1%
	30,5%
	8,4%

	
	КГ
	25,3%
	29,9%
	46,0%
	50,6%
	28,7%
	19,5%

	Діяльнісно-професійний
	ЕГ
	23,2%
	53,7%
	46,3%
	38,9%
	30,5%
	7,4%

	
	КГ
	24,1%
	31,0%
	46,0%
	48,3%
	29,9%
	20,7%

	Оцінно-результативний
	ЕГ
	23,2%
	48,4%
	48,4%
	42,1%
	28,4%
	9,5%

	
	КГ
	24,2%
	29,9%
	47,1%
	49,4%
	28,7%
	20,7%

	Середньоарифме-тичні результати
	ЕГ
	23,2%
	50,5%
	47,4%
	41,1%
	29,4%
	8,4%

	
	КГ
	24,2%
	29,9%
	47,1%
	49,4%
	28,7%
	20,7%


Як показано в таблиці, за результатами формувального експерименту в ЕГ на високому рівні збільшився відсоток курсантів на 27,3 %, на задовільному рівні зменшився на 6,3 %, на низькому рівні – на 21 %. У КГ відбулися незначні зміни: на високому рівні відсоток курсантів збільшився лише на 5,7 %, на задовільному рівні на 2,3 %, на низькому рівні зменшився на 8 %.
Для перевірки одержаних результатів було використано розрахунок λ-критерію між двома емпіричними даними (за λ-критерієм Колмогорова-Смирнова). За результатами формувального етапу експерименту було отримано dемп. > d0,01. Тому зміни, що відбулися після формувального етапу в ЕГ за показниками рівнів сформованості професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ, виявилися статистично значущими. У КГ зміни були незначними.

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено узагальнення теоретичних і практичних розвідок наукової проблеми формування професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ у процесі фахової підготовки та подано нове її вирішення шляхом упровадження педагогічних умов та моделі формування професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ. Результати проведеного дослідження дали підстави зробити такі висновки:
1. На основі аналізу літературних джерел визначено, що підготовка майбутніх офіцерів до професійної діяльності – це системний і цілісний процес, сутність якого полягає в набутті знань, умінь, навичок, здатностей і досвіду із захисту держави від агресорів, розвитку відповідних професійно важливих та особистісних якостей, необхідних для майбутнього офіцера. Професійна підготовка майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ – це не лише набуття відповідних фахових тактико-спеціальних і психолого-педагогічних знань, умінь і навичок, а й розвиток особистісних якостей з урахуванням специфіки діяльності високомобільних десантних військ, що дозволить їм виконувати професійну діяльність на високому рівні.

Основними завданнями професійної підготовки майбутніх офіцерів ВДВ є: оволодіння професійними знаннями, уміннями та навичками, набуття професійного досвіду ведення бою, стрибків з парашутом, застосування техніки, зброї, що буде сприяти формуванню професійної компетентності офіцерів; формування готовності до спільних дій, швидкого прийняття самостійних правильних рішень, зорієнтованих на досягнення мети в екстремальних ситуаціях; поєднання варіативності та творчого підходу у виборі способу розв’язання бойових завдань з урахуванням швидко змінюваних умов; вироблення рефлексивної позиції в процесі аналізу підготовленості до бойових дій; визначення життєвої позиції та ціннісних орієнтацій майбутнього офіцера ВДВ; формування в курсантів моральної та психологічної стійкості. 

Професійна компетентність майбутніх офіцерів ВДВ – це інтегральна характеристика, що передбачає наявність високого рівня його теоретичної і практичної тактико-спеціальної підготовки, сформованість відповідних особистісних і професійно важливих якостей, що впливають на здатність ефективно виконувати професійні завдання в площині основного призначення зазначеного роду військ (атакування противника з повітря, дії у спеціальних, антитерористичних і миротворчих операціях) і у звичайних, й екстремальних ситуаціях, проводити індивідуальну навчально-виховну роботу з підлеглими під час підготовки підрозділу та виконання завдань. 

Виявлено, що специфікою діяльності високомобільних десантних військ є: дії в тилу противника, дії у спеціальних антитерористичних і миротворчих операціях, виконання завдань, які неможливо ефективно виконати іншими силами; дії в якості повітряних десантів, проведення десантних штурмових та аеромобільних дій. 

Структура професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ визначається такими взаємопов’язаними компонентами: мотиваційно-цільовим; тактико-спеціальним; пізнавально-операційним; рефлексивно-аналітичним.

2. Для кожного компонента визначено відповідні критерії й показники оцінювання сформованості: для мотиваційно-цільового – спонукальний (мотивація до служби в Збройних Силах України, мотивація на досягнення успіху в професії, моральні якості, емоційно-вольові якості); для тактико-спеціального – когнітивно-діяльнісний (військово-професійні знання, знання індивідуальних особливостей підлеглих, комунікативно-організаційні уміння, уміння приймати рішення); для пізнавально-операційного – діяльнісно-професійний (наявність глибоких професійних знань, ступінь розвиненості професійно важливих якостей, практичних умінь та здатностей); оцінно-результативний (сформованість рефлексивних умінь, умінь самоаналізу, уміння аналізувати діяльність підлеглих). 

Охарактеризовано якісні характеристики рівнів (високий, задовільний, низький) сформованості професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ. 

3. За результатами дослідження доведено, що формування професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ відбувається ефективно, якщо реалізувати такі педагогічні умови: мотивування курсантів високомобільних десантних військ на досягнення успіху в формуванні професійної компетентності в процесі фахової підготовки; активізація формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ шляхом застосування професійно орієнтованих методів їхньої підготовки; здійснення педагогічного наставництва в різнобічному розвитку курсантів у формуванні професійно орієнтованих якостей; застосування комплексної методики формування професійної компетентності курсантів засобами навчального тренінгу «Професійна компетентність майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ».

Із цією метою здійснювалася цілеспрямована робота з формування внутрішніх позитивних мотивів курсантів до служби в армії, аналізувалася ситуація в зоні АТО, обговорювалася поведінка військовослужбовців у екстремальних ситуаціях під час лекційних занять і бесід. Визначалися професійні цінності майбутніх офіцерів під час лекційних занять у процесі вивчення фахових дисциплін та в ході ознайомлення з біографіями видатних військових ВДВ; застосувалися професійно орієнтовані активні методи в процесі формування професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ (професійно орієнтовані ділові та рольові ігри, командно-штабні військові ігри, моделювалися ситуації, що вимагали швидкого прийняття рішень, рефлексивного аналізу своєї діяльності та діяльності одногрупників); здійснювалося педагогічне наставництво у формуванні професійно орієнтованих особистісних якостей курсантів (допомога курсантам з боку педагогів-наставників, які підтримували їх у вирішенні і навчальних, і життєвих проблем, що виникали, проведення індивідуальних бесід, спрямування курсантів на подолання перешкод у професійному становленні).

4. Розроблено й експериментально перевірено структурну модель формування професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ, що містила такі складники: мета, педагогічні умови, компоненти, критерії, форми і методи їхньої реалізації, кінцевий результат. 

За результатами формувального експерименту в ЕГ на високому рівні збільшився відсоток курсантів на 27,3 %, на задовільному рівні зменшився на 6,3%, на низькому рівні – на 21,0 %. У КГ відбулися незначні зміни: на високому рівні відсоток курсантів збільшився лише на 5,7 %, на задовільному рівні – на 2,3 %, на низькому рівні зменшився на 8,0 %.
Аналіз результатів формувального етапу експерименту засвідчив ефективність реалізації педагогічних умов і структурної моделі формування професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ. 

5. За результатами дослідження було розроблено й обґрунтовано методику проведення тренінгу «Професійна компетентність майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ». Кожне заняття тренінгу містить три блоки: інформаційно-збагачувальний, практико-орієнтований, самостійно-діяльнісний, які виконують певні функції. Інформаційно-збагачувальний блок стосується засобів реалізації педагогічних умов. Практико орієнтовний блок мав на меті сформувати вміння і навички застосування набутих теоретичних знань на практиці за допомогою використання професійно спрямованих вправ. Самостійно-діяльнісний блок був спрямований на виконання самостійної роботи курсантами з метою знаходити необхідний матеріал щодо професійної компетентності офіцерів для проведення семінарів і дискусій. Розроблено методичні рекомендації для викладачів ВВНЗ щодо проведення навчального тренінгу.

Проведене дослідження не висвітлює всіх аспектів проблеми формування професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ. До перспективних напрямів подальших наукових досліджень, які можуть бути темами кандидатських і докторських дисертацій, належать: розроблення системи підготовки майбутніх офіцерів Збройних Сил України у розрізі сучасних подій на Донбасі; організація самостійної роботи курсантів щодо набуття практичних умінь і навичок, спрямованої на поглиблення професійної компетентності. Подальшого дослідження потребують також питання підвищення якості виховного процесу, формування морально-вольових якостей майбутнього офіцера, якостей лідера. 
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АНОТАЦІЇ

Георгієв В. М. Формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ у процесі фахової підготовки. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія, Хмельницький, 2015.

Дисертація присвячена проблемі формування професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ у фаховій підготовці. Виявлено педагогічні умови процесу (мотивування курсантів високомобільних десантних військ на досягнення успіху в формуванні професійної компетентності у процесі фахової підготовки; активізація формування професійної компетентності майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ шляхом застосування професійно орієнтованих методів їх підготовки; здійснення педагогічного наставництва в різнобічному розвитку курсантів у формуванні професійно орієнтованих якостей; застосування комплексної методики формування професійної компетентності курсантів засобами навчального тренінгу «Професійна компетентність майбутніх офіцерів високомобільних десантних військ») і визначено критерії й рівні (високий, задовільний, низький) професійної компетентності майбутніх офіцерів ВДВ; розроблено модель такого процесу.

Ключові слова: майбутні офіцери, високомобільні десантні війська, професійна компетентність, компоненти, педагогічні умови, засоби формування професійної компетентності, структурна модель.

Георгиев В. М. Формирование профессиональной компетентности будущих офицеров высокомобильных десантных войск в процессе профессиональной подготовки. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия. Хмельницкий, 2015.

В диссертации рассмотрена проблема формирования профессиональной компетентности будущих офицеров высокомобильных десантных войск в процессе профессиональной подготовки. Выявлено, что особенностями профессиональной подготовки офицеров ВДВ являются: овладение профессиональными знаниями, умениями и навыками, приобретение профессионального опыта ведения боя, прыжков с парашюта, использование техники, оружия; формирование готовности к совместным действиям, быстрого принятия самостоятельных правильных решений, ориентированных на достижение цели в экстремальных ситуациях; выработка рефлексивной позиции в процессе анализа подготовленности к боевым действиям; определение жизненной позиции и ценностных ориентаций будущего офицера ВДВ; формирование у курсантов моральной и психологической стойкости. Профессиональная компетентность будущего офицера ВДВ – это высокий уровень его теоретической и практической тактико-специальной подготовки, сформированные соответствующие личностные и профессиональные качества, влияющие на способность эффективно воздействовать на способность выполнять профессиональные задачи в плоскости основного назначения указанного рода войск: атака противника с воздуха, действий в ходе специальных, антитеррористических и миротворческих операций. 

В процессе исследования усовершенствованы компоненты профессиональной компетентности будущих офицеров ВДВ: мотивационно-целевой; тактико-специальный; познавательно-операционный, рефлексивно-аналитический. Для каждого компонента определены соответствующие им критерии и показатели: для мотивационно-целевого – побуждающий (мотивация к службе в армии, мотивация на достижение успеха в профессии, моральные и эмоционально-волевые качества); для тактико-специального – когнитивно-деятельностный (военно-профессиональные знания, знания индивидуальных особенностей подчиненных, коммуникативно-организационные умения, умения принимать решения); для познавательно-операционного – деятельностно-профессиональный (наличие глубоких профессиональных знаний, степень развития профессионально важных качеств, практических умений и способности); для рефлексивно-аналитического – оценочно-результативный (сформированность рефлексивных умений, умения самоанализа, анализа деятельности подчиненных), охарактеризованы качественные характеристики уровней (высокий, удовлетворительный, низкий) сформированности профессиональной компетентности будущих офицеров ВДВ. 

На основе анализа научно-педагогической литературы по проблеме исследования, результатов констатирующего этапа эксперимента, усовершенствованных компонентов, критериев и показателей оценивания сформированности профессиональной компетентности будущих офицеров ВДВ, учитывая взаимосвязанную совокупность обстоятельств, факторов и различные подходы ученых к педагогическим условиям, определены следующие педагогические условия формирования профессиональной компетентности будущих офицеров высокомобильных десантных войск: обеспечение мотивации курсантов в процессе специальной подготовки на достижение успеха в будущей профессиональной деятельности офицера высокомобильных десантных войск; использование профессионально ориентированных активных методов в процессе формирования профессиональной компетентности будущих офицеров высокомобильных десантных войск; осуществление педагогического наставничества в разностороннем развитии курсантов в формировании профессионально ориентированных личностных качеств. 

Разработана и экспериментально проверена модель формирования профессиональной компетентности будущих офицеров высокомобильных десантных войск и педагогические условия формирования указанного феномена. 

Ключевые слова: будущие офицеры, высокомобильные десантные войска, профессиональная компетентность, компоненты, педагогические условия, средства формирования профессиональной компетентности, структурная модель.
Heorhiiev V. M. Formation of Professional Competence of the Future Officers of Highly Mobile Airborne Troops in the Process of Professional Training. – Manuscript.

Thеsіs fоr а dеgrее Саndіdаtе of Pedagogical Sciences, sресіаlіty 13.00.04 – Theory and Methods of Professional Education. – Khmеlnytskyі Humаnіtаrіаn-Реdаgоgісаl Асаdеmy Mіnіstry оf Еduсаtіоn аnd Sсіеnсе оf Ukrаіnе, Khmеlnytskyі, 2015. 

The dissertation deals with the problem of formation of professional competence of the future officers of highly mobile airborne troops in the process of professional training. Pedagogical conditions of the process have been determined (providing positive motivation of the cadets of highly mobile airborne troops to achieve success in forming their professional competence in the process of professional preparation; intensification of forming professional competence of the future officers of highly mobile airborne troops by means of usage profession-oriented methods of their preparation; conducting pedagogical supervision in thorough development of cadets in forming profession-oriented qualities; implementation of complex methods of forming professional competence of the cadets by means of educational training «Professional Competence of the Future Officers of Highly Mobile Airborne Troops» and the criteria and levels (high, satisfactory, low) of professional competence of the future officers of highly mobile airborne troops have been determined; the model of this process has been worked out. 

Key words: future officers, highly mobile airborne troops, professional competence, components, pedagogical conditions, means of professional competence formation, structural model.
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