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Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії
ПРОБЛЕМА РОЗВИТКУ Спортивно-оздоровчОГО туризмУ як засОБУ фізичного виховання в закладах освітИ
Постановка проблеми у загальному вигляді. В теперішній час багато уваги приділяється здоровому способу життя. Туризм є одним із засобів здорового способу життя. Спортивний та оздоровчий туризм завжди займав одне з провідних місць у суспільному житті, що зумовлено органічною потребою людей, які дотримуються здорового способу життя, подорожувати по рідному краю.
Спортивно-оздоровчий туризм – ефективний засіб для фізичного розвитку, формування функціональних резервів людського організму; він доступний для людей із різною фізичною підготовкою та дає змогу покращити показники здоров’я людини. Однак у практиці освітніх установ не повною мірою використано весь потенціал спортивно-оздоровчого туризму.
Аналіз досліджень і публікацій. Різні аспекти організаційно-методичних основ спортивно-оздоровчого туризму відображено в працях В. Ганопольського, М. Рутинського, М. Крачила, І. Коцана, Г. Михайличенка, В. Федорченко, Ю. Щура, Д. Дмитрук та ін.
Мета статті – проаналізувати розвиток спортивно-оздоровчого туризму як засобу фізичного виховання в закладах освіти.
Викладення основного матеріалу дослідження. Туристська діяльність є могутнім засобом оздоровлення і фізичного розвитку підростаючого покоління. При сучасній екологічній забрудненості великих міст і селищ, високому рівні шуму та інших травмуючих чинників, а також значному часі перебування студентської молоді у закритих приміщеннях суботній і недільний туристський похід є важливим засобом оздоровлення і профілактики різних захворювань. Дні, проведені на свіжому повітрі, дають студентам потужний заряд бадьорості й енергії, дозволяють активно, з творчим піднесенням та гарним настроєм працювати на заняттях.
Сучасний туризм у нашій країні представлений такими основними видами: піший, лижний, водний, гірський, велосипедний, спелеологічний, автомобільний і мотоциклетний. В практиці інколи поєднується декілька видів туризму в одному поході. Такий змішаний туризм називають комбінованим. З великого різноманіття видів туризму найдоступнішими для студенства є піший і лижний [6].
Серед найбільш важливих форм організації спортивно-оздоровчого туризму у ВНЗ можна виокремити: походи, прогулянки, екскурсії, експедиції, зльоти, змагання. Саме цей ряд складає основне ядро змісту туристично-краєзнавчої діяльності у вищих навчальних закладах [1].
Щодо організації фізкультурно-оздоровчої роботи в системі освіти виокремлюють такі підходи: удосконалення нормативно-правової бази галузі фізичної культури та спорту; збільшення в навчальних закладах усіх типів обсягу рухової активності на тиждень; широке залучення батьків до виховання здорової дитини; поступове оновлення матеріально-технічної бази закладів фізичної культури і спорту; популяризація здорового способу життя та подолання стану суспільної байдужості до здоров’я нації; широке впровадження соціальної реклами різних аспектів здорового способу життя в усіх засобах масової інформації та заборони всіх прямих і прихованих видів реклами алкоголю, тютюну тощо [2].

Спортивно-оздоровчий туризм як засіб фізичного виховання в закладах освіти дозволяє усунути проблему недостатньої рухової активності молоді і позитивно впливає на стан загальної фізичної підготовленості, але для його впровадження і підтримки, важливим є питання також зацікавленості підростаючого покоління в туристичній діяльності як в закладах освіти, так і поза їх межами.
Для системи туристсько-краєзнавчої діяльності важливо її постійний розвиток, якісне й кількісне вдосконалювання, це не щось раз і назавжди задане, одномірне, цей рух уперед, постійне відновлення.
Для збереження й розвитку туристко-краєзнавчої діяльності в навчальних закладах необхідно вирішити багато завдань, у тому числі:
1. Надати пріоритет розвитку спортивно-оздоровчого туризму в навчально-виховних закладах різних ступенів.
2. Ініціатором спортивно-туристичної діяльності та прикладом для її підтримання має бути викладач-організатор, але впровадження повинно здійснюватися заохочувальними, а не командними методами. У шкільному туризмі взаємодіють дві сторони: та, яка бере участь (діти) і яка організує (педагогічний колектив, адміністрація). Для дітей туризм – спосіб активного відпочинку, цікаве, наповнене романтикою заняття. Для організаторів це засіб краще впізнати своїх вихованців і активніше впливати на їх розвиток. Цю мету вчитель досягне швидше і легше, якщо зможе задовольнити потреби дітей, інтерес до подорожей.
3. Розвиток зв’язків з іншими закладами в сфері спортивно-оздоровчого туризму сприятиме заохоченню його розвитку серед учнів та студентів. Захоплення студентів туризмом поступово повинно переростати в їх різноманітну діяльність, але не тільки для особистої користі, для своєї групи, а й на загальне благо свого навчального закладу [3; 4; 5].

Питанню спортивно-оздоровчого туризму як засобу фізичного виховання в закладах освіти приділену увагу, але на досить низькому рівні і потребує розвитку та, насамперед, вирішення описаних в статті завдань.

Висновки. Розвиток спортивно-оздоровчого туризму, як засобу фізичного виховання в закладах освіти, є актуальним питанням і форми його організації повинні займати більше годин в навчально-виховному процесі разом з популяризацією здорового способу життя, оскільки туристична діяльність сприяє формуванню фізичної витривалості молоді.
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