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БОЙОВИЙ ГОПАК ЯК РІЗНОВІД ФІЗИЧНОГО, ДУХОВНОГО ТА

ПАТРИОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ МОЛОДІ
Цивілізація позбавила людину від безлічі раніше необхідних фізичних навантажень, але і у технічного прогресу, як виявилося, є побічні дії, причому аж ніяк не безневинні. Одна з найбільш небезпечних – малорухливий спосіб життя.

Зародження фізичної культури наших предків своїми витоками сягає далеких часів. Українці походять від давніх слов’ян – людей великого зросту й досконалого фізичного розвитку. Давні слов’яни жили в тісному зв’язку із природою, поклонялися їй. Це зумовлювало бажання забезпечити собі захист і добробут. Але, поряд із цим, вони особливого значення надавали військово- фізичній підготовці молодих людей – дужих, кмітливих, витривалих. Адже військовий чинник був основним і визначальним у спрямованості фізичного виховання.

Мета статті. Розглянути бойовий гопак, як вид виховання молоді у фізичному, духовному та патріотичному дусі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.

Існує багато робіт, присвячених цьому бойовому мистецтву, в яких основна увага науковців зосереджена на описанні історичних та світоглядних проблем українського бойового мистецтва. Можна виділити дослідження таких науковців та практиків як: В. Богуславська, А. Гачкевич, М. Гончаренко, М. Данилевич, В. Пилат, О. Твердохліб, С. Толпигін та ін.

Виклад основного матеріалу. Бойовий Гопак – це система гармонійного розвитку особистості. В ньому поєднуються спорт із культурою, традиціями та світоглядом українського народу. Усi зусилля скеровуються на відродження такого типу воїна, який був в Україні за Козацької доби.

Вершиною українського тіловиховання стала система фізичної культури запорізьких козаків, одна з найкращих у світі в ті часи. Вона увібрала увесь попередній багатовіковий досвід наших предків. Козаки досконало володіли зброєю, козацькими одноборствами (гопак, гойдок, спас тощо); керували човнами та мали сильний, вольовий характер; великого значення надавали загартуванню, заняттям фізичними вправами, різноманітним змаганням [5].

Потужні можливості впливу на розвиток патріотичних почуттів молоді має вчитель (викладач) фізичної культури. Адже, велику роль у фізичній підготовці юнаків до військової служби відіграють засоби фізичної культури.

На заняттях з фізичної культури формуються фізичні якості, які необхідні солдатові: висока працездатність, витривалість, чітка координація і точність рухів, сформованість необхідних для військової діяльності рухових навичок та вмінь; психологічні якості: наполегливість, воля, цілеспрямованість, рішучість, самовладання [4]. Передумовою цього виступають достатній рівень рухової активності учня чи студента на уроках (заняттях) з фізичної культури, заняття у спортивних секціях, участь у змаганнях, туристичні та краєзнавчі походи тощо. Бойовий гопак – українське бойове мистецтво, відтворене на основі елементів традиційного козацького бою, що збереглися в народних танцях та власного досвіду дослідника бойових мистецтв львів’янина Володимира Пилата.

Поєднуючи в собі багаті історичні традиції бойового вишколу козаків та сучасні методики фізичного виховання, бойовий гопак сприяє гармонійному фізичному та духовному розвитку особистості. В системі фізичної підготовки використовуються ігрові та змагальні форми використання народних фізичних вправ, часто у поєднанні з пісенним і музичним супроводом. Спрямованість підготовки гопаківців окреслюється вдосконаленням життєво необхідних рухових умінь та навичок у плаванні, бігу, їзді верхи, а також майстерному володінні різноманітними видами зброї [3].

Взявшись за дослідження народних танців, Володимир Пилат звернув увагу на багатство і різноманітність їх рухів. Він виявив, що українські танці, особливо популярні серед козацтва «Гопак» та «Метелиця», містять у собі дуже багато елементів, не поширених у інших народів і схожих на бойову техніку – удари ногами в стрибку, присядці чи «павучку», різноманітні кроки, відбивання, підсікання, 8 «повзунці», «присядки», «тинки», «копняки» тощо.

Пізніше ці рухи, належним чином трансформовані до вимог сучасного бойового мистецтва, склали основу технічного арсеналу бойового гопака. Таку назву відтворене бойове мистецтво предків отримало через те, що значну частину техніки вдалося розшифрувати завдяки дослідженню народних танців, перш за все гопака.

У 1987 році було офіційно засновано «Школу бойового гопака».

Сьогодні бойовий гопак виходить за межі звичайних уявлень про вид спорту чи бойове мистецтво. Бойовий гопак – це потужний молодіжний рух, що захоплює і об’єднує українців в усьому світі, незалежно від суспільного стану чи рівня достатку, належності до політичних партій чи віросповідання [1].

Учні шкіл бойового гопака, окрім техніки двобою, вивчають українські національні традиції та обряди, опановують мистецтво співу і танцю, гри на музичних інструментах. Гопаківці виховуються на засадах державницького патріотизму та загальнолюдської моралі, поваги до старших та пошани до своєї історії. Бойовий Гопак пропагує серед підлітків та молоді відмову від куріння, алкоголю та наркотиків, відтягує їх від злочинного світу, сприяє швидшій та ефективній соціальній адаптації молодого покоління [2].

Основні напрямки розвитку бойового мистецтва – це оздоровчий, фольклорно-мистецький, спортивний i бойовий :

Оздоровчий – ідеально підходить людям з вадами здоров’я, які шукають шляхи для гармонійного розвитку тіла, розуму i духу. Оздоровчим гопаком займаються інваліди, люди похилого віку, які в силу своїх вікових особливостей не можуть активно навантажувати своє тіло. Фольклорно- мистецький – орієнтований на творчі особистості, що прагнуть максимально проявити свої здібності, беручи участь у фестивалях, презентаціях та інших показових програмах в Україні та за її межами. Спортивний напрямок розрахований на активних i наполегливих людей, які через утвердження бойового гопака на українських та міжнародних міжстильових змаганнях прагнуть утвердити славу українського лицарства, відродити козацьку завзятість, правдоборчий дух та лицарське благородство.

Спортивний гопак дає можливість порівняти i випробувати українське бойове мистецтво в між стильових змаганнях та універсальних боях у восьмикутнику. Бойовий напрямок окреслює шлях українського лицаря, який визначився, крокує шляхом захисника Вітчизни, жертовно служить Україні та сприяє утвердженню правди i добра. Він гармонійно розвинув в собі три фактори сили: духу, розуму i тіла та скеровує свою діяльність на утвердження рівності, братерства, миру i любові в ім’я процвітання нашої держави. Цей напрямок передбачає володіння різними видами зброї.

Висновок. У зміцненні патріотичних почуттів велику роль відіграє фізичне виховання, яке покликане формувати бойовий, морально- психологічний дух, спонукати до фізичного вдосконалення громадянина- патріота, готовність у будь-який час стати на захист Батьківщини, оволодівати військовими і військовотехнічними знаннями, а також вивчати бойові традиції та героїчні сторінки історії свого народу.
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