Кручок Андрій Юрійович,

студент групи Т-21б, гуманітарного факультету

Хмельницької гуманітарно - педагогічної академії

Науковий керівник:

Хмара Марина Анатоліївна,

викладач кафедри теорії і методики

фізичної культури та валеології

Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії
ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ АНІМАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В

ГОТЕЛЬНІЙ ІНДУСТРІЇ УКРАЇНИ.
Постановка проблеми у загальному вигляді. Готельний сервіс містить у собі цілий комплекс послуг для туристів і є ключовим чинником, що визначає перспективи розвитку туризму в світі і в Україні зокрема.

Найефективнішим засобом залучення гостей до відвідування готелю є надання якісних анімаційних послуг, які впливають на формування позитивної оцінки туристом роботи готелю в цілому. Але нажаль, на сьогоднішній день, анімаційна діяльність у практиці готельної індустрії України зустрічається досить рідко.

Аналіз досліджень і публікацій. Дослідженням питань організації анімаційної діяльності в готельній індустрії займалися вітчизняні та зарубіжні науковці: Л. Агафонова, С. Байлик, В. Бочарова, Ю. Волков, Б. Вульфов, В. Квартальнов, Г. Мунін, С. Пащенко, М. Петрова, Л. Сайкіна, Т. Сокол, Л. Тарасов, І. Шульга.
Мета статті полягає у дослідженні особливостей організації анімаційної діяльності в готельній індустрії України.

Виклад основного матеріалу дослідження. Готельна анімація – комплекс рекреаційних послуг, заснований на особистих людських контактах аніматора готелю з гостями і спільною їхньою участю в розвагах, пропонованих анімаційною програмою підприємства готельного господарства. Має на меті реалізацію нової філософії готельного обслуговування – підвищення якості надання послуг і рівня задоволеності гостя відпочинком тощо [2, с. 348].

Для відпочиваючих потреба в розвазі стоїть на третьому місці після смачної й різноманітної їжі, комфортабельної й затишної кімнати. Тому анімація готельної діяльності займає одне з головних місць у структурі готелю і являє собою окрему службу, яка пов’язана з іншими, що є визначальним значенням у забезпеченні успішного функціонування його на ринку послуг [1].

В готельних комплексах України починають все більше впроваджувати анімаційну діяльність, що свідчить про бажання бути конкурентоспроможними на туристичному ринку. Створюються анімаційні служби, які налагоджують постійний контакт з відпочиваючими і результатом такої співпраці є зростання постійних клієнтів.

Для ефективної роботи анімаційної команди необхідно мати:

- велику комфортабельну територію;

- дитячий майданчик;

- басейн;

- спортивні споруди;

- спортивний інвентар;

- костюми для шоу виступів;

- декорації, тощо.

М. Мальська вважає, що створена при готельному комплексі анімаційна служба функціонує відповідно до стратегії розвитку всієї організації і тісно співпрацює з іншими підрозділами: фінансовим, юридичним, кадровим, технічним, службою безпеки. Працівники такої служби не лише розробляють програму роботи з клієнтами, а й беруть участь у формуванні цінової політики закладу, у вирішенні кадрових питань, експлуатаційних, транспортних, туристично-екскурсійних та інших проблем. Наявність анімаційної служби свідчить про статус готелю [3].

Готельна анімація має свої особливості:

- організовується й проводиться самим готелем враховуючи споживчий інтерес, який вивчається на основі анкетних опитувань й особистого контакту персоналу готелю з гостями, а також згідно з наявним досвідом обслуговування гостей у своєму й в інших готелях;

- створює відповідну гостинну, комфортну, дружню атмосферу в готелі;

- задовольняє потреби у фізичному й духовному розвитку, емоційному збагаченні через приємні переживання;

- має комплексний характер завдяки спеціальним програмам, які охоплюють всі види й форми анімації;

- дає можливість для хорошого спілкування, приємних особистих і спільних переживань та в якості розваги;

- вона мобільна, невимушена, інтимна та діюча;

- має постійний характер, щоденний контакт із гостями дозволяє врахувати їхні побажання;

- на постійних відвідувачів готелю в комп’ютерній базі даних служби прийому й розміщення ведеться обновлюване досьє;

- у готелі є можливе залучення персоналу готелю в певні анімаційні програми, що надає їм особливий колорит і дружній, гостинний характер.

Значення готельної анімації для готелю полягає в підвищенні ступеня задоволеності обслуговуванням, комплексності і якості готельної послуги і як наслідок – у підвищенні іміджу готелю, розширенні активного відпочинку, у підйомі престижності професій сфери гостинності, що досягається професійною, інтелектуальною, ефективною роботою талановитих аніматорів [4].

Анімаційна діяльність в готельних підприємствах України є досить новою послугою, яка зумовлена змінами ринку і виводить державну готельну індустрію на новий конкурентоспроможній щабель.

Висновки. Отже, наявність анімаційної діяльності в готельній індустрії

України збільшує прибуток підприємств, залучає в готель нових відвідувачів та сприяє зростанню рівня лояльності гостей. Але якісно здійснюватися анімаційна діяльність може переважно в структурі чотирьох та п’яти зіркових готелів України.
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