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ОСОБЛИВОСТІ ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ З

ПРЕДМЕТА «ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА» В НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ

ШКОЛІ
Постановка проблеми у загальному вигляді. Реформування української освіти, створення нових українських шкіл (НУШ) закономірно супроводжується радикальними змінами у всіх видах навчальної діяльності, значно підвищує запит на соціально активну, творчу особистість, здатну самостійно приймати рішення і особисто відповідати за їх реалізацію.

Зміцнення здоров’я дітей постає одним із наскрізних завдань розбудови сучасної системи освіти, забезпечити виконання якого покликана ефективна організація роботи з фізичного виховання [1].

Розбудова Нової української школи не можлива без модернізації системи педагогічного оцінювання навчальних досягнень учнів.
Аналіз досліджень і публікацій. Аналіз системи освіти України та вивчення зарубіжного педагогічного досвіду в галузі фізичного виховання та досліджували Б. Шиян, Т. Круцевич, О. Мозолев, І. Турчик, Л. Козіброда та інші; проблемам навчальних програм, а зокрема, і особливостей оцінювання навчальний досягнень з фізичного виховання присвячені праці Г. Ковальчук, В. Присакар, С. Дятленко, В. Горащук.

Метою статті – аналіз системи педагогічного оцінювання навчальних досягнень учнів з фізичної культури в НУШ.

Викладення основного матеріалу дослідження. Фізична культура як складова загальної культури, закладає основи збереження здоров’я та розвитку всіх його складових, використовує комплексний підхід до формування розумових та фізичних якостей і навичок, удосконалює фізичну та психологічну підготовку до активної життєдіяльності, формує пріоритети оздоровчої спрямованості фізичних вправ та забезпечує загальний культурний розвиток особистості [2].

Метою фізкультурно-освітньої галузі НУШ є сприяння формуванню компетенцій в галузі фізичної культури та виховання стійкої мотивації до здорового способу життя.

Завданнями фізкультурної галузі в початковій школі є:

- формування розуміння, що рухова активність – невід’ємна частина життя;

- розширення обсягу та змісту керованої ігрової діяльності, яка приноситиме радість;

- ознайомлення із сучасними ігровими видами спорту (футбол, баскетбол, волейбол);

- формування навичок самоконтролю;

- сприяння розвитку вмінь та навичок прийняття рішень, пов’язаних з викликами, які виникають під час рухової активності ;

- соціалізація та створення навичок взаємодії під час занять.

Для оцінювання розвитку фізичних якостей використовуються орієнтовні навчальні нормативи, які розроблено для кожного року вивчення.

Порядок їх проведення визначає вчитель відповідно до календарно- тематичного планування.

Загальні критерії оцінювання учнів початкової школи з навчальних предметів фізкультурної освітньої галузі містять:

- індекси ФІО1,ФІО2,ФІО3, якими позначаються загальні результати навчання та результат навчання у свідоцтві;

- рівні оцінювання за якими відбувається оцінювання (початковий, середній, достатній, високий).

При оцінці навчальних досягнень учнів на уроках фізичної культури враховують:

- засвоєння техніки виконання фізичної вправи (може здійснюватися окремо від прийому навчального нормативу);

- виконання навчального нормативу (з урахуванням динаміки особистого результату);

- оцінювання виконання навчальних завдань під час проведення уроку;

- засвоєння теоретико – методичних знань;

- невиконання нормативів з причин, незалежних від учня/учениці, непропорційний фізичний розвиток, пропуски занять з поважних причин, не є підставою для зниження підсумкової оцінки успішності;

- оцінка за виконання нормативу не є домінуючою під час здійснення тематичного, семестрового чи річного оцінювання [3].

Особливості результатів навчання учнів з навчального предмета «Фізична культура»:

- результати діяльності школярів оцінюються в усіх організаційних формах фізичного виховання, що утворюють систему фізичного виховання в конкретній школі та підвищують рівень фізичної культури учнів;

- характеристика результатів навчання з предмета «Фізична культура» подається в узагальненому вигляді за кожною групою загальних умінь, визначених Державним стандартом початкової освіти;

- орієнтовні вимоги до оцінювання конкретизуються вчителем фізичної культури з урахуванням вихідного рівня підготовленості учнів, їх фізичних можливостей та вікових особливостей, а також матеріально-технічного забезпечення школи;

- підсумкове оцінювання учнів 1-2 класів здійснюють із застосуванням вербальної характеристики особистих досягнень;

- підсумкове оцінювання учнів 3-4 класів здійснюють за рівневою шкалою;
- оцінювання результатів навчання учнів третіх-четвертих класів з предмета «Фізична культура» здійснюється з урахуванням виконання ними оздоровчих, освітніх, виховних завдань [3, 4, 5].

Висновки. Адаптація освіти до потреб сучасного суспільства зумовлює пошук інноваційних підходів і до контролю навчальних досягнень учнів. На уроках фізичної культури в НУШ оцінка навчальних досягнень учнів має свої особливості, які відрізняються від стандартної оцінки учнів. Тому кожен вчитель під час проведення уроків з фізичної культури в НУШ повинен враховувати нові вимоги до контролю навчальних досягнень учнів.
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