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СТОЛІТТЯ
Постановка проблеми у загальному вигляді. Реформи в сфері шкільної фізкультурної освіти Польщі пов’язані з орієнтацією суспільства на євроінтеграційні процеси та відзначаються спрямованістю на задоволення потреб суспільства та окремих громадян у збереженні здоров’я, підтриманні високого рівня працездатності, поліпшенні якості та рівня життя, задоволенні духовних, освітніх, інтелектуальних, рухових потреб шляхом залучення до занять різноманітними видами рухової діяльності та спортом на національному рівні.

Аналіз досліджень і публікацій. Польський досвід розвитку освіти вивчали Ф. Андрушкевич, А. Василюк, Я. Гречка, Л. Гриневич, І. Даценко, О. Карпенко, Т. Марешь, О. Мозолев, В. Павленко, Ю. Соколович-Алтуніна та ін. Проблемам реформування та функціонування польської системи фізичного виховання присвятили свої дослідження та наукові публікації C. Вавренюк, Е. Вільчковський, Ю. Войнар, Б. Войнаровська, Р. Гах, Н. Долгова, Р. Карпюк, А. Кошура, В. Пасічник, Д. Скальські, Л. Сущенко та інші.

Метою статті є висвітлення національних особливостей розвитку фізкультурної освіти школярів у Польщі кінця ХХ – початку ХХІ століття.
Викладення основного матеріалу дослідження. Республіка Польща є тією європейською країною, у якій частиною комплексного проекту становлення держави була децентралізація освіти, тобто відбувалася модернізація системи освіти республіки Польща.

По-перше, це відбувся перехід від централізованого до децентралізованого управління освітою. Характерною особливістю переходу є перерозподіл функцій органів управління освітою. На державному рівні управління освітою здійснює міністр народної освіти, управління сферою фізичної культури та спорту покладено на міністра спорту та туризму; на регіональному рівні управління здійснюють куратори освіти – чиновники регіональної державної адміністрації; на місцевому рівні – шкільні інспектори, а на рівні школи управління здійснюється безпосередньо директорами шкіл [1].

По-друге, були внесені змін у структуру адміністративного поділу держави та розширення одиниць територіального самоврядування. З 1 січня 1999 року уведено триланковий територіальний поділ, відповідно до якого Польща поділяється на 2479 гмін – основних одиниць територіального самоврядування, 308 сільських повітів, 65 міських повітів (міста на правах повітів) і 16 воєводств (до реформи їх було 49) [2]. У новому територіальному розподілі Польщі діє територіальне самоврядування трьох видів: гміни, повіти та воєводства.

По-третє, відбулося надання сучасній польській школі автономії та свободи у діяльності. Це модернізація діяльності шкіл та підвищення ефективності та якості їх роботи. А саме, це розширення прав, посилення відповідальності, впровадження авторських навчально-виховних програм, самостійний вибір варіанту навчального плану, профілю школи з урахуванням потреб регіону та інтересів учнів, визначення режиму роботи школи, характеру її позакласної і позашкільної діяльності та ускладнення завдань, які ставляться перед школою та педагогічним колективом [3].

Перехід до децентралізації в республіці Польща супроводжувався загально національними дискусіями, які проводилися під гаслом інноваційної освіти «Бачення, цілі, виклики» [4, c.112]. Інновації, на думку польських фахівців, починаються тоді, коли люди помічають проблеми і починають шукати способи їх вирішення.

Починаючи з 90-х років у більшості країн Європи та у Польщі, зокрема, відбулося реформування системи фізичного виховання школярів. Були внесені важливі зміни у нормативне забезпечення шкільної фізкультурної освіти.

Основний акцент робився на змінах особливостей організації занять та основних підходах до фізкультурної освіти з урахуванням суспільно-політичних процесів, які відбувались в державі. Як правило, концептуальні підходи до організації будь-якого освітнього сектора викладено в національних стратегіях: «Стратегії розвитку спорту в Польщі» (2007р.) та «Стратегії розвитку освіти до 2020 року» [5; 6]. Ці урядові документи містять розділ щодо фізкультурної освіти дітей та молоді, головними напрямами яких є:

– оновлення та удосконалення інфраструктури, що забезпечить можливості для повноцінних занять спортом (спортивні майданчики, футбольні, волейбольні поля, басейни, спортивні зали, бігові доріжки, стадіони тощо);

– налагодження міждисциплінарних зв’язків, впровадження інтегрованих предметних курсів з різних шкільних дисциплін за для формування здоров’язберігаючої компетентності;

– розвиток інклюзивної освіти, що передбачає не створення чогось нового, а системну зміну на всіх ступенях освіти з урахуванням необхідності створення умов для занять фізичної культурою і спортом для дітей та молоді з особливими потребами;

– соціалізація, у контексті якої формується ціннісне ставлення суспільства і особистості до занять фізичною культурою та ведення нею активного, здорового і спортивного способу життя;

– розвиток спорту вбачається як через обов’язкову шкільну фізкультурну освіту, так і через поза навчальну спортивну діяльність, які доповнюють один одного і постають у вигляді цілісної системи;

– збільшення кількості уроків фізичної культури в школі та надання їм статусу обов’язкових;

– модернізація навчальних планів, освітніх програм та удосконалення системи оцінки навчальних досягнень;

– збільшення кількості спортивних змагань різного масштабу, створення стійкої мотивації до занять фізичною культурою та спортом шляхом оцінювання власних спортивних досягнень порівняно з іншими учасниками різноманітних спортивних заходів;

– професійне вдосконалення та перекваліфікація вчителів, організація та здійснення наукових досліджень в фізкультурній освітній галузі.

Висновки.

1. Розвиток шкільної фізкультурної освіти у Польщі кінця ХХ – початку ХХІ століття був обумовлений змінами, що відбувалися в економічному і соціальному житті країни та світу вцілому.

2. Децентралізація освіти була не окремою галузевою реформою, а частиною комплексного проекту становлення держави, який полягав у перебудові всієї її діяльності за принципами субсидіарності і самоврядності.

3. Реформи, які є результатом впровадження національних стратегій розвитку мали на меті вивести шкільну фізкультурну освіту Польщі на новий рівень становлення, підвищити усвідомлення важливості соціальної і освітньої цінності фізичної та спортивної активності населення країни.
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