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Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Інтеграція України до європейського та світового освітнього простору серед низки цілей передбачає реформування загальної середньої та вищої освіти. Взаємозв’язок комплексної реалізації цього завдання зумовлений тим, що загальноосвітня школа покликана формувати покоління освічених, національно свідомих, компетентних громадян України, а завдання системи вищої освіти – підготувати кваліфіковані кадри, зокрема, й педагогічні, для виконання цього соціального замовлення. Лише діяльний, активний, творчий, здатний до постійного самовдосконалення педагог потенційно спроможний підготувати учнів до нових викликів ХХІ ст., сприйняти його цінності та ідеї, стандарти громадського та особистого життя. Серед найважливіших професійно-особистісних вимог сучасності до кожного громадянина пріоритетне місце займає оволодіння іноземними мовами, оскільки співпраця з представниками інших держав, націй, культур, можливість забезпечити предметний діалог та взаємодію – одна з умов побудови суспільства глобальної взаємодії та інтеграції.

Зміцнення й примноження інтелектуального, культурного, соціального та науково-технічного потенціалу України є провідною ідеєю державних документів в галузі освіти (Національна доктрина розвитку освіти в Україні, Закон України «Про вищу освіту», Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012–2021 рр.). Реалізація їх положень забезпечить входження вищих навчальних закладів нашої держави до Європейського простору вищої освіти, що є важливим показником досягнення провідних цілей Болонської декларації. Однак це не означає відмову від вітчизняних здобутків підготовки педагогічних кадрів, а навпаки: ефективні освітні системи абсорбують кращий світовий досвід та зберігають унікальні національні цінності. 

Рекомендаційні документи Ради Європи з мовної освіти, принципи Болонської декларації, Концепція підготовки вчителя іноземної мови передбачають докорінну перебудову системи професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови. Ефективність цього процесу забезпечується використанням вітчизняного досвіду та врахуванням актуальних європейських здобутків. Освоєння вагомих науково-теоретичних та практичних напрацювань у сфері професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови у всій різноманітності її аспектів, зокрема й організації самостійної роботи студентів, здатне стати одним із джерел модернізації підготовки фахівців з іншомовної освіти в Україні.

Аналіз, узагальнення й систематизація досліджень проблем організації самостійної роботи студентів ВНЗ України дали змогу стверджувати, що вони мають комплексний характер, були й залишаються предметом вітчизняної педагогічної науки. У контексті нашої роботи цінними є наукові праці, присвячені різним аспектам самостійної роботи, як-от: аналіз загальних основ самостійної роботи (А. Алексюк, С. Архангельський, В. Граф, С. Зінов’єв, Б. Іоганзен, В. Козаков, В. Луценко, В. Мороз, П. Підкасистий, Н. Сидорчук та ін.); самостійної навчально-пізнавальної діяльності студентів (П. Лузан, М. Солдатенко та ін.); висвітлення форм, методів та засобів самостійної роботи з іноземної мови (І. Задорожна, С. Заскалєта, М. Ляховицький, З. Матукайтес, С. Ніколаєва, І. Павлова, М. Смирнова та ін.); з’ясування підходів до організації самостійного навчання студентів у контексті Болонської декларації (А. Алексюк, В. Берека, В. Вихрущ, О. Власова, Т. Завгородня, І. Зязюн, Г. Красильніков, В. Кремень, В. Мадзігон, Н. Ничкало, Л. Романишина, І. Руснак, М. Степко, І. Шоробура, І. Ящук та ін.); питання методики викладання іноземних мов та підготовки вчителя іноземних мов (А. Береснєв, І. Берман, Н. Борисова, В. Вишневський, І. Ігнатова, Г. Китайгородська, І. Костікова, І. Лебедик, О. Тарнопольський та ін.).
На особливу увагу заслуговують дисертації, в яких висвітлено розвиток теорії та практики самостійної роботи студентів у навчальному процесі ВНЗ України (друга половина ХІХ – початок ХХІ ст.) (В. Бенера), формування системи підготовки вчителя іноземної мови в педагогічних ВНЗ України в ХХ ст. (О. Мисечко), особливості самостійної роботи обдарованої молоді у вищих педагогічних навчальних закладах України в другій половині ХХ ст. (Л. Прокопів), теорію і практику самостійної роботи суб’єктів навчання у вітчизняній педагогіці другої половини ХІХ – початку ХХ ст. (О. Іоніна), організацію самостійної роботи студентів вітчизняних університетів у другій половині ХХ ст. (А. Котова), теоретико-методичні основи підготовки майбутніх учителів іноземної мови до використання інформаційних технологій (Л. Морська), підготовку вчителя іноземної мови у ВНЗ України другої половини ХХ – початку ХХІ ст. (О. Околович). Водночас комплексне дослідження проблеми організації самостійної роботи студентів з фахових дисциплін – майбутніх учителів іноземної мови в другій половині ХХ – на початку ХХІ ст. – в історико-педагогічній науці відсутнє.

Науково-теоретичний аналіз педагогічних та історико-педагогічних досліджень переконує в необхідності переосмислення накопиченого досвіду з організації самостійної роботи студентів у вітчизняних класичних університетах упродовж другої половини ХХ – початку ХХІ ст., що зумовлено значним підвищенням ролі самостійної роботи, а також фіксованими недоліками її організації (складність формування умінь і навичок самостійної роботи студентів, диспропорційне співвідношення репродуктивних й творчих самостійних робіт у навчальному процесі, залежність активності і самостійності студентів від володіння прийомами самостійної роботи тощо).

Таким чином, актуальність проблеми, стан її розробленості у вітчизняній історико-педагогічній науці зумовили вибір теми дисертації: «Організація самостійної роботи з фахових дисциплін у майбутніх учителів іноземної мови (друга половина ХХ – початок ХХІ століття)».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки та методики початкової освіти Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича і є складником державної науково-дослідної роботи «Розвиток освіти і виховання в Україні й українському зарубіжжі» (номер державної реєстрації 0105U004499). Тему дисертації затверджено вченою радою Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (протокол № 3 від 29.04.2010 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 25.01.2011 р.).

Мета дослідження полягає у виявленні та розкритті теоретичних засад і практичного досвіду організації самостійної роботи з фахових дисциплін майбутніх учителів іноземної мови в класичних університетах України впродовж другої половини ХХ – початку ХХІ століття.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:
1. З’ясувати суспільно-історичні умови розвитку теоретичних та практичних засад організації самостійної роботи студентів у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст.

2. Виокремити й охарактеризувати етапи розвитку теорії і практики організації самостійної роботи з фахових дисциплін майбутніх учителів іноземної мови в Україні досліджуваного періоду.

3. Систематизувати основні напрями розвитку теоретичних основ організації самостійної роботи майбутніх учителів іноземної мови з фахових дисциплін у вітчизняній педагогічній науці (друга половина ХХ – початок ХХІ ст.).

4. Висвітлити практичний досвід організації самостійної роботи з фахових дисциплін у студентів класичних університетів – майбутніх учителів іноземної мови – в окреслений період.

Об’єкт дослідження – організація самостійної роботи майбутніх учителів іноземної мови.
Предмет дослідження – теорія і практика організації самостійної роботи з фахових дисциплін майбутніх учителів іноземної мови в класичних університетах України (друга половина ХХ – початок ХХІ ст.).

Відповідно до поставленої мети і завдань наукового пошуку використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: загальнонаукові (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення) – для вивчення літературних джерел, розробки концептуальних засад дослідження; конкретно-історичний – для з’ясування умов розвитку теорії та практики організації самостійної роботи студентів ВНЗ у досліджуваний період; пошуково-бібліографічний – для вивчення архівних та бібліотечних фондів, періодичних видань; хронологічний та порівняльно-зіставний аналіз джерел та наукової літератури – для виявлення основних напрямів еволюції теоретичних напрацювань вітчизняних учених з питань організації самостійної роботи та практичного досвіду самостійної роботи студентів з іноземної мови, обґрунтування основних етапів теорії і практики організації самостійної роботи майбутніх учителів іноземної мови; систематизації та узагальнення науково-теоретичного матеріалу – для формулювання висновків дослідження. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють другу половину ХХ – початок ХХІ ст. Нижня межа визначається прийняттям Міністерством вищої та середньої спеціальної освіти УРСР навчальних планів і програм для вищих навчальних закладів (1954 р.), у яких акцентовано увагу на організації самостійної роботи студентів. Верхня межа дослідження зумовлена впровадженням у практику діяльності вищих навчальних закладів України «Методичних рекомендацій щодо запровадження Європейської кредитно-трансферної системи та її ключових документів у вищих навчальних закладах» (26.02.2010 р.), у яких визначено засади організації навчального процесу у вищих навчальних закладах, зокрема, планування самостійної роботи студентів.

Джерельною базою дослідження стали фонди вітчизняних бібліотек: Національної бібліотеки України імені В. Вернадського НАН України, Львівської наукової бібліотеки імені Василя Стефаника НАН України, Державної науково-педагогічної бібліотеки України ім. В. О. Сухомлинського, наукових бібліотек Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника». Джерелами дослідження слугували монографії істориків освіти, освітні документи, навчальні програми для вищих навчальних закладів, підручники, посібники, періодичні видання досліджуваного періоду; матеріали сучасних вітчизняних і зарубіжних досліджень, результати яких викладено в дисертаціях, авторефератах, збірниках наукових праць, матеріалах міжнародних, всеукраїнських конференцій, інтернет-виданнях. Фактологічний матеріал дисертації становлять архівні документи Державного архіву Чернівецької області (фонд 82), Державного архіву Одеської області (фонд 1438), Державного архіву Харківської області (фонд 2792), навчально-методична документація Одеського національного університету імені І. І. Мечникова (факультет романо-германської філології), Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (факультет іноземних мов) та Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (факультет іноземних мов). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

​– уперше у вітчизняній історико-педагогічній науці комплексно досліджено теоретичні засади і практичний досвід організації самостійної роботи з фахових дисциплін майбутніх учителів іноземної мови в університетах України впродовж другої половини ХХ – початку ХХІ ст.; виокремлено етапи еволюції теорії і практики організації самостійної роботи майбутніх учителів іноземної мови (І етап – 1954 – кінець 70-х рр. ХХ ст. – розвиток традиційних наукових та практичних підходів до організації самостійної роботи студентів у процесі вивчення фахових дисциплін; ІІ етап – 1980–1991 рр. – удосконалення науково-практичних засад самостійної роботи з фахових дисциплін майбутніх учителів іноземної мови; ІІІ етап – 1991–2010 рр. – реформування наукових і практичних основ організації самостійної роботи студентів – майбутніх учителів іноземної мови – у контексті суспільно-історичних перетворень в Україні); систематизовано основні напрями розвитку теоретичних основ організації самостійної роботи студентів з іноземної мови у вітчизняній педагогічній науці; узагальнено практичний досвід організації самостійної роботи студентів у класичних університетах України досліджуваного періоду;

– набуло подальшого розвитку висвітлення проблематики організації самостійної роботи з фахових дисциплін у майбутніх учителів іноземної мови у ВНЗ України в контексті реалізації Болонської декларації;

– до наукового обігу введено невідомі та маловідомі історичні факти, архівні документи (Державний архів Одеської області – ф. 1438, оп. 12, спр. 39, 210, 294, 415, 548, 721; оп. 14, спр. 350, 623, 1092, 1108, 1612; оп. 15, спр. 27; Державний архів Харківської області – ф. 2792, оп. 12, спр. 358, 492, 563; оп. 21, спр. 212, 732, 1131, 3136, 3477; оп. 22, спр. 570, 2772, 2777; оп. 23, спр. 660, 805, 926; оп. 25, спр. 1499, 2255, 2295; Державний архів Чернівецької області – ф. 82, оп. 5, спр. 268, 421, 486; оп. 9, спр. 209, 237, 492, 538, 683, 782, 836, 959, 3059, 3062).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що обґрунтовані в дисертації положення, висновки можуть бути використані в процесі професійної підготовки учителів іноземної мови, у читанні лекцій та підготовці семінарських занять з фахових дисциплін у вищих навчальних закладах, при написанні монографій, підручників, навчальних посібників з педагогіки та історії педагогіки, методичних рекомендацій до спецкурсів і спецсемінарів з педагогічних і фахових дисциплін, розробці методичної літератури для вчителів-практиків; виконанні курсових та дипломних робіт з методики викладання іноземної мови та історії педагогіки. 

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Приватного вищого навчального закладу «Буковинський університет» (довідка № 01-246 від 26.06.2014 р.), Державного вищого навчального закладу «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (довідка № 125/14 від 04.07.2014 р.), Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (довідка № 17/15-2336 від 02.09.2014 р.), Одеської національної академії зв’язку імені О. С. Попова (довідка № 01-25-312 від 16.09.2014 р.), Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (довідка № 2053 від 17.09.2014 р.), Київського національного університету технологій та дизайну (довідка № 07-43/2032 від 18.09.2014 р.).

Апробація результатів дисертації здійснювалася шляхом їх оприлюднення на наукових, науково-практичних конференціях, симпозіумах, педагогічних читаннях, серед яких: міжнародні – «Особистість у просторі культури» (Севастополь, 2012), «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2012), «Інформаційні технології, економіка та право: стан та перспективи розвитку» (Чернівці, 2013), «Научная дискуссия: вопросы педагогики и психологии» (Москва, 2013), «Педагог третього тисячоліття: теоретико-методологічний дискурс» (Дрогобич, 2013), «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2013); всеукраїнські – «Актуальні проблеми педагогічної науки» (Миколаїв, 2013), «Актуальні питання теорії та практики психолого-педагогічної підготовки майбутніх фахівців» (Хмельницький, 2013), «Педагогічні традиції та інновації в сучасному освітньому просторі» (Мукачево, 2013).

Результати дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки та методики початкової освіти Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, міжкафедральному семінарі факультету педагогіки, психології та соціальної роботи Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича; наукових конференціях професорсько-викладацького складу та на засіданнях кафедри суспільних і філологічних дисциплін ПВНЗ «Буковинський університет» (2010–2014 рр.).

Публікації. Результати дослідження відображено у 18 одноосібних публікаціях, з яких 9 відображають основні наукові результати дисертації (у т.ч. – 2 в зарубіжних наукових виданнях), 6 – апробаційного характеру, 3 – наукові праці, які додатково відображають результати дисертації. 
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (445 найменувань, з них – 65 архівних джерел, 17 видань іноземною (англійською) мовою), додатків (15 на 56 сторінках). Робота містить 3 таблиці. Загальний обсяг дисертації становить 288 сторінок друкованого тексту, основний зміст викладено на 186 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження, аргументовано її актуальність, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, хронологічні межі, методи дослідження, охарактеризовано джерельну базу, окреслено наукову новизну, практичне значення роботи та впровадження одержаних результатів, наведено відомості про апробацію та опублікування матеріалів дослідження, вказано його структуру та обсяг.

У першому розділі – «Організація самостійної роботи студентів як науково-педагогічна проблема» – визначено зміст основних дефініцій дисертації в контексті історіографії проблеми; обґрунтовано суспільно-історичні умови розвитку теорії і практики організації самостійної роботи студентів у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст., виокремлено й охарактеризовано етапи розвитку теорії і практики організації самостійної роботи з фахових дисциплін майбутніх учителів іноземної мови.

Аналіз історіографії вітчизняної теорії і практики самостійної роботи студентів вищих навчальних закладів у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст. дав змогу з’ясувати зміст термінів дослідження: «самостійна робота студентів», «організація самостійної роботи студентів», «самостійна робота студентів з іноземної мови», «фахові дисципліни», «класичний університет» – та стверджувати, що організація самостійної роботи студентів є стратегічною лінією побудови навчального процесу у ВНЗ, яка полягає у створенні умов високої активності, самостійності та відповідальності студентів в усіх видах навчальної діяльності. Самостійна робота студентів з іноземної мови розглядається в контексті загальних вимог до самостійної роботи, а її риси, умови організації та здійснення пов’язані з вимогами до професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови, специфікою опанування фаховими дисциплінами, до яких належать навчальні предмети фахового спрямування (література країн, мови яких вивчаються, лексикологія, стилістика, теоретична та практична граматика, теоретична та практична фонетика, історія мови, лінгвокраїнознавство) та дисципліни психолого-педагогічного циклу (психологія та педагогіка).

Установлено, що суспільно-історичні умови розвитку теорії і практики організації самостійної роботи студентів – майбутніх учителів іноземної мови – мали політико-економічне, суспільно-ідеологічне та культурно-освітнє спрямування. Найважливішими вважаємо особливості радянської політичної системи, яка визначала суспільні пріоритети до початку 90-х рр. ХХ ст., та процеси реформування країни після здобуття незалежності; явища, пов’язані зі змінами соціальної структури суспільства (збільшення кількості громадян з вищою освітою та студентів), ідеологічних переконань громадян із радянсько-комуністичних на демократичні, спрямовані на взаємопроникнення культур країн та освітніх систем.
Здійснено періодизацію розвитку теорії і практики організації самостійної роботи з фахових дисциплін студентів – майбутніх учителів іноземної мови –впродовж другої половини ХХ – початку ХХІ ст., виокремлено та охарактеризовано такі послідовні етапи: І – 1954 – кінець 70-х рр. ХХ ст. – розвиток традиційних наукових та практичних підходів до організації самостійної роботи студентів у процесі вивчення фахових дисциплін; ІІ – 1980–1991 рр. – удосконалення науково-практичних засад самостійної роботи з фахових дисциплін майбутніх учителів іноземної мови; ІІІ – 1991–2010 рр. – реформування наукових і практичних основ організації самостійної роботи студентів – майбутніх учителів іноземної мови – у контексті суспільно-історичних перетворень в Україні.

Другий розділ – «Еволюція теоретичних основ організації самостійної роботи з фахових дисциплін майбутніх учителів іноземної мови (друга половина ХХ – початок ХХІ століття)» – присвячено аналізу еволюції теоретичних напрацювань з проблеми організації самостійної роботи з фахових дисциплін майбутніх учителів іноземної мови в дослідженнях вітчизняних учених другої половини ХХ – початку ХХІ ст., згідно з авторською періодизацією.

Аналіз теоретичних напрацювань з проблеми організації самостійної роботи з фахових дисциплін майбутніх учителів іноземної мови в дослідженнях вітчизняних учених другої половини ХХ – початку ХХІ ст. дав змогу констатувати, що етап 1954 – кінця 70-х рр. ХХ ст. характеризується підвищенням уваги до самостійної роботи студентів та появою класифікацій самостійної роботи, форм, методів і засобів її реалізації. Дослідники (В. Балінська, Є. Березенкова, Г. Біркенгоф, Г. Богуславська, М. Бородуліна, Ю. Власова, Г. Гез, А. Давидова, А. Дера, Є. Домбровська, Н. Дорошкевич, Л. Єрмолова, О. Залеська, Р. Кліманова, А. Копилов, М. Ляховицький,  З. Матукайтес, Є. Полтавцева, В. Тункель, М. Хіль, З. Цвєткова, Т. Черкасова та ін.) звертали особливу увагу на такі аспекти вивчення іноземної мови: усне мовлення, читання, граматика, орфографія, фонетика та роль самостійної роботи в них. У теоретичних дослідженнях виокремлено особливості самостійної роботи студентів заочної форми навчання; вказано на особливу роль книги в збагаченні словникового запасу студентів та різноманітні прийоми самостійної роботи над читанням іноземної літератури; важливе місце відведено науковій роботі студентів (написання контрольних (особливо студентами заочної форми), курсових та дипломних робіт); обґрунтовано використання технічних засобів навчання як інноваційного виду самостійної роботи.

Зроблено висновок про те, що основними напрямами формування наукових підходів до організації самостійної роботи студентів – майбутніх учителів іноземної мови – у ВНЗ вищезазначеного етапу були: організація самостійної роботи студентів (Є. Бабкіна, М. Гарунов, П. Зайченко, С. Зінов’єв, Б. Іоганзен, П. Підкасистий, С. Флякс); активізація мисленнєвої діяльності студентів у ВНЗ під час вивчення іноземної мови (В. Вергасов, Р. Клімкіна); проблемне навчання в процесі вивчення іноземної мови (М. Гохлернер, Н. Постнікова); організація самостійної роботи в мовному ВНЗ (А. Давидова, Є. Черкаська); використання технічних засобів у процесі навчання іноземної мови (К. Карпов, А. Степанова).
Установлено, що в 1980–1991 рр. ключовими проблемами організації самостійної роботи майбутніх учителів іноземної мови в теоретичних напрацюваннях науковців були: 1) реформування навчального процесу з урахуванням важливості розвитку творчих здібностей студентів; 2) підготовка великої кількості роздаткового матеріалу, вправ з ключами, посібників на основі типових, стандартних завдань для надання студенту можливості працювати самостійно в режимі самоконтролю і взаємоконтролю в аудиторії; 3) пошук ефективних форм, методів та засобів активізації самостійної пізнавальної діяльності студентів; 4) використання адаптивної системи навчання, розробленої для навчання іноземної мови у ВНЗ, яка давала можливість доповнити лекційно-практичну систему новими організаційними формами, котрі забезпечували індивідуалізацію навчання, зберігаючи при цьому колективні форми організації навчальних занять; 5) поява нової форми позааудиторної самостійної роботи – індивідуального домашнього читання; 6) використання ТЗН, що давало можливість приділити на заняттях більше уваги роботі з розвитку комплексних мовленнєвих навичок на основі творчих видів роботи, індивідуального опитування, допомоги невстигаючим і контролю засвоєння пройденого матеріалу.

Визначено, що основними напрямами розробки наукових підходів до організації самостійної роботи студентів – майбутніх учителів іноземної мови – у 1980–1991 рр. були: розвиток творчої активності та самостійності студентів під час вивчення іноземної мови для розвитку професійних вмінь (Л. Токсанова, Л. Хадарцева); проблемні завдання і рольові (ділові) ігри у вивченні іноземних мов (В. Завгородня, Г. Ісаєва, Л. Калініна, Л. Петрова); роль самостійної роботи в індивідуалізації та диференціації навчання іноземним мовам (Д. Кондратьєв, С. Ніколаєва); самостійна робота першокурсників (А. Слободчіков); загальні засади організації самостійної роботи студентів (В. Граф, К. Карпова, І. Наумченко, Н. Черниш); розвиток самостійної роботи студентів з усного іноземного мовлення (Л. Гусєва, Е. Максімова, С. Мацевич, В. Морська); врахування особливостей студентів під час керівництва самостійною роботою з іноземної мови (Е. Добронецька, М. Каспарова, І. Павлова); мотиви навчальної іншомовної діяльності студентів (Н. Качалов, Н. Симонова).

Констатовано, що на третьому етапі (1991–2010 рр.) розвиток теоретичних засад організації самостійної роботи студентів – майбутніх учителів іноземної мови – визначили кардинальні освітні реформи. Кредитно-модульна система організації навчання, основним завданням якої стало формування спонукальних мотивів учіння, постановка цілей і завдань навчальної та наукової діяльності, їх організація, контроль за результатами, потребувала науково-теоретичного обґрунтування. Серед важливих напрямів наукових пошуків виокремлено розвиток самостійної пізнавальної діяльності майбутніх учителів іноземної мови в умовах неперервної освіти, роль у цьому процесі інформатизації та комп’ютеризації; диференційований підхід до організації процесу навчання іноземної мови у вищій школі; шляхи розвитку стилю самостійної навчальної діяльності, який сприяє прояву творчої індивідуальності студента; обґрунтування значення мотивації, самоконтролю в навчанні як необхідної умови оволодіння іноземною мовою тощо.
Узагальнено, що основними напрямами розробки наукових підходів до організації самостійної роботи студентів – майбутніх учителів іноземної мови в 1991–2010 рр. були: формування пізнавальної самостійності та активності студентів засобами іноземної мови (С. Ісаєва, І. Лебедик, Н. Небога); організація самостійної роботи студентів ВНЗ (Є. Бенера, Н. Калашник, К. Ковальова, А. Котова, О. Малихін, Л. Романишина, І. Руснак, В. Цина, І. Шимко); організація самостійної роботи студентів у процесі вивчення іноземних мов в умовах кредитно-модульного навчання (І. Корнейко, Т. Паничок, Н. Петровська); активізація самостійної роботи майбутніх учителів іноземної мови шляхом використання інформаційно-комунікаційних технологій (О. Глотова, О. Мархева, Л. Морська, С. Симоненко); формування професійної компетентності в системі фахової підготовки майбутніх учителів іноземної мови (Н. Борисова, І. Зоренко, О. Мисечко, О. Околович); творчого потенціалу майбутніх учителів іноземної мови (О. Казанжи, А. Мостова); організація самостійної роботи майбутніх учителів іноземної мови з практичної мовної підготовки (І. Задорожна).

У третьому розділі – «Розвиток практичних підходів до організації самостійної роботи з фахових дисциплін майбутніх учителів іноземної мови (друга половина ХХ – початок ХХІ століття)» – узагальнено й систематизовано досвід використання основних форм аудиторної та позааудиторної самостійної роботи з фахових дисциплін у студентів – майбутніх учителів іноземної мови – у класичних університетах України (Одеському, Чернівецькому, Харківському) впродовж окресленого періоду. 

Аналіз джерельної бази наукового дослідження (статистичних документів: звітів навчальних закладів, факультетів, кафедр; дидактичних джерел: навчальних планів університетів, протоколів, звітів; наукових історико-педагогічних джерел – праць з історії університетської освіти) дав підстави стверджувати, що в аудиторній роботі домінували форми, методи та засоби самостійної роботи, які забезпечували практичне оволодіння мовою (переказ тексту, розмова за ситуацією, колективно-хорове тренування вправ, диктанти, перекази, твори, заучування діалогів, перегляд діафільмів та кінофільмів, робота з навчальними машинами, домашні твори, рольові ігри тощо). Самостійною вважали роботу під час занять під керівництвом викладача та роботу над першоджерелами з підготовки до лекцій, семінарських, практичних і лабораторних, колоквіумів, заліків та іспитів. Виявлено, що важливим напрямом була організація допомоги студентам заочної та вечірньої форм навчання в їх самостійній роботі над мовою, а особливо – над домашнім читанням. 

Установлено, що із початком широкого застосування ТЗН введено курс навчального кіно, створено фонетичні кабінети, запроваджено програмоване навчання: кафедри іноземних мов університетів вели навчально-методичну роботу із вдосконалення методів використання ТЗН, розробляли завдання (вправи) з використанням діафільмів, магнітофону, машини «Ластівка» на практичних заняттях з граматики та лексики, що сприяло ефективному засвоєнню навичок іншомовного мовлення. Застосовувались такі методичні прийоми: діалогізація текстів, робота в парах на занятті, диктант-переклад, ситуативні діалоги, непідготовлене мовлення, синхронний переклад, десятихвилинні письмові роботи різних типів, а також оригінальні методи самостійної роботи з фахових дисциплін (контрольні питання, письмові роботи: есе, короткий переказ змісту твору), парна робота на заняттях з граматики, залікові контрольні роботи та «квізи» (з англ. «quiz» – короткий тест, який дається студентам для перевірки знань). Для активізації пізнавальної діяльності студентів у навчанні іноземної мови використовувалися методи симуляції (рольові, ділові та ситуативні ігри, проблемні і комунікативні ситуації). Самостійна робота, організована згідно з принципами проблемного навчання, передбачала виконання студентами низки конкретних завдань мовознавчого характеру, вирішення яких потребувало самостійного теоретичного пошуку, використання додаткових даних з підручників, навчальних посібників, допомоги викладача. Установлено, що в     90-х рр. ХХ ст. складалися графіки самостійної роботи студентів, узгоджувалася можливість її планування у вільний від навчання день. 

З’ясовано, що значну увагу було приділено організації контролю за самостійною роботою студентів, який здійснювався в таких формах: опитування студентів на семінарських заняттях; залучення їх до вирішення навчальних проблем, проблемних ситуацій на лекціях і семінарських заняттях; усне і письмове розв’язання завдань; виконання письмових контрольних робіт. Виявлено, що бесіди під час практичних занять, перевірка конспектів лекцій, домашніх завдань, тестування, відповіді на проблемні питання, опитування перед початком лекції, проведення колоквіумів, консультацій, лабораторних та додаткових занять, письмових аудиторних контрольних робіт, програмованого контролю, атестацій, заслуховування індивідуальних звітів студентів про успішність, аналіз особистої і загальної успішності з допомогою ЕОМ, виконання індивідуальних домашніх завдань позитивно впливали на засвоєння студентами теоретичних знань і вироблення практичних умінь й навичок. Якість їх підготовки систематично перевірялася на заняттях та вибірково на лекціях, під час проведення атестацій (щосеместру обов’язково проводились тематичні атестації студентів з фахових дисциплін), контрольних робіт і на індивідуальних консультаціях. До форм самостійної роботи належало також виконання різних видів науково-дослідних робіт, насамперед підготовка рефератів, курсових та дипломних досліджень. Як інноваційні форми самостійної роботи розглядаємо налагодження дистанційної форми навчання, упровадження комп’ютерних програм, організацію віртуальних навчальних класів на початку ХХІ ст. 

Узагальнення результатів наукового пошуку дало підстави стверджувати, що в досліджуваний період поширеними формами позааудиторної роботи були: факультативи з практики розмовної мови для студентів старших курсів усіх факультетів, гуртки художньої самодіяльності іноземними мовами та гуртки лексикології, стилістики, граматики іноземних мов, організація виховних заходів; робота кабінетів іноземних мов (групові та індивідуальні консультації, додаткові заняття (з вимови, аналізу помилок, практичної граматики), перевірка додаткових домашніх вправ; заняття з розмовної практики з окремими студентами, допомога в підборі літератури до курсових та дипломних робіт), робота у фонокабінетах (для індивідуального опрацювання вимови). Окрім цього, застосовувалася така оригінальна форма, як лекторій, у якому організовувалися різноманітні лекції, пов’язані з політикою, культурою, мистецтвом країни, мова якої вивчалась; впроваджувались інші форми позааудиторної роботи – тематичні конференції, диспути, постановка п’єс іноземними мовами, проведення конкурсів на краще оволодіння розмовним мовленням, випуск стіннівок іноземною мовою, проведення зборів іноземною мовою. 
Позитивним досвідом із організації самостійної роботи з фахових дисциплін майбутніх учителів іноземної мови визначено обговорення питань організації самостійного (домашнього) читання студентів, системи домашніх завдань (створення списку рекомендованої літератури з курсів, уточнення методики контролю домашнього читання тощо) на засіданнях кафедр, методичних комісій факультетів та в університетах. Аналіз архівних документів свідчив, що серед основних завдань викладачів були навчання студентів самостійно працювати над спеціальною літературою, газетними матеріалами, художньою літературою, а консультативна робота присвячувалась виробленню вимови, письмовим роботам, аналізу помилок, політичному читанню, практичній граматиці, перегляду фільмів іноземною мовою, обговоренню новинок іноземної літератури. 

ВИСНОВКИ
Узагальнення результатів проведеного дослідження дало підстави для таких висновків:
1. З’ясовано, що cуспільно-історичні умови розвитку теоретичних та практичних засад організації самостійної роботи студентів у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст. мали політико-економічне, суспільно-ідеологічне та культурно-освітнє спрямування. До політико-економічних обставин належать особливості радянської системи, яка детермінувала всі сторони життя суспільства до початку 90-х рр ХХ ст., та процеси глибинного реформування країни після здобуття незалежності. Відбулась трансформація суспільно-ідеологічних пріоритетів у освітній політиці від жорсткого підпорядкування системи вищої освіти вказівкам комуністичних ідеологем та рішенням партійних з’їздів до реформування діяльності закладів освіти України в контексті демократизації усіх сфер суспільства; розвиток інтелектуального потенціалу нації, що зумовив удосконалення функціонування основних ланок системи освіти, зокрема й вищої. 

До суспільно-ідеологічних обставин належать процеси, пов’язані зі збільшенням кількості громадян з вищою освітою та студентів, зростанням ролі вищої освіти в соціальному розвитку країни, переорієнтуванням ідеологічних настанов громадян з радянсько-комуністичних на демократичні, спрямовані на пропаганду відкритості, взаємозв’язку та взаємопроникнення культур, країн, освітніх систем. Культурно-освітні умови характеризують радянську освітню парадигму як соціально спрямовану, авторитарно-директивну, суворо контрольовану, прагматичну упродовж другої половини ХХ ст. Однак демократичні зміни кінця 1980-х рр., пов’язані із реформуванням усіх ланок системи освіти, її інтеграцією до європейського та світового освітнього простору, зростанням значущості якісної освіти, професії учителя, зумовили нові підходи до його фахової підготовки. Відбувався розвиток педагогічної теорії, окремих самостійних педагогічних галузей, зміни в системі підготовки вчителів іноземної мови та в організації самостійної роботи студентів, зокрема; велися пошуки моделі переходу від академічного та практично спрямованого підходу до інституційної організації підготовки вчителів іноземної мови в класичних університетах.

2. Визначено, що розвиток теорії і практики організації самостійної роботи з фахових дисциплін у студентів – майбутніх учителів іноземної мови упродовж другої половини ХХ – початку ХХІ ст. – це послідовна зміна трьох етапів, кожен з яких мав особливості в теоретичному та практичному аспектах.

І етап (1954 – кінець 70-х рр. ХХ ст.) – розвиток традиційних наукових та практичних підходів до організації самостійної роботи студентів у процесі вивчення фахових дисциплін. У розвитку теорії спостерігалась активізація досліджень методів навчання, зокрема й тих, які мали на меті розвиток ініціативи і самостійності в набутті знань, обґрунтування загальних (усне мовлення, читання, граматика, орфографія, фонетика) та окремих аспектів самостійної роботи студентів з іноземної мови (навчання студентів заочної форми, прийоми роботи над читанням іноземної літератури, використання технічних засобів навчання). Практичні аспекти полягали в удосконаленні традиційних форм організації самостійної роботи, розвитку індивідуальної, групової і масової позааудиторної роботи (діяльність гуртків, студій, товариств тощо), застосуванні програмованого й проблемного навчання, рольових ігор. Домінували форми і методи самостійної роботи, які забезпечували практичне оволодіння мовою. 

ІІ етап (1980–1991 рр.) – удосконалення науково-практичних засад самостійної роботи з фахових дисциплін майбутніх учителів іноземної мови. Теоретичні дослідження спрямовувались на формування нових засад організації самостійної роботи студентів у зв’язку з суспільно-культурними змінами, переходом університетів на нові навчальні плани із включеною у них системою самостійної роботи; зростанням інтересу до вивчення іноземної мови, збільшенням її ролі у навчальному процесі, чіткішим окресленням методичних підходів (використання адаптивної системи навчання, індивідуалізація форм самостійної роботи) та дидактичних засобів їх організації (використання роздаткового матеріалу, типових, стандартних та індивідуальних завдань, посібників). Щодо практичного аспекту, то самостійна робота була включена в робочі програми всіх навчальних курсів; контроль здійснювався у вигляді індивідуального або групового опитування в усній чи письмовій формі; активно використовувалося проблемне навчання; з’явилась нова форма позааудиторної самостійної роботи – індивідуальне домашнє читання.

ІІІ етап (1991–2010 рр.) – реформування наукових і практичних основ організації самостійної роботи студентів – майбутніх учителів іноземної мови в контексті суспільно-історичних перетворень в Україні. Характерними рисами цього етапу є кардинальні зміни й у теорії, і в практиці організації самостійної роботи студентів. Вони пов’язані з переходом до ступеневої системи підготовки фахівців; появою нових навчальних систем з акцентом на організацію самостійної роботи студентів у контексті інформатизації та комп’ютеризації освіти (дистанційне навчання, електронне навчання, змішане навчання, віртуальні лабораторії). Кредитно-модульна система організації навчання, основним завданням якої стало управління самостійною роботою студентів, формування спонукальних мотивів учіння, постановка цілей і завдань навчальної та наукової діяльності, їх організація та контроль за результатами, забезпечувала ефективність організації самостійної роботи студентів. Теоретичні та практичні аспекти її вдосконалення спрямовувались на реалізацію засадничих положень Болонської декларації, численних нормативно-правових документів кредитно-модульної системи організації навчального процесу.

3. Систематизовано основні напрями розвитку теоретичних основ організації самостійної роботи майбутніх учителів іноземних мов з фахових дисциплін у вітчизняній педагогічній науці (друга половина ХХ – початок ХХІ ст.). Установлено, що на кожному окресленому етапі теоретичні напрацювання  стосувались визначення мети, завдань, принципів організації самостійної роботи, класифікацію її видів, управління та контроль результатів. Загальними проблемами дослідження науковців були: формування навичок усного мовлення, читання, граматики, орфографії, фонетики засобами самостійної роботи (В. Балінська, Є. Березенкова, Г. Гез, Л. Гусєва, А. Дера, Н. Дорошкевич, І. Задорожна, О. Залеська, М. Ляховицький, З. Матукайтес, С. Мацевич, В. Морська, М. Хіль, Т. Черкасова); самостійна робота в процесі підготовки учителя іноземної мови (М. Бородуліна, З. Булах, А. Давидова, А. Слободчіков, Л. Токсанова, Л. Хадарцева, Є. Черкаська); організація навчальної діяльності й самостійної роботи студентів (Є. Бабкіна, Є. Бенера, М. Гарунов, В. Граф, П. Зайченко, С. Зінов’єв, Б. Іоганзен, Н. Калашник, А. Калєрін, К. Карпова, К. Ковальова, В. Козаков, Г. Козючіц, О. Малихін, О. Мітусова, І. Наумченко, Л. Романишина, М. Смирнова, С. Флякс, Н. Черниш, І. Шимко); мотиви навчальної іншомовної діяльності студентів (Н. Качалов, Р. Клімкіна, Н. Симонова); формування творчого потенціалу майбутнього вчителя іноземних мов (О. Казанжи, А. Мостова). 

Установлено, що науковці на кожному етапі звертались до спеціальних питань організації самостійної роботи студентів. Так, характерною особливістю першого етапу було дослідження проблемного навчання в процесі вивчення іноземної мови (М. Гохлернер, Н. Постнікова) та використання технічних засобів в процесі навчанні іноземної мови у ВНЗ (К. Карпов, А. Степанова). Особливу увагу науковці на другому етапі зосереджували навколо питань використання проблемних завдань і рольових (ділових) ігор у вивченні іноземної мови (В. Завгородня, Л. Калініна, Л. Петрова) та ролі самостійної роботи в індивідуалізації та диференціації навчання іноземних мов (Д. Кондратьєв, С. Ніколаєва). Особливістю третього етапу стала поява теоретичних праць з дослідження організації самостійної роботи студентів у процесі вивчення іноземних мов в умовах кредитно-модульного навчання (І. Корнейко, Т. Крижановська, М. Любієва, Т. Паничок, Н. Петровська) та активізації самостійної роботи майбутніх учителів іноземних мов шляхом використання інформаційно-комунікаційних технологій (О. Глотова, О. Мархева, Л. Морська, С. Симоненко та ін.).

4. Висвітлено практичний досвід організації самостійної роботи студентів – майбутніх учителів іноземної мови в окреслений період та обґрунтовано положення щодо кореляції теоретичних напрацювань учених і реальної практики здійснення самостійної роботи студентів у класичних університетах України у 1954–2010 рр. Організація самостійної роботи з фахових дисциплін поділялась на аудиторну і позааудиторну роботу, яка передбачала самостійну роботу студентів під керівництвом викладача та роботу над першоджерелами під час підготовки до лекцій, семінарських, практичних та лабораторних занять, колоквіумів, заліків та іспитів. Кожна форма організації навчальних занять була пов’язана з відповідними методами навчання, як-от: здійснення навчально-пізнавальної діяльності, її стимулювання і мотивації, а також їх контролю і самоконтролю. Установлено, що з появою заочної форми навчання важливим компонентом навчального процесу стала самостійна робота з книгою у вигляді складання планів, виписок, цитат, тез, конспектування, анотування, реферування, рецензування; написання контрольних письмових робіт у міжсесійний період. У класичних університетах досліджуваного періоду застосовувалось також проблемне і програмоване навчання, методи симуляції (рольові та ділові ігри); робота з технічними засобами навчання, а, починаючи з кінця ХХ ст., – комп’ютерні технології та мережа Інтернет стали основними способами зацікавлення та заохочення студентів до самостійної роботи завдяки можливості роботи з текстами, аудіо- та відеоматеріалами, спеціальними програмами, електронному тестуванню знань, можливістю спілкування з носіями іноземної мови в режимі онлайн тощо.

Дослідження не вичерпує всіх аспектів організації самостійної роботи з фахових дисциплін майбутніх учителів іноземної мови. Предметом подальшого наукового пошуку можуть стати: організація самостійної роботи майбутніх учителів іноземної мови відповідно до певних освітньо-кваліфікаційних рівнів, шляхи вдосконалення самостійної роботи з фахових дисциплін засобами новітніх інформаційних технологій, розвиток технологій самостійної роботи студентів з фахових дисциплін з урахуванням європейського та світового досвіду.
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АНОТАЦІЇ
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У дисертації з’ясовано суспільно-історичні умови розвитку теоретичних та практичних засад організації самостійної роботи з фахових дисциплін у майбутніх учителів іноземної мови впродовж другої половини ХХ – початку ХХІ ст. Виокремлено та охарактеризовано етапи розвитку теорії і практики організації самостійної роботи студентів – майбутніх учителів іноземної мови в досліджуваний період: І етап (1954 – кінець 1970-х рр. ХХ ст.) – розвиток традиційних наукових та практичних підходів до організації самостійної роботи студентів у процесі вивчення фахових дисциплін; ІІ етап (1980–1991 рр.) – удосконалення науково-практичних засад самостійної роботи з фахових дисциплін майбутніх учителів іноземної мови; ІІІ етап (1991–2010 рр.) – реформування наукових і практичних основ організації самостійної роботи студентів – майбутніх учителів іноземної мови в контексті суспільно-історичних перетворень в Україні. Систематизовано основні напрями розвитку теорії організації самостійної роботи майбутніх учителів іноземної мови в працях вітчизняних науковців; досліджено еволюцію основних форм, методів та засобів аудиторної та позааудиторної самостійної роботи студентів ВНЗ у практиці роботи вітчизняних класичних університетів (Одеського, Харківського, Чернівецького). 
Ключові слова: самостійна робота, організація самостійної роботи, фахові дисципліни, аудиторна та позааудиторна робота, класичний університет, вищі навчальні заклади, майбутні учителі іноземної мови, Україна.

Матийчук К. Д. Организация самостоятельной работы по изучению специальных дисциплин будущими учителями иностранного языка (вторая половина ХХ – начало ХХІ века). – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2015.

В диссертационной работе исследована организация самостоятельной работы в изучении профессиональных дисциплин в процессе подготовки будущих учителей иностранного языка на протяжении второй половины ХХ – начала XXI века; освещены общественно-исторические условия и выделены этапы развития теории и практики организации самостоятельной работы студентов – будущих учителей иностранного языка (вторая половина ХХ – начало XXI века): I этап – 1954 – конец 1970-х гг. ХХ века – развитие традиционных научных и практических подходов к организации самостоятельной работы студентов в процессе изучения специальных дисциплин; IІ этап – 1980–1991 гг. – совершенствование научно-практических основ самостоятельной работы по специальным дисциплинам будущих учителей иностранного языка; IІІ этап – 1991–2010 гг. – реформирования научных и практических основ организации самостоятельной работы студентов – будущих учителей иностранного языка – в контексте общественно-исторических преобразований в Украине. 

Выяснено содержание терминов «самостоятельная работа студентов», «организация самостоятельной работы студентов», «самостоятельная работа студентов по иностранному языку», «профессиональные дисциплины», «классический университет» в контексте историографии проблемы развития отечественной теории и практики самостоятельной работы студентов вузов, охарактеризованы теоретические направления развития теории и практики организации самостоятельной работы будущих учителей иностранных языков; исследована эволюция основных форм аудиторной и внеаудиторной самостоятельной работы студентов вузов в практике работы отечественных университетов.

Основными теоретическими направлениями исследования стали формирование навыков устной речи, чтения, грамматики, орфографии, фонетики средствами самостоятельной работы (В. Балинская, Е. Березенкова, Г. Гез, Л. Гусева, А. Дэра, Н. Дорошкевич, И. Задорожная, А. Залесская, М. Ляховицкий, С. Матукайтес, С. Мацевич, В. Морская, М. Хиль, Т. Черкасова); самостоятельная работа в процессе подготовки учителя иностранного языка (М. Бородулина, С. Булах, А. Давыдова, А. Слободчиков, Л. Токсанова, Л. Хадарцева, Е. Черкасская); организация учебной деятельности и самостоятельной работы студентов (Е. Бабкина, Е. Бенера, М. Гарунов, В. Граф, П. Зайченко, С. Зиновьев, Б. Иоганзен, Н. Калашник, А. Калерин, К. Карпова, В. Козаков, Г. Козючиц, А. Малыхин, А. Митусова, И. Наумченко, Л. Романишина, М. Смирнова, С. Флякс, Н. Черныш, И. Шимко); мотивы учебной иноязычной деятельности студентов (Н. Качалов, Р. Климкина, Н. Симонова); формирование творческого потенциала будущего учителя иностранных языков (А. Казанжи, А. Мостовая).

Определено, что ученые на каждом этапе обращались к исследованию специальных вопросов организации самостоятельной работы студентов – будущих учителей иностранного языка. Так, характерною особенностью первого этапа было исследование проблемного обучения в процессе изучения иностранного языка (М. Гохлернер, Н. Постникова), использование технических средств в процессе изучения иностранного языка в высшем учебном заведении (К. Карпов, А. Степанова и др.). На втором этапе ученые исследовали вопросы использования проблемных заданий и ролевых (деловых) игр в изучении иностранного языка (В. Завгородняя, Г. Исаева, В. Кудрявцев, Л. Петрова); роли самостоятельной работы в индивидуализации и дифференциации обучения иностранным языкам (Д. Кондратьев, С. Николаева). Особенностью третьего этапа стал разработка проблем организации самостоятельной работы студентов в условиях кредитно-модульной системы организации учебного процесса в высших учебных заведениях (И. Корнейко, Т. Крыжановская, М. Любиева, Т. Паничок, Н. Петровская) и активизации самостоятельной работы будущих учителей иностранного языка путем использования информационно-коммуникационных технологий (О. Глотова, О. Мархева, Л. Морская, С. Симоненко и др.).

На практике организация самостоятельной работы по специальным дисциплинам предусматривала разделение на аудиторную и внеаудиторную работу, которые содержали в себе самостоятельную работу студентов под руководством преподавателя и работу над первоисточниками по подготовке к лекциям, семинарским, практическим и лабораторным, коллоквиумам, зачетам и экзаменам. Каждая форма организации учебных занятий была связана с необходимыми методами обучения, а именно: организации и осуществления учебно-познавательной деятельности, ее стимулирования и мотивации, а также их контроля и самоконтроля. Практическое освоение студентами иностранного языка происходило в три основных этапа: этап овладения репродуктивной речью с отдельными элементами продуктивной речи; этап, когда репродуктивная речь перерастала в продуктивную, и основные средства языка творчески использовались для выражения своих мыслей; заключительный этап – полное овладение продуктивной речью, что позволяло творчески использовать речевые средства для выражения своих мыслей. 

Ключевые слова: самостоятельная работа, организация самостоятельной работы, специальные дисциплины, аудиторная и внеаудиторная работа, классический университет, высшие учебные заведения, будущие учителя иностранного языка, Украина.

Matiichuk K. D. Organization of Independent Learning on Professional Disciplines of the Future Foreign Language Teachers (Second Part of the ХХth – Beginning of the ХХІst Century). – Manuscript.
Thesis for a Candidate degree in pedagogics, speciality 13.00.01 – general pedagogics and history of pedagogics. – Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2015. 

The dissertation deals with the social-historical conditions of development of theoretical and practical bases of organization of independent learning in professional disciplines of the future foreign language teachers during the second half of the XXth century – beginning of the XXIst century. The stages of development of the theory and practice of independent learning of students – future teachers of foreign languages have been singled out and characterized: the I period (1954–end of the 1970-s) – development of traditional scientific and practical approaches to organization of independent learning of students in the process of learning professional disciplines; II period (1980–1991) improvement of scientific-practical bases of independent learning on professional disciplines of the future teachers of foreign language; III period (1991–2010) reforming of scientific and practical bases of independent learning organization of the students – future teachers of foreign language in the context of social-historical transformations in Ukraine. The main directions of development of theory of independent learning organization of the future teachers of foreign languages in the works of domestic scientists have been systematized; the evolution of the main forms, methods and means of the in-class and out-of-class independent learning of the domestic universities have been studied (Odesa, Kharkiv and Chernivtsi universities). 
Key words: independent learning, organization of independent learning, professional disciplines, in-class and out-of-class work, classic university, higher educational establishments, future teachers of foreign language, Ukraine.
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