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 Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У галузі освіти пошук нових орієнтирів сьогодні найчастіше пов’язується з реалізацією особистісно зорієнтованого підходу в навчально-виховному процесі. Це зумовлено загальною гуманістичною спрямованістю соціальних змін, у річищі яких здійснюється модернізація системи вітчизняної освіти. Проте, стає очевидним, що орієнтація освіти лише на різнобічний і гармонійний розвиток людини, навчання відповідно до особистісних запитів частково відповідає вимогам суспільства. Освіта, насамперед професійна, визнаючи значущість і необхідність врахування інтересів особистості у процесі навчання, водночас не може ігнорувати потреб суспільства, тому важливим є компетентнісний підхід, який гармонізує і соціальні, й особистісні запити.

Суспільним вимогам до освітнього процесу, який ґрунтується на компетентнісному підході, відповідає ідея ключових компетенцій, що сформувалася в зарубіжній соціальній теорії та практиці як один з найефективніших способів подальшого розвитку освіти і суспільства. Зазначена ідея, висунута наприкінці ХХ ст. експертами Ради Європи, склала підґрунтя якісно нового, компетентнісного підходу в освіті, адекватного ціннісним орієнтирам і цільовим установкам постіндустріального суспільства. Офіційне визнання компетентнісного підходу як базового в освітній політиці відображено в нормативно-правових документах (Національній доктрині розвитку освіти, Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки, Концептуальних засадах розвитку педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський освітній простір, Державних стандартах базової і повної загальної середньої освіти, Галузевих стандартах вищої освіти та ін.), які визначають загальну ідеологію модернізації вітчизняної освіти.

Компетентнісний підхід у педагогічній освіті, на різних освітньо-кваліфікаційних рівнях має специфіку застосування, без осмислення й урахування якої неможливе вироблення оптимальних організаційно-управлінських рішень, що забезпечуватимуть реальну модернізацію системи підготовки сучасного вчителя технологій. Проблема використання компетентнісного підходу в процесі професійної підготовки педагогічних працівників не залишалася поза увагою вітчизняних і зарубіжних учених (С. Бартлетт (S. Bаrtlett), В. Бондар, А. Вербицький, Д. Вос (D. Vos), М. Головань, І. Єрмаков, Е. Зеєр, І. Зимняя, Х. Колман (H. Cоlemаn), В. Луговий, О. Овчарук, Дж. Равен (J. Raven), Н. Рейнолдс (N. Reynоlds), І. Родигіна, Р. Сколлон (R. Scоllоn), Л. Сохань, Ю. Татур, В. Шадріков та ін.). До вивчення проблеми, присвяченої підготовці майбутніх учителів технологій у галузі декоративно-ужиткового мистецтва, народних промислів і ремесел, зверталися Є. Антонович, В. Бойчук, Н. Кардаш, М. Курач, Г. Мельник, Л. Оршанський, Г. Разумна, О. Пискун, Б. Прокопович, І. Савчук, Т. Сиротенко, В. Тименко, В. Титаренко, С. Ткачук, Р. Шмагало та ін.

Результати вивчення теоретичних джерел дають підстави стверджувати, що сьогодні практично відсутні наукові дослідження, присвячені комплексному, системному розгляду процесу формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у галузі народних художніх ремесел як цілісного педагогічного явища. Осмислення теоретичного підґрунтя та вивчення практичного досвіду проблеми формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел уможливили виокремлення суперечностей між: сформованою системою вищої педагогічної освіти та зрослою потребою суспільства в підготовці нової генерації вчителів технологій з високим рівнем професійної компетентності, національної самосвідомості й естетичного смаку; об’єктивною потребою широкого впровадження компетентнісного підходу в систему підготовки вчителів технологій та недостатньою розробленістю його теоретичних засад; необхідністю наповнення змісту технологічної освіти мистецьким складником, пов’язаним з народними художніми ремеслами, та відсутністю відповідного навчального і методичного забезпечення.

Розв’язання цих суперечностей вимагає дослідження таких основних аспектів: розкриття сутності компетентнісного підходу, його психолого-педагогічних ознак, а також структури професійної компетентності майбутнього вчителя технологій; визначення педагогічних умов та розробки структурно-функціональної моделі формування професійної компетентності з урахуванням специфіки підготовки студентів у галузі декоративно-ужиткового мистецтва; удосконалення змісту та відбір технологій вивчення студентами народних художніх ремесел.

Актуальність проблеми дослідження, її недостатня розробленість у педагогічній теорії і практиці, необхідність усунення виявлених суперечностей зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідницьких робіт Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка і є складником наукової теми «Теоретичні та організаційно-методичні засади художньо-трудової підготовки майбутніх учителів» (номер державної реєстрації 0108U009144). Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 3 від 25.03.2004 р.) і узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 29.05.2012 р.).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел.

Відповідно до поставленої мети сформульовано такі завдання дослідження:
1. З’ясувати сутнісні ознаки та розкрити структуру професійної компетентності вчителя технологій.

2. Визначити педагогічні умови та розробити структурно-функціональну модель формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел.

3. Удосконалити зміст і технології професійно-педагогічної підготовки студентів у галузі народних художніх ремесел, спроектованих з урахуванням компетентнісного підходу.

4. Здійснити експериментальну перевірку ефективності педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів технологій у вищих навчальних закладах.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел.

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що ефективність формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій суттєво підвищиться із реалізацією таких педагогічних умов: модульності проектування змісту, яка передбачає доцільний відбір дидактично обґрунтованого змісту художньо-естетичної, проектно-технологічної та педагогічної підготовки, основу якої складають інтегровані знання (модулі), структуровані відповідно до ключових компетенцій, що відображають специфіку професійно-педагогічної діяльності вчителя технологій у галузі народних художніх ремесел; активно-діяльнісної організації навчання, яка зумовлює використання організаційних форм, активних й інтерактивних методів, відповідних цілям і завданням художньо-естетичної, проектно-технологічної та педагогічної підготовки майбутніх учителів технологій; технологізації творчого освітнього процесу, яка уможливлює цілісність розвитку творчої особистості шляхом організації неперервного процесу поєднання технологій навчання і творчості з метою реалізації прогнозованого результату – високого рівня сформованості професійної компетентності майбутнього вчителя технологій.

Для розв’язання поставлених завдань були використані такі методи дослідження: теоретичні – аналіз і синтез філософських, мистецтвознавчих, психологічних, педагогічних, художньо-проектних,  техніко-технологічних знань, навчальних та методичних видань, програмних документів і нормативних матеріалів з проблем професійної підготовки вчителів технологій; проектування, моделювання, експертні оцінки, узагальнення незалежних характеристик – для з’ясування сутності основних дефініцій дослідження, визначення в теорії та практиці сучасного стану художньо-трудової підготовки студентів у вищих навчальних закладах, виявлення й обґрунтування педагогічних умов такого процесу, розробки структурно-функціональної моделі формування професійної компетентності студентів у процесі вивчення народних художніх ремесел, удосконалення відповідного змісту та відбору технологій навчання; емпіричні – бесіди, інтерв’ю, анкетування, ранжування, тестування, контрольні роботи, педагогічний експеримент – з метою перевірки ефективності педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення художніх ремесел; вивчення рівня готовності студентів до розробки художніх проектів та їх реалізації в матеріалі; організації творчої предметно-перетворювальної діяльності учнів в умовах загальноосвітньої школи або позашкільного навчального закладу; математичної статистики – для проведення якісного та кількісного аналізу досліджуваних параметрів у процесі педагогічного експерименту на основі t- критерію Стьюдента.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– уперше визначено й теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел (модульність проектування змісту художньо-естетичної, проектно-технологічної і педагогічної підготовки студентів; активно-діяльнісна організація навчального процесу; технологізація творчого освітнього процесу) та розроблено структурно-функціональну модель із такими складниками: мета, принципи та методологічні підходи; розвивальне навчально-виховне середовище (зміст навчання, форми, засоби і технології професійно-педагогічної підготовки), компоненти (соціально-психологічний, комунікативний, когнітивний, аксіологічний та практичний досвід); критерії, показники та рівні професійної компетентності, моніторинговий супровід;

– удосконалено технології професійно-педагогічної підготовки студентів у галузі народних художніх ремесел (когнітивно орієнтовані, діяльнісно орієнтовані, особистісно зорієнтовані), які сприяють активізації процесу формування професійної компетентності студентів;

– подальшого розвитку набули форми і методи діагностування рівня сформованості професійної компетентності майбутніх учителів технологій, зокрема на етапах художнього проектування та втілення проектної ідеї в матеріалі – декоративно-ужитковому виробі.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці навчально-методичного забезпечення, яке містить: удосконалений зміст навчання студентів народним художнім ремеслам, побудований на інтегративній основі (зміст модулів інваріантних і варіативних навчальних дисциплін художньо-естетичної, проектно-технологічної та педагогічної підготовки, спрямований на формування професійної компетентності студентів); програму авторського спецкурсу «Народні художні ремесла та методика їх викладання» і рекомендації викладачам щодо її впровадження; методичні поради щодо створення розвивального навчально-виховного середовища, оптимального для забезпечення якісної професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів технологій у галузі народних художніх ремесел

Теоретичні положення та результати експериментального дослідження були використані при укладанні навчальних програм професійно зорієнтованих дисциплін і методичних рекомендацій, написанні підручників і навчальних посібників з традиційних та сучасних видів художніх ремесел, розробці лекційних курсів і практичних занять, підготовці студентських курсових та дипломних робіт, проведенні науково-методичних семінарів та практичних занять у системі підвищення кваліфікації вчителів технологій.

Основні положення дисертаційного дослідження впроваджено у навчальний процес Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 194 від 11.02.2014 р.), Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка № 536/01 від 18.02.2014 р.), Рівненського державного гуманітарного університету (довідка № 17 від 20.02.2014 р.), Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка (довідка № 05-16/52 від 24.11.2014 р.).

Особистий внесок здобувача. У навчальному посібнику «Художня обробка матеріалів: орнаментика і технологія» (співавтори Л. Оршанський, М. Курач, Г. Ліщинська-Кравець) автором підготовлено такі розділи: «Орнаментика української народної вишивки», «Технологія художньої вишивки».

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися на наукових та науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – «Nаukа dzіś: tеоrіа, mеtоdоlоgіа, рrаktykа» (Вроцлав, 2013), «Досвід і проблеми підготовки вчителів технологій» (Вінниця, 2013), «Проблеми та перспективи технологічної освіти» (Полтава, 2013), «Розвиток сучасної освіти і науки: результати, проблеми, перспективи» (Дрогобич, 2013); всеукраїнських – «Проектна технологія: теорія, історія, практика» (Умань, 2012), «Проблеми трудової і професійної підготовки ХХІ століття» (Слов’янськ, 2012), «Тенденції розвитку вітчизняного дизайну та дизайн-освіти у вимірах сучасності» (Київ, 2012), «Проблеми та перспективи професійної освіти в сучасних умовах» (Умань, 2013), «Українське національне виховання: реалії, тенденції, перспективи» (Дрогобич, 2013). 

Основні положення та результати дисертації впродовж 2008–2013 рр. обговорювалися на засіданнях кафедри методики трудового і професійного навчання та декоративно-ужиткового мистецтва Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка і кафедри теорії та методики технологічної освіти Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка.

Публікації. Основні результати дисертації викладено у 12 наукових публікаціях автора (11 – одноосібні), з яких 7 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема 1 публікація – у зарубіжному науковому виданні), 5 – апробаційного характеру.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (277 найменувань, з яких 7 – іноземними мовами), додатків (7 на 40 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 260 сторінок друкованого тексту, основний текст викладено на 192 сторінках. Робота містить 25 рисунків та 11 таблиць.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі – «Теоретичні основи формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій» – здійснено сутнісно-логічний аналіз компетентності як психолого-педагогічної категорії; розкрито структуру професійної компетентності вчителя технологій; обґрунтовано структурно-функціональну модель і педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел.

Аналіз літературних джерел (Н. Бібік, А. Вербицький, І. Єрмаков, Е. Зеєр, І. Зимняя, Х. Колман, О. Овчарук, Дж. Равен, Н. Рейнолдс, Р. Сколлон, Л. Сохань та ін.) дозволив установити, що компетентнісний підхід, який закладає підґрунтя стратегії модернізації вищої педагогічної школи, нині розглядається як одна з найбільш адекватних відповідей освітньо-професійної галузі на вимоги, що ставить суспільство до сучасного вчителя технологій, який має бути національно свідомим і патріотичним, справедливим і вимогливим, доброзичливим і принциповим, повинен володіти широким світоглядом і глибокими знаннями з предмета, мати розвинені естетичний смак і технічне мислення, бути носієм і захисником української матеріальної культури. 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури (І. Зязюн, Л. Крамущенко, І. Кривонос, Н. Ничкало, Л. Шовкун та ін.) встановлено, що основним концептом, який визначає специфіку компетентнісного підходу в підготовці вчителя, є ключові (базові) компетенції – інформаційна, комунікативна, креативна, художньо-проектна, технологічна та ін. Змістовими складниками професійної компетентності майбутнього вчителя є: графічний, художньо-проектний, техніко-технологічний та методичний. Сутність професійної компетентності вчителя технологій визначається специфікою його професійно-педагогічної діяльності та полягає в організації трудової підготовки школярів, пов’язаної з творчою продуктивною працею. Під професійною компетентністю розуміємо інтегративну характеристику вчителя технологій, здатного кваліфіковано виконувати визначені (необхідні) функції, регламентовані освітньо-кваліфікаційними вимогами, в усіх видах професійно-педагогічної діяльності. Під професійною компетентністю вчителя технологій у галузі народних художніх ремесел розуміємо сукупність особистісних якостей, ціннісних орієнтацій і загальної культури, кваліфікаційних знань й умінь, проектно-технологічної та методичної майстерності, гармонійне поєднання яких у педагогічній діяльності уможливлює отримання оптимального результату – високої якості художньо-трудової підготовки учнів загальноосвітньої школи.

Професійна компетентність учителя технологій передбачає наявність сформованих професійно-особистісніх якостей, набутих професійно-педагогічних знань й умінь, розвинутих творчих здібностей, які виявляються в педагогічній діяльності. Запропонована структура професійної компетентності (соціально-психологічний, комунікативний, когнітивний, аксіологічний компоненти та професійний досвід) реалізується на основі компетентнісного підходу.

Внутрішня організація системи формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел представлена у вигляді структурно-функціональної моделі (рис. 1), яка містить такі складники: мета, принципи та методологічні підходи; розвивальне навчально- 


Рис. 1 Структурно-функціональна модель 

формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій 

у процесі вивчення народних художніх ремесел

виховне середовище (зміст модулів і тем інваріантних дисциплін художньо- естетичного, проектно-технологічного, педагогічного циклів, безпосередньо або опосередковано спрямованих на творчу художньо-трудову підготовку студентів; спецкурс «Народні художні ремесла та методика їх викладання»; технологічна і педагогічна практики тощо; форми організації навчання (продуктивна творча праця у парах, малих та великих групах, індивідуальна творчість); засоби навчання (традиційні, інноваційні); технології професійно-педагогічної підготовки (когнітивно орієнтовані, діяльнісно орієнтовані, особистісно зорієнтовані); компоненти професійної компетентності (соціально-психологічний, комунікативний, когнітивний, аксіологічний та практичний досвід); критерії, показники та рівні професійної компетентності, а також моніторинговий супровід (види, форми, методи діагностування).

Результати вивчення стану професійної підготовки майбутніх учителів технологій дозволили виявити низку причин недостатньо системного і цілеспрямованого процесу: низький рівень творчої художньо-трудової підготовки вступників; складність навчання майбутніх учителів технологій у зв’язку з її різнопрофільністю та розмаїттям видів народного декоративно-ужиткового мистецтва; суттєве скорочення навчальних годин на художньо-естетичну, проектно-технологічну та педагогічну підготовку; відсутність якісного моніторингу результатів творчої художньо-трудової діяльності студентів; небажання студентів займатися самопідготовкою й індивідуальною творчістю в галузі народних художніх ремесел; відсутність на факультетах підготовки вчителів технологій окремої структури, яка б проектувала та координувала процес формування професійної компетентності майбутнього фахівця. 

Визначено й обґрунтовано педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел: модульність проектування змісту художньо-естетичної, проектно-технологічної і педагогічної підготовки студентів; активно-діяльнісна організація навчання; технологізація творчого освітнього процесу
У другому розділі – «Реалізація педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел» – представлено шляхи реалізації педагогічних умов у процесі проектування змісту, відбору й апробації традиційних й інноваційних форм, методів і засобів, розробці технологій поєднання навчання і творчості студентів у галузі народних художніх ремесел.

Установлено, що на професійно-педагогічну підготовку вчителя технологій у галузі народних художніх ремесел безпосередньо впливає зміст навчання, проектування якого здійснюється на основі компетентнісного підходу та з урахуванням інтегративного аксіологічного принципу. При проектуванні змісту підготовки вчителя технологій у галузі народних художніх ремесел враховувалися індивідуально-творчі, професійно-мотиваційні й евристичні засади, сутність яких полягає в переорієнтації студента з ролі пасивного споживача навчально-пізнавальної інформації на активну особистість, дії якої спрямовані на творчу художньо-трудову та професійно-педагогічну діяльність.

Першою педагогічною умовою визначено модульність проектування змісту художньо-естетичної, проектно-технологічної і педагогічної підготовки студентів. Упровадження цієї умови передбачає доцільний відбір дидактично обґрунтованого змісту художньо-естетичної, проектно-технологічної і педагогічної підготовки, основу якої складають інтегровані знання (модулі), структуровані відповідно до ключових компетенцій, які відображають специфіку професійно-педагогічної діяльності вчителя технологій у галузі народних художніх ремесел; У процесі її реалізації, зокрема при проектуванні змісту, було відібрано модулі навчальних дисциплін естетичної, проектно-технологічної та педагогічної підготовки, спрямовані на формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у галузі народних художніх ремесел. Між цими блоками виявлено інтеграційні зв’язки, проаналізовано основні взаємодійні компоненти (модулі та теми) за специфічними ознаками й спрямованістю на творчу художньо-трудову і професійно-педагогічну діяльність студентів. На основі принципу міждисциплінарної інтеграції створено навчальний комплекс, який містить: модулі та теми інваріантних і варіативних навчальних дисциплін естетичної, проектно-технологічної та педагогічної підготовки, безпосередньо чи опосередковано спрямовані на формування професійної компетентності студентів у галузі народних художніх ремесел; зміст спецкурсу «Народні художні ремесла та методика їх викладання»; удосконалені програми технологічної та педагогічної практик.

Проведений аналіз стану художньо-трудової підготовки майбутніх учителів технологій зумовив необхідність розробки й упровадження авторського спецкурсу «Народні художні ремесла та методика їх викладання», який містить процесуальний і методичний складники та спрямований на розвиток у студентів професійно-педагогічних знань й умінь, що допомогло організувати творчий процес у загальноосвітніх школах та позашкільних навчальних закладах. У структурі й змісті спецкурсу враховують особливості професійно-педагогічної діяльності вчителя технологій та специфіку навчання різних видів народних художніх ремесел. Спецкурс побудований із послідовних дидактичних модулів: 1. Історія народних художніх ремесел і промислів України. 2. Український традиційний орнамент. 3. Технології художньої обробки матеріалів. 4. Методика навчання народних художніх ремесел. Завершується вивчення спецкурсу публічним захистом творчого проекту, втіленого в матеріалі, перед художньо-педагогічною радою.

Друга педагогічна умова – активно-діяльнісна організація навчання. Для її реалізації здійснено відбір організаційних форм, активних й інтерактивних методів, індивідуальних та колективних засобів навчання мистецтву художньої обробки матеріалів. Основним методом розробленої технології професійно зорієнтованого навчання дисциплін художньо-естетичної, проектно-технологічної, педагогічної підготовки студентів обрано забезпечення професійної мотивації з використанням багаторівневих контекстів, які підпорядковуються головній меті – формуванню компонентів професійної компетентності майбутнього вчителя технологій. З-поміж основних форм організації теоретичного навчання студентів з використанням активних методів стали нетрадиційні лекції (проблемні, дуальні, візуалізації, репрезентації та ін.), а переважаючою формою творчої художньо-трудової діяльності у галузі народних ремесел – практичні заняття з розробки художніх проектів (з допомогою ІТ-технологій – графічних редакторів), підготовка технологічної документації на виготовлення декоративно-ужиткових виробів, оволодіння техніками рисунка, формотворення та декорування, виконання різноманітних технологічних операцій і декоративних технік тощо.

Із метою активізації процесу формування професійної компетентності студентів було налагоджено ефективну самостійну роботу, що передбачала: індивідуальне освоєння окремих тем з історії та морфології народного декоративно-ужиткового мистецтва; оволодіння техніками виконання графічних побудов; виконання індивідуальних завдань з проектування форм декоративно-ужиткових виробів і розробки орнаментів; науково-дослідницький пошук етнографічних і мистецьких артефактів.

Третя педагогічна умова – технологізація творчого освітнього процесу. Для її реалізації обрано технології навчання народних художніх ремесел (когнітивно орієнтовані – нетрадиційні лекції, діалогічні методи навчання, дискусії, проблемне навчання, когнітивне інструктування, тренінг рефлексії та ін.; діяльнісно орієнтовані – метод проектів, організаційно-діяльнісні ігри, комплексні дидактичні завдання, технологічні карти, імітаційно-ігрове моделювання художньо-проектних і технологічних процесів та ін.; особистісно зорієнтовані – інтерактивні й імітаційні ігри, тренінги художньо-естетичного розвитку та ін.) були спрямовані на розвиток професійної компетентності майбутнього вчителя у процесі творчої художньо-трудової діяльності, що уможливлює цілісність розвитку творчої особис​тості шляхом організації неперервного процесу поєднання технологій навчання і творчості з метою реалізації прогнозованого результату – високого рівня сформованості професійної компетентності майбутнього вчителя технологій.

 Їх особливість полягає в тому, що традиційні технології враховують переважно когнітивний складник у визначенні цілей і процедур навчання студентів народним художнім ремеслам, натомість запропоновані технології поєднання навчання і творчості передбачали досягнення ширшої мети – формування компонентів професійної компетентності майбутнього педагога: когнітивного, аксіологічного, комунікативного, соціально-психологічного, а також набуття раннього професійного досвіду під час технологічних і педагогічних практик.

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка ефективності формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел» – запропоновано програму експериментального дослідження, яка містить завдання, етапи, методику проведення та засоби діагностування; проаналізовано й узагальнено результати констатувального і формувального етапів педагогічного експерименту, сформульовано висновки, а також розроблено методичні рекомендації викладачам, які навчають студентів народним художнім ремеслам.

Дослідно-експериментальна робота проводилася в Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка та Кременецькій обласній гуманітарно-педагогічній академії ім. Тараса Шевченка. Зміст й окремі технології навчання студентів народним художнім ремеслам уточнювалися в Рівненському державному гуманітарному університеті та Уманському державному педагогічному університеті імені Павла Тичини.

На різних етапах експериментального дослідження впродовж 2008–2014 рр. брало участь 326 студентів – майбутніх учителів технологій, 48 викладачів факультетів технологічної освіти, а також 36 учителів шкіл та 17 керівників художньо-прикладних гуртків і студій позашкільних навчальних закладів Львівської, Рівненської, Тернопільської та Черкаської областей.

Констатувальний етап педагогічного дослідження дав змогу з’ясувати, що причинами низького рівня компетентності студентів у галузі народних художніх ремесел є такі: відсутність спеціального відбору абітурієнтів з розвиненими просторовими уявленнями, естетичними смаками і сформованими художньо-трудовими вміннями та навичками; труднощі в освоєнні окремих графічних дисциплін на першому курсі; висока вимогливість викладачів та низька адаптованість до специфіки процесу навчання у вищій педагогічній школі; психологічний «фактор страху», зумовлений навіюваннями щодо неспроможності у навчанні та сумнівами в правильності вибору майбутньої педагогічної професії; нераціональний розподіл навчального часу, непослідовність та нелогічність розташування художньо-естетичних, проектно-технологічних і педагогічних дисциплін у структурі робочого навчального плану; недостатня спрямованість навчально-методичного забезпечення кафедр на формування в майбутніх учителів технологій професійної компетентності в галузі народних художніх ремесел.

Однією з проблем у використанні компетентнісного підходу стало визначення критеріїв діагностування рівня сформованості компонентів професійної компетентності майбутніх учителів технологій. Дослідження уможливило встановлення рівнів сформованості професійної компетентності – низький (репродуктивний), середній (частково-пошуковий), достатній (реконструктивний) і високий (творчий), кожен з яких визначався показниками, які характеризують індивідуально-професійні якості та рівень творчої художньо-трудової і педагогічної підготовки майбутніх учителів технологій.

На формувальному етапі педагогічного експерименту брали участь 106 студентів напряму підготовки 6.010103 «Технологічна освіта»: 52 студенти Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (контрольні групи) та 54 студенти Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка (експериментальні групи). 

Для визначення змін у процесі розвитку індивідуально-професійних якостей і предметних компетентностей у галузі народних художніх ремесел було проведено діагностування рівня компетентності студентів до здійснення творчої художньо-трудової діяльності. Цей рівень визначався поетапно з різних незалежних джерел інформації та з допомогою різноманітних методик. Зокрема, вивчалася самооцінка студентами рівня художньо-трудової підготовки за допомогою анкетування; проводилася письмова перевірка знань історії, морфології, орнаментики, особливостей технології народних художніх ремесел за допомогою тестів; здійснювалося виявлення спеціальних умінь проектування і виготовлення декоративно-ужиткових виробів; враховувалася експертна оцінка викладачами рівня практичної підготовленості студентів у галузі народних художніх ремесел.

Під час апробації інтегративного складника змісту фахового навчання студентів (дидактичного комплексу інваріантних та варіативних дисциплін і авторського спецкурсу «Народні художні ремесла та методика їх викладання») та технологій навчання здійснювалася поетапна перевірка рівнів компетентності майбутніх учителів технологій до організації художньо-трудової діяльності учнів в умовах школи і позашкільного навчального закладу. Статистичні розрахунки змін показників професійної компетентності дали змогу об’єктивно оцінити мотиваційну спрямованість студентів на творчу діяльність у галузі народних художніх ремесел, знання й особистий практичний досвід творчої проектно-технологічної діяльності та методики її організації у шкільних навчальних майстернях, а головне – їхню рефлексивну здатність оцінити власну творчу художньо-трудову діяльність і педагогічні здібності.

Результати формувального етапу педагогічного експерименту підтвердили, що для подолання труднощів в освоєнні дисциплін художньо-естетичного, проектно-технологічного, педагогічного циклів та спецкурсу «Народні художні ремесла та методика їх викладання», посилення мотивації до творчої художньо-трудової діяльності, створення позитивного ставлення до обраного фаху вчителя технологій важливу роль відіграють обрані педагогічні умови, зміст і технології навчання народних художніх ремесел. Вони стимулювали професійний інтерес, який допоміг перебороти сумніви студентів експериментальних груп у необхідності вивчення цих дисциплін, сприяли набуттю ними досвіду і проектування та виготовлення декоративно-ужиткових виробів, й організації творчої художньо-трудової діяльності школярів за допомогою сформованої у процесі навчання професійної компетентності. Як свідчить аналіз дослідницьких матеріалів, у студентів експериментальних груп рівень теоретичних знань зріс на 16,8 %, особистий практичний досвід творчої художньо-трудової діяльності – на 17,5 %, а мотивація до вивчення народних художніх ремесел – на 13,8 %. Засвоїли навчальний матеріал, обраний для дослідно-експериментальної перевірки, з оцінками «відмінно» і «добре» 66,7 % студентів експериментальних груп. Високий рівень сформованості умінь проектування і технології виготовлення декоративно-ужиткових виробів, а також методики організації творчої художньо-трудової діяльності учнів продемонстрували 74,4 % студентів. Загалом, рівень сформованості професійної компетентності студентів експериментальних груп у галузі народних художніх ремесел був на порядок вищим, ніж у студентів контрольних груп (достатній рівень – на 11,1 %, високий – на 6,4 %).

Узагальнені результати порівняльного аналізу рівня сформованості професійної компетентності студентів контрольних й експериментальних груп, тобто їхньої художньо-естетичної, проектно-технологічної і педагогічної підготовки у галузі народних художніх ремесел та досвіду організації творчої художньо-трудової діяльності школярів, на початковому, проміжному та кінцевому етапах формувального експерименту представлені в таблиці 1.

Таблиця 1
Узагальнені результати вивчення рівня сформованості 

професійної компетентності майбутніх учителів технологій 

у галузі народних художніх ремесел

	Рівні
	Контрольні групи (n=54)
	Експериментальні групи (n=52)

	
	Початок експери-менту
	Проміж-ний етап
	Кінець експери-менту
	Початок експери-менту
	Проміж-ний етап
	Кінець експери-менту

	
	осіб
	%
	осіб
	%
	осіб
	%
	осіб
	%
	осіб
	%
	осіб
	%

	Низький (репродук-тивний)
	6
	11,1
	4
	7,4
	3
	5,6
	8
	15,4
	4
	7,7
	2
	3,8

	Середній (частково-пошуковий)
	29
	53,7
	25
	46,3
	23
	42, 9
	32
	61,5
	23
	44,2
	14
	26,9

	Достатній (реконст-руктивний)
	14
	25,9
	19
	35,2
	20
	37,0
	9
	17,3
	17
	32,7
	25
	48,1

	Високий

(творчий)
	5
	9,3
	6
	11,1
	8
	14,8
	3
	5,8
	8
	15,4
	11
	21,2


Аналіз результатів дослідження дозволив констатувати, що достатньо високі показники сформованості компонентів професійної компетентності в студентів експериментальних груп підтверджують дієвість запропонованих педагогічних умов, реалізація яких сприяла не лише посиленню мотиваційної сфери студента стосовно майбутнього фаху, а й створювала можливості для розвитку індивідуально-професійних якостей, необхідних для творчої художньо-трудової діяльності. Доведено, що запропонована послідовність вивчення дисциплін художньо-естетичного, проектно-технологічного та педагогічного циклів, зміст авторського спецкурсу «Народні художні ремесла та методика їх викладання» й відібрані технології навчання, побудовані з огляду на компетентнісний підхід, а також широке використання сучасних комп’ютерних засобів при проектуванні декоративно-ужиткових виробів впливають на якість навчально-виховного процесу, забезпечуючи високий рівень сформованості професійної компетентності майбутніх учителів технологій.

На основі t-критерію Стьюдента для двох незалежних вибірок доведено, що рівні сформованості професійної компетентності студентів експериментальної та контрольної груп наприкінці педагогічного експерименту суттєво відрізнялися. Це підтверджує гіпотезу дослідження щодо ефективності виокремлених педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел.

ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів проведеного педагогічного експерименту з формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел засвідчило досягнення наукових завдань та дало підстави для таких висновків:
1. Аналіз філософської, мистецтвознавчої, психолого-педагогічної та методичної літератури з теми дослідження виявив актуальність проблеми формування професійної компетентності вчителів технологій у галузі народних художніх ремесел, їхньої підготовки до організації творчої художньо-трудової діяльності школярів, а також недостатній рівень розробленості відповідних теоретичних засад і відсутність практичних рекомендацій.

З’ясовано, що сьогодні спостерігається неухильне зростання інтересу до викладання народних художніх ремесел у школах і позашкільних навчальних закладах, розширюється коло науково-педагогічних досліджень, присвячених художньо-трудовій підготовці студентської й учнівської молоді, кардинально змінюється ставлення до викладання народних художніх ремесел, урізноманітнюються завдання, зміст і якість проведення занять з проектування та виготовлення декоративно-ужиткових виробів. З іншого боку, розвиток народних художніх ремесел і промислів неухильно впливає на динаміку зростання виробничого потенціалу вітчизняної художньої промисловості, підґрунтя якого закладається саме в школі, де насамперед учитель технологій має стати носієм і збирачем автентичних народних традицій, завзятим популяризатором художніх ремесел, активним організатором творчої художньо-трудової діяльності учнів.

Основним концептом, який визначає специфіку компетентнісного підходу у підготовці вчителя технологій, є ключові (базові) компетенції – інформаційна, художньо-проектна, технологічна, комунікативна, креативна та ін. Нами визначено змістові складники професійної компетентності майбутнього вчителя технологій: графічний, художньо-проектний, техніко-технологічний та методичний.

Сутнісні ознаки професійної компетентності вчителя технологій визначаються специфікою його професійно-педагогічної діяльності й полягають в організації трудової підготовки школярів, пов’язаної з творчою продуктивною працею. Під професійною компетентністю розуміємо інтегративну характеристику вчителя технологій, здатного кваліфіковано виконувати визначені (необхідні) функції, регламентовані освітньо-кваліфікаційними вимогами, в усіх видах професійно-педагогічної діяльності. Професійна компетентність вчителя технологій у галузі народних художніх ремесел – це сукупність особистісних якостей, ціннісних орієнтацій і загальної культури, кваліфікаційних знань й умінь, проектно-технологічної та методичної майстерності, гармонійне поєднання яких у педагогічній діяльності уможливлює отримання оптимального результату – високої якості художньо-трудової підготовки учнів загальноосвітньої школи. Професійна компетентність вчителя технологій містить професійно-особистісні якості, професійно-педагогічні знання й уміння, творчі здібності тощо, які виявляються в педагогічній діяльності.

З’ясовано, що професійна компетентність вчителя технологій є цілісною особистісною системою, перебуває у безперервному розвитку і детермінована взаємозалежними структурними компонентами (соціально-психологічним, комунікативним, когнітивним, аксіологічним) та практичним досвідом. Структура професійної компетентності диктує вибір оптимального методологічного підходу для дослідження конкретних особистісних якостей, якими має володіти майбутній вчитель технологій, та їх розвитку в процесі вивчення народних художніх ремесел. Таким підходом, як свідчать результати проведеного теоретичного пошуку та вивчення педагогічного досвіду, є компетентнісний підхід.

2. Результати дослідження наукових джерел і досвід професійно-педагогічної підготовки у вищій школі дозволили визначити педагогічні умови, впровадження яких було спрямовано на формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел (модульність проектування змісту художньо-естетичної, проектно-технологічної і педагогічної підготовки студентів; активно-діяльнісна організація навчання; технологізація творчого освітнього процесу) та позитивно вплинуло на результати педагогічного експерименту.

Кожна з умов була зреалізована під час організації та здійснення творчої художньо-трудової і педагогічної підготовки майбутніх вчителів технологій. Виявлені педагогічні умови сприяли: доцільному відбору дидактично обґрунтованого змісту художньо-естетичної, проектно-технологічної і педагогічної підготовки, основу якої складають інтегровані знання (модулі), структуровані відповідно до ключових компетенцій, що відображають специфіку професійно-педагогічної діяльності вчителя технологій у галузі народних художніх ремесел; використанню організаційних форм, активних й інтерактивних методів, відповідних цілям і завданням художньо-трудової підготовки майбутніх учителів технологій; розвитку творчої особистості студента шляхом організації неперервного процесу поєднання технологій навчання і творчості.

На основі впровадження педагогічних умов і використання прогностичних методів розроблено структурно-функціональну модель формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел, яка містить такі основні складники: мету, принципи та методологічні підходи; розвивальне навчально-виховне середовище, що забезпечує доцільну організацію змісту, форм, технологій і засобів художньо-естетичної, проектно-технологічної та педагогічної підготовки; компоненти (соціально-психологічний, комунікативний, когнітивний, аксіологічний та практичний досвід); критерії, показники і рівні професійної компетентності, а також моніторинговий супровід (види, форми, методи діагностування).

3. Для підвищення якості підготовки вчителів було здійснено проектування змісту професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів технологій до організації творчої діяльності школярів у галузі народних художніх ремесел. У процесі структурування змісту навчального матеріалу, між інваріантними та варіативними дисциплінами, різними видами практик виявлено і класифіковано інтеграційні зв’язки, проаналізовано основні взаємодійні компоненти (модулі та теми) за специфічними ознаками і спрямованістю на професійну підготовку студентів у галузі народних художніх ремесел. Необхідність підвищення рівня професійної компетентності студентів у досліджуваній галузі зумовила розробку авторського спецкурсу «Народні художні ремесла та методика їх викладання».

Ефективність професійної підготовки студентів у галузі народних художніх ремесел забезпечувалася технологіями навчання (когнітивно орієнтованими, діяльнісно орієнтованими й особистісно зорієнтованими), які створили реальні умови для формування професійної компетентності, уможливили вияв творчої активності й ініціативності, сприяли встановленню педагогічної взаємодії та самоактуалізації особистості кожного майбутнього педагога. Проведений дидактичний відбір організаційних форм, активних й інтерактивних методів, індивідуальних та колективних засобів навчання студентів народним художнім ремеслам сприяв підвищенню якості навчання. З’ясовано, що основними формами творчої художньо-трудової діяльності є практичні заняття з розробки художніх проектів (з допомогою графічних редакторів).

4. Результати констатувального етапу дослідження дозволили з’ясувати причини низьких показників готовності студентів до вивчення народних художніх ремесел у педагогічному ВНЗ, визначити критерії діагностування і рівні сформованості компонентів професійної компетентності майбутніх учителів технологій, кожен з яких визначався показниками, що характеризують індивідуально-професійні якості та рівень творчої художньо-трудової і педагогічної діяльності майбутнього вчителя технологій. Результати формувального етапу педагогічного експерименту підтвердили дієвість педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел, про що свідчать узагальнені статистичні дані: рівень культурологічних, психолого-педагогічних і методичних знань студентів експериментальних груп підвищився на 16,8 %; рівень практичних умінь і навичок проектування та виготовлення декоративно-ужиткових виробів зріс на 17,5 %; мотивація до вивчення народних художніх ремесел й організації творчої художньо-трудової діяльності учнів підвищилася на 13,8 %. 

Наукове дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми та засвідчує необхідність її подальшої розробки за такими перспективними напрямами: розробка теоретико-методологічних засад виділення ключових компетенцій з урахуванням освітньо-кваліфікаційних рівнів і профілів технологічної освіти; виявлення культурно-освітнього потенціалу різних видів народних художніх ремесел та дидактично обґрунтований відбір об’єктів творчої художньо-трудової діяльності; формування професійно значущих якостей та ціннісних орієнтацій студентів засобами народного декоративно-ужиткового мистецтва.
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АНОТАЦІЇ

Олексюк М. П. Формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2015.

У дисертації уточнено сутність поняття «професійна компетентність вчителя технологій», теоретично обґрунтовано педагогічні умови та розроблено структурно-функціональну модель формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел. Визначено зміст художньо-естетичної, проектно-технологічної та педагогічної підготовки студентів, підґрунтя якого складає дидактично адаптована концепція інтегрованих знань, структурованих відповідно до ключових компетенцій, що відображають специфіку професійно-педагогічної діяльності вчителя технологій у галузі народних художніх ремесел. Апробовано технології навчання народних художніх ремесел (когнітивно орієнтовані, діяльнісно орієнтовані, особистісно зорієнтовані), які сприяють активізації процесу формування професійної компетентності студентів. Проведено дослідницько-експериментальну перевірку ефективності педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел.

Ключові слова: учитель технологій, професійно-педагогічна підготовка, творча художньо-трудова діяльність, народні художні ремесла, педагогічні умови, модель.

Олексюк М. П. Формирование профессиональной компетентности будущих учителей технологий в процессе изучения народных художественных ремесел. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2015.

В диссертации уточнена сущность понятия «профессиональная компетентность учителя технологий», теоретически обоснованы педагогические условия и разработана структурно-функциональная модель формирования профессиональной компетентности будущих учителей технологий в процессе изучения народных художественных ремесел. Определено содержание эстетической, проектно-технологической и педагогической подготовки студентов, основу которого составляет дидактически адаптированная концепция интегрированных знаний, структурированных соответственно ключевых компетенций, отображающих специфику профессионально-педагогической деятельности учителя технологий в области народных художественных ремесел. Апробированы технологии обучения народных художественных ремесел (когнитивно ориентированные, деятельносно ориентированные, личностно сориентированные), которые активизируют процесс формирования профессиональной компетентности студентов. Проведена опытно-экспериментальная проверка педагогических условий формирования профессиональной компетентности будущих учителей технологий в процессе изучения народных художественных ремесел.

Ключевые слова: учитель технологий, профессионально-педагогическая подготовка, творческая художественно-трудовая деятельность, народные художественные ремесла, педагогические условия, модель.

Оlеksіuk M. Р. Professional Competence Forming of the Future Technology Teachers in the Process of Learning National Applied Arts. – Mаnusсrірt.
Thеsіs fоr а Саndіdаtе dеgrее іn реdаgоgісаl sсіеnсеs, sресіаlіty 13.00.04 – theory and methods of professional education. – Khmеlnytskyі Humаnіtаrіаn-Реdаgоgісаl Асаdеmy Mіnіstry оf Еduсаtіоn аnd Sсіеnсе оf Ukrаіnе, Khmеlnytskyі, 2015. 

The thesis determines, theoretically grounds and experimentally verifies pedagogical conditions of forming professional competence of the future technology teachers in the process of learning national applied arts (modularity of projecting the content of artistic-aesthetic, project-technological and pedagogical preparation of students; active-operational organization of educational process). Structural-functional model has been worked out. It contains the following elements: the goal, principles and methodological approaches; developing educational environment, which guarantees expedient choice of forms, technologies and means of artistic-aesthetic, project-technological and pedagogical preparation; components, criteria, indices and levels of professional competence, as well as monitoring maintenance (kinds, forms, methods of diagnostication).

In the process of the research the technologies of professional-pedagogical preparation of students in the sphere of national applied arts (cognitively directed, operationally directed, personally directed), which assist intensification of the process of students’ professional competence forming. 

The essence of the notion «professional competence of technology teacher» has been specified as a totality of personal qualities, value orientations and general culture, qualification knowledge and skills, project-technological and methodological mastery, which harmonic combination in pedagogical activity makes possible receiving optimal result – high quality of artistic-labor preparation of general educational school pupils. The component structure of professional competence (social-psychological, communicative, cognitive, axiological components and professional experience) has been worked out and grounded, and the specific personal qualities, which the future technology teacher should possess, have been selected.

Didactic selection of organizational forms, active and interactive methods, individual and collective means of teaching students national applied arts has been conducted. It is found out that the main form of creative artistic-labor activity is a practical lesson on working out artistic projects (with the help of graphic editors) and their realization in the material. 

The forms and methods of diagnostication of the level of readiness of professional competence of the future technology teachers have been future technology approves, in particular at different stages of creative project-technological activity: from the rise of projecting idea to its implementation in the material (decorative-applied article) and their public defence. 

On the basis of the obtained results, educational-methodological providing of artistic-labor preparation of the future technology teachers have been worked out, namely: 1) improved content of teaching national applied arts and crafts, based on the integrative origin (content of the modules of invariant and variant educational disciplines of artistic-aesthetic, project-technological and pedagogical preparation, directed to the students’ professional preparation forming); 2) program of the author’s special course «National artistic trades and the methods of teaching them» and recommendations as for their implementation; 3) methodological advices as for creation of the developing educational environment, optimal for providing with the qualitative professional-pedagogical preparation of the future technology teachers in the sphere of national applied arts. 

Research and experimental check of pedagogical conditions of professional competence forming of the future technology teachers in the process of teaching national applied art efficiency has been carried out.

The results of the forming stage of pedagogical experiment proved the efficiency of pedagogical conditions of forming professional competence of the future technology teachers in the process of teaching national applied arts, proved by the generalized statistic data: the level of culturological, psychological-pedagogical knowledge of the students increased to 16,8 %; the level of practical abilities and skills of projecting and making decorative-applied articles – increased to 17,5 %; motivation to the learning national applied arts and organization of creative artistic-labor activity of pupils – increased to 13,8 %. 

Key words: technology teacher, professional-pedagogical preparation, creative artistic-labor activity, national applied arts, pedagogical conditions, model.
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ТР № 16 від 14.04.2003 р.

МЕТА: формування професійної компетентності майбутніх учителів технологій у процесі вивчення народних художніх ремесел





Педагогічні умови формування професійної компетентності: модульність проектування змісту, активно-діяльнісна організація навчання, технологізація творчого освітнього процесу 





Комунікативний компонент








Когнітивний компонент





Аксіологічний компонент








Практичний досвід








Соціально-психоло�гічний компонент





Компоненти професійної компетентності





РОЗВИВАЛЬНЕ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНЕ СЕРЕДОВИЩЕ





Засоби навчання:


традиційні (наочні, практичні та ін.),


інноваційні


(ІКТ, САПР)








Складники змісту навчання:


естетичний, проектно-технологічний, педагогічний, спецкурс








Форми навчання:


продуктивна творча, праця у парах, малих та великих групах, індивідуальна творчість








Технології професійно-педагогічної підготовки:


когнітивно орієнтовані, діяльнісно орієнтовані,


особистісно зорієнтовані





Моніторинговий супровід: види, форми, методи діагностування рівня сформованості професійної компетентності





Критерії, показники, рівні (репродуктивний, частково-пошуковий, реконструктивний, творчий) професійної компетентності студентів





Результат: кваліфікований вчитель технологій та організатор творчої художньої-трудової діяльності учнів з високим рівнем професійної компетентності





Методологічні підходи:


основний – компетентнісний; супутні – технологічний, особис�тісно орієнтований, діяльнісний, ступеневий, диференційований


Підходи до організації навчання:


демократичний, інтерактивний





Принципи:


системності, творчої активності, доступності, послідовності, індивідуалізації, аксіологічності, фахової спрямованості, фунда�ментальності, інтегративності








