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Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Серед пріоритетних завдань розвитку системи освіти України естетичне виховання особистості займає особливе місце. Особистість, здатна пізнавати, розуміти, творчо осмислювати прекрасне у сфері буття та мистецтва, зі сформованими естетичними потребами і почуттями, із розвинутою ерудицією у галузі мистецтва, збагачує власний інтелектуальний потенціал, духовність, культуру суспільства загалом. Державні документи у галузі освіти (Державна національна програма «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепція художньо-естетичного виховання учнів у загальноосвітніх навчальних закладах та ін.) акцентують увагу на необхідності формування високої художньо-естетичної освіченості учнів через залучення їх до художньої літератури, музики, образотворчого мистецтва, надбань народної творчості. Для реалізації цього завдання слід реформувати зміст освіти й виховання, поєднуючи класичну спадщину минулого із сучасними досягненнями наукової думки в єдності із вітчизняною історією та культурою. Вагомим складником історії вітчизняної освіти та педагогічної думки є її розвиток на західноукраїнських землях, зокрема еволюція музичної освіти й виховання на Буковині у міжвоєнний період (1918–1940 рр.), котрі внаслідок історичних обставин розвивались як складники української та європейської освіти. 

Узагальнення й систематизація наукових досліджень з проблем музичної освіти та виховання в Україні в різні історичні періоди засвідчили, що вони мають комплексний характер, були й залишаються предметом вітчизняної та зарубіжної історичної, філософської, педагогічної, психологічної наук. У полі зору сучасних науковців знаходяться різні аспекти еволюції музичної освіти та виховання і в окремих регіонах України. У низці дисертацій розглянуто розвиток музичної освіти та виховання, музично-педагогічної думки, змісту мистецьких дисциплін у ХІХ – першій половині ХХ ст. у центральній та північній Україні (Т. Благова, Н. Бовсунівська, Т. Грищенко, С. Матвієнко, О. Михайличенко, О. Овчарук, О. Цвігун, В. Черкасов, М. Ярова), південних областях (А. Желан, Н. Рудічєва, А. Форостян), на західноукраїнських землях (В. Городиська, Н. Костюк, Т. Мочан, О. Поясик, Л. Проців, Т. Росул, Н. Філіпчук, І. Фрайт, М. Черепанин, О. Юрош). 

Для наукового дослідження цінними є публікації, які дають можливість проаналізувати розвиток музичної освіти і виховання на Буковині у міжвоєнний період (1918–1940 рр.) у контексті суспільного та громадсько-культурного життя краю, як-от: праці з історії Буковини (В. Ботушанський, О. Добржанський, А. Жуковський, С. Канюк, Ю. Макар, О. Масан, І. Піддубний), розвитку освіти в окремі історичні періоди (С. Далавурак, Т. Завгородня, В. Звоздецька, Л. Кобилянська, І. Ковальчук, Д. Пенішкевич, І. Петрюк, Л. Платаш, І. Руснак, Л. Тимчук, І. Хілько, І. Червінська), особливостей становлення музичної освіти та виховання (М. Богайчук, Я. Вишпинська (Мельничук), К. Демочко, О. Залуцький, А. Кушніренко). Окрему групу становлять праці румунських дослідників кінця ХІХ – середини ХХ ст.: Г. Брязу, А. Гржімалі, Н. Йорга, А. Мікуліча, І. Ністора, Г. Ончула, Л. Русу; сучасних істориків освіти – М. Барбулеску, С. Брезяну, В. Васіле, М. Грігоровіце, В. Косми, А. Нікули, Е. Сатко. Однак цілісне дослідження розвитку музичної освіти та виховання на Буковині міжвоєнного періоду в українській історико-педагогічній науці не було здійснене. 

Науково-теоретичний аналіз історико-педагогічних досліджень переконує в необхідності переосмислення історичного досвіду розвитку музичного виховання та освіти на Буковині у міжвоєнний період (1918–1940 рр.) з огляду на суб’єктивне висвітлення історичних, культурологічних та поліетнічних обставин музично-педагогічних процесів, що відбувалися в краї; спрямованістю вітчизняної музичної освіти до європейського культурно-освітнього простору і недостатнім урахуванням при цьому досвіду взаємодії культур, накопиченого на Буковині, а також можливістю залучення наукових та архівних джерел, їх ідеологічно незаангажованого тлумачення та аналізу. 
Таким чином, актуальність проблеми, стан її розроблення в історико-педагогічній науці зумовили вибір теми дослідження: «Розвиток музичної освіти та виховання на Буковині у міжвоєнний період (1918–1940 рр.)».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри загальної та соціальної педагогіки Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича і є складником державної науково-дослідної роботи «Історичний досвід, стан та перспективи підготовки соціально-педагогічних кадрів до роботи з різними соціальними групами» (номер державної реєстрації 0111U001160). Тему дисертації затверджено вченою радою Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (протокол № 10 від 23.12.2010 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 22.02.2011 р.). 

Мета дослідження – здійснити історико-педагогічний аналіз розвитку музичної освіти та виховання на Буковині у міжвоєнний період (1918–1940 рр.).
Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. З’ясувати суспільно-історичні та культурно-освітні умови розвитку музичної освіти і виховання на Буковині у міжвоєнний період (1918–1940 рр.).

2. Виокремити й охарактеризувати етапи розвитку музичної освіти і виховання в краї у досліджуваний період.

3. Проаналізувати організаційно-змістові та навчально-методичні засади музичної освіти й виховання у навчальних закладах Буковини окресленого періоду.

4. Висвітлити вплив культурно-мистецького життя краю у міжвоєнний період на музичну освіту та виховання. 

Об’єкт дослідження – теорія і практика музичної освіти та виховання на Буковині.

Предмет дослідження – розвиток музичної освіти та виховання в навчальних закладах Буковини міжвоєнного періоду (1918–1940 рр.).

Відповідно до поставленої мети і завдань наукового пошуку використовувався комплекс взаємопов’язаних методів, зокрема: загальнонаукові (аналіз, синтез, індукція, дедукція, порівняння, узагальнення) – для вивчення літературних джерел, розробки методологічних та концептуальних засад дослідження; пошуково-бібліографічний – для вивчення бібліотечних та архівних фондів, періодичних видань; конкретно-історичний – для з’ясування умов розвитку музичної освіти та виховання в краї досліджуваного періоду; проблемно-хронологічний та порівняльно-зіставний аналіз джерел і наукової літератури – для виявлення особливостей організаційно-змістових та навчально-методичних засад музичної освіти й виховання в краї у визначений період; біографічний й ретроспективний – для розкриття змісту, форм та методів музичної освіти й виховання в навчальних закладах регіону; систематизації та узагальнення науково-теоретичного матеріалу – для формулювання висновків дослідження. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють 1918–1940 рр., тобто міжвоєнний період історії Буковини. Нижня межа (листопад 1918 р.) визначається суспільно-історичними та культурно-освітніми реаліями, зумовленими приєднанням краю до Румунії, верхня – червень 1940 р. – змінами у всіх сферах життя регіону, зокрема музичній освіті та вихованні, пов’язаними із возз’єднанням Північної Буковини з Українською РСР у складі СРСР.

Територіальні межі дослідження охоплюють Північну Буковину, яка згідно з адміністративним поділом 1918–1940 рр. об’єднувала Вашківецький, Вижницький, Заставнівський, Кіцманський, Сторожинецький, Чернівецький та Хотинський повіти, тобто територію сучасної Чернівецької області.
Джерельною базою дослідження стали фонди вітчизняних та зарубіжних бібліотек: Національної бібліотеки України імені В. Вернадського НАН України, Львівської наукової бібліотеки імені Василя Стефаника НАН України, Чернівецької обласної універсальної наукової бібліотеки імені Михайла Івасюка, наукової бібліотеки Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, бібліотеки Чернівецького обласного краєзнавчого музею, Бібліотеки Академії Румунії (м. Бухарест, Румунія), Бібліотеки Буковини імені І. Г. Сбієра (м. Сучава, Румунія), Національного музею Джордже Енеску (м. Бухарест, Румунія), Музею історії міста Сучави (Румунія), бібліотек Бухарестського університету (Румунія), Національного коледжу імені Штефана чел Маре (м. Сучава, Румунія). У дослідженні також було використано нормативні освітні документи, навчальні програми, підручники, посібники досліджуваного періоду, довідково-бібліографічна література, педагогічні періодичні видання першої третини ХХ ст.; матеріали сучасних вітчизняних і зарубіжних досліджень, результати яких викладено в дисертаціях, авторефератах, збірниках наукових праць, матеріалах міжнародних, всеукраїнських конференцій, науковій періодиці. Фактологічний матеріал дисертації становлять архівні документи Державного архіву Чернівецької області (фонди 15, 213, 228, 229, 233, 249, 258, 259, 264, 515) та Arhivele Naţionale ale României (Direcţia Judeţeană Suceava) (Румунського національного архіву (Дирекція Сучава) (фонди 735, 740, 766, 795, 796, 797). Джерельною основою роботи стали звіти про діяльність навчальних закладів краю досліджуваного періоду (початкових шкіл, гімназій та ліцеїв, консерваторії), суспільно-політична та педагогічна румунська («Glasul Bukovinei», «Fat-Frumos», «Junimea literara», «Monitor official», «Revista de Pedagogie», «Scoala») і українська преса («Молода Буковина», «Промінь», «Рідний край», «Самостійна думка», «Час»), збірники документів законодавства Румунії («Codul general al României»).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

– уперше здійснено цілісний історико-педагогічний аналіз розвитку музичної освіти та виховання на Буковині у міжвоєнний період (1918–1940 рр.); визначено й охарактеризовано етапи розвитку музичної освіти та виховання на Буковині досліджуваного періоду (І етап – 1918 – 1924 рр. – реформування музичної освіти і виховання; ІІ етап – 1925 – 1937 рр. – сталий розвиток музичної освіти й виховання; ІІІ етап – 1938 – 1940 рр. – згортання музичної освіти й виховання), простежено еволюцію змісту, форм і методів музичного навчання й виховання в освітніх закладах краю; з’ясовано особливості навчально-методичного забезпечення навчання співу та музиці в початкових і середніх школах Буковини (наявність розгалуженої нормативної бази навчання співу та музики, значної кількості підручників, навчальних посібників, методичних рекомендацій; сформованість науково-теоретичних підходів до методичної системи навчання музичного мистецтва з елементами класичної музичної освіти академічного типу й використанням зразків народно-музичного мистецтва; залучення до роботи в навчальних закладах педагогів з відповідною професійною освітою); висвітлено діяльність Чернівецької консерваторії музики і драматичного мистецтва як першого вищого професійного музичного навчального закладу краю; 

– набуло подальшого розвитку висвітлення проблематики культурно-освітнього та мистецького розвитку краю у визначений період; 
– до наукового обігу введено невідомі та маловідомі історичні факти, архівні документи (Державний архів Чернівецької області, ф. 15 (оп. 1, спр. 20508); ф. 213 (оп. 1, спр. 1497, 1625, 2568, 2584, 2895; оп. 2, спр. 162, 174); ф. 228 (оп. 2, спр. 2, 45, 133, 174, 275, 327, 457, 565, 596, 636, оп. 4, спр. 79, 169, 170, 171), ф. 229 (оп. 2, спр. 162, 165), ф. 233 (оп. 1, спр. 90), ф. 249 (оп. 1, спр. 21), ф. 258 (оп. 1, спр. 82, 255), ф. 259 (оп. 1, спр. 100), ф. 264 (оп. 1, спр. 17, 28), ф. 515 (оп. 1, спр. 3, 45).
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що обґрунтовані в дисертації положення, висновки можуть бути використані в педагогічному процесі вищих навчальних закладів під час навчальних занять з історії педагогіки, історії України, педагогіки, порівняльної педагогіки, спецкурсів з історії музики, музичного краєзнавства, історії культури; для написання підручників і посібників, підготовки наукових праць, довідкових видань з історії освіти, виконання курсових, дипломних та магістерських робіт; у загальноосвітніх навчальних закладах, системі підвищення кваліфікації вчителів в обласних інститутах післядипломної педагогічної освіти, у діяльності вчителів мистецьких дисциплін.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (довідка № 17/15–1723 від 18.06.2014 р.), Житомирського державного університету імені Івана Франка (акт № 1/601 від 12.09.2014 р.), Сумського державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка (довідка № 1603 від 16.09.2014 р.), Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка (довідка № 35 від 19.09.2014 р.), Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 1655 від 24.09.2014 р.).

Матеріали дослідження використовувались у процесі реалізації українсько-румунського проекту «Партнерство заради збереження культурних традицій серед молоді» між Чернівецьким національним університетом імені Юрія Федьковича і асоціацією «Мугурел» (м. Дорохой, Румунія) (29.03.2011 р. – 29.06.2012 р.). 
Апробація результатів дисертації здійснювалася шляхом їх оприлюднення на наукових, науково-практичних конференціях, симпозіумах, педагогічних читаннях: міжнародних – «Історичний досвід, стан та перспективи підготовки педагогічних і соціально-педагогічних кадрів до роботи з різними соціальними групами» (Чернівці, 2011), «Розвиток особистості та професіоналізму фахівця в системі неперервної освіти в контексті викликів ХХІ століття» (Чернівці, 2011), «Українська педагогічна наука у контексті сучасних цивілізаційних процесів» (Івано-Франківськ, 2011), «Особистість у просторі культури» (Севастополь, 2012), «Педагогічна освіта і наука в умовах класичного університету: традиції, проблеми, перспективи» (Львів, 2013), «Педагог третього тисячоліття: теоретико-методологічний дискурс» (Дрогобич, 2013), «Музична культура й освіта Буковини у європейському вимірі» (Чернівці, 2013); всеукраїнських – «Актуальні питання теорії і практики психолого-педагогічної підготовки майбутніх фахівців» (Хмельницький, 2013), «Досягнення соціально-гуманітарних наук в сучасній Україні» (Сімферополь, 2013), «Науковий діалог: «Схід – Захід» (Кам’янець-Подільський, 2013), «Педагогічні традиції та інновації в сучасному освітньому просторі» (Мукачево, 2013), «Актуальні проблеми соціально-гуманітарних наук» (Дніпропетровськ, 2013), «Сучасні соціально-гуманітарні дискурси» (Дніпропетровськ, 2014). Результати дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри загальної та соціальної педагогіки Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (2012–2014 рр.), міжкафедральному семінарі факультету педагогіки, психології та соціальної роботи Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (2014 р.). 

Публікації. Результати дослідження відображено у 24 одноосібних наукових публікаціях, з яких 11 відображають основні наукові результати дисертації (у т.ч. – 2 в зарубіжних наукових виданнях), 12 – апробаційного характеру, 1 – наукова праця, що додатково відображає результати роботи.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (455 найменувань, з них – 201 видання іноземною (румунською) мовою, 71 архівний документ), додатків (16 на 82 сторінках). Робота містить 5 таблиць. Загальний обсяг дисертації становить 309 сторінок друкованого тексту, основний зміст викладено на 186 сторінках. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження, аргументовано її актуальність та висвітлено ступінь розробленості, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, хронологічні межі, методи дослідження, охарактеризовано джерельну базу, окреслено наукову новизну, практичне значення роботи та упровадження одержаних результатів, наведено відомості про апробацію та опублікування матеріалів дослідження, вказано його структуру й обсяг.

У першому розділі – «Музична освіта та виховання на Буковині у міжвоєнний період (1918–1940 рр.) як історико-педагогічна проблема» – здійснено аналіз історіографії та охарактеризовано джерельну базу дослідження; обґрунтовано суспільно-історичні й культурно-освітні умови розвитку музичної освіти й виховання на Буковині досліджуваного періоду; виокремлено етапи розвитку та особливості музичної освіти й виховання; узагальнено законодавчі основи музичної освіти й виховання в структурі буковинського шкільництва. 
Аналіз історіографії дав змогу згрупувати науково-теоретичні дослідження, дотичні до об’єкта і предмета роботи за 8 напрямами: праці видатних українських істориків (М. Грушевський, Т. Гунчак, Н. Полонська-Василенко, М. Семчишин), дослідження історико-педагогічного дискурсу в Україні (Л. Березівська, Л. Ваховський, О. Вишневський, Н. Гупан, Н. Дічек, О. Любар, М. Стельмахович, О. Сухомлинська, Д. Федоренко), історії української музики (Л. Ахрімович, Т. Каришева, М. Семчишин, Т. Танько); дослідження проблем музично-естетичного виховання школярів (Л. Масол, О. Михайличенко, Н. Ничкало, О. Ростовський, О. Рудницька, Ю. Юцевич); наукові праці, у яких висвітлено розвиток освіти на західноукраїнських землях у ХVІІІ – першій половині ХХ ст. (Л. Баїк, І. Курляк, Г. Лемко, І. Мельник, Б. Мітюров, Т. Мочан, В. Росул), зокрема в Галичині (М. Барна, Г. Білавич, Т. Завгородня, С. Лаба, Н. Сабат, В. Стинська, Б. Ступарик, М. Чепіль); дисертації, присвячені питанням розвитку художньо-естетичної, музичної освіти, музично-педагогічної думки в різних регіонах України у ХVІІІ – першій половині ХХ ст. (Т. Благова, Н. Бовсунівська, А. Желан, С. Матвієнко, О. Михайличенко, О. Овчарук, О. Поясик, Л. Проців, Т. Росул, Н. Рудічева, Н. Філіпчук, І. Фрайт, М. Черепанин, В. Черкасов, О. Юрош, М. Ярова); праці істориків, політичних і культурно-освітніх діячів, митців досліджуваного періоду (М. Гарас, Г. Григорович, С. Канюк, І. Карбулицький, О. Попович, Г. Піддубний, В. Сімович); праці з історії Буковини (В. Ботушанський, О. Гнатчук, О. Добржанський, В. Кройтор, В. Курило, М. Ліщенко, І. Піддубний); наукові дослідження становлення і розвитку народної освіти на Буковині (С. Далавурак, В. Звоздецька, Л. Кобилянська, Д. Пенішкевич, І. Петрюк, Л. Платаш, І. Руснак, Л. Тимчук, І. Хілько, І. Червінська, Т. Шоліна, Д. Щербина), зокрема, і проблем розвитку музичної освіти й культури краю (М. Богайчук, Я. Вишпінська (Мельничук), К. Демочко, О. Залуцький, А. Кушніренко); праці з історії Румунії та Буковини (І. Алєксандрєску, М. Барбулєску, С. Брезяну, О. Грітеску, Е. Економі, Н. Йорга, І. Ністор, П. Панаітеску), освіти (М. Грігоровіца, С. Мегендінце), музичної освіти та виховання (Е. Блідеану, П. Бранкуш, В. Васіле, І. Датку, В. Косма, А. Нікула, Г. Ончул, Л. Русу, Е. Сатко та ін.). Таким чином, відзначаючи ґрунтовний науковий доробок вітчизняних та зарубіжних дослідників, констатуємо, що в українській історико-педагогічній науці немає узагальнювальної праці, в якій би музична освіта й виховання на Буковині міжвоєнного періоду (1918–1940 рр.) розглядалася як складник вітчизняного історико-педагогічного процесу. Водночас виявлено широку джерельну базу, невідому науковому загалу, педагогічній громадськості, яка потребує аналізу, узагальнення та інтерпретації. 

Установлено, що період існування Буковини як провінції «Великої Румунії» науковці поділяють на три періоди відповідно до особливостей суспільного життя. Перший період (1918–1928 рр.) – роки «облоги» – позначений румунізаційними заходами влади в галузі шкільництва та неспроможністю українства, яке активно діяло в «австрійський» період, виступити в обороні національної освіти й культури. Відбувся тотальний наступ на все українське: зліквідовано початкові й середні українські школи, відсторонено від професійної діяльності, переселено українських учителів у румунську південну Буковину, заборонено діяльність національно-культурних товариств й організацій. 
Найбільшу активність у відстоюванні своїх прав українці Буковини проявили в період 1928–1938 рр. – роки так званого «здушеного відродження». Цей період позначений відносною лібералізацією суспільного життя, виступами українців за відновлення навчання українською мовою в народних школах. Румунська влада пішла на деяке задоволення їх законних вимог, зокрема з 31 грудня 1929 р. в Румунії запроваджено закон, який дозволяв у школах із більшістю українських дітей (51 %) вводити у «нижчих» класах 6 годин навчання української мови та 2 години православної релігії. Проте цей закон почали частково виконувати наприкінці 1931 р., а вже в 1933 р. його скасовано. Окрім того, відповідно до розпорядження Міністерства освіти Румунії від 1 жовтня 1932 р. у школах, де більшість дітей були українцями, вводилось 4 години щотижнево для навчання української мови і 2 години – для навчання Закону Божого українською мовою. 

Здобутком українців у той період була активізація культурно-просвітницької діяльності громадських організацій, які, починаючи з середини 20–х рр. ХХ ст., відновили роботу. У період «здушеного відродження» діяли національні товариства усіх меншин Буковини, театральні трупи, музичні об’єднання, продовжували виходити українські часописи «Промінь», «Рідний край», «Час». Установлено, що українські товариства спрямовували свою роботу на збереження рідної культури: влаштовували курси українознавства, української мови, відзначали ювілейні дати буковинських митців, а українське товариство «Буковинський Кобзар» проводило вечори пам’яті Т. Шевченка, концерти, присвячені Ю. Федьковичу, С. Воробкевичу, О. Кобилянській; організувало музичну школу, в якій навчались українські діти. Таким чином, незважаючи на урядову політику румунізації, місцеві етноси, зокрема й українці, розвивали свою культуру, прагнули зберегти національну самобутність. 
У третій період румунської окупації (1938–1940 рр.) ліквідовано українські культурно-просвітницькі осередки, а політичні події в Румунії (встановлення монархії, зближення з фашистською Німеччиною) безпосередньо вплинули й на шкільництво та культуру краю – відбулась зміна виховних акцентів в освіті, згортались мистецькі заходи. Держава звернула особливу увагу на діяльність молодіжних об’єднань («Стража Церій» («Охорона держави»), «Аркашул» («Стрілець»), воєнізовані загони яких проводили не лише фізичні тренування, маршеві збори, а й концерти, вечори розваг державницького спрямування.
Доведено, що розвиток музичної освіти та виховання на Буковині міжвоєнного періоду був детермінований не тільки суспільно-історичними умовами, а й положеннями державного освітнього законодавства. Із приєднанням Буковини до Румунії австрійські шкільні закони, які регламентували всі сторони функціонування навчальних закладів, втратили силу. Державним шкільним законодавством (1919, 1924, 1928, 1938 рр.) визначено такі положення щодо музичної освіти та виховання: спів і музика (церковна, вокальна, інструментальна) входили до змісту освіти дошкільних, початкових та середніх навчальних закладів, шкіл для дітей з особливими потребами; професійну музичну освіту здобували в державних та приватних установах; до учителів музики висували особливі вимоги (іспит на професійну придатність; наявність сертифіката на право викладання); в освітніх документах визначалися мета, зміст, виховний потенціал музичної освіти; форми і методи роботи з музичного виховання учнів, яке розглядалося як складник розвитку естетичного смаку, релігійності та патріотичних якостей. Установлено, що в державних навчальних закладах краю було сформовано систему музичної освіти та виховання, розвиток якої забезпечував культурний поступ буковинців, збереження народного мистецтва та прилучення до західноєвропейської музичної культури.

Доведено, що впродовж міжвоєнного періоду на Буковині в конкретних суспільно-історичних та культурно-освітніх умовах відбувався розвиток музичної освіти й виховання, в якому доцільно виокремити три етапи відповідно до освітньо-виховних та мистецьких пріоритетів, якісних змін в організаційно-змістовому, навчально-методичному забезпеченні викладання музичних дисциплін у навчальних закладах: 1918–1924; 1925–1937; 1938–1940. Критеріями їх визначення стали якісні зміни в музичній освіті й вихованні, детерміновані особливостями історичного періоду, розвитком культурно-мистецького життя, взаємодією європейських та місцевих освітньо-мистецьких традицій, відстоюванням національних естетичних засад у музичній освіті і вихованні. 
У другому розділі – «Організаційно-змістові та навчально-методичні засади музичної освіти і виховання на Буковині (1918–1940 рр.)» – проаналізовано еволюцію змісту та організаційних засад музичної освіти й виховання в навчальних закладах краю міжвоєнного періоду (1918–1940 рр.); виокремлено навчально-методичні основи музичної освіти й виховання; представлено аналіз діяльності Чернівецької консерваторії музики і драматичного мистецтва в контексті розвитку професійно-музичної освіти на Буковині; систематизовано форми і методи музичного виховання як складника культурно-мистецького розвитку краю.

Установлено, що на Буковині у міжвоєнний період спів і музика входили до інваріантної частини навчальних планів усіх типів освітніх закладів, а зміст загальної музичної освіти передбачав вивчення теорії та історії музики, запровадження елементів сольмізації, містив регіональний компонент; основна увага зверталась на загальний музично-естетичний розвиток дитини. Навчальні програми передбачали досягнення триєдиної мети: відповідна вікові та індивідуальним здібностям учнів музична освіта; музично-естетичний розвиток шляхом опанування кращих зразків європейської та народнопісенної культури й розвиток музичних задатків та здібностей школярів через залучення до практичної музичної діяльності. 
Обґрунтовано, що особливостями змісту музичної освіти буковинських початкових шкіл досліджуваного періоду були: опанування пісенним репертуаром, зокрема творами румунського (українського та ін.) фольклору, відповідними до віку учнів піснями на слова відомих поетів, дитячими музичними творами складало основу навчання співу; добір музичного матеріалу використовувався як один із наймогутніших чинників естетичного, релігійно-морального та патріотичного виховання; за основу планування роботи учителів музики брався тематичний принцип добору репертуару; можливість реалізації вчителями творчого підходу до конструювання змісту навчального предмета «Спів» (добір пісень за власним смаком та переконаннями).

Узагальнення та систематизація навчальних програм і посібників з музичних дисциплін для середніх шкіл дали підстави стверджувати, що характерними рисами змісту музичної освіти і виховання були: єдність мети музичної освіти, яка тлумачиться як гармонійне поєднання навчального (пробудження інтересу до музики, опанування основ теорії та історії, музичної грамоти тощо) та виховного (сприяння духовному розвитку, підготовці до суспільного життя та ін.) складників; поділ навчального матеріалу на відомості з теорії та історії музики, опанування виконавськими навичками; оволодіння учнями засобами музичної виразності, знання основ музичної грамоти, що сприяло розвитку їх музичного мислення, навичок сприймання музики, розуміння її метро-ритмічних, ладових особливостей; практично-виконавський компонент, який об’єднував обов’язковий (релігійні, патріотичні пісні) та регіональний репертуар, що створювало можливості для творчого конструювання змісту навчання; регіональний репертуар, який містить народні (насамперед румунські), дитячі, тематичні (про природу, пори року тощо) пісні, відібрані безпосередньо педагогом – учителем музики; включення творів класичної західноєвропейської музики, знань про творчість відомих музикантів і композиторів у навчальні програми.

Доведено, що вчителі музики мали можливість застосувати творчий підхід до формування музичної освіти учнів, оскільки педагоги були зобов’язані скласти для кожного класу та на кожний навчальний рік навчальний репертуар з 10 пісень, мелодій, характерних музичних тем. У ньому особлива увага зверталась на народні твори, духовну музику, зокрема всі учні повинні були знати щонайменше один твір таких жанрів народної румунської музики, як колискові, колядки, обрядові, весільні, старовинні, танцювальні, церковні пісні. Таким чином, учителі музики мали достатній простір для добору навчального матеріалу, і педагог, який відповідально ставився до своїх обов’язків, за бажанням та без порушення суворих приписів міг збагатити програму зразками фольклору, зокрема й українського, дитячими творами, прикладами класичних творів. 
Установлено, що основною формою організації музичної освіти в навчальних закладах краю був урок. Зокрема, у початкових школах урок співу розпочинався з молитви, після неї – розспіванка – спеціальні вправи для формування вокальних навичок, які добиралися відповідно до віку школярів. Далі учні повторювали вивчений на попередньому занятті матеріал. Основну частину уроку складало засвоєння нового матеріалу, яке містило роботу з текстом підручника, вивчення мелодії, робота над ритмом, двоголоссям, ансамблем. Співи як форма музичної діяльності учнів займали 2/3 навчального часу уроку в початковій школі і спрямовувались на розвиток співацьких умінь, формування інтересу до хорового співу, виховання естетичних та релігійно-патріотичних почуттів школярів.

Виявлено, що, окрім уроку як форми музичної освіти використовувалися заняття хору, ансамблю, індивідуальні заняття, які у більшості навчальних закладів були внесені до розкладу занять. До них долучалися діти, які відвідували музичну школу або були музично обдаровані. У більшості шкіл краю організовувались вокальні ансамблі, метою яких була підготовка концертних номерів до шкільних свят, вечорниць, звітних концертів. Індивідуальне навчання співу та грі на музичних інструментах, групові форми музичної освіти (хор, ансамбль, оркестр) сприяли формуванню музично-слухового досвіду учнів, емоційної сприйнятливості до музики, спонукали бажанню досягти високого виконавського рівня. Установлено, що підручники (посібники, керівництва до роботи, хрестоматії, словники та ін.) буковинських педагогів А. Воєвідки, Н. Василіу та румунського дидакта М. Гр. Послушніку відзначались належним рівнем науковості, відповідним до традицій та розвитку музично-педагогічної думки та педагогіки; глибоким змістовим наповненням, оригінальністю художнього оформлення, методичною доцільністю запропонованих завдань; відповідністю складності та обсягу навчального матеріалу до можливостей засвоєння учнями. 
Зазначено, що в досліджуваний період у краї діяла Чернівецька консерваторія музики і драматичного мистецтва (1924–1940 рр.) – перший професійний вищий навчальний заклад, що є одним із найбільш значущих результатів сформованості специфічного мистецького «ландшафту» в краї. Консерваторія, заснована на демократичних засадах з ініціативи творчої інтелігенції, давала вихованцям класичну музичну підготовку європейського рівня, одночасно в ній зберігалися традиції народно-мистецької культури. У навчально-виховному процесі органічно поєднувались технічно-ігровий та музично-естетичні складники мистецької освіти, а професіоналізм викладацького складу, до якого входили відомі румунські педагоги і музиканти, провідні митці краю, обізнані зі здобутками європейської та буковинської музичної культури, був спрямований на підготовку професійних музикантів і забезпечував аматорам можливість розширити мистецький світогляд, удосконалити навички гри на музичних інструментах.

Консерваторія музики і драматичного мистецтва нараховувала 14 «кафедр» (класів з вивчення окремих предметів) та секцію драматичного мистецтва. Це був державний навчальний заклад із правом видачі дипломів та сертифікатів, зокрема, займати посади учителів музики в початкових та середніх школах. Для набуття відповідної музично-теоретичної підготовки учні відвідували курси теорії музики, сольфеджіо та гармонії. Термін навчання складав 8 років: перші чотири тривав підготовчий курс, у наступні роки студенти опановували професійно-музичними знаннями, уміннями й навичками. Навчально-виховний процес будувався з урахуванням здобутків європейської музичної педагогіки кінця ХІХ–початку ХХ ст., а реалізація принципів послідовності, систематичності, наочності, єдності музичного виховання й навчання забезпечували естетичний, культурологічний, гуманістичний розвиток вихованців. Основний акцент у методиці в спеціальних класах (скрипки, фортепіано, віолончелі, вокальному та ін.) робився на індивідуальних формах навчання. 
Визначено, що в музичній освіті реалізовувались такі завдання музичного виховання: ознайомлення з європейською та румунською музичною культурою; формування інтересу до музичного мистецтва та фольклорної спадщини, розвиток творчих здібностей, художньо-образного мислення, уяви, імпровізації, сприяння формуванню позитивних рис характеру школярів (колективізму, толерантності, уміння спілкуватися з однолітками), які забезпечували саморозвиток та самоудосконалення особистості. Основними формами музичного виховання були масові (урок, заняття хору); групові (музичні гуртки, заняття в інструментальних та вокальних ансамблях, участь у шкільних товариствах, культурних гуртках); індивідуальні (вокальний спів, навчання гри на музичних інструментах). Їх доцільно розмежовувати як активно-дієві (спільне хорове та інструментальне музикування, участь у позаурочних (позакласних) виховних заходах) та пасивно-дієві (відвідування концертів, мистецьких дійств, вистав у театрі, екскурсії).
Установлено, що хоровий спів був однією із найбільш важливих форм музичного, морально-релігійного та патріотичного виховання дітей, хорові концерти, конкурси, фестивалі були найбільш масовою та розповсюдженою позашкільною формою музичного виховання. Популярними формами музичного виховання в позакласний час у навчальних закладах краю були відзначення шкільних (початок та кінець навчального року; день школи, ліцею (гімназії) тощо) та державних свят (10 травня, День героїв, 28 травня, 24 січня); вечорниці як оригінальна форма родинно-шкільного свята; заходи народознавчо-релігійного характеру (різдвяні, великодні мистецькі дійства); участь у шкільних товариствах (об’єднаннях) та культурних гуртках. Оригінальною формою музичного виховання була діяльність об’єднань, найбільш відомим серед яких було товариство «Steluța» («Зірочка»), організоване з учнів середніх шкіл. Його робота передбачала регулярні зібрання для обговорення важливих виховних та просвітницьких питань; організацію позакласних і позашкільних дійств, заходів для музично-естетичного, літературного, наукового розвитку учнів. Позашкільна робота з музичного виховання сконцентровувалась у культурно-просвітницьких національних товариствах, які утримували музичні школи, організовували мистецькі дійства, тобто сприяли створенню особливого мистецько-естетичного середовища в краї, що було вагомим чинником музичного виховання школярів. 

Доведено, що провідними тенденціями в культурно-мистецькому розвитку краю були: утвердження європейського вектора в розвитку музичної культури (гастролі музикантів та виконавців не лише з європейським, але й зі світовим іменем: у 1918–1940 рр. на Буковині виступали солісти Бухарестської опери, європейські балетні трупи, окремі виконавці – тенори Я. Кепура і К. Гросс, баритон М. Вулпеску, вірменський тенор А. Асатурян, піаністка А. Чонка-Піпош, віолончеліст Т. Лупу, російський баритон К. Трифімов, чеський скрипаль Я. Кубелік, буковинський тенор О. Руснак (тоді – соліст опери м. Кенігсберг), французький тенор М. Леонард, бас П. Марку, співачка Ф. Шандру та ін.); сприяння влади ознайомленню буковинців з кращими представниками музичного мистецтва Румунії; підтримка й популяризація творчості буковинських виконавців, знаних за кордоном (Н. Флондор, О. Руснак, Ф. Лопатинська, Л. Липковська та ін.); активна участь у культурно-мистецькому житті краю українських співочих і музичних товариств, театральних труп («Міщанський Хор», «Буковинський Кобзар», трупа І. Терлецького), в діяльності яких збереження української музичної культури, народної пісні, українського духу краю займало провідне місце (Шевченківські дні, відзначення пам’ятних дат С. Воробкевича, О. Кобилянської, М. Лисенка, Є. Мандичевського, Ю. Федьковича відбувалися традиційно до середини 30–х рр. ХХ ст.). 

ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів проведеного дослідження дає підстави для таких висновків.
1. З’ясовано, що розвиток музичної освіти та виховання на Буковині у міжвоєнний період (1918–1940 рр.) – це цілісний фрагмент історії вітчизняного шкільництва ХХ століття, своєрідність якого детермінована сукупністю суспільно-історичних умов соціально-економічного, політичного, соціокультурного та мистецько-освітнього спрямування. Серед них – об’єктивні: окупація краю Румунією та активна політика румунізації усіх сфер суспільного життя, освіти й культури; функціонування сформованої відповідно до європейських підходів та з урахуванням місцевих особливостей системи освіти; полікультурність буковинського краю; потреби влади у формуванні патріотично налаштованого учнівства і молоді, творчої інтелігенції; розвиток музичної освіти й музичного мистецтва, який відбувався впродовж «австрійського» періоду історії краю і заклав передумови для їх подальшого розвитку; наявність високохудожніх зразків пісенного фольклору, народної музики, які забезпечили збереження традицій мистецтва і культури етносів Буковини. 
Суб’єктивними умовами розвитку музичної освіти і виховання досліджуваного періоду визначено: цілеспрямовану діяльність національно-культурних, музичних товариств у напрямі збереження і примноження здобутків культур народів краю; роботу буковинських педагогів, творчої інтелігенції, професійних та аматорських музикантів щодо утвердження статусу Буковини як осередку європейської культури й національного мистецтва; насичене мистецько-культурне, концертне життя Буковини, позначене виступами відомих європейських музикантів, місцевих митців; прагнення жителів краю зберегти його європейський статус шляхом підтримки культурно-мистецького життя. 

2. У розвитку музичної освіти та виховання на Буковині у міжвоєнний період (1918–1940 рр.) виокремлено та охарактеризовано три етапи:

І етап – 1918–1924 рр. – реформування музичної освіти й виховання на Буковині, пов’язаний із кардинальними змінами соціокультурної ситуації в краї: румунізаційною політикою влади, змінами в структурі та принципах діяльності навчальних закладів, переорієнтуванням художньо-естетичних засад музичного навчання і виховання. Його особливостями були утвердження співу та музики як обов’язкових предметів у навчальних закладах краю; зміщення естетично-виховних акцентів у навчанні музичних дисциплін (поряд із релігійно-патріотичним спрямуванням пріоритет надається румунським музично-естетичним традиціям та регіональним особливостям музичної культури); продовження традицій професійної музичної освіти другої половини ХІХ – початку ХХ ст. та її зосередження у сфері діяльності музично-культурних й національних товариств; збереження українського музичного мистецтва зусиллями культурно-просвітницьких і музичних товариств.

ІІ етап – 1925–1937 рр. – сталий розвиток музичної освіти й виховання в системі державного та приватного шкільництва, середовищі культурно-мистецьких товариств; професіоналізації музичної освіти у сфері державного та аматорського музичного мистецтва. Характерними рисами цього етапу визначено: утвердження музичної освіти як складника змісту освіти початкової та середньої ланки з належним навчально-методичним забезпеченням, що відповідало загальній меті та вимогам тогочасної музично-педагогічної думки; музична освіта стає чинником релігійно-патріотичного та естетичного виховання, засобом збереження етнічної самобутності; професіоналізація музичної освіти у сфері державного шкільництва (діяльність Чернівецької консерваторії музики і драматичного мистецтва) та аматорського мистецтва (музичні школи при національно-культурних товариствах); плекання української музичної культури як пріоритетне завдання діяльності культурно-мистецьких об’єднань (організація академій-концертів, урочистих заходів, популяризація української музики в друкованих виданнях); активне концертно-музичне життя краю, що забезпечувало культурно-мистецький обмін між європейським мистецькими центрами і Буковиною. 

ІІІ етап – 1938–1940 рр. – згортання музичної освіти та виховання, позначений зміною музично-естетичних пріоритетів, у контексті яких музика та спів почали розглядатися насамперед як засіб військово-патріотичного виховання; втратою досягнутих успіхів у розвитку музичної освіти внаслідок політичних змін; згасанням концертного, культурно-просвітницького життя краю.

3. Аналіз організаційно-змістових та навчально-методичних засад музичної освіти й виховання в системі шкільництва Буковини досліджуваного періоду показав, що вони були сформовані на основі румунського освітнього законодавства та з урахуванням регіональних особливостей. Установлено, що в початкових школах спів як обов’язковий предмет викладався 1 годину на тиждень, у середніх – була можливість збільшення їх кількості до 2 і введення до розкладу занять роботу хору й ансамблю. Характерними рисами змісту музичної освіти визначено: опанування пісенним репертуаром (творами фольклору, дитячими музичними творами); спів розглядався як чинник естетичного, релігійно-морального та патріотичного виховання; тематичний підхід у доборі музичних творів лежав в основі роботи педагогів; єдність мети музичної освіти, що тлумачилась як гармонійне поєднання навчальної (пробудження інтересу до музики, опанування основ теорії та історії, музичної грамоти) та виховного (сприяння духовному розвитку, підготовці до суспільного життя) складників; навчальний матеріал поділявся на відомості з теорії та історії музики, опанування виконавськими навичками; увага до оволодіння учнями засобами музичної виразності, знаннями основ музичної грамоти, що сприяло розвитку музичного мислення; практично-виконавський компонент музичної освіти об’єднував обов’язковий (релігійні, патріотичні пісні) і регіональний репертуар; твори класичної західноєвропейської музики, відомості про творчість відомих музикантів і композиторів займали гідне місце в програмах.

Доведено, що особливостями навчально-методичного забезпечення навчання співу та музики в освітніх закладах Буковини були наявність нормативної бази (закони, розпорядження Міністерства освіти, місцевої влади щодо обов’язкового запровадження уроків співу та музики в навчальних закладах краю); відповідне навчально-методичне (програми, підручники, методичні посібники, фахові видання) та матеріально-технічне забезпечення дидактичними засобами для навчання співу і музиці (музичні інструменти, фахова література, ноти); сформовані науково-теоретичні підходи до змісту та методичної системи навчанню музики з елементами класичної музичної освіти академічного типу та використанням зразків народно-музичного мистецтва; залучення до роботи у навчальних закладах краю педагогів з відповідною професійною освітою, рівнем особистої та фахової культури, більшість з яких вели активну культурно-просвітницьку та творчу діяльність.

4. З’ясовано, що на Буковині у міжвоєнний період функціонувало культурно-мистецьке середовище, яке мало безпосередній вплив на музичну освіту і виховання школярів. Його складниками були: культурно-мистецька діяльність національних спілок («Буковинський Кобзар», «Міщанський Хор», Філармонійна спілка, «Армонія», «Тудор Флондор», «Астра»), які пропагували народне мистецтво, утримували музичні школи (школа при Філармонійній спілці, Вища музична школа Товариства «Буковинський Кобзар»), та насичене концертно-мистецьке і театральне життя, яке характеризується утвердженням європейського вектора в розвитку музичної культури Буковини; сприяння влади ознайомленню буковинців із кращими представниками музичного мистецтва Румунії; підтримка й популяризація творчості буковинських виконавців; активна участь у культурно-мистецькому житті українських співочих та музичних товариств. 
Дослідження не вичерпує всіх аспектів розвитку музичної освіти та виховання на Буковині в першій третині ХХ століття. Предметом подальшого наукового пошуку можуть стати: професійна підготовка вчителів музики для навчальних закладів краю; взаємодія музичних і культурно-просвітницьких товариств у музично-естетичному вихованні дітей і молоді; діяльність та мистецько-педагогічна спадщина буковинських музикантів-педагогів. 
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АНОТАЦІЇ

Постевка Г. І. Розвиток музичної освіти та виховання на Буковині у міжвоєнний період (1918–1940 рр.). – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2015.

У дисертації здійснено історико-педагогічний аналіз розвитку музичної освіти й виховання на Буковині у міжвоєнний період (1918–1940 рр.). Запропоновано періодизацію й висвітлено особливості розвитку музичної освіти й виховання в навчальних закладах краю. З’ясовано об’єктивні й суб’єктивні суспільно-історичні та культурно-освітні умови розвитку музичної освіти та виховання на Буковині у міжвоєнний період, охарактеризовано основні етапи розвитку музичної освіти й виховання. Проаналізовано змістові та організаційно-методичні засади, законодавчі основи, дидактичне забезпечення музичного навчання і виховання в різних типах освітніх закладів Буковини. Представлено систематизований аналіз діяльності Чернівецької консерваторії музики і драматичного мистецтва в контексті розвитку професійної музичної освіти. Обґрунтовано вплив культурно-мистецького життя краю міжвоєнного періоду на розвиток музичної освіти й виховання. 

Ключові слова: музична освіта, музичне виховання, зміст та форми музичної освіти, консерваторія, навчально-методичне забезпечення, культурно-мистецький розвиток, Буковина, міжвоєнний період.

Постевка Г. И. Развитие музыкального образования и воспитания на Буковине в межвоенный период (1918–1940 гг.). – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2015.

Диссертация посвящена историко-педагогическому анализу процесса развития музыкального образования и воспитания на Буковине в 1918–1940 гг. В исследовании определены общественно-исторические и культурно-образовательные условия развития музыкального образования и воспитания, наиболее важными среди которых являются политика школьных властей, направленная на румынизацию образования; функционирование системы образования европейского образца с региональными особенностями; поликультурность Буковины; народное музыкальное искусство; деятельность национально-культурных и музыкальных обществ, учителей музыки, профессиональных и самодеятельных музыкантов, направленная на утверждение статуса Буковины как центра европейской культуры и национального искусства. 

В диссертации автором предложена периодизация развития музыкального образования и воспитания, выделены три этапа. І – 1918–1924 гг. – реформирование музыкального образования и воспитания на Буковине, связанное с кардинальными изменениями социокультурной ситуации, румынизационной политикой властей, переориентированием художественно-эстетических идеалов. Его особенностями были введение пения и музыки в качестве обязательных предметов в начальных и средних школах, смещение эстетических акцентов (приоритет религиозно-патриотических и национальных воспитательных традиций); сосредоточение профессионального музыкального образования в сфере деятельности музыкально-культурных обществ.

ІІ этап – 1925–1937 гг. – стабильное развитие музыкального образования и воспитания в системе государственного и частного образования, музыкально-культурных обществ; его профессионализация. Характерными чертами этого этапа являются наличие содержательного, учебно-методического и дидактического обеспечения музыкального образования и воспитания в разных типах учебных заведений; музыкальное обучение становится средством религиозно-патриотического и эстетического воспитания учащейся молодежи; основано первое профессиональное учебное заведение высшего типа – Черновицкая консерватория музыки и драматического искусства (1924–1940 гг.); музыкальные школы действуют при культурных обществах; сохранение и развитие музыкальной культуры народов края происходит путем активизации концертно-театральной жизни Буковины. ІІІ этап – 1938–1940 гг. – свертывание музыкального образования и воспитания в контексте общих изменений социокультурной ситуации в крае, пересмотр приоритетов музыкального воспитания (ориентация на военно-патриотические идеалы), угасание концертной, культурно-просветительской деятельности, работы музыкальных обществ. 

В диссертации указывается, что музыкальное обучение и воспитание было неотъемлемой составляющей содержания начального и среднего образования в буковинских учебных заведениях. Пение – обязательный предмет в начальных школах, а в гимназиях и лицеях края изучали цикл музыкальных дисциплин (пение, в том числе хоровое, в ансамбле и соло; обучение игре на музыкальных инструментах; музыка с основами сольфеджио, музыкальной грамоты, истории музыки). Цели музыкального воспитания и обучения формулировались как пробуждение и развитие интереса детей к музыкальному восприятию, способствование их гармоническому и духовному развитию; пробуждение интереса и развитие эстетического вкуса, понимания румынских народных песен и танцев, старинной церковной музыки; духовная подготовка школьников с помощью музыки к общественной жизни в плане формирования чувств, мышления, патриотического осмысления современности. На основе теоретических обобщений материалов архивных источников автором установлено, что содержание музыкального образования отражают программы и учебники музыки для начальных и средних школ. Учебники для начальной и средней школы буковинских педагогов А. Воевидки, Н. Гр. Василиу, румынского дидакта М. Гр. Послушнику, свидетельствуют, что репертуар изучаемых произведений был направлен на развитие музыкального вкуса на основе изучения народных песен, классических музыкальных произведений.

Автором доказано, что на Буковине в межвоенный период сформировалась особая культурная среда, непосредственно влияющая на развитие музыкального образования и воспитания. Ее составляющими были культурно-просветительская и музыкальная деятельность национальных сообществ («Буковинский Кобзарь», «Мещанський Хор», Филармоническое общество, «Армония»), пропагандировавших народное искусство, содержавших музыкальные школы, насыщенная концертно-театральная жизнь, которая характеризовалась, с одной стороны, утверждением европейского вектора развития музыкальной культуры края, способствовала ознакомлению буковинцев с творчеством европейских и румынских музыкантов и исполнителей, а с другой – была направлена на поддержку и популяризацию творчества буковинских музыкантов, деятелей музыкальных обществ края.

Ключевые слова: музыкальное образование, музыкальное воспитание, содержание и формы музыкального образования, консерватория, учебно-методическое обеспечение, культурное развитие, Буковина, межвоенный период. 

Postevka H. I. The Development of Music Education and Upbringing in Bukovyna During the Interwar Period (1918–1940). – Manuscript.

Thesis for a Candidate degree in pedagogics, speciality 13.00.01 – general pedagogics and history of pedagogics. – Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2015. 
The historic-pedagogical analysis of the development of music education and upbringing in Bukovyna during the interwar period (1918–1940) has been done in the dissertation. The specific features and trends of music education and upbringing development in schools of Bukovyna have been described. Socio-historical, cultural and educational circumstances of music education and training development in Bukovyna during the interwar period (1918–1940) have been revealed. The main stages of music education and upbringing development have been identified and characterized. The content, the organizational and methodological principles, legislative framework, didactic support of musical education and training in various types of educational institutions of Bukovyna have been analyzed. Systematic analysis of Chernivtsi Conservatory of Music and Dramatic Art in the context of professional music education has been presented. The impact of cultural and art development of the region of the interwar period on the development of music education and upbringing of Bukovyna students has been grounded.
Key words: music education, music upbringing, content and forms of music education, conservatory, educational support, cultural and art development, Bukovyna, interwar period.
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