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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ІНФОРМАТИКИ ДО ЕКОНОМІЧНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ
Анотація. У статті розглянуто підходи до підготовки майбутніх учителів інформатики до економічного виховання учнів. Визначено, що для ефективної підготовки майбутніх учителів інформатики в цьому контексті у закладі вищої освіти необхідна інтеграція змісту навчальних дисциплін. Зокрема, до цього переліку включено «Основи економіки», «Методику навчання інформатики», психологію, окремі технічні дисципліни, пов’язані з вивченням програмування, систем управління базами даних, створення сайтів тощо. В сучасних умовах учителі інформатики можуть проводити уроки у початковій школі. Але вони повинні мати знання щодо вікових та психологічних особливостей учнів молодшої школи. Тому у статті рекомендовано у навчальні плани підготовки учителів інформатики ввести навчальну дисципліну «Методика навчання інформатики у початковій школі» або ж додати відповідний розділ у навчальну програму предмету «Методика навчання інформатики».
Запропоновано такі напрями, в межах яких на уроках інформатики може відбуватися економічне виховання учнів: забезпечення приватності інформації, використання інтернет-крамниць, вплив інтернет-реклами, ігри з економічним змістом, фінансові розрахунки, електронні платежі та гроші, азартні ігри.
Здійснено аналіз навчальної програми з інформатики для учнів 5-9 класів щодо можливості реалізації визначених напрямів для здійснення економічного виховання. Встановлено теми, під час вивчення яких доцільно здійснювати економічне виховання: «Безпечне користування Інтернетом», «Інформаційна безпека», «Пошук інформації в Інтернеті», «Критичне оцінювання інформації, отриманої з Інтернету», «Планування представлення презентації та виступ перед аудиторією», «Використання мережі Інтернет для навчання», «Правила безпечного користування електронною скринькою», «Основні ознаки спаму й фішингу», «Алгоритми та програми», «Моделі. Етапи побудови моделей. Реалізація математичних моделей», «Опрацювання табличних даних», «Технічні характеристики та призначення основних складових персонального комп’ютера». Описано методичні підходи до вивчення цих тем на уроках інформатики у середній школі та вказано шляхи здійснення економічного виховання у початковій школі.
Ключові слова: інформатика; підготовка майбутніх учителів інформатики; виховання; економічне виховання; напрями економічного виховання.
1. ВСТУП

Постановка проблеми. Сучасна людина активно взаємодіє зі світом за допомогою засобів інформаційно-комунікаційних технологій. Відповідно змінюються моделі поведінки, з’являються нові можливості та нові проблеми. Деякі з нових викликів, які постають перед суспільством виникають на межі різних галузей. Тому при підготовці майбутніх учителів виникає необхідність під час вивчення різних навчальних дисциплін врахувати нові умови.
Діти уже з початкової школи користуються грошима, вибирають товари та здійснюють покупки. Ресурси мережі інтернет, електронні платежі дещо спрощують фінансову взаємодію. Але й разом з тим можуть надати дітям доступ до батьківських фінансових ресурсів. економічне виховання може відбуватися під час вивчення різних шкільних предметів. Між «Основами економіки» та інформатикою зараз існує сильний зв’язок. Окремі теми, особливо ті, які стосуються інформаційної безпеки, складно пояснити лише базуючись на економічних поняттях. У загальноосвітній школі предмет «Основи економіки» в обсязі 35 годин входить до інваріантної частини навчального плану у 10-му класі. А інформатика вивчається з 2-го класу і учні набагато раніше десятого класу стикаються з інтернет-рекламою, онлайн-продажами, електронними платежами тощо. Тому учитель інформатики має долучатися до процесу економічного виховання і включати у свої уроки теми, пов’язані з економічними питаннями. Як наслідок, перед педагогічними закладами освіти постає завдання у визначенні шляхів підготовки майбутніх учителі інформатики до економічного виховання.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблемі економічного виховання молоді присвячено наукові дослідження О.Аменда, П.Бойчука, Н.Грами, Л.Куракова, Л.Мельникової, А.Нісімчука, О.Падалки, І.Прокопенка, Н.Рябініної, О.Савенка, І.Сасової, Б.Шемякіна, О.Шпака та інших.

Розглядаючи підготовку майбутніх учителів у педагогічних училищах П.Бойчук визначив теоретичні положення, що характеризують особливості економічного виховання студентів педагогічних училищ та розробив педагогічні умови, що забезпечують ефективність засвоєння економічних знань молодшими спеціалістами [1, с. 7].
У своєму дослідженні О.Шпак вказує на низьку економічну компетентність учителів  та виділяє п’ять основних рівнів готовності вчителів до економічної освіти й виховання школярів: повсякденний, інформаційний, науково-методичний, продуктивно-моделюючий, інноваційний [5, с. 9].

На думку О.Шпака та О.Савенка економічна освіта у навчальних закладах може реалізовуватися за трьома рівнями: загальна економічна підготовка всіх учнів, спрямована на засвоєння ними базового мінімуму знань про особисту, сімейну та загальну економіку; поглиблена профільна економічна підготовка, що має на меті підготовку до вступу у вищий навчальний заклад економічного профілю; допрофесійна або початкова професійна підготовка, яка передбачає залучення учнів старшої школи до питань економіки та бізнесу, формування практичних навичок підприємницької діяльності і, можливо, їх залучення до практичної педагогічно керованої та обґрунтованої продуктивної та комерційної діяльності [6, с. 17].
Таке розташування має свою логіку, адже з деякими економічними поняттями учні знайомляться значно раніше в межах інших предметів та інтегрованих курсів. Дійсно, користуватися грошима, розуміти ціну речей учням необхідно уже у початковій школі. Крім того виникають нові проблеми, пов’язані з широким використанням інформаційно-комунікаційних технологій. Сучасні школярі досить рано знайомляться з поняттям електронних грошей, віртуальних продуктів, заробітком в мережі інтернет. Тому перед шкільним курсом інформатики  постає завдання щодо участі у формуванні в учнів економічної компетентності. А перед педагогічними закладами вищої освіти – підготовка учителів інформатики, які б здатні були висвітлювати фінансово-економічні поняття у межах своєї дисципліни.
У економічній підготовці майбутніх учителів О Падалка виділяє такі аспекти: професіограма праці вчителя; психолого-педагогічні засади успішної професійної діяльності вчителя; механізм адаптації молодого педагога; шляхи і засоби ефективного професійного становлення вчителя в умовах ВНЗ педагогічного профілю; динаміка формування готовності випускників вищої школи до професійної діяльності; умови формування професійної майстерності майбутніх учителів. [4, с. 34].
У моделі системи соціально-професійних компетентностей вчителя інформатики, яку розробили М.І.Жалдак, Ю.С.Рамський та М.В.Рафальська важливе місце у підготовці майбутнього вчителя інформатики серед інших відводиться і соціально-економічним дисциплінам [2, с. 9].
Отже проблема економічного виховання школярів та підготовки майбутніх учителів до такої діяльності досить глибоко досліджена. Разом з тим поява нових економічних проблем, пов’язана з активним використанням засобів інформаційно-комунікаційних технологій та переведенням фінансово-економічної діяльності в інтернет-простір, слабко відбита у теорії та практиці підготовки майбутніх учителів інформатики до здійснення економічного виховання у своїй професійній діяльності.

Мета статті полягає у розробці напрямів економічного виховання школярів на уроках інформатики та дослідженні потенціалу змісту навчальної програми з інформатики для загальноосвітніх навчальних закладів щодо такої діяльності.
2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Підготовка майбутніх учителів інформатики до економічного виховання учнів має здійснюватися під час вивчення дисциплін «Основи економіки» та «Методика навчання інформатики». Окремі проблеми можуть бути розглянуті при вивченні програмування, веб-дизайну тощо. Розуміння того, як створюються та працюють програми і сайти дозволяє краще бачити певні небезпеки та потребу у навчанні та вихованні учнів. Основні поняття, що стосуються економічної теорії висвітлюються в курсі «Основи економіки». Втім зміст цього предмету іноді досить побіжно розкриває новітні економічні виклики та загрози, які постають перед суспільством в умовах поширення інформаційно-комунікаційних технологій. Тому в курсі «Методика навчання інформатики» ці категорії мають бути відповідним чином інтерпретовані.

Загалом напрямів, які стосуються економічного виховання в курсі інформатики може бути досить багато. Але ті з них, які стосуються взаємодії з державними органами краще описувати в складі громадянського виховання, підкреслюючи необхідність виховання учнів як свідомих громадян своєї держави. Запропонуємо низку напрямів, в межах яких на уроках інформатики може відбуватися економічне виховання учнів:
· забезпечення приватності інформації;
· використання інтернет-крамниць;

· вплив інтернет-реклами;

· ігри з економічним змістом;
· фінансові розрахунки;
· електронні платежі та гроші;

· азартні ігри.
Кожний з цих напрямів економічного виховання на уроках інформатики може бути реалізований під час вивчення певних тем (див. табл. 1). Наприклад «Забезпечення приватності інформації» передбачає розгляд важливості збереження у таємниці приватної адреси, номера банківської карти та інших її реквізитів, номера телефону, особистої інформації про родичів, про себе, про своє оточення тощо. Напрям «Використання інтернет-крамниць» передбачає опанування пошуком в інтернеті та на окремих сайтах, порівняння інформації, вміння визначати шляхи оплати та перевіряти інформацію про сайт, продукт, вартість. Тобто крім пошуку інформації тут важливим є розвиток критичного мислення та здатність перевіряти достовірність інформації. Сучасна людина зазнає суттєвого впливу реклами, зокрема й з інтернет-джерел. Дитина легко піддається цьому впливу й реагує на яскраві образи, підступні формулювання, які використовує реклама. Вміння критично оцінювати інформацію, не потрапляти під вплив недобросовісної реклами може бути сформоване у напрямі «Вплив інтернет-реклами». Найбільш дієвим і цікавим для учнів напрямом щодо економічного виховання є «Ігри з економічним змістом». Досить багато сучасних ігор мають вбудовано розвинену економічну стратегію. Користувачі, будуючи віртуальний світ чи його окремі елементи задля ефективного результату мають дотримуватися чітких правил. Дуже часто діти з поняттями податків, страхування, оренди, сплати мита знайомляться не в реальному житті, а у віртуальному світі. Інтегрувати такі ігри в урок інформатики дуже важко, оскільки у кожного учня своя ігрова траєкторія та розвиток сюжету вимагає значно більше часу, ніж має для цього учитель. Але опис економічної стратегії та оперування окремими економічними категоріями, які згадуються у грі може відбуватися на уроці. Прямим впливом економічного виховання можна вважати напрям «Фінансові розрахунки». Як правило вони відбуваються у електронних таблицях, які найбільш пристосовані для цього та доступні для учнів. Напрям «Електронні платежі та гроші» більше зорієнтований на економічну теорію та тісно пов’язаний з напрямом «Забезпечення приватності інформації». Важливим напрямом є «Азартні ігри». Його слід сприймати більш широко та включати в нього різноманітні шахрайства, пов’язані з виманюванням приватної інформації чи отриманням якогось економічного зиску, оскільки часто методи соціальної інженерії, які використовуються при цьому, ґрунтуються на азартності користувачів.
Таблиця 1

Перелік тем, при вивченні яких у 5-9 класах може здійснюватися економічне виховання
	Напрями
	Теми

	
	5 клас
	6 клас
	7 клас
	8 клас
	9 клас

	Забезпечення приватності інформації
	Безпечне користування Інтернетом
	
	
	
	Інформаційна безпека

	Використання інтернет-крамниць
	Пошук інформації в Інтернеті
	
	
	
	

	Вплив інтернет-реклами
	Критичне оцінювання інформації, отриманої з Інтернету
	Планування представлення презентації та виступ перед аудиторією
	
	
	Інформаційна безпека

	Ігри з економічним змістом
	Використання мережі Інтернет для навчання
	
	Основні ознаки спаму й фішингу
	
	Алгоритми та програми

	Фінансові розрахунки
	
	
	Опрацювання табличних даних
	Технічні характеристики та призначення основних складових персонального комп’ютера
	Опрацювання табличних даних

	Електронні платежі та гроші
	
	
	Правила безпечного користування електронною скринькою
	
	Інформаційна безпека

	Азартні ігри
	Безпечне користування Інтернетом
	
	Моделі. Етапи побудови моделей. Реалізація математичних моделей.
	
	Алгоритми та програми


Високий ступінь інтеграції економічного виховання та шкільної інформатики підтверджують посилання у навчальній програмі з інформатики для 5-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів (2017 р.) на підручники з фінансової грамотності. Реалізації інтегрованого навчання у цій програмі відбувається у наскрізній змістовій лінії «Підприємливість та фінансова грамотність». У програмі щодо цієї лінії згадуються інструменти планування та спільної роботи, робота в команді; розвиток уміння визначати всі можливі варіанти розв’язання проблеми та перевіряти результати (5-7 класи); здатність генерувати та реалізовувати ідеї з використанням ІТ; знання основ підприємництва в ІТ-сфері; розуміння ролі інтернет-технологій як засобу маркетингу та підприємницької діяльності; використання електронних таблиць для фінансових розрахунків (8-9 клас) [3]. Але щодо економічного виховання учитель має можливість охопити значно ширше коло проблем.
Докладніше розглянемо теми, в межах яких можна здійснювати економічне виховання. Уже в 2-му класі передбачено вивчення теми «Публічна та приватна інформація». Учні вчаться дотримуватися правил безпечного оприлюднення та поширення інформації. Саме у молодшому шкільному віці діти починають активно користуватися інтернет-засобами та вперше стикаються з окремими небезпечними проявами відкритості інформації, відсутності контролю з боку дорослих, шахрайствами тощо. Для того щоб вибудувати наступність навчання інформатики між початковою і середньою школою, учитель має добре розуміти послідовність викладу матеріалу, методику проведення уроків у початковій школі. Саме тому при підготовці учителя інформатики вкрай необхідно включити у навчальні плани окрему дисципліну або ж збагатити існуючі предмети відповідними темами, які стосуються методики вивчення інформатики у початковій школі. Ця необхідність також випливає з того, що у школах інформатику у 2-4 класах іноді проводять не учителі початкових класів, а учителі інформатики.
У 5-му класі вивчається тема «Безпечне користування Інтернетом». Вона логічно продовжує матеріал, який розглядався у початковій школі. Саме в межах цієї теми учитель має здійснювати економічне виховання через пояснення необхідності забезпечення приватності інформації. Також в межах цієї теми можна пояснювати небезпеку азартних ігор. Учитель має пояснити яким чином використання онлайн-казино, букмекерських ставок може стати загрозою для фінансового стану родини. Крім того дітям заборонено користуватися такими сервісами і вони не можуть мати легальні облікові записи на відповідних сайтах та здійснювати оплату послуг. Усі ці дії є порушенням законодавства.
Щодо проблем безпеки в Інтернеті слід також відзначити тему «Правила безпечного користування електронною скринькою», яка вивчається у 7-му класі. Зараз електронна скринька стає ключем доступу до багатьох сервісів – соціальних мереж, телефонних додатків, інтернет-магазинів, банківських послуг, навіть до електронного цифрового підпису. Від правильного використання електронної скриньки залежить як інформаційна так і економічна безпека людини. У  7-му класі рівень розвитку учнів дозволяє обговорювати напрям «Електронні платежі та гроші». Учні ознайомлюються з перевагами оплати онлайн за послуги, податки, переведенням коштів на інші банківські карти. Вони мають бачити не лише відмінності у зручності та швидкості таких дій, а й у певному фінансовому зиску, який полягає у меншій величині комісії, окремих бонусах тощо. Але разом з цим учитель інформатики має показати й небезпеки, які є у електронних платежах. Учні повинні знати, що користування чужими банківським картками, нехай навіть картками їхніх батьків, є по-перше неетичними діями, а по-друге порушенням законодавства. Також у цій темі можна торкнутися напряму «Азартні ігри». Тут можна розповісти про численні шахрайства з електронними скриньками, які полягають у спробах зібрати інформацію про користувача та отримати реквізити його банківської карти, здійснити електронні платежі за ненадані послуги, викрасти особисті кошти. Як правило текст електронних листів від зловмисників зорієнтований на азартних людей, які б хотіли «виграти» значну суму без великих зусиль. А отже необхідно враховувати певні психологічні особливості реакції на такі листи. Тому учитель повинен на прикладах опису відомих шахрайств підкреслити необхідність дотримання правил безпечної роботи з електронною скринькою. З цією темою також споріднена тема «Основні ознаки спаму й фішингу» (7 клас). В межах цієї теми теж можна розглядати напрям «Азартні ігри» або ж «Ігри з економічним змістом».
Подальше розкриття цієї проблеми відбувається у 9-му класі під час вивчення теми «Інформаційна безпека». Як бачимо, комплекс проблем, які розглядаються в межах цієї теми у початковій школі, 5, 7, 9-му класах досить широкий і учитель інформатики має бути обізнаний з економічними поняттями, історією мережі Інтернет, психологією тощо. Отже у педагогічному закладі вищої освіти необхідно це враховувати та вибудовувати такі міжпредметні зв’язки та інтегровані курси, які б забезпечили ефективну підготовку майбутніх учителів інформатики.

Ознайомлення з інтернет-крамницями та принципами їх роботи може відбуватися у початковій школі при вивченні тем про мережу інтернет, веб-сайти, пошук інформації. Саме на цих уроках як приклади можуть використовуватися сайти інтернет-крамниць. При цьому обов’язково треба звертати увагу учнів на особливості продажу товарів та послуг в інтернеті. Продовжуючи такий підхід у середній школі, учитель інформатики у 5-му класі при вивченні теми «Пошук інформації в Інтернеті» може посилити виховний вплив на учнів за допомогою прикладів недобросовісної торгівлі, шахрайства, завищення ціни на товар. Пошук в інтернеті та на сайті допомагає встановити учню оптимальну вартість, визначити ступінь довіри до сайту тощо.

Вивчення у 5-му класі теми «Використання мережі Інтернет для навчання»  може включати в себе й ігри з економічним змістом. Звичайно, мова не йде про об’ємні та тривалі стратегії. По-перше, їх дуже важко інтегрувати в урок інформатики, а по-друге діти цього віку ще не готові до використання складних економічних стратегій. Але прості ігри, у яких можна витрачати віртуальні гроші, сплачувати певні послуги та інше, цілком можливо ефективно застосовувати на уроках відповідно здійснюючи економічне виховання учнів.

У курсі інформатики велика увага приділяється розвиткові в учнів критичного мислення. Уже з 2-го класу в курсі інформатики або «Я досліджую світ» учні вчаться розрізняти правдиву та оманливу інформацію, визначати відмінності між фантазією та реальністю. В подальшому вони вчаться перевіряти наведені факти. У середній школі у програмі з інформатики в 5-му класі передбачена тема «Критичне оцінювання інформації, отриманої з Інтернету». Ця тема важлива для кожного з визначених нами напрямів економічного виховання. Але в контексті змісту навчання у 5-му класі її можна використати для висвітлення напряму «Вплив інтернет-реклами». Діти довіряють рекламі, їм складно опиратися її впливу. Можна розглядати рекламу з різних джерел але на уроці краще навести приклади інтернет-реклами, оскільки її легко відтворити та перевірити одразу під час практичної роботи. Вивчення структури рекламних сюжетів, тексту, зображення дозволяє критично оцінити інформацію у рекламі та зробити висновок про її вплив на споживача.
Тема «Планування представлення презентації та виступ перед аудиторією» у 6-му класі здається такою, що мало пов’язана з економічним вихованням. Але у неї є великий потенціал, який може бути реалізований у напрямі «Вплив інтернет-реклами». Представляючи результати виконання своїх проектів, практичних робіт, готових презентацій учні певним чином рекламують свій продукт, підкреслюють його сильні сторони, намагаються уникати опису недоліків. Аналіз виступів учнів, їх саморефлексія дозволяє порівняти і зрозуміти підходи, які використовуються у рекламі та які застосовують учні. Результатом такого аналізу має стати формування в учнів певного захисного бар’єру перед маніпулятивними текстами.
У 7-му та 9-му класах вивчається тема «Опрацювання табличних даних», в межах якої вивчаються електронні табличні процесори та розв’язуються задачі на опрацювання даних. Серед них помітне місце займають задачі фінансово-економічного спрямування. Учитель інформатики при їх розв’язанні має здійснювати економічне виховання через побудову умов задачі, пояснення проблем, які приводять до появи такої умови тощо.
Автори навчальної програми з інформатики пропонують у 8-му класі при вивченні теми «Технічні характеристики та призначення основних складових персонального комп’ютера» розглянути проблему кредитів, їх сплати та розрахунку відсотків за кредитом. Тобто вибираючи складові комп’ютера за технічними параметрами і ціною учень визначає чи достатньо йому коштів та чи потрібно брати кредит для придбання комп’ютера. Як бачимо в межах цієї теми може бути реалізований напрям економічного виховання «Фінансові розрахунки». Учні мають не лише вміти зробити відповідні обчислення, а й розуміти ризики та ступінь своєї відповідальності.

Вивчення теми «Моделі. Етапи побудови моделей. Реалізація математичних моделей» у 7-му класі дозволяє реалізувати напрям економічного виховання «Азартні ігри», а також інші запропоновані напрями. До прикладу, розуміння принципу азартних ігор, їх моделювання та чітке пояснення учителем небезпеки дозволяє запобігти захопленню дітьми таким сумнівним заробітком.

У 9-му класі вивчається тема «Алгоритми та програми». У межах цієї теми можна розглядати та створювати прості програми з економічним змістом. Серед них ігри з економічним змістом, прості ігри на вгадування цифр, об’єктів тощо. Це дозволить продовжити виховний вплив, який здійснювався у попередніх класах.
3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Таким чином встановлено перелік тем з курсу інформатики у 5-9 класах загальноосвітніх навчальних закладів, в межах яких може здійснюватися економічне виховання. Ці теми стосуються широкого кола проблем і охоплюють як безпеку використання мережі Інтернет так і представлення результатів своєї роботи, критичне сприйняття інформації та інші. Також рекомендовано починати економічне виховання під час вивчення подібних тем з інформатики у початковій школі, оскільки учні молодшого шкільного віку уже мають взаємодіяти з поняттями «гроші», «товар», «ціна» тощо. Відбір тем ґрунтується на запропонованих напрямах економічного виховання на уроках інформатики: забезпечення приватності інформації, використання інтернет-крамниць, вплив інтернет-реклами, ігри з економічним змістом, фінансові розрахунки, електронні платежі та гроші, азартні ігри.
З метою ефективної підготовки майбутніх учителів інформатики рекомендовано детально розглядати можливості економічного виховання на уроках в курсі «Методика навчання інформатики». А також забезпечити інтеграцію змісту навчальних дисциплін «Основи економіки», «Методика навчання інформатики», «Методика навчання інформатики в початковій школі» (у вигляді окремого предмету або ж розділу в складі часткової методики), психологія, окремі технічні дисципліни, пов’язані з вивченням програмування, систем управління базами даних, створення сайтів тощо.
Перспективи подальших наукових досліджень полягають у визначенні можливостей для економічного виховання на уроках інформатики у 10-12 класах, переліку тем з «Основ економіки», в межах яких могли б реалізовуватися міжпредметні зв’язки з інформатикою.
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Oleh Sukhovirskyi. Training of the Future Computer Science Teachers for Economic Education of Pupils

Approaches to training of the future computer science teachers for the economic education of pupils have been discussed in the article. It is determined that in order to effectively train future computer science teachers in this context, in higher education institutions, the integration of the content of educational disciplines is required. In particular, this list includes “Fundamentals of Economics”, “Methodology of Teaching Computer Science”, psychology, some technical disciplines related to the study of programming, database management systems, sites creation and more. Under the modern conditions, computer science teachers can teach in primary school. But they must have knowledge of the age and psychological characteristics of the primary school pupils. Therefore, it is recommended in the article, to introduce the discipline “Methodology of Teaching Computer Science in Primary School” into the curricula of training teachers of computer science, or to add the appropriate chapter into the curriculum of the subject “Methodology of Teaching Computer Science”.

The directions have been offered, in which computer science can be used for the economic education of pupils: ensuring the privacy of information, use of Internet shops, impact of online advertising, games with economic content, financial calculations, electronic payments and money, gambling.

The analysis of the computer science curriculum for pupils of 5-9 classes has been analyzed on the issue of possibility of implementing certain areas for economic education. The topics in the course of which it is expedient to teach economic education have been identified: “Safe Use of the Internet”, “Information Security”, “Searching for Information in the Internet”, “Critical Assessment of Information Obtained from the Internet”, “Planning Presentation and Public Performance”, “Using the Internet for Learning”, “Rules of Safe Use of the Email”, “Basic Signs of Spam and Phishing”, “Algorithms and Programs”, “Models. Stages of Making Models. Implementation of Mathematical Models”, Tabular Data Processing”,  “Specifications and Assignments of Basic Components of Personal Computer”. Methodical approaches to the study of these topics at computer science lessons in secondary school have been described and the ways to provide economic education in primary school have been shown.
Key words: computer science; training of the future computer science teachers; education; economic education; directions of economic education.

