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Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Успішна розбудова української держави та її інтеграція в європейське та світове співтовариство передбачає динамічний розвиток суспільних відносин країни, активну участь її громадян у соціально-політичних процесах. Особливі сподівання сьогодні покладаються на підростаюче покоління, оскільки саме від нього значною мірою залежить успіх сучасних реформ. Однак у суспільному житті існують негативні тенденції: зростання бездуховності, нівелювання традиційних моральних норм, послаблення виховних функцій сім’ї, школи, громади, церкви. Ці тенденції стосуються й рівня вихованості молоді. 

Важливе місце в подоланні вищезазначених негативних явищ, а також у становленні й розвитку особистості займає духовно-моральне виховання. З метою його здійснення серед шкільної молоді ще від здобуття незалежності Україною запроваджено викладання в загальноосвітніх навчальних закладах предметів духовно-морального спрямування, як-от: «Основи християнської етики», «Християнська етика в українській культурі», «Етика: духовні засади», «Біблійна історія і християнська етика» та ін.

На важливості духовно-морального виховання підростаючого покоління акцентується увага в низці державних нормативно-правових документів у сфері освіти: Указ Президента України «Про заходи щодо розвитку духовності, моралі та формування здорового способу життя громадян» (1999), Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті (2002), Концептуальні засади вивчення в загальноосвітніх навчальних закладах предметів духовно-морального спрямування (2006), Концепція національного виховання (2009). У цих документах йдеться про те, що визначальним вектором сучасної освіти є не лише обсяг засвоєних знань і вмінь, а й гармонійний всебічний розвиток особистості, який веде до її духовного вдосконалення. У зв’язку з цим важливим завданням виховної роботи в школі є формування духовності та культури молоді.
В умовах сьогодення актуальною стає потреба теоретичного обґрунтування та практичного апробування нової системи духовно-морального виховання молодого покоління, в якій було б ураховано виклики та вимоги сьогодення, а також потреби особистості, яка формується. Вирішити зазначене завдання не можна без урахування та переосмислення відповідного зарубіжного педагогічного досвіду минулого, що уможливлює збагачення сучасної педагогіки новими ідеями і фактами.

У контексті актуальності духовно-морального виховання молоді на особливу увагу заслуговують ідеї західноєвропейських педагогів, зокрема й німецьких. В історію світової науки та культури німецькі педагоги другої половини XIX ст. – першої половини XX ст. увійшли не тільки як відомі вчені, а й як видатні педагоги-реформатори (Г. Вінекен (G. Wyneken), Ф. Гансберг (F. Gansberg), П. Гехеб (P. Hecheb), Л. Гурлітт (L. Gurlitt), В. Дільтей (W. Dilthey), Г. Кершенштейнер (G. Кerschensteiner), Г. Літц (H. Lietz), А. Ліхтварк (A. Lichtwark), П. Наторп (P. Natorp), А. Пабст (A. Pabst), Р. Хільдебранд (R. Hildebrand), Г. Шарельманн (H. Scharrelmann), Е. Шпрангер (E. Spranger), педагоги експериментальної течії (В. Лай (W. Lai), Е. Мейман (E. Meumann), громадські діячі того часу, творці нових педагогічних ідей щодо розвитку духовних та моральних якостей людини. Тому вивчення досвіду духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини в другій половині ХІХ – на початку ХХІ ст. має практичне значення і для вирішення аналогічної проблеми в Україні, оскільки цей досвід може слугувати джерелом для формування нових концепцій і підходів до духовно-морального виховання в нашій державі в умовах сьогодення.

Виявлення та розкриття особливостей духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини передбачає аналіз відповідних досліджень українських та зарубіжних учених: Т. Артерчук, О. Барило, І. Батчаєва, С. Бєлова, Б. Бім-Бад, О. Джуринський, А. Завальнюк, Т. Завгородня, О. Зотова, Ю. Кузьміна, Р. Лахман, Е. Маллямова, Л. Образцова, О. Піскунов, Т. Петрова, А. Растригіна, А. Ребле, О. Федотова, О. Южанінова та ін.

Аналіз вітчизняної та зарубіжної науково-педагогічної літератури дав підстави стверджувати, що попри наявність низки праць, у яких розкрито окремі аспекти духовно-морального виховання школярів у Німеччині, в українській історико-педагогічній науці немає цілісного, комплексного дослідження системи духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини 70-х рр. XIX ст. – початку 30-х рр. XX ст. Зокрема, назріла потреба здійснення аналізу науково-теоретичних засад, змісту, цілей та завдань, методів, форм і засобів духовно-морального виховання школярів у Німеччині зазначеного періоду, а також розкриття шляхів використання прогресивних ідей німецьких педагогів щодо духовно-морального виховання школярів у сучасній українській школі.

Таким чином, важливість духовно-морального виховання учнів загальноосвітніх навчальних закладів в Україні, необхідність використання в цьому процесі досвіду німецьких педагогів-реформаторів, недостатнє розкриття зазначеної проблеми в науково-педагогічній літературі зумовили вибір теми дисертації: «Духовно-моральне виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини (70-ті рр. XIX ст. – початок 30-х рр. XX ст.)».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах комплексного плану і наукової комплексної програми ПВНЗ «Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука» «Психолого-педагогічні основи гуманізації виховання і навчання в школах та вищих навчальних закладах» (0106U002439). Тему дисертації затверджено вченою радою ПВНЗ «Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука» (протокол № 7 від 22.02.2012 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 6 від 19.06.2012 р.).
Мета дослідження полягає в розкритті теорії та практики духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини          (70-ті рр. XIX ст. – початок 30-х рр. XX ст.) задля виокремлення прогресивних ідей німецьких педагогів з проблеми духовно-морального виховання учнів і їх творчого використання у навчальних закладах України.
Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання дослідження:

1. Уточнити соціально-філософське та психолого-педагогічне трактування ключових дефініцій дослідження: «виховання», «мораль», «моральність», «духовність», «особистість», «моральне виховання», «духовно-моральне виховання».
2. Охарактеризувати науково-педагогічну спадщину педагогів-філантропів XVIII ст. як джерело теорії та практики духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини 70-х рр. XIX ст. – початку                      30-х рр. XX ст.
3. Виокремити і розкрити сутність провідних ідей та шляхів реалізації духовно-морального виховання школярів у виховних концепціях педагогів-реформаторів Німеччини.
4. Окреслити перспективи творчого використання ідей та елементів німецького досвіду духовно-морального виховання школярів у сучасному освітньому просторі України. 
Об’єкт дослідження – духовно-моральне виховання школярів у Німеччині.

Предмет дослідження – зміст, форми, методи і засоби духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини (70-ті рр. XIX ст. – початок 30-х рр. XX ст.).

Відповідно до поставленої мети наукового пошуку використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження, зокрема: теоретичний, історико-педагогічний, системно-структурний, структурно-функціональний і логіко-гносеологічний – для узагальнення теорії та систематизації практики організації духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини; аналітичний, синтетичний, проблемно-цільовий – для аналізу архівних матеріалів, наукової літератури, періодичних видань і нормативно-інструктивних документів досліджуваного періоду; ретроспективний – для характеристики змісту, форм, методів і засобів духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини означеного періоду.
Хронологічні межі дослідження. Нижня межа наукового дослідження     (70-ті рр. ХІХ ст.) пов’язана з якісними змінами в духовно-моральному вихованні школярів Німеччини. Саме у той час урядом було проведено заходи, спрямовані на зниження ролі католицької церкви в житті суспільства, в результаті чого католицьке духовенство втратило можливість повністю контролювати навчальні заклади країни. Німецька школа та виховання набували світського характеру, хоча християнська релігія і надалі залишалася основою виховання підростаючого покоління. Верхня межа наукового дослідження датована початком                    30-х рр. ХХ ст. і зумовлена приходом до влади в Німеччині фашистської диктатури (1933 р). Духовно-моральне виховання молоді на основі християнських цінностей у школах було припинено, а авторські школи, побудовані на ідеях німецьких педагогів Г. Вінекена (G. Wyneken), П. Гехеба (P. Hecheb), Г. Літца (H. Lietz), у яких здійснювалось духовно-моральне виховання школярів, закрито. 

Джерельну базу дослідження становлять офіційні документи та матеріали про виховання в німецьких школах, зокрема: офіційні документи в галузі освіти в Німеччині; науково-педагогічні джерела, документи та матеріали: концепції духовно-морального виховання, праці німецьких педагогів; періодичні теологічні, релігійно-педагогічні, педагогічні інформаційні ресурси мережі Інтернет; науково-педагогічна, історична та історико-педагогічна література Національної бібліотеки України імені В. Вернадського, наукової бібліотеки Національного університету «Острозька академія», Наукової педагогічної бібліотеки імені К. Ушинського (м. Москва), Наукової бібліотеки Московського державного університету, Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського НАПН України, Київського державного центру науково-технічної та економічної інформації МОН України, Київської та Рівненської філій Гьоте-інституту, обласних державних бібліотек Рівненської та Волинської областей, Deutsche Nationalbibliothek, Deutsche Bibliotheken Online, Deutsche Nationalbibliothek – Wikipedia; історичні документи й архівні матеріали навчально-виховних закладів філантропів у м. Дессау (Dessau), м. Шнепфенталі (Schnepfenthal), м. Галле (Halle), м. Гамбурзі (Hamburg); бібліотек Дрезденського (м. Дрезден (Dresden), Лейпцизького (м. Лейпциг (Leipzig) університетів; історико-педагогічні дослідження (монографії, дисертації, автореферати, посібники, словники, матеріали конференцій та ін.).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– уперше у вітчизняній педагогічній науці здійснено цілісний історико-педагогічний аналіз змісту, завдань, методів, засобів та основних напрямів духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини 70-х рр. XIX ст. – початку 30-х рр. XX ст.; охарактеризовано вплив філантропів на розвиток духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини досліджуваного періоду; виокремлено та розкрито провідні ідеї та шляхи реалізації духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини; узагальнено стан духовно-морального виховання в сучасній українській школі та з’ясовано перспективи використання елементів німецького досвіду духовно-морального виховання учнів в Україні; розкрито сутність виховних концепцій німецьких педагогів та пріоритетних напрямів розвитку духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини досліджуваного періоду;
– набуло подальшого розвитку визначення місця та ролі духовно-морального виховання в загальноосвітній школі в контексті використання досвіду німецького шкільництва; розкриття поглядів німецьких педагогів-класиків на сутність понять «мораль» та «духовність».
До наукового обігу введено маловідомі та раніше невідомі джерела (R. Lachmann «Die Religions-Padagogik Christian Gotthilf Sflzmanns», H. Kemper «Menschenbild und Bildungsverstandnis bei Christian Gotthild Salzmann»), факти, виховні концепції, напрацьовані педагогами Німеччини.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що обґрунтовані в дисертації висновки й узагальнення, основні положення та результати наукового пошуку можуть бути використані в педагогічному процесі вищих педагогічних навчальних закладів під час проведення навчальних занять з історії педагогіки та педагогіки; для підготовки монографій, підручників, посібників, узагальнювальних наукових праць з історії освіти, різноманітних довідкових видань з історії освіти, спецкурсів, курсових і дипломних робіт. Основні положення дисертації можуть використовуватися в загальноосвітніх навчальних закладах, у системі підвищення кваліфікації вчителів у вищих навчальних закладах та обласних інститутах післядипломної педагогічної освіти. 

Результати дисертації впроваджено в навчально-виховний процес Рівненського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 01-16/192 від 07.02.2014 р.), Національного університету «Острозька академія» (довідка № 07а від 17.02.2014 р.), Дубенського коледжу Рівненського державного гуманітарного університету (довідка № 2624 від 28.02.2014 р.), ПВНЗ «Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука» (довідка № 04/29-1 від 23.04.2014 р.).
Особистий внесок здобувача в опублікованій праці із В. Жуковським полягає в аналізі гуманістичних підходів до духовно-морального виховання молоді.
Апробація результатів дисертації здійснювалася у виступах і доповідях на: міжнародних – «Парадигма Творення у сучасній науці: на шляху до інтегрованого світогляду» (Острог, 2008), «Світоглядний вибір і майбутнє науки та освіти в XXI столітті» (Київ, 2009), «Пріоритетні напрями підготовки вчителя іноземної мови у контексті вимог Болонського процесу» (Ніжин, 2011), «Етнос, мова та культура: минуле, сьогодення, майбутнє» (Рівне, 2011), «Підготовка вчителя до інноваційної діяльності як механізм оновлення педагогічної освіти в умовах реалізації Болонського процесу» (Казахстан, 2012),  «Світоглядні основи та наукові докази Розумного Задуму в ґенезі життя та Всесвіту» (Київ, 2012), «Духовно-моральне виховання молодого покоління. Вітчизняний і зарубіжний досвід» (Острог, 2012) та всеукраїнських – «Актуальні проблеми освіти і виховання в контексті національних традицій і глобалізаційних трансформацій» (Острог, 2012), «Розвиток порівняльної професійної педагогіки у контексті глобалізаційних та інтеграційних процесів» (Хмельницький, 2012), «Актуальні проблеми християнської етики, християнської психології і християнської педагогіки» (Острог, 2012), «Педагогіка благочестя в освітньому просторі України» (Київ, 2013) наукових і науково-практичних конференціях, семінарах.
Результати дисертації доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки ПВНЗ «Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука» (2012–2014 рр.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 11 наукових праць (10 – одноосібні), з яких 6 відображають основні наукові результати дисертації (у т.ч. – 1 у зарубіжному науковому виданні), 5 – апробаційного характеру. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків (5 на 5 сторінках), списку використаних джерел (260 найменувань, із яких 79 – іноземною мовою). Загальний обсяг дисертації становить 210 сторінок друкованого тексту, основний зміст викладено на 184 сторінках. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми та висвітлено ступінь її розробленості; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи, охарактеризовано хронологічні межі, джерельну базу, сформульовано наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, відображено відомості про впровадження, апробацію та опублікування результатів наукового пошуку й вказано структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Науково-теоретичні засади становлення та розвитку духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини 70-х рр. ХІХ ст. – початку 30-х рр. ХХ ст.» – проаналізовано джерельну й історіографічну базу дослідження, визначено загальну проблематику та теоретичні засади духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини означеного хронологічного періоду, проаналізовано термінологічну базу наукового дослідження, конкретизовано зміст понять «мораль», «моральність», «духовність» у німецькій класичній філософії та педагогіці, охарактеризовано педагогічну спадщину представників філантропізму як важливого джерела теорії та практики духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини; розкрито основні підходи до вивчення духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини.

На основі комплексного розкриття системи духовно-морального виховання в працях педагогів-реформаторів досліджуваного періоду з’ясовано багатовимірність цього педагогічного феномену та окреслено перспективи його розвитку в сучасній педагогічній науці. Здійснено аналіз історико-педагогічної та релігійно-педагогічної спадщини діячів освіти Німеччини та виявлено, що духовно-моральне виховання школярів у цій країні було й залишається актуальною науковою проблемою та вимагає подальшого аналізу. 
Визначено проблеми, що не отримали комплексного вирішення в працях зарубіжних і вітчизняних науковців у процесі дослідження ними ключових питань здійснення духовно-морального виховання учнів у реформаторській педагогіці Німеччини, як-от: розробка поняттєво-категоріального апарату з метою дослідження духовно-морального виховання учнів не лише як предмета вивчення теології, але й вітчизняної педагогіки; виявлення організаційних, змістових та методичних засад духовно-морального виховання в реформаторській педагогіці Німеччини в 70-х рр. ХІХ ст. – на початку 30-х рр. ХХ ст; окреслення шляхів застосування в Україні в сучасних умовах досвіду духовно-морального виховання учнів у реформаторській педагогіці Німеччини. 

З’ясовано, що дослідження більшостю науковців природи морального виховання відбувалося у двох аспектах: духовне виховання і моральне виховання. З огляду на це логічно на сучасному етапі інтегрувати ці два поняття в одне – «духовно-моральне виховання», яке ми розуміємо як «сформованість системи вищих потреб, інтересів та ціннісних орієнтацій людини, в яких виражається її ставлення до світу і самої себе».
Проаналізовано теологічні, релігійно-педагогічні, філософські, історико-педагогічні та порівняльно-педагогічні джерела і розкрито стан розробки проблеми духовно-морального виховання учнів у сучасній науковій думці, виявлено в працях вітчизняних науковців минулих років тенденційний підхід до осмислення німецького досвіду духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини досліджуваного періоду, а також констатовано недостатній рівень історико-педагогічної розробки проблеми в сучасній українській науці.
Проаналізовано змістовне наповнення ключових дефініцій дисертації: «мораль», «моральність», «духовність», «духовно-моральне виховання» і встановлено їхню багатозначність та багатоаспектність. З’ясовано, що мораль і моральність є універсальною формою громадського й особистого світогляду, представлені в нормах поведінки, ставленні індивідів один до одного, а духовність – це вище творче начало, закладене в людині, що виявляється в її бажанні та вмінні жити для інших. З огляду на це педагогічні категорії «мораль», «моральність» і «духовність» складають підґрунтя духовно-морального виховання, основна мета якого – цілеспрямований вплив на духовно-моральний світ особистості.
Установлено, що в процесі розкриття сутності понять «мораль», «моральність», «духовність» для більшості німецьких філософів і педагогів був властивий практицизм і раціоналізм. Ототожнюючи моральність із мораллю, зміст яких німецькі учені тлумачили як подолання індивідом власних пристрастей, вчені акцентували увагу на розумі людини. Для поняття «духовність» розроблено кілька визначень, однак найпоширенішою була думка про те, що виявом духовного є розумові здібності особистості, її інтелектуальні можливості. 

З’ясовано, що вимога морального вдосконалення в німецьких філантропів знаходила практичне вираження у формуванні у вихованців морального ставлення до тодішньої ідеології в державі, Батьківщини, праці, до людей і самих себе. Виявлено, що моральне виховання філантропи ставили у певну залежність від фізичного виховання, яке, на їхню думку, позитивно позначається на духовному формуванні особистості. Моральне виховання мало у філантропів два напрями: морально-патріотичне та морально-трудове.

Зроблено висновок про те, що філантропізм був прогресивною педагогічною течією та відіграв істотну роль в історії педагогіки Німеччини, оскільки вплинув на розвиток духовно-морального виховання. Філантропісти одними з перших в історії німецької педагогіки дослідили проблеми дитинства та формування внутрішньої моральної духовної культури вихователів і вихованців. Великою заслугою філантропістів є розробка та впровадження в життя нових методів виховання і навчання. Ідеї філантропізму були тривалий час популярні в Німеччині, причому багато з них реалізовані творцями общинних шкіл на початку XX ст.

Виявлено, що ґрунтовний підхід до виховання духовно-моральної особистості став можливим у зв’язку з успіхами в галузі емпіричної психології, антропологічної педагогіки та аксіології. Динаміка поглядів на ідеал духовно-морального начала людини пов’язана з іменами Ф. Бенеке, Г. Гегеля, І. Гербарта, В. Дістерверга, І. Канта, Ф. Ніцше, І. Песталоцці, І. Фіхте, Ф. Фребеля, Ф. Шлейермахера, А. Шопенгауера. У центрі уваги науковців перебувала дитина, її психологічні особливості та природні обдарування. На досліджуваному історичному зрізі в педагогіці та психології тривало посилене розроблення проблематики людини як природної, культурної та духовної істоти, формування нового ідеалу духовно-моральної особистості, здатної самостійно розкрити свій творчий потенціал. 

З’ясовано, що німецькі філософи та педагоги розглядали особистість як гармонійну єдність тілесного, інтелектуального та духовного розвитку й акцентовано увагу на їхній думці про те, що перші два компоненти структури особистості підпорядковані духовному. Пріоритетною метою виховання вони вважали формування високоморальної особистості, яка прагне до духовно-моральних перетворень не тільки себе, але й суспільства. 

Виокремлено низку підходів до розуміння проблеми морального розвитку особистості: антропологічний, культурологічний, етнопедагогічний, особистісний та аксіологічний. Напрям педагогічної антропології (Ф. Бенеке, І. Кант, Ф. Ніцше, І. Фіхте, Ф. Фребель, А. Шопенгауер) – найвпливовіший із усіх – передбачає осмислення морального розвитку особистості із використанням філософсько-психологічних знань. Основна ідея культурологічного підходу (Г. Гегель, В. Гумбольдт) полягала в засвоєнні особистістю культури та духовних цінностей людства. Аналогічну точку зору висловлювали представники етнопедагогічного підходу (І. Фіхте), однак із акцентуванням уваги на цінностях національної культури. Послідовники особистісного підходу проголошували найвищою цінністю особистість дитини, а тому надавали важливого значення унікальності кожної дитини, її гармонійному розвитку. Представник аксіологічного підходу М. Шелер головною цінністю називав духовну особистість, стверджуючи, що основою її духовності є освіта.
У другому розділі – «Педагогічні концепції духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини 70-х рр. XIX ст. – початку 30-х рр. XX ст.» – виокремлено та розкрито основні ідеї та шляхи реалізації духовно-морального виховання школярів у виховних концепціях педагогів-реформаторів Німеччини 70-х рр. XIX ст. – початку 30-х рр. XX ст.; проаналізовано досвід духовно-морального виховання шкільної молоді в державних загальноосвітніх закладах України; закцентовано увагу на актуальності цього процесу; охарактеризовано зміст, форми, методи та засоби навчання; забезпеченість педагогічними кадрами та розкрито пов’язані із цим проблеми; окреслено перспективи творчого використання німецького досвіду духовно-морального виховання школярів в українській системі освіти.

Установлено, що прихильники педагогіки соціального спрямування (В. Дільтей, Е. Шпрангер) визначали завданням виховання – формування морально-соціальної особистості, прищеплення індивіду необхідних для життя в соціумі суспільних норм моралі, загартування його волі, а основними засобами виховання визнавали колектив, працю, мистецтво та свободу. 
Представники течії вільного виховання (Ф. Гансберг, Л. Гурлітт, Г. Шаррельман) надавали великого значення вихованню вільної, самостійної, творчої особистості шляхом організації духовної «самодіяльності» вихованців з урахуванням їхніх психологічних особливостей. Так, Л. Гурлітт наголошував на високій результативності сімейного виховання. Найважливішими засобами виховання послідовники вільної педагогіки називали свободу, творчість, працю та самостійність. Ідеї вільного виховання слугували підґрунтям педагогіки особистості. Розкрито погляди педагогів-реформаторів течії «художнього виховання» (А. Ліхтварк, К. Ланге), які вважали естетичне виховання складником гуманної та високоморальної особистості. До основних засобів естетичного виховання зараховували мистецтво, творчість, музику. 
Виявлено, що представники трудової течії в педагогіці (Г. Кершенштейнер, А. Пабст) проголошували основним завданням виховання корисних суспільству і щасливих громадян, забезпечення вихованців професійною підготовкою на моральному ґрунті шляхом використання потенціалу таких пріоритетних засобів виховання, як трудова діяльність і колективна праця. Саме Г. Кершенштейнер – засновник шкіл за моделлю трудової громади – є основоположником громадянського виховання. Установлено, що розробники кардинально нової течії в педагогіці – експериментальної педагогіки (Е. Мейман, В. Лай) – акцентували увагу на прерогативі виховання соціально-гуманної особистості. В. Лай у контексті вирішення питань духовності визначив це поняття як потребу індивіда в самореалізації. Попри певну дискутивність педагогічних концепцій Е. Меймана і В. Лая, варто підкреслити їхню цінність для розвитку педагогічної думки Німеччини. 
Проаналізовано концептуальні засади морального виховання Р. Хільденбранда, в основі якого він розглядав релігію. У змісті духовно-морального виховання педагог передбачав взаємну повагу і терпимість. Духовно-моральна особистість у педагога – це гуманна особистість, здатна пробудити національні добрі почуття та народний дух. Він переконував у особливій цінності добрих взаємин між дітьми, прищеплення школярам почуття морального обов’язку. 

З’ясовано, що створені на початку XX ст. навчально-виховні заклади під керівництвом педагогів-реформаторів кардинально відрізнялися від шкіл наявної системи освіти та були своєрідною альтернативою, оскільки поставали результатом особливого «злиття» кращих досягнень духовної, інтелектуальної та громадянської культури з общинними формами самоврядування, підтримання соціальної рівноваги, етичних і культурних традицій. Створені за моделлю патріархальної сім’ї, вони мали характер світської громади та відзначалися спрямованістю на духовне й культурне зростання вихованців. Общинну школу її автори розглядали як своєрідну соціально-педагогічну систему, що забезпечувала створення сприятливого середовища для духовно-морального становлення особистості. Її зміст, методи, форми, структура відображали спрямованість на дитину, яка розвивається. Головною метою виховання автори цих шкіл вважали формування суспільно корисних, високоморальних громадян, носіїв культури. У вихованні акцентувалась увага на духовно-моральному вдосконаленні особистості. Серед завдань духовно-морального виховання школярів виділяли такі аспекти: навчити дітей громадському служінню державі; прищепити любов до праці, дисципліни, товариства; сформувати почуття обов’язку, відповідального ставлення до свого життя та життя іншої людини, почуття колективізму та патріотизму; сформувати вміння дружити, жертвувати власними інтересами на благо загального суспільства; виховувати громадянську активність; сформувати потребу саморозвитку, самоосвіти, самовиховання, розвитку взаємодопомоги. Розкрито спільні основоположні принципи шкіл Г. Вінекена, П. Гехеба та Г. Літца: свобода та рівноправність вихованців і вихователів; виховання на основі традицій національної культури; взаємодопомога та відповідальність. Проаналізовано спеціальні методики, що сприяють духовному зростанню вихованців. 
Виявлено різні напрями розвитку морального виховання в працях німецьких педагогів і вчених кінця XIX – початку XX ст., серед яких яскраво вирізняються такі: соціальний, трудовий, творчий, педагогіка особистості й експериментальна педагогіка. Педагоги соціального спрямування (П. Наторп) вважали, що вдосконалення особистості відбувається тільки в соціумі. Прихильники вільного виховання (Ф. Гансберг, Л. Гурлітт, Г. Шаррельман) підкреслювали, що духовно-моральне становлення індивіда можливе лише в умовах його вільного розвитку, на заняттях творчістю. У цей час з’явився новий напрям – педагогіка особистості, для якої була характерною спрямованість на проблеми розвитку індивіда, його моральної, духовної культури, практичної підготовленості до життя. 
Діячі трудового напряму (Г. Кершенштейнер, А. Пабст) переконували, що провідну роль у цьому процесі відіграє колективна праця. У створеній Г. Кершенштейнером системі громадянського виховання зосереджено увагу на формуванні високоморального громадянина. Попри деякі розбіжності в поглядах усі представники педагогіки Нового часу схилялись до думки, що вплив вищеперерахованих чинників на духовно-моральний розвиток особистості буде більш ефективним в умовах створення творчого середовища. 

Підкреслено важливість звернення німецьких учених-педагогів до соціалізації як одного з істотних механізмів, задіяних у формуванні моральних якостей особистості. З огляду на те, що моральність – основа духовності, педагоги припускали можливість її повного вияву тільки в міжособистісних стосунках. 

Розкрито вплив педагогів на реформування системи освіти та виховання, розвиток трудової, художньої школи, експериментальної педагогіки і психології, що, безумовно, позитивно вплинуло на розвиток духовно-морального виховання учнів. Відзначено, що розробники експериментальної педагогіки Е. Мейман і В. Лай, займаючись теоретичними дослідженнями, виступали за виховання соціально-моральної, гуманної особистості. 
Переосмислення філософсько-педагогічних ідей духовно-морального виховання й успішне застосування накопиченого досвіду набуло практичного вираження в діяльності освітніх закладів Г. Вінекена, П. Гехеба і Г. Літца. Підґрунтям функціонування заснованих ними шкіл-інтернатів стала ідея вільного розвитку особистості, її творчого потенціалу на основі цінностей загальносвітової та національної культури. «Точкою відліку» у виховному процесі цих шкіл, відповідно до соціального замовлення суспільства, було формування здорової, суспільно корисної особистості. Фундатори общинних шкіл приділяли увагу формуванню комфортного мікроклімату в середовищі, що, на їхню думку, сприяло духовному зростанню вихованців. 

Виявлено основні принципи, зміст та засоби духовно-морального виховання учнів у реформаторській педагогіці Німеччини досліджуваного періоду. До основних принципів виховання належать: принцип свободи і рівноправності, принцип виховання на національній культурі, принцип взаємодопомоги і відповідальності. Зміст освіти педагоги-реформатори вбачали в тому, щоб навчити юних громадян служити державі та суспільству, прищепити любов до праці, дисципліни, виховувати товариськість, формувати почуття обов’язку, відповідальності за своє життя й життя інших людей, почуття колективізму, уміння дружити, жертвувати своїми інтересами на благо інших, формувати потребу в саморозвитку та самоосвіті. Педагогічними засобами виховання педагоги вважали: підтримку; сприяння у вирішенні проблем; співпрацю, педагогічну допомогу в самовизначенні, розкритті здібностей; фізичне загартування; виживання в складних ситуаціях; прилучення до прекрасного засобами мистецтва, національних традицій. 

Проаналізовано досвід духовно-морального виховання школярів у вітчизняній школі в період незалежності України. Акцентовано на здобутках духовно-морального виховання в загальноосвітніх навчальних закладах нашої держави, як-от: сформульовано концептуальні засади духовно-морального виховання (цілі, завдання, підходи, принципи, зміст, форми, методи та засоби навчання). Визначено, що предмети духовно-морального спрямування мають міжконфесійний характер, оскільки їхній зміст ґрунтується на спільних для всіх християнських конфесій моральних цінностях.
Установлено, що важливим завданням процесу духовно-морального виховання є підготовка педагогічних кадрів в окремих вищих навчальних закладах України: Національному університеті «Острозька академія», Київському університеті імені Бориса Грінченка, Українському католицькому університеті, Мелітопольському державному педагогічному університеті імені Богдана Хмельницького, а також на курсах підвищення кваліфікації при низці обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти. Попри це констатовано, в Україні досі не внесено до Класифікатора професій професію «Учитель із предметів духовно-морального спрямування».

Узагальнення досвіду духовно-морального виховання школярів у Німеччині досліджуваного періоду дало змогу сформулювати відповідні рекомендації щодо його використання в системі освіти України. Таким чином, на основі вивчення філософсько-педагогічних поглядів і педагогічного досвіду німецьких учених і педагогів визначено й осмислено багату за своїм сприйняттям гаму ідей духовно-морального виховання особистості, що на сучасному етапі мають вагому цінність і можуть бути використані в навчально-виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів України.
ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів проведеного дослідження дало підстави для таких висновків:
1. Аналіз стану розробленості проблеми духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини досліджуваного періоду дав змогу виявити в порівняльно-педагогічних дослідженнях радянської доби тенденційний підхід до вивчення духовно-морального виховання в реформаторській педагогіці Німеччини 70-х рр. XIX ст. – початку 30-х рр. XX ст., констатувати недостатній рівень наукової розробки порушеної проблеми в сучасній українській педагогічній теорії та практиці в контексті розкриття та реалізації науково-теоретичних засад, основних підходів, змісту, форм, методів та засобів духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини.

На основі соціально-філософського та психолого-педагогічного аналізу уточнено сутність понять «виховання», «мораль», «моральність», «особистість», «моральне виховання», «духовно-моральне виховання» та встановлено, що складниками «духовного» є «мораль» і «моральність», ці педагогічні категорії сприяють формуванню ціннісно-смислових орієнтацій у процесі становлення духовно-моральної особистості.
Зроблено висновок про те, що істотний вплив на виникнення і розвиток духовно-морального виховання досліджуваного періоду мали етика й естетика німецької класичної філософії, які були основою для створення нових педагогічних концепцій та систем.

Проаналізовано погляди німецьких педагогів-класиків Г. Гегеля, І. Канта, Л. Фейєрбаха, І. Фіхте на «мораль», «моральність» і «духовність» і виявлено, що в етичних концепціях вони обґрунтовували моральність як головний компонент духовно-морального виховання людини. Акцентуючи увагу на регулятивних функціях поведінки людини в суспільстві, багато педагогів-класиків ототожнювали мораль з моральністю, а духовність визначали як певну концентрацію розумових та інтелектуальних здібностей особистості. Обґрунтовано, що найважливішим засобом формування духовно-моральної свідомості індивіда була естетика, позаяк естетичне ставлення до світу об’єднує всі духовні сили особистості, її емоційну волю та інтелект. 
Підґрунтям нової системи цінностей, на думку філософів-класиків, виступали «добро», «краса» і «кохання». Основою в духовно-моральному вихованні німецькі філософи (Ф. Ніцше, М. Шелер, А. Шопенгауер) вважали виховання сильної та вольової духовно-моральної особистості. 
2. Охарактеризовано вплив філантропізму на розвиток ідей духовно-морального виховання учнів у реформаторській педагогіці Німеччини досліджуваного періоду та з’ясовано, що основою виховання гармонійної, громадсько корисної, всебічно розвиненої особистості філантропісти вважали моральне виховання, розмежовуючи його на морально-трудове і морально-патріотичне. Пріоритетними структурними компонентами духовно-морального виховання учнів філантропісти називали повагу до держави, праці, людей. В означений період функціонувало три течії духовно-морального виховання (морально-естетичне, морально-національне, морально-трудове). 
Прихильники першої течії (І. Гердер, Ф. Шіллер) вбачали моральне вдосконалення особистості в залученні її до культури, культурних традицій. Послідовники другої течії, для якої притаманне морально-національне спрямування (К. Лахман, Р. Яхман), активно розробляли питання національного виховання, які були у той час надзвичайно актуальними. Окремі з них стверджували, що моральні почуття потрібно формувати шляхом долучення до релігії.
Установлено, що просвітницький рух у Німеччині диференціювався за двома напрями: морально-естетичний і морально-національний. Діячі першого напряму зверталися до культури та мистецтва як найефективніших засобів виховання моральності, громадянськості та гуманності. Прихильники національно-моральної течії, ведучи боротьбу за об’єднання Німеччини, були переконані, що національне є частиною морального. Саме тому моральне виховання в досліджуваний період стало одним із головних завдань держави. Їхній здобуток – сприяння створенню єдиної національної школи. 
З’ясовано, що третю течію духовно-морального виховання представляли педагоги-філантропісти (І. Базедов, І. Гутс-Мутс, Х. Зальцман), які вважали, що для гармонійного розвитку особистості найважливішим є моральне виховання за такими двома його напрямами – морально-трудовим і морально-патріотичним. 

3. Виявлено основні підходи до духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини 70-х рр. ХІХ ст. – початку 30-х рр. ХХ ст., у контексті яких розкрито зміст, цілі та завдання, методи, фактори та засоби духовно-морального виховання школярів. 
Важливим підґрунтям розвитку духовно-морального виховання учнів досліджуваного періоду є зародження в надрах німецької класичної філософії основних підходів – етнопедагогічного, антропологічного, особистісного, аксіологічного, культурологічного. Вони мали засадниче значення для формування змісту духовно-морального виховання учнів. Найвагомішим завданням морального виховання особистості представники гуманістичних підходів проголошували розвиток її морально-вольових здібностей. У зміст виховання прихильники філософської антропології (Ф. Бенеке, Ф. Дістервег, І. Кант та ін.) виділяли слухняність, правдивість, працьовитість, любов до порядку, співчуття. Серед методів виховання вирізняли каяття, осуд, приклад, привчання, вправи, заохочення, гру, а серед факторів і засобів – активну діяльність, працю, соціум, релігію, довіру до дітей. У формуванні моральної особистості педагоги акцентували увагу на здатності індивіда до самоформування. 

До змісту виховання діячі культурологічного підходу на чолі з Г. Гегелем вводили слухняність, безкорисливість, почуття любові, людяність та доводили важливість у духовно-моральному вихованні особистості – активне прилучення дитини до духовної культури. Пріоритетними методами виховання називали приклад, самовиховання, практичні вправи, а факторами та засобами – мову, релігію, дисципліну, естетику, соціальне середовище, свободу. У зміст виховання прихильники особистісного підходу включали дисципліну та послух, наголошуючи при цьому на індивідуальній морально-інтелектуальній свободі людини. 
Основними методами виховання були нормативний, моралізаторський, скеровувальний, дисциплінування, покарання, а факторами і засобами – самодіяльність та вільне самовизначення. Етнопедагогічний напрям (І. Фіхте) ґрунтується на патріотизмі в становленні духовно-моральної особистості, що є ключовим поняттям змісту виховання. Аксіологічий підхід (М. Шелер) передбачав освіту як основне джерело формування духовності особистості. До засадничих засобів його виховання належить освітнє знання.

Виокремлено та розкрито сутність основних концепцій педагогів-реформаторів, обґрунтовано важливі напрями розвитку духовно-морального виховання школярів у виховних концепціях педагогів-реформаторів Німеччини досліджуваного періоду, які висвітлюють його основні ідеї та шляхи реалізації. З’ясовано, що основними напрямами розвитку духовно-морального виховання учнів у Німеччині кінця XIX – початку XX ст. були трудовий, соціальний, вільний. Представники соціального напряму (П. Наторп, Е. Шпрангер) вважали, що основою духовно-морального виховання є формування соціально-моральної особистості, засвоєння нею суспільних норм моралі, волі. 
Концептуальна ідея трудової течії (Г. Кершенштейнер, А. Пабст) полягала у вихованні корисних, щасливих людей, забезпечення їх професійною підготовкою на моральній основі. Прихильники вільної течії (Ф. Гансберг, Л. Гурлітт) приділяли велику увагу організації духовного самовдосконалення вихованців, відстоюючи їхню свободу та творчу активність. Іншою важливою тенденцією педагогічної думки цього періоду було інтенсивне розроблення нових напрямів, які справили відчутний вплив на розвиток ідей духовно-морального виховання. Засновники педагогіки особистості (Г. Шаррельман) відстоювали гуманний, індивідуальний підхід у вихованні, створення комфортних умов для розкриття та реалізації внутрішнього потенціалу особистості.

Констатовано, що ідеї духовно-морального виховання педагогів-реформаторів досліджуваного періоду було реалізовано у виховних експериментальних «нових школах»: Віккендорфській школі Г. Вінекена, Оденвальдській школі П. Гехеба, Вільній шкільній общині Г. Літца. До спільних основоположних принципів шкіл Г. Вінекена, П. Гехеба, Г. Літца належали: принцип свободи та рівноправності вихованців і вихователів; принцип виховання на основі традицій національної культури; принцип взаємодопомоги та відповідальності. Узагальнено розроблені спеціальні методики, що сприяли духовному зростанню вихованців. 

Розкрито важливе значення колективної діяльності для розвитку вільної і гармонійної особистості. Так, дитячий колектив був і основою виховання, і його засобом. Особливу роль у всіх представлених моделях нових шкіл відігравала належним чином організована змістовна художня освіта як складник естетичного виховання та найважливіший аспект морального. Акцентовано увагу на великому значенні релігії, фольклору, історичної літератури про життя та діяльність визначних особистостей, приклад учителів і батьків у духовно-моральному вихованні школярів Німеччини досліджуваного періоду. 
У заснованих на базових принципах виховання та на ґрунті національної культури в навчально-виховних установах педагогів-реформаторів створювались умови для пробудження в учнів любові до праці, дисципліни, товариськості, почуття обов’язку, відповідальності за своє життя та життя інших людей. Важливими педагогічними засобами реформатори вважали фізичне загартування, прилучення до прекрасного засобами мистецтва, національних традицій, вивчення літератури, філософії, особистий приклад учителя тощо. 

4. Узагальнення позитивного досвіду духовно-морального виховання школярів у Німеччині в 70-х рр. ХІХ ст. – 30-х рр. ХХ ст. дало змогу сформувати відповідні рекомендації щодо його використання в українській освіті: розробити зміст та методику духовно-морального виховання школярів для їх інтеграції в практику роботи сучасних закладів освіти; розробити та апробувати методики та технології гуманізації професійної діяльності педагога як чинника духовно-морального виховання школярів; забезпечити використання педагогами основних гуманістичних підходів до духовно-морального виховання школярів в Україні; розробити програмні заходи щодо організації та проведення курсів підвищення кваліфікації різних категорій педагогів у контексті реалізації завдань духовно-морального виховання школярів; упорядкувати методичні рекомендації щодо духовно-морального виховання учнів для педагогів, які працюють із різними категоріями дітей; впровадити курси морально-етичного спрямування в систему загальноосвітньої та вищої школи України; організовувати методичні об’єднання та постійні методичні семінари щодо духовно-морального виховання школярів; проводити регулярні відкриті заходи із духовно-морального виховання та викладати загальноосвітні й спеціальні дисципліни в загальноосвітніх та вищих навчальних закладах із використанням ідей духовно-морального виховання; розробити робочі програми для ВНЗ у контексті гуманізації професійної діяльності майбутніх педагогів у сфері духовно-морального виховання школярів.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів окресленої проблеми. Подальшого наукового розв’язання потребують історичні передумови виникнення духовно-морального виховання, підготовка та підвищення кваліфікації релігійно-педагогічних працівників, використання досвіду ідей духовно-морального виховання педагогів-реформаторів Німеччини на сучасному етапі. 
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АНОТАЦІЇ

Ревуцька С. А. Духовно-моральне виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини (70-ті рр. ХІХ ст. – початок                30-х рр. ХХ ст.). – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2015.

Дисертація присвячена розкриттю проблеми духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини в 70-х рр. ХІХ ст. – на початку 30-х рр. ХХ ст. Розкрито сутність основних дефініцій дослідження. Охарактеризовано педагогічну спадщину філантропізму XVIII ст. як важливе джерело теорії і практики духовно-морального виховання школярів у реформаторській педагогіці Німеччини в досліджуваний період. Висвітлено основні підходи до вивчення духовно-морального виховання школярів. Обґрунтовано визначальні ідеї та шляхи реалізації духовно-морального виховання школярів у виховних концепціях педагогів-реформаторів Німеччини досліджуваного періоду. Виявлено можливості творчого використання елементів німецького досвіду духовно-морального виховання школярів в освітньому полі України.
Ключові слова: мораль, моральність, духовність, духовно-моральне виховання, реформаторська педагогіка, школярі, Німеччина.

Ревуцкая С. А. Духовно-нравственное воспитание школьников в реформаторской педагогике Германии (70-е гг. XIX в. – начало 30-х гг. ХХ в.). – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2015.

Диссертация посвящена актуальной проблеме духовно-нравственного воспитания школьников в реформаторской педагогике Германии 70-х гг. XIX в. – начала 30-х гг. ХХ в. Уточнены основные понятия «мораль», «нравственность» «духовность». Исследование показало, что полное отображение вышеназванные педагогические категории находят в духовно-нравственном воспитании, которое способствует духовно-нравственному становлению индивида и формированию его ценностно-смысловых ориентаций. 
Изучено влияние филантропизма на развитие идей духовно-нравственного воспитания в реформаторской педагогике Германии. Идеи филантропов нашли свое воплощение в начале XX в. в школьных обществах Г. Литца, Г. Винекена, П. Гехеба, модель создания которых была впервые предложена И. Гете в конце XVIII в. Воспитывая гармоничную, общественно полезную, всесторонне развитую личность, филантрописты в основу этого воспитания ставили нравственное воспитание, разделяя его на нравственно-трудовое и нравственно-патриотическое. Главными структурными компонентами духовно-нравственного воспитания филантрописты считали уважение к государству, труду, людям.

Раскрыты основные подходы к духовно-нравственному воспитанию школьников в реформаторской педагогике Германии, которые объясняют содержание, цели и задания, методы, факторы и средства духовно-нравственного воспитания в Германии 70-х гг. ХІХ в. – начала 30-х гг. ХХ в. Главная тенденция эволюции идей духовно-нравственного воспитания этого периода была заложена в недрах немецкой классической философии гуманистических подходов: антропологического, культурологического, личностного, этнопедагогического, аксиологического. Основным заданием нравственного воспитания представители разных подходов считали формирование свободы ребенка и развитие его нравственных достоинств. Наиболее влиятельным и значительным было направление философской антропологии (Ф. Бэнеке, Ф. Дистервег, И. Кант и др.). Его сторонники рассматривали моральное становление личности, основываясь на знаниях других наук, придавая серьезное значение способности индивида к самому формированию. В содержание воспитания они включали послушность, правдивость, трудолюбие, любовь, сочувствие. Важными методами воспитания считали раскаяние, осуждение, пример, упражнения, поощрения, а основными факторами и средствами – активную деятельность, труд, социум, религию.

Анализ концепций педагогов-реформаторов позволил обнаружить такие направления развития духовно-нравственного воспитания 70-х гг. XIX в. – начала 30-х гг. XX в.: социальный, трудовой, свободный. Представители социального направления (В. Дильтей, Е. Шпрангер) считали, что моральное совершенствование индивида возможно лишь в условиях социума, так как личность является продуктом общественной жизни. Основная идея трудового течения (Г. Кершенштейнер, А. Пабст) выражалась в нравственно-профессиональной подготовке подрастающего поколения к служению государству и людям. Сторонники свободного течения (Ф. Гансберг, Л. Гурлитт) уделяли большое внимание организации духовной самодеятельности воспитанников, отстаивая их свободу и творческую активность. Основатели педагогики личности, среди них Г. Шаррельман, рассматривали гуманный, индивидуальный подходы к воспитанию, созданию комфортных условий с целью раскрытия и реализации внутреннего потенциала личности. Общими основополагающими принципами школ Г. Литца, Г. Винекена и П. Гехеба были: принцип свободы и равноправия воспитанников и воспитателей; воспитание на основе традиций национальной культуры; принцип взаимопомощи и ответственности. В процессе педагогической работы школьных обществ были выработаны специальные методики, которые способствуют духовному росту воспитанников, а именно: поддержка и содействие в решении проблем, жизненных заданий; раскрытие естественных, творческих способностей воспитанников.

В диссертации предложены основные направления и идеи немецких педагогов, которые можно использовать в духовно-нравственном воспитании школьников в современных условиях.
Ключевые слова: мораль, нравственность, духовность, духовно-нравственное воспитание, реформаторская педагогика, школьники, Германия.

Revutska S. A. Pupils’ Spiritual and Moral Education in Reformative Pedagogics of Germany (1870-s – Beginning of 1930-s). – Manuscript.

Thesis for a Candidate degree in pedagogics, speciality 13.00.01 – general pedagogics and history of pedagogics. – Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2015. 
The dissertation deals with the problem of pupils’ spiritual and moral education in reformative pedagogics of Germany in 1870-s – beginning of 1930-s. The essence of the main definitions of the research has been revealed. Pedagogical heritage of 
humanitarianism of the XVIII century, as an important source of theory and practice of spiritual and moral education of pupils in reformative pedagogics of Germany in the period under research, has been characterized. The main approaches to the study of spiritual and moral education of pupils have been found out. Determinant ideas and the ways of realization of spiritual and moral education of pupils in the educational conceptions of the pedagogues-reformers of Germany in the period under research have been grounded. The ways of creative usage of the elements of German experience of spiritual and moral education of pupils in the educational space of Ukraine have been revealed.
Key words: moral, morality, spirituality, spiritual and moral education, reformative pedagogics, pupils, Germany.
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