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Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Серед пріоритетних напрямів модернізації світової та вітчизняної системи професійної медичної освіти є вдосконалення теоретичної та практичної підготовки майбутніх фахівців медсестринства. Сучасне суспільство має фундаментальну освітню потребу в формуванні всебічно розвиненої особистості, з високим інтелектуально-творчим потенціалом і глобальним мисленням. З прийняттям Концепції побудови нової національної системи охорони здоров’я України (2014 р.); законів України «Про освіту» (1991 р.), «Про вищу освіту» (2014 р.); наказу МОЗ України № 35 від 24.02.2000 р. «Про затвердження Положення про особливості ступеневої освіти медичного спрямування»; введення в дію Галузевих стандартів вищої освіти та наказу МОЗ України № 216 від 19.03.2013 р. «Про введення в дію складових галузевого стандарту вищої освіти освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» напряму підготовки 6.120101 «Сестринська справа» галузі знань 1201 «Медицина»; постанови КМУ № 1341 від 23.11.2011 р. «Про затвердження Національної рамки кваліфікацій» інтегральним показником якості професійної медсестринської освіти в контексті її модернізації є компетентність бакалаврів сестринської справи, яка визначається не лише вузько спеціалізованими знаннями для безпосереднього виходу на ринок праці, а й загальнотеоретичними, методологічно важливими, довготривалими, інваріантними знаннями, що сприяють цілісному сприйняттю наукової картини світу, розвитку інтелекту, творчій самореалізації й адаптації до мінливих умов життя та професійної діяльності, що визначає рівень професійної компетентності бакалаврів сестринської справи (далі – БСС).

Загальнодержавна стратегія професіоналізації медсестринської освіти, яка розпочалась у 90-х рр. ХХ ст., спричинила зменшення частки природничо-наукових дисциплін у професійній підготовці медсестер, недостатню увагу до вивчення базових фундаментальних дисциплін, зокрема хіміко-біологічних. Саме тому підняття рівня професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи потребує розширення хіміко-біологічної підготовки в поєднанні з фаховою підготовкою, що сприятиме забезпеченню професійної мобільності та конкурентоспроможності майбутніх бакалаврів сестринської справи.

Концептуальні ідеї компетентнісного підходу у фаховій підготовці студентів досліджуються багатьма науковцями (І. Бех, О. Заблоцька, В. Луговий, О. Овчарук, О. Шапран та ін.). Дослідники висвітлюють дидактичні основи формування професійної компетентності фахівців (С. Бухальська, І. Зязюн, В. Кремень, Л. Романишина, А. Семенова, Ю. Швалб та ін.), зокрема, медичних сестер (М. Демянчук, С. Левківська, І. Радзієвська, О. Шавальова, З. Шарлович та ін.). Науковці вивчають проблему реформування медсестринської освіти та визначають перспективні шляхи її вирішення (Н. Дуб, П. Кузьмінський, М. Шегедин та ін.), конкретизують особливості становлення медсестринської освіти в Україні (П. Сидоренко, Т. Тимощук, Т. Чернишенко та ін.) та в зарубіжних країнах (С. Андрейчин, Г. Кліщ, Ю. Лавриш, Н. Ліщенко, Л. Мілевська, Г. Паласюк та ін.) на різних етапах її історичного розвитку (В. Лісовий, В. Лойко, Н. Пасєчко та ін.). Сучасні наукові пошуки спрямовуються на всебічне вивчення специфіки професійної підготовки майбутніх медсестер в умовах університетської освіти (І. Махновська), виховання гуманності в студентів медичних коледжів (О. Андрійчук), використання інноваційних педагогічних технологій (К. Люшук, Х. Мазепа, І. Мельничук, А. Міттігуліна) та комп’ютерного оцінювання знань студентів медичних коледжів (Л. Артемчук), визначення емпатійних чинників професійної адаптації медсестер (Т. Павлюк), формування в майбутніх фахівців медсестринства професійних цінностей (К. Куренкова) та вмінь засобами алгоритмізації (О. Маркович), ініціювання пізнавальної активності студентів у процесі вивчення природничо-наукових дисциплін (Т. Теремівська), підготовки до санітарно-гігієнічного виховання і профілактичної роботи зі школярами (О. Горай), пропаганди й реалізації ідей здорового способу життя в майбутній професійній діяльності (В. Бабаліч) та ін.

Особливу увагу в сфері підготовки майбутніх медичних сестер приділено дослідженню професійної спрямованості навчання предметів природничо-математичного (В. Копетчук) та природничо-наукового циклів (Ж. Комарова), обґрунтуванню сутності медико-біологічної та хімічної підготовки (Н. Буринська, А. Каталевська, Т. Литвинова, Т. Уварова та ін.). Однак результати аналізу наукової літератури та встановлення рівня сформованості професійної компетентності майбутніх БСС свідчать, що проблема вивчення хіміко-біологічних дисциплін як основи формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи не знайшла всебічного вирішення в сучасних педагогічних дослідженнях. 

Аналіз наукових пошуків дослідників і вивчення сучасного досвіду організації професійної підготовки майбутніх бакалаврів сестринської справи засвідчив наявність суперечностей, що потребують результативного розв’язання, зокрема, між: 
– соціальним замовленням на професійно компетентних медичних працівників середньої ланки та умовами і змістом їх професійної підготовки;
– високими потенційними можливостями вивчення хіміко-біологічних дисциплін у медичних коледжах та недостатньою адаптацією їхнього змісту для формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи; 
– переважанням традиційних підходів до вивчення хіміко-біологічних дисциплін у медичних коледжах та необхідністю використання інноваційних педагогічних технологій для формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи.

Таким чином, актуальність дослідження, необхідність вирішення наявних суперечностей, недостатня розробленість проблеми реалізації компетентнісного підходу в процесі підготовки фахівців медсестринства зумовили вибір теми дисертації «Формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи у процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до теми науково-дослідної роботи Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка «Підготовка майбутнього вчителя до інноваційної діяльності у вищій школі» (номер державної реєстрації 0110U001321). 
Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (протокол № 1 від 31.08.2010 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 7 від 26.10.2010 р.).
Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці ефективності педагогічних умов і структурної моделі формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін. 

Мета дослідження зумовила вирішення таких завдань: 

1. Виявити теоретичні основи підготовки майбутніх бакалаврів сестринської справи й обґрунтувати наукові підходи до оптимізації вивчення хіміко-біологічних дисциплін у медичних коледжах.

2. Конкретизувати компоненти, критерії, показники та рівні сформованості професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін.

3. Обґрунтувати педагогічні умови та розробити структурну модель формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін.

4. Експериментально перевірити ефективність педагогічних умов та розробленої структурної моделі формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи у процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх бакалаврів сестринської справи.

Предмет дослідження – педагогічні умови та структурна модель формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін.

Для вирішення поставлених завдань використано такі методи дослідження: теоретичні – вивчення, аналіз та узагальнення галузевих стандартів освіти, освітньо-кваліфікаційних характеристик і освітньо-професійних програм для підготовки бакалаврів сестринської справи, навчальних планів, програм, підручників та посібників з хіміко-біологічних дисциплін, міжнародного та вітчизняного етичних кодексів медичної сестри, напрямів і результатів психолого-педагогічних досліджень – для визначення сучасного стану хіміко-біологічної підготовки майбутніх фахівців медсестринства та актуальних проблем медичної освіти, моделювання – для побудови структурної моделі формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи у процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін; емпіричні – анкетування, тестування, опитування, спостереження, самооцінювання – для встановлення рівня хіміко-біологічної підготовки майбутніх бакалаврів сестринської справи; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний і підсумковий) – для перевірки ефективності педагогічних умов і структурної моделі формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін; статистичні методи опрацювання результатів дослідження, кореляційний аналіз – для обробки даних діагностичних методик із використанням критерію Фішера і встановлення кількісних та якісних залежностей між досліджуваними явищами та процесами, обґрунтування висновків, зроблених на основі педагогічного експерименту.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
– уперше визначено і теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін (актуалізація ціннісного потенціалу хіміко-біологічних дисциплін у професійній підготовці майбутніх бакалаврів сестринської справи; трансформація змісту навчального матеріалу та його конструювання у вигляді міждисциплінарних професійно зорієнтованих хіміко-біологічних завдань; сприяння опануванню студентами вмінь, навичок й досвіду вирішення інтегрованих хіміко-біологічних завдань професійного спрямування; організація комплексної самоосвітньої роботи студентів із вивчення хіміко-біологічних дисциплін) та розроблено структурну модель формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін, засновану на компетентнісному підході, яка охоплює сукупність взаємопов’язаних блоків (цільовий, теоретико-методологічний, змістовий, організаційно-діяльнісний, результативний), передбачає активну реалізацію внутрішньо- та міждисциплінарних зв’язків у процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін;

– удосконалено поняття «хіміко-біологічна компетенція бакалаврів сестринської справи», яку розглянуто як інтегровану характеристику професійної компетентності майбутнього бакалавра сестринської справи, що відображає здатність використовувати базові хіміко-біологічні знання, уміння, навички у вирішенні практичних і теоретичних завдань у професійній діяльності;

– здійснено типологізацію інтегрованих хіміко-біологічних завдань професійного спрямування з використанням хіміко-біологічної термінології для усвідомлення значення біохімічних реакцій, які відбуваються в живих організмах.
Подальшого розвитку набули зміст, форми, методи та засоби організації навчальної діяльності майбутніх бакалаврів сестринської справи у процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення дослідження використано в підготовці навчально-методичного посібника «Міждисциплінарний практикум» для вивчення хіміко-біологічних дисциплін з комплексом завдань професійного спрямування, алгоритмів набуття практичних навичок для формування досвіду вирішення інтегрованих проблем у процесі хіміко-біологічної підготовки майбутніх бакалаврів сестринської справи; розроблено методичні матеріали та рекомендації щодо вивчення хіміко-біологічних дисциплін у медичних коледжах. Результати дослідження можуть бути використані науковцями, які досліджують проблему формування професійної компетентності майбутніх фахівців медсестринства, та викладачами для вдосконалення хіміко-біологічної підготовки майбутніх бакалаврів сестринської справи.
Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес КВНЗ «Житомирський інститут медсестринства» (довідка № 597 від 15.09.2015 р.), Херсонського базового медичного коледжу Херсонської обласної ради (довідка № 01-07/333 від 28.09.2015 р.), Чернівецького медичного коледжу Буковинського державного медичного університету (довідка № 452-1/01.1 від 28.09.2015 р.), Рівненського державного базового медичного коледжу (довідка № 473 від 06.10.2015 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях різного рівня, серед яких: міжнародні – «Педагогічні та психологічні науки: виклики і сьогодення» (Київ, 2014), «Сучасна система освіти і виховання: досвід минулого – погляд у майбутнє» (Київ, 2015), «Актуальні дослідження в соціальній сфері» (Одеса, 2015), «Актуальні питання педагогіки та психології: наукові дискусії» (Харків, 2015); міжрегіональних науково-методологічних семінарах та конференціях ДВНЗ «Тернопільський державний медичний університет імені І. Я. Горбачевського МОЗ України» «Філософія, методологія, психолого-педагогічні аспекти формування культури здоров’язбереження» (Тернопіль, 2013–2015), на засіданнях кафедри хімії Рівненського державного базового медичного коледжу.
Публікації. Результати дослідження висвітлено в 18 одноосібних наукових публікаціях автора, з яких 9 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема 1 публікація в зарубіжному науковому виданні), 8 – апробаційного характеру, 1 – наукова праця, яка додатково відображає результати дисертації.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (282 найменувань, з них 11 – іноземними мовами) та додатків (8 на 32 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 253 сторінок друкованого тексту, основний зміст викладено на 191 сторінці. Роботу ілюстровано 11 рисунками та 11 таблицями.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну, практичне значення одержаних результатів; подано відомості про впровадження, апробацію та опублікування результатів дослідження; вказано структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Теоретичні засади формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи» – з’ясовано теоретичні основи становлення медсестринської освіти в Україні та за кордоном; узагальнено педагогічні підходи до вивчення хіміко-біологічних дисциплін у підготовці бакалаврів сестринської справи; визначено сутність професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи у процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін.

Із позицій компетентнісного підходу визначено теоретичні основи підготовки майбутніх бакалаврів сестринської справи: дослідження історіогенезу сестринської справи та медсестринської освіти у світовому масштабі, сучасного досвіду і напрямів підготовки бакалаврів сестринської справи; етико-філософські принципи сестринської справи. 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури вивчено історіогенез становлення сестринської справи й розвитку медсестринської освіти в Україні та за кордоном і визначено п’ять періодів такого процесу: 1) первісний період – стихійний догляд; 2) середньовіччя – період функціонування спеціалізованих закладів з догляду за хворими; 3) класичний період – зародження сестринської справи та сестер милосердя; 4) неокласичний – розробка наукових концепцій організації системи підготовки медичних сестер; 5) сучасний – період запровадження ступеневої медсестринської освіти.

У розгляді педагогічної проблеми стосовно формування професійної компетентності майбутніх БСС має фундаментальне значення. У процесі дослідження використано нормативні документи з досліджуваної проблеми (Закони України «Про освіту» (1991 р.), «Про вищу освіту» (2014 р.); наказ МОЗ України № 35 від 24.02.2000 р. «Про затвердження Положення про особливості ступеневої освіти медичного спрямування»; наказ МОН України № 585 від 8.11.2005 р. «Про затвердження Програми розвитку медсестринства України на 2005–2010 рр.», наказ МОЗ України № 216 від 19.03.2013 р. «Про введення в дію складових галузевого стандарту вищої освіти освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» напряму підготовки 6.120101 «Сестринська справа» галузі знань 1201 «Медицина»; Концепція побудови нової національної системи охорони здоров’я України (2014 р.) та ін.), спеціальну літературу для конкретизації ключових етико-філософських принципів сестринської справи – «primum non nocere» (не нашкодь), гуманності, цінності життя, усвідомленості життя (біоетичний), конфіденційності, виконання обов’язку (деонтологічний), дистрибутивної справедливості та ін. Установлено, що проблемі реформування медсестринської освіти присвячені праці вітчизняних науковців (Н. Дуб, П. Кузьмінський, Н. Новосьолова, М. Шегедин та ін.) та зарубіжні наукові розвідки для урахування прогресивного досвіду навчання медсестер у різних країнах (П. Андерсен (P. Andersen), Р. Берман (R. Berman), М. Боулеріц (M. Boulerice), В. Флемінг (V. Fleming) та ін.). 
Науковці з’ясовували роль, зміст і місце хіміко-біологічних дисциплін у системі підготовки майбутніх фахівців (Н. Буринська, Л. Волошко, В. Копетчук, Т. Литвинова та ін.) і, зокрема, майбутніх БСС (І. Лукащук, Л. Романишина, І. Хмеляр та ін.). Аналіз сучасного стану навчання хіміко-біологічних дисциплін у вітчизняних медичних коледжах дав змогу з’ясувати їх роль у процесі підготовки майбутніх БСС і водночас засвідчив дискретність навчання, яка виявляється в слабких міждисциплінарних зв’язках і недотриманні принципу наступності навчальних дисциплін, істотному скороченні кількості навчальних годин на вивчення фундаментальних природничо-наукових дисциплін.

На основі теоретичного аналізу психолого-педагогічної літератури встановлено, що проблема вдосконалення змісту, форм і методів навчання студентів дисциплін природничо-наукового циклу розглянута в дослідженнях Т. Гладюк, Л. Данилевич, Н. Лакози, В. Левашової, В. Омельяненко, С. Пескун, М. Пушкар та ін. У наукових пошуках представлено окремі аспекти оптимізації медико-біологічної підготовки майбутніх фахівців (Н. Бабич, Н. Буринська, Л. Волошко, О. Мітрясова, Л. Романишина та ін.) та вивчення хіміко-біологічних дисциплін у медичних коледжах (Ю. Іщейкіна, Ж. Комарова, В. Копетчук, Т. Литвинова, І. Лукащук та ін.). Узагальнено наукові підходи до вивчення хіміко-біологічних дисциплін у підготовці БСС (системний, аксіологічний, інтегрований, діяльнісний, особистісно зорієнтований, компетентнісний). Установлено, що важливість комплексної реалізації окреслених підходів у хіміко-біологічній підготовці майбутніх БСС зумовлена тим, що новоутворення в ціннісній структурі свідомості особистості, які формуються при використанні аксіологічного підходу, змінюючись у процесі системного пізнання сутності медсестринської діяльності (системний підхід), здобуття та поєднання хіміко-біологічних знань (інтегрований підхід), передбачає особистісну залученість фахівця в процеси саморозвитку та самовдосконалення (особистісно зорієнтований підхід), реалізується в практичних діях і поведінці майбутнього бакалавра сестринської справи (діяльнісний підхід) і відображають рівень сформованості у нього професійної компетентності (компетентнісний підхід).
Однією з головних причин розгляду результату освіти через призму понять «компетентність», «компетенції» і реалізації компетентнісного підходу є його зумовленість загальноєвропейською та світовою тенденцією інтеграції, глобалізації світової економіки з процесом побудови європейської системи освіти. Різні аспекти формування професійної компетентності фахівців досліджують вітчизняні і зарубіжні науковці (В. Адольф, В. Байденко, В. Петрук, А. Семенова, А. Хуторськой та ін.). Формування професійної компетентності майбутніх БСС науковці досліджують у процесі вивчення природничо-наукових (Ж. Комарова), природничо-математичних (В. Копетчук), медико-біологічних та хімічних дисциплін (Н. Буринська, Т. Литвинова, Т. Уварова, Л. Романишина та ін.).
На основі аналізу Галузевих стандартів вищої освіти України, урахування вимог до освітнього й кваліфікаційного рівнів фахівців медсестринства та ідей компетентнісного підходу встановлено, що професійна компетентність майбутніх БСС визначається: сферою професійної діяльності (лікарняні та лікувально-профілактичні заклади, установи охорони здоров’я, материнства і дитинства, соціальної допомоги, санаторно-курортні організації, медична практика тощо); об’єктами професійної діяльності (пацієнти; лікарські засоби та допоміжні матеріали; обладнання, яке застосовується для проведення діагностичних заходів; медична техніка, апарати, хімічні реактиви, що використовуються для виконання медичних маніпуляцій; медичний інструментарій, обладнання, медикаментозні засоби та предмети догляду за пацієнтом у сестринському процесі; нормативно-правове забезпечення діяльності щодо виписування, зберігання та використання медикаментів, медичного інструментарію.

Фундаментальне значення у формуванні професійної компетентності майбутніх БСС має хіміко-біологічна компетенція, яка характеризується наявністю знань і вмінь використовувати хіміко-біологічні терміни; базових знань біохімічних основ обміну речовин, його регуляції в забезпеченні фізіологічного функціонування організму людини та біохімічних механізмів виникнення патологічних процесів і принципів їх корекції; умінь застосовувати базові хіміко-біологічні закони, закономірності для опису процесів у живих організмах та виявлення їх причинно-наслідкових зв’язків; навичок, необхідних для проведення стандартних лабораторних процедур і використання лабораторного обладнання; умінь виявляти і пояснювати взаємозв’язок складу, будови і властивостей речовин з їх дією на організм тощо.

У другому розділі – «Педагогічні умови та структурна модель формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи у процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін» – уточнено компоненти, критерії, показники та рівні сформованості професійної компетентності майбутніх БСС; виявлено й теоретично обґрунтовано педагогічні умови і розроблену структурну модель формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін.

На основі узагальнення наукових досліджень стосовно структури професійної компетентності майбутніх фахівців медсестринства (М. Демянчук, Ж. Комарова, І. Радзієвська та ін.) уточнено структурні компоненти професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін (мотиваційно-аксіологічний, змістовно-когнітивний, інтегративно-діяльнісний, особистісно-розвивальний), комплексне формування яких дало змогу визначити рівні сформованості цього феномену (високий, функціональний, базовий, елементарний) за конкретними показниками.

Установлено, що оптимальним середовищем для формування професійної компетентності майбутніх БСС в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін є реалізація таких педагогічних умов. 
Перша педагогічна умова – актуалізація ціннісного потенціалу хіміко-біологічних дисциплін у професійній підготовці майбутніх БСС – спрямовувалася на чіткий відбір і структурування теоретичного матеріалу з урахуванням його значущості для майбутньої професійної діяльності випускників медичних коледжів; конкретизацію в меті, змісті й процесі засвоєння хіміко-біологічних дисциплін цінностей майбутньої професії. Професійно значуще сприйняття змісту з дисциплін «Органічна хімія», «Біологічна хімія», «Медична біологія» забезпечувалося смисловим і аксіологічним насиченням навчального матеріалу (на лекціях-полілогах), що сприяло формуванню ціннісного ставлення студентів і до майбутньої професії, і до хіміко-біологічної підготовки та забезпечувало позитивну мотивацію, а, отже, усвідомлене ставлення до вивчення цих дисциплін, що виявлялося на семінарах-дискусіях. 

Для реалізації другої педагогічної умови – трансформація змісту навчального матеріалу та його конструювання у вигляді міждисциплінарних професійно зорієнтованих хіміко-біологічних завдань – виокремлено теоретичне ядро (структурні блоки) з дисциплін «Біологічна хімія», «Органічна хімія», «Медична біологія» як найбільш стійкий інваріант їхнього змісту й основне джерело для подальшого відбору необхідної хіміко-біологічної інформації для конструювання інтегрованих хіміко-біологічних завдань професійного спрямування – моделей певних ситуацій, які виникають у професійній діяльності БСС, а дослідження цієї ситуації на основі хіміко-біологічних знань сприяє формуванню професійної компетентності майбутніх фахівців. На основі визначених універсальних і поліфункціональних структурних блоків хіміко-біологічних знань здійснено типологізацію міждисциплінарних хіміко-біологічних завдань професійного спрямування – завдання, пов’язані з переведенням концентрації розчину з однієї системи в іншу, використанням хіміко-біологічної термінології; визначенням сумісності речовин при ферментативному перетворенні ліків; завдання на розуміння значення тих чи інших хімічних реакцій, які відбуваються в живих організмах.
Реалізація третьої педагогічної умови – сприяння опануванню студентами вміннями, навичками й досвідом вирішення інтегрованих хіміко-біологічних завдань професійного спрямування – передбачала використання проблемно-інтегрованого, алгоритмізованого хімічного експерименту в аудиторній та позааудиторній навчальній діяльності, лабораторних робіт для набуття досвіду вирішення інтегрованих проблем на основі сформованості узагальнених хіміко-біологічних умінь (інтелектуальні, експериментальні, вміння оперувати символікою і пов’язаною з нею хіміко-біологічною термінологією, номенклатурою, вирішувати типові якісні та розрахункові інтегровані хіміко-біологічні завдання; аналітичні й оцінювальні вміння).
Четверта педагогічна умова – організація комплексної самоосвітньої роботи студентів із вивчення хіміко-біологічних дисциплін – спрямовувалася на організацію комплексної самоосвітньої роботи майбутніх БСС з вивчення хіміко-біологічних дисциплін і реалізовувалася шляхом виконання студентами самостійної роботи в процесі вивчення нового матеріалу з «Органічної хімії», «Біологічної хімії» та «Медичної біології» (самостійна підготовка до лекцій, семінарських, практичних і лабораторних занять шляхом визначення проблемного матеріалу); самостійної роботи студентів у процесі вдосконалення і застосування знань та вмінь (самостійне вирішення міждисциплінарних професійно зорієнтованих хіміко-біологічних завдань); самостійної роботи студентів у процесі контролю та оцінки знань і вмінь (виконання контрольних робіт, що містять відповідні типи завдань).

На основі систематизації та узагальнення наукових пошуків розроблено й реалізовано на практиці в навчальному процесі медичних коледжів стуктурну модель формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін (рис. 1), сконструйовану на основі системного, аксіологічного, інтегрованого, діяльнісного, особистісно зорієнтованого та компетентнісного підходів. Модель є технологічною основою, що відображає взаємозв’язки та сукупність структурних блоків: цільового (формування професійної компетентності майбутніх БСС в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін), теоретико-методологічного (реалізація наукових підходів і принципів хіміко-біологічної підготовки), змістового (інтеграція змісту дисциплін «Медична хімія», «Органічна хімія», «Медична  біологія»   на   основі   визначення  внутрішньо-  і  міждисциплінарних 
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Рис. 1 Структурна модель формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін

Умовні позначення: МДЗ – міждисциплінарні зв’язки; ВДЗ – внутрішньо дисциплінарні зв’язки.
зв’язків), організаційно-діяльнісного (використання форм організації діяльності, основних методів і засобів вивчення хіміко-біологічних дисциплін), педагогічних умов, що забезпечують ефективність процесу формування професійної компетентності студентів для забезпечення сформованості усіх структурних компонентів (мотиваційно-аксіологічного, змістовно-когнітивного, інтегративно-діяльнісного, особистісно-розвивального) професійної компетентності майбутніх БСС в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін.

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка ефективності педагогічних умов і структурної моделі формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін» – подано етапи організації дослідно-експериментальної роботи; проаналізовано результати експериментальної перевірки ефективності педагогічних умов та структурної моделі формування професійної компетентності майбутніх БСС в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін; проаналізовано, узагальнено й перевірено достовірність отриманих результатів методами математичної статистики.

Дослідно-експериментальна перевірка ефективності реалізації педагогічних умов і структурної моделі формування професійної компетентності майбутніх БСС в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін здійснювалася поетапно протягом 2013–2015 рр. у Рівненському державному базовому медичному коледжі, КВНЗ «Житомирський інститут медсестринства», Херсонському базовому медичному коледжі Херсонської обласної ради та Чернівецькому медичному коледжі Буковинського державного медичного університету зі студентами напряму підготовки «Сестринська справа». Головна мета педагогічного експерименту полягала в підтвердженні ефективності та результативності педагогічних умов і структурної моделі формування професійної компетентності майбутніх БСС в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін на основі аналізу кількісних та якісних показників.

На усіх етапах експериментального дослідження використовувався спеціальний діагностичний інструментарій: анкетування, тестування, вирішення ситуативних хіміко-біологічних завдань, самооцінювання й опитування студентів.

На першому етапі – констатувальному (2013–2014 рр.) – визначено загальний рівень сформованості професійної компетентності майбутніх БСС. У констатувальному етапі дослідження брало участь 80 студентів, котрі розпочали навчання на ІІ курсі з напряму підготовки «Сестринська справа» в медичних коледжах. Результати констатувального експерименту засвідчили, що для більшості майбутніх БСС характерний елементарний (3,95 %) та базовий рівні (30,26 %) професійної компетентності. Водночас функціональний та високий рівні виявили лише 43,42 % та 22,37 % відповідно. Такі показники доводять актуальність пошуку шляхів оптимізації хіміко-біологічної підготовки майбутніх БСС з метою підвищення рівня їхньої професійної компетентності, що реалізовувалось на формувальному етапі експериментального дослідження.

Другий, формувальний, етап дослідження (2014–2015 н.р.) мав на меті експериментальну перевірку ефективності педагогічних умов і структурної моделі формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін. У формувальному експерименті брало участь 78 майбутніх БСС, які розпочали навчання на першому курсі у вище зазначених навчальних закладах (38 студентів становили контрольну групу (КГ), 40 – увійшли до експериментальної групи (ЕГ). Щоб запобігти спотворенню результатів формувального експерименту, формування КГ та ЕГ базувалося на принципах однаковості кількісних і якісних показників цих груп та однорідності вибірок.

Для реалізації в професійній підготовці майбутніх БСС визначених педагогічних умов і розробленої структурної моделі в ЕГ в процесі вивчення дисциплін «Органічна хімія», «Біологічна хімія», «Медична біологія» систематично використовувалися: проблемно-інтегрований виклад матеріалу (лекція-полілог), інтегровані хіміко-біологічні завдання професійного спрямування, проблемно-інтегрований та алгоритмізований хімічний експеримент, алгоритми виконання практичних навичок, «Міждисциплінарний практикум» для вивчення хіміко-біологічних дисциплін.

На третьому, підсумковому, етапі (2015 р. – початок 2015–2016 н.р.), опрацьовано кількісні показники експериментальної роботи, сформульовано висновки, оформлено результати педагогічного експерименту. Для аналізу результативності формування професійної компетентності майбутніх БСС в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін, які навчались у контрольних та експериментальних групах, визначались і порівнювалися цифрові показники сформованості кожного компонента професійної компетентності. З метою встановлення середнього показника (СП) сформованості певного компонента і загалом професійної компетентності студентів КГ і ЕГ на етапах вхідного (на перших заняттях з хіміко-біологічних дисциплін) і підсумкового контролю (на заключних заняттях) кожен з рівнів позначався за 5-бальною системою оцінювання, що необхідно для проведення математичних розрахунків з метою доведення достовірності результатів дослідження (високий рівень – 5 балів, функціональний – 4 бали, базовий – 3 бали, елементарний – 1–2 бали). 
Визначені цифрові показники рівнів сформованості професійної компетентності майбутніх БСС в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін на етапі вхідного та підсумкового контролю подано у табл. 1. Аналіз таблиці свідчить, що майбутні БСС КГ та ЕГ брали участь у дослідженні на рівних умовах, про що свідчать результати вхідного контролю. За показниками високого рівня професійної компетентності в КГ відбулося зростання на 7,89 % (від 13,16 % до 21,05 %), водночас в ЕГ – на 42,5 % (від 7,5 % до 50 %), що на 34,61 % більше, ніж у контрольних групах; за показниками функціонального рівня в КГ відбулося збільшення студентів на 10,53 % (від 31,58 % до 42,11 %), а в ЕГ – зменшення на 25 %, (від 35 % до 10 %), що пояснюється збільшенням студентів з високим рівнем професійної компетентності; за показниками базового рівня у КГ відбулося зменшення на 10,53 % (від 44,74 % до 34,21 %), у ЕГ – на 10 % (від 50 % до 40 %); за показниками елементарного рівня відбулося зменшення в КГ на 7,89 % (від 10,52 % до 2,63 %), а в ЕГ – на 7,5% (від 7,5 % до 0). За показниками середнього балу відбулися такі зміни: середній показник у майбутніх БСС КГ зріс на 0,35 бала, а в ЕГ – на 0,67 бала, що на 0,32 бала більше, ніж у студентів контрольних груп.
Таблиця 1

Зміни у сформованості професійної компетентності майбутніх БСС в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін

	Групи і кількість студентів
	Етап контролю
	Цифрові показники сформованості рівнів професійної компетентності майбутніх БСС
	Середні показники

	
	
	Високий
	Функціональний
	Базовий
	Елементарний
	

	
	
	КС
	%
	КС
	%
	КС
	%
	КС
	%
	

	КГ –
38 ст.
	ВК
	5
	13,16
	12
	31,58
	17
	44,74
	4
	10,52
	3,47

	
	ПК 
	8
	21,05
	16
	42,11
	13
	34,21
	1
	2,63
	3,82

	ЕГ –
40 ст.
	ВК
	3
	7,50
	14
	35,00
	20
	50,00
	3
	7,50
	3,43

	
	ПК
	20
	50,00
	4
	10,00
	16
	40,00
	0
	0,00
	4,10


Достовірність і вірогідність одержаних результатів перевірено й підтверджено за допомогою застосування методів математичної статистики шляхом визначення і порівняння із стандартними показниками критерію Фішера, обчисленого за показниками сформованості професійної компетентності майбутніх БСС в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін студентами контрольних та експериментальних груп. 
Таким чином, результати проведеного дослідження свідчать, що ефективність формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи залежить від комплексної реалізації в навчальному процесі медичних коледжів сукупності педагогічних умов та структурної моделі формування професійної компетентності майбутніх БСС в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін. Стійка динаміка підвищення рівня професійної компетентності студентів, які здобували спеціальність «бакалавр сестринської справи», вказує на доцільність вдосконалення хіміко-біологічної підготовки в медичному коледжі.

ВИСНОВКИ

У дисертації висвітлено теоретичні узагальнення та запропоновано нове вирішення актуального наукового завдання: формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін. Результати проведеного дослідження дали підстави сформулювати такі висновки:
1. На основі аналізу філософської, психолого-педагогічної та медичної літератури визначено теоретичні основи підготовки майбутніх бакалаврів у медичному коледжі: дослідження історіогенезу сестринської справи та медсестринської освіти у світовому масштабі та в Україні; етико-філософські принципи сестринської справи; сучасний досвід і напрями підготовки бакалаврів сестринської справи. Професійну підготовку майбутніх бакалаврів сестринської справи спрямовано на їхнє професійне становлення шляхом формування професійної компетентності. 

Установлено, що хіміко-біологічні дисципліни є необхідним складником професійної підготовки майбутніх бакалаврів сестринської справи, оскільки мають високу фахову значущість, універсальність і фундаментальність. Зміст хіміко-біологічних дисциплін концентрує змістовно-логічне ядро наукової інформації, що становить провідний компонент професійної компетентності медсестер, у структурі якої виокремлено загальні та предметні хіміко-біологічні компетенції. У загальних хіміко-біологічних компетенціях відображені знання та вміння використання хіміко-біологічних термінів; базові знання біохімічних основ обміну речовин, його регуляції в забезпеченні фізіологічного функціонування організму людини та біохімічні механізми виникнення патологічних процесів і принципи їх корекції. Предметні хіміко-біологічні компетенції опановуються студентами в процесі вивчення дисциплін «Біологічна хімія», «Органічна хімія», «Медична біологія». Оптимізацію процесу вивчення хіміко-біологічних дисциплін у медичному коледжі здійснено на основі комплексної реалізації уточнених педагогічних підходів: системного, аксіологічного, інтегрованого, діяльнісного, особистісно зорієнтованого та компетентнісного.

2. На основі обраних педагогічних підходів конкретизовано структуру професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін, що передбачає сформованість мотиваційно-аксіологічного, змістовно-когнітивного, інтегративно-діяльнісного та особистісно-розвивального компонентів. Критерієм сформованості мотиваційно-аксіологічного компонента визначено мотивацію до оволодіння професією на основі усвідомлення необхідності та важливості хіміко-біологічної підготовки для майбутніх бакалаврів сестринської справи; змістовно-когнітивного – інтегрованість хіміко-біологічних знань студентів; інтегративно-діяльнісного – оволодіння студентами вміннями обирати способи, прийоми, алгоритми вирішення професійних завдань хіміко-біологічного спрямування; особистісно-розвивального – готовність студентів до самоосвіти на основі навчальної та професійної рефлексії. Визначення сформованості професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи здійснювалося за високим, функціональним, базовим та елементарним рівнями.
3. З метою підвищення якості підготовки майбутніх бакалаврів сестринської справи в медичних коледжах виявлено та теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін:  актуалізація ціннісного потенціалу хіміко-біологічних дисциплін у професійній підготовці майбутніх бакалаврів сестринської справи; трансформація змісту навчального матеріалу та його конструювання у вигляді міждисциплінарних професійно зорієнтованих хіміко-біологічних завдань; сприяння опануванню студентами вміннями, навичками й досвідом вирішення інтегрованих хіміко-біологічних завдань професійного спрямування; організація комплексної самостійної роботи студентів з вивчення хіміко-біологічних дисциплін. Реалізацію визначених педагогічних умов спрямовано на формування усіх компонентів професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін.

Авторське бачення підвищення рівня сформованості професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи відображено в структурній моделі з дотриманням освітніх стандартів, урахуванням тенденцій та перспектив розвитку медичного коледжу, орієнтованій на поєднання інноваційних та традиційних форм і методів навчання. Структурну модель розглянуто як логічний конструкт, що розкриває підготовку майбутніх бакалаврів сестринської справи не фрагментарно, а цілісно відображає зміст, мету, засоби, результат цього процесу. Сутнісними характеристиками структурної моделі є організація навчального процесу на засадах системного, аксіологічного, інтегрованого, діяльнісного, особистісно зорієнтованого та компетентнісного підходів; проектування змісту навчання хіміко-біологічних дисциплін («Біологічна хімія», «Органічна хімія», «Медична біологія») на основі внутрішньо- і міждисциплінарної інтеграції; залежність ефективності хіміко-біологічної підготовки від розробки інноваційних засобів навчання, використання проблемно-інтегрованих завдань та організаційних форм навчання. Структурна модель формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін відображає єдність цільового, теоретико-методологічного, змістового, організаційно-діяльнісного, результативного блоків.

4. Отримані результати дослідно-експериментальної роботи підтвердили ефективність реалізації визначених педагогічних умов та розробленої структурної моделі формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін. Узагальнення результатів дало змогу дійти висновку, що в обох категоріях груп спостерігається позитивна динаміка сформованості всіх компонентів професійної компетентності, про що свідчать середні показники (СП). Однак, у студентів контрольних груп (КГ) цей показник збільшився від 3,47 бала на вхідному контролі до 3,82 бала на підсумковому (+0,35), водночас в експериментальних групах (ЕГ) середній показник збільшився від 3,43 бала до 4,10 бала (+0,67), що на 0,32 бала більше, ніж у КГ. Достовірність одержаних результатів доведено за допомогою методів математичної статистики шляхом порівняння дисперсій і визначення критерію Фішера. 

Проведене дослідження не претендує на повноту аналізу всіх аспектів проблеми формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін. Перспективи подальшого дослідження пов’язані з розробкою альтернативних методик діагностики рівня сформованості професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи, навчальних програм із хіміко-біологічних дисциплін з упровадженням нових педагогічних технологій.
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АНОТАЦІЇ
Борисюк Л. О. Формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи у процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2016.

Дисертаційне дослідження присвячене проблемі формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін. Виявлено педагогічні умови формування професійної компетентності (актуалізація ціннісного потенціалу хіміко-біологічних дисциплін у професійній підготовці майбутніх бакалаврів сестринської справи; трансформація змісту навчального матеріалу та його конструювання у вигляді міждисциплінарних професійно зорієнтованих хіміко-біологічних завдань; сприяння опануванню студентами вміннями, навичками й досвідом вирішення інтегрованих хіміко-біологічних завдань професійного спрямування; організація комплексної самостійної роботи студентів із вивчення хіміко-біологічних дисциплін). Розроблено структурну модель такого процесу з складниками: мета, теоретико-методологічний, змістовий і організаційно-діяльнісний блоки, педагогічні умови, компоненти професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи і результат. 
Ключові слова: майбутні бакалаври сестринської справи, хіміко-біологічні дисципліни, професійна компетентність, хіміко-біологічна компетенція, внутрішньо- і міждисциплінарні зв’язки, педагогічні умови, модель.

Борысюк Л. А. Формирование профессиональной компетентности будущих бакалавров сестринского дела в процессе изучения химико-биологических дисциплин. – На правах рукописи.
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Диссертационное исследование направлено на решение проблемы формирования профессиональной компетентности будущих бакалавров сестринского дела в процессе изучения химико-биологических дисциплин.

В диссертации обоснован выбор темы исследования, ее актуальность и целесообразность. Рассмотрены теоретические основы становления медсестринского образования в Украине и за рубежом (исследование историогенеза сестринского дела и медсестринского образования в мировом масштабе; современный опыт и направления подготовки бакалавров сестринского дела; этико-философские принципы сестринского дела); обобщены педагогические подходы к изучению химико-биологических дисциплин в подготовке бакалавров сестринского дела (системный, аксиологический, интегрированный, деятельностный, личностно ориентированный, компетентностный); определена сущность профессиональной компетентности будущих бакалавров сестринского дела в процессе изучения химико-биологических дисциплин.

Профессиональная компетентность будущих бакалавров сестринского дела рассмотрена как интегративная характеристика личности, охватывающая ценности овладения сестринским делом, профессионально значимые знания, умения, навыки (в том числе, полученные в процессе изучения химико-биологических дисциплин) и совокупность личностных качеств, отображающих готовность студентов эффективно осуществлять будущую профессиональную деятельность, а также саморазвиваться и самосовершенствоваться. Ее особыми составляющими, которые формируются и развиваются в период изучения химико-биологических дисциплин, являются общие и предметные химико-биологические компетенции.

Уточнены компоненты (мотивационно-аксиологический, содержательно-когнитивный, интегративно-деятельностный и личностно-развивающий), критерии, показатели и уровни (высокий, функциональный, базовый и элементарный) сформированности профессиональной компетентности будущих бакалавров сестринского дела.

В работе определена и теоретически обоснована совокупность педагогических условий (актуализация ценностного потенциала химико-биологических дисциплин в профессиональной подготовке будущих бакалавров сестринского дела; трансформация содержания ученого материала и его конструирование в виде междисциплинарных профессионально ориентированных химико-биологических задач; содействие овладению студентами умениями, навыками и опытом решения интегрированных химико-биологических задач профессионального направления, организация комплексной самообразовательной работы студента по изучению химико-биологических дисциплин) и разработана структурная модель формирования профессиональной компетентности будущих бакалавров сестринского дела в процессе изучения химико-биологических дисциплин, отражающая единство цели, теоретико-методологического, содержательного, организационно-деятельностного блоков, педагогических условий, компонентов и результата.

На основе использования валидных средств диагностики представлен анализ оценивания эффективности формирования профессиональной компетентности бакалавров сестринского дела в процессе изучения химико-биологических дисциплин. Достоверность полученных результатов доказана с помощью методов математической статистики путем сравнения дисперсий и определения F-критерия.
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Thesis for a degree Candidate of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.04 – Theory and Methods of Professional Education. – Khmelnytskyi Humanitarian-Рedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2016. 
The dissertation deals with the problem of formation of professional competence of the future bachelors of nursing care in the process of study of chemical-biological disciplines. The pedagogical conditions of formation of professional competence have been revealed (actualization of value potential of chemical-biological disciplines in professional training of the future bachelors of nursing care; transformation of the content of educational material and its construction as a multidisciplinary professionally oriented chemical-biological objectives; promoting the students’ mastering the abilities, skills and experience of solution of integrated chemical-biological tasks of professional orientation; organization of the complex independent work of the students as for the study of chemica-biological disciplines). The structural model of the process with such components has been worked out: objective, theoretical-methodological, contextual and organizational-active units, pedagogical conditions, components of professional competence of the future bachelors of nursing care and result.
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Мета:сформувати професійну компетентність майбутніх бакалаврів сестринської справи в процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін





Педагогічні підходи: системний, аксіологічний, інтегрований, діяльнісний, особистісно зорієнтований, компетентісний





Теоретико-методологічний блок





Принципи: загальнодидактичні (науковості, системності, професійної спрямованості); специфічні (інтегрованості, проблемності, мотивації, технологізації, наступності хіміко-біологічної підготовки і медичної освіти)
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Методи:





проблемно-інтегрований виклад, проблемно-інтегрований хіміко-біологічний експеримент





Засоби:





алгоритмічний хімічний експеримент, міждис-циплінарний практикум, способи і алгоритми вирішення інтегрованих хіміко-біологічних завдань





Форми організації діяльності:





дискусії, індивідуальні та групові навчальні дослідження, дидактичні ігри





Педагогічні умови: 1) актуалізація ціннісного потенціалу хіміко-біологічних дисциплін у професійній підготовці майбутніх БСС; 2) трансформація змісту навчального матеріалу та його конструювання у вигляді міждисциплінарних професійно зорієнтованих хіміко-біологчних завдань;





Педагогічні умови: 3) сприяння опануванню студентами вміннями, навичками й досвідом вирішення інтегрованих хіміко-біологічних завдань професійного спрямування; 4) організація комплексної самостійної роботи студентів із вивчення хіміко-біологчних дисциплін.





Результат: сформованість професійної компетентності майбутніх бакалаврів сестринської справи у процесі вивчення хіміко-біологічних дисциплін (високий�функціональний � базовий � елементарний�)���
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