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В.М.Островий
В.М.ГЕОРГІЄВСЬКИЙ - ДОСЛІДНИК ІСТОРІЇ НІМЕЦЬКОЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ
МЕНШИНИ НА ПОДІЛЛІ
Одним із активних діячів краєзнавчого руху на Поділлі першої половини XX ст. був Володимир Ми​хайлович Георгієвський. Сьогодні його ім'я невідоме не лише громадськості, а й історикам, краєзнавцям. Перша публікація про життя й діяльність В.Георгієвського з'явилася зовсім недавно (2001 р.). Її автори, по​дільські науковці О.М.Завальнюк і Ю.В.Телячий, розкривають основні моменти біографії та творчого шляху Георгієвського - учителя та краєзнавця - й основну увагу в своїй розвідці приділяють його праці в період Великої Вітчизняної війни на посаді директора Кам'янець-Подільського вчительського інституту.
Виявлена судова справа В.М.Георгієвського в архіві Управління служби безпеки України в Хмельни​цькій області проливає світло на одну з "темних" плям подільського краєзнавства - історію німецької націо​нальної меншини на Поділлі [1, с.60]. У справі знаходиться стаття Володимира Георгієвського "Німці на По​діллі", опублікована ним у газеті "Подолянин" у серпні 1943 року (м. Кам'янець-Подільський) [2, с.3]. У ній автор один із перших подав змістовну характеристику історії німецьких поселень в краї. Стаття охопила пе​ріод від часів середньовіччя до початку XX ст., що дає можливість простежити динаміку розвитку досліджу​ваної проблеми. Автор починає свій опис з готських часів, наголошує на географічному факторі даного про​цесу, оскільки шлях з південного заходу до Києва лежав через Подільський регіон. Оскільки в часи серед​ньовіччя Німеччина була роздрібленою країною, де кожне герцогство прагнуло зміцнити свої позиції, там надзвичайно стрімко розвивалися військова та фортифікаційна справи. Щоб швидше вирости у військовій кар'єрі, німецькі вояки влаштовувалися на службу до польських королів, котрі володіли Поділлям. Георгієв​ський згадує відомого військового коменданта міста Меджибожа - Корфа (XVII ст.), коменданта міста Кам'яния-Подільського генерала Більгеля фон Ріппе (XVII ст.). Дослідник акцентує увагу на поширенні з Ні​меччини - цехової організації у вигляді магдебургзького права. Не залишив автор без уваги й реформацію церкви XV-XVI ст. у Німеччині, яка поширилася й на Поділля. Він визначає центри послідовників Лютера, Кальвіна та Соціна на Поділлі, зокрема м. Хмельник, с. Панівці та ін. У статті згадуються вчителі протеста​нтських шкіл, які навіть організовують друкарню. Необхідно підкреслити, що реформаційний рух був чи не єдиною згуртованою опозицією католицизму в краї. Однак після придушення його єзуїтами, реформація на Поділлі відновилася у 80-х роках XIX ст. у формі штундизму під впливом німецьких військовополонених. У статті згадуються такі центри штундизму: Рихта, Чорна та Городок. Георгієвський характеризує діяльність іно​земних науковців, які досліджували флору та фауну Поділля: Клука, Клейна, Гальденштедта, Бельке, Ейхвальда та ін. Автор визначає XVIII ст. початком активної німецької колонізації краю, коли тут з'являються звичайні майстри-колоністи, поселенці - аграрії та князі Вюртембергські, Нассау-Зіген, котрі одержували шляхом одру​ження з місцевими польськими магнатами великі маєтки. Оскільки значна кількість німців та австрійців пере​бувала на російській службі, то за пожалуванням царя вони отримували великі землі як винагороду. Особливо цей процес активізувався після поразки польських повстань 1831 та 1863 pp., коли репресії проти польської шляхти вимагали заміни господарів маєтків. Нерідко новоприбулі господарі ставали провідниками самодержа​вницької політики, як це було потрібно після приєднання Поділля до Росії, починаючи з 1793 р.
У статті значна увага приділяється відомим державним діячам німецького походження, таким як: граф Веймарн-Лідерс, барон Местмахер, барон Гарсдорф, Розенберг, генерал-фельдмаршал князь Вітгенштейн, граф Гейден, барон Майдель та багато інших, котрі володіли великими землями у Подільській губернії, за​ймалися соціально-економічною і політичною діяльністю. На високих адміністративних посадах виділяють​ся губернатори: Герхман, Баумгартен, Фліге. Також автор згадує вчителів та лікарів німецького походження. У статті зазначається про благодійну діяльність поміщиків - лютеран, на кошти яких було побудовано понад 20 православних церков та відкрито до півсотні народних шкіл.
Георгієвський В.М. дає характеристику становленню та розвитку промисловості, яку налагоджують на Поділлі іноземні колоністи та поселенці. Зазначається, що німецькі ткачі вперше прибули на Поділля напри​кінці XVIII ст. на запрошення графа Потоцького до м. Немирова. Згодом виділяються центри ткацької про​мисловості у містах Тульчині та Дунаївцях.
Автор згадує відомого піонера цукрової промисловості на Поділлі барона Гейсмара, який 1834 р. за​снував у м. Городку цукровий завод. Крім того, Георгієвський В.М. подає демографічну та соціальну харак​теристику центрам німецької колонізації, виділяє специфіку спеціалізації останніх, зокрема: переважна бі​льшість колоністів та поселенців працювала у виробництві сукна, харчовій промисловості та металургії, що обслуговувала потреби сільського господарства. В харчовій промисловості німці працювали як броварники, пекарі, ковбасники, мукомоли та ін. Фахівці млинарної справи підготували велику кількість місцевих кадрів. Загалом, ретроспективний аналіз життя й діяльності німців на Поділлі охоплює період до початку XX ст.
З погляду сьогодення по-різному можна оцінювати зазначене історичне дослідження, адже попри все. там трапляються й слабкі, "вразливі" моменти. Однак стаття В.М.Георгієвського - одна з перших наукових публікацій з даної проблеми. Сьогодні її автор по-праву мусить зайняти почесне місце серед славної когорти подолян - краєзнавців.
Зважаючи на актуальність статті, подаємо її в авторській редакції.
"НІМЦІ НА ПОДІЛЛІ"
Перші відомості про німців на Поділлі відносяться до готських часів, коли окремі загони цих мандрів​ників використовували родючі подільські ґрунти. За часів Київської держави та Литовсько-польської доби зустрічаємо тут німців-купців, мандрівників, послів та вояків. Багато їх бувало на Поділлі, через яке прохо​див шлях з Заходу до Києва.
Посол Еріх Лассота (XVI - ст.) у своєму щоденнику подає короткі відомості про деякі місцевості По​ділля (с. Жердя та ін.). Мандрівник Ульріх Вердум (XVII - ст.) залишив досить докладні відомості про деякі оселі Кам'янеччини (Солобківці, Дунаївці та ін.)
Німців, у якості військових, багато зустрічається не тільки поодинці, а навіть із своїми загонами. Так з XVII ст. за часів козацьких війн, відомий комендант міста Меджибожа - Корф який зі своїм німецьким заго​ном вперто боронив місто від козаків полковника Кривоноса. З XVII ст. відомий комендант міста Кам'янця-Подільського генерал Більгель фон Ріппе.
Німецький вплив на життя Поділля за часів Польської доби, особливо проявився у запровадженні в багатьох містах та містечках Магдебурзького права. Під впливом цього права складалася цехова організація та взагалі економічний побут подільських міст та містечок.
Реформа Мартіна Лютера теж знайшла свій відгук в так званому соцініанстві. Послідовникі Кальвіна, Соціна та інших реформаторів заснували в м. Хмельнику та с. Панівцях окремі школи, як готували борців проти католицизму. Школа в Хмельнику вже існувала в 1585р., а в с. Панівцях з 1595 р. по 1611 р. Тут же в с. Панівцях була друкарня, яка встигла видати на захист кальвіністського вчення сім видань друкованих го​тичним шрифтом. Серед вчителів цих шкіл слід виділити Панкрата Бальцера, Самуеля Пельзеля (з Панове-цької школи), Християна Франкіна, Юрка Шамана та Криштофа Осторода (з Хмельникської школи). У Хме​льнику в 1584 р. навіть відбулося соцініанське зібрання, відоме під назвою Хмельниксько-Соцініанського Собору. Кальвінізм на Поділлі було придушено заходами єзуїтів. Вплив реформації відновився в краї лише у 80-х pp. XIX ст. у формі так званого штундизму, який остаточно розгорнувся лише у XX ст. під впливом військовополонених, що прибули з Німеччини, Центрами штундизму на Кам'янеччині були: Рихта, Чорна, Городок.
Вплив німців-військових у краї відбився не лише тільки допомогою в особі окремих вояків та їх заго​нів, а особливо у побудові місцевих оборонних замків, на які так багате Поділля.
Цікавились німці і нашими природними скарбами. З XVIII ст. ми маємо наукові праці вчених Клука, Клейна та Гальденштедта, що досліджували флору та фауну Поділля. Подальший господарський вплив Німеччини продовжувався у XIX ст., одночасно з продовженням наукових дослідів, особливо в особі професо​рів Бельке, Гессера, Ейхвальда та ін.
Більш тісніші стосунки німців щодо нашого Поділля починаються з кінця XVIII ст., коли тут з'являються перші німецькі колоністи та перші поміщики в особі князів Вюртембергзьких та Нассау-Зіген, які одержали тут великі маєтки, шляхом одруження з місцевими польськими магнатами: Чарторийськими, Гумецькими та ін.
З часів приєднання Поділля до Росії спостерігається більший вплив німців як місцевих поміщиків, державних службовців та колоністів, які прибули сюди по запрошенню місцевих панів для підняття промисловості або прибулих сюди за власним бажанням. Німці-поміщики прибули за царським пожалуванням в родинне чи довгочасне, безкоштовне арендне користування землею за свою службову діяльність, або купували маєтки за гроші, особливо після польських повстань 1831, 1863 pp. Маєтки купувалися для перепродажу або для запровадження планового культурного господарства. За походженням більшість поміщиків з самої Німеччини та Австрії, які навіть зберігали своє іноземне підданство. Багато родин з Остзейського краю були досить зросійщені іноді змінювали свою віру на православну та іноді були тут провідниками царської великодержавної політики.
Великі маєтки на Поділлі одержали шляхом шлюбних відносин родини князів Вюртембергзьких (Зі-ньківський ключ), Нассау-Зіген (Тинянський ключ), граф Веймарн-Лідерс (володар зразкового горілчаного заводу), граф Мініх, барон Местмахер, барон Гарсдорф Розенберг, Дітерікс, Брадке та ін.. Шляхом царських пожалувань за службові заслуги у родинні користування одержали маєтки Баумгартен (генерал російської служби, до цієї родини належав подільський губернатор), князь Вітгенштейн (генерал-фельдмаршал, за війну з Наполеоном одержав великі маєтки, які збереглися у його родині аж до революції 1917 р. Частина його ма​єтків шляхом шлюбних відносин перейшла до князів Гогенлоє-Шилінгс). Син графа Гейдена Ф.Д. (Фінлянд​ського генерал-губернатора). Був відомим місцевим земським діячем, що багато працював на користь Вінни​цького повіту. Адмірал Грейх походив з родини генерала Грейха відомого ще з часів Катерини II. Барон Майдель (генерал російської служби), його син був головою місцевого округового суду.
Через довготривалу аренду одержали багато маєтків: герцог Ангальт - Кеттенський, Карл Варан Вейс, Карл Ланг, граф Розенберг. Карл Варан був високим російським урядовцем і мав найвищий чин дійсного таємного радника і одержав за службу 700 гектарів землі у с. Бобрику Великому. Карл Ланг як "директор домоводства" одержав від цариці Катерини II за свою службу с. Голенищево. Граф Розенберг був генералом російської служби і генерал-губернатором Південних провінцій, за службу одержав с. Чорну. Він з розумін​ням ставився до інтересів місцевого населення і тому залишив після себе добрі спогади. Шляхом купівлі ма​єтки придбало понад 50 високих німецьких шляхетських родин, з яких необхідно відмітити: Бестера В.В. (до цієї родини належав дослідник подільського краю, професор Бессер), барон Біллер (в минулому директор Московського головного архіву), барон Врангель Ф.Є., генерал-барон Гейсмар (піонер цукрової промислово​сті на Поділлі, що у 1834 р. заснував в м. Городок перший цукровий завод). Його дружина заснувала першу на Поділлі парцелянову фабрику, яка почала діяти з 1859 р. Барон Маас А. налагодив зразкове господарство, побудував цукровий завод і засіяв поля високосортними культурами. Володів селами Стрільники, Ківачівка та Деребчин). Мартсон (генерал російської служби), в минулому був генерал-губернатором Туркестану. Фон Мекк (великий діяч з питань будівництва залізниць), володів містом Браїлов. Шмідт А.О. у своєму маєтку Осламів мав чудовий фруктовий, сад, та розсадник різних плодових дерев для продажу. Крім промислово-господарчої діяльності німці-поміщики піклувалися про релігійні потреби місцевого населення, а також про освітню справу. На їх кошти в більшості приходів лютеран" побудовано на Поділлі понад 20 православних церков та відкрито півсотні народних шкіл для яких було відведено садиби та побудовано шкільні будинки.
Німців як службовців зустрічаємо на високих адміністративних посадах губернаторів: Генріх Герхман, Баумгартен, Фліге (якому належить відомий атлас Подільської губернії, де описано відомі пам'ятки міс​цевої старовини), Пфеллер, Ейлер - керівники місцевого дворянства, барон Местмахер, Патон - керівники статистичного комітету, Гульдман В.К. (автор численних праць з статистики Поділля). Лікарі: Бельке, Зеланд, Фаренгольц та ін.. Можна відмітити вчителів:
Матільду Вальдгоф (керівника Шаргородського жіночого пансіону з 1847 р. до 1879 p., в якому одер​жало освіту понад 300 дівчат). Поле К.А. та ін.
Німці-колоністи з'явилися на Поділлі з кінця XV111 ст. на запрошення графа Потоцького та вперше прибули до м. Немирова. Це зокрема, ткачі, з яких особливо треба відмітити гарного фахівця ткацької справи Емануїла Ландграфа. На запрошення графині Красинської у 1829 р. прибули німці до м.Дунаївці теж для впровадження ткацької справи. Деякий час за першість у ткацькій справі на Поділлі змагалися міста Тульчин га Дунаївці. Останні нарешті одержали перемогу і зберегли її аж до початку XX ст. Докладні відомості про розвиток ткацької промисловості у м. Дунаївцях залишив Освальд Карлович Екснер в своїх записках.
Найбільшими осередками німецької колонізації було м. Дунаївці, де перед війною в 1914 р. було по​над 2 тис. німців-лютеран; м. Немирів, де їх було понад 300 осіб; м. Кам'янець-Подільський, що нараховува​ло понад 200 осіб. Німці-колоністи жили невеличкими родинами в кількості від 20 до 50 осіб майже в кож​ному місті на Поділлі, особливо, де були розташовані підприємства харчової промисловості. Колоністи мали свої кірхи в Дунаївцях, в Кам'янці-Подільському та у Немирові, а також свої школи з викладанням на німе​цькій мові. Їх пастори, зазвичай, проживали в м. Немирові та м. Дунаївцях. Більшість німців працювало на виробництві сукна (м. Дунаївці зосереджувало до 40 фабрик) та у харчовій промисловості. Але були і мета​лурги, що обслуговували потреби сільськогосподарської промисловості. Чавунно-ливарні заводи були в с. Лука-Барська, де була колонія до 50 душ німців (завод було засновано паном Герхнером, який родом з Са​ксонії, на початку XIX ст.), у м. Дунаївці та м. Кам'янці-Подільському заснований п. Краммом.
В харчовій промисловості німці працювали як броварники, пекарі, ковбасники, мукомоли та ін. Бро​варна промисловість цілком була створена тут німцями в особі полковника Юнія, п. Кляве та ін. (Юнію на​лежала Кам'янець-Подільська броварня). Інші найкращі броварні були в м. Кам'янці-Подільському, Проску​рові, Зінькові та у с. Поріччя. Більшість добре устаткованих вальцових млинів теж була збудована німцями і перебувала у їх власності чи давалась ними у користування. Гарними фахівцями млинарної справи на Кам'я-неччині вважалися німці Шреєр і Геде. На їх млинах підготовлена велика кількість мукомолів з місцевого населення.
Таким чином, колонізаторська діяльність місцевих німців мала певні успіхи і значно підняла госпо​дарське життя Поділля.
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