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Технические особенности исполнения фортепианных произведений М. Скорика
В статье освещаются особенности технических приемов в исполнении фортепианной музыки выдающегося музыканта современности Мирослава Скорика. Анализируются аппликатурные приёмы его музыкальных произведений различных фортепианных стилей: фольклористического, бароккового, джазового. Раскрываются особенности аппликатурных и атрикуляционных приёмов исполнения пассажей, гамообразных, арпеджированных, синкопированных оборотов, штрихов легато и стаккато, динамических, агогических оттенков. Обращается внимание на использование артикуляционных средств для имитации на фортепиано игры на различных народных инструментах (цымбалы, трембита, сопилка, басоля). Подаются художественно-дидактические рекомендации юнным пианистам. 
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The technical performance of piano works of M. Skoryk
The illuminating of particular positional technique performed by outstanding piano musician Myroslav Skoryk. Analyzed fingering techniques of his musical works of various piano styles: folklore, baroque, jazz piano works of M. Skoryk which have varied tempo, rhythmic, dynamic, articulation variance, a figurative theme, intonation-harmonic spectra. Therefore, their use in an organic compound is in their technical performance and sound receiving expressiveness. Choosing the right and comfortable fingering is an important element in achieving sound and rhythmic freedom of artistic expression during performance of piano works of M. Skoryk. The article describes the features and fingering techniques, articulating passages performance, gamut-genitive, arpeggiated, syncopated turns, legato, staccato, dynamic, agogated shades. Attention is paid to the use of articulation means to simulate piano playing of various folk instruments (Tsymbaly, Trembita, Sopilka, Basholi). It serves artistic and didactic recommendations for young pianists. 
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Музична мова фортепіанних творів М.Скорика характеризується інтонаційним багатством, свіжістю, вишуканим поєднання фольклорних елементів із модерним стилем письма, нетрадиційним ладотональним мисленням, включенням естрадних та джазових інтонацій [5]. Тому важливою дидактично-виконавською проблемою в освоєнні його фортепіанних творів є робота над позиційною технікою, органічно пов’язаною з проблемами інтонації: вмінням знайти необхідний аплікатурний варіант для втілення динамічного і агогічного малюнку фрази, реалізувати особливі технічні властивості – тембр звучання, точність звукових співвідношень, фразування і, зрозуміло, моторність, силу, біглість. Тобто, слід досягати не простого технічного виконання, а образного, емоційного звучання. 
У музичній педагогіці під інтонацією розуміють найменшу частку мелодії, що має виразно-смислове значення в її реальному звучанні, тобто як засіб художньо-виразного виконання музики, без псевдоемоційності – у міміці, жестах, розхитуванні при поганому звучанні, примітивній, безпорядній, позбавленій фантазії грі. Увага учня та педагога має звертатися, насамперед, на розуміння учнем змісту музики, зокрема ясності тканини, виразності та пластичності фразування, точності динамічних співвідношень, барвистості звучання та інших факторів, щоб скрупульозне виконання інтонаційних деталей об’єднувалося внутрішньою силою переконання, волею індивідуального задуму, справжнім творчим натхненням. 
Питання виконавського піанізму досліджувалося багатьма зарубіжними і вітчизняними мистецтвознавцями і музичними педагогами: А. Алєксєєв, Б. Асафьєв, Л. Гаккель, О. Должанський, В. Конен, Г. Коган, Л. Мазель, Ю. Тюлін, В. Протопопов, В. Цукерман, Б. Яворський, Н. Кашкадамова, В. Клин та ін. 
Незважаючи на численні дослідження фортепіанного артефакту М. Скорика (Є. Басалаєва, М. Герега, Є. Гончар, А. Задерацька, В. Задерацький, Л. Кияновська, Г. Конькова, К. Івахова, П. Турянський, М. Франт, О. Шевчук, Д. Ярко, Я. Якубяк та ін.), проблеми технічних особливостей у виконавській культурі його фортепіанних творів не знайшли належного аналізу, що й обумовлює актуальність даної розвідки. 
Мета публікації – охарактеризувати технічні прийоми виконання творів фольклористичного барокового і джазового характеру М.Скорика. 
Фортепіанні твори М.Скорика мають багатоманітну темпову, ритмічну, динамічну, артикуляційну варіантність, широкий образно-тематичний, інтонаційно-гармонічний спектри. Тому їх виконання полягає в органічному поєднанні будь-якого прийому чи методу в певному технічному епізоді у підпорядкуванні звуковій виразності [6, 508]. 
Вибір правильної і зручної аплікатури для піаністичного втілення творів М.Скорика є важливим елементом досягнення ритмічної та звукової рівності, а головне – художньої їх виразності. Як наголошував французький композитор і педагог Франсуа Куперен, «одна й та сама мелодія, один і той самий пасаж, залежно від обраної аплікатури, робить різне враження на слух людини зі смаком» [2, 80]. 
Фортепіанні твори М.Скорика піаністично зручні, сприяють розвитку всіх пальців і виконавського апарату загалом у рівній мірі. Сам композитор, звертаючи прискіпливу увагу на аплікатурну систему своїх фортепіанних творів, зауважує: «Приємно, коли піаністи відзначають, що мої фортепіанні твори грати в принципі зручно. Я слідкую за тим, щоби це було фактурно піаністично. Може це тому, що я сам трохи піаніст, так що може мені це вдається. Але я уникаю аж надто складних моментів, щоб це було зручно аплікатурно з точки зору піаністичної техніки» [1]. 
У творах М. Скорика використовуються в основному класичні принципи позиційної фортепіанної техніки, інколи з використовуванням і повторюванням аплікатурних блоків, із вживанням першого пальця на чорних клавішах інструмента. Клавіатурну звучність творів М.Скорика інтонаційно підпорядковано мелодійному розгортанню образної тематики. 
Для досягнення точного видобування кожного звука і акорда потрібно мати хороші навички технічної гри, зокрема вільного перенесення руки при легкому, рухливо обертальному передпліччі. Наприклад, у скориківських пасажах застосовуються загальноприйняті прийоми використання руки піаніста: переважно зібрана позиція і позиційно-сходинчата будова пасажів, виконання яких має відбуватися в основному нерухомим зап’ястям, статичним положенням («У лісі», «Спів в горах», «Пісня бойка», «Прелюдія» з Партити № 5, парафраза на теми з опери Пучіні «Мадам Батерфляй»). Працюючи над технічною стороною виконання пасажних елементів, скажімо, таких творів, як «Пісня бойка», «Спів в горах», «Прелюдія» з Партити № 5, Парафраза на теми з опери Пучіні «Мадам Батерфляй» та інших учням і студентам треба враховувати дидактичне правило, що «пасажі складаються головним чином із гам і арпеджіо» [4, 123], що сприяють розвитку гнучкості рук та їх здатності до швидких переключень. Значна кількість фігурацій, використання в них широких ходів і виділення окремих звуків та акордів є прикладом прихованої гармонії, що надає музиці об’ємного характеру, повноти і навіть стереофонічності звучання і, тим самим, характеризує універсальність фактури. 
Технічно складними для виконання є окремі частини «Токати», оскільки на постійних метроритмічних змінах вимагається гнучкість і розтягування рук. Часті зміни їх положення, перегрупування кисті, маніпулювання вагою рук необхідні для дотримання рівномірного і нерівномірного голосоведення, виконання гамоподібних, арпеджованих зворотів, стрибків, динамічних, агогічних відтінків, артикуляційних прийомів. 
Петро Турянський та Мирослав Франт у публікації «Камерно-вокальна та естрадно-пісенна творчість Мирослава Скорика» відмічають, що фольклорний пласт фортепіанної творчості М.Скорика є однією з характерних рис і помітних явищ сучасного музичного мистецтва, що відіграє значну роль в оновленні сучасного піанізму на основі сучасних модернових засобів виразності в контексті національної традиції [7, 82]. М. Скорик вважає, що використання фольклорних елементів (як, скажімо, імітація гри народних інструментах), народно-пісенних імпульсів – це як «своєрідний фермент або стимулюючі ліки», але «тут є безперечний закон – до якого б способу опрацювання фольклору не вдавався композитор, в авторському використанні не тільки народнопісенних цитат, але й жанрів, ладотональних засад, тембральних, виконавчих ефектів, які походять з фольклорних джерел, найважливіше – не втратити почуття міри, такту, не піддатися спокусі поверхового етнографізму» [3, 71]. 
У своїй фортепіанній музиці М.Скорик часто використовує артикуляційні засоби для відтворення на фортепіанний манер звуковидобування, властиві різним інструментам чи групам (наприклад, staccato цимбалів, legato трембіти, трелей – сопілки, скрипки, гудіння – басолі у фортепіанному циклі «В Карпатах»). Виконання твору «Спів в горах», наприклад, вимагає динамічної експресії – застосування контрастних і динамічно гнучких наростань і спадів, гнучкості в розвитку хвилеподібних, висхідних, нисхідних, куполоподібних, варіаційно побудованих гамо-арпеджованих бурхливих мелодичних рухів, що вимагає високого рівня артикуляційної та технічної підготовки піаніста. Аналогічні технічні прийоми використовуються також «В пісні бойка». При цьому піаністичний апарат виконавця має працювати вільно, щоб досягати натхненного глибокого звука. 
Такі види фортепіанної техніки, як довгі наростання та спади гучності шляхом бурхливих фігурацій то в лівій, то в правій руках, швидкі гамоподібні чи арпеджовані пасажі у поєднанні з послідовною переміною рук застосовані у творах: «Спів в горах» – тт. 1-4, 8, 14-17, 44-48; «Прелюдія» з Партити № 5 – тт. 21, 34; «Хор» – тт. 4, 7, 10, 13, 16, 19, 21, 24, 27-29; Парафраза на теми з опери Пучіні «Мадам Батерфляй» – тт. 9, 16, 17, 135,  176; Парафраза на «Апасіонату» Л.Бетховена – т. 80; «Приємна прогулянка» – тт. 59-60 (друга партія) та інших. 
Поперемінно правою і лівою рукою виконуються різновисотні стрибки: 
а) акордами (Парафраза на теми з опери Пучіні «Мадам Батерфляй» – тт. 23-26; «В народному стилі» – тт. 26-28, 109-110); 
б) октавами («В народному стилі» – тт. 81-82, 85-86, 89-90, 93-94, 97-109, 105-108). 
Такі технічні прийоми виконання швидких стрибків вимагають масштабних, націлених, «бетховенських» перекидань всієї руки. 
У фортепіанних творах М.Скорика зустрічаються (хоча й рідко) варіанти спеціальних віртуозних і звукових ефектів – репетицій – повторення одного й того ж звука, інтервалу чи акорду, що наслідують тремоло («Токата» – тт. 34-36, 38; Парафраза на теми з опери Пучіні «Мадам Батерфляй» – тт. 1-8, 10-15, 172-175). Тут важливо артикуляційно зберегти рівномірність ритмічної та звуковисотної фактури, динамічної експресії, особливості акцентуації тощо. 
Дидактичне значення фортепіанних творів важливе не тільки в їхній художній цінності, але й розвитку технічної майстерності піаністів, що насамперед, невіддільно пов’язано з проблемою якісного виконання legato і staccato. 
Оскільки ряд фортепіанних творів М.Скорика мають неокласичні та необарокові ознаки, то необхідною дидактично-виконавською вимогою для них, насамперед, є чітке звуковидобування та переваги виконання штрихів росо, meno legato, non legato [1, 4]. 
Гнучке, пластичне legato є одним із привабливих властивостей фортепіанних творів М.Скорика, їх образності. Характерні виконавські труднощі пов’язані з необхідними гнучкістю і розтягуванням руки, часті зміни її положення, перегрупуванням кисті, маніпулюванням вагою руки для послідовного голосоведення для досягнення легато, що виявляють специфічні вимоги до техніки фортепіанного виконавства, особливо поліфонічної фактури. Наприклад, досить дидактично цікавим і складним є виконання legato у партіях правої і лівої руки у п’єсі «У лісі». Тут для досягнення легатного звучання розрізнених партій потрібна активна участь і пальців, і кисті, і всієї руки [7]. 
Безперервне легатне сковзання вверх-вниз тридцятьдругих і шістдесятчетвертих нот у п’єсі «Спів в горах» з акцентованими на crescendo f двома вісімками першої долі і ферматою на другій вісімці вимагає природного руху diminuendo (т. 4) і далі (т. 5) diminuendo-cresсendo. 
У творі «Спів в горах» важливо виявити принципову різницю легатних і стаккатних інтонацій і протиставити їх (тт. 15, 20, 32). Тридцятьдругі, шістдесятчетверті об’єднані довгими лігами, кожна з них виконується легкою рукою, але рухом у клавіші. У творах «Спів в горах», «У лісі» треба звернути увагу на незалежність правої і лівої рук і досягнення контрастності штрихів. Звучання має бути інтенсивним і виразним. 
У творі «Мелодія» недостатньо сумлінного виконання legato. Тут потрібно витримати чітку лінію горизонтальності і свободу вертикального руху в умовах поперемінної легатності portamento і non legato у партіях правої і підголосних (відгуках ехо) лівої руки майже не відриваючи пальці від клавіатури (тт. 9, 16-17, 24). Напружено голосно (f, ff), але legato і без акцентів на першій долі виконується октавами і окремими акордами (4/4) третє проведення основної теми в 24-31 тактах «Мелодії». 
П’єса «Мелодія» в дидактичному відношенні сприяє особливому розвитку уваги та вимог до звукової сторони виконання. При значному лаконізмі фактури кожний звук теми, кожний відповідний йому акордовий комплекс виявляється неприкрито оголений і вимагає повновагової виразності, емоційної значимості й разом з тим м’якої округлості звучання при торкані клавіш в ріаnо та вільному падінні й міцних пальців при звучанні forte і fortissimo. 
У «Токаті» репетиційні прийоми в партії правої руки (т. 177) є ключовими для визначення характеру виконання послідуючих тріолей staccato. Близькість кінчиків пальців до клавіатури, м’язова зібраність при репетиціях має бути перенесена і на виконання інших аналогічних тактів. Характерне в цьому відношені чергування legato і staccato в ряді фраз. 
Дидактична цінність «Бурлески» полягає у розвитку внутрішньої активності і навіть своєрідного самоствердження юного піаніста. В цьому творі треба звернути увагу на швидке переключення гри legato і staccato, вироблення гострого й разом з тим м’якого прийому при знаходженні звучності останнього, на досягнення ритмічної чіткості, вміння акцентувати найбільш виразні звуки та акорди. При цьому слід підкреслити, що неодноразове повторення одних і тих самих прийомів звуковидобування і їхнє контрастне чергування полегшує дидактичні завдання. 
Стійкий і навіть метрично підкреслений рух, чітка артикуляція є домінуючою виконавською особливістю трактування музичних образів джазових творів для фортепіанно, а також окремих фрагментів і частин фортепіанних прелюдій і фуг композитора. Розмежоване різною артикуляцією виділяється синкоповане музичне полотно «Естрадної п’єси» з «Дитячого альбому», «Блюзу», «Варіацій», «Бурлески», екстравагантних танців «Вихід і щось іспансько-мавританське», «Сумний блюз», «Канкан зі старої грамофонної плити». Наприклад, характерною особливістю мелодики «Блюза» М. Скорика є застосування специфічного для цього жанру мелодичного прийому – синкопування (перетримування) однієї затактової ноти, від якої розпочинаються спочатку брейкові мелодико-гармонічні звороти [8]. «Блюз» М.Скорика наповнений традиційним набором для цього жанрового різновиду характерних рис, що вимагає свободи і невимушеної природності, чуттєвості та глибини виконання rubato, блискучо витонченої імпровізаційної метроритміки, вмілого використання широкого регістрового діапазону фортепіано. Особливої уваги також потребує агогіка – співуче виконання довгої кантилени, розвиток мелодичної лінії широкого діапазону як, скажімо, Варіації V Zento espressivo твору «Варіації», а також варіанту головної теми партії першого фортепіанно п’єси «Сумний блюз» (тт. 108-158) та деяких інших аналогічних елементів фортепіанних творів композитора. 
Артикуляційне виконання різноманітних штрихових нюансів здійснюється на загальноприйнятій методиці фортепіанного виконавства. 
У фортепіанних творах М.Скорика учень-піаніст має можливість засвоїти прийом глісандо: 
а) коротке висхідне гліссандо правою рукою («Для Елізи» – такт 111), на трелі лівої руки першого фортепіано і на трелі обох рук другого фортепіано; 
б) довге висхідне гліссандо правої рукою («Вальс» – такт 94, «Приємна прогулянка» – такт 59); 
в) довге висхідне гліссандо обома руками в партії першого фортепіано («Канкан зі старої грамофонної плити» – такт 83); 
г) довге спадне гліссандо чотирма руками у фортепіанному дуеті в джазової п’єси «В народному стилі» (такт 96). 
Тож фортепіанний репертуар М.Скорика, технічні особливості його творів є ефективним дидактичним матеріалом для розвитку виконавської майстерності та високої художньої культури піаністів. Правильне виконання технічних прийомів є важливим елементом досягнення ритмічної та звукової свободи, художньої виразності в інтерпретації фортепіанних творів М.Скорика. 
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