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Висвітлюється творчість провідних композиторів Хмельниччини різних поколінь, що проявилася в різних жанрах музичного мистецтва. Підкреслюються роль і місце композиторської творчості та музично-педагогічної діяльності подільських митців у розвитку української музичної культури. Звертається увага на вплив народної музично-пісенної спадщини на авторську музичну творчість українських композиторів. Здійснюється огляд видань артефактів композиторів краю. 
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Освещается творчество ведучих композиторов Хмельниччины разных поколений, которая проявилась в различных жанрах музыкального искусства. Подчеркиваются роль и место композиторского творчества подольских авторов в развитии украинской музыкальной культуры. Обращается внимание на влияние народных музикально-песенных истоков на авторское музыкальное творчество и музикально
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Обґрунтування вибору, стан наукової розробки та актуальність проблеми. Музична культура українського народу це унікальне явище загальнолюдської культури і світової цивілізації. Музично-пісенна творчість, музично-педагогічна діяльність подільських композиторів займає істотне місце в українській національній музичній культурі, має глибокі історичні витоки, базується на національних духовних і художньо-мистецьких традиціях. 
Новий етап авторської музичної культури та музично-педагогічної діяльності в сучасних умовах українського державотворення детермінується рядом чинників. По-перше, новими суспільними умовами функціонування сфери культури і формування державної культурної та освітньої політики, пошуком механізмів і шляхів її реалізації у центрі та регіонах України. По-друге, посиленням українізації музичного життя і художньо-мистецької освіти, відродженням історичних етнонаціональних витоків української музичної культури. По-третє, появою нових видів, жанрів, тенденцій у музичному професійному мистецтві і музичнійсамодіяльній творчості, що мають як позитивні фактори етнонаціонального характеру, так і негативні космополітичні ознаки. По-четверте, необхідністю формування сучасної української музично-пісенної культури, плекання нової музичної української еліти (музичних педагогів, композиторів, артистів, музикознавців), вихованої на кращих художньо-естетичних традиціях вітчизняної музичної професійної та етнокультури. По-п’яте, гострою потребою долати негативний вплив на українську музичну культуру масованого наступу зарубіжної мас
музики, стандартизації, примітивізму і вульгарщини музичної продукції, нав’язуваної нашому слухачеві з-за кордону. 
Дослідженням, збиранням і записом кращих народних музичних зразків на Поділлі займалось багато мистецтвознавців, музикантів, фольклористів, музичних педагогів старшого покоління (Гнат Танцюра, Явдоха Зуїха, Настя Присяжнюк (1894 – 1984), Антон Димінський (1829 – 1905), Кость Широцький (1886 – 1919), а Степан Руданський (1834 – 1871), Антон Коціпінський (1816 – 1866), Михайло Завадський (1828 – 1887 рр.). Микола Леонтович (1877 – 1921) та багато інших не тільки збирали народні музично-пісенні зразки, але й на основі національної культури створювали власні артефакти, проводили плідну музично
педагогічну діяльність. Музично-пісенний фольклор у ХХ ст. записували і опрацьовували К. Стеценко, К. Квітка, В. Харків, М. Гайдай, М. Руденко, Р. Скалецький, М. Руденко, М. Шубравська, В. Косаківський, Т. Стан, В. Сторожук, Н. Дудар, О. Ткач, Є. Олендра, С. Нагорний. Видатний український композитор і музичний педагог М.Лисенко здійснив обробку кількох подільських мелодій і наспівів сольного та хорового співу. 
У біографічно-репертуарному довіднику М. Печенюк “Музиканти Кам’янеччини” (2003) зібрано матеріал про 45 композиторів, співаків, інструменталістів, музичних педагогів кінця ХІХ – початку ХХІ століття, життя та діяльність яких пов’язано з Кам’янеччиною [17]. Творчості подільських композиторів (до джерел) присвячена стаття автора цієї публікації [20]. Окремі біографічні відомості про місцевих композиторів поміщено у монографії П. Слободянюка “Культура Хмельниччини” [21], дисертації Р. Римар [19], висвітлюються у газетно-журнальних публікаціях. 
Останнім часом на Хмельниччині опубліковано ряд збірників творів місцевих композиторів, зокрема: В. Атамана [1], М. Балеми [2], І. Гринькевича [6], Ц. Зюлковського [23], В. Кропивницького [11], М. Мельника [15], Р. Суров’яка [22], братів Гжегожевських [4], М. Кульбовського [12]. Проте, так необхідного системного узагальнення (монографічного, довідкового, енциклопедичного, методичного) авторської і музично-педагогічної творчості композиторів Хмельниччини поки що немає, що актуалізує персоніфіковані публікації з їх авторського мистецтва. 
Зазначимо, що творча діяльність подільських композиторів базується на витоках української музично-пісенної культури, невмирущих джерелах народної пісні (героїчної, патріотичної, історичної, ліричної, жартівливої, козацької, чумацької, невільницької, рекрутської, весільної), народної танцювальної та інструментальної музики. 
Генієм української музичної культури: композитором, педагогом, хоровим диригентом, фольклористом, громадським діячем був Микола Леонтович (1877 р., с. Монастирок, 1921 р., с. Марківка на Вінниччині). М. Леонтович зібрав і зробив обробку для хору понад 200 подільських пісень. Він створив багато оригінальних художньо досконалих хорових творів, зокрема, таких, як: “Мала мати одну дочку”, “Щедрик”, “Дударик”, “Зашуміла ліщинонька”, “Ой з-за гори кам’яної”, “Пряля”, “Піють півні”, “Над річною-бережком”, “Женчичок-Бренчичок”, лірико-драматичні реквієми “Козака несуть”, “Із-за гори сніжок летить”, поеми “Льодолом”, “Літні токи”, пісні для соліста в супроводі фортепіано “Легенда”, “Моя пісня”, незавершену оперу “На русалчин великдень”. Свою педагогічну практику, досвід викладання співів, збирання музичного фольклору М. Леонтович узагальнив у “Пам’ятній книзі” та навчальному посібнику “Нотна грамота: підручник для викладання співів у народних школах” [14]. 
Понад 500 оригінальних музичних творів, пройнятих духом української етнокультури і фольклоризму, в т. ч. незакінчену оперу “Марія” ( 1 8 8 6 ) з а п о е м о ю п о л ь с ь ко г о п о е т а А . Мальчевського, дві фортепіанні рапсодії, 4 запорізькі марші, 12 думок, 42 шумки, 45 чабарашок, написав уродженець с. Михалківці Ярмолинецького району Михайло (Міхал) Завадський (1828 – 1887 рр.). Композитор створив оригінальні фортепіанні твори “Танці українських русалок”, етнічну п’єсу “Привітання Стели”, ряд вокальних творів у супроводі фортепіано (“Бурлацька пісня”, “Запорожець”) [17]. 
У 1845 – 1849 рр. у м. Кам’янці-Подільському мешкав відомий польський і український композитор, етнограф і музичний педагог Антон Коціпінський (1816 – 1866 рр.). Тут він займався музично-педагогічною, композиторсько
фольклористичною діяльністю, відкрив музичний магазин, розповсюджував музичну літературу, музичні інструменти. А. Коціпінський 1862 р. в м. Києві видав “Пісні, думки і шумки руського народу на Поділлі, Україні і в Малоросії”, куди увійшло 100 мелодій пісень українською і латинською мовами (“І шумить і гуде”, “Ой, за гаєм, гаєм, гаєм зелененьким”, “Ой ти, дівчино зарученая”, “Ой, у лузі-лузі червона калина”, “Ой під вишнею”). Йому належить авторство популярної в народі пісні “Гандзя” [10]. 
Учнем А. Коціпінського був відомий композитор, педагог, фольклорист Владислав Заремба (1833 р., м. Дунаївці 1902 р., м. Київ), який з юнацьких років збирав, записував і обробляв для голосу і фортепіано українські і польські народні пісні. Особливо цікавою є його фортепіанна фантазія на тему української народної пісні “В кінці греблі шумлять верби”, а також фортепіанні обробки ряду українських народних пісень, зокрема: “Прощання з Україною”, “Реве та стогне Дніпр широкий”, “В кінці греблі шумлять верби”, “Зібралися всі бурлаки”, обробка для голосу та фортепіано популярних пісень: “Дивлюсь я на небо”, “Де ти, бродеш, моя доле”, “Ні, мамо, не можна нелюба любить”. В. Заремба написав понад 30 романсів та пісень на вірші Тараса Шевченка: “Калина” (“Чого ти ходиш на могилу?”), “І багата я, і вродлива я”, “Така її доля...” (з “Причинної”), “Якби мені черевики”, “Якби мені, мамо, намисто”, “Утоптала стежечку” та ін. Він автор двох музичних збірок пісень польською мовою: “Пісенник для наших діток” і “Малий Передеревський” [5]. 
Поділля було джерелом натхнення відомого українського композитора Григорія Цицалюка (1929 р., с. Подільське Летичівського району – 1995 р., м. Харків). Йому належать симфонічна поема “Легендарні партизани”, присвячена ковпаківцям (редакції 1953, 1956, 1975 рр.), Перша симфонія (1968 р.), поема “Отнар Ярош” (1975 р.), музика до вистав Харківського академічного українського академічного театру “Крапля крові” Ю. Мушкетика, “Російські люди” К. Симонова, “Кравцов” О. Коломійця, два цикли “Українських симфонічних танців”, Друга симфонія “Гравіта” (1995 р.), симфонічні твори “Подільська сюїта” та сюїта “Пісня рідного краю”, ряд інших камерно-інструментальних, вокальних, хорових творів. З творів українських композиторів Г. Цицалюк підготував хрестоматію для студентів вищих і середніх музичних навчальних закладів “Поліфонія у прикладах” [24]. 
Одним із засновників Національного оркестру народних інструментів і головним диригентом став Віктор Гуцал (1944 р., с. Ставниця Летичівського р-ну), народний артист України, лауреат Державної премії ім. Т.Шевченка, професор Національної музичної академії України ім. П.І. Чайковського. Він – автор багатьох інструментовок, оригінальних оркестрових обробок українських народних мелодій, зокрема, загальновідомого “Запорізького маршу” на музику кобзаря Адамцевича. В. Гуцал створив цінні навчально-методичні посібники “Грає оркестр українських народних інструментів”, “Інструментовка для оркестру народних інструментів”, а також опублікував чимало наукових статей з актуальних проблем музичної освіти і культури [7]. 
Відомий український співак, соліст Національної опери, народний артист України, професор Національної музичної академії України ім. П.І. Чайковського, композитор, письменник, видатний громадський діяч Сергій Козак (1921 р., с. Кривин Славутського району – 1993 р., м. Київ) написав понад 50 оригінальних музичних творів. Серед них особливо вирізняються: збірка “Народні пісні для хору без супроводу”, кантата “Дума про Україну”. Крім того, він автор серії літературних нарисів “Уславлені імена” про видатних українських співаків, а також “Пісні побратимства” про найвидатніших діячів культури, науки і мистецтва [9]. 
Значним явищем у музичному житті краю є творчість народного артиста України, художнього керівника і головного диригента ансамблю пісні і танцю “Козаки Поділля”, професора Миколи Балеми (1948 р., с. Жилинці Ярмолинецького р
ну). Він автор народної опери “Вічний етап” (лібрето П. Гірника), симфонічної поеми “Поділля”, сюїти “Шевченкіана” (“Причина”, “Катерина”, “Думи мої”), дитячої сюїти “Весна на Поділлі”, дитячої хорової сюїти “Тосі-тосі”, пісні “Козацькому роду нема переводу” на вірші М. Воньо і П. Карася, вокально-хорового циклу пісень на вірші Т. Шевченка: “Мені однаково”, “Гетьмани”, “Защебече соловейко”, “І серцем лину”, “Орися ж ти, моя ниво”, багатьох фольклорно-етнографічних композицій, концертних п’єс для різних інструментів, різних видів і форм інструментальних ансамблів, популярних естрадних пісень на власні вірші та поезію українських авторів [2]. 
У творчому доробку подільського композитора Володимира Петровича Атамана (1924 р., с. Правдівка Ярмолинецького р-ну – 20 р. м. Хмельницький) – засновника, художнього керівника і диригента державного ансамблю пісні і танцю “Подолянка” (сьогодні “Козаки Поділля”). Понад його 200 музичних композицій, попурі, пісень (“Місто над Бугом”, “Дума про Поділля”, “Дума пам’яті Богдана Хмельницького”, “Дума про Кармалюка”, “Козацька пісня”, “Село моє”, “Вечірня пісня”, “Думка-шумка”) виконують професійні і самодіяльні музичні, вокально-хорові колективи. Митець виховав десятки талановитих керівників аматорських вокально-хорових колективів [1]. 
Микола Мозговий (1947 р. с. Сарнів Волочиського р-ну – 2011 р., м. Київ) – народний артист України, композитор, соліст-вокаліст, музичний педагог, генеральний директор Національного палацу „Україна”, директор
художній керівник Українського державного театру пісні. Його пісні “Моя перша любов”, “Горянка”, “Вперше”, “Минає день”, “Зачаровані слова”, “Дві качелі”, “Білі лілеї”, “Ти згадай”, “Матіола” та інші (з авторського альбому “Грай, музико моя”) відомі не тільки в Україні, а й далеко за її межами. А пісня “Край, мій рідний край” стала візитною карткою України. Кандидат мистецтвознавства (тема “Становлення і тенденції розвитку української естрадної пісні”), професор, очолював кафедру теорії та методики постановки голосу Інституту мистецтв Національного педагогічного університету ім. М. Драгоманова [16]. 
“Пісні кохання” так називається цикл романсів хмельничанки, лауреата всеукраїнських і міжнародних конкурсів, викладача Національної музичної академії України ім. П.І. Чайковського Ірини Алексійчук, який вона написала на вірші давніх японських поетів. У творчому доробку талановитої молодої композиторки є симфонія №1, концертна фантазія “В ніч на Івана Купала” для двох фортепіано, соната для фортепіано, два цикли варіацій на власні теми, фортепіанні прелюдії, музично-хорові кантати на сл. Г. Сковороди “Сад божественних пісень” [8]. 
Цікаві різнопланові музично-інструментальні твори написав викладач Хмельницького музичного училища Анатолій Потапов (1942 – 2006 р., м. Хмельницький ). Він автор понад 200 фортепіанних п’єс, пісень, сонат, поем та інших академічних музичних форм для різних видів ансамблів і окремих інструментів. Це, зокрема, два фортепіанні цикли “Дитячий світ” та “Дитячі пісні”, “Фантазія монолог” для соло скрипки, сольні твори для скрипки, гобоя, фагота та ін. Твори А. Потапова відзначаються технічно складними варіаціями, динамічними контрастами, темпоритмічними та іншими особливостями. Тут не тільки концертні п’єси, але й навчально
педагогічний репертуар різних видів технічної складності. На жаль, цей унікальний репертуар не надрукований, зберігається в рукописному вигляді, не відомий музичній громадськості [21, 90]. 
Петро Ладиженський (1946 р., Кам’янець
Подільський) – український композитор (закінчив Хмельницьке музичне училище, Київську консерваторію (у Миколи Дремлюги). У 1972 – 1985 рр. викладав у Криворізькому, у 1985 – 1995 рр. – Новосибірському музичних училищах. Від 1996 р. живе в Санкт-Петербурзі. Написав балети “Вій” за мотивами повісті Миколи Гоголя (1977), “Місяць росте на небосхилах” (1977), “Пісня, що пронизала ніч” (1987), “Вінні-Пух і все-все-все” (1996). Автор опер “Таємниця заповітної поляни” (1989), “Без вини винуваті” (1995), “Поема Прометея” (1996), “Записка” (на вірші Людмили Фадєєвої), моноопери “Липа вікова” (1991), 6 сюїт для скрипки і фортепіано (1994 – 1995), концерт для контрабаса з симфонічним оркестром (1983), вокальний цикл “Випускаю думи свої” на слова Павла Гірника (1991) [13]. 
50 років очолював відділ, керував оркестром та ансамблями народних інструментів у Хмельницькому музучилищі Олександр Лукін (1935 р., м. Ворошиловськ Краснодарського краю). Композитор написав десятки пісень, творів для домри, балалайки, баяна, оркестрував та переклав для народних інструментів велику кількість творів світової та народної музики. Його вихованці працюють в усіх музичних школах Хмельниччини, ряд з них стали відомими музикантами [21, 89]. 
Понад сто пісень написав музичний педагог Роберт Суров’як (21.10.1929 р., м. Бучач). Кращі з них увійшли до його авторських збірок “Струни Поділля” (1993 р.), “Мелодія душі” та “Дівочі мрії” (1997 р.). До них композитор ввів власні твори для жіночого ансамблю, дуетів, тріо, обробки подільських народних пісень для мішаного чотириголосного акапельного хору, що використовуються як педагогічно-концертний репертуар. Зауважимо, що Р. Суров’як мелодії своїх пісень створив на тексти місцевих поетів А. Ненцінського, П. Філіпчука, Н. Пукас, Г. Ісаєнко, В. Кравчука, М. Гуменицького, В. Касаковича та ін. [22]. 
Василь Кравчук (1921 р., с. Кіндратка Ізяславського району), директор Ізяславської музичної школи, заслужений працівник культури України – автор понад 200 пісень, переважна більшість з яких написана на власні тексти, опубліковані в різних виданнях України. Серед них: “Ночі мої, ночі” на сл. В. Сосюри, “Балада пам’яті” на сл. П. Карася, “Вечірня пісня” на сл. І. Цинковського, “Україна, пісня солов’їна” на сл. М. Подоляна, “Десь бій гримів” на сл. О. Грищука, хорові твори: “На Донбас” на сл. В. Ліщенко (1983 р.), “Ой цвіти, черемхо” на сл. Л. Шерстинюка (1985 р.), “Над Бугом” на сл. О. Гончара (1988 р.), “Поділля моє” на сл. М. Подоляна (1984 р.), а також ряд дитячих пісень [21, 89]. 
Понад 150 вокально-хорових творів і обробок українських народних пісень створив і опублікував диригент відомого кам’янецького хору “Смотрич”, музичний педагог, заслужений працівник культури України Микола Мельник (1947 р., с. Врублівці на Кам’янеччині) [15]. 
Зокрема більше 70 побутових, весільних, обрядових, трудових пісень Леоніда Нагорного (1924 – 1994 рр.) сільського вчителя і диригента хору с. Баламутівка Ярмолинецького району, композитора, заслуженого працівника культури України використовуються в репертуарі професійних і самодіяльних вокально-хорових колективів. Особливо цікавими є його обробки народних пісень “У полі дубочок”, “На нашій вулиці”, “Ой під липою”, “Ходила мати терен рвати”, “Ой зозуля, зозуля”, а також твори великої форми “Земля моя”, “Пісня про Баламутівку”, “Біля обеліска”, “Завітайте до нас на Поділля”, “Пісня про Поділля” [21, 91]. 
Цезар Зюлковський (1938 р, с. Гута
Яцьковецька Новоушицького р-ну) – відомий музичний педагог, керівник Волочиської школи мистецтв і академічної хорової капели “Мелос”, акомпаніатор, соліст-виконавець різних вокальних та інструментальних колективів, володіє грою на народних та духових інструментах. Він автор більше ста вокально-хорових творів, аранжувань обробок, перекладів для вокально-хорових, інструментальних та окремих інструментів. Великою славою користуються його академічні хорові твори: “Боже, Україну збережи”, “Молитва за Україну”, “Моя Україна”, “Рідна Україна”, “То – наша сину, Україна”, “Сини України”, “Обеліск”, “Солдати Вітчизни”, “Дзвони Чорнобиля”, “Земле-мати”, “Молитва про маму”, “Слався, мово свята України”, “Подільський мій краю”, “Рідне місто моє”, літургійні – “Храм Богородиці”, “Мати Божа”, “Ісусова жертва”, “Спаси мене, Боже”, а також багато інших пісень на слова відомих українських та місцевих поетів [23]. 
У збірці “Співай, мій рідний край” 60-ти власних та аранжированих народних, духовних вокально-хорових творів оприлюднив композитор, фольклорист, викладач ДМШ, керівник фольклорно-етнографічного ансамблю “Червона калина” Віньковецького РБК Іван Гринькевич (1943 р., с. Нова Гута на Віньковеччині). Традиції великих хорових циклів і кантат, фольклорні джерела народних святкових дійств І. Гринькевич використовує у вокально-хореографічних композиціях “А вже весна йде”, “Купала на Йвана”, “Різдвяний Вертеп”, “Народне подільське весілля”, “Подільські обжинки”. Високим громадянсько-патріотичним пафосом наповнені його пісні “Моя ти, рідна Україно”, “Україно, моя золота”, “Співай мій рідний край”, “Віньковеччина”, “Козацька доля”, “Не забудем тебе, Устиме”, “Воля-воленька”, “Уклін вам люди” та ін. Митець уміло аранжирує ліричні, жартівливі пісні, балади та думу: “Ой ти, березо кучерявая”, “Ой ти, горо кремінная лупайся, лупайся”, “Ой хмарка наступає”, “Ой у полі вітер віє”, “Ходить орел понад морем”, “Шумить дуб зелений, шумить він гіллями” [6]. 
Серед численних музично-інструментальних творів композитора , викладача, керівника інструментального ансамблю Кам’янець
Подільського національного ун-ту ім. І. Огієнка Олексія Беца (1938 р., смт Стара Ушиця Кам’янець-Подільського р-ну) переважають обробки весільних та обрядових пісень і танців: “Весільна полька”, “Подільські гуляночки”, “Ойра”, “Варварка”, “Фрагменти подільського весілля”, “Ковалі”, “Юрківська кадриль”, пісні: “Ой їхав я коло млина”, “Половина саду цвіте”, “Ой вінку, вінку”, “Світи, місяченьку” . Найпопулярніші серед пісень О. Беца: “Ой сяду я край віконця” (слова народні), “Пісня про рідне місто” (слова Ю. Гуреєва), “Моє Поділля чарівне” (слова Ю. Хаята), “Рідна наша мова” (слова Ю. Рибчинського), “Ой Василю-Василечку” (слова В. Семеновського), “Пада вечір” (слова В. Морданя), “Лебідонька” (слова В. Нечитайла), “Ти Україну привітай” (слова Д. Камілевської), “Білі яблуні” (слова М. Томенка). Усього у творчому доробку композитора понад 200 ліричних творів, значна частина яких опублікована у всеукраїнських збірниках, періодичних виданнях, окремими платівками, виконується по телебаченню і радіо, на конкурсах та фестивалях. Він є автором наукових та навчально-методичних праць: “Вивчення хорової спадщини М. Леонтовича в загальноосвітній школі”; “М. Леонтович – композитор-педагог”; “Романсова шевченкіана М.В. Лисенка та її мелодичні та ритмічні особливості”; “Народно
пісенні традиції і народний характер музичних творів на вірші Т.Г. Шевченка” [3]. 
У творчому доробку викладача Хмельницького музучилища, поета, композитора, етнографа і музикознавця Миколи Кульбовського (1935 р., с. Славинщина на Житомирщині) є хори, ансамблі, солоспіви на власні слова та вірші інших поетів, окремі з них: “Жалі”, сл. Л. Українки, “Обеліски”, сл. Л. Куліша, “Виноград”, сл. О. Пушкіна, “Яблунька”, сл. М. Гуменицького, “Жито”, сл. П. Ребра та інші, склались у збірку “Струни серця” . Понад 100 його музикознавчих матеріалів опубліковано в журналі “Музика”, в “Літературній Україні”, збірнику публіцистичних нарисів “З подільського кореня” [12]. 
Викладач Наркевицької музичної школи Володимир Кропивницький (нар. 08.04.1942 р. с. Крачки Хмельницького р-ну) написав понад 60 пісень на тексти: Т. Мезенцевої, В. Сосюри, М. Пляцковського, Р. Казакової; подільських авторів: М. Федунця, В. Семеновського, Ю. Гулай, В. Стаднічук, В. Сойка та власні. Більшість з них увійшли до збірки “Не цурайся пісні” (1993). Видав музичні посібники “Про музику і композиторів”, “Перші кроки у світ української народної пісні”, де є необхідний нотний і методичний матеріал колискові пісні, примовки і забавлянки, пісні-казки, колядки, щедрівки, веснянки, пісні-ігри [11]. 
Брати Євген і Вадим Гжегожевські (1959 р., с. Солобківці Ярмолинецького р-ну) – апологети родинної ліричної пісні: автори і виконавці більше 100 пісень на родинну тематику, засновники музичної школи і музею духових оркестрів у с. Шарівка на Ярмолинеччині, обласного пісенного фестивалю близнюків “Співучі дзеркальця”, лауреати всеукраїнських, міжреспубліканських, всесоюзних конкурсів та фестивалів [4]. 
Визнанні фольклористи, музичні педагоги Хмельниччини як, скажімо, М. Орел, Т. Стан (Хмельницький), І. Гринькевич, Н. Дудар, О. Ткач, Є. Олендра (Віньківці), А. Лис (Кам.-Под.), П. Широкий (Ярмолинці), В. Гринюк (Теофіполь), В. Ножка (Старокостянтинів), М. Смагитель (Деражня), А. Редько (Шепетівка) та інші на основі творчого опрацювання місцевого музично-пісенного фольклору створювали театралізовані програми фольклорно-етнографічних ансамблів (“Червона калина”, “Джерело”, “Розмай”, “Кудрявчик”, “Чабарашка”, “Дзвіночок”, “Липушка”). 
Висновки. Творчий доробок композиторів Хмельниччини засвідчує їх цілковиту зрілість, яскраво-індивідуальний стиль, багатоманітність художніх прийомів, цілком сформований композиторський почерк і власний художньо
мистецький метод. Науковий інтерес викликає творчість багатьох подільських композиторів, яка з різних причин і не досліджена, і недостатньо використовується в концертній та музично
педагогічній діяльності. Скажімо, через недостатнє дослідження та не опублікування масовим накладом невідомою широкому загалу залишається музична авторська, музично
педагогічна спадщина талановитих подільських композиторів К. Голубовського, В. Жаріна, П. Кондрашова, І. Крав’янова, Б. Ліпмана, О. Лукіна, С. Носіка, М. Радзієвського, Б. Царьова та інших. 
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