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ЕСКІЗНЕ ОПРАЦЮВАННЯ ПОЛІФОНІЧНИХ ТВОРІВ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ ХУДОЖНЬОЇ СВІДОМОСТІ ОСОБИСТОСТІ
Циганюк Л.І.

В статті розкривається значення ескізного вивчення поліфонічних творів у розвитку художньої свідомості особистості.

Опанування учнями поліфонічної фактури є одним з найбільш складних, але надзвичайно важливих моментів музичного виховання і навчання учнів музичних шкіл. Робота над поліфонією ставить перед суб’єктом музичної діяльності ряд поліфункціональних завдань, що активізує такі її психічні процеси, як пізнання, абстрагування, розуміння основних виражальних особливостей поліфонічної “мови”, створює умови для формування світогляду, відкриває перед учнем широке поле для розвитку самосвідомості, здатності до самоконтролю. Поліфонія є універсальним матеріалом, який дає можливість максимально активізувати емоційну і інтелектуальну сферу свідомості в комплексній взаємодії між собою. Вона вміщує в собі цілий комплекс виражальних можливостей, що виявляються і в будові форми, і у різноманітних градаціях взаємодії мелодичних сплетінь, у специфічних способах поліфонічного звуковедення, звукотворення, в способах розвитку художньої думки, художнього образу. Поліфонія – це той базис, володіння яким дає можливість не загубитись у величезному обсязі різних течій, стилів, форм вираження музичної думки, у шалених темпах змін і розвитку сучасного музичного мислення і художньої свідомості. 
Поліфонічна література для фортепіано акумулює в собі увесь спектр виражальних можливостей музичної мови. Звичайно, в тому чи іншому поліфонічному творі не зосереджується їх комплекс в повному обсязі, а розвиваються певні, притаманні саме даному твору, способи викладення і розвитку музичного матеріалу. Для осягнення повноти виражальних можливостей поліфонічної музики необхідний чималий досвід спілкування з нею. Нажаль, коли в програмі на навчальний рік для учня музичної школи планується в середньому 1-2 поліфонічних твори, не можна говорити про його повноцінний музичний і художній розвиток. Хоча твори гомофонного викладу музичної фактури також володіють величезним потенціалом для музичного і художнього розвитку особистості, не можна заперечити, що обсяг їх використання в навчальному процесі значно переважає над використанням поліфонічної музики. Щоб збільшити об’єм вивчення поліфонії з учнями музичних шкіл, але не зробити цей процес одностороннім, не збіднити їх музичний досвід роботи в інших напрямках, ми пропонуємо активне використання ескізного способу роботи над поліфонічним репертуаром, який не виноситься на публічні виступи (академічні концерти, екзамени тощо). 
Велике значення для того, щоб запропонований нами спосіб роботи був успішним має підбір навчального репертуару з врахуванням не тільки віку учня, а й його індивідуальних особливостей, уподобань, можливостей. Ескізно можна опрацювати окремі фрагменти музичного твору, якщо для повного опрацювання він буде заважким для учня.

На нашу думку, в молодших класах буде доцільним надати перевагу творам Й.С. Баха, Ф.Е.Генделя та інших композиторів, музика яких є колискою поліфонічного розвитку дітей. Наприклад, збірник “Маленькі прелюдії та фуги” для фортепіано Й.С.Баха написані з метою бути вправами для його учнів, але вони в повній мірі відобразили всю силу бахівського генія. Характерною особливістю цих творів є поєднання вражаючого лаконізму з об’ємністю змісту. Можна сказати, що і від зрілого піаніста ці п’єси потребують такого ж інтенсивного вираження артистичних здібностей, як при виконанні прелюдій і фуг ДТК. Крім того, «Маленькі прелюдії і фуги» містять матеріал, який дає педагогу можливість познайомити студента з характерними особливостями бахівського фразування, артикуляції, динаміки, голосоведення, пояснити йому такі важливі поняття теорії поліфонії, як тема, протискладнення, імітація, приховане багатоголосся [2, 29с.].

На матеріалі двухголосних інвенцій та трьохголосних симфоній (репертуар дітей старших класів) є педагогічна можливість розширити сферу знань учнів і підвищити їх рівень свідомої роботи з музичним твором. Вже в роботі з ними можна вводити поняття форми, стилю, прослідковувати закономірності розвитку в творі, говорити про роль бахівської теми. Використання цих творів дасть можливість учням оволодіти стилістично правильним виконанням бахівських секвенцій, міжмотивною артикуляцією.
При виборі поліфонічного репертуару не можна обійтись без Добре темперованого клавіру Й.С. Баха. Він не втрачає своєї актуальності як поєднання вищого ступеню творчого натхнення і найвищої технічної майстерності. Звичайно, що опанування музики такого рівня буде під силу далеко не всім учням, але фрагментарне, ескізне опрацювання буде доступне багатьом.
Правильно організоване ескізне опрацювання поліфонічних творів не забере багато часу на уроці. Працюючи над поліфонією, можна ескізно пройти ще один-два аналогічних варіанти, щоб розвинути і закріпити потрібні навички. Можна запропонувати учневі нескладні твори для самостійного опрацювання. Надзвичайно корисним є навіть такий спосіб, коли ілюструє твір, обраний для ознайомлення, вчитель, разом з учнем розбираючи як чисто технічні прийоми, використані композитором, так і прийоми втілення художнього образу. Використовуючи ескізне опрацювання поліфонічних творів можна використати прийом порівняння і співставлення, коли в роботу беруться два-три поліфонічних твори різних за жанровими, стильовими або художніми особливостями.
Зауважимо, що в сучасних музичних школах зберігається тенденція до використання в навчальному процесі одного і того самого поліфонічного репертуару. Враховуючи тенденцію до зростання поліфонічності свідомості в сучасному культурному просторі не потрібно забувати, що дитяча свідомість формується під впливом сучасних ритмів життя, пануючих в суспільстві цінностей і ідеалів. Не потрібно в музично-педагогічній діяльності уникати сучасної поліфонічної музики. Ми погоджуємось, що творчість Й.С.Баха – це фундамент, основа поліфонічного навчання і виховання (його поліфонічна творчість має саме широке використання), але беручи курс на всесторонній розвиток художньої свідомості дітей потрібно оновлювати їх репертуар сучасними зразками поліфонічної музики. Сучасна поліфонічна музика може стати для них більш цікавою і доступною для сприйняття, чим ми можемо передбачати.
Як приклад, розглянемо кілька зразків сучасної поліфонічної музики, які можна вводити в репертуар учнів старших класів як для основного вивчення так і для ескізного.

Двохголосна інвенція f-moll Р. Щедріна внесе “свіжий подих” в музичні враження учнів, збагатить його музичний досвід, урізноманітнить його репертуар. Вона настільки цікава і незвичайна, що просто не може не захопити уяву. Їй притаманна надзвичайна різноманітність і в штриховому і в динамічному плані, у фразуванні. Тема досить оригінальна, чого їй надають акценти на слабкому часі. Одним з важливих моментів буде визначення характеру. Можна запропонувати учневі визначити його для самого себе самостійно, на його власне уподобання, тому що характер може бути насторожений, а може бути скерцозний тощо. В залежності від вибору буде відповідне виконання. Але можна звернути його увагу на «в’їдливі» акценти, «слизькі» секундові мотиви, жорсткий, точний ритм, підкреслену другу долю, щоб допомогти зорієнтуватися в виражальних можливостях образної сфери твору.
Цікавою є фортепіанна творчість Д. Шостаковича. В багатьох своїх творах він відображає образи, події Великої Вітчизняної війни. Зміст багатьох з них складає не тільки зображення трагічних конфліктів та зла, а й глибоке, по-справжньому філософське усвідомлення  глибинних психологічних мотивів поведінки людей. 

Композитор за національністю був російським євреєм. Прелюдія і фуга fis-moll є яскравим втіленням національних особливостей єврейської музики. В ній Шостакович втілив образи страждання єврейського народу під час Великої Вітчизняної війни.

Прелюдія невелика за обсягом, дуже компактна і лаконічна. Діапазон динаміки прелюдії від pianissimo до piano (але в ньому передбачається використання багатого спектру звукової фарби). Ніяких емоційних сплесків, ніякої боротьби, тільки тихі інтонації мольби, жалібного прохання, страждання і відчаю, безнадії і приреченості.

Фуга починається після прелюдії без перерви – attacca. Вона досить об’ємна, образи страждань і відчаю поступово трансформуються в агресивний образ всеохоплюючого потворного зла. (До речі, корисно буде розповісти учневі, що композитори–класики передавали образ зла через показ боротьби між добром і злом, це і контрасти між головними і побічними партіями у творах великих форм, контрасти у головних партіях (наприклад, патетична соната Л. Бетховена). А вже композитори ХХ століття почали показувати образ зла в своїх творах відкрито-потворний, ниций, «у всій своїй красі». Щоб ця інформація була повною і не голослівною одразу можна привести приклади).

«Вечірня музика» з «Музики в старовинному стилі для фортепіано». В. Сильвестрова  – чудова можливість м'яко і коректно усучаснити репертуар студента, який виховувався тільки на зразках класичного музичного мистецтва. Він синтезує в собі і прийоми сучасного і старовинного музикування, відзначається проникливим ліризмом.

Розділ «Вечірня музика» складається з чотирьох невеликих п’єс. Учневі можна запропонувати для вивчення тільки  одну з них, або і всі чотири.

Перші дві п’єси явно поліфонічного складу, а третя і четверта мають в собі елементи поліфонії. Хоча ці чотири твори, об’єднані в одному циклі, досить різні за своєю образністю, все ж таки їм притаманні схожі риси, які і визначають стиль композитора. В. Сильвестрова називають «композитором тихої музики». Якщо звернути увагу на динамічний план цих мініатюр, то він коливається  в межах від mp до ppp, скрізь композитор дає побажання «una corda». Цим творам притаманні такі риси, як вражаюча витонченість, широта ритмічних коливань і змін розмірів, штрихова різноманітність.
Буде дуже цікавим і корисним залучити до процесу навчання поліфонії твори не чисто поліфонічного складу. Як приклад таких творів ми хочемо привести прелюдію № 2 тв. 11 з циклу «24 прелюдії» А.Н. Скрябіна. Це неперевершена мініатюра, яка вражає своєю виразністю і схвильованістю. Викладена вона в основному трьохголосно, хоча на відміну від “чистої” поліфонії, голоси не завжди рівні в правах, але роль поліфонії в цій п’єсі надзвичайно велика. Прелюдія дуже багатопланова, вільна, динамічно різноманітна, з примхливою ритмікою, наповнена складними співзвуччями, що надає їй вражаючої емоційності.

Натан Перельман писав: «Іноді у фортепіанних класах ретельно “проходять” поліфонію в фугах Баха, але високомірно проходять повз неї ж у творах Шумана, Скрябіна, Прокоф’єва, Чайковського, Шопена та інші». [3, 27с.]. 

Звичайно, наведеними прикладами не обмежується сучасна поліфонічна музика. Об’єм її досить великий, є можливість підбирати її відповідно до вікових можливостей учнів, до міри фортепіанної підготовки, до індивідуальних уподобань, вивчати можна і як основний твір і використовувати в ескізному ознайомленні, головне – це любити свою справу, любити дітей і прагнути до того, щоб відкрити їм величезний і прекрасний світ музики у всьому його розмаїтті, щоб розширити простір їхньої художньої свідомості. А вона, як зазначає М.М. Бровко, “активно впливає на всі сфери людської практики. Це підтверджує сформульовану в межах прогресивної естетичної думки тезу про те, що смисл художньої свідомості перебуває не в колі суто професійних проблем, а що вона усім своїм потенціалом, своєю суттю з необхідністю входить у структури людських відносин – моральних, пізнавальних, політичних, предметно-перетворювальних тощо” [1, 3].
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