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 Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Докорінні зміни в системі освіти є нагальною потребою, викликаною неможливістю чинних навчально-виховних закладів і установ повною мірою задовольнити сучасні потреби особистості та суспільства. У Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (2013 р.) окреслено пріоритетні напрями розбудови сучасної системи освіти, яка б забезпечувала розвиток та самореалізацію кожної людини як особистості, а також сприяла зміцненню міжнародного авторитету нашої держави. Втілення зазначених реформ у життя потребує, з одного боку, приведення освітніх стандартів у відповідність до європейських норм, а з іншого – пошуку шляхів демократизації, гуманізації, індивідуалізації та диференціації навчально-виховного процесу, які відповідають сучасним можливостям і потребам українського суспільства. У зв’язку з цим зростає інтерес до кращих надбань вітчизняної педагогічної думки з проблеми забезпечення особистісного розвитку людини відповідно до її природних задатків, здібностей, інтересів і потреб.

Тому цілком закономірними є тенденції сучасних педагогічних досліджень до аналізу педагогічного досвіду окремих персоналій, переосмислення певних фактів і ліквідації «білих плям» в історії української педагогіки. Вивченню наукового доробку українських освітніх діячів присвячено дослідження таких сучасних учених, як-от: Л. Березівська, Г. Бєлан, С. Головчук, Н. Гупан, Н. Зайченко, Н. Кошечко, О. Кравченко, А. Марушкевич, І. Петрюк, Н. Побірченко, І. Резніченко, І. Скоропад, Л. Смолінчук, О. Сухомлинська, О. Хмельницька, М. Ярмаченко та ін.

У контексті порушуваної нами проблеми особливої уваги заслуговують вчені, у публікаціях яких досліджено діяльність та наукові погляди педагогів західноукраїнського регіону, а також тих діячів, які сприяли розвитку вітчизняної та світової освіти і науки в умовах еміграції (Д. Герцюк, Т. Завгородня, М. Євтух, В. Ковальчук, З. Нагачевська, І. Руснак, І. Стражнікова, Б. Ступарик, Н. Чаграк, І. Червінська та ін.)
Не знижуючи цінності цих та інших досліджень, констатуємо, що окремі аспекти діяльності деяких західноукраїнських педагогів вивчені недостатньо. Зокрема, малодослідженою є життєтворчість науковця, педагога, психолога, лікаря, громадського діяча, літературознавця – Степана Володимировича Балея (1885–1952 рр.). Науково-педагогічну діяльність С. Балей розпочав на території Галичини, де вчений працював передовсім на користь української науки. Однак, згодом через санаційну політику польського уряду реалізовувати творчий потенціал йому довелося в м. Варшаві. Працюючи на кафедрі психології виховання Варшавського університету, С. Балей займався різнобічною дослідницькою діяльністю, завдяки якій наповнив ґрунтовними знаннями не лише польську науку, а й українську. Переїхавши до м. Варшави, С. Балей не поривав зв’язків з українською громадськістю. Його участь у Науковому Товаристві ім. Шевченка, у роботі Першого українського педагогічного конгресу, в організації Слов’янського філософського з’їзду, перебування на посаді викладача в Українському науковому інституті (м. Варшава), а також численні статті в українських часописах є внеском ученого в розвиток української науки. Більшість фундаментальних книг, написаних ним у варшавській науковій формації, є надбанням польської культури.

Зосереджуючись у наукових пошуках на дослідженні проблеми особистості в її філософському, психологічному та соціологічному вимірах, учений не зміг залишитися осторонь питання впливу виховання на її формування. Актуальними у світлі спрямованості сучасної освіти на забезпечення особистісного розвитку людини шляхом навчання протягом усього життя є ідеї науковця щодо закономірностей розвитку, пізнання, самопізнання та самовиховання особистості.

На основі аналізу загального стану дослідження персоналії С. Балея було встановлено певні спрямування інтересів вітчизняних та польських дослідників його творчості. Їхнім предметом вивчення є життєпис та філософські погляди С. Балея (М. Верников, Ю. Вінтюк, Я. Добровольська, О. Гончаренко, М. Зємновіч, С. Іваник, В. Малецький, Б. Суходольський та ін.), психолого-педагогічні ідеї науковця (Л. Бондаренко, Г. Васянович, С. Вдович, А. Вихрущ, О. Гевко, Й. Головінський, М. Жебровська, М. Євтух, О. Квас, І. Петрюк, Н. Ткачова, С. Ткачов, В. Ханенко, А. Ятищук та ін.), літературні студії ученого (Л. Бондаренко, І. Вернудіна, Є. Гапоненко, Н. Зборовська, Г. Логінова, О. Оніщенко, С. Павличко, В. Пахаренко, Н. Холоденко та ін.). Попри зацікавленість українських та польських учених постаттю С. Балея, його науково-педагогічна та громадсько-просвітницька діяльність не стала предметом цілісного дослідження в історико-педагогічному ракурсі.
Отже, багатогранність та значущість персоналії С. Балея, актуальність педагогічних ідей і відсутність ґрунтовних наукових досліджень його діяльності зумовили вибір теми дисертації: «Науково-педагогічна та громадсько-просвітницька діяльність Степана Балея (1885–1952 рр.)».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії та є складником державної науково-дослідної роботи «Роль особи в історії розвитку педагогічної науки» (номер державної реєстрації 0114U005426). 
Тему дисертації затверджено вченою радою Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (протокол № 12 від 25.11.2014 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 27.01.2015 р.).

Мета дослідження полягає у визначенні напрямів і розкритті змісту науково-педагогічної й громадсько-просвітницької діяльності С. Балея як складників теорії та практики національної й західноєвропейської освіти.

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження:
1. Здійснити історіографічний аналіз проблеми та джерельної бази дослідження.
2. Виявити, обґрунтувати та охарактеризувати періоди і напрями діяльності С. Балея. 
3. Проаналізувати наукові погляди вченого на сутність виховання, його мету, методи, форми та роль у формуванні особистості.
4. Узагальнити педевтологічні ідеї науковця.
5. Розкрити сутність ключових ідей С. Балея щодо забезпечення психологічного супроводу навчального-виховного процесу в школі.
Об’єкт дослідження – життя, діяльність та наукова спадщина С. Балея.
Предмет дослідження науково-педагогічна і громадсько-просвітницька діяльність та психолого-педагогічні погляди С. Балея.
Хронологічні межі дослідження збігаються з роками життя С. Балея і охоплюють період 1885–1952 рр. Такий підхід до вивчення персоналії зумовлений необхідністю цілісного дослідження життєдіяльності вченого, оскільки аналіз його професійної діяльності виявляє причинно-наслідкові зв’язки між фактами біографії діяча та спрямуванням його наукових інтересів, формуванням світоглядної позиції тощо. Діяльність С. Балея проаналізовано з 1903 р., адже саме із початком навчання у Львівському університеті пов’язуємо формування наукових поглядів ученого, які згодом визначили зміст його наукової діяльності. 
Відповідно до поставленої мети та окреслених завдань наукового пошуку використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: метод вивчення наукової літератури (історіографічного аналізу), біографічний метод – для аналізу джерельної бази, опису історіографії діяльності вченого; порівняльно-історичний, проблемно-тематичний методи – для характеристики історичних та соціокультурних передумов формування філософських, психологічних та педагогічних поглядів С. Балея; хронологічно-системний – для здійснення періодизації науково-педагогічної та громадсько-просвітницької діяльності вченого; загальнонаукові методи (узагальнення, аналіз, синтез, порівняння, класифікація) – для висвітлення психолого-педагогічних ідей вченого, визначення їхньої ролі і місця в сучасній педагогічній теорії та практиці.

Джерельну базу дослідження склали: 
– друкована спадщина С. Балея, видана мовою оригіналу та в перекладі (монографії, підручники, наукові статті, рецензії); 
– матеріали Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України (ф. 2201 – «Міністерство освіти української держави», оп. 1, спр. 50, 353; ф. 2582 – «Міністерство народної освіти Української Народної Республіки», оп. 1, спр. 188), Державного архіву Хмельницької області (ф. р. 582 – «Кам’янець-Подільський державний університет», оп. 1, спр. 5); 
– українська наукова періодика досліджуваного періоду («Записки Наукового Товариства ім. Т. Шевченка», «Лікарський вістник», «Літературно-науковий вістник», «Учитель», «Учительське слово, «Шлях виховання й навчання», «Шляхи»); 
– матеріали зарубіжних періодичних видань досліджуваного періоду («Kwartalnik Pedagogiczny», «Oświata i Wychowanie», «Polskie Archiwum Psychologii», «Przedszkole», «Psychotechnika», «Psychologia Wychowawcza», «Rocznik Pedagogiczny», «Ruch Filоzoficzny», «Ruch Pedagogiczny», «The Journal of Special Education», «The Rotarian», «Wychowanie w Przedszkolu» тощо); 
– науково-педагогічна література, дисертації, автореферати дисертацій, монографічні дослідження персоналій, сучасна педагогічна періодика із фондів Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, Львівської національної наукової бібліотеки ім. В. Стефаника НАН України, наукових бібліотек Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова, Львівського національного університету імені Івана Франка, Національної бібліотеки Польщі (Biblioteka Narodowa w Warszawie), Бібліотеки Варшавського університету (Biblioteka Uniwersytecka w Warszawie); 
– Інтернет-ресурси.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 
– вперше здійснено цілісний науковий аналіз науково-педагогічної та громадсько-просвітницької діяльності С. Балея в контексті історичних та освітніх подій кінця ХІХ – першої половини ХХ ст.; установлено та науково обґрунтовано три періоди діяльності вченого: період формування наукових поглядів (1903–1914 рр.), період спрямування професійних інтересів (1914–1928 рр.), період реалізації науково-педагогічного потенціалу у польській освітянській науці (1928–1952 рр.); виокремлено і розкрито зміст основних напрямів діяльності науковця (організаційно-педагогічний, науково-дослідницький, науково-громадський, науково-публіцистичний); розкрито актуальність персоналістичної педагогіки С. Балея через суголосність інтерпретованих ученим сутності виховання, його мети, методів із гуманістичною спрямованістю вітчизняної освіти; актуалізовано в контексті сучасного комунікаційного підходу в педагогічному процесі педевтологічні ідеї С. Балея про розвиток та інтеграцію в майбутніх педагогів окремих складників виховної здатності (прихильність до дітей, розуміння дітей, природність спілкування); розкрито ключові ідеї вченого щодо забезпечення психологічного супроводу навчально-виховного процесу в школі (дотримання психологічних вимог при укладанні змісту шкільної програми та доборі методів навчання, усебічне вивчення учнів педагогом, створення в школі системи психологічної опіки над учнем); визначено внесок С. Балея в розвиток ідеї психологічної опіки над учнем (визначення науковцем поняття «психологічна опіка»; проведення низки експериментальних досліджень, результати яких підтверджують релевантність психологічної опіки над дитиною; розробка найбільш оптимальної програми діяльності шкільного психолога); уточнено окремі відомості біографії науковця. 
Подальшого розвитку набули педевтологічні ідеї С. Балея, погляди вченого на формування та становлення особистості, його ідеї щодо застосування педагогічних і психологічних тестів у школі.
До наукового обігу вперше введено маловідомі україномовні та іноземні джерела, у яких відображено зміст науково-педагогічної та громадсько-просвітницької діяльності С. Балея

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення дослідження були застосовані викладачами вищих педагогічних навчальних закладів під час викладання таких навчальних дисциплін, як-от: «Історія педагогіки», «Педагогіка», «Методика виховної роботи», «Вікова психологія», «Соціальна педагогіка». Результати дослідження можуть слугувати викладачам у підготовці навчальних посібників, статей, проведенні лекційних і семінарських занять, у роботі зі студентами при підготовці виступів на студентських наукових конференціях, виконанні курсових і дипломних робіт. 

Результати дослідження впроваджено в освітній процес Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради (довідка № 01-12/549/1 від 11.06.2015 р.), Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка № 1359-33/03 від 27.10.2015 р.), Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (довідка № 17/15-3601 від 29.10.2015 р.), ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (довідка № 01-15/02/1756 від 30.10.2015 р.), Львівського національного університету імені Івана Франка (довідка № 4960-Н від 02.11.2015 р.).

Апробація результатів дослідження. Отримані результати і висновки дисертації були оприлюднені на науково-практичних конференціях різного рівня, серед яких: міжнародні – «XXVII Читання, присвячені пам’яті засновника Львівсько-Варшавської філософської школи Казимира Твардовського» (Львів, 2015), «Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології» (Кам’янець-Подільський, 2015); всеукраїнські – «Духовні витоки Поділля: науковці в історії краю» (Хмельницький, 2015), «Сучасні історико-педагогічні дослідження в Україні» (Хмельницький, 2015), «Актуальні питання методики навчання як чинника підвищення якості професійної підготовки фахівців у вищій школі» (Харків, 2015); міжвузівські – «Відносини між батьками і дітьми: проблеми та шляхи розв’язання» (Хмельницький, 2015), «Сучасні історико-педагогічні дослідження в Україні» (Хмельницький, 2015), «Вчений на межі. Творчість Степана Балея у філософсько-педагогічному вимірі» (Хмельницький, 2015). 
Результати дисертації були обговорені на засіданнях кафедри педагогіки та психології Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (2014–2015 рр.). 
Публікації. За темою дисертації опубліковано 10 одноосібних наукових праць, з яких 7 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема, 1 публікація у науковому фаховому виданні, включеному до міжнародних наукометричних баз), 3 – апробаційного характеру. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (311 найменувань, із них 153 – іноземними мовами, архівних матеріалів – 4), 8 додатків на 41 сторінці. Загальний обсяг дисертації становить 267 сторінок друкованого тексту, основний зміст викладено на 194 сторінках. Роботу ілюстровано 5 таблицями.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, вказано її зв’язок з науковими програмами, планами, темами; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, хронологічні межі дослідження; розкрито методи, джерельну базу дослідження; визначено наукову новизну і практичне значення одержаних результатів; наведено відомості про впровадження, апробацію та опублікування результатів дослідження; вказано структуру та обсяг дисертації. 
У першому розділі – «Життєтворчість українсько-польського педагога і психолога Степана Балея» – проаналізовано джерельну базу та історіографію проблеми; розкрито зміст науково-педагогічної та громадсько-просвітницької діяльності С. Балея, визначено її періоди та напрями.

Дослідження науково-педагогічної та громадсько-просвітницької діяльності С. Балея здійснено в контексті персоналістичного підходу, який передбачає аналіз біографії вченого, його внеску в розвиток теорії і практики педагогічної науки у зв’язку із соціокультурною ситуацією, за якої відбувалася практична діяльність педагога. Методологічним підґрунтям дисертації слугували праці Л. Вовк, Д. Герцюка, Н. Гупана, Т. Завгородньої, А. Сбруєвої, І. Стражнікової, О. Сухомлинської, М. Ярмаченка та ін.

Установлено, що наукова спадщина С. Балея, яка є відображенням гуманістичних поглядів світової філософської, психологічної та педагогічної думки кінця ХІХ – початку ХХ ст., довгий час не викликала особливого інтересу з боку вітчизняної науки. Відкриття персоналії С. Балея українському науковому загалу здійснив М. Верников, який систематизував творчу спадщину вченого та визначив його внесок у такі галузі знань: загальна психологія, експериментальна психологія, педагогічна психологія, психологія дитини, психологія особистості, психологія розвитку, психологія юнацького віку, філософія, філософія освіти і виховання тощо. Дослідження М. Верникова сприяли розумінню приналежності наукового доробку С. Балея українській культурі та теоретичного потенціалу його філософсько-педагогічних ідей у реформуванні радянської моделі виховання та навчання на засадах гуманістичної психології й педагогіки.

Аналіз наукових праць вітчизняних учених і психолого-педагогічних видань дав підстави для визначення груп досліджень творчої спадщини та життєпису С. Балея. Першу групу становлять праці з дослідження біографії та філософської тематики творів ученого, здійснені Ю. Вінтюком, О. Гончаренко, С. Іваником, В. Малецьким та ін. До другої групи праць належать дослідження психологічних поглядів С. Балея, вивченню яких присвячено окремий підрозділ дисертації О. Квас та наукові статті Л. Бондаренко, І. Петрюк, А. Ятищук. Виявлено увагу багатьох дослідників до психології творчості та творчої особистості в працях С. Балея (Л. Бондаренко, І. Вернудіна, Є. Гапоненко, Н. Зборовська, Г. Логінова, О. Оніщенко, С. Павличко, В. Пахаренко, Н. Холоденко та ін.), праці яких складають третю групу. До четвертої групи належать дослідження внеску вченого в педагогічну теорію та практику (Г. Васянович, С. Вдович, А. Вихрущ, О. Гевко, М. Євтух, Н. Ткачова, С. Ткачов, В. Ханенко та ін.). 
Виявлено, що дослідженню педагогічних ідей С. Балея присвячено лише одну дисертаційну роботу О. Гончаренко, у межах якої з’ясовано соціокультурні передумови становлення наукових поглядів ученого, досліджено філософсько-антропологічні основи його психолого-педагогічної спадщини, визначено світоглядно-методологічний потенціал філософсько-педагогічної концепції вченого, з’ясовано її значення для модернізації освітньої системи України та можливості застосування. 

З’ясовано, що діяльність та наукову спадщину С. Балея досліджують також учені з Великої Британії, Канади, Німеччини, США, Франції та Польщі. Спостережено, що найбільший інтерес для польських учених (Т. Бах, С. Блаховський, М. Войтиньський, І. Головінський, А. Голуб, Я. Добровольська, М. Зємновіч, В. Качоха, С. Купісевіч, Б. Суходольський, В. Черневський, Р. Ядчак та ін.) становлять досягнення С. Балея в психолого-педагогічній науці. 
У процесі розв’язання дослідницьких завдань джерельну базу згруповано за такими напрямами: монографії, статті, рецензії С. Балея; документальні джерела (накази Міністерства народної освіти, документи Кам’янець-Подільського державного українського університету, звіти дирекції Гімназії Франца-Йосифа І у м. Тернополі); українська та польська наукова періодика досліджуваного періоду (періодичні видання Наукового товариства імені Т. Шевченка у м. Львові, Українського педагогічного товариства у м. Львові, Польського філософського товариства у м. Варшаві, Польського товариства учителів середніх шкіл, Психологічного товариства ім. Ю. Йотейко); особисті матеріали, зміст яких дозволив залучити спектр суджень та думок осіб, які були сучасниками С. Балея (спогади учнів та послідовників С. Балея, матеріали листування ученого з К. Твардовським тощо).

На основі розгляду біографічних відомостей, матеріалів періодики, архівних документів та праць С. Балея встановлено та обґрунтовано три періоди його життєдіяльності:
Перший період (1903–1914 рр.) – період формування наукових поглядів ученого. Нижня межа зазначеного періоду (1903 р.) зумовлена початком навчання С. Балея на філософському факультеті Львівського університету. Установлено, що визначальною у формуванні наукових поглядів С. Балея стала світоглядна позиція його вчителя К. Твардовського, а також філософські та психологічні традиції Львівсько-Варшавської школи. Протягом цього періоду С. Балей захистив докторську дисертацію з психології (1911 р.); написав та опублікував перші наукові праці (рецензії, статті); проходив студіювання в європейських університетах (1912–1914 рр.); займався викладацькою та організаційно-педагогічною діяльністю в Перемишльській і Тернопільській гімназіях. 

Другий період (1914–1928 рр.) – період спрямування професійних інтересів ученого. Нижня межа цього періоду (1914 р.) зумовлена завершенням ним студіювання з філософії в Берлінському університеті та Сорбонні та вступом на лікарський факультет Львівського університету. У зв’язку з початком Першої світової війни, що спричинила евакуацію С. Балея до м. Відня, його навчання в університеті розпочалось лише у 1917 р. Після закінчення навчання (1922 р.) на підставі захисту дисертації (1923 р.) С. Балей отримав наукове звання «доктора усіх лікарських наук». Протягом окресленого періоду вчений продовжував викладацьку діяльність у філії державної академічної гімназії з українською мовою навчання у м. Львові та в Українському таємному університеті. На основі педагогічного досвіду, набутого під час викладання у гімназіях, С. Балей створив і видав перші українські шкільні підручники з психології та логіки. З’ясовано, що зазначений період вирізнявся активною громадсько-просвітницькою діяльністю вченого, у якій він реалізовував свої наукові інтереси. Змістом зазначеного напряму діяльності було членство вченого в Науковому товаристві імені Т. Шевченка та його публіцистична діяльність. Зокрема, С. Балей відіграв важливу роль у заснуванні одного із перших наукових інститутів НТШ – Інституту нормальної і патологічної психології (1921 р.), здійснював науково-просвітницьку роботу на сторінках видань НТШ («Записки Наукового Товариства ім. Т. Шевченка», «Збірник математично-природничо-лікарської секції НТШ», «Лікарський вістник», «Літературно-науковий вістник», «Хроніка Наукового Товариства ім. Т. Шевченка»).
Третій період (1928–1952 рр.) – період реалізації науково-педагогічного потенціалу у польській освітянській науці. Нижньою межею періоду (1928 р.) визначено початок діяльності С. Балея на посаді професора кафедри психології виховання Варшавського університету. Установлено, що в цей період діяльність С. Балея була найбільш плідною. Протягом 1928–1952 рр. учений займався різнобічною науково-педагогічною та громадсько-просвітницькою діяльністю, завдяки якій наповнив ґрунтовними знаннями такі сфери практичної психології: професійна консультація молоді, психотехніка, психологічна опіка над важкими дітьми, психологія злочинності неповнолітніх, психологія спорту і фізичного виховання, праця шкільних психологів.

Періодизація життєдіяльності С. Балея дала можливість визначити і схарактеризувати такі напрями діяльності вченого:

Організаційно-педагогічний: викладання в українських гімназіях, написання перших україномовних підручників з психології та логіки для середніх шкіл; викладання у Варшавському університеті, Вільному польському університеті, Педагогічному інституті Спілки польських учителів, Інституті спеціальної підготовки, Центральному інституті фізичного виховання; психологічна підготовка вчителів під час щорічних педагогічних студій; організація практичної роботи студентів з дітьми в «Дошкільному осередку» при Інституті психології виховання Варшавського університету; керівництво Інститутом психології виховання Гуманістичного відділу Варшавського університету та Інститутом експериментальної психології при Центральному інституті фізичного виховання.

Науково-дослідницький: практична діяльність в осередках дошкільних та шкільних психологів, лабораторіях педологічних спеціальних шкіл, психотехнічних інституціях, осередках психічної гігієни тощо; видання монографій: «Психологія віку дозрівання», «Нарис психології у зв’язку з розвитком психіки дитини», «Психологія виховання в нарисі», «Особистість», «Шляхи самопізнання» тощо.
Науково-публіцистичний: публікація досліджень з психології творчості в часописах «Записки НТШ», «Літературно-науковий вістник НТШ», «Шляхи»; редагування журналів «Psychologia Wychowawcza» та «Przegląd Filоzoficzny», співпраця з педагогічними і психіатричними часописами.
Науково-громадський: керування Інститутом нормальної і патологічної психології при Науковому товаристві імені Т. Шевченка; популяризація українського наукового слова в часописах «Записки НТШ», «Літературно-науковий вістник НТШ»; викладання філософії в Українському таємному університеті; діяльність у Польському філософському товаристві; читання лекції в Українському науковому інституті в м. Варшаві, створеному для потреб українських емігрантів з радянської України; участь у Першому українському педагогічному конгресі в м. Львові; участь у міжнародних наукових зібраннях.
У другому розділі – «Внесок С. Балея в педагогічну теорію» – проаналізовано наукові погляди вченого на сутність виховання, його мету, методи та форми; висвітлено ідеї С. Балея щодо характеру зовнішніх (сім’я та колектив) і внутрішніх виховних впливів (самовиховання) на формування особистості; узагальнено педевтологічні погляди науковця.

На основі аналізу наукових праць С. Балея встановлено, що педагогічні погляди вченого є відображенням світової тенденції до гуманізації усіх сфер суспільного життя першої половини ХХ ст. Педагогіка С. Балея, пройнята філософією нової освіти і виховання, у синтетичній цілісності із психологією покликана створювати умови для становлення і самореалізації людини у демократичному суспільстві. З’ясовано, що педагогічна концепція вченого ґрунтується на визнанні індивідуальності кожної людини, на повазі до спонтанного процесу її розвитку.

З’ясовано, що праця С. Балея «Психологія виховання в нарисі» є першою в Польщі спробою побудови психологічної теорії педагогіки. Визначено обставини, які зумовили науковий пошук С. Балея до психології виховання: реформування польської освітньої системи в бік її демократизації; значний розрив між педагогічною теорією і практикою; відсутність у польській літературі праці, у якій було б представлено цілісність і вичерпність усіх проблем у цій галузі.

На основі аналізу книги «Нарис з психології виховання» встановлено, що педагогічна психологія С. Балея інтегрально пов’язана з теорією особистості (В. Штерн), філософією виховання (А. Адлер, Ф. Брентано, Дж. Дьюї, Е. Торндайк, З. Фройд та ін.), теорією розумового, етичного і естетичного виховання (Г. Кершенштайнер, А. Макаренко та ін.), експериментальною педагогікою та психологією (А. Біне, Ш. Бюлер, О. Декролі, Ю. Йотейко, Е. Клапаред, Ж. Піаже та ін.).

З’ясовано, що вихідним пунктом психолого-педагогічних досліджень С. Балея є персоналізм, відповідно до якого фундаментом будь-яких людських пізнань є пізнання особистості, яке уможливлює реалізацію головної мети виховання – гармонійного поєднання самореалізації особи з її функціонуванням у суспільстві. Визначено роль персоналістичної педагогіки С. Балея для сучасної освіти, яка полягає не лише в захисті прав особистості в її різноманітних вимірах, але й у допомозі педагогам краще зрозуміти процес виховання людини для вдосконалення методів виховання.

У результаті аналізу наукових праць С. Балея «Психологія виховання в нарисі», «Особистість», «Психологія віку дозрівання», «Шляхи самопізнання» досліджено його погляди на роль виховання у формуванні особистості. Виявлено, що великого значення в закладанні основ характеру людини та особистості учений надавав родинному вихованню. 

З’ясовано, що ефективнішим, у порівнянні з родинним вихованням, з позиції підготовки дитини до життя в суспільстві, С. Балей вважав виховання в колективі. Простежено зв’язок тлумачення науковцем засад виховання в колективі із педагогікою А. Макаренка. Доведено, що актуальними для вітчизняної освіти є обґрунтування С. Балеєм ролі колективу у формуванні особистості: підготовка дитини в природний спосіб до колективного життя; вплив на розвиток інтелектуальної сфери учня; формування морального характеру. Найбільш дієвим методом формування характеру вчений вважав залучення індивіда до вияву певних форм поведінки у відповідних ситуаціях. Виступаючи проти вербалізму в моральному вихованні, педагог пропонував школі укладати реальну програму виховання із зазначенням конкретних головних рис характеру, які мають стати предметом виховної роботи.

Установлено, що переломним у розвитку індивіда С. Балей вважав вік дозрівання (від 13–14 до близько 20 років). Необхідність особливого підходу до дитини в цьому віці вчений обґрунтовував засадничими змінами, які найбільш яскраво виявлені в статевій та емоційно-вольовій сферах. З’ясовано, що зазначений період учений окреслював як початок формування особистості, позаяк «психічне відокремлення» дітей від батьків, тенденція до незалежності від старших загалом сприяє усвідомленню дитиною своєрідності власних потреб і бажань, а також визріванню в неї здатності до пізнання й оцінки себе та інших.

Важливим для вітчизняної освіти є висновок С. Балея про те, що через обмеженість умов людського життя людина не може задовольнити усі свої інтереси та дати повну волю усім наявним у ній тенденціям. Він націлює сучасні освітні заклади на якомога раннє виявлення вроджених задатків дитини, концентрування виховних зусиль у найбільш природовідповідному для конкретної особи напрямі та стимулювання молоді до самопізнання. Встановлено, що важливим інструментом самопізнання вчений вважав психологічний експеримент, який варто розпочинати вже в школі. На основі аналізу наукової праці С. Балея «Шляхи самопізнання» виявлено методологічні пріоритети вченого в самопізнанні. 
З’ясовано позицію С. Балея щодо розуміння сутності виховання як сплетіння різноманітних суспільних відносин. Специфічність інтенціонального виховання слід вбачати не в його відокремленні від решти суспільних відносин, а у майстерному керуванні цими відносинами та налагоджуванні їх у такий спосіб, щоб вони забезпечували стійке формування особистості.

На основі аналізу педагогічних ідей С. Балея встановлено, що ізоляція виховної діяльності від інших суспільних відносин є неможливою тому, що виховні наміри до вихованця завжди ґрунтуються на доброзичливому ставленні до нього. Тим часом вихованець не піддавався б впливам, якби не мав поваги і приязні до вихователя. Основні суспільні відносини (боротьба, толерантність, керівництво і охорона, прихильність) учений вважав передумовами виникнення «виховного контакту». Цим поняттям С. Балей визначав пріоритетність зусиль, спрямованих на стійке перетворення вихованцем власної особистості. Цілеспрямоване виховання, яке базується на налагоджуванні та керуванні окресленими суспільними відносинами, на думку вченого, є природнішим щодо того, яке ґрунтується на примусі. Адже кожен вихованець наслідує лише той ідеал особистості, який відповідає його психічній природі. Там, де відбувається штучне насадження наперед визначених ідеалів, виховання може призвести до пригнічення природного розвитку особистості.

З’ясовано, що розуміння С. Балеєм виховання як природних взаємин людей у суспільстві, сприяло переосмисленню вченим образу самого вихователя. Дослідник піддав сумніву можливість тлумачення явища педагогічної любові як основи прихильного ставлення до дитини. Більш суттєвою вимогою до педагога, на думку С. Балея, є вміння встановити «виховний контакт». Умовою успішного виховання є симпатія до дитини, розуміння особливостей її психіки, інтересів і потреб. 
Педевтологічні погляди науковця орієнтують сучасних педагогів на відмову від слідування сталому набору окремих рис та накреслюють шлях реалізації ідей гуманістичної педагогіки в практику через формування таких якостей: розуміння дитини, прихильне ставлення до неї, природність спілкування.
У третьому розділі – «Ідеї С. Балея щодо забезпечення психологічного супроводу навчально-виховного процесу в школі» – розкрито погляди вченого на сутність процесу навчання; визначено його внесок у розвиток ідеї психологічної опіки над учнем; проаналізовано ідеї науковця щодо необхідності вивчення вчителем особистості учня.
На основі аналізу публікацій С. Балея з’ясовано, що основними умовами забезпечення психологічного супроводу навчально-виховного процесу вчений вважав такі: дотримання психологічних вимог при укладанні змісту шкільної програми та при доборі методів навчання, усебічне вивчення учнів педагогом, створення в школі системи психологічної опіки над учнем.

Установлено, що розуміння педагогом психологічної сутності шкільного навчання, яке С. Балей розглядав як працю, що вимагає певних свідомо спрямованих стійких зусиль, дозволяє зробити висновок про необхідність залучення більш простих форм навчання у випадках, коли настанова на цілеспрямоване навчання не дає бажаного результату. Через слабку мотивацію до навчання молодших школярів у роботі з ними варто застосовувати більш доступні для рівня їхнього розвитку форми навчання: асоціативне, методом спроб і помилок, через розуміння, шляхом розв’язання проблем за допомогою мислення (міркування), шляхом наслідування, опосередковане навчання тощо. Більшість із зазначених форм навчання за своєю природою наближаються до актів оригінальної творчості, тому критерієм у доборі змісту, методів та форм організації навчальної діяльності мають стати їхні можливості в підтримці та стимулюванні творчих здібностей учнів. З’ясовано, що С. Балей вважав психологічно обґрунтованими такі вимоги до шкільної програми: суспільна корисність; урахування ступеня складності, інтересів і відповідного моменту розвитку. 
Визначено внесок С. Балея в розвиток принципу активності та систематичності навчання, який реалізується через застосування відповідних дидактичних методів. Важливим аспектом активізації пізнавальної діяльності учня, який водночас забезпечує формування цілісної системи знань, наукового світогляду, безперервність освіти, С. Балей вважав інтеграцію змісту освіти. З’ясовано, що психологічне обґрунтування С. Балеєм інтеграції в навчанні сприяє визначенню подальших перспектив створення якісно нового інтегрального освітнього простору із збереженням предметної системи в якості функціональної основи. 
Проаналізовано, що важливою умовою ефективного керівництва навчальним процесом С. Балей вважав ґрунтовне пізнання педагогом інтелектуальної та емоційно-вольової сфери особистості кожного учня. Визначено внесок ученого в розробку питання діагностування розумових здібностей учнів: залучення поняття «чистого» інтелекту для адекватної оцінки набутих знань, які учителям важко відрізнити від вроджених розумових здібностей; популяризація тестів зарубіжних авторів серед польського шкільництва (Біне-Термана, Е. Клапареда).

З’ясовано, що вчений наполягав на необхідності впровадження в школі обсерваційного аркуша, працював над удосконаленням його форми; керував дослідженням студентами характерологічного словника дітей у віці 7–11 років, що сприяло усвідомленню педагогами необхідності докладно знати, якими термінами в моральному вихованні дітей варто оперувати, аби вони були зрозумілими. 

Визначено внесок С. Балея в розвиток ідеї психологічної опіки над учнем. Установлено, що науковець тлумачив поняття «психологічної опіки над учнем» як злагоджену роботу школи із забезпечення дотримання таких вимог: врахування у вихованні особливостей відповідної фази розвитку психіки дитини; вивчення та врахування фізичних і духовних потреб дитини, її інтересів і схильностей, і то не в статистичній формі, а у вигляді, властивому лише єдиній в своєму роді особистості; врахування емоційно-вольової сфери не меншою мірою, ніж інтелектуальної; урахування не лише актуальних виявів психіки, а й орієнтування на приховані потенційні можливості дитини.

Спостережено, що найпоширенішою формою такої допомоги у польських школах був інститут шкільного психолога, заснований за ініціативи Ю. Йотейко у 1911 р. На основі аналізу змісту різних проектів програм діяльності шкільного психолога С. Балей розробив найбільш реальну для виконання програму. Вона охоплювала такі пункти: психологічне дослідження учнів, які вступають до школи; зв’язок з учнями, які залишають заклад; безпосереднє дослідження та опіка над «важкими» учнями. Виявлено, що результати експериментальних досліджень, організованих та проведених С. Балеєм у повоєнний період з метою вивчення впливів війни на психіку молоді, вкотре підтвердили необхідність охоплення психологічною опікою усіх дітей.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено вирішення наукового завдання, яке полягає в здійсненні комплексного теоретичного аналізу науково-педагогічної та громадсько-просвітницької діяльності Степана Балея. Це дало можливість визначити внесок ученого в розвиток національної та західноєвропейської освіти й актуалізувати його творчий доробок для вітчизняної педагогічної теорії і практики. Проведене дослідження дало змогу зробити такі висновки:
1. Системний аналіз наукових праць з теми дисертації дозволив виявити певну спрямованість інтересів вітчизняних дослідників до персоналії С. Балея (життєтворчість і філософські погляди; психологічна спадщина; праці з психології творчості та творчої особистості; педагогічні ідеї). Установлено, що в польських наукових колах С. Балея визнають одним із основоположників педагогічної психології, відзначають внесок науковця в розвиток різних галузей психолого-педагогічної науки. З’ясований ступінь дослідженості теми дисертації дав підстави стверджувати, що, попри зацікавленість сучасних учених персоналією С. Балея, його науково-педагогічна та громадсько-просвітницька діяльність не була предметом історико-педагогічного дослідження. Виявлено широке поле джерельної бази дослідження, представлене науковими працями С. Балея, документальними джерелами, українською та польською науковою періодикою досліджуваного періоду, спогадами учнів та послідовників С. Балея, матеріалами листування вченого тощо. Це забезпечило необхідні умови для всебічного вивчення персоналії українсько-польського науковця.
2. На підставі узагальнення біографічних відомостей, матеріалів періодики, архівних документів та праць С. Балея виокремлено та обґрунтовано три періоди діяльності вченого, які суттєво відрізняються один від одного характером та змістом діяльності науковця: перший період (1903–1914 рр.) – період професійного визначення С. Балея, протягом якого він здобував освіту у Львівському університеті, здійснював студіювання в європейських університетах та видавав перші наукові праці; другий період (1914–1928 рр.) – період професійного становлення C. Балея як викладача та дослідника. Характерною особливістю цього періоду є поєднання науковцем педагогічно-організаторської діяльності із активною участю в науково-громадських об’єднаннях, а також із лікарською практикою; третій період (1928–1952 рр.) – період реалізації науково-педагогічного потенціалу в польській освітянській науці. Установлено, що третій період діяльності С. Балея, який територіально можна вважати варшавським, був найбільш плідним. Як керівник Інституту психології Варшавського університету, Інституту експериментальної психології при Центральному інституті фізичного виховання та організатор численних психологічних осередків учений проводив теоретико-практичну підготовку студентів. Наукові праці, написані С. Балеєм протягом цього періоду, відіграли важливу роль у вихованні цілих поколінь польських педагогів і психологів.

Визначено і охарактеризовано напрями діяльності С. Балея: науково-дослідницький, організаційно-педагогічний, науково-громадський, науково-публіцистичний. У результаті цього з’ясовано, що актуальність дослідження наукової спадщини С. Балея як феномена в історії вітчизняної педагогіки зумовлена багатовимірністю його постаті як філософа, психолога, педагога, організатора та керівника, літературознавця, лікаря, науковця світового масштабу.
3. Аналіз наукових праць С. Балея дозволив схарактеризувати погляди вченого на сутність виховання, його мету, методи, форми та роль у формуванні особистості. З’ясовано, що поняття виховання вчений розглядав у широкому розумінні як сукупність зовнішніх (гетероедукація) та внутрішніх (автоедукація) впливів, які залишають стійкий слід у психіці індивіда. Саме під дією цих впливів відбувається трансформація вроджених задатків індивіда в зрілу структуру його особистості. Установлено, що розуміння С. Балеєм мети виховання зумовлене його персоналістичним підходом у педагогіці і психології. Головну функцію цих наук, які для вченого становили синтетичну цілісність, він вбачав у служінні людині, відтак, метою виховання вважав сприяння самореалізації особи в суспільстві. З’ясовано, що найбільш природовідповідним у вихованні людини учений вважав метод прикладу, оскільки він залишає за вихованцем право наслідувати лише ті риси, які відповідають його психічній структурі. Так, у дитинстві позитивний приклад дорослих, який ґрунтується на їхньому беззаперечному авторитеті та прихильному ставленні, забезпечує засвоєння дитиною моральних норм поведінки, сприяє самовихованню. З початком віку дозрівання (13–14 років), коли дитина відкриває власне «Я», надзвичайно важливою є присутність поруч компетентного порадника, який би одночасно слугував орієнтиром для формування власної особистості підлітка. Навіть тоді, коли особистість людини уже сформована (20–24 роки), її повна самореалізація не можлива без постійного вдосконалення людини, яке ґрунтується на самопізнанні та порівнянні себе зі зразками, які вона віднаходить в інших.
Простежено відповідність педагогічних поглядів науковця й результатів його практичної діяльності основним положенням Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 рр. щодо оновлення цілей і змісту освіти на основі особистісної орієнтації. Зокрема, у річище модернізації освітньої системи України цілком вписуються теоретично та експериментально обґрунтовані вченим ідеї щодо підвищення ефективності навчально-виховного процесу на основі впровадження досягнень психолого-педагогічної науки; добору методів виховання на засадах дитиноцентризму; узгодження виховних впливів родини та школи на дитину; важливості самопізнання для раціональної побудови життєвих планів та гармонізації взаємин особи із суспільством. 
4. У дослідженні узагальнено провідні педевтологічні ідеї С. Балея, які заслуговують на впровадження в практику сучасної вищої педагогічної школи. З’ясовано, що розуміння вченим психіки людини як певної структури сприяло формуванню його поглядів щодо вимог до особистості педагога. Науковець підкреслював, що учитель-вихователь є не сукупністю певних рис, а особистістю, яка має право на реалізацію власної неповторності.

Установлено, що ключовою властивістю вихователя С. Балей визначив виховну здатність. Формування окремих складників виховної здатності (прихильність до дітей, розуміння дітей, природність спілкування) та їхня інтеграція – це завдання педагогічної освіти, на яких наголошував учений. Великого значення в підготовці майбутніх педагогів С. Балей надавав педагогічній практиці, оскільки вона уможливлює здійснення об’єктивного спостереження за учнями, сприяє встановленню з ними ближчого контакту, вправлянню в керуванні молоддю в різних ситуаціях та формуванню продуманого і професійного ставлення до вихованців. Не визнаючи у вихованні акторської гри, учений вважав за доцільне швидше вдаватись до залучення можливостей природних відносин, у яких перебувають учні з вихователем (прихильність, толерантність, керівництво й охорона, боротьба).
5. Розкрито ключові ідеї С. Балея щодо забезпечення психологічного супроводу навчально-виховного процесу в школі. Установлено, що психологічно обґрунтованими вчений вважав такі вимоги до шкільної програми: суспільна корисність; урахування ступеня складності, інтересів і відповідного моменту розвитку. Важливим аспектом активізації пізнавальної діяльності учня, який водночас забезпечує формування цілісної системи знань, наукового світогляду, безперервність освіти, С. Балей вважав інтеграцію змісту освіти. З’ясовано, що вчений акцентував увагу педагогів на всебічному пізнанні особистості кожного учня. Це сприяє не лише досягненню якнайкращих результатів діяльності учнів, а й подоланню суб’єктивної зумовленості шкільної оцінки, оскільки учителям часто важко відрізнити набуті знання від вроджених розумових здібностей. Визначено, що злагоджену роботу школи із вивчення та врахування фізичних і духовних потреб дитини, її інтересів, схильностей, емоційно-вольової та інтелектуальної сфери вчений окреслив як психологічну опіку над учнем. Виявлено, що розроблена С. Балеєм програма діяльності шкільного психолога є актуальною у вирішенні таких завдань сучасної школи, як раннє виявлення задатків у дітей, посилення професійної орієнтації, опіка над «важкими» учнями. 

У результаті аналізу праць С. Балея було з’ясовано, що евристичний потенціал його спадщини не обмежується сферою наукового пізнання, а може бути реалізований у практичній сфері модернізації сучасної освітньої системи України. 

Пріоритетними напрямами впровадження педагогічних ідей та досвіду С. Балея в сучасну освітню практику можна вважати такі: вивчення творчої спадщини вченого в педагогічних навчальних закладах; пропаганда психолого-педагогічних ідей С. Балея у фахових виданнях; розвиток та актуалізація педагогічних ідей науковця в досвіді педагогів-практиків.

Здійснений у дисертації аналіз науково-педагогічної та громадсько-просвітницької діяльності С. Балея відкриває можливості для подальшого вивчення проблеми. Перспективним напрямом наукового розгляду є порівняльний аналіз педагогічних ідей С. Балея та інших вітчизняних і зарубіжних педагогів першої половини ХХ ст. Предметом окремої наукової праці можуть бути психодидактичні ідеї С. Балея, його погляди на проблему перевиховання тощо. 
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АНОТАЦІЇ

Фаненштель Н. В. Науково-педагогічна та громадсько-просвітницька діяльність Степана Балея (1885–1952 рр.). – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2016.

У дисертації на основі персоналістичного підходу здійснено комплексний теоретичний аналіз і висвітлено науково-педагогічну та громадсько-просвітницьку діяльність Степана Балея як складову теорії і практики національної та західноєвропейської освіти і виховання першої половини ХХ ст. Установлено й обґрунтовано періоди науково-педагогічної та громадсько-просвітницької діяльності С. Балея, висвітлено зміст її основних напрямів (науково-дослідницький, організаційно-педагогічний, науково-громадський, науково-публіцистичний).

Проаналізовано наукові погляди вченого на сутність виховання, його мету, методи та роль у формуванні особистості. Розкрито зміст провідних педевтологічних ідей науковця. Розкрито ключові ідеї С. Балея щодо забезпечення психологічного супроводу навчального-виховного процесу в школі. Визначено внесок ученого у розвиток ідеї психологічної опіки над учнем.
Ключові слова: науково-педагогічна діяльність С. Балея, громадсько-просвітницька діяльність С. Балея, педагогічна психологія, особистість, гетероедукація, автоедукація, інтенціональне виховання, психологічна опіка над учнем.

Фаненштель Н. В. Научно-педагогическая и общественно-просветительская деятельность Степана Балея (1885–1952 гг.). – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2016.

На основании использования современного персоналистического подхода в историко-педагогическом исследовании, который предполагает анализ биографии ученого и его вклада в развитие педагогической теории и практики в контексте исторических и культурных событий, в диссертации раскрыт феномен педагогической персоналии С. Балея.

Показано влияние психологической традиции Львовско-Варшавской философской школы и ее основателя К. Твардовского, а также достижений европейской и американской экспериментальной педагогики и психологии на направленность теоретических и практических научных поисков ученого.

Разработана периодизация научно-педагогической и общественно-просветительской деятельности С. Балея, выделено три ее периода: 1) период формирования научных взглядов (1903–1914 гг.); 2) период определения профессиональных интересов (1914–1928 гг.); 3) период реализации научного потенциала на ниве польского образования и науки (1928–1952 гг.).

Определены и проанализированы основные направления (организационно-педагогическое, научно-исследовательское, научно-общественное, научно-публицистическое) деятельности ученого. 

Автором раскрыты приоритетные направления научно-педагогической деятельности С. Балея: организационно-педагогическое (преподавание в украинских гимназиях; написание первых украинских школьных учебников по психологии и логике; чтение лекций в Варшавском университете, Свободном польском университете, Педагогическом институте Союза польских учителей, Государственном институте специальной подготовки; психологическая подготовка учителей на занятиях по педагогике в Варшавском университете во время ежегодных педагогических студий; руководство Институтом психологи воспитания Варшавского университета; организация практической работы студентов с детьми в «Дошкольном центре» при Институте психологи воспитания Варшавского университета); научно-исследовательское (практическая деятельность в центрах дошкольных и школьных психологов, лабораториях педологических специальных школ, психотехнических институциях, центрах психической гигиены; издательство монографий: «Психология юношеского возраста», «Очерк психологии в связи с развитием психики ребенка», «Очерк по психологии воспитания», «Личность», «Пути самопознания», «Вступление в общественную психологию»).

Поэтапно реконструированы и освещены основные направления общественно-просветительской деятельности С. Балея: научно-общественное (членство в Научном обществе имени Т. Шевченко; деятельность в Польском философском обществе; тесное сотрудничество С. Балея как польского ученого с украинской общественностью; участие в международных научных съездах и конференциях); научно-публицистическое (публикация исследований по психологии творчества в изданиях «Записки НТШ», «Литературно-научный вестник НТШ», «Пути»; редактирование журналов «Психология воспитания» и «Психологическое обозрение», сотрудничество с педагогическими и психиатрическими издательствами).

В результате анализа педагогического наследия С. Балея, выявлена гуманистическая направленность его общепедагогических взглядов, которая конкретизируется в утверждении, с одной стороны, индивидуальности воспитанника путем принятия воспитателем психофизической целостности и динамичности формирующейся личности ребенка и, с другой, – индивидуальности педагога вследствие перехода от устойчивого набора педагогических характеристик к актуализации необходимости формирования воспитательной способности. Определено, что гуманизации учебно-воспитательного процесса, по мнению ученого, способствует его понимание педагогом в широком смысле как взаимодействия внешнего воспитательного влияния с самоформирующими действиями ученика, что побуждает воспитателя руководить формированием воспитанника таким образом, чтобы, в итоге, привести его к самовоспитанию.

Осуществлена проекция психолого-педагогических исследований С. Балея на современную педагогическую практику в контексте решения таких актуальных проблем образования, как: обеспечение мотивации учебной деятельности учеников, преодоление проблемы отчуждения знаний путем следования психологическим требованиям при конструировании содержания школьной программы и доборе методов обучения; раннее выявление потенциала (задатков) учеников, их наиболее полное раскрытие, помощь старшеклассникам в выборе будущей профессии, организация сотрудничества с родителями в обучении и воспитании детей, воспитание «трудных» детей путем создания в школе системы психологической опеки над учеником; преодоление субъективизма в оценке учебных достижений учеников на основании знания их интеллектуальных способностей. 

Ключевые слова: научно-педагогическая деятельность С. Балея, общественно-просветительская деятельность С. Балея, педагогическая психология, личность, гетероэдукация, автоэдукация, интенциональное воспитание, психологическая опека над учеником.

Fanenshtel N. V. S. Baley’s Scientific-Pedagogical and Public-Enlighten Activity (1885–1952). – Manuscript.
Thesis for a degree Candidate of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.01 – General Pedagogy and History of Pedagogy. – Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2016. 

In the basis of personalistic approach the complete analysis of S. Baley’s scientific-pedagogical and public-enlighten activity as a part of the theory and practice of national and Western European educational system of the first half of the XX century has been carried out in the paper. The periods and directions (organizational-pedagogical, research, public and publishing) of S. Baley’s scientific-pedagogical and public-enlighten activity have been established and characterized. 

Scientist’s views on the contents of education, the purpose, the methods, personality formation, and his main pedeutological ideas have been identified and shown. S. Baley’s ideas concerning to the psychological support of educational process in school have been analyzed and his contribution to the development of the idea of psychological pupil protection has been determined.

Key words: S. Baley’s scientific-pedagogical activity, S. Baley’s public-enlighten activity, educational psychology, personality, heteroeducation, autoeducation, intentional education, psychological protection of the pupil.
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