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Реалії сучасного життя характеризуються надзвичайною швидкістю поширення і отримання інформації, що надає цифровим засобам неабиякої значущості й у побуті, і в інших сферах людського життя. Особливим чином цифрові технології вносять корективи і в освіту, адже одним із основних її завдань стає виховання особистості, здатної не тільки протистояти негативному тотальному впливу цифровізації суспільних процесів і життя, а й спроможну максимально використовувати ці можливості для зростання і розвитку. Мистецька освіта не стоїть осторонь глобального процесу поширення і використання цифрових технологій, що породжує потребу формування цифрової культури викладачів музичного мистецтва та оновлення принципів і методів роботи в їхній професійній діяльності.
Модернізація професійної освіти особливо стає актуальною в умовах гострих соціальних викликів, зокрема пандемії, викликаної COVID-19, яка спричинила стрімкі кардинальні зміни в багатьох сферах людської діяльності, насамперед в освіті та мистецтві, та «запустила» складну, та ще зовсім мало опановану проблему «дистанційного навчання», що потребує кардинального оновлення методичних принципів роботи в закладах вищої освіти, орієнтованих на підготовку фахівців цифрової епохи та науково-методологічного осмислення самого поняття «цифрова культура». «Зміни в системі комунікацій, – зазначає О. Базелюк, – приводять до зміни системи цінностей, компетентності та культури суб’єктів цифрової епохи» [1]. 
Питання цифрової культури досліджували багато зарубіжних науковців, серед них: К. Бассет, П. Гілстер, М. Деузе, Г. Крибер, Р. Мартін, Дж. Стоммел та інші, які здійснили спробу обґрунтувати основні поняття процесів цифровізації та пов’язаних з нею феноменів.
Д. Галкін, досліджуючи цифрову культуру, підкреслює її формування на декількох рівнях: матеріальному (гаджети, технологічні системи), символічному (знаки, форми комунікації), соціальному (інститути, об’єднання), ментальному (ідентичність, стереотипи) та ціннісному. Таке трактування цифрової культури підкреслює факт становлення інформаційного суспільства, цифрової сфери спілкування, означає не тільки застосування інформаційних технологій, а й появу нових можливостей для вираження і функціонування всіх сфер життя суспільства, зміни ряду соціальних відносин, цінностей, норм, стереотипів поведінки [3].
Н. Соколова вбачає головним у дослідженні цифрової культури не лише аналіз її феноменів, але й те, що відбувається з культурою в епоху поширення цифрових технологій, адже цифрову культуру важко відокремити від культури «нецифрової». 
До основних освітніх феноменів, що визначають єдину сучасну цифрову культуру, належать персональний комп’ютер і все різноманіття цифрових пристроїв, зокрема Інтернет, штучний інтелект, системне і прикладне програмне забезпечення, комп’ютерна графіка та системи віртуальної реальності, цифрові формати традиційних засобів комунікації (книги, фотографії, аудіо- і відеозапису, цифрове ТБ тощо), комп’ютерні ігри, технологічне мистецтво [5].
О. Базелюк звертає увагу на те, що цифрова культура – це передусім розуміння сучасних інформаційних технологій, їхнього функціоналу, а також здатність і вміння фахівця успішно використовувати їх в роботі та побуті; насамперед це стосується таких інструментів, як робота з базами даних, машинне навчання, комп’ютерне моделювання, статистичний аналіз, робота з графічними редакторами та багато іншого [1].

Узагальнюючи різні підходи до феномену «цифрова культура», ми визначаємо її як розуміння загальних принципів і механізмів, які лежать в основі цифрових технологій, володіння знаннями та вміннями щодо роботи з різними технічними пристроями, програмовим забезпеченням та можливостями мережі Інтернет, здатність використовувати в житті та професійній діяльності можливості цифрового простору, а також розуміти його небезпеки і ризики, володіння навичками зберігання, розповсюдження та захисту інформації, а також дотримання етичних та правових принципів користування цифровими технологіями.
Цифрова культура майбутнього викладача музичного мистецтва передбачає розширення контексту мистецької діяльності: повага до національних цінностей у міжнародній мистецькій співпраці; створювання адекватних віртуальних груп та спільнот, форумів та чатів, YouTube та вебсайтів; доброчесне користування та забезпечування доступу до матеріалів різних форматів – нотних текстів, мультимедіа, телебачення, музичних кліпів, подкастів; можливості професійного спілкування з носіями мови через різноманітні інтернет-системи тощо.
Сьогодні відповідальність за навчання студентської молоді бути активними і свідомими «цифровими громадянами» несуть заклади вищої освіти, перед якими нагально постає питання оновлення змісту освітніх програм, підвищення професійного розвитку викладачів для надання здобувачам освіти відповідних послуг, навчальних ресурсів та основ цифрової культури. К. Джонсон говорив: «Ми замислюємось над тим, яку їжу ми їмо, але не звертаємо уваги на те, яку ми споживаємо інформацію» [2]. І справді, чорний PR, спам, спливаюча реклама, антиреклама в комп’ютеризованому просторі кожного користувача соцмереж спричиняють неабиякі труднощі для отримання якісної інформації, тому для вільної орієнтації потрібно володіти інформаційною культурою як однією з складових культури взагалі. «Інформаційна культура пов’язана з соціальною природою людини, тут на допомогу приходить критичне мислення, що допомагає автоматично відсіювати хибну інформацію і є незамінним елементом цифрової культури» [2].
Уміння піддавати критичному аналізу будь-яку інформацію є однією із провідних здібностей у 2021 році, адже влучно «змалювала» реалії інформаційного простору сьогодення Л. Костенко в книзі «Записки українського самашедшего»: «Колись інформація була нашою здобиччю. Тепер ми – здобич інформації». Цей вислів набув надзвичайного поширення з 2010 року, часу, коли книга побачила світ і не тільки не втратив свого значення й досі, а й набув ще більшої актуальності.
Американський філософ Р. Енніс вважав, що одним з ключових елементів критичного мислення є скептичне мислення. Скептицизм у його розумінні означає залучення елементу «вихованого сумніву». Скептицизм має використовуватися в оцінці правдивості будь-якої інформації, а інформації із соціальних мереж – насамперед. Досвідчений викладач має прищеплювати цю навичку майбутньому випускнику, учити аналізу музичної інформації із соцмереж, її перевірці, адже в час, коли інтернет переповнений неякісною або маніпулятивною інформацією, основою навчання має бути не накопичення знань, а набуття умінь орієнтуватися в інформативному потоці, аналізувати, порівнювати і конструювати власні смисли.
Як приклад маніпулювання неправдивою інформацією в інтернеті наведемо один красномовний випадок. Користувач соціальної мережі Gala Labunets 25 грудня 2016 року опублікувала на своєму YouTube каналі музичний відеоряд під назвою Richard Wagner «Tango of Death» і за один день перегляду назбирала до півтори тисячі вподобань [8]. Навколо відеоролика ожила спільнота яка в коментарях характеризувала із захватом музику «Вагнера», активні користувачі висловлювали власні припущення на те, хто автор музики (Моцарт, Вівальді), тим самим стаючи носіями подальшої недостовірної інформації. І тільки досвідчені викладачі-музиканти почули у звучанні «невагнерську» музичну фактуру, а сучасні метро-ритмічні будови. Здійснивши детальний аналіз музики, виявили, що цей твір – тричастинна сюїта «Palladio» в жанрі «concerto grosso» для струнного оркестру, написана сучасним британським композитором К. Дженкінсом у 1995 році. Мотив першої частини, «Allegretto», був використаний у рекламі «De Beers», найбільшої у світі алмазодобувної компанії, і тому набув шаленої популярності.
Культурна значущість цифрових засобів незалежно від їхніх переваг і недоліків є очевидною. «З їх розповсюдженням відбуваються зміни, які зачіпають повсякденне життя людей, усталені культурні ієрархії, способи, за допомоги яких люди взаємодіють один з одним і світом навколо них. Змінюється система формування культурного досвіду в цілому, всі базові сфери культури» [7].
Для більш ефективного формування цифрової культури майбутніх учителів музичного мистецтва, забезпечення їхньої мобільності та конкурентноздатності ми пропонуємо здійснювати міждисциплінарний підхід, який зумовлює потребу відходу від традиційних схем у музично-педагогічній освіті вчителів; створює умови для реалізації зв’язків між різними науковими галузями.
Міждисциплінарний підхід у нашому дослідженні розуміється як інтеграція підходів, методів, інструментарію з однієї наукової галузі (дисципліни) в іншу, що дозволяє долати її (дисципліни) межі, конструювати міждисциплінарні об’єкти, предмети, отримувати і синтезувати нові наукові знання. Міждисциплінарний підхід дає можливість використовувати ті можливості, які є недоступними в межах однієї окремої наукової галузі (дисципліни) з її вузькою орієнтацією.

У сучасному освітньому просторі перед викладачем музичного мистецтва постає ряд навчальних завдань, які без допомоги міждисциплінарного підходу до цифрової культури стають неможливими, наприклад: 
1) створювати, редагувати, оформляти, зберігати, передавати цифрові музичні об’єкти різного типу за допомогою комп’ютерних технологій для забезпечення освітнього процесу;
2) створювати та форматувати нотні партитури та аранжувати композицiї за допомогою цифрових технологій; 
3) обробляти вже створені партитури, вирішуючи конкретні творчі завдання: аранжування, транспонування, переклад на різноманітні склади виконавців, роздрукування нот тощо; 
4) працювати з програмами цифрової обробки звуку;
5) використовувати сервіси та інформаційні цифрові ресурси мережі Інтернет у професійній діяльності з метою отримання необхідної інформації тощо.
Міждисциплінарний підхід до формування цифрової культури майбутнього фахівця сприяє синтезу та комплексному опануванню знань і вмінь для застосування їх на практиці й учителя музичного мистецтва, викладача профільної дисципліни, і сценічного виконавця. Застосування цифрових інновацій, сучасних методів, засобів і форм навчання в підготовці вчителя  музичного мистецтва охоплює: основні аспекти оцифровки та обробки звуку; звукові ефекти; мікрофон, мікшерський пульт і багатоканальні відомості; недоліки й переваги комп’ютерного звуку; звукова карта і зовнішній звуковий модуль; взаємодія синтезатора та комп’ютера; програми на допомогу музикознавцю, композитору, звукорежисеру, педагогу, студенту; композиторський, звукорежисерський та музикознавський інтерфейси; роботу з компоновки елементів музичного твору; MIDI-повідомлення і MIDI-секвенції; нотний набір на комп’ютері та програмні продукти Sibelius, Сареlla, Overture, Encore, Finale; переваги і недоліки ПК при навчанні музиці та в творчому процесі; програми для навчання музиці – безпосередні (теорія та історія музики, навчання грі на музичному інструменті, розвиток слуху, навичок читання нот у різних ключах, вивчення популярних стилів, акомпанементу для сольного виконання) і опосередковані (ігри).
Розглянемо більш докладно міждисциплінарний підхід в організації навчального процесу майбутнього фахівця та проаналізуємо дисципліни, які є суміжними з цифровізацією музики за допомогою інтернет-додатків і передають перехідні знання, уміння, навички та досвід у підвищенні якості професійної компетентності вчителів музичного мистецтва:
- сольфеджіо – нотну фіксацію відомих сприйнятих «на слух» творів, нотну графіку забезпечить додаток «Perfect Ear»; виховання метроритму, спів мелодій за допомогою додатків «Perfect Piano», «Sight»;
- основний музичний інструмент – запис гри акомпанементу можна відтворити на мультитембральній аудіокарті синтезатору. Програми «Band-In-ABox» фірми PGMusic, «SuperJam» фірми Blue Ribbon Soundworks і «Jammer» фірми Soundtrek мають кліше (templates) всіх поширених стилів музики. За їхньою допомогою можна задавати послідовність акордів у пісні, повтори окремих частин, барабанні брейки тощо;

- постановка голосу – ознайомлення з тембром вокального звуку, записом власного голосу, створення «робочих записів» учасників співу за допомогою MIDI і AUDIO. Програма «SAW Pro» існує для створення вокальних композицій, що складаються з мовних висловів і музики (аудіореклама, фонограма «+/-» для концерту, радіопередача);
- комп’ютерне аранжування – редагування партитури в традиційному вигляді, тобто у вигляді нот за допомогою миші можна переміщати ноти, вводити або відміняти знаки, міняти розміри, ключі. Такі програми, як «Finale» фірми «CodaMusicTechnology», «Encore», мають великий набір спеціальних символів, зручні функції і дозволяють більш точно здійснювати контроль за тим, як виглядатиме сторінка нотного тексту при друці;
- хоровий клас та практика роботи з хором – набуття практичних навичок у створенні віртуальних хорів, ансамблів за допомогою цифрових сервісів Zoom, Skype, Viber, Telegram;
- педагогічна практика – запис звукових компакт-дисків за допомогою DVD-рекордерів, створення та запис віртуального виконавства за допомогою використання програми, призначеної для професійної та аматорської обробки аудіофайлів, аудіомікшування, редагування, мультитрекового монтажу та мастерингу аудіозаписів – Adobe Audition;
- елементарна теорія музики – навчальна програма «Music Lessons 1/2e for Windows фірми MiBAC Music Sofiware» орієнтована на розвиток музичного слуху і закріплення знань з теорії музики;
- історія музики – збір інформації в комп’ютері може скласти основу систематизації актуального а також потенційного репертуару, теоретичних знань щодо будови творів, виконавців, композиторів, жанрів, стилів тощо;
- гармонія – створення фонограм, тобто написання музичних творів за допомогою редакторів SONOR, CUBASE. AUDITION та ін.;
- методика музичного виховання – створення навчально-методичних, навчально-практичних мультимедійних презентацій тощо; 
- оркестровий клас – запис інструментальної групи відтворюється на мультитембральній аудіокарті, синтезаторі або звуковому модулі. 
Усе це вказує на потребу формування цифрової культури майбутнього викладача музичного мистецтва, тобто на доповнення навчальних планів комплексом спеціалізованих дисциплін (спецкурсів) та оволодіння комплексом належних практичних навичок, як-от: навички пошукової роботи в Інтернеті; уміння користуватись технічними засобами під час виконання занять; навички роботи зі співаками з використанням мікрофону; уміння корегувати звучання під час співу вихованців (робота з мікшерним пультом); володіння навичками створення робочих аудіозаписів вихованців; володіння технологією підготовки запису учнів за допомогою комп’ютера; засобами обробки звуку в процесі підготовки та коригування так званих «фонограм» тощо.
Важливим чинником, який впливає на рівень цифрової культури, є програмне забезпечення – численний фонд програм (macintosh, windows та інші). Цей фонд регулярно поповнюється. Знайомство з новими програмами та їхніми можливостями можна успішно здійснювати через Інтернет [4].
Вагоме значення для формування цифрової культури викладача музичного мистецтва має введення до робочих програм підготовки бакалаврів низки навчальних дисциплін, наприклад «Комп’ютерне аранжування», метою якого є формування в майбутніх учителів ІТ-компетентності у сфері музичного мистецтва. Засвоєння курсу «Комп’ютерне аранжування» передбачає інтеграцію знань, умінь і навичок з таких дисциплін: «Основний музичний інструмент»; «Додатковий музичний інструмент»; «Концертмейстерський клас»; «Історія музики»; «Сольфеджіо»; «Музично-інформаційні технології».
Актуальним у процесі формування цифрової культури майбутнього викладача музичного мистецтва є впровадження в освітній процес відкритих ресурсів віртуальних спільнот (відео- та фотохостинги, музеї, бібліотеки тощо); створення єдиного електронного освітнього середовища ЗВО, що дозволяє забезпечити новий рівень інформаційної підтримки навчального процесу; створення дистанційних курсів, проведення вебінарів, інтернет-конференцій та майстер класів.
Висновки. Стрімкий інформаційний розвиток сучасного суспільства робить потребу в підготовці громадян до «цифрової соціалізації» надзвичайно актуальною. Цифрова культура наразі є однією із провідних в системі сучасної світової культури і займає важливе місце у всіх без винятку суспільних процесах. Саме тому наукове осмислення цього явища має вагоме значення для розвитку української освіти, зокрема й мистецької, яка потребує модернізації навчального процесу, запровадження нових дисциплін та спеціальностей. Міждисциплінарний підхід у формуванні цифрової культури сучасного вчителя музичного мистецтва забезпечує адекватний відгук студентської молоді на нові технології навчання, виклики сучасної мистецької освіти, зберігаючи баланс між мінливістю і стабільністю. Особливої актуальності проблема формування цифрової культури майбутнього вчителя музичного мистецтва набуває в період дистанційної форми навчання та впровадження карантинних заходів.
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INTERDISCIPLINARY APPROACH

TO THE FORMATION OF DIGITAL CULTURE OF

A FUTURE MUSIC TEACHER

Summary The significance of the formation of digital culture in the modern society is substantiated in the article. It is claimed that professional education, in particular, art, needs modernization, radical renewal of methodological principles of work focused on training specialists of the digital age. The essence of the concept of "digital culture" is determined, the importance of digital culture as one of the main competencies of the future music teacher is substantiated. It is noted that the interdisciplinary approach to the formation of digital culture of a modern music teacher creates conditions for the implementation of knowledge from different scientific fields, promotes mobility and competitiveness of future professionals. It is emphasized that the particular impotance of this problem is determined the transition to distance learning and the introduction of quarantine measures.
Key Words: interdisciplinary approach, digital culture, information technology, future music teacher.
