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Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Стратегія інтеграції України до Європейського Союзу, затверджена Президентом України, обумовлює модернізацію наукової та освітньої діяльності, зокрема військової, за європейськими вимогами, впровадження європейських норм і стандартів в освіті, науці (Г. М. Перепилиця). Це сприяє планомірному, систематичному підвищенню кваліфікації викладацьких кадрів, які є головною проблемою суспільного розвитку в контексті Болонського процесу і одним із найважливіших завдань освіти, включаючи військову (І. П. Чистовська).

Нині виникла потреба у вихованні нового покоління свідомих громадян, патріотів нації, країни, в удосконаленні системи виховання, у тому числі військових кадрів. Поставлено високі вимоги до професійних та особистісних якостей науково-педагогічного працівника. Одним із пріоритетних завдань вищих військових навчальних закладів (далі – ВВНЗ) є становлення і професійний розвиток викладацьких кадрів для навчально-виховної, культурно-просвітницької та науково-дослідницької діяльності з високим рівнем педагогічної майстерності, з розвиненим творчим та інтелектуальним мисленням, військовою культурою, системою духовно-моральних цінностей. Професіоналізм військового викладача залежить від рівня педагогічної майстерності, підготовки, кваліфікації, творчої активності, особистісного розвитку, від цінностей офіцера у сфері педагогічного спілкування, вибору методів навчання і виховання майбутніх офіцерів, його самовдосконалення, самоосвіти й самовиховання. В умовах антитерористичної операції, яка проводиться на сході України, виникла необхідність підвищення якості практичної складової фахової підготовки майбутніх офіцерів, що багато в чому залежить від педагогічної майстерності викладацького складу. Це підсилює актуальність дослідження.

Концепції розвитку освіти й педагогічної майстерності розглянуті в працях І. А. Зязюна, Н. В. Кузьміної, В. О. Сластьоніна, Н. М. Тарасевич, Г. І. Хазяїнова та ін.; проблеми формування педагогічної майстерності офіцерів у військовій педагогіці вивчали В. П. Андрущенко, О. В. Барабанщиков, О. О. Безносюк, О. В. Діденко, В. В. Ягупов та ін.; концептуальні основи педагогічної майстерності викладачів подано в працях Є. С. Барбіної, І. Д. Беха, О. К. Бикової, С. У. Гончаренка, І. А. Зязюна, В. С. Маслова, М. І. Нещадима, Н. Г. Ничкало, Л. М. Романишиної, С. О. Сисоєвої, Н. В. Теличко, В. М. Теслюк та ін.

Однак проблема педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ потребує подальшого дослідження, оскільки нерозв’язаними залишаються суперечності, які виявлено у результаті теоретичного аналізу психолого-педагогічної літератури, практики навчально-виховного процесу у ВВНЗ, між:
– вимогами суспільства до педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ і наявним рівнем такої підготовки, яка потребує постійного вдосконалення;
– прагненням викладачів ВВНЗ до самовдосконалення педагогічної майстерності та станом особистісної готовності до такого процесу;
– необхідністю творчого підходу до організації процесу самовдосконалення педагогічної майстерності викладачів та рівнем їх готовності до впровадження цього підходу.

Отже, актуальність проблеми, її недостатня наукова розробленість, виявлені суперечності, зумовили вибір теми дослідження «педагогічні умови розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до плану наукової і науково-організаційної діяльності Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії за темою «Розвиток творчої особистості в системі ступеневої педагогічної освіти» (номер державної реєстрації 0108U002346). Роль здобувача у виконанні теми полягає в дослідженні педагогічних умов розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ, проведенні аналізу результатів ефективності педагогічних умов та структурно-функціональної моделі розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ.

Тему дисертації затверджено вченою радою Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (протокол № 4 від 27.04.2013 р.) й узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 28.05.2013 р.).

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов і структурно-функціональної моделі розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. З’ясувати сутність поняття «педагогічна майстерність», якості військового викладача та особливості формування педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів.

2. Визначити компоненти, критерії, показники рівнів і стан сформованості педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів.
3. Виявити й теоретично обґрунтувати педагогічні умови розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів.

4. Розробити структурно-функціональну модель розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів.

5. Експериментально перевірити дієвість педагогічних умов і структурно-функціональної моделі розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів.
Об’єкт дослідження – педагогічна майстерність викладачів вищих військових навчальних закладів.
Предмет дослідження – педагогічні умови і структурно-функціональна модель розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів.

Для досягнення мети й реалізації поставлених завдань було використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні: аналіз, синтез, систематизація, порівняння, індукція, дедукція, узагальнення навчально-методичної, психолого-педагогічної літератури, навчальних планів і програм – для визначення сучасного стану досліджуваної проблеми; моделювання – для розробки структурно-функціональної моделі розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ; емпіричні: діагностичні (анкетування, спостереження, бесіди, тестування, інтерв’ювання), прогностичні (узагальнення незалежних характеристик, експертні оцінки) – для констатації стану й діагностики сформованості педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ; педагогічний експеримент – для експериментальної перевірки педагогічних умов і структурно-функціональної моделі розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ; методи математичної статистики – кількісна та якісна обробка результатів, отриманих під час експерименту для оцінки відповідності результату та аналізу достовірності отриманих результатів із використанням F-критерію.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– уперше визначено і теоретично обґрунтовано педагогічні умови розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів (формування позитивної мотивації до самовдосконалення педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ; зорієнтованість процесу підвищення кваліфікації військових викладачів на постійне самовдосконалення педагогічної майстерності; застосування системного підходу до розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ; впровадження інноваційних педагогічних технологій у професійній діяльності військових викладачів); розроблено структурно-функціональну модель розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів із такими складниками: мета; принципи; педагогічні підходи; педагогічні умови; компоненти; критерії; методи і форми навчання, методи контролю, засоби взаємодії викладачів і курсантів; рівні сформованості педагогічної майстерності викладачів; результат;

– удосконалено компоненти розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів (мотиваційно-цільовий, когнітивно-прогностичний, організаційно-діяльнісний, оцінно-результативний), критерії (ціннісне усвідомлення потреби постійного самовдосконалення педагогічної майстерності; передбачення та стратегія підвищення кваліфікації викладачів на постійне самовдосконалення педагогічної майстерності; оволодіння сучасним інструментарієм педагогічних технологій, форм і методів організації професійної діяльності; обізнаність і систематична корекція вдосконалення педагогічної майстерності для досягнення особистісних і професійних цілей), показники рівнів сформованості (репродуктивний, продуктивний, творчий, методичний) педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ.
Подальшого розвитку набули зміст і структура модифікованих за модульним принципом навчальних програм фахових дисциплін «Військова топографія», «Тактика», «Радіаційний, хімічний, біологічний захист» адаптованих до розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці методичних рекомендацій до вивчення навчальних дисциплін «Військова топографія», «Тактика», «Радіаційний, хімічний, біологічний захист», вдосконаленні програм цих дисциплін й їх упровадженні у практику роботи ВВНЗ. Матеріали дослідження можуть бути використані викладачами в освітньому процесі ВВНЗ під час вивчення навчальних дисциплін та проведенні семінарських і практичних занять; у системі післядипломної освіти під час навчання слухачів курсів підвищення кваліфікації військових педагогів.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Харківського національного університету внутрішніх справ (акт від 07.10.2015 р.), Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (довідка № 10/15-3394 від 09.10.2015 р.), Військової академії (м. Одеса) (довідка № 28/40/191 від 20.10.2015 р.), Національного університету оборони України імені Івана Черняховського (акт від 04.11.2015 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження обговорювалися на науково-практичних конференціях різного рівня, серед яких: міжнародні – «Сучасний вимір педагогічних та психологічних наук» (Львів, 2014), «Актуальні наукові досягнення» (Прага, 2015), «Сучасна європейська наука» (Шеффілд, 2015), «Пріоритетні напрями розвитку сучасних педагогічних та психологічних наук» (Одеса, 2015); «Психологія та педагогіка сучасності: проблеми та стан розвитку науки і практики в Україні» (Львів, 2015), «Інновації та традиції в сучасній науковій думці» (Київ, 2015); всеукраїнська – «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» (Хмельницький, 2013).
Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки та психології Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (2013–2015 рр.).
Публікації. Результати дисертації висвітлено в 17 одноосібних наукових публікаціях автора, з яких 7 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема 1 публікація у зарубіжному науковому виданні), 10 – апробаційного характеру.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (274 найменування, з них – 11 іноземними мовами), додатків (10 на 154 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 352 сторінки друкованого тексту, основний зміст викладено на 167 сторінках. Роботу ілюстровано 18 рисунками та 16 таблицями.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації; вказано її зв’язок із науковими програмами, планами, темами; визначено мету та завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження; викладено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; подано відомості про впровадження, апробацію та опублікування результатів дослідження; вказано структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Формування педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів як педагогічна проблема» – розглянуто теоретичні основи педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ; вказано на особливості формування педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ; визначено компоненти, критерії та показники рівнів сформованості педагогічної майстерності військових викладачів; з’ясовано стан сформованості педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ.

Якість підготовки військового фахівця істотно залежить від багатьох чинників: від потенціалу ВВНЗ (наявності кваліфікованих викладацьких кадрів; наукової, навчальної, виробничої, матеріально-технічної бази; методичного забезпечення навчального процесу). В основу військової освіти покладено вирішення таких завдань: формування потреби в освіті, важливості суспільного інтересу до неї; розвиток творчої особистості, формування інноваційного мислення; глобальний характер освіти; створення фундаменту освіти на основі органічної та збалансованої єдності природничої, гуманітарної й військово-професійної складових освіти; гуманізація освіти; екологічна спрямованість освіти; інформатизація освіти; розробка сучасної дидактики різних рівнів освіти; запровадження сучасних технологій навчання; формування потреби в самостійному опануванні знань, у самоосвіті; всебічне матеріально-технічне та навчально-методичне забезпечення освіти відповідно до поставлених завдань і мети; перегляд ролі, функцій науково-педагогічного складу, організації його підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації. Доведено, що ефективність навчально-виховного процесу залежить від педагогічної майстерності викладача.

Педагогічна майстерність з технологічної точки зору – це система, основними компонентами якої є висока загальна культура, гуманістична спрямованість, професійні знання та вміння, творчість і педагогічні здібності, технологічна компетентність (М. І. Нещадим). Науковець І. А. Зязюн розглядає сутність педагогічної майстерності як комплекс властивостей особистості, що забезпечує самоорганізацію високого рівня професійної діяльності на рефлексивній основі.

Підвищення педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ сприяє їх спроможності забезпечувати якісну військову підготовку молоді до професійної діяльності в динамічних умовах розвитку суспільства і характеризується такими особливостями: формування військово-педагогічної позиції, яка відповідає кваліфікації професійного фахівця, діяльність якого спрямована на національне і військове навчання та виховання, що не суперечать сучасним вимогам суспільства, державі та Збройним силам України; самовдосконалення особистості військового педагога, його професійних та науково-дослідницьких якостей, знань, умінь та навичок, що дозволяють підвищити потенціал його педагогічної майстерності; удосконалення військово-педагогічного професіоналізму викладачів до професійної діяльності, що забезпечує можливість отримувати гарантований педагогічний результат; перехід до творчого рівня педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ з динамічним саморозвитком і готовністю до самовдосконалення.

Серед особливостей педагогічної майстерності військових викладачів обрано такі: професіоналізм, професійна компетентність, творча діяльність, науково-дослідницька діяльність, самовдосконалення.

Аналіз літературних джерел дає змогу виділити складові педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ: розвинене педагогічне мислення з логічністю і гнучкістю розумової діяльності для педагогічного передбачення навчального та виховного процесу курсантів; професійна компетентність як сукупність знань і вмінь, практичних навичок, професійного досвіду, комплексу особистісних соціальних, військових, педагогічних, виховних, вузькоспеціалізованих професійних якостей; педагогічна вимогливість з чіткістю і змістовністю; педагогічний такт як професійно-етична характеристика військового викладача, його морально-культурна поведінка з військовослужбовцями; педагогічна техніка майстерності впливу військових викладачів на навчально-виховний процес курсантів.

Ґрунтуючись на результатах проведеного теоретичного аналізу науково-педагогічних джерел визначено, що суттєве значення для розвитку педагогічної майстерності мають такі компоненти: мотиваційно-цільовий; когнітивно-прогностичний; організаційно-діяльнісний; оцінно-результативний.

Мотиваційно-цільовий компонент передбачає керівну роль мотивів у діяльності людини і характеризується критерієм – ціннісне усвідомлення потреби постійного самовдосконалення педагогічної майстерності.
Когнітивно-прогностичний компонент визначає сформованість системи знань, шляхи забезпечення розвитку педагогічної майстерності військових викладачів. Для нього характерним є: об’ємність, перспективність, системна спрямованість до володіння педагогічною майстерністю, а також перспективне становлення активної військово-педагогічної діяльності до соціальної позиції. Компонент характеризується критерієм – передбачення та стратегія підвищення кваліфікації викладачів на постійне самовдосконалення педагогічної майстерності.

Організаційно-діяльнісний компонент визначає сформованість професійно значущих діяльнісних і організаційних якостей та відповідних військових здібностей на розвиток педагогічної майстерності військових викладачів. Критерієм обрано оволодіння сучасним інструментарієм педагогічних технологій, форм і методів організації професійної діяльності.

Оцінно-результативний компонент становить сформованість адекватної самооцінки професійної діяльності на розвиток педагогічної майстерності військових викладачів. Критерієм обрано обізнаність і систематичну корекцію вдосконалення педагогічної майстерності для досягнення особистісних і професійних цілей.

Виокремлено рівні сформованості педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ: репродуктивний; продуктивний; творчий; методичний.

З метою діагностування педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ, а також визначення рівнів сформованості їх педагогічної майстерності, було використано методи спостереження, анкетування, бесіди, тестування.

Стан сформованості педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ був визначений на констатувальному етапі експерименту, який проведено в період 2011–2012 рр. на базі Військової академії (м. Одеса), Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, Харківського національного університету внутрішніх справ, Національного університету оборони України імені Івана Черняховського. Під час експерименту було проведено анкетування і тестування 187 військових викладачів і 587 курсантів (для підтвердження стану педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ), а також перевірено рівні сформованості педагогічної майстерності військових викладачів (репродуктивний, продуктивний, творчий, методичний), використовуючи зазначені вище компоненти, критерії та показники рівнів сформованості педагогічної майстерності військових викладачів.

Аналіз результатів вхідного контролю дозволив виявити, що у процесі констатувального етапу експерименту 5,6 % військових викладачів мають опосередковане розуміння педагогічної майстерності; 47,3 % викладачів впевнені, що зможуть самовдосконалити фахову діяльність, спрямовану на розширення й поглиблення знань і вмінь, підвищення рівня викладання та розвитку творчості в професійній діяльності; 40,4 % можуть цілеспрямовано самовдосконалювати професійний рівень самоосвіти і саморозвитку до військово-педагогічної діяльності та сформованості у них педагогічної майстерності; 6,7 % викладачів стверджують про сформованість педагогічної майстерності для виконання поставлених завдань.

У другому розділі – «Педагогічні умови і структурно-функціональна модель розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів шляхом самовдосконалення» – розглянуто основні чинники впливу на розвиток педагогічної майстерності викладачів; визначено самовдосконалення як один із шляхів підвищення педагогічної майстерності військових викладачів; виявлено й теоретично обґрунтовано педагогічні умови розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ та розроблено структурно-функціональну модель розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ.

У дослідженні було враховано, що сучасна військова освіта повинна забезпечити реалізацію трьох основних функцій розвитку особистості: розвивальну, яка забезпечує безперервне збагачення творчого потенціалу особистості; компенсаційну, що надає можливість військовому фахівцю скоригувати свою підготовку; адаптаційну, яка сприяє постійному пристосуванню до світу, що змінюється (П. Р. Вишневський).

Визначено основні чинники впливу на розвиток педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ: набуття високого рівня професіоналізму в фаховій діяльності військового викладача з особистісним розвитком педагогічної майстерності як вищого рівня професійних умінь на основі самовдосконалення; удосконалення професійних умінь володіння педагогічними інноваційними технологіями й методиками навчання та виховання майбутніх офіцерів, набуття високорозвиненої майстерності особистісних й професійно важливих характеристик для оволодіння новими фаховими надбаннями; розвиток новаторського стилю діяльності, внутрішньо зумовленої цілеспрямованої самоорганізації фахової та науково-дослідницької діяльності, професійної компетентності.
Важливу роль відведено принципам розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ, оскільки вони характеризуються певними особливостями їх реалізації. Серед них виділено принципи: мотивації (передбачає активізацію діяльності військового викладача до розвитку перспективних, внутрішньовмотивованих дій, інтересів і потреб); цілеспрямованості (передбачає забезпечення цілеспрямованості росту та розвитку професійної компетентності військових викладачів, практичної готовності до реалізації різних методів і форм роботи); комплексності (передбачає інтеграцію навчально-виховної та науково-методичної діяльності викладачів із метою всебічної підготовки курсантів); інтегративності (передбачає інтеграцію тенденцій розвитку освіти, науково-технічного прогресу, впровадження інноваційних педагогічних технологій орієнтованих на реалізацію військово-педагогічних цілей навчання та виховання); наступності та неперервності (передбачає забезпечення у процесі підготовки умов для врахування попереднього професійно важливого досвіду, здійснення наступності всіх етапів багаторівневого військово-педагогічного процесу; пріоритетності саморозвитку та самоосвіти (передбачає спрямованість процесу саморозвитку й самоосвіти на перетворення власних якостей у всіх відношеннях і новоутворення особистісних й професійно значущих характеристик для оволодіння новими знаннями, вміннями, навичками).

Удосконалення педагогічної майстерності військових викладачів забезпечується їх самоосвітою за такими напрямами: військово-політичний, суспільно-правовий, професійно-інтелектуальний, військово-педагогічний, навчально-методичний, культурно-виховний, естетично-психологічний, морально-духовний, науково-дослідницький.
Самоосвіта вимагає від військового викладача чіткого бачення необхідності навчання, здатності до самоорганізації й контролю, самостійного мислення та прояву вольових якостей особистості: організованості, наполегливості, витримки. Вона зорієнтована на особистість військового викладача і забезпечує підвищення педагогічної майстерності, а в результаті – безперервне самовдосконалення особистості самого педагога і його вплив на розвиток особистості майбутнього офіцера.

Самовдосконалення військових викладачів залежить від потреб, поглядів, мотивів та інтелектуального, наукового, педагогічного, вольового, морального, культурного розвитку його особистості. Самовдосконалення розвивається і функціонує відповідно до своїх внутрішніх закономірностей. Чинниками цього процесу є: багатогранність індивідуальних особливостей викладача; об’єктивні умови життя і часу, необхідні для накопичення практичного досвіду; оволодіння самовдосконаленням як особливим видом діяльності (Н. Б. Булгакова).

Прояв самовдосконалення, оволодіння навичками самовдосконалення професійних знань та умінь залежить від мотивування до професійного самотворення. У зв’язку з цим було визначено, що рівні розвитку професійного самовдосконалення співвідносяться з рівнями сформованості педагогічної майстерності.

Визначено, що самовдосконалення військового викладача здійснюється відповідно до практичних етапів реалізації: 1-й етап – особистісне оцінювання діяльності (самоаналіз можливих результатів професійної діяльності, самоспостереження особистісних професійних досягнень); 2-й етап – формування мотивації діяльності (самооцінка професійної здатності своєї діяльності, самоконтроль задіювання позитивної мотивації до планування своєї діяльності для професійного зростання); 3-й етап – перспективне планування діяльності (самокорекція своєї діяльності, спрямованої на вдосконалення своєї особистості в сфері професійної діяльності, саморегуляція неперервної самоосвіти до фахової діяльності); 4-й етап – практична реалізація діяльності (самоорганізація та цілеспрямована практична реалізація фахової діяльності спрямована на професійні досягнення).

Самовдосконалення військових викладачів у процесі їх самореалізації є визначенням внутрішнього активного потенціалу до: особистісних можливостей оцінювання своїх результатів професійної діяльності, пов’язаних із здатністю організовувати викладацьку діяльність; потреб сприяти позитивній мотивації щодо самоорганізації та планування своєї діяльності для досягнення поставлених цілей у професійному зростанні; цілеспрямованої діяльності, здатності до організації поточного та перспективного планування своєї професійної діяльності; необхідності перетворювати та самопроектувати свою діяльність, яка спрямована на вдосконалення своєї особистості в сфері професійної діяльності; особистісної та професійної здатності до використання ефективних форм, методів і засобів для професійно-діяльнісного новоутворення своєї життєдіяльності, організації військово-педагогічної діяльності; наявності важливих дієвих якостей військового викладача та розвитку неперервної самоосвіти до фахової діяльності та особистісно-професійного росту пов’язаного з професійними досягненнями.

Визначено, що педагогічні умови сприяють ефективності розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ. Під педагогічними умовами розуміємо сукупність педагогічних чинників спеціального впливу на фаховий та особистісний ріст, цілеспрямованих факторів як динамічних регуляторів набуття високого рівня розвитку і вдосконалення спеціально-професійних характеристик особистості.

Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволив виявити такі педагогічні умови розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ: формування позитивної мотивації до самовдосконалення педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ; зорієнтованість процесу підвищення кваліфікації військових викладачів на постійне самовдосконалення педагогічної майстерності; застосування системного підходу до розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ; впровадження інноваційних педагогічних технологій у професійній діяльності військових викладачів.

Для реалізації першої педагогічної умови, на основі власних досліджень та орієнтуючись на напрацювання низки дослідників (О. В. Барабанщиков, Л. О. Кандибович, М. І. Нещадим, Л. М. Романишина, В. В. Ягупов та ін.) було: підвищено мотивацію до особистісного та професійного зростання рівня професійної підготовки через створення ситуацій успіху, ситуацій взаємодопомоги, самоаналізу професійної діяльності та оцінки своєї діяльності й діяльності колег; створено сприятливі умови формування позитивної мотивації до професійних цінностей, активного ставлення викладачів до розвитку педагогічної майстерності через створення проблемних ситуацій, визначення напряму дії, викликання інтересу до закріплення позитивного враження, створення ситуацій для авансування успіху результатів діяльності на майбутні цілі.

Для реалізації другої педагогічної умови було: проведено диференціацію змісту навчання відповідно до індивідуальних освітніх потреб педагогів; спрямовано військових викладачів на підвищення їх кваліфікації, постійне самовдосконалення педагогічної майстерності через вивчення й узагальнення кращого педагогічного досвіду військових викладачів; створено сприятливе середовище для підвищення рівня педагогічної майстерності, впровадження цілісності всіх видів і процесів організації, управління та діяльності військово-педагогічного процесу для безперервного фахового підвищення кваліфікації військових викладачів; підвищено активність включення викладачів до удосконалення педагогічної майстерності та практичних результатів до самовдосконалення через ефективне виконання нових завдань.

Третя педагогічна умова реалізовувалася шляхом забезпечення системності розвитку процесу військово-педагогічної та командирсько-викладацької професійної діяльності; проведення лекторіїв із проблем військової педагогіки та психології, семінарів із питань обміну педагогічною майстерністю та військово-педагогічним досвідом, науково-теоретичних конференцій із проблеми самовдосконалення педагогічної майстерності військових викладачів; проведення круглих столів із взаємообміну з військово-педагогічної діяльності, обговорення результатів діяльності керівників творчих груп із проблематики дослідження, зібрання й наради офіцерів підрозділів, аналіз науково-практичної діяльності викладачів, взаємообмін результатів із проблеми самовдосконалення педагогічної майстерності.

Четверта педагогічна умова передбачала впровадження інноваційних педагогічних технології у професійну діяльність викладачів ВВНЗ. Основними її складниками є блоки: цільовий, змістово-процесуальний, організаційний, технологічний, результативний. Кожен із блоків характеризується відповідними завданнями (визначення цілей процесу розвитку педагогічної майстерності, єдності цілей, практичної мети, цілеспрямованої організація професійної діяльності до успішного процесу розвитку педагогічної майстерності військових викладачів; визначення змісту процесу розвитку педагогічної майстерності військових викладачів; добір нових методів для розвитку педагогічної майстерності військових викладачів, різних варіантів і комбінацій форм індивідуалізації процесу удосконалення педагогічної майстерності; добір інноваційних педагогічних технологій для формування системи професійних та психологічних знань, ціннісно-емоційних відносин у колективі; апробація інноваційних педагогічних технологій розвитку педагогічної майстерності військових викладачів). Використовуючи метод моделювання, розроблено структурно-функціональну модель розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ (рис. 1), використовуючи визначені педагогічні умови такого процесу.













Рис. 1 Структурно-функціональна модель розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів

У третьому розділі – «Реалізація педагогічних умов розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів» – подано організацію та методику проведення педагогічного експерименту; результати дослідження та їх аналіз.

Організація дослідно-експериментального дослідження проводилась у 2011–2015 рр. Дисертаційне дослідження педагогічних умов розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ здійснювалося у три етапи.

У формувальному етапі експерименту протягом трьох років (2012–2015 рр.) брали участь 187 військових викладачів. Рівень сформованості педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ перевірялася впровадженням педагогічних умов розвитку педагогічної майстерності військових викладачів і перевіркою їх професійної діяльності в КГ та ЕГ групах. Всього до експерименту було залучено 187 викладачів (94 входили до ЕГ і 93 входили до КГ).
На початку формувального етапу експерименту КГ і ЕГ суттєво не відрізнялися за всіма досліджуваними показниками.
Перевірка достовірності результатів упровадження кожної педагогічної умови розвитку педагогічної майстерності викладачів проводилась з використанням параметричних методів порівняння результатів дослідження, за допомогою яких порівнюються параметри генеральних сукупностей (середніх значень і дисперсій). Порівняння дисперсій проводилося з використанням F-критерію (табл. 1).

Таблиця 1

Динаміка рівнів сформованості педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ
	Рівні сформованості
	На початок експерименту
	Наприкінці експерименту

	
	КГ, n=93
	ЕГ, n=94
	КГ, n=93
	ЕГ, n=94

	
	Осіб
	%
	Осіб
	%
	Осіб
	%
	Осіб
	%

	Репродуктивний
	9
	9,68
	10
	10,64
	8
	8,6
	2
	2,13

	Продуктивний
	54
	58,06
	51
	54,25
	52
	55,92
	23
	24,47

	Творчий
	25
	26,88
	28
	29,79
	29
	31,18
	60
	63,83

	Методичний
	5
	5,38
	5
	5,32
	4
	4,3
	9
	9,57


Результати формувального етапу експерименту засвідчили позитивну динаміку рівнів сформованості педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ в ЕГ: на початку експерименту на репродуктивному рівні перебувало 10,64 % викладачів, а на закінчення експерименту їх чисельність склала 2,13 % (зміна становить 8,51 %); на продуктивному рівні кількість зменшилася на 29,78 %; на високому рівні їх кількість збільшилася на 34,04 %, а на методичному рівні – на 4,25 %.

У динаміці показників рівнів сформованості педагогічної майстерності викладачів, які становили КГ, суттєвих змін не спостерігалося.

ВИСНОВКИ

У дослідженні подано теоретико-методичне обґрунтування й експериментальну перевірку педагогічних умов розвитку педагогічної майстерності викладачів і структурно-функціональної моделі розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ.

Проведене дослідження дало змогу зробити такі висновки:
1. На основі аналізу психолого-педагогічної й військової літератури та військової практики було визначено сутність педагогічної майстерності як комплекс властивостей особистості, що забезпечує самоорганізацію високого рівня професійної діяльності на рефлексивній основі. Виокремлено якості, якими повинен володіти військовий викладач, наявність яких буде сприяти підвищенню його педагогічної майстерності: бути високоосвіченою людиною, любити свою професію, постійно вдосконалювати свою професійну і педагогічну майстерність, мати ґрунтовну практичну підготовку, володіти педагогічним тактом, методикою виховання й навчання дисциплінам; бути обізнаним із новими досягненнями педагогіки та психології і вміти використовувати їх на практиці; бути інтелектуально розвиненою людиною, підготовленою у моральному та військово-професійному відношенні, ініціативною і відповідальною, здатною сміливо приймати рішення і втілювати їх у життя, прагнути до збагачення знань і постійного самовдосконалення.

Педагогічна майстерність викладачів ВВНЗ характеризується такими особливостями: сформовані військово-педагогічні позиції, які відповідають кваліфікації професійного фахівця, діяльність якого спрямована на національне і військове виховання та навчання, що не суперечать сучасними вимогами суспільства, державі та Збройним силам України; самовдосконалення особистості військового педагога, його професійних та науково-дослідницьких якостей, знань, вмінь і навичок, що дозволяють підвищити потенціал його педагогічної майстерності; удосконалення військово-педагогічного професіоналізму викладачів до професійної діяльності, що забезпечує можливість отримувати гарантований педагогічний результат; перехід до творчого рівня педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ з динамічним саморозвитком і готовністю до самовдосконалення.

2. У процесі дослідження сформованості педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ удосконалено компоненти такого процесу (мотиваційно-цільовий, когнітивно-прогностичний, організаційно-діяльнісний, оцінно-результативний) з урахуванням самовдосконалення.

Мотиваційно-цільовий компонент охоплює системотвірні елементи розвитку педагогічної майстерності військових викладачів і реалізується через комплекс завдань: мету та цільові завдання щодо розвитку педагогічної майстерності військових викладачів; потреби постійного професійного вдосконалення, інтерес до саморозвитку, самовиховання і самореалізації, соціальної потреби досягнення суспільної та особистісної значущості.

Когнітивно-прогностичний компонент визначає шляхи реалізації розвитку педагогічної майстерності військових викладачів і реалізувався через комплекс завдань, які передбачали: сформованість системи знань, усвідомленість перспектив безперервного формування цілісної системи професійних умінь і навичок; обізнаність викладачів у визначеному аспекті діяльності, практичну здатність їх застосування, сформованість професійно важливих якостей і відповідних військових здібностей; наявність науково-практичного вміння узагальнювати й аналізувати особистісно-професійні досягнення, вміння планувати розвиток педагогічної майстерності на засадах професійного зростання; доцільність впровадження передового військово-педагогічного досвіду, усвідомленість постійного збагачення рівня педагогічної майстерності.

Організаційно-діяльнісний компонент визначав спрямування професійно значущих, діяльнісних і організаційних якостей та відповідних військових здібностей на розвиток педагогічної майстерності військових викладачів й реалізувався через комплекс завдань: підготовку до здійснення діяльності на самовдосконалення педагогічної майстерності; формування системи військово-педагогічних якостей до виконання своїх функціональних обов’язків, пріоритетних спеціалізованих військово-педагогічних завдань; виконання військово-педагогічної, конструктивно-творчої діяльності військових викладачів у динамічних умовах сучасного суспільства; оволодіння активною життєвою позицією, високим рівнем загальної професійної компетентності до самовдосконалення педагогічної майстерності.

Оцінно-результативний компонент становить сформованість адекватної самооцінки професійної діяльності на розвиток педагогічної майстерності військових викладачів і реалізувалася через комплекс завдань: уміння зіставляти вимоги професійних характеристик із особистісною фаховою майстерністю; обізнаність адекватної оцінки результатів військово-педагогічної діяльності та рівня педагогічної майстерності; усвідомлення рівня своїх професійних можливостей і вмінь, необхідних для досягнення педагогічної майстерності; сформованість результативно-оцінної діяльності спрямованої на самоосвіту, самовиховання, саморозвиток, самореалізацію як важливих чинників самовдосконалення педагогічної майстерності.

Результати дослідження стану сформованості педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ засвідчили, що у переважної кількості викладачів педагогічна майстерність сформована на задовільному рівні (48,15 %), що є недостатнім.

3. Сформованість педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ виявилася ефективною завдяки цілеспрямованому впровадженню педагогічних умов розвитку такого процесу: формування позитивної мотивації до самовдосконалення педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ (з цією метою було: підвищено мотивацію особистісного і професійного зростання рівня професійної підготовки через створення ситуацій успіху, ситуацій взаємодопомоги, самоаналізу професійної діяльності, оцінку своєї діяльності та діяльності колег; створено сприятливі умови формування позитивної мотивації до професійних цінностей, активного ставлення викладачів до розвитку педагогічної майстерності через створення проблемних ситуацій, визначення напряму дії, викликання інтересу до закріплення позитивного враження; здійснено формування високої мотивації до особистісного розвитку, моральних якостей як громадянина України та захисника Вітчизни, позитивної мотивації до професійної кваліфікації та рівня педагогічної майстерності); зорієнтованість процесу підвищення кваліфікації військових викладачів на постійне самовдосконалення педагогічної майстерності (умова впроваджувалася завдяки: зорієнтованості усіх зусиль військових викладачів на підвищення їх кваліфікації, постійному самовдосконаленні педагогічної майстерності через вивчення й узагальнення кращого педагогічного досвіду військових викладачів, створенню сприятливого середовища для підвищення педагогічної майстерності, впровадження цілісності всіх видів і процесів організації, управління та діяльності військово-педагогічного процесу для безперервного фахового підвищення кваліфікації військових викладачів; підвищенню активного включення викладачів до удосконалення педагогічної майстерності та практичних результатів до самовдосконалення через ефективне виконання нових завдань); застосування системного підходу до розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ (реалізація умови проводилася завдяки: системній організації процесу військово-педагогічної та командирсько-викладацької професійної діяльності; проведенню лекторіїв із проблем військової педагогіки і психології, семінарів із питань розвитку педагогічної майстерності та обміну військово-педагогічним досвідом, науково-теоретичних конференцій з проблеми самовдосконалення педагогічної майстерності військових викладачів; проведенню круглих столів зі взаємообміну щодо військово-педагогічної діяльності, обговоренню результатів діяльності керівників творчих груп із проблематики дослідження); впровадження інноваційних педагогічних технологій у професійній діяльності військових викладачів (реалізація умови відбувалася завдяки: формуванню позитивних мотивів до використання інноваційних технологій, форм і методів організації професійної діяльності військових викладачів, позитивному стимулюванню розвитку педагогічної майстерності військових викладачів, використанню спеціальних занять, тренінгів, семінарів із впровадження даних технологій, форм і методів із організації професійної діяльності для удосконалення педагогічної майстерності військових викладачів).
4. У процесі дослідження розроблено структурно-функціональну модель розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ, яка містить такі складники: мета; принципи; педагогічні підходи; педагогічні умови; компоненти; критерії; методи, форми навчання, методи контролю, засоби взаємодії викладачів і курсантів; рівні сформованості педагогічної майстерності викладачів; результат. Системотвірним чинником структурно-функціональної моделі обрано мету. Всі складники моделі підпорядковані меті, тому ними прослідковується взаємозв’язок і взаємозалежність.
5. Аналіз результатів формувального етапу експерименту засвідчив ефективність реалізації педагогічних умов і структурно-функціональної моделі розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ. Про це свідчать позитивні зміни рівнів сформованості педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ в ЕГ: на початку експерименту на репродуктивному рівні перебувало 10,64 % викладачів, а на закінчення експерименту їх чисельність склала 2,13 % (зміна становить 8,51 %); на продуктивному рівні кількість зменшилася на 29,78 %; на високому рівні їх кількість збільшилася на 34,04 %, а на методичному рівні – на 4,25 %. Достовірність результатів дослідження підтверджена параметричними методами математичної статистики з використанням F-критерію.

Проведене дослідження не вичерпує всіх проблем розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ. Подальшого дослідження та вивчення потребують такі аспекти як: педагогічні основи сучасних інноваційних технологій у навчальному процесі та проблеми розвитку технологій комп’ютерної діагностики у військовій освіті.
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АНОТАЦІЇ

Короткіх М. А. педагогічні умови розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2016.

Дисертацію присвячено проблемі розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів. Визначено педагогічні умови такого процесу: формування позитивної мотивації до самовдосконалення педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ; зорієнтованість процесу підвищення кваліфікації військових викладачів на постійне самовдосконалення педагогічної майстерності; застосування системного підходу до розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ; впровадження інноваційних педагогічних технологій у професійній діяльності військових викладачів. Удосконалено компоненти такого процесу (мотиваційно-цільовий, когнітивно-прогностичний, організаційно-діяльнісний, оцінно-результативний). Розроблено авторську структурно-функціональну модель розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів із такими складниками: мета; принципи; педагогічні підходи; педагогічні умови; компоненти; критерії; методи, форми, методи контролю, засоби взаємодії викладачів на курсантів; рівні сформованості педагогічної майстерності викладачів; результат.

Ключові слова: викладачі вищих військових навчальних закладів, педагогічна майстерність, педагогічні якості, педагогічні умови, компоненти, структурно-функціональна модель.
Коротких М. А. Педагогические условия развития педагогического мастерства преподавателей высших военных учебных заведений. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2016.

Диссертация посвящена проблеме развития педагогического мастерства преподавателей высших военных учебных заведений. Сформированность педагогического мастерства преподавателей высших военных учебных заведений оказалась эффективной благодаря целенаправленному внедрению педагогических условий развития такого процесса: формирование положительной мотивации к самосовершенствованию педагогического мастерства преподавателей вуза; ориентированность процесса повышения квалификации военных преподавателей на постоянное самосовершенствование педагогического мастерства; применение системного подхода к развитию педагогического мастерства преподавателей вуза; внедрение инновационных педагогических технологий в профессиональной деятельности военных преподавателей.

Выделены компоненты такого процесса (мотивационно-целевой, когнитивно-прогностический, организационно-деятельностный, оценочно-результативный).

Мотивационно-целевой компонент охватывает системообразующие элементы развития педагогического мастерства военных преподавателей и реализуется через комплекс задач: цель и целевые задачи по формированию педагогического мастерства военных преподавателей; потребности постоянного профессионального совершенствования, интерес к саморазвитию, самовоспитанию и самореализации, социальной потребности достижения общественной и личностной значимости.

Когнитивно-прогностический компонент определяет пути реализации формирования самосовершенствования педагогического мастерства преподавателей и реализуется через комплекс задач: сформированность системы знаний, осознанием перспектив непрерывного формирования целостной системы профессиональных умений и навыков; осведомленностью преподавателей в определенном аспекте деятельности, практической способностью их применения, сформированность профессионально важных, значимых качеств и соответствующих военных способностей; наличием научно-практического умения обобщать и анализировать личностно-профессиональные достижения.

Организационно-деятельностный компонент определяет сформированность профессионально значимых деятельностных и организационных качеств и соответствующих военных способностей по формированию самосовершенствования педагогического мастерства через комплекс задач: подготовленность к осуществлению деятельности на самосовершенствование педагогического мастерства; сформированность системы военно-педагогических качеств для выполнения своих функциональных обязанностей.

Оценочно-результативный компонент составляет сформированность адекватной самооценки профессиональной деятельности на формирование самосовершенствования педагогического мастерства преподавателей и реализуется через комплекс задач: умение сопоставлять требования профессиональных характеристик с личностным профессиональным мастерством; осведомленность адекватной оценки результатов военно-педагогической деятельности и уровня педагогического мастерства.

В процессе исследования разработана структурно-функциональная модель развития педагогического мастерства преподавателей высших военных учебных заведений. Разработанная модель оказалась эффективной при наличии таких составляющих: цель; принципы; педагогические подходы; педагогические условия; компоненты; критерии; методы, формы обучения, методы контроля, средства взаимодействия преподавателей на курсантов; уровни сформированности педагогического мастерства преподавателей; результат.

Ключевые слова: преподаватели высших военных учебных заведений, педагогическое мастерство, педагогические качества, педагогические условия, компоненты, структурно-функциональная модель.
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Thesis for a degree Candidate of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.04 – Theory and Methods of Professional Education. – Khmelnytskyi Humanitarian-Рedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2016.
The dissertation deals with the development of pedagogical skills of teachers of higher military educational institutions. Pedagogical conditions of such process have been determined: formation of positive motivation for self-improvement of pedagogical skills of teachers of higher military educational establishments; orientation of the process of raising military teachers’ qualification to permanent self-perfection of pedagogical skills; using system approach to the development of pedagogical skills of teachers of higher military educational establishments; introduction of the latest educational technologies in professional activity of military teachers. The components of such process (target-motivational, cognitive-prognostic, organizational-active, evaluative-effective) have been perfected. The author’s structural-functional model of development of pedagogical mastery of teachers of higher military educational institutions with the following components has been worked out: purpose; principles; pedagogical approaches; pedagogical conditions; components; criteria; methods, forms, methods of control, means of interaction of teachers and cadets; levels of readiness of pedagogical mastery of teachers; result.

Key words: teachers of higher military educational institutions, pedagogical mastery, educational qualities, pedagogical conditions, components, structural-functional model.
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Професійна діяльність викладачів вищих військових навчальних закладів











Принципи: науковості, концептуальності, процесуальності, змістовності, управління, індивідуалізації, наступності, ефективності
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Формування позитивної мотивації до самовдосконалення педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ;


Зорієнтованість процесу підвищення кваліфікації військових викладачів на �постійне самовдосконалення педагогічної майстерності;


Застосування системного підходу до розвитку педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ;


Впровадження інноваційних педагогічних технологій у професійній діяльності �військових викладачів.
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Методи контролю: колоквіуми, тестові засоби діагностики, заліки, іспити





Засоби: технічні та комп’ютерні системи, телекомунікації, мережі, мультимедійні, інтерактивні





Форми: проблемні лекції, проекти, публічні виступи, круглі столи, пресконференції, тренінги, консультації, брифінги, симпозіуми, семінари, практичні роботи, лабораторні роботи, практикуми, тренінги





Методи: дискусії, диспути, «мозковий штурм», розв’язування професійних задач, мікровикладання, аналіз професійних ситуацій, методи ігрового та імітаційного моделювання, моделювання педагогічних ситуацій, рольові ігри, створення ситуації успіху, симулятивно-ігрові та віртуально-професійні методи, інтерактивні методи














Ціннісне усвідомлення потреби постійного самовдосконалення педагогічної майстерності; передбачення та стратегія підвищення кваліфікації викладачів на постійне самовдосконалення педагогічної майстерності; оволодіння сучасним інструментарієм педагогічних технологій, форм і методів організації професійної діяльності; обізнаність і систематична корекція вдосконалення педагогічної майстерності для досягнення особистісних і професійних цілей
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Результат – сформованість педагогічної майстерності викладачів вищих військових навчальних закладів








