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PRECONDITIONS NASCENCE OF PODILLYA COMPOSERS SCHOOL
Анна ОЗИМОВСЬКА – викладач кафедри теорії та методики музичного мистецтва Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії
Summary. The purpose of the reseach to analyze preconditions for the development of the Сomposing school in Podillya in the II half of the XIX century. The research methodology is based on the traditional for historiographic works combination of principles (historicism and objectivity) and methods (general scientific and special historical) of scientific work. The scientific originality of the article is in the holistic study and research of the preconditions for the establishment of a School of Composition in Podillya. Conclusions. The preconditions for the occurence of the composing school in Podillya were that musical art existed at the level of home music in the XIX century. It was concentrated in Polish lord manors, in the homes of the local nobility. Polish nobles held manor`s orchestras, theater`s troupe, choirs. The actors were serfs, whose musicians from abroad were invited to study, and there were music schools in the mansions that taught playing string and wind instruments. A large number of well-known artists, educators, musicians had coming from Europe, whom educating local residents and Podolian musicians to new models of Western European culture. Such situation of musical culture led to the fact that Podillya needed a professional school of composers. Finally, at the beginning of the XX century, a whole pleiad of Podillya composers of Polish birth appeared who worked on the growth and development of the cultural and artistic life of the Podillya region. Among such artists were Vladislav Zaremba, Mikhail Zavadsky, Tadeusz Hanytsky. The first who start the Podillya Composing School was a Ukrainian of Polish origin Anton Kotsypinsky. He united in his work two Slavic folks, Polish and Ukrainian cultures, which are closely intertwined in melodies and word. Having left a great creative heritage to the Ukrainian people, Podillya composers started professional music not only in Podillya, but also influenced the further development and becoming of professional classical music in Ukraine.
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ПЕРЕДУМОВИ ВИНИКНЕННЯ ПОДІЛЬСЬКОЇ КОМПОЗИТОРСЬКОЇ ШКОЛИ

Анотація. Мета дослідження – проаналізувати передумови розвитку композиторської школи на Поділлі у II половині ХIХ століття. Методологія дослідження спирається на традиційне для історіографічних праць поєднання принципів (історизму й об’єктивності) і методів (загальнонаукових та спеціально-історичних) наукової праці.  Наукова новизна статті полягає у цілісному вивченні та дослідженні передумов становлення композиторської школи на Поділлі. Висновки. Передумовами виникнення композиторської школи на Поділлі полягало у тому, що музичне мистецтво у ХIХ столітті існувало на рівні домашнього музикування. Воно було зосереджене у польських панських маєтках, в домах місцевої знаті. Польські дворяни утримували садибні оркестри, театральні трупи, хори. Артистами та акторами були кріпосні селяни, для навчання яких були запрошені музиканти з закордону, також, існували при дворах музичні школи, які навчали гри на струнних та духових інструментах. Велика кількість знаних артистів, педагогів, музикантів приїжджали з Європи, які займались вихованням місцевих жителів та подільських музикантів новим зразкам західно-європейської культури. Така ситуація музичної культури призвела до того, що Поділля потребувало композиторської школи професійного рівня. Зрештою, на початку ХХ століття з`являється ціла плеяда подільських композиторів польського походження, які працювали на розвиток та розбудову культурно-мистецького життя подільського краю. Серед таких діячів мистецтва були Владислав Заремба, Михайло Завадський, Тадеуш Ганицький. Першим, хто започаткував подільську композиторську школу був українець польського походження Антон Коціпінський. Він в своїй творчості об’єднав два слов’янські народи, польську та українську культури, які тісно переплелися в мелосі та слові. Подільські композитори, залишивши велику творчу спадщину українському народу, започаткували професійне музичне мистецтво не лише на Поділлі, але й вплинули на подальший розвитку та становлення професійної класичної музики на Україні.
Ключові слова: композиторська школа, музичне мистецтво, подільські композитори, українці польського походження.
Постановка проблеми. Музичну культуру України першої половини XIX ст. характеризує збирання творчих сил, перехід мистецтва на нові, демократичні засади. Саме тут зароджувались і дали свої перші паростки демократичне мистецтво, література, наука. З відкриттям театрів, появою оперних труп, організацією концертного життя починається новий етап культурного розвитку. Остаточно цей перелом відбувся дещо пізніше. У другій половині XIX ст. українська музика досягла значних успіхів. Відбувається процес формування глибоко народного й реалістичного мистецтва. Великий інтерес у зв'язку з цим викликала народна пісня. Науковці починають записувати музичний фольклор, композитори активно використовують його у своїх творах. Найбільші міста України мали свої музичні традиції. Мистецька культура Поділля звертаючи увагу на географічне розташування та історію краю формувалась під різними впливами, що запозичували як зі Сходу, головним чином з Росії, так і з Заходу. Важливу роль у розвитку культурно-мистецьких осередків відіграли представники різних національностей. Особливо потужною в економічному, інтелектуальному і культурно-мистецькому плані була польська громада Поділля. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Вивченням професійної подільської музичної культури в контексті загальнонаціонального процесу займались в різні історичні періоди М. Печенюк, О. Гармель, Ф. Ернст, Д. Щербаківський, В. Іванов Л. Кияновська тощо. Ця тема привертала також увагу подільських краєзнавців і музикознавців, серед яких слід назвати А. Свидницького, Р. Римар, В. Святелика, В. Циганюка, Я. Кушку, О. Пажимських, М. Ярову, П. Слободянюка.

Мета статті…проаналізувати стан музичного мистецтва на Поділлі у ХІХ столітті і розглянути процес становлення композиторської школи.
Виклад основного матеріалу. Починаючи з ХХ століття на Поділлі музична культура переходить на інший щабель свого існування. Виникають композиторські школи, на чолі яких є високо професійні музиканти, які отримавши освіту за кордоном повернулись до рідного краю розвивати культурно-мистецьке життя на Поділлі. Одним з таких був А. Коціпінський, композитор, публіцист, громадський діяч, подолянин польського походження.

Насамперед, розглядаючи проблематику зародження та розвитку професійного музичного мистецтва на Поділлі українськими митцями польського походження, звернемось до історичних відомостей. Чому саме поляки розвивали музичне мистецтво, адже Подільський край завжди славився своєю пісенністю? Зазначимо те, що інструментальне мистецтво прийшло до нас із Заходу, адже, воно було широко відоме у світських колах Німеччини, Австрії, Польщі. Польська шляхта була надзвичайно освічена і великого значенню приділяла культурному та мистецькому розвитку. Так, в першій половині ХІХ століття музичне життя Подільської губернії було сконцентроване саме в польських панських маєтках, у дворах місцевої знаті. Вони створювали свої оркестри, хори, запрошували відомих закордонних музикантів, інструменталістів, професійних педагогів. Музичну освіту можна було отримати в домашніх умовах. Панські маєтки польської інтелігенції Завойських, Пжездзецьких, Орловських, Чарториських, Хоєцьких, Четвертинських, Чечелів та багатьох інших аристократичних родин польського походження утримували власні музичні капели, навіть невеликі театральні трупи, в результаті чого, відбулося запозичення європейських художньо-естетичних традицій. 
Звертаючись до музичного життя у польських панських маєтках, не можемо не згадати про митця Наполеона Орду, відзначається багатогранністю своєї діяльності. Молодий художник був чудовим піаністом, композитором, літератором, письменником. Величезний перелік маєтків і замків, які були розписані Наполеоном Ордою. Не випадково у статті відбувається звернення саме до його діяльності, адже розглядаючи коло знайомих Наполеона Орди, бачимо, що він тісно спілкувався з польським музикантом Фрідеріком Шопеном, Ференсом Лістом, який схвально відгукнувся про полонези Орди. Брав у них уроки по композиціі та гри на фортепіано. Є автором полонезів, мазурок, вальсів, ноктюрнів, видано «Граматику музики» 1873р. у Варшаві. Був приятелем Адама Міцкевича. Так, у своїй статті « Палацо-паркові ансамблі XVIII-XIX століть» О. Пажимський пише: «маєтків Платерів і Чарториських, досить часто навідувались Ф. Шопен і Н. Орда вони влаштовували музичні вечори на яких, можна було почути їхнє виконання чужих і власних творів. Під час таких зустрічей збиралася велика кількість емігрантів»(Пажимський, 1999, с. 241).

З 1840 р. в палаці - замку Сангушків в Ізяславі часто проходили концерти, театральні вистави. З ініціативи Климентини Сангушко в 1848р. в одному із залів палацу відбувся концерт вокалістки Вільгельміни Скибінської з участю скрипаля Леона Поля і піаніста Штробля, на якому налічувалось близько 300 глядачів. В 1861р. ставляться 3 вистави: «Шляхетство душі» Яна Константина Хенцінського, відомого письменника, актора, режисера, автора декількох опер, а також «Для милого гроша» Аполло Коненьовського. Не можемо не згадати, усім відомий факт, перебування Ференца Ліста на Україні, де він гостював у Чорному Острові в маєтку Пжездзецьких. Як вже говорилось, для польських дворян культурний і мистецький рівень їхніх маєтків, зображав їхнє економічне становище. Так, Пжездзецькі володіли садибним оркестром, які виконували увертюри Россіні, Доніцетті. Також Ф. Ліст у 1848р. перебував з візитом і у Кам’янці-Подільському. Існувала садиба і у Самчиках, власник якої Якуб Чечель, продовжував розвивати освіту та культуру у своїх володіннях. В 1854 році ним було засновано сільську музичну школу гри на духових та струнно-смичкових музичних інструментах, а також оркестр, яким керував Родерік Август Браун, відомий польський композитор, диригент та скрипаль. Також у Самчиках не одноразово бувала Софія Познанська, піаністка, учениця Антона Рубінштейна, де виступала на фестивалях класичної та народної музики. На сьогоднішній день маєток Чечелів є музеєм.

Отже, розглянувся мистецьке життя у польських панських маєтках в кінці ХІХ століття, ми бачимо, що музична культура на Поділлі існування на аматорському рівні. Багато гастролюючих артистів, запрошених музикантів і педагогів, які ділились досвідом з місцевими діячами культури. Музичне життя Поділля вимагало нового рівня свого існування. Воно вимагало нових імен місцевого зразка, які б плекати подільську культуру і сприяли її подальшому піднесенню. Починаючи з ХХ століття відбувається становлення професійної композиторської школи на Поділля, саме завдяки таким польським діячам – Владиславу Зарембі, Михайлу Завадському, Антону Коціпінському, Тадеушу Ганницькому.

 У цій статті розглянемо величну постать, яка була подолянином польського походження, і стояла біля витоків професійного музичного мистецтва на Україні. Перший композитор-подолянин, який поєднав польські та українські традиції музичного мистецтва, і вивів його на інший рівень свого існування. У своїй творчості М. Лисенко, відомий як засновник української класичної музики, багато в чому опирався на досвід композитора. Антон Коціпінський уродженець села Андрухів, що поблизу Кракова (1816 – 14(26) 05.1866), навчався у Львові. З 1845 - 1949 року жив у м. Кам’янці-Подільському. Працюючи у музичному магазині, розповсюджував музичні інструменти, літературу, займався педагогічною, композиторською діяльністю та збиранням фольклору. В 1855 році переїхав до Києва, де (1862 р.) упорядкував збірку під назвою “Пісні, думки і шумки руського народа на Подолі, Україні і Малоросії”. Більшість пісень цього збірника мають розгорнутий фортепіанний супровід. Твори цього збірника переклав для фортепіано у дві руки В. Зентарським. Дотепер звучать народні пісні в обробці Коціпінського, серед них – подільська народна пісня «Гандзя», «Ой під вишнею», «Чом я в лузі не калина була» та багато ін. У нього навчався гри на фортепіано В. Заремба з Дунаєвець, згодом відомий піаніст, педагог і фольклорист. Розглядаючи постать А. Коціпінського відзначаємо в першу чергу те, що він був людиною широких поглядів, життєво активним, займався педагогічною, видавничою, композиторсько-фольклористичною діяльністю, що не може не викликати захоплення. Був відомий як піаніст і як «прекрасним солістом на фісгармонії для якої переложив ряд п’єс»( Kijanowska-Kamińska, 2007, с. 53). Його батько, як подає „Słownik muzyków polskich” («Словник польських музикантів») був «директором кафедрального оркестру у Львові», очевидно, родина переїхала до Львова невдовзі після народження сина. Саме батько був його першим вчителем музики(Chominski, 1964, с. 281). 

Дещо докладніше висвітлює біографію і діяльність Коціпінського російська «Музична енциклопедія», де є певні розбіжності в біографічних фактах з польськими джерелами. Зокрема, тут вказується, що в дитинстві він навчався не лише гри на фортепіано, але й на органі та фісгармонії, в той час вельми популярного в аматорських колах. Посаду його батька автор (Леонід Кауфман) окреслює не як «директора кафедрального оркестру», а як «органіста кафедрального собору», що є більш ймовірним, а також вказує рік переїзду композитора до Російської імперії – 1846. Оселився Коціпінський в Кам’янці-Подільському, який на той час був центром Подільської губернії. Тут він відкрив музичний магазин, де розповсюджував ноти і музичні інструменти, а також ще один магазин у Кишиневі. Так в 1849 р., тобто невдовзі після «весни народів», Коціпінського було вислано за межі Російської імперії за те, що було знайдено в нього заборонені царською цензурою вірші Юліуша Словацького. Наступні шість років він проживав у Відні і тут є деяка невідповідність з попереднім джерелом. Саме там А. Коціпінський, удосконалював свою композиторську та піаністичну майстерність. В 1855 р., після смерті царя Миколи І, повернувся на Україну і оселився у Києві. «Щонеділі влаштовує домашні концерти з виконанням українських і польських пісень, що користувалися успіхом в опозиційно настроєного студенства»(Келдиша,1973-1983, с. 384). В столиці він відкрив музичний магазин на Хрещатику і музичну книгарню з філією у Житомирі. 

Розглядаючи особистість А. Коціпінського, спостерігаємо, що він широко займався й видавничою справою, що є не мало важливо для подальшого розповсюдження творчих здобутків подільських композиторів і не тільки. За ці роки було видано близько 400 збірок музичних творів. Велику частину, становили шедеври західноєвропейської класики, популярністю користувалась польська музика – твори Ф. Шопена, М.К. Огінського, Ю. Козловського, К. Мікулі, Й. Витвицького, К. Собанського. Друкував фортепіанні твори подолянина М. Завадського, чеського композитора Я. Кінського, який жив і працював на Поділлі. Крім друкарні, володів кількома нотними магазинами в Кам’янці-Подільському, Києві та Кишиневі, через які й розповсюджував свої видання. Композиторська спадщина Коціпінського включає переважно вокальні, хорові і фортепіанні твори, в тому числі й ті, які основані на фольклорному матеріалі. Фортепіанні твори, бравурні та ефектні в салонному стилі, в яких відчувається деяка фактурна схожість з творами Ф. Шопена. Це полонези, краков’яки, мазурки, варіації на теми українських пісень. Серед них вирізняється «Краков’як - Фантазія», цей твір композитор збагачує колористичним фольклорним забарвленням, який був написаний під великим впливом „Impromtu phantasie” Шопена. Головним здобутком всього творчого життя Коціпінського є упорядкування збірки пісень «Пісні, думки і шумки руського народа на Подолі, Україні і в Малоросії», видана спочатку в Кам’янці-Подільському в 1861 році і 1862 році в Києві(Булат, 1989, с.39). 

Звертаємо увагу, що вона вийшла на передодні Валуєвського указу. В цю збірку ввійшло 100 мелодій українською мовою різноманітних за жанрами – епічні, ліричні, обрядові, жартівливі, весільні, та за часом походження. Також міститься 2 хорові обробки «На тобі, Боже, що мені не гоже» та «Дівка в сінях стояла». До збірки ввійшли пісні «Ой, під вишнею», «І шумить, і гуде», «Ой, за гаєм, гаєм, гаєм зелененьким», «Ченчик», «Приїхали три козаки», «Ой ти, дівчино зарученая», «Ой, я нещасний», «Час додому, час», «Ой, у лузі-лузі червона калина», «Чом я в лузі не калина була», які популярні й сьогодні. Збірка Коціпінського свого часу була надзвичайно популярна, тому протягом наступних десятиріч кілька разів перевидавалась. В 1899 р. Г. Ходоровським була видана нова редакція, В. Зентарський зробив переклад збірки для фортепіано. 
Висновки і перспективи подальших розвідок цього питання. Отже, досліджуючи передумови становлення композиторської школи на Поділлі, прийшли висновків, що вся музична культура краю була зосереджена у панських польських маєтках і існування на аматорському рівні. Розвиток професійного музичного мистецтва припав саме на ХХ століття, і першим хто познайомим з подільським музичним мистецтвом був Антон Коціпінський. Пізніше, виникла ціла плеяда подільських композиторів, які прославляли рідну землю і стояли у витоків професійної музичної культури на Україні, це питання потребує вивчення і на далі.
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