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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Орієнтація України на інтеграцію в європейський освітній простір актуалізувала сучасні міжнародні тенденції у сфері освіти та поставила на перший план формування професійної компетентності, належної культури та духовності українського суспільства загалом та кожної особистості зокрема. Нині українській державі необхідні фахівці з інноваційним типом мислення, які сповідують демократичні цінності та водночас усвідомлюють національну ідентичність, поєднують такі якості, як толерантність, розуміння найвищої цінності людини та людського життя, повагу до людей інших держав, націй і рас у зв’язку із самоповагою до себе як громадянина незалежної й суверенної України.

У Декларації принципів толерантності, затвердженій резолюцією 5.61 Генеральної конференції ЮНЕСКО від 16 листопада 1995 р., зазначено, що толерантність означає повагу, прийняття і правильне розуміння багатого різноманіття культур світу, форм самовираження і способів вияву людської індивідуальності. З огляду на це освіта в Україні має будуватися на засадах гуманізму, демократії, толерантності, національної свідомості, взаємоповаги між націями та народностями. Це вимагає переосмислення професійної підготовки майбутніх фахівців, яке знайшло відображення в нормативних документах, як-от: закони України «Про освіту» (1991 р.), «Про вищу освіту» (2014 р.), «Концепція гуманітарного розвитку України на період до 2020 р.» (2012 р.) та «Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період до 2021 р.» (2013 р.). Відповідно до них гуманітарний розвиток визначено пріоритетним та підкреслено роль навчальних закладів щодо формування особистості, яка усвідомлює свою належність до українського народу, європейської цивілізації, орієнтується в реаліях і перспективах соціокультурної динаміки, підготовлена до життя в постійно змінному, конкурентному, взаємозалежному світі на основі толерантності як особистісної та професійної якості. Відтак, у навчально-виховній системі педагогічних коледжів особливого значення набуває гуманітарна підготовка, здатна розвинути мислення, забезпечити цілісність і системність світосприйняття й світорозуміння, розширити світоглядні позиції, укріпити моральні ідеали, сформувати культуру особистості. Усе це вимагає включення до змісту підготовки майбутніх учителів у педагогічних коледжах практичних завдань з формування толерантності. Толерантність є вимогою часу, оскільки сьогодні відбувається знецінення та відторгнення морально-етичних, духовних цінностей людства. Сучасний учитель початкової школи повинен усвідомлювати місце і роль освітніх процесів у світовому культурному просторі, поєднувати глибокі фундаментальні теоретичні знання й володіти практичними уміннями та навичками для формування толерантної поведінки у своїх учнів.

З’ясовано, що станом на початок 2016 р. в нашій державі активно функціонувало понад 30 педагогічних коледжів, які здійснювали підготовку майбутніх фахівців за спеціальністю 5.01010201 «Початкова освіта». Сьогодні професійна підготовка в педагогічних коледжах потребує вдосконалення на основі цілеспрямованого формування особистісних і професійно значущих якостей майбутніх учителів початкових класів, де одне із перших місць посідає толерантність. Актуальність формування толерантності зумовлюється самою сутністю професії вчителя початкової школи, у якій виявляється гуманістична спрямованість, що передбачає наявність таких якостей, як добросердечне ставлення до учнів, розуміння особливостей організації навчального процесу в початковій школі, високий ступінь терпимості під час спілкування з учнями та колегами. Актуальність дослідження додатково зумовлена багатогранними виявами нетолерантної поведінки в освітньому просторі початкової школи. 

Дослідженню професійної підготовки педагогічних кадрів в Україні завжди приділяли належну увагу. Теоретичні та методичні засади неперервної професійної освіти знайшли відображення в працях С. Гончаренка, Н. Ничкало, Л. Романишиної, С. Сисоєвої та ін. У дослідженнях О. Дубасенюк, О. Пєхоти, Л. Пуховської, О. Савченко розкрито роль освітніх інновацій у професійній підготовці майбутніх учителів через формування толерантного освітнього середовища. Розвиток духовних цінностей засобами гуманітарних наук вивчали О. Чорна, А. Ярошенко та ін.; розвиток моральної культури фахівця перебував у центрі уваги науковців Г. Балла, В. Бутенка, В. Гриньової та ін.

В Україні проблему формування толерантності суб’єктів педагогічного процесу досліджували О. Біда, Т. Білоус, Н. Бирко, О. Волошина, О. Зарвіна, О. Матієнко, О. Орловська, Ю. Тодорцева, О. Шаюк, М. Шерман та ін. У працях відомих педагогів Ш. Амонашвілі, І. Беха, В. Сухомлинського, О. Сухомлинської виокремлено гуманістичні принципи педагогічної взаємодії (ставлення до людини як до найвищої цінності, повага до її честі та гідності, визнання демократичних свобод щодо іншої культури, мови, віросповідання), які покладено в основу педагогіки толерантності. Однак, незважаючи на те, що толерантність як властивість людини відома давно, досі не вироблено науково обґрунтованих підходів, котрі відповідають вимогам коректності в питаннях її формування. У науковій літературі мало відомостей про педагогічні принципи підвищення рівня сформованості толерантності в студентів педагогічних коледжів, а також лише в загальному вигляді аргументовано перевагу тренінгових технологій. Поза увагою науковців залишаються такі важливі аспекти цієї проблеми, як обґрунтування професіограми учителя початкових класів на засадах толерантності та використання педагогічного моделювання.

Аналіз наукових досліджень з проблеми формування толерантності в майбутніх учителів у педагогічних коледжах під час вивчення гуманітарних дисциплін дозволив виявити низку суперечностей між: 
– потребами суспільства в компетентних учителях з належним рівнем толерантної поведінки й епізодичним використанням системного підходу під час формування толерантності;
– необхідністю розширення світосприймання, котре формується на основі толерантності під час вивчення гуманітарних дисциплін, і спрямованістю професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів у коледжах на вивчення гуманітарних дисциплін; 
– переважанням традиційних підходів до професійної підготовки та несистемним застосуванням інноваційних тренінгових технологій для формування толерантності.

Таким чином, актуальність проблеми, недостатня її теоретична розробленість, а також наявність суперечностей зумовили вибір теми дисертації «Формування толерантності у майбутніх учителів у процесі гуманітарної підготовки у педагогічних коледжах».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематичного плану наукової та науково-методичної діяльності Хмельницького національного університету в межах науково-дослідної роботи «Психолого-педагогічна система становлення особистості фахівця» (номер державної реєстрації 0910U222009). Роль здобувача у виконанні цієї роботи полягає в розробці та впровадженні структурної моделі формування толерантності в майбутніх учителів, а також діагностичного інструментарію для дослідження стану її сформованості.

Тему дисертації затверджено вченою радою Міжрегіональної Академії управління персоналом (протокол № 4 від 23.04.2014 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 9 від 23.12.2014 р.). 
Мета дослідження полягає в розробці, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов і структурної моделі формування толерантності в майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін. 

Відповідно до мети сформульовано такі завдання дослідження:
1. На основі аналізу психолого-педагогічної літератури визначити зміст навчально-виховної діяльності в педагогічних коледжах і з’ясувати сутність гуманітарної підготовки майбутніх учителів.

2. Визначити сутність, структуру толерантності як невід’ємного складника гуманітарної підготовки, компоненти, критерії, показники та рівні її сформованості в майбутніх учителів у процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах.

3. Виявити й обґрунтувати педагогічні умови та розробити структурну модель формування толерантності в майбутніх учителів початкових класів у процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах.

4. Експериментально перевірити ефективність педагогічних умов та структурної моделі формування толерантності майбутніх учителів початкових класів у процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів початкових класів у педагогічних коледжах.

Предмет дослідження – педагогічні умови та структурна модель формування толерантності в майбутніх учителів початкових класів у процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах.

Для реалізації мети та виконання поставлених завдань у дисертації використано комплекс методів дослідження: теоретичні – аналіз нормативних документів, психолого-педагогічної літератури та навчально-методичних матеріалів із досліджуваної проблеми, синтез, класифікація, узагальнення, проектування, моделювання – для визначення проблеми пошуку, формулювання завдань дослідження, за допомогою яких зіставляються теоретичні та практичні підходи до розуміння сутності процесу формування толерантності в майбутніх учителів під час гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах, а також для побудови структурної моделі цього процесу; емпіричні – бесіди, опитування, анкетування, тестування – для дослідження можливостей дисциплін гуманітарного циклу у формуванні толерантності майбутніх учителів; спостереження, узагальнення, психолого-педагогічна діагностика для встановлення рівня сформованості толерантності у майбутніх учителів у процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах; педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний етапи) – для перевірки ефективності визначених педагогічних умов і структурної моделі формування толерантності майбутніх учителів у процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах; методи математичної статистики – для обробки отриманих результатів та встановлення кількісних залежностей між досліджуваними явищами з використанням F-критерію.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– уперше визначено та теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування толерантності в майбутніх учителів початкових класів у процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах (використання потенціалу системного підходу для формування мотиваційно-ціннісного складника толерантності майбутніх учителів під час гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах; упровадження професіограми майбутнього вчителя з урахуванням когнітивно-змістового складника толерантності; активізація конативно-рефлексивного складника толерантності майбутніх учителів засобами тренінгу) та розроблено структурну модель формування толерантності в майбутніх учителів у процесі гуманітарної підготовки, яка складається із окремих структурних блоків: цільового (мета і завдання), методологічного (підходи та принципи), організаційного (дисципліни гуманітарної підготовки і педагогічні умови), діяльнісного (етапи формування толерантності, методи та форми) та результативного (компоненти, критерії, рівні сформованості толерантності і результат), між якими є системний взаємозв’язок; 

– удосконалено діагностичний апарат для дослідження стану сформованості толерантності в майбутніх учителів у процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах на основі визначених компонентів (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-змістовий, конативно-рефлексивний), критеріїв (мотиваційний, знаннєвий, поведінковий) та їхніх показників за високим (творчим), достатнім (продуктивним), початковим (низьким) рівнями;

– подальшого розвитку набуло розуміння сутності понять «толерантність майбутніх учителів», «формування толерантності», що охоплює теоретичні знання з дисциплін гуманітарної підготовки («Культурологія», «Історія України», «Основи філософських знань»).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що підготовлено методичні матеріали з проблеми формування толерантності в майбутніх учителів початкових класів з дисциплін гуманітарної підготовки («Культурологія», «Історія України», «Основи філософських знань»); розроблено методичні вказівки до семінарських занять з навчальної дисципліни «Культурологія» і тренінгову програму на тему «Толерантність у професійній діяльності учителя початкових класів», спрямовану на вдосконалення толерантності як особистісної та професійної якості майбутніх учителів, що навчаються в педагогічних коледжах. Зміст і результати наукового дослідження та авторське методичне забезпечення можуть бути використані викладачами педагогічних коледжів у підготовці фахівців для початкової школи. Портфоліо для діагностики показників толерантності, апробоване в процесі експериментального дослідження, може використовуватися в педагогічних коледжах викладачами гуманітарних дисциплін.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Комунального вищого навчального закладу «Олександрійський педагогічний коледж імені В. О. Сухомлинського» (акт про впровадження № 613 від 21.08.2015 р.), Вищого навчального комунального закладу «Балтське педагогічне училище» Одеської області (довідка про впровадження № 557 від 16.11.2015 р.), Сарненського педагогічного коледжу Рівненського державного гуманітарного університету (довідка про впровадження № 01-13/249 від 02.12.2015 р.), Комунального закладу Львівської обласної ради «Самбірський педагогічний коледж імені Івана Филипчака» (довідка про впровадження № 03/547 від 28.12.2015 р.), Педагогічного коледжу Львівського національного університету імені Івана Франка (довідка про впровадження № 2 від 20.01.2016 р.), Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка (довідка про впровадження № 05-16/61 від 02.02.2016 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати проведеного дослідження були предметом обговорень під час виступів на наукових, науково-практичних, науково-методичних конференціях різного рівня, серед яких: міжнародні – «Актуальні проблеми інновацій в сучасній науковій думці» (Кіровоград, 2014), «Актуальні проблеми інноваційних процесів в науці сьогодення» (Кіровоград, 2015), «Психологія і педагогіка на сучасному етапі розвитку наук: актуальні питання теорії і практики» (Одеса, 2015), «Сучасні тенденції розвитку освіти і науки в інтердисциплінарному контексті» (Дрогобич, 2016), «Сучасний вимір психології та педагогіки» (Львів, 2016); всеукраїнські – «Становлення і розвиток української державності: історія, сучасність, зарубіжний досвід» (Київ, 2014), «Модернізація змісту освіти і науки в Україні: неформальна освіта для дорослих» (Хмельницький, 2015), «Становлення і розвиток особистості людини як суб’єкта власного життя» (до 70-ліття з дня народження С. Пальчевського) (Рівне 2016), «Україна в гуманітарних і соціально-економічних вимірах» (Дніпропетровськ, 2016).

Публікації. Результати дослідження відображено в 14 одноосібних наукових публікаціях, з яких 7 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема, 1 стаття у зарубіжному науковому виданні), 7 – апробаційного характеру.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (305 найменувань, із них 13 – іноземними мовами), додатків (6 на 111 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 327 сторінок друкованого тексту, основний зміст викладено на 179 сторінках. Роботу ілюстровано 13 таблицями та 8 рисунками.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми та вказано зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, окреслено методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, представлено відомості про впровадження, апробацію таопублікування результатів, вказано структуру та обсяг дисертації.
У першому розділі – «Формування толерантності як невід’ємного складника гуманітарної підготовки студентів педагогічних коледжів» – конкретизовано зміст та особливості професійної підготовки майбутніх учителів у педагогічних коледжах; висвітлено сутність толерантності в наукових дослідженнях; досліджено структурні складники (компоненти, критерії, показники та рівні) толерантності майбутніх учителів початкових класів у педагогічних коледжах.
У процесі дослідження встановлено, що педагогічні коледжі відіграють вагому роль у підготовці педагогічних кадрів для нашої держави, даючи можливість отримати доступну професійно орієнтовану освіту. На основі вивчення законодавчих документів (законів України «Про освіту» (1991 р.), «Про вищу освіту» (2014 р.), Національної стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 р. (2013 р.) та ін.) та узагальнення напрацювань Л. Бірюк, Л. Козак, О. Слободян, О. Тимчик та інших науковців визначено загальні цілі освітнього процесу та окреслено їхні завдання, установлено пріоритети, закономірності та особливості професійної підготовки майбутніх фахівців та вивчено загальні підходи до організації навчального процесу в педагогічних коледжах.
Установлено, що українські вчені (О. Савченко, В. Кремень та ін.) серед ключових компетентностей сучасного вчителя виділяють толерантність як інтегроване утворення, котре слід формувати шляхом спеціально розробленого змісту, інноваційних технологій навчання, створення культурно збагаченого освітнього середовища, яке має такі ознаки: відкритість, демократичність, емоційну комфортність, суб’єкт-суб’єктну взаємодію. Толерантність виступає частиною загальнолюдської культури, у якій відображені духовні й матеріальні цінності освітнього процесу, а також способи творчої педагогічної діяльності, необхідні для соціалізації особистості. На основі толерантності інтегрується історико-культурний досвід та відбувається регулювання педагогічної взаємодії. 

Толерантність виступає основоположною дефініцією дисертаційного дослідження. У процесі її вивчення проаналізовано етимологію терміна. Так, у рамках соціологічної парадигми (М. Новіков, П. Саух та ін.) толерантність розглядають як систему цінностей, що передбачає готовність сприймати інших; з філософських позицій (Б. Гершунський, В. Лекторський та ін.) – це моральна цінність, яка формується на основі визнання основних свобод людини; політологічне розуміння толерантності (В. Андрущенко, Ю. Тищенко та ін.) передбачає здатність без агресії сприймати спосіб життя іншої людини; у правовому ракурсі (І. Галицький, О. Тарасишин та ін.) толерантність стимулює учасників протистояння на досягнення компромісу; у психологічному контексті (Л. Залановська, Ю. Поваренкова та ін.) толерантність виступає запорукою збагачення стосунків між людьми на основі багатоманітності ідей, типів ментальності, моделей «Я-концепції». З педагогічних позицій толерантність розглядають як умову гуманізації освіти. Нині спостерігаємо популяризація педагогіки толерантності (Я. Береговий, В. Кремень, Н. Невінчана, Ю. Тодорцева та ін.), у контексті якої доведено, що толерантність є професійно необхідною особистісною якістю педагога, яка передбачає відмову від догматизму. У працях Н. Бакуліної, Н. Бирко, О. Левченко та ін. зосереджено увагу на ролі толерантності в реалізації професійної діяльності вчителя початкової школи. 
На основі проведеного аналізу психолого-педагогічної літератури встановлено, що толерантність учителя початкових класів – це багатокомпонентна особистісна та професійна якість, яка дозволяє адаптуватися до складних умов сучасного професійного соціуму, органічно сприймати його мінливість, уміти бачити багатогранність навколишнього світу, поєднуючи власне бачення з оцінками інших учасників освітнього процесу. Толерантність виражається вміннями розуміти погляди інших, вона детермінується через гуманістичний світогляд і ціннісні орієнтації, пов’язана з культурою та сприяє утвердженню прав людини, плюралізму та демократії.
Проведено дослідження категоріального апарату толерантності, на основі якого визначено її природу, проаналізовано зміст, що містить конкретні ознаки-аксіоми, установлено характеристики (системність, суб’єктність, предметність, контекстність) й розглянуто підходи до її типологізації. Аналіз напрацювань іноземних науковців (М. Кранстон, П. Нікольсон) дозволили розглядати толерантність як компонент світогляду майбутнього вчителя, що допоможе ставитися до вихованців як до найвищої цінності. 
В основу вибору компонентів толерантності покладено загальну налаштованість й мотивацію на толерантну поведінку, глибокі знання, сформовані практичні уміння та навички. У мотиваційно-ціннісному компоненті виявляється сукупність переконань, внутрішні орієнтири, система культурних цінностей і мотиви практичної поведінки студентів. У зміст когнітивно-змістового компонента введено систему теоретичних знань про цінності ненасильства, права людини, межі толерантності. Конативно-рефлексивний компонент базується на уміннях та навичках толерантної поведінки в професійній сфері на засадах доброзичливості й тактовності, до його складу входять самоконтроль і рефлексія. Критеріями було обрано: мотиваційний (стійкий пізнавальний інтерес, позитивні особистісні та соціальні установки та мотивація на розвиток толерантності, позитивна стійкість внутрішньої професійної мотивації емоційних реакцій); знаннєвий (усвідомлені системні знання про толерантність як особистісну та професійну якість, усвідомлення й прийняття складності та багатовимірності і самої життєвої реальності, і варіативності її сприйняття, розуміння та оцінювання різними людьми); поведінковий (здатність до толерантного висловлювання та відстоювання власної позиції, готовність до толерантного ставлення до висловлювань інших, здатність до взаємодії та уміння домовлятися, толерантна поведінка в напружених ситуаціях, вольове регулювання власної позиції). У процесі дослідження обрано три показники кожного критерію та виокремлено три рівні: високий (творчий), достатній (продуктивний), початковий (низький).
У другому розділі – «Педагогічні умови та структурна модель формування толерантності в майбутніх учителів у процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах» – досліджено роль гуманітарної підготовки у формуванні толерантності майбутніх учителів; охарактеризовано педагогічні умови та структурну модель формування толерантності в майбутніх учителів у процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах.
Гуманітарна підготовка в педагогічних коледжах є вагомим складником освітнього процесу, спрямованим на збереження морально-духовного стану студентів, удосконалення їхніх моральних цінностей та створює всі необхідні умови для розкриття, розвитку та раціонального використання сутнісних сил особистості. Гуманітарні дисципліни базуються на основоположних принципах філософії, культурології, історії рідного краю та орієнтують студентів на загальнолюдські цінності толерантної поведінки, розширюють моральні норми поведінки, вдосконалюють діапазон духовних цінностей. Мета гуманітарної підготовки полягає в підвищенні рівня загальної культури майбутніх учителів, формування ув них наукового світогляду, розвиток толерантності, людяності. Зміст гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах полягає в поглибленні та професіоналізації мовної, філософської, політологічної, культурологічної, соціологічної, правознавчої, економічної, фізкультурно-оздоровчої освіти, вивченні законів гармонійної взаємодії природи й суспільства, а також передбачає професійно-педагогічне спрямування. До дисциплін гуманітарної підготовки, які мають найбільший вплив на формування в студентів толерантності, належать такі: «Історія України»; «Культурологія», «Основи філософських знань». Отримані історичні та філософські знання сприяють розширенню світогляду, формують почуття патріотизму, національної гідності, об’єктивності в аналізі подій та фактів історії, а також розвивають уміння логічно мислити та адекватно оцінювати внесок українського народу в розвиток світової цивілізації. Під час вивчення теоретичних та практичних питань навчальної дисципліни «Культурологія» у студентів розширюється світогляд, формуються знання про культуру, місце людини у світі. 
На основі аналізу публікацій Н. Бирко, О. Волошиної, П. Степанова і Г. Шеламової та практичного досвіду ми дійшли висновку про необхідність впровадити в навчальний процес професійної підготовки студентів педагогічні умови, які розглядаємо як цілісний та взаємопов’язаний комплекс спеціально впроваджених у освітній процес педагогічного коледжу конкретних психолого-педагогічних заходів, котрі забезпечують досягнення майбутніми вчителями початкових класів належного рівня толерантності в процесі гуманітарної підготовки.
Перша педагогічна умова – використання потенціалу системного підходу для формування мотиваційно-ціннісного складника толерантності в майбутніх учителів під час гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах – зумовлена важливістю системного підходу для формування моральних цінностей толерантної поведінки майбутніх учителів початкових класів. Системність наповнює освітній процес відповідною інформацією, дає можливість використовувати проблемний виклад начального матеріалу, активні форми і методи навчання (ділові ігри, мозкові штурми, кейс-стаді), дискусії, методи заохочення й похвали, здійснювати індивідуальний підхід до студентів, організовувати самостійну пізнавальну та науково-дослідницьку роботу з урахуванням потреб та інтересів студентів педагогічного коледжу. Формування мотиваційно-ціннісного компонента толерантності, що відбувалося на основі системного підходу, передбачало: 1) розробку та впровадження нових тем у навчальні програми з гуманітарних дисциплін, які відповідають стандартам підготовки учителів початкових класів у контексті формування толерантності; 2) демократизацію та гуманізацію навчального процесу з дисциплін гуманітарної підготовки; 3) максимальне наближення навчального процесу до практичної діяльності майбутніх вчителів початкової школи; 4) упровадження сучасних технологій навчання з метою формування толерантної поведінки у студентів. 
Доцільність застосування другої педагогічної умови зумовлена потребою розробки та впровадження професіограми майбутнього вчителя з урахуванням когнітивно-змістового складника толерантності. Діяльність учителів початкової школи не може здійснюватися без розвитку професійно значущих та особистісних рис, які мають бути відображені в професіограмі. З загальнодидактичної позиції (М. Вашуленко, Л. Петриченко, О. Савченко) це сприяло: дослідженню змісту професійного поля (сукупність трудових дій, котрі входять до складу певної професії); аналізу професійної освіти та професійної підготовки; встановленню професійної мобільності фахівця; вивченню професійного потенціалу та стимулюванню професійної активності. Розробка професіограми дала змогу проаналізувати здобутки та визначити прорахунки в професійній освіті педагогічних кадрів початкової школи. У професіограму майбутнього вчителя внесено особистісні характеристики (гуманістичну позицію педагога; розвиненість інтелектуальної сфери; комунікативну активність і врахування особливостей взаємодії з вихованцем; адекватність самооцінки; емоційно вольові характеристики).
Третя педагогічна умова – активізація конативно-рефлексивного складника толерантності майбутніх учителів засобами тренінгу – передбачала формування показників конативно-рефлексивного компонента. Навчання на основі впровадження тренінгів дозволило збільшити якість засвоєння матеріалу, призвело до розвитку професійних та особистісних якостей майбутніх учителів, стимулювало ріст активності, посилило відповідальність за ухвалення рішення, удосконалило здібності до співробітництва і командної роботи. При розробленні тренінгової програми на тему «Толерантність у професійній діяльності вчителя початкових класів» було поставлено мету: розширити спектр теоретичних знань про толерантність та розкрити зміст толерантної поведінки; сформувати в майбутніх учителів практичні уміння, навички та професійно важливі якості, необхідні майбутнім учителям початкових класів, підвищити загальний рівень толерантності в студентів педагогічних коледжів; охарактеризувати рівні сформованості толерантності в майбутніх учителів; сформувати адекватну самооцінку, розвинути уміння аналізувати, приймати рішення, обирати правильну позицію; розвивати спостережливість, уважність до інших людей; виховувати здатність розуміти відмінність іншої людини, учити встановлювати стосунки з усіма учасниками навчально-виховного процесу в початковій школі на доброзичливій основі; сприяти формуванню ціннісних установок і звичок толерантного спілкування та навичок толерантної поведінки; виховувати чуйність, взаємоповагу, людяність, терпимість. Під час тренінгу активно використовувалися методи евристичної бесіди, дискусії, мозкового штурму, ділової гри, розгляд проблемних ситуацій, які стимулювали активність студентів як суб’єктів пізнання та були спрямовані на саморозвиток. Міні-лекції, інформаційні повідомлення та практичні вправи були спрямовані на активізацію цілеспрямованого проектування професійного становлення майбутніх учителів початкових класів та розвиток «Я-концепції» толерантного майбутнього вчителя початкової школи. При проведенні тренінгу студенти мали змогу виконувати творчі дослідницькі проекти та завдання, а також брати участь у розв’язанні проблемних ситуацій. 
Визначено, що педагогічне моделювання володіє великим потенціалом як засіб наукового пізнання для встановлення всіх елементів, закономірних зв’язків між ними й отримання нової інформації про процес формування толерантності в майбутніх учителів у педагогічних коледжах у процесі гуманітарної підготовки. Структурна модель (рис. 1) складається із окремих структурних блоків. До цільового блоку увійшли мета і завдання, до методологічного належать підходи та принципи, до організаційного – дисципліни гуманітарної підготовки та педагогічні умови, етапи формування толерантності, методи та форми увійшли до діяльнісного блоку, а компоненти, критерії, рівні та результат – складники результативного блоку. Розроблена структурна модель виконує пізнавальну роль, виступаючи засобом пояснення педагогічного процесу формування толерантності в студентів педагогічних коледжів у процесі гуманітарної підготовки.
У третьому розділі – «Організація і проведення педагогічного експерименту» – представлено методику діагностики стану сформованості толерантності в студентів педагогічних коледжів, охарактеризовано форми і методи формування толерантності в майбутніх учителів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін та проведено аналіз та інтерпретацію результатів дослідно-експериментальної роботи.


Дослідження стану сформованості толерантності в майбутніх учителів початкових класів, які навчаються в педагогічних коледжах, передбачало використання методів наукового пізнання за принципом кватерності (схема «3+1») на основі параметричного, морфологічного, функціонального рівнів та організації самого експерименту. Педагогічний експеримент, що передбачав констатувальний та формувальний етапи, дозволив провести системне порівняння традиційної гуманітарної підготовки студентів педагогічних коледжів з розробленими авторськими підходами, які базувалися на впровадженні педагогічних умов та структурної моделі.

У констатувальному етапі експериментального дослідження, що тривав протягом 2013–2014 н.р., було задіяно 264 студенти випускного курсу шістьох педагогічних коледжів та 24 викладачі гуманітарних дисциплін. Як засвідчили результати констатувального етапу дослідження, майбутні вчителі початкових класів не мають належного рівня сформованості усіх показників толерантності, достатньою мірою не готові до реалізації толерантної поведінки в початковій школі і з дітьми, і зі своїми колегами, не мають навичок самоконтролю емоцій, не володіють технологіями рефлексії власної поведінки в контексті толерантності.
У дослідженні ми виходили з того, що формування толерантності в майбутніх педагогів – це цілеспрямований процес послідовної зміни компонентів за їхніми критеріями і показниками, що передбачали системні дії в зазначеному напрямі. У цьому аспекті розроблено практичні механізми впровадження виокремлених педагогічних умов, котрі передбачали конкретні форми і методи формування толерантності в майбутніх учителів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін. Вибрано такі методи: опитування, евристична бесіда, узагальнювальна бесіда, розповідь-бесіда. Перша педагогічна умова була спрямована на виважений підхід до залучення студентів до розробки групових проектів, які збагачували мотиваційну сферу та безпосередньо впливали на якість формування показників мотиваційно-ціннісного компонента толерантності. У контексті реалізації другої педагогічної умови на основі професіограми доповнено навчальний матеріал дисциплін гуманітарного циклу практичним навчальним матеріалом, який впливав на формування теоретичних знань про толерантність. Під час вивчення гуманітарних дисциплін використовувався освітній потенціал міждисциплінарного підходу на основі принципу діалогічності. Третя педагогічна умова ґрунтувалася на проведенні тренінгової програми на тему «Толерантність у професійній діяльності вчителя початкових класів», яка складалася із 10 занять. Під час її проведення використовувалися групові форми роботи, проблемні завдання, ігрові методи, які базувалися на рольових ситуаціях, дискусіях, мозковому штурмі, використанні відеоматеріалу та комп’ютерних презентацій.

Формувальний етап було проведено на базі Комунального вищого навчального закладу «Олександрійський педагогічний коледж імені В.О. Сухомлинського», у якому задіяно дві групи майбутніх учителів початкових класів, з яких сформовано КГ (70 студентів) та ЕГ (66 студентів). Так, студенти, які навчалися в КГ, вивчали гуманітарні дисципліни за традиційною методикою, у ЕГ майбутні вчителі початкових класів мали змогу вдосконалити показники толерантності на основі авторського підходу, який базувався на впровадженні педагогічних умов та структурної моделі (табл. 1).

Таблиця 1

Динаміка рівнів сформованості толерантності в студентів контрольної та експериментальної груп на початку і наприкінці експерименту

	Рівні толерантності
	На початок експерименту (ВК)
	Наприкінці експерименту (ПК)

	
	КГ; n =70
	ЕГ; n =66
	КГ; n =70
	ЕГ; n =66

	
	к-ть
	%
	к-ть
	%
	к-ть
	%
	к-ть
	%

	Високий
	8
	11,43
	7
	10,61
	10
	14,29
	15
	22,73

	Достатній
	39
	55,71
	37
	56,06
	46
	65,71
	48
	72,73

	Початковий
	23
	32,86
	22
	33,33
	14
	20,00
	3
	4,54


Примітка: ВК – вступний контроль; ПК – підсумковий контроль

Як показали результати проведеного педагогічного експерименту, авторський підхід дозволив отримати вагомі позитивні результати щодо сформованості толерантності в майбутніх учителів. Методи порівняння параметрів генеральних сукупностей на основі використання F-критерію підтвердили ефективність виокремлених педагогічних умов у структурній моделі та довели, що зростання результативності детерміноване саме авторським педагогічним впливом. Так, Femp КГ становить 1,1265, що не входить в числові межі (від 1,3 до 1,7) статистичної вірогідності, водночас Femp ЕГ має числове значення 1,6025, підтверджує статистичну достовірність отриманих результатів та доводить, що зростання результативності детерміноване авторським впливом.
ВИСНОВКИ

У дослідженні представлено результати теоретико-методичного обґрунтування й експериментальної перевірки ефективності педагогічних умов і структурної моделі формування в майбутніх учителів толерантності в процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах. Проведене дослідження підтвердило ефективність авторського підходу до вирішення поставлених завдань і дало підстави для формулювання таких висновків:

1. На основі вивчення нормативних документів у галузі освітньої політики в Україні встановлено, що педагогічний коледж є самостійною одиницею в системі неперервної професійної освіти, у якому майбутні вчителі мають змогу отримати освітньо-кваліфікаційний рівень «молодший спеціаліст» (за новим законодавством «молодший бакалавр»). На основі узагальнення напрацювань фахівців визначено загальні цілі навчально-виховної діяльності та окреслено завдання розвитку педагогічних коледжів, проаналізовано пріоритети й закономірності професійної підготовки фахівців та вивчено загальні підходи до організації навчального процесу в них.

З’ясовано, що гуманітарна підготовка в педагогічних коледжах спрямована на збереження морально-духовного стану студентів, удосконалення їхніх моральних цінностей, створення необхідних умов для розкриття, розвитку та раціонального використання сутнісних сил особистості. Установлено, що зміст гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах полягає в поглибленні та професіоналізації мовної, філософської, політологічної, культурологічної, соціологічної, правознавчої, економічної, фізкультурно-оздоровчої освіти, вивченні законів гармонійної взаємодії природи й суспільства, а також передбачає професійно-педагогічне спрямування. Гуманітарні дисципліни базуються на основоположних принципах філософії, культурології, історії рідного краю та орієнтують студентів на загальнолюдські цінності толерантної поведінки, розширюють моральні норми поведінки та діапазон духовних цінностей. Досліджено мету та завдання гуманітарної підготовки майбутніх учителів. Визначено, що найбільш вагомими дисциплінами у циклі гуманітарної підготовки студентів у педагогічних коледжах є «Історія України», «Культурологія» та «Основи філософських знань».

2. Визначено, що толерантність належить до методологічного апарату соціології, філософії, політології, юриспруденції, культурології, психології та педагогіки. Під толерантністю майбутнього вчителя початкових класів розуміємо багатокомпонентну особистісну та професійну якість, що дозволяє адаптуватися до складних і неоднозначних умов сучасного професійного соціуму, органічно сприймати його мінливість, уміти бачити багатогранність навколишнього світу, поєднуючи власне бачення з оцінками і підходами інших учасників навчально-виховного процесу, виражається через послаблення реакції на негативні фактори соціального середовища, уміння розуміти інші погляди, терпимо ставитися до них і поважати гідність їхніх носіїв. У педагогічному контексті толерантність розглядаємо як духовно-моральну властивість особистості. 
В основу характеристики толерантності майбутніх учителів початкових класів покладено загальну налаштованість на толерантну поведінку та її внутрішню мотивацію, глибокі знання, а також практичні вміння та навички, а тому визнано основними її компонентами мотиваційно-ціннісний, когнітивно-змістовий та конативно-рефлексивний. Виокремлено мотиваційний, знаннєвий та поведінковий критерії толерантності майбутніх учителів початкових класів. Показниками мотиваційного критерію визначено сформованість ціннісних орієнтацій, мотиваційну спрямованість, розвиненість емпатії. Оригінальність і продуктивність думок і суджень, тактовність діалогу, педагогічна етика і такт є показниками знаннєвого критерію. Показниками поведінкового критерію обрано соціальну активність, емоційно-вольову витримку, самоконтроль власної позиції. У процесі дослідження виокремлено три рівні сформованості толерантності в майбутніх учителів: високий (творчий), достатній (продуктивний), початковий (низький). 

3. На основі теоретичного аналізу та практичного досвіду з проблеми формування в студентів педагогічних коледжів толерантності визнано необхідними для впровадження в процес гуманітарної підготовки педагогічних умов, які розглядаємо як цілісний та взаємопов’язаний комплекс спеціально впроваджених конкретних психолого-педагогічних заходів. До них належать: використання потенціалу системного підходу для формування мотиваційно-ціннісного складника толерантності в майбутніх учителів під час гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах; упровадження професіограми майбутнього вчителя з урахуванням когнітивно-змістового складника толерантності; активізація конативно-рефлексивного складника толерантності в майбутніх учителів засобами тренінгу. Специфіка педагогічних умов зумовлена сутністю та змістом толерантності, що вплинуло на організацію гуманітарної підготовки майбутніх учителів початкових класів у педагогічних коледжах. Їхнє практичне впровадження передбачало: цілеспрямоване використання системного підходу, запровадження активних методів навчання, демократизацію та гуманізацію навчального процесу, стимулювання студентів до розробки групових проектів; упровадження нових тем у навчальні програми з гуманітарних дисциплін, що відповідають стандартам підготовки учителів початкових класів та доповнюють професіограму в контексті толерантності, використання освітнього потенціалу міждисциплінарних зв’язків та проблемного викладу навчального матеріалу; проведення тренінгу «Толерантність у професійній діяльності майбутнього вчителя початкових класів», що базувалася на груповій роботі, проблемних завданнях, ігрових методах, рольових ситуаціях, дискусіях, мозковому штурмі, використанні відеоматеріалів і комп’ютерних презентацій.

Розроблена структурна модель складається із окремих структурних блоків: цільового (мета і завдання), методологічного (підходи та принципи), організаційного (дисципліни гуманітарної підготовки і педагогічні умови), діяльнісного (етапи формування толерантності, методи та форми) та результативного (компоненти, критерії, рівні сформованості толерантності й результат), між якими є системний взаємозв’язок. Структурна модель виконує пізнавальну роль, виступаючи засобом пояснення педагогічного процесу формування толерантності в студентів педагогічних коледжів у процесі гуманітарної підготовки.

4. Під час формувального етапу експериментального дослідження перевірено ефективність виокремлених педагогічних умов і розробленої структурної моделі формування толерантності в майбутніх учителів у процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах. Результати проведеного експерименту показали, що авторський підхід дозволив отримати вагомі позитивні результати щодо сформованості толерантності. Зокрема, у студентів ЕГ спостерігався значний приріст сформованості толерантності на високому рівні за усіма критеріями (+9,09; +13,63; +12,12), водночас у КГ результати менш високі (+1,43; +5,71; +2,86). Істотною була позитивна динаміка у ЕГ щодо зменшення кількості студентів із початковим рівнем (–28,79; –30,31; –25,76). У студентів КГ зміни були вдвічі меншими (–14,29; –15,71; –10,00). Статистичну достовірність результатів педагогічного експерименту перевірено через порівняння параметрів генеральних сукупностей на основі використання F-критерію. Так, Femp КГ становить 1,1265, що не входить в числові межі (від 1,3 до 1,7) статистичної вірогідності, Femp ЕГ має числове значення 1,6025, підтверджує статистичну достовірність отриманих результатів та доводить, що зростання результативності детерміноване авторським впливом.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів формування толерантності в майбутніх учителів під час гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах. Перспективними напрямами подальших досліджень вважаємо вивчення можливостей впровадження інтерактивних освітніх технологій у гуманітарну підготовку студентів педагогічних коледжів, а також особливості вдосконалення організації самостійної роботи майбутніх учителів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін.
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АНОТАЦІЇ

Кострубань Р. В. Формування толерантності у майбутніх учителів у процесі гуманітарної підготовки у педагогічних коледжах. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2016.
У дисертації висвітлено зміст та особливості професійної підготовки майбутніх учителів у педагогічних коледжах та представлено характеристику сутності толерантності як наукової категорії в наукових дослідженнях. Розкрито зміст компонентів, критеріїв та показників толерантності майбутніх учителів початкових класів та проаналізовано стан її сформованості. З’ясовано роль гуманітарної підготовки у формуванні толерантності в майбутніх учителів у педагогічних коледжах.

Обґрунтовано та перевірено сукупність педагогічних умов формування толерантності в майбутніх вчителів (використання потенціалу системного підходу для формування мотиваційно-ціннісного складника толерантності майбутніх учителів під час гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах; розробка та впровадження професіограми майбутнього вчителя з урахуванням когнітивно-змістового складника толерантності; активізація потенціалу конативно-рефлексивного складника толерантності майбутніх учителів на основі участі в тренінговій програмі) та встановлено практичні механізми їхньої реалізації. Представлено характеристику змістових блоків структурної моделі формування толерантності в майбутніх учителів у процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах. Результати дослідження підтвердили ефективність авторського підходу до вибору педагогічних умов та впровадження структурної моделі під час формування толерантності майбутніх учителів у процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах. 

Ключові слова: майбутні вчителі, педагогічні коледжі, толерантність, гуманітарна підготовка, компоненти, критерії, рівні, педагогічні умови, структурна модель.

Кострубань Р. В. Формирование толерантности у будущих учителей в процессе гуманитарной подготовки в педагогических колледжах. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2016.

В диссертации отражены содержание и особенности профессиональной подготовки будущих учителей в педагогических колледжах и представлена характеристика сущности толерантности как научной категории в научных исследованиях. Раскрыто содержание компонентов, критериев и показателей толерантности будущих учителей начальных классов и проанализировано состояние ее сформированности. Выяснена роль гуманитарной подготовки в формировании толерантности в будущих учителей в педагогических колледжах.

Обосновано и проверено совокупность педагогических условий формирования толерантности в будущих учителей (использование потенциала системного подхода для формирования мотивационно-ценностного компонента толерантности будущих учителей во время гуманитарной подготовки в педагогических колледжах, разработка и внедрение профессиограммы будущего учителя с учетом когнитивно-содержательного компонента толерантности; активизация потенциала конативно-рефлексивной составляющей толерантности будущих учителей на основе участия в тренинговой программе) и установлены практические механизмы их реализации. Представлена характеристика содержательных блоков структурной модели формирования толерантности в будущих учителей в процессе гуманитарной подготовки в педагогических колледжах. Результаты исследования подтвердили эффективность авторского подхода к выбору педагогических условий и внедрение структурной модели при формировании толерантности будущих учителей в процессе гуманитарной подготовки в педагогических колледжах.

Ключевые слова: будущие учителя, педагогические колледжи, толерантность, гуманитарная подготовка, компоненты, критерии, уровни, педагогические условия, структурная модель.
Kostruban R. V. Formation of the Future Teachers’ Tolerance in the Process of Humanitarian Preparation in Pedagogical Colleges. – Manuscript.

Thesis for obtaining a scientific degree of Candidate of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.04 – Theory and Methods of Vocational Training. – Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2016.

The dissertation analyzes the theoretical and practical approaches to forming tolerance of the future teachers when studying humanitarian disciplines at pedagogical colleges. In the process of the research the content and peculiarities of professional preparation of the future teachers in pedagogical colleges have been studied. The characteristic of the essence of tolerance as a scientific category has been offered. It is proved that tolerance is a professionally necessary personal quality of a pedagogue, which logically comes from the contents, tasks and characteristics of the professional activity. Tolerance of the future primary school teacher is a personal and professional quality which allow to adapt to complex and ambiguous conditions of the modern professional society, organically perceive its variability, to be able to see the diversity of the surrounding world, combining their vision with the assessments and perspectives of other participants of the educational process, which is expressed through the ability to understand other views, to tolerate them and to respect the dignity of their carriers.

The content of the components (motivational-valuable, cognitive-informative, connotative-reflective), criteria (motivational, cognitive, behavioral) and their indices at a high (creative), sufficient (productive), initial (low) levels of tolerance of the future primary school teachers have been revealed, and also the state of its formedness has been analyzed. The role of humanitarian preparation in the formation of tolerance of the future teachers in pedagogical colleges has been clarified.

To ensure maximum efficiency of forming tolerance of the future primary school teachers in the process of humanitarian preparation the set of pedagogical conditions (use of the potential of the system approach to formation of motivational-value component of tolerance of the future teachers during humanitarian preparation in pedagogical colleges, working out and implementation of the professiogram of the future teacher taking into consideration cognitive-semantic component of tolerance; activation of the potential of cognitive-reflective component of tolerance of the future teachers on the basis of participation in a training program) has been theoretically grounded, as well as practical mechanisms of their implementation in educational process of pedagogical colleges have been formed. 

These mentioned pedagogical conditions form the basis of the structural model, which allowed visualizing the process of forming tolerance of the future primary school teachers in the process of humanitarian preparation in pedagogical colleges. The structural model consists of five blocks: the target (goals and objectives), methodological (principles and approaches), organizational (discipline of humanitarian preparation and pedagogical conditions), activity (stages of formation of tolerance, methods and forms) and resultant (components, criteria of the level of tolerance formedness and the result), between which there is systematic relationship.

The efficiency of the implemented conditions and the structural model of tolerance formation of the future teachers of pedagogical colleges in the process of humanitarian preparation has been determined by the results of the pedagogical experiment. The obtained results, verified by mathematical statistics methods confirmed the effectiveness of the author's approach to forming tolerance of the future primary school teachers in pedagogical colleges during the study of humanitarian disciplines.

Key words: future teachers, pedagogical colleges, tolerance, humanitarian preparation, components, criteria, pedagogical conditions, structural model.
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Рис. 1 Структурна модель формування толерантності в майбутніх учителів у процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах
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Результат – сформованість толерантності в майбутніх учителів у процесі гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах 





РЕЗУЛЬТАТИВНИЙ БЛОК





Етапи формування толерантності: теоретичний, практичний, рефлексивний.








Методи формування толерантності: 


1) вплив на емоційну сферу (переконання, навіювання) 


2) вплив на мотиваційну сферу (стимулювання, вольове розв’язання суперечностей розвиток ініціативи, упевненості в своїх силах);


3) вплив на вольову сферу (розвиток саморегуляції, метод корекції поведінки) 


4) методи активного навчання (метод дилем, дискусійні методи, психолого-педагогічний тренінг).





Форми: фронтальні (міні-лекції, просвітницькі бесіди, інформативні повідомлення, тестування), групові (дискусії, ділові ігри, рольові та проблемні ситуації), індивідуальні (дослідницькі проекти, завдання, вправи) 





ДІЯЛЬНІСНИЙ БЛОК











Дисципліни гуманітарної підготовки: «Історія України», «Культурологія», «Основи філософських знань».





ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ БЛОК





 Педагогічні умови: 


1) використання потенціалу системного підходу для формування мотиваційно-ціннісного складника толерантності майбутніх учителів під час гуманітарної підготовки в педагогічних коледжах; 


2) упровадження професіограми майбутнього вчителя з урахуванням когнітивно-змістового складника толерантності; 


3) активізація конативно-рефлексивного складника толерантності майбутніх учителів засобами тренінгу.











Підходи: культурологічний, системний, компетентісний, гуманістичний, діалогічний, особистісно-діяльнісний, індивідуально-творчий





МЕТОДОЛОГІЧНИЙ БЛОК





Принципи: науковості, професійної спрямованості змісту гуманітарних дисциплін, міжпредметних зв’язків, систематичності та послідовності, свідомості й активності, доступності, створення толерантного середовища в педагогічному коледжі.











Мета: формування толерантності в студентів педагогічних коледжів у процесі гуманітарної підготовки








ЦІЛЬОВИЙ БЛОК





 Завдання: 1) формування в студентів педагогічних коледжів фундаментальних теоретичних знань про толерантність, вивчення закономірностей, що сприяють розвитку демократичних цінностей; 2) розширення світогляду та світосприйняття на основі толерантності, що становить професійну основу для майбутнього вчителя початкових класів; 3) удосконалення педагогічного мислення на основі педагогіки толерантності та формування толерантного ставлення до учнів і колег; 4) розвиток толерантної поведінки на основі вдосконалення практичних умінь і навичок, які становлять основу професійної діяльності вчителя.














