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Б. С. Крищук
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Соціально-економічний, політичний, культурно-освітній розвиток суспільства не убезпечує людство від існування груп громадян, які з тих чи інших причин потребують захисту, опіки, підтримки. Україна нині переживає складний історичний момент розвитку: реформування політичної системи, перебудова економічних відносин, європейське спрямування освітньої політики, необхідність захисту суверенітету, що актуалізувало низку суспільно значущих проблем. Сирітство, бездоглядність, безпритульність, освіта і виховання дітей та молоді соціально вразливих категорій викликають особливу тривогу. Тому саме вони потребують найбільшої уваги з боку держави, громадянського суспільства. 

Реформування вітчизняної системи суспільної опіки і виховання дітей та молоді відбувається на засадах нормативно-правової бази захисту дитинства і юності, відображеній у державних документах і програмах (Національна програма «Діти України» (1996 р.), закони України «Про освіту» (1996 р.), «Про охорону дитинства» (2001 р.), «Про забезпечення організаційно-правових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування» (2005 р.), «Про дошкільну освіту» (2009 р.), Національна стратегія профілактики соціального сирітства (2012 р.) та ін.). Сьогодні відбувається переорієнтація системи суспільної опіки на сімейні форми організації життя дітей-сиріт і позбавлених батьківського піклування; актуалізується увага на попередженні соціального сирітства, профілактиці проявів девіантної поведінки в дитячому і молодіжному середовищі. Водночас окремі негативні тенденції зберігаються, а теоретичні розробки концепції суспільного виховання різних категорій дітей і підлітків напрацьовуються й апробуються досить повільно. 
Відзначимо, що історія опіки дітей та молоді в Україні впродовж століть накопичила зразки функціонування опікунсько-виховних систем державного, громадського, благодійницького спрямування, а відомі освітяни, громадсько-педагогічні діячі різних епох звертались до питань опіки й виховання дітей-сиріт та позбавлених батьківського піклування, бездоглядних, безпритульних тощо. Особливе місце проблематика суспільної опіки дітей та молоді займала в кінці ХІХ – першій третині ХХ ст. – переломному періоді української історії, позначеному змінами соціально-політичного устрою, культурно-освітнього розвитку. Буковина, яка в ті роки була частиною спочатку Австро-Угорщини, а згодом – Румунії, накопичила значний досвід виховання й опіки соціально незахищених дітей і молоді, а в спадщині освітян і громадських діячів краю містяться цінні ідеї щодо удосконалення громадської підтримки та піклування про юних громадян вразливих категорій. Тому нині цей досвід необхідно вивчити, узагальнити, адаптувати й творчо використати в нових соціально-економічних та культурно-освітніх умовах.

Узагальнення й систематизація наукових пошуків учених з проблематики суспільної опіки дітей та молоді дають змогу стверджувати, що ці проблеми розглядаються в контексті педагогічної, історико-педагогічної, соціально-педагогічної, психологічної наук. Для з’ясування стану дослідженості проблеми проаналізовано праці українських і зарубіжних науковців, у яких розкрито питання освітньої підтримки, соціально-педагогічної допомоги дітям та молоді (О. Безпалько, І. Звєрєва, А. Капська, О. Карпенко, Ж. Петрочко, В. Поліщук та ін.), проблему соціального сирітства, захисту дитинства в Україні, теорії і практики опіки та піклування (Л. Артюшкіна, І. Пєша, А. Поляничко та ін.), зокрема й у контексті опікунської педагогіки (С. Бадора, І. Курляк, Д.-К. Мажец, Б. Ступарик та ін.). 

Історико-педагогічний аспект суспільної опіки дітей та молоді розкрито в працях, присвячених аналізу досвіду державної, громадської, церковної й приватної опіки в Галичині (Р. Волянюк, Д. Герцюк, Х. Дзюбинська, Т. Завгородня, І. Комар, З. Нагачевська, Л. Фуштей, М. Чепіль та ін.), Наддніпрянській Україні (І. Голубочка, С. Заєць, Л. Фуштей, Л. Штефан, Т. Янченко та ін.) у другій половині XIX – першій половині XX ст. У працях В. Звоздецької, Л. Кобилянської, І. Ковальчук, О. Пенішкевич, І. Петрюк, Л. Платаш, Г. Постевки, І. Руснака, Л. Тимчук, І. Червінської, Т. Шоліної та ін. здійснено аналіз ґенези шкільництва й педагогічної думки краю в кінці ХVІІІ – першій третині ХХ ст., діяльності національно-культурних товариств, зокрема й у напрямі освітньо-виховної підтримки дітей-сиріт та молоді, що потребувала опіки. Констатуючи значення опрацьованих наукових досліджень, зазначимо, що суспільна опіка дітей та молоді на Буковині ще не стала предметом окремого наукового аналізу. 

Таким чином, актуальність проблеми, недостатня її розробленість в теорії та практиці зумовили вибір теми дослідження «Розвиток суспільної опіки дітей та молоді на Буковині (кінець ХІХ – перша третина ХХ століття)».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри загальної та соціальної педагогіки Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича і є складником державної науково-дослідної роботи «Історичний досвід, стан та перспективи підготовки соціально-педагогічних кадрів до роботи з різними соціальними групами» (номер державної реєстрації 0111U001160). 
Тему дисертації затверджено вченою радою Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (протокол № 3 від 28.02.2013 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 від 22.10.2013 р.). 

Мета дослідження полягає в здійсненні історико-педагогічного аналізу розвитку теорії і практики суспільної опіки дітей та молоді на Буковині в кінці ХІХ – першій третині ХХ століття.
Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. З’ясувати зміст основних наукових категорій дослідження на основі аналізу історіографії та джерельної бази роботи.

2. Виокремити й охарактеризувати етапи розвитку суспільної опіки дітей та молоді на Буковині в контексті соціально-економічних та культурно-освітніх обставин досліджуваного періоду.

3. Висвітлити основні напрями розвитку теорії суспільної опіки дітей та молоді в педагогічній спадщині буковинських освітян і громадських діячів кінця ХІХ– першої третини ХХ століття. 

4. Визначити організаційно-педагогічні засади діяльності опікунсько-виховних закладів Буковини окресленого періоду.

Об’єкт дослідження – суспільна опіка дітей і молоді на Буковині (кінець ХІХ – перша третина ХХ століття).

Предмет дослідження – розвиток теорії і практики суспільної опіки дітей та молоді на Буковині в кінці ХІХ – першій третині ХХ століття.

Відповідно до поставленої мети і визначених завдань наукового пошуку використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: загальнонаукові (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, аналогія) – для обґрунтування актуальності дослідження, визначення понятійно-категоріального апарату, формулювання висновків; порівняльно-історичні: хронологічний та логіко-історичний метод – для виокремлення якісних змін у розвитку теорії і практики суспільної опіки дітей та молоді означеного періоду, здійснення періодизації; конкретно-історичний – для з’ясування умов розвитку суспільної опіки дітей та молоді краю в їх цілісності та взаємовпливі в досліджуваний період; емпіричні: метод вивчення педагогічної наукової, методичної літератури, періодичної преси, законодавства, архівних джерел – для виявлення організаційно-педагогічних засад діяльності опікунських закладів Буковини у визначений період, теоретичних ідей відомих освітян та громадських діячів стосовно опіки дітей і молоді; окреслення можливостей використання накопиченого досвіду в сучасних умовах. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють кінець ХІХ – першу третину ХХ ст. Нижня межа (1896 р.) визначається подіями, що характеризують процес формування системи суспільної опіки дітей та молоді на Буковині, як-от: заснування бурси (опікунського закладу інтернатного типу) для малозабезпечених учнів середніх шкіл національно-культурними об’єднаннями «Руська Школа» і «Народний Дім» та захоронки (опікунсько-виховної установи для дітей дошкільного віку) жіночим товариством «Мироносиці». Верхня межа – червень 1940 р. – пов’язана з возз’єднанням Буковини з Радянською Україною в складі СРСР й відповідними організаційно-педагогічними змінами в опікунській діяльності (ліквідація громадських, приватних і релігійних опікунсько-виховних закладів, запровадження лише інтернатного утримання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківської опіки, та ін.).

Територіальні межі дослідження охоплюють Буковину, яка до 1918 р. перебувала в складі Австро-Угорщини, а з листопада 1918 р. до червня 1940 р. – Румунії. 

Джерельну базу дослідження склали фонди вітчизняних та зарубіжних бібліотек: Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, Львівської національної наукової бібліотеки імені Василя Стефаника, Чернівецької обласної універсальної наукової бібліотеки імені Михайла Івасюка, наукової бібліотеки Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, бібліотеки Чернівецького обласного краєзнавчого музею, музею О. Кобилянської в Чернівцях, Biblioteca Bucovinei I. G. Sbiera (бібліотеки Буковини імені І. Г. Сбієра (м. Сучава, Румунія). У дослідженні використано нормативні освітні документи, довідково-бібліографічна література, педагогічні періодичні видання кінця ХІХ – першої третини ХХ ст.; матеріали сучасних вітчизняних і зарубіжних досліджень, результати яких узагальнено в дисертаціях, авторефератах, збірниках наукових праць, матеріалах міжнародних, всеукраїнських конференцій, науковій періодиці. Фактологічний матеріал дисертації становлять архівні документи Державного архіву Чернівецької області (фонди 2, 3, 15, 39, 43, 211, 213, 268, 320, 1066, 1180) та Arhivele Naţionale ale României (Румунського національного архіву (фонд 2655).

Джерельною основою роботи стали матеріали про діяльність опікунських установ Буковини досліджуваного періоду (сиротинців, притулків, інтернатів, захоронок, дитячих садків, народних (початкових) та середніх шкіл, національно-культурних товариств («Жіноча Громада», «Мироносиці», «Руська (Українська) Школа»), суспільно-політична та педагогічна українська («Буковина», «Каменярі», «Промінь», «Рідний край», «Самостійна думка української матері», «Час»), німецько-українська («Bukowiner Schule», «Bukowiner pädagogische Blätter») та румунська преса («Glasul Bukowinei», «Scoala»), збірники документів законодавства Австро-Угорщини та Румунії («Вісник законів і розпоряджень для воєводства Буковини», «Дневник законов и распоряжений для герцогства Буковины», «Codul general al României»).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

– уперше здійснено цілісний історико-педагогічний аналіз розвитку теорії і практики суспільної опіки дітей та молоді на Буковині в кінці ХІХ – першій третині ХХ ст.; визначено й охарактеризовано етапи розвитку суспільної опіки дітей та молоді в краї в досліджуваний період (І етап – 1896–1914 рр. – становлення теорії і практики суспільної опіки дітей та молоді на Буковині; ІІ етап – 1914–1924 рр. – удосконалення теоретичних засад та практики опікунсько-виховної роботи в краї, ІІІ етап – 1924–1940 рр. – сталий розвиток системи суспільної опіки дітей та молоді на Буковині), проаналізовано основні напрями діяльності опікунсько-виховних установ краю (сиротинців, притулків, бурс, захоронок, спеціальної школи-інтернату для дітей з функціональними обмеженнями, виправного закладу) та простежено реалізацію опікунської функції в системі державного шкільництва краю (народних, середніх шкіл та дошкільних закладів); обґрунтовано особливості суспільної опіки дітей та молоді в краї (органічне поєднання державної, релігійної та громадсько-приватної форм опіки; законодавча підтримка діяльності опікунсько-виховних закладів; диференційований характер комплектування й функціонування опікунських установ та ін.); висвітлено проблеми суспільної опіки дітей і молоді у педагогічній спадщині буковинських освітян та громадських діячів кінця ХІХ – першої третини ХХ ст. (причини сирітства й бездоглядності, особливості діяльності закладів опіки краю; необхідність органічного поєднання виховання, навчання й суспільної опіки дітей соціально вразливих категорій; проблеми виховання жінки-матері тощо); 

– набуло подальшого розвитку висвітлення історико-педагогічних аспектів розвитку краю, актуалізовано можливості творчого використання досвіду діяльності опікунсько-виховних закладів Буковини досліджуваного періоду на сучасному етапі;

– уточнено зміст наукових категорій («суспільна опіка дітей та молоді», «опікунсько-виховні заклади», «об’єкти, суб’єкти суспільної опіки»); 
– до наукового обігу введено неопубліковані архівні документи (Державний архів Чернівецької області, ф. 3 (оп. 1, спр. 6197, 10852); ф. 15 (оп. 1, спр. 15734, 19282); ф. 39 (оп. 1, спр. 3963, 4297), ф. 43 (оп. 1, спр. 619, 5148, 5467), ф. 213 (оп. 2, спр. 13; оп. 3, спр 68), ф. 258 (оп. 1, спр. 217), ф. 268 (оп. 1, спр. 15, 21, 23), ф. 285 (оп. 1, спр. 1, 10, 19, 23, 25), ф. 310 (оп. 3, спр. 69), ф. 938 (оп. 1, спр. 1), ф. 1066 (оп. 1, спр. 4, 5, 11, 12, 15, 18, 81).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що обґрунтовані в дисертації положення знайшли втілення в діяльності автора під час проведення семінарських занять з дисциплін «Історія педагогіки», «Історія соціальної педагогіки», «Теорія та історія соціального виховання». У змісті навчальної дисципліни «Опікунська педагогіка» апробовано теми лекцій, семінарських занять за результатами здійсненого дослідження. Теоретичні факти, висновки дисертації дають нові матеріали для вивчення, розуміння й усвідомлення ролі опікунсько-виховних закладів для дітей та молоді краю кінця ХІХ – першої третини ХХ ст. з метою цілісного відтворення історії розвитку суспільної опіки на Буковині. Вони можуть бути використані в педагогічному процесі вищих навчальних закладів під час викладання історії педагогіки, історії України, педагогіки, методики виховної роботи, опікунської педагогіки, історії соціальної педагогіки; для написання підручників і посібників, наукових праць, довідкових видань з історії освіти, педагогічної думки в Україні; для виконання курсових та дипломних робіт; у системі підвищення кваліфікації учителів в обласних інститутах післядипломної педагогічної освіти.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Уманського державного університету імені Павла Тичини (довідка № 1582/01 від 25.06.2015 р.), Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (довідка № 17/15–2226 від 26.06.2015 р.), ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (довідка № 715 від 02.07.2015 р.), Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка (довідка № 36 від 31.08.2015 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідались та обговорювались на наукових, науково-практичних конференціях, симпозіумах, педагогічних читаннях: міжнародних – «Педагогічна освіта і наука в умовах класичного університету: традиції, проблеми, перспективи» (Львів, 2013), «Соціальна політика: концепції, технології, перспективи» (Київ, 2013), «Соціальна робота як правозахисна професія» (Чернівці, 2015), «Актуальні проблеми та перспективи підготовки фахівців дошкільної освіти в умовах інтеграції України в освітній європейський простір» (Чернівці, 2015); всеукраїнських – «Четверті сіверянські соціально-психологічні читання» (Чернігів, 2013), «Актуальні питання теорії і практики психолого-педагогічної підготовки майбутніх фахівців» (Хмельницький, 2013), «Досягнення соціально-гуманітарних наук в сучасній Україні» (Сімферополь, 2013), «Науковий діалог: «Схід – Захід» (Кам’янець-Подільський, 2013), «Педагогічні традиції та інновації в сучасному освітньому просторі» (Мукачево, 2013), «Актуальні проблеми соціально-гуманітарних наук» (Дніпропетровськ, 2013), «Придніпровські соціально-гуманітарні читання» (Дніпропетровськ, 2014), «Сучасні соціально-гуманітарні дискурси» (Дніпропетровськ, 2014, 2015). 
Результати дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри загальної та соціальної педагогіки Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (2013–2015 рр.), а також на міжкафедральному семінарі факультету педагогіки, психології та соціальної роботи Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (вересень 2015 р.). 

Публікації. Результати дослідження висвітлено в 24 одноосібних наукових публікаціях автора, з яких 11 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема 3 публікації в зарубіжних наукових виданнях), 10 – апробаційного характеру, 3 – наукові праці, які додатково відображають результати дисертації.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (451 найменування, з них – 44 видання іноземними мовами, 136 архівних документів), 16 додатків на 76 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 309 сторінок друкованого тексту, основний зміст викладено на 189 сторінках. Роботу ілюстровано 1 таблицею.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження, аргументовано її актуальність; висвітлено ступінь розробленості, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, хронологічні та територіальні межі, охарактеризовано джерельну базу, окреслено наукову новизну, практичне значення роботи, упровадження одержаних результатів, наведено відомості про апробацію та опублікування матеріалів дослідження, вказано його структуру й обсяг.

У першому розділі – «Суспільна опіка дітей та молоді на Буковині (кінець ХІХ – перша третина ХХ століття) як історико-педагогічна проблема» – з’ясовано зміст наукових категорій дослідження, здійснено аналіз історіографії та джерельної бази роботи, висвітлено соціально-економічні і культурно-освітні передумови розвитку суспільної опіки дітей та молоді; виокремлено й охарактеризовано етапи розвитку суспільної опіки дітей і молоді на Буковині в кінці ХІХ – першій третині ХХ ст.

Здійснення історіографічного аналізу проблеми дало змогу констатувати, що суспільна опіка розглядається принаймні з чотирьох позицій: з точки зору юридичних наук як реалізація, спосіб захисту й дотримання прав особи; суспільних наук – забезпечення соціальної справедливості, виконання морального обов’язку держави та громадян стосовно забезпечення природних прав людини на нормальне життя і особистісний розвиток; соціальних наук – система державної й громадської підтримки окремих груп громадян, зокрема дітей і молоді соціально вразливих категорій; педагогічних наук – забезпечення педагогічних умов, надання можливості дітям і молоді, що потребують опіки, отримати освітньо-виховну й соціально-педагогічну підтримку. 
Вважаємо, що суспільна опіка дітей та молоді в досліджуваний період – це соціальний і освітньо-культурний феномен, який характеризувався наявністю сформованої відповідно до законодавства системи опікунсько-виховних закладів, які здійснювали опіку, догляд, навчання та виховання соціально вразливих категорій дітей і молоді. Об’єктами суспільної опіки були: природні діти-сироти (діти, які не мали обох батьків чи одного, насамперед матері); бездоглядні та безпритульні діти, масова поява яких була викликана особливостями історичного періоду (війна, післявоєнна руїна); «воєнні сироти» (діти загиблих воїнів або батьки яких були інвалідами війни); соціальні сироти (підкинуті, знайдені, безбатченки); діти з функціональними обмеженнями; діти дошкільного віку, матері яких з певних причин не могли здійснювати повноцінного догляду за ними, школярі з малозабезпечених родин, бідні учні середніх навчальних закладів та робітнича молодь, що потребували підтримки й допомоги.

Установлено, що соціально-економічними та культурно-освітніми чинниками розвитку суспільної опіки дітей та молоді на Буковині в кінці ХІХ – першій третині ХХ ст. були: аграрний характер краю із незначним прогресом у промисловості; відносно стала соціальна та національна структура населення; поступальний розвиток шкільництва й громадського життя, що мали стабільний характер. Явища політичного (воєнні дії, окупація), обмежувально-дискримінаційного характеру суспільно-національного розвитку краю були історично змінними і розглядались у контексті конкретних подій. Напередодні Першої світової війни Буковина була яскравим прикладом поліетнічного й поліконфесійного краю, де населення проживало переважно в селах і займалося сільським господарством; освітній рівень громадян залишався порівняно низьким. Типові соціально-економічні проблеми буковинців (бідність, безробіття, соціальні хвороби тощо) стали поштовхом для розгортання системи суспільної опіки. У 1914–1917 рр. Північна Буковина стала місцем воєнний дій, що мало руйнівні наслідки для економіки, соціальної сфери, шкільництва. Економічні кризи, активна румунізація громадського та освітньо-культурного життя, трудова еміграція, примусове виселення українців із Буковини до власне румунських територій були характерними рисами краю після 1918 р. 

На основі аналізу архівних джерел у розвитку суспільної опіки дітей та молоді на Буковині у кінці ХІХ – першій третині ХХ ст. виокремлено три етапи: І етап – 1896–1914 рр. – становлення теорії і практики суспільної опіки дітей та молоді на Буковині; ІІ етап – 1914–1924 рр. – удосконалення теоретичних засад та практики опікунсько-виховної роботи у краї; ІІІ етап – 1924–1940 рр. – сталий розвиток системи суспільної опіки дітей та молоді на Буковині.

Визначено, що характерними рисами розвитку суспільної опіки дітей та молоді на Буковині впродовж досліджуваного періоду були органічне поєднання державної та громадсько-приватної форм опіки; законодавча підтримка діяльності опікунсько-виховних закладів; диференційований характер комплектування й функціонування опікунських установ та ін. З’ясовано, що заснування і утримання опікунсько-виховних закладів відбувалось за схемою: національне чи релігійне товариство ініціювало фундацію, збирало частину необхідних коштів, а згодом зверталось до державних органів з проханням про дозвіл та підтримку. Усі опікунські установи краю поділялись на державні (крайові та міські) і громадсько-приватні (засновані національними або (та) релігійними громадами, окремими особами). Державні інституції надавали послуги патронажу в сім’ях; утримували незначну кількість підкинутих, безпритульних та сиріт, інвалідів у притулках. Основну діяльність здійснювали об’єднання, релігійні громади, зокрема, Товариство «Захист дітей-сиріт – учасників воєнних дій», яке утримувало притулок; Товариство «Допомога інвалідам, безпритульним, сиротам учасників війни», що надавало фінансову підтримку соціально вразливим групам дітей та молоді; Центр для захисту дітей та догляду за молоддю з Буковини, при якому працював виховний заклад для безпритульних дітей з початковою школою і забезпечувалась професійна підготовка молоді. У краї діяли релігійні організації, національні громади, діяльність яких спрямовувалась на підтримку знедолених дітей та молоді, найбільш активними серед яких були: Товариство «Притулок», Товариство «Арон Пумнул», Товариство «Любов до ближнього», Товариство єврейських учнів середніх шкіл, Товариство «Королева Марія», Товариство «Мироносиці». Завдяки їхній діяльності організовано німецько-католицький, польський, єврейський, євангелічний будинки дитини, Товариство для опіки єврейських дітей-сиріт, 3 сиротинці для румунських дітей. Для шкільної та робітничої молоді працювали 4 гуртожитки та 4 інтернати («Румунський робітник», українська бурса, дівочий інтернат, інтернат школи району Куза Воде). 

У другому розділі – «Розвиток теоретичних засад та практики опікунсько-виховної роботи на Буковині (кінець ХІХ – перша третина ХХ століття)» – проаналізовано розвиток теоретичних засад суспільної опіки дітей та молоді у творчій спадщині буковинських педагогів, громадських діячів; висвітлено діяльність опікунсько-виховних установ; обґрунтовано реалізацію опікунської функції в шкільництві; представлено аналіз громадської та приватної ініціативи в розвитку суспільної опіки дітей та молоді на Буковині в кінці ХІХ – першій третині ХХ ст.
Аналіз, систематизація та узагальнення науково-теоретичних публікацій буковинських освітян і громадських діячів кінця ХІХ – першої третини ХХ ст. дали підстави стверджувати, що проблематика суспільної опіки дітей та молоді розглядалась у контексті педагогічних засад діяльності народної школи, поширення освіти серед народних мас, пропаганди просвітницької місії народного учителя, а також питань морального, громадянського, національно-патріотичного виховання молодих буковинців. Крім того, громадські товариства, зокрема жіночі організації, організовували дискусії про морально-етичну роль жінки в суспільстві, її значущість у вихованні дітей, потребу підвищення культурно-освітнього рівня, громадянської активності. Для цього використовувались сторінки часописів («Самостійна думка української матері», «Час», «Жіноче Діло», «Жіночі вісті», «Жіночі справи»). Обґрунтовано, що в контексті розвитку теорії суспільної опіки дітей та молоді статті І. Герасимовича, І. Карбулицького, О. Поповича за рівнем узагальнень, обсягом та оригінальністю ідей можуть розглядатись як комплексні наукові дослідження. У них аналізувались причини поширення сирітства й бездоглядності, європейський досвід суспільної опіки, пропонувались «проекти» створення системи опіки дітей та молоді, у якій особливе місце займали заклади, засновані національно-культурними товариствами. 
Встановлено, що народні (початкові) школи реалізовували такі опікунсько-виховні завдання: забезпечення відповідних умов для навчання й виховання усім учням (належне шкільне приміщення, безпечне перебування, нормальне самопочуття дітей), контроль за відвідуванням навчальних занять; приділення особливої уваги учням, сім’ї яких не можуть створити належних умов для освіти дитини-школяра, зокрема й сироти (матеріальна допомога одягом, взуттям, шкільним приладдям); освітньо-виховна підтримка школярів, що вимагали посиленої опіки (діти з особливими потребами, з відхиленнями в поведінці та ін.). Доведено, що в системі державного шкільництва краю функції опіки щодо дітей шкільного віку реалізовувалися народною школою у взаємодії з опікунським судом. Опіка і виховання дітей, батьки яких неналежно виконували свої обов’язки, знаходились у компетенції шкільної влади й учителів, які повинні були сприяти пошуку можливостей для забезпечення бідних дітей теплим одягом, шкільним приладдям тощо. Реалізації опікунсько-виховної функції сприяла виховна робота, основними напрямами якої було морально-релігійне, державно-патріотичне й трудове виховання.

Підтримкою малозабезпеченої шкільної молоді в кінці ХІХ ст. – 1918 р. опікувалось Українське благодійне товариство з надання допомоги учням середніх шкіл «Шкільна поміч в м. Чернівці». Відділ «Шкільна поміч» товариства «Руська (Українська) Школа» мав багато філій у селах і містечках краю. У роки румунської окупації «Шкільна поміч» була заборонена, тому справа перейшла до рук школярів, зокрема, у ліцеї «Арон Пумнул» м. Чернівців діяло благодійне товариство з надання допомоги незаможним учням. Його члени збирали кошти у фонд, який складався з членських внесків й добровільних пожертв (грошима та речами, шкільним приладдям тощо). Основними заходами товариства для підтримки незаможних товаришів були: надання щорічних стипендій, організація шкільних свят, екскурсій на підтримку фонду. 
Аналіз архівних документів дав змогу стверджувати, що притулки і сиротинці на Буковині були основним типом опікунсько-виховних закладів. Їх діяльність відповідала об’єктивним потребам і запитам вихованців. Зокрема, ясла-притулки опікувались немовлятами та дітьми раннього віку, де вони мали відповідний догляд і гігієнічно-медичне обслуговування. У притулках для бездоглядних (безпритульних) діти отримували знання елементарної грамоти, подекуди в обсязі початкової школи. Навчально-виховний процес базувався на принципах християнської моралі; був зорієнтований на трудове навчання і виховання, що сприяло подальшій адаптації дітей до суспільного життя, забезпечувало можливість елементарного заробітку. У притулках, при яких працювали дитячі садки, дівчатка залучались до догляду за немовлятами та маленькими дітьми, допомагали готувати їжу, прати білизну, прибирати кімнати, чергувати на кухні, тобто набували потрібних навичок для самостійного життя. Практично в кожному сиротинці чи притулку був «городчик» – ділянка землі, де вирощувалась городина, а діти мали змогу брати участь у сільськогосподарських роботах, у них формувалось почуття пошани до праці. Окрім того, усі діти мали достатнє матеріальне утримання; працівники піклувались про їх подальшу долю і після вибуття з опікунського закладу після досягнення повноліття. Констатовано, що завершення формування системи опікунсько-виховних закладів для дітей-сиріт, інших знедолених категорій дітей та підлітків відбулось 1937 р. з відкриттям Чернівецького дитячого будинку. 

Доведено, що в системі суспільної опіки дітей та молоді на Буковині особливе місце займав заклад для дітей з функціональними обмеженнями – Чернівецька державна спеціальна школа-інтернат для сліпих та глухонімих дітей (1908–1940 рр.). Як опікунсько-виховний заклад, вона приймала дітей обох статей, починаючи з 7-літнього віку, термін навчання складав 8 років, випускники отримували державний документ про освіту. Метою діяльності закладу визначалось надання спеціальної освіти та виховання «для формування корисних суспільству людей, а також підготовка майбутніх наставників у цій сфері».

Окрім того, на Буковині працював виправний опікунський заклад – «Інститут виховання» (1908–1940 рр.), який фінансувався коштом місцевого бюджету. Дослідженням встановлено, що основний контингент установи складали покинуті батьками, безпритульні (бездоглядні) підлітки, опіку над якими тривалий час не могли встановити. Основу навчального процесу в «Інституті виховання» складало опанування програмою початкової школи, а згодом – отримання відповідної до здібностей професії. Виправне виховання спрямовувалось на профілактику й попередження можливих поведінкових девіацій, корекцію недоліків поведінки, створення умов, які сприяли становленню особистості, з акцентом на трудовому та морально-релігійному аспектах. 

Діяльність національно-культурних і благодійних товариств, релігійних та національних громад на Буковині в досліджуваний період спрямовувалась не лише на опіку й підтримку дітей-сиріт, безпритульних, інших соціально вразливих категорій, а й на відносно благополучні категорії дітей, підлітків та молоді. Це були діти дошкільного віку, матері яких були зайняті на виробництві і не могли належним чином здійснювати опіку й виховання власних дітей; учні середніх шкіл, які приїжджали до м. Чернівці на навчання й потребували не лише нормальних умов життя, а й особистої підтримки (поради старших досвідчених людей, допомоги в навчанні, національного виховання тощо); молодь, яка прагнула набути професійних знань та навичок (насамперед дівчата, що шукали роботу та можливість здобути професію), товариства для спілкування. Громадська ініціатива в розвитку опіки дітей та молоді в досліджуваний період виявлялась: по-перше, у створенні опікунсько-виховних установ («захоронок», бурс, гуртожитків, інтернатів, пансіонів), по-друге, у налагодженні роботи фахових курсів, майстерень, організації робочих місць, по-третє, у матеріальній підтримці (надання стипендій, коштів на оплату навчання, шкільного приладдя, підручників, одягу тощо). Відзначимо, що українські національно-культурні товариства «Руська (Українська) школа» (1887–1940), жіночі організації: «Мироносиці» (1886–1940), «Общество руських женщин» (1894–1911), «Жіноча громада» (1906–1940), «Товариство православних русинок» (1908–1922), «Комітет українських жінок» (1919–1921) – були найактивнішими.

Приватна підтримка опіки на Буковині в досліджуваний період відбувалась через традиційні форми (усиновлення, прийняття під опіку), що стимулювалося державними інституціями шляхом призначення батькам-вихователям відповідної винагороди (своєрідної заробітної плати) та коштів на утримання дитини. Іншим соціальним інститутом, який здійснював суспільну опіку сиріт та безпритульних, була церква. Буковинська спільнота виявляла надзвичайну активність у справі благодійності, підтримці бідних учнів (прикладом є збір коштів на «українську захоронку», Сирітський дім та ін.). 

Доведено, що опікунсько-виховна робота на Буковині в кінці ХІХ – першій третині ХХ ст. була багатогранною, однак не позбавленою певних недоліків. Серед них – відсутність наступності між типами опікунських закладів; різноспрямований зміст і характер освітньо-виховного процесу в них; використання фізичних покарань (особливо у виправному закладі) та ін. Водночас обґрунтовано позитивні здобутки, які можуть бути актуалізовані в сучасній Україні, як-от: ідея про важливість координації роботи державних інституцій, бізнесу, громадських організацій, окремих осіб у вирішенні соціальних, навчально-виховних проблем конкретної особистості; практичні «знахідки» роботи опікунських закладів (залучення вихованців до догляду за меншими товаришами, адаптація методик перевиховання до індивідуальних особливостей кожного вихованця, реалізація актуальних дидактичних засобів, прийомів в опануванні початковою та професійною освітою тощо).

ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів проведеного дослідження дало підстави для таких висновків:
1. З’ясовано, що суспільна опіка дітей та молоді – з одного боку, феномен соціально-політичної сфери, ознака функціонування держави, представлений власною історією і ґенезою, має діяльнісні (матеріальні) форми, базується на звичаєвих (моральних) та правових (юридичних) засадах, економічних законах і принципах, а з іншого – явище і процес культурно-освітнього розвитку суспільства, який передбачає діяльність державних інституцій, церкви, громадських об’єднань, окремих осіб, націлену на забезпечення реалізації життєвих потреб, захист прав та інтересів дітей та молоді, насамперед тих, які втратили батьків або знаходяться в ситуації відсутності такої опіки; в умовах бездоглядності чи безпритульності. Об’єкти та суб’єкти суспільної опіки, зміст, напрями, форми та методи опікунської діяльності історично змінні, національно забарвлені відповідно до традицій певного народу, залежать від рівня соціально-економічного, політико-культурного та соціально-освітнього розвитку конкретного соціуму, держави. 
Суспільна опіка як державно-громадський механізм є опікунсько-виховною системою і здійснюється в опікунсько-виховних закладах, які тлумачимо як установи для утримання, догляду, опіки, виховання, перевиховання та освіти соціально вразливих категорій дітей, підлітків та молоді. 

2. У розвитку суспільної опіки дітей і молоді на Буковині в кінці ХІХ – першій третині ХХ ст. виокремлено три етапи: 

І етап – 1896–1914 рр. – становлення теорії і практики суспільної опіки дітей та молоді на Буковині – відбувався в соціокультурних обставинах розвитку краю як складової частини Австро-Угорщини і характеризувався активною діяльністю з організації системи опікунсько-виховних установ, яка набула цілісності та сталих ознак. Основними типами опікунсько-виховних установ були захоронки, дитячі садки – для дітей дошкільного віку; притулки, сиротинці – для природних та соціальних сиріт; бурси, інтернати, пансіони, конвікти, гуртожитки – для шкільної та робітничої молоді; спеціальна школа-інтернат – для сліпих та глухонімих дітей; виправний заклад корекційно-педагогічного спрямування – для підлітків з девіантною поведінкою. Розвивались інші форми суспільної опіки: шкільні об’єднання допомоги бідним учням; повітові сирітські каси; фундація стипендій приватними особами та об’єднаннями; державні виплати на підтримку осіб, що брали під опіку дітей-сиріт тощо. Відбувалась розробка законодавства в галузі опіки дітей та молоді; встановлення партнерських стосунків у фундації та підтримці закладів опіки дітей та молоді між державою та громадськими, релігійними товариствами, церквою. Започатковано основні напрями теоретичних розробок проблем суспільної опіки дітей та молоді буковинськими освітянами та громадськими діячами (І. Герасимович, І. Карбулицький, О. Попович та ін.) 
ІІ етап – 1914–1924 рр. – удосконалення теоретичних засад та практики опікунсько-виховної роботи в краї – виокремлений у зв’язку із розширенням категорій знедолених дітей та підлітків, що потребували опіки (діти війни, безпритульні, воєнні сироти та ін.) й необхідністю забезпечити їх життєві та освітньо-виховні потреби у діючих опікунсько-виховних закладах краю. Зміна державного підпорядкування Буковини (окупація її території Румунією) сприяла включенню опікунсько-виховних установ до системи державного шкільництва і соціального захисту дітей та молоді. Удосконалення правових засад опіки активізувало діяльність національно-культурних та релігійних товариств, які відновили свою роботу в умовах війни й у повоєнні роки, розширили її в напрямі культурно-просвітницької та виховної опіки дітей та молоді. 
ІІІ етап – 1924–1940 рр. – сталий розвиток системи суспільної опіки дітей та молоді на Буковині – характеризується стабільним функціонуванням основних типів опікунсько-виховних установ, інших форм підтримки дітей та молоді. Наявність відповідної нормативно-правової бази, дієвий державний контроль за роботою опікунських закладів, їх фінансова підтримка забезпечили: створення належних умов для догляду, фізичного розвитку, навчання й виховання дітей-сиріт та позбавлених піклування батьків; поліпшення матеріальних умов життя й навчання малозабезпечених школярів; підтримку дітей з проблемами у фізичному й особистісному розвитку. Національні, релігійні громади і товариства не лише ініціювали відкриття й утримання опікунсько-виховних закладів, а й сприяли залученню громадськості до участі в різних видах опіки дітей та молоді (збір коштів, організація просвітницьких й розважальних заходів). Активізувались науково-теоретичні розробки проблем суспільної опіки дітей та молоді педагогами та учасницями жіночого руху в краї (Л. Буковинка, М. Левицька, В. Лукашевич, М. Максимів, К. Малицька та ін.).

3. Визначено, що основними напрямами розвитку теорії суспільної опіки дітей та молоді в педагогічній спадщині буковинських педагогів та освітніх діячів досліджуваного періоду були: аналіз причин сирітства, бездоглядності та наслідків цих явищ (І. Герасимович, І. Карбулицький, К. Малицька та ін.), вивчення прогресивного європейського досвіду влаштування знедолених дітей та молоді (І. Герасимович, О. Жуковський, М. Максимів та ін.), розробка науково-практичних проектів з урахуванням особливостей розвитку буковинського краю (І. Герасимович, М. Максимів та ін.), обґрунтування взаємозв’язку опіки, освіти і виховання дітей соціально вразливих категорій (Т. Безпалко, О. Дучимінська, О. Маковей та ін.). Значну увагу було приділено аналізу взаємозв’язку сімейного та громадського виховання (П. Данчул, О. Жураківська, С. Канюк, К. Петращук та ін.), обґрунтуванню ролі матері та сімейного добробуту для подолання суспільних проблем (Л. Буковинка, Х. Романенко, Г. Фірт та ін.), визначенню значення жіночої освіти й відповідного виховання дівчат у справі формування національно свідомого покоління українських дітей (Л. Буковинка, Н. Дашкевич, Т. Задуровичева, І. Карбулицький, В. Лукашевич та ін.). 
Проблематика публікацій засвідчила широкий спектр висвітлених педагогами та громадськими діячами проблем, які підтверджують тезу, що розвиток теорії суспільної опіки дітей та молоді на Буковині відображав, з одного боку, актуальний стан її практичного втілення в краї, а з іншого – пошуки шляхів удосконалення діяльності опікунсько-виховних інституцій. 
4. Встановлено, що організаційно-педагогічні засади діяльності опікунсько-виховних закладів Буковини кінця ХІХ – першої третини ХХ ст. детермінувалися принципами їх заснування, відповідним змістом, основними напрямами, формами, методами та засобами роботи. Державний контроль за умовами життя, доглядом, навчанням та вихованням дітей у різних типах опікунсько-виховних закладів здійснювали відповідні міністерства та крайові установи. Громадські організації, релігійні громади, приватні особи, які засновували і утримували заклади суспільної опіки для дітей та молоді, керувалися власними статутними й дозвільними документами, затвердженими державними інституціями краю.

Педагогічні засади функціонування опікунсько-виховних закладів Буковини досліджуваного періоду реалізовувались у таких напрямах діяльності: опікунсько-доглядальницький (організація догляду, гігієнічно-медичного обслуговування), організаційно-опікунський (створення необхідних побутово-господарських й матеріальних умов життя, сприяння влаштуванню в родини), виховний (морально-релігійне, національно-патріотичне, трудове, гігієнічне, естетичне, корекційно-профілактичне виховання, формування основ правової поведінки), культурно-просвітницький (засвоєння норм колективного співжиття, правил поведінки, умінь встановлювати й підтримувати товариські стосунки; залучення до активного громадського життя, добродійної діяльності), освітній (забезпечення здобуття початкової та основ професійної освіти задля соціальної адаптації, подальшого самостійного життя; сприяння працевлаштуванню). 
Форми, методи та засоби роботи залежали від мети та завдань опікунсько-виховного закладу, контингенту вихованців тощо. Обґрунтовано, що організація спільної навчально-виховної та трудової діяльності, участь у релігійних обрядах і народних святах, загартувально-профілактичних заходах, залучення до самообслуговування, чергування, сільськогосподарської, ручної праці та роботи в майстернях тощо були основними організаційними формами діяльності опікунсько-виховних закладів. Доведено, що розповсюдженими методами роботи з вихованцями були бесіда, привчання, демонстрування, доручення, педагогічна вимога, метод прикладу, інструктаж, громадська думка тощо. Серед засобів опікунсько-виховної роботи перевага надавалася молитві, релігійному співу, грі, прогулянкам, фізичним вправам, загартуванню, важливе значення мали побут, природа, дитяча книжка, казка, колискова тощо.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів аналізованої проблеми. Подальшої розробки потребують питання розвитку сімейного опікунства, підготовки фахівців для роботи в опікунсько-виховних закладах, внеску окремих освітян та громадських діячів у розвиток суспільної опіки дітей та молоді наприкінці ХІХ – у першій третині ХХ ст. на Буковині.
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АНОТАЦІЇ

Марчук М. В. Розвиток суспільної опіки дітей та молоді на Буковині (кінець ХІХ – перша третина ХХ століття). – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2016.

У дисертації здійснено історико-педагогічний аналіз розвитку суспільної опіки дітей та молоді на Буковині в кінці ХІХ – першій третині ХХ ст. Запропоновано періодизацію й висвітлено особливості розвитку теорії і практики суспільної опіки дітей та молоді в опікунсько-виховних закладах краю (органічне поєднання державної, релігійної та громадсько-приватної форм опіки; законодавча підтримка діяльності опікунсько-виховних закладів; диференційований характер комплектування й функціонування опікунських установ та ін.). З’ясовано соціально-економічні та культурно-освітні умови розвитку суспільної опіки дітей і молоді на Буковині в досліджуваний період, охарактеризовано основні напрями опікунсько-виховної роботи, змістові та організаційні засади функціонування сиротинців, притулків, виправних та спеціальних установ. Проаналізовано розвиток теорії суспільної опіки дітей та молоді в працях буковинських освітян й громадських діячів досліджуваного періоду. Висвітлено особливості опіки в системі державного шкільництва краю. Обґрунтовано вплив діяльності громадських, національно-культурних та релігійних об’єднань на розвиток суспільної опіки дітей та молоді в краї. 

Ключові слова: суспільна опіка дітей та молоді, діти-сироти, опікунсько-виховні заклади, притулки, сиротинці, громадська та приватна ініціатива, Буковина, державне шкільництво.

Марчук М. В. Развитие общественной опеки детей и молодежи на Буковине (конец ХІХ – первая треть ХХ века). – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2016.

В диссертации осуществлен историко-педагогический анализ развития общественной опеки детей и молодежи на Буковине в конце XIX – первой трети ХХ века. Предложена периодизация и освещены особенности развития теории и практики общественной опеки различных категорий детей и молодежи в попечительско-воспитательных заведениях края (единство государственной, религиозной, общественной и частной форм опеки; законодательная поддержка деятельности попечительско-воспитательных учреждений; дифференцированный характер комплектования и функционирования попечительских заведений и т.д.). Выяснены объективные и субъективные социально-экономические и культурно-образовательные условия развития общественной опеки детей и молодежи на Буковине в исследуемый период, охарактеризованы основные направления попечительско-воспитательной работы, содержание и организационные основы функционирования детских домов, приютов, исправительных и специальных учреждений. Проанализировано развитие теории общественной опеки детей и молодежи в трудах буковинских педагогов и общественных деятелей исследуемого периода. Освещены особенности опеки в системе государственного образования края (народных и средних школах, дошкольных учреждениях). Обосновано влияние деятельности общественных, национально-культурных и религиозных объединений на развитие общественной опеки детей и молодежи в крае.

На основе анализа архивных источников, материалов периодической прессы исследуемого периода обозначены главные черты каждого этапа развития общественной опеки детей и молодежи на Буковине в конце ХІХ – первой трети ХХ века. І этап (1896–1914 гг.) – становление теории и практики общественной опеки – характеризовался активной деятельностью по организации системы попечительско-воспитательных учреждений, которые дифференцировались в соответствии с возрастом, социальным положением, вероисповеданием ребенка, а также в зависимости от того, кто был их основателем. Основными типами учреждений опеки детей и молодежи были «захоронки», детские сады – для детей-дошкольников; приюты, сиротские дома – для сирот; бурсы, интернаты, пансионы, конвикты, общежития – для школьной и работающей молодежи; специальная школа-интернат для слепых и глухонемых детей; исправительное учреждение для подростков и молодежи. Организация опекунских учреждений для детей-сирот, других нуждающихся категорий детей и молодежи предполагала партнерские отношения между государственными органами и общественными организациями, церковью, частными лицами. 
ІІ этап (1914–1924 гг.) – усовершенствование теоретических разработок и практики деятельности попечительско-воспитательных учреждений – связан с изменениями системы опеки в новых общественных условиях (война, оккупация) и характеризуется расширением категорий детей и молодежи, которые нуждались в опеке, открытием новых типов опекунско-воспитательних учреждений (для детей войны, беспризорных, бездомных детей), активизацией работы государственных органов Румынии в направлении обеспечения детей-сирот необходимыми материальным условиями для нормальной жизни и реализацией их прав на обучение, воспитание, уход. ІІІ этап (1924–1939 гг.) – стабильное развитие системы общественной опеки детей и молодежи на Буковине – характеризуется четким функционированием опекунско-воспитательных учреждений разных типов, в которых обеспечивались соответствующие условия для физического развития, обучения и воспитания детей-сирот и лишенных родительской опеки, начиная с раннего и дошкольного возраста (санитарный и врачебный уход, необходимое лечение; общее образование). Малообеспеченные школьники и работающая молодежь могла получить материальную и другую поддержку в специальных опекунских учреждениях (бурсах, конвиктах, интернатах, общежитиях), а общественные и религиозные организации края предоставляли стипендии, частные квартиры для проживания. 
Представлен анализ причин сиротства и безнадзорности, их последствий (И. Герасимович, И. Карбулицкий, К. Малицкая); изучение прогрессивного европейского опыта общественной опеки детей и молодежи (И. Герасимович, О. Жуковский, М. Максымив); разработка проектов организации системы общественной опеки в крае (И. Герасимович, М. Максымив); анализ семейного и общественного воспитания детей-сирот, женского образования (Т. Безпалко, Л. Буковинка, О. Журакивская, Т. Задуровичева и др.). 
На основе анализа архивных источников установлено, что цели опеки и воспитания детей-сирот и лишенных родительского попечения реализовывались в системе народного образования Буковины, а именно – путем обеспечения соответствующих условий для обучения и воспитания всем ученикам (школьные помещения, учебники, принадлежности, безопасные условия для учебы, наличие врачебной помощи и др.); особой поддержки детям из малообеспеченных семей и детей с проблемами здоровья, либо поведением (обеспечение одеждой, обувью, школьными принадлежностями).

В работе проанализирована деятельность попечительско-воспитательных учреждений для детей-сирот (приютов, сиротских домов). Дети с функциональными ограничениями обучались в специальной школе-интернате в г. Черновцы, где получали необходимое элементарное образования, осваивали профессии, которые могли обеспечить их дальнейшее существование. Подчеркивается, что в развитии общественной опеки детей и молодежи на Буковине в конце ХІХ – первой трети ХХ века важную роль сыграли национально-культурные и религиозные общества, которые основывали приюты, сиротские дома, общежития для трудящейся молодежи, предоставляли значительную финансовую помощь разным категориям детей и молодежи, которые в ней нуждались. 
Ключевые слова: общественная опека детей и молодежи, дети-сироты, попечительско-воспитательные заведения, приюты, детские дома, общественная и частная инициатива, Буковина, государственное образование.
Marchuk M. V. Development of Social Custody for Children and Young People in Bukovyna Region (End of the XIX – the First Third of the ХХ Century). – Manuscript.
Thesis for a degree Candidate of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.01 – General Pedagogy and History of Pedagogy. – Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2016. 
The thesis presents a historic-pedagogical analysis of development of social care for children and young people in Bukovyna region at the end of XIX – the first third of the ХХ century. The periodization and the peculiarities of development of the theory and practice of social care of children and young people in custodial - educational institutions of the region have been offered (organic combination of the state, religious and public-private forms of custody; legislative support of the activity of custodial-educational institutions; differential character of staffing and functioning of custodial institutions and other). Socio-economic and cultural-educational conditions of social custody of children and young people in Bukovyna region in the studied period have been found out, the main directions of custodial-educational work, content and organizational principles of functioning of orphanages, shelters, correctional and special institutions have been characterized. The development of the theory of social custody of children and young people in the works of Bukovyna region educators and public figures of the studied period has been analyzed. The peculiarities of custody in the system of public schools of the region have been cleared out. The influence of the activity of social, national-cultural and religious associations on the development of social custody of children and young people in the region has been grounded.

Key words: social custody of children and young people, children-orphans, custodial-educational institutions, shelters, orphanages, public and private initiative, Bukovyna region, state schooling. 
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