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Вступ. Інноваційна педагогічна діяльність – це процес створення обґрунтованої системи наукового забезпечення нововведень, що не порушує загальну логіку викладання навчальної дисципліни, а сприяє впровадженню більш оптимальному процесу реалізації нових пропозицій у визначених умовах професійної діяльності [1]. 

Метою дистанційного інтерактивного навчання є створення комфортних умов навчання, за яких студент відчуває успішність, інтелектуальну досконалість, що дає змогу зробити освітній процес більш продуктивним. Організація дистанційних занять фізичною культурою супроводжується як застосуванням сучасних і незвичних засобів підготовки (презентації, комп’ютерне тестування, проведення дистанційних олімпіад, використання Інтернету, залучення мережевих суспільств), так і залученням цифрових матеріалів, використанням популярних сайтів, тренажерно-діагностичних стендів, модулів віртуальної реальності, автоматизованих систем контролю за тренувальним процесом [2]. 

Мета статті – проаналізувати особливості застосування інноваційних педагогічних технологій у процесі фізичного виховання студентської молоді. 

Результати дослідження та їх обговорення. Впровадження інноваційних педагогічних технологій фізичного виховання студентів в період дистанційного навчання передбачає підбір та застосування відповідних принципів, методів засобів і прийомів, що забезпечують результативність впровадження нововведень. 

Для вирішення поставленої мети на заняттях із фізичного виховання студентів Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії викладачами кафедри туризму, теорії і методики фізичної культури та валеології були використання таки авторські інноваційні педагогічні технології: 

– технологія раціонального поєднання різних видів фітнесу (автор – проф. Мозолев О. М.) [3]. Ця технологія представляє собою комплексне поєднання сучасних фітнес-технологій, занять пілатесом, шейпінгом, стретчингом. Вона враховує той факт, що основним контингентом вищого педагогічного навчального закладу є жінки. Саме для них були підібрані фізичні вправи, що враховували особисті прагнення студенток з розвитку фізичних якостей, корекції фігури, покращення самопочуття та збереження здоров’я. Комплекси вправ, послідовність їх виконання та фізичне навантаження розроблялось індивідуально або для малих груп студентів з урахуванням початкового рівня підготовленості та особистим бажанням отримати кінцевий результат фізичного розвитку; 

– технологія «Шлях до здорового життя» (авторка викладачка кафедри туризму, теорії і методики фізичної культури та валеології Хмара М.А.) [4]. Технологія заснована на оздоровчих видах гімнастики. До її змісту включено три складових модулі: «суперпрес, стрункі ноги та досконалі сідниці»; «сильне гнучке тіло»; «сильні руки, пружні груди та міцна спина». Вони логічно пов’язані між собою та доповнюють один одного. Студенти мають можливість вибору змістового модулю в залежності від особистісних уподобань та прагнень до власного фізичного розвитку. Програма тренувань передбачає виконання вправ змішаного типу енергозабезпечення, які направленні на покращення координації рухів, вестибулярної стійкості, сили, витривалості та гнучкості у студентів. Особлива увага приділялась формуванню навичок самостійного виконання вправ програми у домашніх умовах з використання підручних засобів у якості нестандартного спортивного обладнання. 

В основі впровадження інноваційних педагогічних технологій фізичного виховання студентів в період дистанційного навчання знаходилось використання онлайн-платформ ZOOM, Google Meet, Viber, Telegram. Дані платформи використовувались не тільки як можливість надання нового навчального матеріалу у дистанційній формі, а також як основний елемент зворотного зв’язку між студентом та викладачем, надання необхідної методичної допомоги, виправлення помилок, здійснення контролю за виконанням фізичних вправ, проведенню тестувань, здійснення самооцінки фізичного розвитку студентів [5]. Завдяки впровадженню інноваційних педагогічних технологій формується стійкій інтерес та позитивне емоційне ставлення студентів до занять з фізичного виховання, проведення оздоровчих заходів, фізкультурної освіти та фізичного самовдосконалення. 

Висновки. Сучасні реалії організації освітнього процесу в умовах дистанційного навчання вимагають від викладачів творчого підходу до організації занять. Складність проведення занять з фізичного виховання полягає в тому що абсолютна більшість з них має практичну спрямованість та передбачає активні дії студентів та виконання різноманітних фізичних вправ. В таких умовах успіх мають лише ті викладачі які володіють сучасними інтерактивними методами навчання, здатні зацікавити студентів у необхідності власного фізичного розвитку, а головне надати необхідну консультацію та методичну допомогу в проведенні таких занять.
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