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Анотація. У статті розкрито зміст базових програм фізичного виховання в загальноосвітніх школах Польщі. Встановлено, що всі авторські програми навчання ґрунтуються на основі базових програм фізичного виховання. 
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Вступ. Реформа загальної середньої освіти в Польщі була розпочата в 1999 році відповідно до Закону «Про реформу шкільної системи». Вона передбачала наближення системи освіти Польщі до загальноєвропейських вимог, окреслила нові стандарти до організації освітньої діяльності та встановила пріоритети навчання і виховання молоді. Метою реформи системи освіти було впровадження змін у структурі й завданнях середньої освіти, програмах навчання й системі оцінювання [1].
Мета статті – аналіз змісту базових програм фізичного виховання в загальноосвітніх школах Польщі. 

Методи дослідження. Теоретичний аналіз наукових джерел та методичної літератури, порівняльний аналіз. 

Результати дослідження та їх обговорення. Відповідно до нової концепції розвитку освіти в Польщі було визначено мінімум базових знань, умінь та навичок, якими повинні опанувати учні. У сфері фізичного виховання нормативно-змістовою основою державного стандарту навчання в системі загальної середньої освіти є базова програма навчання з фізичного виховання. Базова програма є універсально-обов’язковим документом, у якому відображено вимоги до організації процесу фізичного виховання [2]. Вона опрацьована й затверджена Міністерством освіти і стосується всіх предметів навчання, має декілька частин і викладається в такому порядку: 

− цілі етапів навчання; 

− завдання школи; 

− зміст практичних знань, умінь, оптимального рівня розвитку рухових навичок, особистісних переконань щодо фізичної культури; 

− досягнення (компетенції) учня після закінчення кожного етапу навчання. 

Кожна програма, затверджена до впровадження Міністерством освіти або директором школи, має визначати цілі етапів навчання та включає компетенції, вказані в базовій програмі навчання. Базова програма навчання є загальною основою для всіх авторських програм. Виконання встановлених вимог базової програми навчання має гарантувати можливість кожному учневі після закінчення школи стати всебічно розвинутою особистістю з сформованими руховими вміннями та навичками, розвинутими руховими здібностями та функціональними можливостями, які лежать в основі подальшого повноцінного життя й існування людини в умовах розвитку сучасної цивілізації [3]. 

Програма навчання визначає особистісні диспозиції, якими повинні оволодіти учні протягом навчання в школі, без засвоєння яких вони не можуть залишити навчальний заклад. Один із провідних учених Польщі Я. Бєльський характеризує такий підхід до навчання як «цивілізаційний і культурний мінімум», який є основним складовим елементом кожної авторської програми з фізичного виховання та оволодіння яким є обов’язковою умовою процесу навчальної діяльності учнів [4]. При розробці авторських програм фізичного виховання необхідно враховувати всі відомості про здоров’я учнів в широкому сенсі, а не тільки дані про фізичну працездатність часто вимірювану спортивними результатами. При цьому слід посилатися до визначення Всесвітньої організації охорони здоров’я, яка встановлює три важливі складники здоров’я: фізичний, психічний і соціальний. Такий підхід мають провідні країни ЄС, які з успіхом упроваджують інноваційні технології навчання в процес фізичного виховання [5]. 

Стандарти досягнень учнів з фізичного виховання, що встановлює базова програма [1], визначають зміст процесу навчання, послідовність набуття теоретичних знань, формування рухових умінь і навичок. Вони встановлені відповідно до цілей і етапів навчання, роз’яснюють компетенції учнів та дають змогу визначити їхню готовність до наступного етапу отримання освіти [5]. Тадеуш Мащак акцентує увагу на тому, що «лише праця викладача вирішує проблему успішного оволодіння учнями знаннями, уміннями та навичками, визначеними в стандартах базової програми» [6]. 

Програма навчання – це документ, який відображає нормативно-правові основи діяльності викладача та спирається на регламентні документи Міністерства народної освіти. Вона встановлює напрям діяльності вчителя і учнів, визначає мету навчання та засоби досягнення цілей. Програма навчання складається з трьох частин: у першій визначають цілі етапів навчання, які становлять основу дидактично-виховної діяльності викладача; у другій частині програми надано зміст навчання, визначають засоби, які впливають на всебічний і гармонійний фізичний розвиток учня, підтримки і збереження його здоров’я; у третій частині програми передбачено результат, який очікують отримати після завершення курсу навчання з фізичного виховання. У програмі визначають знання, уміння й навички, які має засвоїти учень для повноцінного фізичного розвитку і життя в суспільстві. Процес навчання фізичній культурі містить виконання типових фізичних вправ, використання різноманітних рухливих ігор і розваг, заняття різними видами спорту, спрямовані на розвиток рухових умінь і мають розвивальний, рекреаційний і спортивний характер [7]. 

Висновки. Базова програма навчання формулює досягнення (компетенції) учнів лише в загальних рисах, авторські програми навчання потребують їхнього уточнення. Компетенції учнів, закладені в базовій програмі, – це лише відправна точка для розробки авторських програм навчання та визначення досягнень учнів наприкінці кожного етапу отримання освіти.
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