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Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На фоні соціально-економічної кризи в Україні загострюється криміногенна ситуація і, як наслідок, зростає роль пенітенціарних установ щодо повернення суспільству повноцінної та працездатної людини. Науковцями в галузі пенітенціарної педагогіки доведено, що організація навчальної діяльності засуджених входить до контексту загальних проблем, які характеризують стан і тенденції розвитку всієї Державної пенітенціарної служби України (ДПтС України) та є актуальною проблемою, що потребує особливої уваги, докладання значних зусиль і невідкладного вирішення.

Трансформація освітньої парадигми в місцях позбавлення волі вимагає розширення і поглиблення наукових досліджень в галузі професійно-технічної освіти. Засуджені під час відбування покарань мають можливість здобути робітничу професію та отримати практичний досвід для подальшого працевлаштування на виробництві установи. Провідними завданнями професійно-технічних навчальних закладів у системі органів і установ виконання покарань на основі законодавчо-нормативних документів (Кримінально-виконавчий кодекс України (2003 р.), спільний наказ Міністерства освіти і науки України та Державного департаменту України з питань виконання покарань від 26.02.2004 р. №153/32 «Про затвердження Положення про навчальний центр при установі виконання покарань», Закон України «Про професійно-технічну освіту» (1998 р) та ін.) є забезпечення права громадян України на професійне навчання відповідно до їхніх нахилів, інтересів і здібностей з метою поліпшення адаптації осіб після звільнення з місць позбавлення волі. 

У сучасній психолого-педагогічній літературі всебічно вивчені психолого-педагогічні аспекти розвитку делінквентної поведінки та її профілактика (В. Білецький, Є. Змановська, І. Козубовська, В. Кривуша, В. Оржеховська та ін.), досліджено механізми ресоціалізації (О. Васильченко, Я. Гошовський, Г. Радов, О. Серова, В. Синьов та ін.). Завдання пенітенціарної педагогіки, принципи і підходи кримінально-виконавчого законодавства розглядалися в працях О. Беца, О. Васильченка, С. Замули, І. Куриляка, О. Пташинського, М. Черненока, Д. Ягунова та ін. Останніми десятиліттями науковці (В. Борисов, Р. Ващенко, Н. Краснова, О. Третяк та ін.) активно вивчають практичні підходи до ресоціалізації засуджених та підготовку персоналу пенітенціарної установи до психолого-педагогічної діяльності зі спецконтингентом.

Додатковим аргументом щодо актуальності обраної проблематики є активні процеси створення при Державному департаменті України з питань виконання покарань навчальних центрів – Державних навчальних закладів (ДНЗ) та Державних професійно-технічних навчальних закладів (ДПТНЗ), які мають на меті забезпечити права засуджених на якісне отримання освітніх послуг. Станом на 2015–2016 н.р. мережа державних професійно-технічних навчальних закладів при установах ДПтС України нараховує 65 навчальних центрів, 8 філій професійно-технічних навчальних закладів та 5 професійно-технічних училищ. На сьогодні в установах виконання покарань перебуває 9971 особа, які не мають робітничої кваліфікації, з них 6930 осіб (69,4 %) охоплено професійно-технічним навчанням.

Установлено, що загальні аспекти функціонування навчальних закладів при пенітенціарних установах висвітлено в дослідженнях А. Байлова, В. Бебеніна, О. Безносюка, Т. Бутенка, О. Карамана, Н. Тюгаєвої та ін. Однак питання формування в засуджених професійної компетентності під час здобуття робітничих професій у системі професійно-технічної освіти ДПтС України не були предметом окремого наукового дослідження. 

На основі проведеного аналізу психолого-педагогічної літератури та вивчення практичних аспектів організації навчально-виховного процесу в навчальних закладах системи професійно-технічної освіти ДПтС України встановлено певні суперечності між: 
– соціальним замовленням держави щодо вдосконалення процесу ресоціалізації засуджених на основі оволодіння робітничими професіями та недостатньою розробленістю психолого-педагогічних підходів щодо організації цієї діяльності; 
– вимогами правових норм щодо реалізації прав засуджених на здобуття робітничої професії відповідно до їх інтересів і здібностей та відсутністю системної й цілеспрямованої професійно-педагогічної діяльності в пенітенціарній установі, спрямованої на адаптацію до навчального процесу та працевлаштування на виробництві пенітенціарної установи; 
– об’єктивною потребою формування в слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти ДПтС України професійної компетентності для задоволення потреб установи виконання покарань у кваліфікованих робітничих кадрах та відсутністю практичних механізмів щодо стимулювання їхнього особистісного та професійного розвитку; 
– необхідністю впровадження інноваційних педагогічних технологій у навчально-виховний процес навчальних закладів системи професійно-технічної освіти ДПтС України та недостатністю науково-методичного забезпечення цього процесу і переважанням традиційного репродуктивного навчання.

Актуальність проблеми, недостатня її теоретична та практична розробленість, необхідність та можливість розв’язати суперечності зумовили вибір теми дослідження «Формування професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до плану наукової і науково-організаційної діяльності Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії в межах науково-дослідної роботи «Управління процесом професійної адаптації особистості в системі неперервної педагогічної освіти» (номер державної реєстрації 0107U010127). Роль автора у виконанні науково-дослідної роботи полягає в розробці й теоретичному обґрунтуванні особливостей формування професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти ДПтС України. 
Тему дисертації затверджено вченою радою Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (протокол № 4 від 27.04.2013 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 28.05.2013 р). 

Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов та організаційно-педагогічної моделі формування професійної компетентності слухачів навчальних закладів професійно-технічної освіти ДПтС України під час вивчення дисциплін гуманітарної та загальнопрофесійної підготовки. 

Відповідно до мети сформульовано такі завдання дослідження:
1. Визначити особливості діяльності та функції навчальних закладів професійно-технічної освіти при Державній пенітенціарній службі України та встановити їх потенціал у ресоціалізації засуджених.
2. Дослідити сутність, компоненти, показники та рівні професійної компетентності слухачів навчальних закладів професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України й визначити стан її сформованості.
3. Виявити й теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України.
4. Розробити та експериментально перевірити ефективність організаційно-педагогічної моделі формування професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України та педагогічні умови її реалізації.
Об’єкт дослідження – професійна компетентність слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України.

Предмет дослідження – педагогічні умови та структурно-педагогічна модель формування професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України.
Методи дослідження. Для досягнення мети та вирішення завдань дослідження застосовано такі методи: теоретичні – бібліографічний метод вивчення джерел з проблеми дослідження, а також порівняльний аналіз психолого-педагогічних напрацювань – для встановлення сутності діяльності навчальних закладів ДПтС України; аналіз нормативних документів щодо організації професійно-технічної освіти у пенітенціарній системі – для вивчення змісту освітніх послуг; метод порівняльно-педагогічного аналізу – для зіставляння різних теоретичних підходів учених до досліджуваної проблеми та визначення напрямів дослідження і його понятійно-категоріального апарату; структурно системний аналіз – для забезпечення комплексності в обґрунтуванні педагогічних умов формування професійної компетентності слухачів системи професійно-технічної освіти ДПтС України; метод теоретичного моделювання – для розробки моделі формування професійної компетентності слухачів; емпіричні: анкетування, бесіди, пряме та опосередковане спостереження, тестування, опитування, метод експертних оцінок – для діагностики рівня сформованості професійної компетентності засуджених, які здобувають професійно-технічну освіту; педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний етапи) – для перевірки ефективності практичних заходів з формування професійної компетентності слухачів; методи математичної статистики з обчисленням F-критерію – для обробки отриманих результатів і встановлення кількісних та якісних залежностей між явищами та процесами, що вивчалися, та визначення їхньої валідності, об’єктивності та статистичної значущості.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
– уперше теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено ефективність педагогічних умов (використання потенціалу особистісно орієнтованого підходу у формуванні мотиваційної спрямованості освітньої діяльності; гуманізація стосунків викладачів та слухачів у процесі загальнопрофесійної підготовки; забезпечення поглиблення професійної спрямованості підготовки слухачів шляхом упровадження інноваційних педагогічних технологій; удосконалення особистісних та професійно важливих якостей на основі впровадження спецкурсу «Розвиток індивідуальності засуджених»); розроблено організаційно-педагогічну модель формування професійної компетентності слухачів системи професійно-технічної освіти ДПтС України, яка охоплює чотири елементи: цільовий (мета, завдання, принципи, підходи), змістовий (навчальні дисципліни, напрями діяльності викладачів, педагогічні умови), процесуальний (педагогічні технології, педагогічні методи, форми, засоби, прийоми), результативний (компоненти, критерії, рівні та результат) та три етапи навчальної діяльності (етап адаптації до умов навчання, корекційно-розвивальний етап, етап підготовки до працевлаштування на виробництві установи);
– конкретизовано компоненти (цілемотиваційний, змістово-діяльнісний, операційно-практичний, особистісно-результативний) професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти ДПтС України, уточнено критерії (мотиваційний, змістовий, практичний, результативний) та визначено показники за творчим, продуктивним, репродуктивним та стихійним рівнями;
– удосконалено навчально-виховний процес у навчальних закладах системи професійно-технічної освіти ДПтС України під час вивчення дисциплін гуманітарної та загальнопрофесійної підготовки;
– подальшого розвитку набули зміст, форми та методи професійної підготовки слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та впровадженні методичних матеріалів для вдосконалення процесу формування професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти ДПтС України під час викладання навчальних дисциплін гуманітарної («Українське ділове мовлення», «Етика та психологія ділових відносин») та загальнопрофесійної підготовки («Інформаційні технології», «Основи галузевої економіки та підприємництва», «Техніка пошуку роботи»). Удосконалено методику навчально-виховної роботи шляхом упровадження спецкурсу «Розвиток індивідуальності засуджених», а також підготовлено портфоліо для дослідження стану сформованості професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти ДПтС України. Результати наукового дослідження можуть бути використані під час підготовки слухачів професійно-технічних навчальних закладів, які функціонують при ДПтС України, а також у розробці навчальних програм та навчально-методичних матеріалів з метою формування у слухачів професійної компетентності. Основні положення, узагальнення і висновки можуть бути використані при написанні монографій, підручників навчально-методичних посібників з пенітенціарної педагогіки та теорії і методики професійної освіти, виконанні магістерських, дипломних, курсових робіт, розробці концепцій розбудови системи навчальних закладів професійно-технічної освіти ДПтС України. 
Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес ДНЗ «Одеський навчальний центр № 14» (довідка № 33 від 29.04.2015 р.), ДНЗ «Південний навчальний центр № 51» (довідка № 23 від 21.05.2015 р.), ДНЗ «Бучанський навчальний центр № 85» (довідка № 1 від 17.06.2015 р.), ДПТНЗ «Жовтоводський навчальний центр № 26» (довідка № 01/02-86 від 13.07.2015 р.), ДПТНЗ «Синельниківський навчальний центр № 94» (довідка № 94/48 від 13.07.2015 р.).
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні, експериментальні та прикладні результати дослідження, його концептуальні положення й узагальнені висновки висвітлювалися в наукових доповідях та повідомленнях на пленарних і секційних засіданнях науково-практичних конференцій, серед яких: міжнародні – «Новината за напреднали наука – 2013» (Софія, 2013), «Соціально-психологічні виміри професійної майстерності особистості в умовах глобалізованого світу» (Тернопіль, 2013), «Сучасна наука ХХІ століття» (Київ, 2013), «Актуальні дослідження в соціальній сфері» (Одеса, 2014), «Сучасний вимір педагогічних та психологічних наук» (Львів, 2014), «Современные научные исследования представителей психологических и педагогических наук – прогресс будущего» (Одеса, 2014), «Педагогічні та психологічні науки: виклики і сьогодення» (Київ, 2014), «Фактори розвитку педагогічних і психологічних наук в XXI столітті» (Харків, 2014), «Перспективні напрямки розвитку сучасних педагогічних і психологічних наук» (Харків, 2015); всеукраїнські – «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» (Хмельницький, 2013), «Роль освіти дорослих в процесі ресоціалізації засуджених» (Львів, 2015); міжвузівська – «Проблеми і перспективи підвищення якості освітніх послуг на основі інновацій: регіональний аспект» (Армянськ, 2014); регіональний науково-практичний семінар «Професійно-технічна освіта у вищому навчальному закладі: проблеми та перспективи розвитку» (Суми, 2015). Результати дослідження доповідалися на засіданнях міжкафедральних семінарів Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (2012–2015 рр.).

Публікації. Результати дослідження висвітлено в 20 одноосібних наукових публікаціях автора, з яких 8 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема 1 публікація в зарубіжному науковому виданні), 12 – апробаційного характеру.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (283 найменування, з них 11 – іноземними мовами) та додатків (7 на 110 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 337 сторінок друкованого тексту, основний зміст викладено на 197 сторінках. Роботу ілюстровано 4 рисунками та 23 таблицями.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми та зв’язок роботи з науковими програмами, планами; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, окреслено методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, представлено відомості про впровадження, опублікування результатів, вказано структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Професійна компетентність слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України як педагогічна проблема» – конкретизовано педагогічний потенціал освітніх закладів пенітенціарної системи в процесі ресоціалізації засуджених; установлено особливості діяльності та функції навчальних закладів професійно-технічної освіти в системі виконання покарань; досліджено сутність та складники професійної компетентності слухачів; виокремлено компоненти, критерії, показники, рівні та здійснено діагностику сформованості професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти ДПтС України.

У процесі вивчення психолого-педагогічної літератури та нормативних документів, кримінально-виконавчого законодавства встановлено, що основними засобами ресоціалізації в пенітенціарній системі є: режим, суспільно-корисна праця, соціально-виховна робота, загальноосвітнє й професійно-технічне навчання та громадський вплив. У працях науковців О. Беца, Р. Ващенка, О. Васильченка, О .Пташинського, В. Синьова, О. Третяк, Д. Ягунова та ін. зазначено, що навчальна діяльність засуджених має на меті корекцію відхилень у розвитку особистості, соціально-психологічну реабілітацію й соціальну реадаптацію засуджених. З метою забезпечення права засуджених на отримання робітничої професії при ДПтС України створюють Державні навчальні центри. Освітня діяльність цих навчальних структур має вагомий ресоціалізаційний потенціал, чітку виховну спрямованість, підвищує рівень загальної культури, розвиває почуття власної гідності та розширює перспективи успішного працевлаштування після отримання робітничої професії на виробництві установи. Установлено, що навчання слухачів із числа спецконтингенту в Державних навчальних центрах має бінарну цільову структуру, яка передбачає поєднання функції виправної програми, що запобігає інтелектуальній деградації, та використання педагогічних засобів, які сприяють ресоціалізації через здобуття конкретної робітничої професії (С. Замула, В. Льовочкін та ін.).

На основі аналізу напрацювань А. Байлова, В. Бебеніна, О. Безносюка, Т. Бутенка, О. Карамана, Н. Тюгаєвої та ін. з’ясовано, що компетентний робітник з числа спецконтингенту має володіти ґрунтовними професійними знаннями, уміти виконувати конкретну професійну діяльність, бути готовим до виготовлення виробів, технологія яких вимагає творчого підходу на основі самостійно обраного варіанту їх виготовлення. Професійну компетентність слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти ДПтС України розглядаємо як результат професійної освіти, який передбачає досягнення належного рівня професійної самосвідомості, сформованість цілісної системи потреб, здібностей до самовизначення й самореалізації в професійній діяльності. Зміст професійної компетентності слухачів розглядається з трьох позицій: як передумова до цілеспрямованої діяльності та її регуляції; як активний стан особистості, що спонукає її до професійної діяльності; як особистісна якість, яка визначає установки на розв’язання професійних ситуацій і завдань. Структуру професійної компетентності слухачів представлено цілемотиваційним, змістово-діяльнісним, операційно-практичним та особистісно-результативним компонентами. 

З урахуванням результату аналізу наукових досліджень В. Білецького, Н. Крейдун, Н. Ничкало, В. Радкевич та ін., критерій розглядаємо як своєрідний еталон, який містить конкретні ознаки, на основі яких визначаємо реальний стан сформованості в слухачів професійної компетентності. Виокремлено мотиваційний, змістовий, практичний, результативний критерії. У свою чергу показники – це якісні та кількісні характеристики, на основі яких визначаємо ступінь вияву конкретного критерію. З метою досягнення чіткості в подальшому визначенні стану сформованості професійної компетентності слухачів було прийнято рішення про доцільність виокремлення трьох показників у кожному критерії. Під рівнями розуміємо співвідношення вищих та нижчих ступенів сформованості усіх показників професійної компетентності. В основу рівневої характеристики покладено підходи Г. Жукова та Г. Круглікова, що дозволило виокремити чотири рівні (творчий, продуктивний, репродуктивний, стихійний).

На основі детермінованості та результативності було організовано констатувальний етап експерименту, до якого залучено 400 слухачів п’яти навчальних центрів. Для отримання достовірної інформації використовували діагностичні методики, стандартизовані тестування, спеціально розроблені авторські анкетування та опитування, методику педагогічного консиліуму. Установлено: лише третина слухачів знаходяться на продуктивному та творчому рівні сформованості професійної компетентності за усіма показниками. Ці факти підтвердили доцільність проведення ґрунтовної роботи у зазначеному напрямку.

У другому розділі – «Педагогічні умови та організаційно-педагогічна модель формування професійної компетентності слухачів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України» – охарактеризовано педагогічні умови й організаційно-педагогічну модель формування професійної компетентності слухачів, висвітлено механізми їх упровадження, проведено аналіз та інтерпретацію результатів дослідно-експериментальної роботи.

Для виокремлення педагогічних умов використано системний підхід, що базувався на проведенні ґрунтовного аналізу законодавчих актів (Закон України «Про професійно-технічну освіту» (1998 р.), Концепція розвитку професійно-технічної освіти в Україні на 2010–2020 рр. та ін.) та науково-педагогічної літератури (О. Загіка, Г. Жуков, О. Коханко, Н. Ничкало, С. Ніколаєнко, В. Радкевич, Л. Сушенцева, І. Теравський, С. Шевчук та ін.) щодо організації навчального процесу у ПТНЗ; вивченні основних принципів пенітенціарної педагогіки (О. Беца, І. Куриляк, В. Литвишков, Л. Набока, В. Оржеховська, Г. Радов, В. Синьов та ін.); дослідженні нормативно-законодавчої бази щодо педагогічного процесу в пенітенціарній установі (Кримінальний кодекс України (2001 р.), Кримінально-виконавчий кодекс України (2003 р.), Положення «Про навчальний центр при кримінально-виконавчій установі закритого типу» (2013 р.); опрацюванні наукових праць дослідників у контексті підвищення ефективності педагогічної діяльності в навчальних закладах системи виконання покарань (А. Байлов, Г. Васянович, Н. Краснов, О. Пташинський, С. Сюр, О. Третяк, Д. Ягунов та ін.); розгляді оптимальних шляхів формування професіоналізму майбутнього кваліфікованого робітника з числа спецконтингенту (В. Авраменко, В. Бебенін, Т. Бутенко, В. Льовочкін, О. Серова, Н. Тюгаєва та ін.); аналізі отриманих результатів констатувального експерименту. 
Перша педагогічна умова – використання потенціалу особистісно орієнтованого підходу у формуванні мотиваційної спрямованості освітньої діяльності – базувалася на забезпеченні належних умов для особистісного розвитку та професійного становлення слухачів як суб’єктів навчальної діяльності. Передбачалося включення максимальної кількості засуджених у систему практичних ситуацій суб’єкт-суб’єктного спілкування, в яких відбувалася активна мотивація внутрішньої потреби в досягненні професійного успіху. Головний акцент зроблено на стимулюванні особистісної активності (розвиток внутрішньої пізнавальної мотивації, формування внутрішнього прагнення до здобуття робітничої професії); особистісної зрілості (прийняття себе та розуміння можливостей внесення змін у життєву позицію, відкритість та можливість удосконалення, розвиток відповідальності, самостійності, прагнення до самовираження через робітничу професію, можливість позитивної ресоціалізації, усвідомлення потреби в досягненні професійного успіху); соціокультурній компетентності (здатність до конструктивного співробітництва під час навчання, сприйняття можливості ненасильницьким способом вирішення всіх конфліктних ситуацій, мотивація формування толерантності в стосунках з іншими засудженими). Упровадження цієї умови базувалося на впровадженні таких педагогічних прийомів, як авансування, сповідь, еврика, аналіз минулого успіху, виставки, самовизнання.
Виокремлення другої педагогічної умови – гуманізація стосунків викладачів та слухачів у процесі загальнопрофесійної підготовки – зумовлено тим, що гуманізм у кримінально-виконавчій системі пов’язаний з дотриманням прав людини, ставленням до засудженого з повагою та створенням сприятливих умов для його виправлення. У практичному аспекті гуманізація стосунків викладачів та слухачів була зреалізована під час вивчення трьох обов’язкових дисциплін: «Основи галузевої економіки та підприємництва», «Інформаційні технології», «Техніка пошуку роботи». Позитивний ефект для гуманізації мали спеціально розроблені «ситуації успіху» та дотримання теорії «трьох «Р»» (ресоціалізації, реінтеграції, реабілітації), які спонукали слухачів підвищувати освітній рівень, активізували механізми вдосконалення професійної компетентності за показниками змістового критерію. Використано такі педагогічні прийоми: «усі слухачі талановиті», «відкрита перспектива», «наголошення на будь-яких поліпшеннях», «розкриття сильних сторін слухачів», «повторення та закріплення успіху», «мінімізація наслідків від помилок», «демонстрація віри в успіх».

Третя педагогічна умова стосувалася забезпечення поглиблення професійної спрямованості підготовки слухачів шляхом впровадження інноваційних педагогічних технологій. Метод проектів, інтерактивне навчання, мотиваційна педагогічна технологія були обрані для впровадження в навчальний процес. Ефективність методу проектів обумовлена особистісно орієнтованим підходом, підвищенням пізнавального інтересу та залученням до роботи всіх слухачів. Інтерактивне навчання передбачало вдосконалення професійної компетентності, формувало здатність обґрунтовувати свою позицію, розвивало вміння вступати в партнерське спілкування. Мотиваційна педагогічна технологія спонукала розвиток у слухачів внутрішньої орієнтації на якість роботи, підвищувала мотивацію самостійного навчання, формувала вміння визначити потенціал отриманої робітничої професії.

Четверта педагогічна умова передбачала вдосконалення особистісних та професійно важливих якостей слухачів на основі впровадження спецкурсу «Розвиток індивідуальності засуджених». Розроблений спецкурс (10 аудиторних годин) було впроваджено при вивченні навчальної дисципліни «Етика та психологія ділових відносин», яка викладається в розділі «Предмети, які вільно обираються». Він мав на меті поглиблення рефлексії життєвого досвіду засуджених, узгодження можливостей робітничої спеціальності в знаходженні особистісного сенсу життя, усвідомлення вагомості професійної діяльності. У межах спецкурсу було розглянуто такі теми: «Можливості самовиховання для становлення особистості», «Самопізнання як фактор формування особистості», «Розвиток компетентності в міжособистісному спілкуванні», «Особистісні характеристики успішності», «Моделювання особистісного та професійного успіху». Основний акцент зроблено на реалізацію специфічних принципів: забезпечення зв’язку з реальністю (аналіз конкретних прикладів із життя, життєвих вражень, ситуацій); систематизація (теоретичний та практичний матеріал сприяв розвитку особистісних якостей); забезпечення емоційності в засвоєнні навчального матеріалу (інформація подавалася емоційно).

На основі аналізу напрацювань К. Батороєва, Л. Даниленка, В. Ковальчука, А. Кузьмінського, Л. Набоки, О. Пташинського та ін. у дослідженні використано педагогічне моделювання для формування професійної компетентності слухачів. Розроблена модель базувалася на закономірній логіці професійно-технічної освіти в пенітенціарній установі та характеристиці процесу формування професійної компетентності слухачів, ґрунтувалася на конкретних педагогічних умовах, що забезпечують спрямований саморозвиток і незворотність процесу та опиралася на можливості розвитку особистісних і професійних якостей.

При розробці організаційно-педагогічної моделі використовували системно-діяльний підхід, який дозволив представити її у вигляді окремих складників (елементів), екстралогічний підхід, на основі якого підвищено психологічну комфортність середовища навчання, а також теорію пенітенціарно-педагогічного детермінізму, розроблену С. Вєтошкіним, що передбачала причинно-наслідкові зв’язки від педагогічних впливів. Отже, розроблена організаційно-педагогічна модель (рис. 1) охоплює чотири елементи (цільовий, змістовий, процесуальний, результативний) та три етапи навчальної діяльності (адаптація до умов навчання, корекційно-розвивальний, підготовка до працевлаштування на виробництві установи).

Педагогічний експеримент з формування професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України проводився в три етапи: діагностично-організаційний (2011–2013 рр.), основний (2013–2014 рр.), аналітично-результативний (2014–2015 н.р.). У формувальному етапі експерименту було задіяно 380 слухачів, які здобувають ОКР «кваліфікований робітник» за різними робітничими професіями у ДНЗ «Одеський навчальний центр № 14». Слухачів загальною кількістю 180 осіб об’єднано в контрольну групу (КГ), 200 слухачів утворили експериментальну групу (ЕГ).

До проведення формувального етапу експерименту були також залучені 25 викладачів та майстрів виробничого навчання цього ж навчального закладу. Основними вимогами до педагогічного персоналу були професійна і наукова компетентність та позитивне ставлення до проведення експерименту. На початку формувального етапу експерименту забезпечено практично однакові стартові умови (слухачі КГ та ЕГ у відсотковому аспекті за віковим і гендерним складом, складом злочину, за яким відбувають покарання, – приблизно однакові).

На початку експериментального дослідження було проведено в КГ та ЕГ вступний контроль (ВК) на перших заняттях з дисциплін «Техніка пошуку роботи» і «Етика та психологія ділових відносин». Підсумковий контроль (ПК) проводився на завершальних заняттях з цих дисциплін. 

Отримані результати на вступному та підсумковому контролі свідчать про результативність авторського підходу до формування професійної компетентності на основі впровадження педагогічних умов та організаційно-педагогічної моделі. Зокрема, середній показник результативності (СПР) у КГ – 3,256; водночас в ЕГ – 3,935. Відбулося суттєве збільшення респондентів з творчим рівнем в ЕГ (з 18 (9,0 %) до 53 (26,50 %) у порівнянні з КГ (з 14 (7,78 %) до 18 (10,00 %). Нами діагностовано істотне зменшення слухачів, які мають стихійний рівень професійної компетентності за усіма критеріями в ЕГ (з 56 (28,00 % до 2 (1,00 %) у порівнянні з КГ (49 (27,22 %) до 21 (11,67 %) (табл. 1).



Таблиця 1
Результати сформованості професійної компетентності слухачів на початку

та в кінці формувального етапу дослідження

	Групи
	Етапи
	Рівні сформованості професійної компетентності
	СПР

	
	
	Стихійний
	Репродук-тивний
	Продук-тивний
	Творчий
	

	
	
	абс. од
	у %
	абс. од.
	у %
	абс. од.
	у %
	абс. од.
	у %
	

	КГ

(180)
	ВК
	49
	27,22
	89
	49,44
	28
	15,56
	14
	7,78
	3,039

	
	ПК
	21
	11,67
	110
	61,11
	31
	17,22
	18
	10,00
	3,256

	ЕГ

(200)
	ВК 
	56
	28,00
	92
	46,00
	34
	17,00
	18
	9,00
	3,070

	
	ПК
	2
	1,00
	62
	31,00
	83
	41,50
	53
	26,50
	3,935


Примітка: СПР – середній показник результативності

Проведене обчислення F-критерію (Femp-КГ) для слухачів із КГ мало числове значення 1,1824, що виходить за межі статистичної вірогідності (від 1,3 до 1,6), а F-критерій (Femp-ЕГ) для слухачів з ЕГ становив 1,3831, що перебуває в межах табличних даних для такої математичної сукупності та свідчить про вірогідність результатів.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретико-методологічне узагальнення і нове вирішення проблеми формування професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України, що дає підстави для формулювання таких висновків: 
1. На основі узагальнення наукових джерел встановлено, що одним із основних засобів ресоціалізації засуджених є професійно-технічне навчання, яке вдосконалює загальний освітній потенціал, розширює кругозір, поглиблює знання, формує уміння, навички, пізнавальні інтереси, розвиває розумові сили та стимулює активність, сприяє розвитку моральних якостей, вдосконалює самоорганізацію і саморозвиток, підвищує соціальний престиж засуджених, впливає на процес самоствердження, збагачує особистісний досвід. Навчальний процес має особливості: об’єкти впливу (засуджені) характеризуються значними відхиленнями в моральній і правовій свідомості, достатньо вираженою своєрідністю психічних станів і соціальних ролей; навчання реалізується в умовах ізоляції в педагогічно несприятливому середовищі та регламентується кримінально-виконавчим законодавством; більшість заходів сприймаються як примусові; результати освітнього процесу не завжди можна проаналізувати. Професійно-технічна освіта в пенітенціарній установі передбачає виконання навчальної, нормативно-регулятивної, профорієнтаційної, виховної та комунікативної функцій. Заклади професійно-технічної освіти мають значний потенціал у ресоціалізації, що забезпечується високою виховною спрямованістю навчального процесу, підвищенням рівня загальної культури слухачів, розвитком у них почуття власної гідності та розширенням перспектив успішного працевлаштування після звільнення. Зміст роботи із засудженими передбачає: діагностику професійної спрямованості; організацію професійно-технічної освіти за робітничими професіями; розробку адаптивних навчальних планів та програм відповідно до Державних стандартів професійно-технічної освіти; створення умов для проходження навчально-виробничих практик та виконання професійних функцій; інформаційне, науково-навчально-методичне та матеріально-технічне забезпечення професійно-технічної освіти засуджених. Навчальна діяльність слухачів має бінарну структуру, яка передбачає поєднання функції виправної програми, що запобігає інтелектуальній деградації та використання педагогічних засобів, які сприяють ресоціалізації через здобуття робітничої професії.
2. Професійну компетентність слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України розглядаємо як результат професійної освіти, що передбачає досягнення належного рівня професійної самосвідомості, сформованість цілісної системи потреб, здібностей до самовизначення й творчої самореалізації в професійній діяльності. Професійна компетентність трансформується в професіоналізм на основі здійснення практичної діяльності відповідно до стандарту конкретної робітничої професії. Структура професійної компетентності передбачає наявність стійких зв’язків між компонентами (цілемотиваційним, змістово-діяльнісним, операційно-практичним, особистісно-результативним) та критеріями (мотиваційним, змістовим, практичним, результативним), що забезпечують відповідальність робітників з числа спецконтингенту за якість і результативність професійної діяльності, підвищують значущість робітничої професії в ресоціалізації. Визначено, що сформованість внутрішніх мотивів для підвищення рівня професійної компетентності, інтерес до майбутньої професійної діяльності, потреба в досягненні професійного успіху є показниками мотиваційного критерію. Усвідомлений вибір робітничої професії, якість результатів діяльності щодо вдосконалення професійної компетентності, прагнення до підвищення освітнього рівня та зацікавленості у своїй професії – показники змістового критерію. Уміння самостійно проектувати вдосконалення професійної компетентності, якість виконання практичних фахових завдань, уміння визначати потенційні можливості від здобуття професійно-технічної освіти після виходу з пенітенціарної установи – показники практичного критерію. Результативний критерій охоплює: розвиток професійно важливих та особистісних якостей; рефлексію досягнення професійної компетентності та особистісних досягнень, самоусвідомлення, прогнозування й коригування саморозвитку. Виокремлено стихійний, репродуктивний, продуктивний, творчий рівні сформованості професійної компетентності. На констатувальному етапі експерименту встановлено репродуктивний рівень сформованості усіх показників професійної компетентності для більшості слухачів з числа спецконтингенту.
3. З метою забезпечення максимальної ефективності формування в слухачів професійної компетентності необхідне цілеспрямоване впровадження чотирьох педагогічних умов: використання потенціалу особистісно орієнтованого підходу у формуванні мотиваційної спрямованості освітньої діяльності; гуманізація стосунків викладачів та слухачів у процесі загальнопрофесійної підготовки; забезпечення поглиблення професійної спрямованості підготовки слухачів шляхом упровадження інноваційних педагогічних технологій; удосконалення особистісних та професійно важливих якостей на основі впровадження спецкурсу «Розвиток індивідуальності засуджених». Специфіка педагогічних умов детермінована сутністю і змістом структури професійної компетентності та особливостями організації навчального процесу в навчальних закладах системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України. Упровадження педагогічних умов базувалося на: стимулюванні особистісного розвитку та професійного становлення слухачів через їх включення в практичні ситуації суб’єкт-суб’єктного характеру; рівноправному спілкуванні викладачів зі слухачами на основі використання «ситуацій успіху» та дотриманні теорії «трьох «Р»»; модернізації традиційних навчальних курсів через насичення матеріалу гуманітарною інформацією та впровадження методу проектів, інтерактивного навчання, мотиваційних педагогічних технологій; створенні сприятливого мікроклімату на основі позитивних установок, використання невербальних засобів педагогічної підтримки, проблемних практичних ситуацій та організації колективної рефлексії.
4. Організаційно-педагогічна модель формування професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України – це об’єкт у вигляді графічної схеми, що містить знакові форми та відображає структуру, властивості, взаємозв’язки між її складниками. Розроблена модель спрямована на відображення цілісності процесу формування професійної компетентності на основі включення загальних принципів, підходів, методів, форм і засобів його протікання з чітким взаємозв’язком між усіма структурними складниками. Вона охоплює чотири складники: цільовий, який передбачає мету, завдання, принципи, підходи (технологічний, особистісний, аксіологічний, діяльнісний, компетентнісний, контекстний); змістовий (навчальні дисципліни, напрями діяльності викладачів, педагогічні умови); процесуальний (педагогічні технології, педагогічні методи, форми, засоби, прийоми); результативний (компоненти та критерії, результат та рівні) та три етапи навчальної діяльності (етап адаптації до умов навчання, корекційно-розвивальний етап, етап підготовки до працевлаштування на виробництві установи). 
Ефективність упроваджених педагогічних умов та організаційно-педагогічної моделі формування професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України визначено за результатами підсумкового етапу формувального експерименту. Аналіз одержаних результатів засвідчив, що в слухачів ЕГ спостерігалася позитивна динаміка росту середнього показника результативності (СПР) до 3,935 балів, а в КГ лише до 3,256 балів. Констатовано суттєве збільшення респондентів з творчим рівнем в ЕГ з 18 (9,0 %) до 53 (26,50 %) у порівнянні з КГ (з 14 (7,78 %) до 18 (10,00 %) та істотне зменшення слухачів, які мають стихійний рівень професійної компетентності за усіма критеріями в ЕГ з 56 (28,00 %) до 2 (1,00 %). Істотність результатів доведено за допомогою методів математичної статистики на основі використання F-критерію (p=5 %), а саме Femp–КГ має значення 1,1824 та виходить за межі достовірності, водночас Femp–ЕГ з числовим значенням 1,3831 підтверджує статистичну вірогідність результатів.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів формування професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України. Перспективи подальших пошуків вбачаємо в аналізі педагогічних механізмів, які впливають на процес вдосконалення професійної компетентності під час вивчення навчальних дисциплін професійно-теоретичної та професійно-практичної підготовки, а також порівнянні досвіду європейських країн у формуванні професійної компетентності слухачів із числа спецконтингенту.
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АНОТАЦІЇ
Олло В. П. Формування професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2016.

У дисертації проаналізовано педагогічний потенціал освітніх закладів у процесі ресоціалізації засуджених. Розглянуто особливості діяльності та функції навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України. Вивчено сутність професійної компетентності та визначено компоненти, критерії, показники, рівні та стан її сформованості у слухачів з числа спецконтингенту. 

Теоретично обґрунтовано сукупність педагогічних умов формування професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби України (використання потенціалу особистісно орієнтованого підходу у формуванні мотиваційної спрямованості освітньої діяльності; гуманізація стосунків викладачів та слухачів у процесі загальнопрофесійної підготовки; забезпечення поглиблення професійної спрямованості підготовки слухачів шляхом упровадження інноваційних педагогічних технологій; вдосконалення особистісних та професійно важливих якостей на основі упровадження спецкурсу «Розвиток індивідуальності засуджених») та встановлено практичні механізми їх реалізації. Виокремлені педагогічні умови покладено в основу розробленої організаційно-педагогічної моделі. Результати дослідження підтвердили ефективність авторського підходу до формування професійної компетентності слухачів з числа спецконтингенту.

Ключові слова: слухачі, професійно-технічні навчальні заклади ДПтС України, професійна компетентність, компоненти, критерії, педагогічні умови, організаційно-педагогічна модель.

Олло В. П. Формирование профессиональной компетентности слушателей учебных заведений системы профессионально-технического образования Государственной пенитенциарной службы. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2016.

Диссертационная работа посвящена исследованию проблемы формирования профессиональной компетентности слушателей учебных заведений системы профессионально-технического образования Государственной пенитенциарной службы Украины. В исследовании проведено теоретическое обобщение и предложены новые подходы к решению проблемы формирования у слушателей из числа спецконтингента профессиональной компетентности. На основе анализа психолого-педагогической литературы рассмотрен педагогический потенциал образовательных учреждений пенитенциарной системы в процессе ресоциализации осужденных. Проанализированы особенности практической деятельности и функции этих учебных заведений. В процессе исследования изучена сущность профессиональной компетентности, которую рассматриваем как результат профессионального образования, что предполагает достижение профессионального самосознания, сформированность целостной системы потребностей, способностей к самоопределению и творческой самореализации в профессиональной деятельности. Определены компоненты, критерии, показатели, уровни готовности, а также изучено состояние ее сформированности у слушателей из числа спецконтингента.

Для обеспечения максимальной эффективности формирования профессиональной компетентности слушателей учебных заведений системы профессионально-технического образования Государственной пенитенциарной службы Украины теоретически обосновано совокупность педагогических условий (использование потенциала личностно-ориентированного подхода в формировании мотивационной направленности образовательной деятельности; гуманизация отношений преподавателей и слушателей в процессе обще профессиональной подготовки, обеспечение углубления профессиональной направленности подготовки слушателей путем внедрения инновационных педагогических технологий; совершенствование личностных и профессионально важных качеств на основе внедрения спецкурса «Развитие индивидуальности осужденных»), а также установлены практические механизмы их внедрения в учебно-воспитательный процесс. 

Выделенные педагогические условия положены в основу организационно-педагогической модели, которая позволила систематизировать все психолого-педагогические понятия и помогла наглядно представить процесс улучшения профессиональной компетентности слушателей учебных заведений системы профессионально-технического образования Государственной пенитенциарной службы Украины. Модель охватывает: целевой (цель, задачи, принципы, подходы); содержательный (дисциплины, направления деятельности преподавателей, педагогические условия); процессуальный (педагогические технологии, методы, формы, средства, приемы); результативный (компоненты и критерии, результат и уровни) и три этапа учебной деятельности (этап адаптации к условиям обучения, коррекционно-развивающий этап, этап подготовки к освобождению) элементы.

Эффективность внедренных педагогических условий и организационно-педагогической модели формирования профессиональной компетентности слушателей учебных заведений системы профессионально-технического образования Государственной пенитенциарной службы Украины определены по результатам педагогического эксперимента. Полученные результаты подтвердили эффективность авторского подхода к формированию профессиональной компетентности слушателей из числа спецконтингента.

Ключевые слова: слушатели, профессионально-технические учебные заведения ГПтС Украины, профессиональная компетентность, компоненты, критерии, педагогические условия, организационно-педагогическая модель.

Ollo V. P. Forming Professional Competence of the Attendees of Educational Establishments of the System of Professional-Technical Education of State Penitentiary Service. – Manuscript.

Thesis for a degree Candidate of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.04 – Theory and Methods of Professional Education. – Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2016. 

Pedagogical potential of the educational establishments in the process of re-socialization of convicts has been analyzed in the dissertation. Peculiarities of activity and the functions of educational establishments of the system of professional-technical education of State penitentiary service of Ukraine have been studied. The essence of professional competence has been explored and the components, criteria, indices and the level of well-formedness of the attendees from the special squads have been determined. 

The totality of pedagogical conditions of forming professional competence of the attendees of educational establishments of the system of professional-technical education of State penitentiary service of Ukraine has been theoretically grounded (usage of potential of personally-oriented approach in forming motivational direction of educational activity; humanization of the relations of teachers and attendees in the process of general professional preparation; ensuring extending of professional direction of attendees’ preparation by means of introduction of innovative pedagogical technologies; perfection of personal and professionally important qualities on the basis of introduction of special course «Development of Convicts’ Identity»), and practical mechanisms of their realization have been determined. The singled out pedagogical conditions are placed in the basis of the worked out organizational-pedagogical model. The results of the research proved the effectiveness of the author’s approach to the forming professional competence of attendees from the special squads. 

Key words: attendees, professional-technical educational establishments of State penitentiary service of Ukraine, professional competence, components, criteria, pedagogical conditions, organizational-pedagogical model. 
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Рис. 1 Організаційно-педагогічна модель формування професійної компетентності слухачів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби
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«Основи галузевої економіки та підприємництва», «Інформаційні технології», «Техніка пошуку роботи» (загальнопрофесійна підготовка);  «Українське ділове мовлення» (гуманітарна підготовка); «Етика та психологія ділових відносин» (цикл предметів, які вільно обираються)





Ліквідація функціональної неграмотності; створення умов для успішного оволодіння навчальною програмою за обраною спеціальністю; розвиток позитивного потенціалу, формування соціального та професійного досвіду; зменшення негативних явищ (невідповідність віку та рівня освіти; відсутність навчальних навичок; деформація моральних цінностей; наявність режимних вимог; формування навчальних колективів із слухачів різного віку з різними ступенями соціальної дезадаптації





Використання потенціалу особистісно орієнтованого підходу у формуванні мотиваційної спрямованості освітньої діяльності; гуманізація стосунків викладачів та слухачів у процесі загальнопрофесійної підготовки; забезпечення поглиблення професійної спрямованості підготовки слухачів шляхом упровадження інноваційних педагогічних технологій; удосконалення особистісних та професійно важливих якостей на основі впровадження спецкурсу «Розвиток індивідуальності засуджених»
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Підготовка професійно компетентних робітників з числа спецконтингенту, що відповідає соціальному замовленню держави





Досягнення належного рівня професійної компетентності, який дасть можливість слухачеві самостійно діяти в різних професійних ситуаціях на основі активного включення в професійну діяльність та виявляти себе компетентною особистістю, що прагне ресоціалізації





Науковості; гуманізму; суб’єктності; доступності; толерантності; співробітництва учасників навчально-виховного процесу; єдності діагностики і корекції; орієнтації на пізнавальний, творчий і соціальний потенціал слухачів; виявлення та врахування конкретних можливостей і здібностей слухачів під час професійного навчання; свободи вибору на основі осмисленості кожної дії в здобутті слухачами професії
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2. Корекційно-розвивальний етап





Етап підготовки до працевлаштування на виробництві установи





1. Етап адаптації до умов навчання








