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Анотація. В статті розкрити основні визначення адаптивної фізичної культури, висвітлено їх змістове наповнення. Встановлено пріоритетні напрямки діяльності з розвитку адаптивної фізичної культури в Україні. 
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Вступ. Адаптивній фізичній культурі в останні роки в Україні приділяється багато уваги. Вирішення цієї проблеми було пов’язано насамперед з переходом до загальноєвропейських стандартів освіти і соціального життя [1] та набуває нового змістового наповнення у зв’язку з військовими діями на території України. 

Наукове обґрунтування вирішення проблем адаптивної фізичної культури включає: аналіз нормативно-правового забезпечення занять людей з особливими потребами; дослідження доступності та можливостей проведення навчально-тренувальної та змагальної діяльності; встановлення науково обґрунтованого фізичного навантаження; організація туристичних та рекреаційних заходів; дослідження можливостей використання нетрадиційних засобів і методів відновлення; аналіз проблем соціалізації та комунікації людей з особливими потребами і багатьох інших [2]. 

Мета статті – аналіз сучасних проблем з розвитку адаптивної фізичної культури в Україні. 

Результати дослідження та їх обговорення. Адаптивне фізичне виховання – новий напрям у вітчизняній системі освіти і науки, що вивчає аспекти фізичного виховання людей, що мають у результаті захворювань або травм різні стійкі порушення життєво-важливих функцій організму і пов’язаних з ними обмежень фізичних можливостей. Основна ідея адаптивного фізичного виховання полягає в забезпеченні психологічного комфорту й зацікавленості людей, які беруть в ній участь, за рахунок повної свободи вибору засобів, методів і форм занять фізичними вправами. 

Основна мета адаптивного фізичного виховання – формування і розвиток рухової активності, фізичних і психологічних здібностей, що забезпечують пристосовування особи до свого стану здоров’я, навколишнього середовища, суспільства і різних видів діяльності [3]. 

Адаптивний спорт, переслідує мету формувати у людей з обмеженими фізичними можливостями високу спортивну майстерність і досягнення ними найвищих результатів у різних видах змагальної діяльності людей, які мають аналогічні проблеми зі здоров’ям. Значення адаптивного спорту полягає в тому, що психологічна дія спортивних тренувань і змагань полегшує компенсацію фізичних, психічних і соціальних змін особистості інваліда; підвищує психоемоційну стійкість, нормалізує соціальну значущість в умовах стресу. Дозоване застосування підвищених фізичних навантажень під час занять спортом виявляє резервні можливості організму, підвищує комунікативну активність. 

Адаптивне фізичне виховання відрізняється від фізичної реабілітації наявністю в його змісті значного обсягу спортивних ігор і рекреативних заходів, цілеспрямованості для заохочення до спортивних занять, по можливості, найбільшої кількості учасників як інвалідів, так і здорових осіб. Від спорту адаптивне фізичне виховання відрізняє адаптаційно-оздоровча спрямованість та орієнтація на досягнення, насамперед, взаєморозуміння, співпереживання, взаємодопомоги та дружніх відносин, які забезпечують об’єднання людей з різними фізичними можливостями. 

У фізичній реабілітації засобами адаптивної фізичної культури акцент робиться на пошук нетрадиційних систем оздоровлення осіб з обмеженими можливостями здоров’я, орієнтуючись, на технології, що враховують фізичні та психічні особливості кожної людини. Дані технології зорієнтовані, перш за все, на прагненні (індивідуальної мотивації) особистості та фізичні можливості до активних дій з власного самовдосконалення [4]. 

Креативні види адаптивної фізичної культури дають можливість людям з особливими потребами частково долати свої фізичні вади та негативні стани (агресію, страх, відчуженість, тривожність та ін.); краще пізнати себе; експериментувати зі своїм тілом і рухом; отримувати сенсорне задоволення і радість відчуття власного тіла. 

Результатом російської військової агресії стало значне збільшення людей, що потребують реабілітації та відновлення сил та фізичного здоров’я. Дана проблема ставить перед системою освіти нові завдання з підготовки кваліфікованих фахівців з адаптивної фізичної культури та фізичної реабілітації [5]. Заняття адаптивною фізичною культурою позитивно сприяють поверненню колишніх військових до соціуму та веденню активного цивільного життя не зважаючи на отримані травми та поранення. 

Серед пріоритетних напрямків діяльності з розвитку адаптивної фізичної культури можна виділити такі: 

− надання пільг та соціальних гарантій інвалідам, що потребують систематичних занять фізичними вправами; 

− пропаганда здорового способу життя, залучення якомога більшого числа інвалідів до занять фізичною культурою, спортом та туризмом; 

− удосконалення нормативно-правової бази розвитку фізичної культури і спорту інвалідів; 

− інформаційно-пропагандистське забезпечення розвитку фізичної культури та масового спорту серед інвалідів; 

− покращення доступності інвалідів до існуючих фізкультурно-оздоровчих і спортивних об’єктів; 

− переобладнання спортивних споруд до вимог інвалідів; 

− підготовка, підвищення кваліфікації та перепідготовка фахівців для фізкультурно-реабілітаційної і спортивної роботи з інвалідами. 

Характерна особливістю адаптивної фізичної культури є максимальне залучення до процесу відновлення добровільних помічників і учасників: батьків або родичів, волонтерів, усіх бажаючих. Таке збільшення «тренерської команди» одночасно полегшує проведення заняття, робить його більш цікавим і в той самий час підвищує вимоги до рівня підготовленості фахівця з фізичної реабілітації [6]. 

Ефективність процесу відновлення значною мірою визначається правильною оцінкою фізичних, психомоторних можливостей, заздалегідь набутого рухового досвіду, розумінням мотивацій до навчання, життєвих цілей та прагнень тих хто займається. 

Висновки. Фізична культура і спорт розглядається фахівцями як засіб для соціальної та реінтеграції у суспільство людей з особливими потребами. Соціальні та політичні умови, що склалися в Україні, вимагають розглядати проблему популяризації та поширення адаптивної фізичної культури особливо серед осіб, що брали участь у бойових діях і отримали травми. Адаптивна фізична культура і спорт є ефективним оздоровчим та відновлювальним засобом, що сприяє фізичному та психологічному відновленню та соціалізації людини з навколишнім світом. 
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