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Якщо розглядати бібліотеку як соціальний інститут, що супроводжує людство протягом тисячоліть, то бачимо, що бібліотеки виникли на основі усвідомленої суспільної потреби збирати і накопичувати все цінне для задоволення соціально-інтелектуальних потреб і індивіда і соціуму в цілому. За філософським змістом уся сукупність національних бібліотечних фондів – це неоціненний дар багатьох поколінь сучасникам. 

Академічна бібліотека, поряд з іншими інституціями, є джерелом ідей та провідником сучасного світового знання. Вона є оберегом багатства людського розуму та духу. 

У жовтні 2021 року виповнилося 100 років із часу заснування Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії та її бібліотеки, яка за столітній період укомплектувала унікальний бібліотечний фонд з різних джерел. 

Вагомим джерелом поповнення книжкових фондів, особливо за останнє десятиліття, є подаровані приватні книжкові зібрання. Завдяки багатьом дарувальникам і власникам колекцій, яких об’єднує спільне захоплення – книги, бібліотека нині має понад 10 приватних бібліотечних колекцій. Вони нараховують більше тисячі примірників документів, що ретельно зберігаються в книжковому фонді та виокремлені в довідково-пошуковому апараті електронного каталогу. 

На полицях книгосховищ бібліотеки зберігається одинадцять приватних колекцій, а саме: Шоробури Інни Михайлівни, ректора ХГПА, доктора педагогічних наук, професора; Зданевич Лариси Володимирівни, доктора педагогічних наук, професора; Ящук Інни Петрівни доктора педагогічних наук, професора; Мацька Віталія Петровича, доктора філологічних наук, професора; Руснака Івана Степановича, доктора педагогічних наук, професора; Біницької Олени Петрівни, кандидата економічних наук, доцента; Барташук Олесі Юріївни, кандидата історичних наук, доцента; Дитинник Людмили Вікторівни, директора бібліотеки; Глущака Анатолія Степановича,поета, перекладача, шахового композитора; Маліша Петра Івановича, голови обласної організації Національної спілки письменників України, письменника-документаліста, журналіста; Захар'єва Володимира Анатолійовича, голови Хмельницького ОО ВТС «Конгрес літераторів України», подільського письменника, краєзнавця. 

У цілому, значна частина дарувальників – це викладачі, працівники Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії, друзі і порадники, гості, які розуміють велику роль бібліотеки навчального закладу у професійній діяльності науковців-педагогів. З особливою вдячністю відзначаємо давніх друзів бібліотеки: Глущака Анатолія Степановича, Маліша Петра Івановича, Захар'єва Володимира Анатолійовича. 

Невід’ємною складовою наукової роботи бібліотеки як культурного та інформаційно-ресурсного центру є вивчення та розкриття фонду приватних колекцій 

Дослідження приватних колекцій цікаве з погляду вивчення особистості власника, його творчого та наукового шляху. Крім того, додатковим джерелом слугують робочі замітки чи записи на полях книг, що дає змогу скласти краще уявлення про персоналію. Приватні книжкові колекції також можна вивчати крізь призму епохи та місця, в яких жив і працював власник, що допоможе увиразнити картину тогочасних реалій. 

Переважна частина видань із приватних колекцій має пам’яткове значення: на документах є особисті печатки, екслібриси, автографи власників, присвяти від колег, друзів тощо. 

Мета цієї статті полягає в аналізі змістовного складу фонду приватних колекцій Володимира Захар’єва та Івана Руснака. 

Володимир Захар’єв – літератор, журналіст, археолог, краєзнавець, історик, архівіст. Його життя настільки бурхливе і різноманітне, що розповісти про нього все просто неможливо. Та й відрекомендувати його кількома словами важко, оскільки він опанував і продовжує опановувати багато професій та сфер діяльності.
Володимир Анатолійович народився 17 вересня 1963 року в с. Залісці на Дунаєвеччині. Закінчив факультет журналістики Київського державного університету ім. Т. Г. Шевченка (1990 р.). Він – журналіст, який свого часу очолював телестудію «Сині озера» в Дунаївцях та районну газету «Дунаєвецький вісник», працював власним кореспондентом газети «Є!» та Національного інформаційного агентства «УКРІНФОРМ», має численні досягнення в археології та історії. Володимир Захар’єв – учасник і керівник багатьох археологічних експедицій, автор наукових книжок і досліджень, один із тих, завдяки кому не була похована у віках унікальна історична постать графа Мархоцького. Попри численні труднощі Володимиру Анатолієвичу вдалося відкрити музей, присвячений графу, створити наукову структуру, яка досліджує життя і діяльність славетного подолянина. Загалом ця тема стала предметом його ґрунтовного дослідження, над яким автор працює і по сьогодні. 

Володимир Анатолійович – автор понад трьох десятків краєзнавчих і художніх книг. Упорядник більше ніж 30-ти наукових збірників, альманахів і видань окремих авторів, лауреат Всеукраїнської премії «За збереження історичної пам’яті» імені Леся Танюка (2020 р.), літературної премії імені засновника ВТС «КЛУ» Юрія Каплана, обласної краєзнавчої премії імені І. Винокура та І. Стасюка, міської премії імені М. Орловського. За археологічні відкриття нагороджений медаллю «Святого Юрія Переможця» Православної церкви України, є головою Хмельницького обласного осередку Всеукраїнської творчої спілки «Конгрес літераторів України».
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Володимир Анатолійович передав до бібліотеки 353 примірники книг різної тематики (історії, археології, краєзнавства тощо), за що ми, працівники бібліотеки, неймовірно йому вдячні і плекаємо надію на подальшу плідну співпрацю з видатним хмельничанином. 

Із власної книжкової колекції передав 523 примірники друкованих видань у поточному році до академічної бібліотеки доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри іноземних мов факультету початкової освіти та філології ХГПА Іван Степанович Руснак. 

Народився науковець у 1949 р. в с. Шишківцях Кіцманського району Чернівецької області. Закінчивши середню школу, вступив до Чернівецького державного університету на філологічний факультет, який успішно закінчив. Після закінчення університету його, як здібного випускника, залишили працювати - спочатку редактором університетської газети, а потім і викладачем. Захистив дисертацію кандидата, а потім і доктора педагогічних наук. Має ряд наукових праць з педагогіки, історії та розвитку педагогічної освіти в Україні, а також праці з питань розвитку української школи в Канаді в ХХ ст. У творчому доробку науковця більше 200 наукових та науково-методичних праць, у яких він досліджує розвиток освіти, педагогічної думки і національного виховання в українській західній діаспорі; діяльність початкової і вищої школи та підготовку педагогічних кадрів для системи освіти України і зарубіжних країн. 

Як педагог і вчений Іван Степанович займається підготовкою педагогічних та науково-педагогічних кадрів. Під його керівництвом захищено 17 кандидатських дисертацій. 

Довгий час науковець працював деканом педагогічного факультету Чернівецького національного університету ім. Ю. Федьковича, де готував педагогічні кадри для шкіл Буковини й інших областей України. 

Усе, чого Іван Степанович досягнув в своєму житті, він здобув самотужки, своєю наполегливою працею. 

Приватну колекцію І.Руснака здебільшого складають книги – 99%; 1% припадає на періодичні видання журнали. Більше 50 примірників – книги, видані в Канаді, зокрема в Торонто (1950-1997 рр.).
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Одинадцять примірників із подарованої ХГПА колекції – стародруки. Хронологічно колекція охоплює XІX - XXI ст. Змістовний аналіз колекції дає можливість зробити висновки щодо її наповнення, інтересів власника тощо. 

Вагоме місце в колекції займають власні видання Івана Руснака. Тематично більша частина колекції містить педагогічні праці на допомогу навчальному та виховному процесам, розвитку шкільництва в Україні. Значна кількість – літературознавчі праці, присвячені творчості як окремих авторів, так і аналізу вітчизняного літературного процесу загалом, про що свідчить наявність в особистій колекції книг, подарованих відомими поетами, письменниками, публіцистами, літературознавцями: М.Вінграновським, М.Слабошпицьким, Д. Павличком та ін. 

Вагома частина колекції науковця – праці про українських письменників діаспори, твори яких на материковій Україні були заборонені, а також тих авторів, що проживали у підрадянській Україні, де їхні твори також не друкувалися: В. Барки, В. Стуса, У. Самчука, Еллана Василя (Блакитного), Л. Василів-Базюк та ін. 

Надзвичайно цінними у фонді особистої колекції І. Руснака є видання діячів української діаспори: Луціва Луки, Івана Теслі, Павла Юзика, Митрополита Іларіона (проф. І.Огієнка), Лесі Храпливої, Ірени Книш, Івана Боднарчука та ін.. Також наявні праці українських освітніх установ поза Україною: Українського вільного університету, Українського наукового інституту, Української вільної академії наук (США, Канада), Наукового Товариства ім. Т.Г.Шевченка (США, Канада), Українського народного союзу, Організації українок Канади ім. Ольги Басараб, Українського історичного товариства. 

Опрацьовуючи приватні подаровані колекції в бібліотеці ХГПА, фахівці книгозбірні докладають значних зусиль для того, щоб вони були доступними та розкритими для користувачів завдяки їх відображенню в електронних ресурсах книгозбірні. Зокрема, кожен подарований примірник має друковану позначку «З приватної колекції професора І.С.Руснака», «З приватної колекції Володимира Захар’єва, журналіста, археолога, краєзнавця, історика», а самі колекції розміщені на окремих стелажах у читальному залі і доступні усім користувачам. 

Підсумовуючи, варто відзначити, що приватні колекції є унікальними, мають певну культурну цінність та суспільну значимість. Як правило, такі колекції рано чи пізно стають надбанням людства, оскільки не лише зберігають знання, а й виконують різноманітні культурно-просвітницькі функції. Суспільне значення приватних книжкових колекцій полягає в тому, що вони є основою для формування фондів бібліотек, задля збереження культурної спадщини нації для наступних поколінь. 
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