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СПОРТИВНО-ОЗДОРОВЧИЙ ПОТЕНЦІАЛ ВОДНОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ
Постановка проблеми у загальному вигляді. Водний туризм – найбільш динамічніший вид спортивного туризму. Характерною особливість водного туризму є можливість використання різноманітних засобів сплаву (байдарки, катамарани, надувні плоти та човни, каяки, пакрафти, SUP-борди). Водний туризм вважають найбільш технічно складним видом туризму, він передбачає використання різної техніки подолання перешкод [1]. На сьогодні водний туризм в Україні розвивається в рамках оздоровчого, спортивного та пригодницько-екстремального в залежності: від мети та від організаційних основ самої подорожі.
Аналіз досліджень та публікацій. Проблемами розвитку водного туризму в Україні займаються такі вчені як О. Бейдик, Ю. Грабовський, М. Кляп, І. Колотуха, О. Колотуха, А. Ніколаєнко, М. Поколодна, Н. Фоменко, та інші. 

Мета статті – проаналізувати спортивно-оздоровчий потенціал водного туризму в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Україна має досить густу річкову систему та значну кількість річок, придатних для проведення водних туристських походів як на розбірних, так і на надувних човнах різних класів. Усього річок із довжиною понад 100 км в Україні 123, а великих (понад 500 км) – 14 [2]. 

Через різноманітність ландшафтів, ріки різних регіонів сильно відрізняються між собою за похилом русла, характером течії, наявністю та складністю перешкод, сезонним режимом тощо, що дозволяє поділити їх за туристсько-спортивною складністю на три групи - ріки низовин, ріки височин, ріки Карпатського регіону. 

До першої групи – ріки низовин – відносяться ріки Придніпровської, Поліської низовин та Полтавської рівнини. Це такі ріки як Дніпро з його правою притокою р. Прип’ять (яка, в свою чергу, приймає праві притоки – ріки Стир, Стохід та ін.) та лівими притоками – Десна з Сеймом та Остром, Сула, Псел, Ворскла. а також ріки басейну Сіверського Донця. Ці річки течуть по місцями заболоченій рівнині, мають безліч заток та стариць. Живлення – змішане, і хоча снігове живлення у них стоїть на першому місці, викликаючи весняну повінь, значну роль грають також ґрунтові та дощові води. Рівень води впродовж сезону туристських сплавів змінюється у незначній мірі. Похил русла не перевищує кількох сантиметрів на кілометр, течія слабка, її швидкість не перевищує 2-4 км/год. 

До другої групи відносяться ріки височин, а саме ті, що знаходяться в межах Волинської, Придніпровської, Подільської та Передкарпатської височин. Це праві притоки р. Прип’ять – р. Горинь, Случ, Тетерів, Уж, притока Дніпра – р. Рось, ріки басейну Південного Бугу, у тому числі, р. Бужок, Гірський та Гнилий Тікич. Синюха, Уманка, а також верхів’я р. Дністер та її ліві притоки р. Збруч, Смотрич, Жванець, Жванчик тощо – русла цих річок перетинають виходи різних за стійкістю гірських порід, через що в них утворюються численні пороги та перекати. Похил русел цих річок є значно більшим – від 0,4 до 1 м/км русла. Тривалі дощі можуть викликати значні паводки. Стік багатьох річок в значній мірі зрегульоване греблями, тому рівень води у них впродовж сезону сплаву за звичайних умов мало змінюється [3]. Ріки цієї групи дають можливість проводити водні походи до 2-3 категорії складності. Найбільш складними тут є пороги р. Південний Буг в її нижній частині. 

Річка Південний Буг є єдиною річкою лісостепової та степової зони України, на якій залишилися мальовничі пороги, що дійшли до нас у незмінному вигляді. Південним Бугом проходить два маршрути ІІ категорії складності від міста Меджибіж Хмельницької області до села Тиврова та від села Гнівані до міста Гайворона Кіровоградської області. Далі від міста Гайворона розпочинається найскладніший ІІІ категорії складності та найцікавіший маршрут, що закінчується у с. Олександрівці Миколаївської області. Відрізок річки, яким проходить маршрут, розташований у смузі лісостепової та степової зон, і саме тому ці місця відрізняються значним біологічним різноманіттям. Тому, ділянка річки від міста Первомайська до міста Южноукраїнська – це територія Національного природного парку «Бузький Гард». Основні перешкоди на маршруті – близько 50 порогів та перекатів, 15 кам’яних «гаток» (зливів біля колишніх млинів), 6 обносів гребель ГЕС [4]. 

До третьої групи належать гірські річки Карпатського регіону. Це ріки басейнів Дністра: р. Чорний Черемош, Черемош, Білий Черемош, Прут, Стрий, а також р. Тиса та ріки її басейну в Закарпатті - р. Ріка, Латориця. До них за останній час додано низку малих річок: приток р. Черемош, таких як р. Пробійна, Бистрець; притоки р. Стрий; верхів’я р. Прут. Максимальна категорія складності річок України – четверта ускладнена. Цю категорію складності має річка Прут від Ворохти до Чернівців для надувних суден, р. Чорний Черемош – р. Прут, р. Білий Черемош – р. Прут, р. Чорна Тиса – р. Прут (з переїздом). Частина річок України мають водні туристські маршрути ІІІ категорії складності для надувних суден і байдарок (р. Черемош, р. Тиса, р. Південний Буг) та ІІ категорії складності (р. Південний Буг, р. Рось, р. Случ, р. Смотрич, р. Тиса, р. Дністер, р. Збруч, р. Синюха та ін.) [5]. Гірські ріки Карпат відрізняє висока потужність потоку, стрімка течія, що досягає 10-15 км/год, могутність порогів та затяжні шивери. Похил русла в верхів’ях до 10 м/км. 

Маршрути по річках Карпат можна рекомендувати тільки групам, що мають досвід походів не нижче III категорії складності на порожистих ріках. Проходження таких перешкод як, Ямнянський пролом або поріг Прикарпатський на р. Прут можливо рекомендувати лише групам з досвідом участі у водних походах IV кагегорії складності, а проходження водоспаду Пробій (висота падіння води понад 8 м.) бажано лише під час змагань в умовах існування надійної страховки рятувальних служб. 

Висновки. Отже, водний туризм в Україні має значний туристичний потенціал для подальшого розвитку. Водночас на розвиток водного туризму впливають багато зовнішніх та внутрішніх факторів серед них: воєнний стан, нестабільна політична ситуація в країні, недостатнє технічне обслуговування інфраструктури та транспорту, застаріла матеріально-технічна база, екологічні проблеми, тощо. 
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