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КВЕСТ-ЕСКУРСІЇ ЯК ІННОВАЦІЙНИЙ ПРОДУКТ У МІСЬКОМУ ТУРИЗМІ УКРАЇНИ
Постановка проблеми. Російська збройна агресія в Україні, спричинює не лише великі людські втрати, але й значні збитки інфраструктури та секторів економіки, зокрема туризму. На початку війни замість розвитку внутрішнього туризму спостерігалась багатомільйонна міграція населення всередині держави, а масовий виїзд громадян України за кордон не пов’язаний із туристичною метою [1]. Туризм у центральній, східній та південній Україні повністю припинився. Через потенційну небезпеку масованих обстрілів зменшився потік туристів і у західні регіони нашої країни. Після року війни туристична галузь стала повільно відновлюватися. Місцеві мешканці та внутрішньо переміщені люди через об’єктивні причини подорожують все ж неохоче. Тому слід звернути увагу та розвиток локального туризму. Проте не завжди легко зацікавити тим, що є рідному місті. Одним із шляхів зростання туристичного попиту у містах може бути використання ігрових технологій під час надання екскурсійних послуг. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Екскурсійну діяльність в Україні досліджували багато вчених-теоретиків та практиків: В.К. Бабарицька, С.С. Галасюк, С.В. Грибанова, О.Д. Король, А.Я. Короткова, С.Г. Нездоймінов, Т.Г. Сокол, І.М. Чегайда, В.К. Федорченко. Т.Г. Сокол, зокрема досліджувала проблеми використання інноваційних способів екскурсійної діяльності та форм проведення екскурсій. 

Мета статті – проаналізувати зміст та особливості використання квест-екскурсій у міському туризмі України. 

Виклад основного матеріалу. Інновації у проведенні екскурсій можна умовно поділити на два основні напрями: 

1) з використанням нових форм і методів (проведення індивідуальних екскурсій, проведення інтерактивних, в т.ч. квест-екскурсій, костюмованих екскурсій, новітніх музейних екскурсій тощо); 

2) з використанням ІТ-технологій (мультимедійні технології, каталогізація об’єктів туристичної атракції, віртуальні музеї, віртуальні екскурсії, в т.ч. 3-D екскурсії, використання роботів-екскурсоводів, QR-кодів тощо) [2, с.168]. 

Квест – пригодницька гра (Квест (трансліт. англ. Quest – пошуки), Adventure (англ. – пригода)). У міфології й літературі поняття «квест» спочатку позначало один із способів побудови сюжету – подорож персонажів до певної мети через подолання труднощів [3, с.28]. 

Оскільки термін «квест» використовували в назві комп’ютерних ігор, розроблених компанією Sierra On-Line: King’s Quest, Space Quest, Police Quest, то пізніше квестом почали називати активні екстремальні та інтелектуальні ігри. 

Сокол І.М. класифікує квести за формою: веб-квести, QR-квести, медіаквести, квести на природі, комп’ютерні ігри-квести, комбіновані; за режимом проведення: квести у реальному чи віртуальному режимах, у комбінованому режимі; за терміном реалізації: довгострокові і короткострокові; за формою роботи: індивідуальні та групові; за діяльністю учнів: інформаційний, дослідницький, творчий, пошуковий, ігровий, рольовий квести [4, с.370]. 

Серед квестів із застосуванням сучасних інформаційних технологій можна виокремити такі: геокешинг, геотеггінг та веб-квести. Геотегування (англ. geotagging) або геокодування – додавання географічних метаданих до різних інформаційних ресурсів (веб-сайти, RSS стрічки, або зображення). Геотегування є однією із форм геопросторових метаданих, що складаються із координат (широти та довготи), висоти, магнітного схилення та назв місцевості. Геотегування допомагає гравцям у пошуку багатоманітної інформації, що прив’язанадо місцевості. Наприклад, пошук фотографій, зроблених поблизу від конкретного місця шляхом введення координат в пошукову систему з підтримкою геотегування. Пошукові системи з підтримкою геотегування можуть бути корисними для пошуку культурних пам’яток. 

Веб-квест (від анг. webguest – інтернет пошук) – це цілеспрямований пошук у мережі Інтернет, що допомагає перетворити інформаційні технології на універсальний інструмент, здатний допомогти у вирішенні різноманітних проблем сучасної людини. Може бути застосований у ігровій чи навчальній діяльності [4, с.21]. 

Квест-екскурсія може включати в себе риси як квесту, так і екскурсії: 

– наявність індивідуальних екскурсантів або групи; 

– тривалість до 24 годин; 

– поєднання в екскурсії елементів гри і екскурсії: 

– конкретна тематика екскурсії з чітко вибудуваної сюжетною лінією, яка визначається метою, до якої повинні прийти учасники квесту; 

– знайомство з об’єктами відбувається до процесу гри і виконання певних завдань, пропонованих екскурсоводом; 

– наявність завдань-перешкод, які інтригують учасників і змушують переживати маршрут спільно всім коллективом.
За змістом виділяють такі види квест-екскурсій: оглядова квест-екскурсія, тематична квест-екскурсія (детективна, пригодницька, історична, спортивна). Детективна квест-екскурсія представляє собою дослідження об’єктів показу з елементами детективного опису, в ході якого відбувається вигаданий злочин та розслідування. До пригодницьких квест-екскурсій додають розповідь з вигаданими героями та подіями за допомогою яких учасники досліджують об’єкти показу. Історична квест-екскурсія складається з історичних об’єктів показу з вигаданим сюжетом або заснованим на реальних подіях. Спортивна квест-екскурсія може мати елементи спортивного орієнтування. Активними споживачами даного виду екскурсії можуть стати школярі та підлітки; професійні колективи, які обирають спільне дозвілля; групи екскурсантів, що мають потребу в активному дозвіллі. У школярів популярністю користуються тематичні квест-екскурсії пригодницького характеру з елементами детективу. Професійні колективи обирають тематичні квест-екскурсії детективного характеру або історичні з елементами детективного контексту. Групи екскурсантів, що мають потребу в активному дозвіллі віддають перевагу квест-екскурсіям з детективним сюжетом або спортивним. 

За формою квест-екскурсії можна поділити на квест-екскурсію з участю екскурсовода та безособову квест-екскурсію (мобільний квест та квест-маршрут). В безособовій квест-екскурсії учасники відразу отримують увесь маршрут. В мобільних квест-екскурсіях учасники отримують завдання за допомогою смартфону або планшету, або проводять пошук певної точки за допомогою GPS-навігатора. Основною характерною рисою квест маршруту є те, що учаснику гри видається маршрутний лист з текстом та завданнями [6, с. 855]. 

Задані від самого початку умови гри, що містять в собі завдання та відповіді, а також наявність сюжетної лінії складають основу інноваційності даного виду екскурсії. Головною перевагою квест-екскурсії самостійне вивчення об’єктів показу за допомогою сюжетної гри, що стимулює інтерес в учасників. 

Туристична агенція look.city у 2018 році започаткувала у місці Львів комерційний проект «Квест-екскурсії з віртуальним гідом». Надалі проект поширився на такі міста: Київ, Миколаїв, Одеса, Полтава. У Львові спроектовано такі маршрути: «Феномен міста», «Старі вулиці міста», «Пригоди кам’яних левів», «Вартові середмістя», «Війна і мир», «Загадки львівської бруківки», «12 символів зими», «Помічники Миколая». Найбільш діючих маршрутів у м. Київ: «Навколо стін давнього Києва», «Київ з глибини віків до сучасності», «У пошуках таємного скарбу», «Таємниці печерських особняків», «Києву загрожує небезпека! Врятуємо місто разом!», «Києву загрожує небезпека! 16+», «Детективне розслідування на Печерську»!, «Навколо стін давнього Києва», «Легенди старого міста». Наразі

poltava.look.city має лише два маршрути: “Знайомство з старою Полтавою” та “Полтавська Енеїда”. Перший розрахований більше на іногородніх туристів, а другий орієнтований на дітей від 12 років та підлітків. Найближчим часом автори проекту обіцяють розробити ще додаткові маршрути. Під час війни в Одесі look.city не працює. У Миколаєві пропонують такі квест-екскурсії: «Миколаїв містичний або Гості із минулого», «Міські пригоди», «Гонка колонізаторів», «Лист поважній людині», «Будинки і люди міста N», «Місто легендарних особистостей», «Секретний інгредієнт миколаївського пивовара».

З початком війни Національна мережа офіційних туристичних інформаційних центрів започаткувала благодійні квест-екскурсії. Зокрема, Хмельницький туристично-інформаційний центр у партнерстві з молодіжною спільнотою UFuture Teens запрошує усіх бажаючих на безкоштовну інтерактивну квест-екскурсію містом «Проскурів комерційний».

Цей маршрут пролягає через вулицю Грушевського – одну з найстаріших вулиць міста, яка стала осередком розбудови особняків місцевим дворянством та купецтвом. Крім цікавих фактів і захопливих місць екскурсантам пропонують інтерактивні завдання, подарунки для найактивніших учасників та зупинку в Туристично-інформаційному центрі з метою придбання сувенірної продукції з символікою міста та збору коштів для потреб ЗСУ.

Висновки. На жаль, війна в Україні суттєво зменшила кількість споживачів туристичних послуг та рентабельність туристичного бізнесу. Проте, використання інноваційних технологій у туристичній галузі залишається актуальним.. Квест-екскурсії як інноваційна технологія сприяє підвищенню інтересу до різних видів внутрішнього туризму. Особливу цікавість до квестів проявляють діти та молодь. Подальше вивчення світового та вітчизняного досвіду впровадження інноваційних форм екскурсійної діяльності дозволить значно підвищити рівень конкурентоспроможності вітчизняного туристичного продукту.
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