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ЕТАПИ ТА ЗМІСТ ПІДГОТОВКИ ТУРИСТА ДО СПОРТИВНО-ОЗДОРОВЧИЙ ПОДОРОЖІ

Вступ. Спортивно-оздоровчий туризм в Україні розвивається як важлива складова туристської галузі. По суті він є однією з найдоступніших масових форм активного відпочинку, пізнання та вивчення навколишнього світу [1]. Спортивно-оздоровчий туризм це вид туристичної рекреаційної діяльності, головна риса якого – активний спосіб пересування (похід). Він має на меті ознайомлення з природою, культурою, історією території подорожі, відновлення фізичних, психічних, духовних сил людини, удосконалення туристських знань, умінь і навичок активного відпочинку та рекреації [2]. Тому сьогодні розповсюджений і користується попитом саме пішохідний туризм. 

Аналіз досліджень та публікацій. Проблему організації та підготовки молоді до спортивно-оздоровчих туристичних подорожей вивчали багато дослідників. Дослідженню особливостей розвитку рекреаційно-оздоровчого туризму в Україні та його впливу на відновлення життєвих сил організму молодої людини присвячені роботи I. Волкова, Ю. Науменко (2015) [3]. Розвиток мотивації студентів до активних занять фізичними вправами та підготовки їх до піших туристичних подорожей розглянуто в роботах О. Мозолева, І. Шоробури, Л. Гуцал та ін. (2020) [4]. Підготовки керівників та членів туристичної групи до подорожей різноманітної складності досліджено в роботах Г. Грохова (2016) [5]; А. Коноха (2018) [6]. Критерії розвитку якості освіти у сфері туризму висвітлено в статті О. Мозолева (2021) [7]. Вимоги до спеціальної фізичної підготовки студентів необхідної для успішного проведення туристичних подорожей розглянуто в роботах І. Зеніна (2016) [8]; К. Мулика

(2015) [9] та інших.

Мета статті – визначення етапів та місту підготовки туриста до пішої спортивно-оздоровчий подорожі.

Виклад основного матеріалу. Заняття спортивно-оздоровчим туризмом вимагає сформованості комплексу взаємопов’язаних теоретичних та технічних знань, достатнього рівня базової психологічної, фізичної, тактико-технічної підготовленості, вмінням організувати життєдіяльність туристичної групи у природному середовищі поза межами цивілізаційних послуг.

Підготовка туриста до пішої спортивно-оздоровчої подорожі включає таки етапи:

 Теоретико-психологічна підготовка. Завдання етапу – надання необхідних теоретичних знань, формування практичних умінь та навичок організації пішої спортивно-оздоровчої туристичної подорожі; психологічна підготовка до подолання труднощів які виникають в туристичному поході; тактико-технічна підготовка організації пішої туристичної подорожі. Заняття носять теоретико-пізнавальний та психологічно-комунікативний характер.

 Тренувальний етап. Завдання етапу – цілеспрямоване тренування спеціальних професійних навичок туриста, налагодження комунікації з членами туристичної групи та формування вмінь співпраці у команді, удосконалення дій зі спеціальним інвентарем та спорядженням, тренування вмінь надання першої медичної допомоги. Заняття носять навчально-тренувальний характер.

 Контрольно-порівняльний етап. Завдання етапу – здійснення практичної перевірки ефективності підготовки туристів до спортивно-оздоровчої подорожі. Заняття носять контрольно-перевірочний та порівняльно-корегувальний характер.

Особливістю теоретико-розвивального етапу в підготовці туристів є комплексне поєднання знань з туристського краєзнавства, географії, топографії, педагогіки, психології, фізичної культури, безпеки життєдіяльності, основ надання невідкладної медичної допомоги.

Психологічна підготовка є обов`язковою складовою частиною загальної підготовки до туристської подорожі. Кожна людина, готуючись до подорожі, керується при цьому певними міркуваннями, особистими мотивами. Бажання прийняти участь в туристському поході викликає у неї природній інтерес і очікування більш повного задоволення своїх сподівань. Якщо намічений план з якихось причин не реалізується, виникає розчарування, що супроводжується комплексом негативних емоцій. Відправляючись в подорож, людина сподівається побачитись щось нове, цікаве, незвичайне, отримати нові знання, збільшити досвід, підвищити свою технічну майстерність. Турист ставить перед собою завдання перевірити свої можливості в подоланні перешкод, в свою здатність виходити переможцем із складних ситуацій. Психологічна підготовка туриста включає формування вмінь комунікативної співпраці з іншими членами туристичної подорожі, розвиток навичок співпраці у команді, подолання можливих конфліктних ситуацій.
Тактико-технічна підготовка є однією з найважливіших сторін підготовки до здійснення подорожі. Вона включає в себе питання вибору місця, часу, тривалості та складності туристської подорожі, володіння тактикою проходження маршруту, вміння застосувати технічні прийоми долання перешкод, знання правил організації і проведення спортивно-оздоровчих подорожей. На заняттях з тактико-технічної підготовки туристи здійснюють: попереднє визначення шляху руху групи та порядку її дій на різних ділянках маршруту; складання графіка руху, який відповідає умовам місцевості, силам групи та меті подорожі; встановлення фізичних навантажень на різних етапах; вибір спорядження та раціонального набору продуктів харчування; проводили розробку запасних варіантів маршруту; визначали можливості зв’язку та відмітки проходження контрольних точок. 

На другому етапі головна увага надається розвитку практичних умінь. На заняттях головна увага приділяється покращенню фізичних та функціональних можливостей організму туристів, розвиток в них витривалості, сили, спритності, формуванню нових рухових вмінь. Розрізняють загальну фізичну і спеціальну підготовку туриста. Засобами загальної фізичної підготовки досягаються різнобічний розвиток фізичних можливостей і зміцнення здоров’я людини, розширення функціональних можливостей організму як основи працездатності і стимулювання процесів відновлення. Спеціальна підготовка туристів охоплювала таки напрямки діяльності як: вміння орієнтуватись на місцевості, розвиток координаційних навичок в подоланні природних перешкод, розстановки наметів, розбивки бівака, переноски валіз, організації життєдіяльності в природному середовищі. Окрема увага приділяється варіантам розробки та вибору оптимального маршруту подорожі, формуванню вмінь користування картою, компасом та іншими засобами орієнтування. Спеціальна підготовка туристів базується на принципах послідовності, систематичності, комплексності, об’єктивності, безперервності, спеціалізації, безпечності. 

Під час туристського походу доводиться долати значні відстані протягом тривалого часу із значним фізичним навантаженням, що варіюється відповідно до складності рельєфу, темпу руху, метеорологічних умов, ваги рюкзака. Тому, рівню фізичної, психологічної, морально-вольової підготовленості туристів, дотримання ними мір безпеки під час подорожі, формуванню навичок надання першої медичної допомоги приділяється особлива увага. 

На третьому етапі здійснювався контроль та порівняльний аналіз рівня підготовленості туристів. 

Висновок. Підготовка туриста до спортивно-оздоровчої подорожі є основою у загальній підготовки туриста. Вона дозволяє підготувати людину до подолання труднощів туристичної подорожі, розвиває вміння діяти у команді, формує прикладні рухові навички. Така підготовка дозволяє туристу відчувати впевненість у своїх силах, приймати адекватні рішення, правильно діяти в нестандартних умовах, орієнтуватись на незнайомій місцевості, долати природні перешкоди, організовувати свій побут та відпочинок. 
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