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ЗМІСТ ТА РІЗНОВИДИ РЕКРЕАЦІЙНОГО ТУРИЗМУ
Постановка проблеми у загальному вигляді. Рекреаційно-оздоровчий та спортивно-рекреаційний туризм посідає важливе місце в суспільстві і виконує важливі соціальні функції: відновлення психофізичних ресурсів; покращує працездатність людини; дозволяє цікаво та з користю проводити дозвілля. По суті рекреаційно-оздоровчий та спортивно-рекреаційний туризм є найбільш доступними формами масового активного відпочинку, пізнання на вивчення навколишнього світу [1]. 

Аналіз досліджень та публікацій. Теоретичний аналіз наукових робіт зарубіжних та вітчизняних учених показав, що у багатьох країнах здійснюються систематичні фундаментальні та прикладні дослідження з питань рекреаційного відновлення. Проблеми організації рекреаційної діяльності вивчали: О. Андрєєва, А. Гакман, Л. Заневська, Н. Ковальова, Н. Москаленко, М. Чернявський та ін.. Фізична рекреація як особливий вид рухової активності розглядається в наукових працях таких дослідників, як Н. Алексондрович, І. Бейгул, А. Гакман, О. Гладощук, Ю. Добуш, С. Єрмаков, В. Кашуба, Т. Круцевич, Л. Максименко, О. Мозолев, С. Пангелов, С. Свірщук, В. Токоног, В. Терещенко та ін. 

Мета статті – охарактеризувати зміст рекреаційно-оздоровчого та спортивно-рекреаційного туризму. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття «рекреація» характеризує процес відновлення фізичних, духовних і нервово-психічних сил людини, який забезпечується системою заходів і здійснюється у вільний від роботи час на спеціалізованих територіях [2]. 

До основних ознак рекреації відносять: 

− добровільність участі; 

− задоволення від участі (має переважно розважальний характер); 

− рухова діяльність на дозвіллі, яка виконується у вільний час; 

− фізичні вправи є головний засобом відновлення; 

− позитивний вплив на організм людини; 

− здійснюється переважно в природних умовах; 

− прийнятність, корисність для суспільства (містить культурно-ціннісні аспекти, освітньо-виховні компоненти). 

Заняття рекреаційно-оздоровчого типу дуже різноманітні. До них можна віднести купання у водоймищах, прогулянки, повітряні та сонячні ванни, ігри, збирання грибів, ягід, рибалка, полювання, та ін. 

Рекреаційний туризм – це поширений і масовий вид вільного часу людей для відпочинку, оснований на пересуванні і спрямований на відновлення фізичних, духовних сил і працездатності людини. Туризм поділяється на чотири типи: пізнавальний, спортивний, оздоровчий і комбінований. Кожен тип передбачає наявність системоутворювальних чинників: зміна обстановки, посильне фізичне навантаження, зміцнення здоров’я [3]. 

Основу різних форм рекреаційно-оздоровчого туризму становлять природні способи активного пересування місцевістю – ходьба, гребля, їзда на велосипеді, ходьба на лижах тощо. Відповідно, залежно від умов і засобів пересування найбільш розповсюдженими є такі форми рекреаційно-оздоровчого туризму: пішохідний, водний, велосипедний, лижний, кінний [4]. Для багатьох країн світу рекреаційно-оздоровчий туризм є найбільш поширеним і масовим. 

Усі різновиди рухової активності, які задовольняють потребу в активному відпочинку, реалізуються в процесі фізичної (спортивної) рекреації. Змістом спортивно-рекреаційної діяльності є цілеспрямована рухова діяльність людини, що спрямована на відновлення функцій організму [5]. 

Заняття рекреативного типу принципово відрізняються від спортивних тренувань інтенсивністю, обсягом навантаження та формами організації. Рекреативно-оздоровчі види діяльності (фізкультурно-спортивні розваги, туристичні походи з помірним навантаженнями тощо) забезпечують здоровий відпочинок, сприяють задоволенню емоційних потреб, сприяють психологічному відновлюванню. Розрізняють три форми рекреаційного відновлення – туризм, оздоровлення та відпочинок [6]. 

В Україні існують усі передумови для розвитку галузі спортивно-рекреаційного туризму. Про це свідчить географічне положення країни, сприятливі кліматичні умови, різноманітність рельєфних маршрутів та історико-культурна спадщина. 

Однією із вагомих складових розвитку вітчизняного туризму, є створення туристично-спортивних, туристично-оздоровчих та туристично-рекреаційних комплексів, які є базовими елементами туристичної діяльності. Рекреаційно-спортивні об’єкти відіграють першочергову роль на регіональному ринку туризму, як засобу соціально-культурного, пізнавального та оздоровчого аспекту туристичної діяльності. Однак недостатній розвиток сервісу, інфраструктури та матеріальної бази туристичних об’єктів створюють низку проблем, що сприяють зниженню конкурентоспроможності вітчизняного спортивно-рекреаційного туризму в Україні. Саме тому багато туристів з України надають перевагу рекреаційно-оздоровчому туризму за кордоном [7]. Але зараз головною проблемою на шляху розвитку рекреаційно-оздоровчому туризму стає воєнний стан та соціально-економічна ситуація в держави, що безпосередньо впливає на зниження потоків як внутрішнього так і міжнародного туризму. 

Висновки. Туризм у сучасному світі сприймається як один із головних чинників рекреаційної діяльності. Цінність рекреаційно-оздоровчого та спортивно-рекреаційного туризму полягає в його різнобічному впливі на організм людини, відновлювальними навантаженнями, позитивним емоційним сприйняттям. Туристичні подорожі дають змогу відновити працездатність і зміцнити здоров’я. 
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