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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Постановка проблеми у загальному вигляді. Сучасна туристична діяльність є однією з основних галузей економіки України. Паралельно з розвитком цієї галузі, в країні також розвивається транспортна, продовольча та міська інфраструктура, яка надає переваги розвитку туристичної промисловості. Проте, ринок збуту туристичних послуг є дуже вразливим до криз різного походження, таких як епідемії, воєнні конфлікти, стихійні лиха, соціально-економічні та політичні кризи, що призводять до дестабілізації в країні. Саме цей факт підтверджує, що туристична діяльність в країні з початку повномасштабної війни зазнала краху. Велика кількість туристичних компаній припинила свою роботу або перекваліфікувала профіль діяльності, а більшість готелів, санаторіїв та туристичних баз стали тимчасовим житлом для людей з окупованих територій. Ситуацію ускладнює і те, що повітряний простір над Україною є закритим для польотів.

Попри військові дії, які все ще тривають в багатьох областях нашої держави, та встановлені обмеження, туристичний сектор продовжує розвивати свою діяльність в безпечних регіонах, де бойові дії не ведуться активно. Однак, туристична діяльність під час війни має певні особливості, які потребують додаткового розгляду та аналізу. 

Аналіз досліджень і публікацій. Особливості розвитку туризму в Україні та його впливу на сучасний світовий туристичний ринок розглядаються у роботах таких вітчизняних та зарубіжних науковців, як В. Вечерський, І. Дворська, О. Долинська, А. Зарубіна, Л. Коруняк, О. Мозолев, О. Павлиш, І. Шоробура та інших. Проте, на сьогоднішній день, питання щодо особливостей функціонування туризму в умовах воєнного стану є недостатньо дослідженим. 

Мета статті – аналіз особливостей туристичної діяльності в умовах воєнного стану. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Туризм – динамічна та високоприбуткова сфера економічної діяльності. У 2020 році внесок туристичної індустрії у світовий ВВП складав 4,7 трлн доларів. В багатьох країнах та регіонах світу саме туризм виступає в ролі каталізатора соціально-економічного розвитку шляхом стимулювання інших секторів економіки, таких як сфера транспортування, сфера громадського харчування і розміщення тощо. 

У 2019-2020 рр. туристична індустрія по всьому світі зіткнулася з серйозною проблемою для свого розвитку – поширенням епідемії Covid-19. Закрилися кордони багатьох країн, зупинилося авіаційне і залізничне переміщення, у багатьох містах було введено режим повної самоізоляції [1]. Всесвітньою радою з туризму та подорожей навесні 2020 року було досліджено, що пандемія коронавірусу щодня скорочувала до мільйона робочих місць у світовому туризмі. Проте, вже в кінці 2021 та на початку 2022 року туристична галузь почала налагоджувати свою роботу. В січні 2022 року було зафіксоване значне зростання туристичного потоку в порівнянні з 2021 роком. Туризм в Україні також почав відновлюватися. 

Однак, у лютому 2022 року туристична галузь зіткнулася з новим випробовуванням – російсько-українською війною, що значно вплинула на стан туризму у глобальних масштабах. Війна в Україні послабила надії європейських держав на відновлення туризму після масової епідемії Covid-19. Основними проблемами, з якими зіштовхнулися сучасні європейські держави у туристичній діяльності після початку війни в Україні, є: зменшення українських туристів і часткова втрата російських туристів; обмеження щодо здійснення діяльності авіакомпаній та використання ними повітряного простору; значно більші витрати на паливо й харчування порівняно з іншими роками; зниження доходу туристичних компаній тощо. 

Проте, найбільш проблематичною у туристичній галузі війна виявилася для України. Цього року українським та іноземним туристам є недоступними морські курорти і відпочинок на морі в межах України в загальному. Чимало туристичних баз та курортів наразі знаходиться під окупацією або в безпосередній близькості до зони бойових дій. Наразі це Запорізька, Херсонська та Миколаївська області. Влітку 2022 року курортний сезон не відкривали й в Одеській області. Всупереч тому, що західна частина України є відносно безпечною для відвідання, великого напливу туристів немає на жодному відомому курорті – Буковелі, Трускавці, Східниці чи Шацьких озерах. 

Постраждав від війни також і перспективний медичний туризм, такий як оздоровлення чи сучасна репродуктивна медицина. Іноземні туристи бояться відвідувати Україну, а самі українці не готові доки вкладати в щось подібне кошти, враховуючи нестабільну ситуацію в країні. Також варто зазначити, що з початку повномасштабного вторгнення велика кількість санаторіїв перепрофілювалися на реабілітаційні центри та приймають постраждалих від війни. 

Попри поглиблення туристичної кризи та практичного знищення туризму на південних територіях України, туристичний потенціал нашої країни все ще залишається доволі високим. 

На території нашої держави в цілому знаходиться понад 170 тисяч пам’яток, 65 історико-культурних заповідників, 6 культурних об’єктів Світової спадщини ЮНЕСКО тощо. Українська туристична галузь постійно приваблювала вітчизняних та іноземних туристів лікувальними водами Закарпаття та Львівщини, гірським відпочинком у Буковелі, історичними місцями Полтавщини, соляними шахтами Донеччини, лікувальними грязями та морськими курортами Херсонщини та Одещини [2]. 

В довоєнний час у 2021 році Україна увійшла в рейтинг найкращих туристичних країн Європи. Вона була визнана однією з найкращих держав, пристосованих для туристичних походів. У цьому ж році наша країна зайняла 1 місце в рейтингу найдоступніших країн для подорожей автомобілем [3]. Згідно з даними Державного агентства розвитку туризму, у 2021 році Україну відвідало понад 4 млн. туристів, що вже на 26% більше, ніж у 2020 році. 

З початком літнього сезону у 2022 році, на ринку вітчизняного туризму переважними були бажання громадян України відпочивати і подорожувати всередині своєї країни. Основними регіонами, які приваблюють до себе українців, залишаються такі умовно-безпечні регіони, як Івано-Франківщина, Львівщина та Закарпаття, також певний попит залишається і на поїздки в Карпати. Все більше підвищується інтерес українців до екскурсій Київщиною та Полтавщиною [4]. Поступово відкриваються дитячі табори, які в більшості є зосередженими на західній частині територій України. 

В умовах військового часу внутрішній туризм має свої певні особливості, які пов’язані з дозволами та обмеженнями в тих чи інших відносно безпечних регіонах України. Ці особливості потрібно враховувати не тільки туристам, а й туристичним компаніям. 

У сучасних реаліях усі туристичні маршрути складаються з урахуванням наявності на шляху бомбосховищ, щоб в разі повітряної тривоги туристи мали змогу бути в безпеці, також важливим у плануванні подорожей є врахування дії комендантської години у тому чи іншому регіоні країни. При відвіданні відвідані будь-якого туристичного маршруту завжди потрібно бути обачним, дотримуватися заборон і правил, до яких відносяться екскурсії та прогулянки біля об’єктів військової чи критичної інфраструктури; проведення масових заходів; відвідання лісів, водойм і гірських маршрутів в різних регіонах України; відпочинок у прифронтових зонах та подорожі територіями, що були чи знаходяться під окупацією [5]. 

Діяльність зовнішнього туризму з початку повномасштабної війни також значно змінилася. Частина українців виїжджають закордон тепер не для того, аби здійснити подорож, а для того, щоб евакуюватися з небезпечних територій, на яких здійснюються бойові дії. Крім того, варто врахувати і те, що небо над Україною є все ще закритим, що значно ускладнює легкі та комфортні подорожі в інші країни. Також варто й врахувати той нюанс, що чоловікам наразі заборонено покидати кордони держави, хіба що у випадках певних виключень. 

Однак, з початком туристичного сезону 2022 року, зовнішній туризм в Україні почав також оговтуватися. Найактуальнішими серед українців виявилися евакуаційні рейси до Болгарії, які безпосередньо зумовлені тим, що країна пропонує безкоштовне житло на основі готелів і мотелів для українських громадян. Все частіше організовуються відпочинкові тури до Литви, Молдови та Румунії. Також почав відновлюватися інтерес українців до відпочинку в Туреччині, Єгипті, Іспанії, Тунісі. Щоправда, умовою таких поїздок є те, що українцям потрібно їхати в Польщу, щоб здійснити подорож і у ці країни авіарейсами [6]. 

Туристична діяльність в Україні після повномасштабного вторгнення активізувалася, проте все ще залишається дуже обмеженою та залежною від ситуації в країні, що є обумовлено продовженням бойових дій у багатьох регіонах України, загрозою ракетних ударів по всій території держави, зруйнованою інфраструктурою та відносно низькими доходами громадян. 

Під час війни ситуація в країні з туристичною діяльністю все ще є нестабільною, однак є надія, що після закінчення військового конфлікту вона почне відновлюватися. Цю надію породжує досвід інших країн, які також стикалися з війною, та з часом у післявоєнний стан вивели туризм у своїй країні на новий рівень. До таких країн відноситься Грузія, Хорватія, Ізраїль. 

Висновки. Воєнний конфлікт призвів до занепаду туристичної діяльності в Україні, руйнувань туристичної інфраструктури в багатьох регіонах держави, втрати частини іноземних туристів, закриття повітряного простору України та інших негативних наслідків. Проте, туристична діяльність в країні продовжує функціонувати й розвиватися, навіть попри певні особливості, що зумовлює війна. До таких особливостей відносяться формування туристичних маршрутів з урахуванням наявності бомбосховищ, планування туристичних подорожей з урахуванням дії комендантської години, дотримання певних заборон при здійсненні туристичних мандрівок, заборону проведення масових заходів тощо. 
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