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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ГАСТРОНОМІЧНОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ
Постановка проблеми. Туризм, на сьогоднішній день, це багатогранне явище, яке тісно пов’язане з культурою, архітектурою, економікою, географією, медициною, історією, спортом та іншими науками. Туристична галузь вважається однією з найбільш швидкозростаючих галузей світової економіки XXI сторіччя [1, c.128]. 

Для багатьох країн туризм є одним з найважливіших джерел державних доходів і вважається одним з пріоритетних секторів економічного розвитку. Багато туристичних компаній пропонують різні туристичні пакети залежно від потреб мандрівників, їхнього часу, фінансових можливостей та місця призначення. Особлива увага наразі приділяється певним видам туризму, зокрема гастрономічному туризму. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню даної тематики присвятили свої праці: Байрачна О.К. та ін. [2] провели аналіз привабливості гастрономічного туризму в Україні та в Одеській області, Панова І.О. та Журавчик Я.З. [3] розглянули проблеми та перспективи розвитку гастрономічного туризму в Україні (на прикладі Закарпатської області), Саркісян Г.О. [4] визначила роль і значення гастрономічного туризму в структурі розвитку регіональних туристичних ринків в Україні, Яхно Т.П. та Мартинюк У.А. [5] дослідили перспективні напрямки розвитку вітчизняного гастротуризму в умовах євроінтеграції. 

Мета статті - встановлення сучасного стану розвитку гастрономічного туризму в Україні та перспектив забезпечення його сталості в умовах воєнного стану. 

Виклад основного матеріалу. Створення нових туристичних продуктів призводить до розвитку нових сегментів туристичного ринку, освоєння нових туристичних і рекреаційних зон та залучення нових видів ресурсів на туристичний ринок. У цьому плані перспективним є розвиток окремих видів туризму, зокрема гастрономічного. Тим більше, що сучасні тенденції на туристичному ринку свідчать про зростання інтересу споживачів до цього виду туризму. 

Гастрономічний туризм – різновид туризму, взаємопов’язаний з пересуванням різними країнами з метою ознайомлення з національними стравами, продуктами та напоями [6].
Гастрономічний туризм добре організований у Чехії, Угорщині, Шотландії та Франції. Основними українськими містами, які користуються популярністю серед вітчизняних та іноземних туристів, є Київ, Львів, Одеса та гірські регіони України [7]. 

Оскільки національна кухня є одним з елементів, що відображає спосіб життя, світогляд і традиції суспільства, гастрономічний туризм можна вважати додатковим інструментом для ознайомлення з культурною спадщиною країни або регіону. 

Українська етнічна кухня – це така ж культурна спадщина українського народу, як мова, мистецтво та література. Українська кухня формувалася протягом багатьох століть, тому вона відображає не тільки історичне формування українського народу, а також його традиції, звичаї та культуру [2, c. 127]. 

Даний різновид туризму спрямований на спеціалізований винний та гастрономічний туризм, який складається з: 

− відвідування об’єктів гастрономічного туризму (спеціалізовані музеї, сироварні, винокурні, пивоварні тощо; 

− відвідування ресторанів з місцевою кухнею; 

− кулінарні курси в готелях та кулінарних школах; 

− відвідування фермерських господарств; 

− відвідування продуктових ринків, продовольчих ярмарків, гастрономічних, винних та пивних фестивалів. 

В Україні проводиться багато кулінарних фестивалів. Наприклад, у Львові проходять фестивалі кави та пива, сиру та вина, а в Києві – фестивалі кулінарного мистецтва. 

Гастрономічний туризм включає всі види туристичної діяльності, пов’язані з гастрономією. Традиційно його поділяють на два види: сільський (зелений) та міський. До першого відносять збір ягід, грибів у лісі, овочів та фруктів у спеціалізованих господарствах, прогулянки на виноробні тощо. До другого – гастрономічні фестивалі, фермерські ринки та продовольчі ярмарки, відвідування кафе, ресторанів та виробників продуктів харчування. 

Гастрономічний туризм сприяє не лише економічному розвитку країни, але й соціальній та культурній сфері. Його популяризація призводить до притоку туристів та покращення інфраструктури. Україна активно розробляє концепцію гастрономічного туризму і цей документ буде представлений у вигляді дорожньої карти, яка увійде до національної стратегії розвитку туризму та курортів до 2026 року. 

Зараз в Україні немає жодної абсолютно безпечної курортної зони. На всій території України заборонені туристичні походи, прогулянки та екскурсії маршрутами поблизу критичної інфраструктури, військових та стратегічних об’єктів. В умовах воєнного стану заборонені масові заходи (фестивалі, концерти тощо) [9]. У різних регіонах діють обмеження на відвідування окремих місцевостей. 

До особливостей гастротуризму під час дії воєнного стану, варто віднести: 

− питання безпеки – відбувається переорієнтація туристичного потоку на Західну та Центральну Україну; 
− занепад гастрономічного туризму у південних та східних областях України через активні військові дії; 

− необхідність у відновленні інфраструктурного елементу галузі, також під час планування подорожі варто враховувати, що транспорт може йти із непередбачуваними затримками; 

− відтік кваліфіковано персоналу з галузі через початок військових дій; 

− питання прибутковості. Не дивлячись на зацікавленість вітчизняних туристів до галузі, іноземні посольства все ще не рекомендують відвідувати країну з міркувань безпеки своїх громадян; 

− заборона на відвідування певних місцевостей; 

− заборона на проведення масових заходів. 

З огляду на усі наведене вище, можна сказати, що станом на сьогодні, перспективними напрямками розвитку гастрономічного туризму є: 

− акцентування уваги на турах, що відповідають безпековим нормам проведення заходів, зокрема, мають бомбосховища або інші місця для укриття; 

− залучення кваліфікованих кадрів для проведення заходів у гастрономічній галузі, зокрема, кухарів, рестораторів, майстрів з сироваріння, виноробства та пивоваріння; 

− залучення нових відвідувачів та урізноманітнення змісту необхідна велика кількість анімаційних атракцій та послуг, таких як різноманітні змагання, конкурси та вікторини; 

− проведення колаборацій з відомими брендами, що підвищіть впізнаваність та обізнаність про заходи гастротуристичної галузі; 

− стратегічна орієнтованість на післявоєнне відновлення та розвиток галузі; 

− розвиток інфраструктуру в регіонах популяризації гастрономічного туризму. 

Проведені дослідження свідчать про те, що в місцях, де пропонуються різноманітні експериментальні туристичні продукти, такі як тематичні виставки та екскурсії, фестивалі та народні гуляння, приплив туристів збільшується. 
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