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ПОНЯТТЯ ТА СТАН РОЗВИТКУ ЕКОЛОГІЧНОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ

Постановка проблеми у загальному вигляді. Туристична діяльність має важливе значення для соціального розвитку держави. Туризм сприяє підвищенню культурного рівня людини, допомагає засвоїти нові знання, цінності та загальні норми поведінки. Завдяки туризму людина самовдосконалюється, реалізує свої рекреаційні, пізнавальні та духовні потреби. Здійснюючи подорожі з екологічною метою у туристів виникає почуття відповідальності за навколишнє середовище та бажання покращити існуючий стан екології [1]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Теоретичною та методологічною основою розвитку екологічного туризму в Україні стали дослідження таких вчених як: О. О. Бейдик, В. Є. Борейко, В. І. Вишневський, О. Ю. Дмитрук, В. П. Кекушев, Е. Ю. Колбовський, Т. Ю. Сорокіна, В. В. Храбовченко та іншіх. 

Мета статті – аналіз поняття та стану розвитку екологічного туризму в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Екологічний туризм – відносно новий напрям туристичної діяльності в світі та в Україні. У 2002 році, в рамках міжнародного року екологічного туризму, на Всесвітньому саміті була затверджена Квебекська декларація з екологічного туризму, що стала одним з основних документів у світі щодо розвитку екотуристичної діяльності та започаткувало його стрімкий розвиток [2].
О.О. Бейдик визначив, що екологічний туризм – це рекреаційна діяльність, яка має найменший вплив на природне середовище, передбачає гармонійне єднання природи, людини, засобів рекреації та рекреаційної інфраструктури [2]. Водночас, О. Ю. Дмитрук вважає, що екологічний туризм можна визначити як інтегруючий напрямок рекреаційної діяльності, спрямований на гармонізацію відносин між туристами, туроператорами, природним середовищем та місцевими громадами, що реалізується через екологізацію всіх видів туристичної діяльності, охорону природи, екологічну освіту та виховання [3]. 

Через різноманітність поняття екотуризму, його часто плутають з іншими напрямками туризму: сільський зелений туризм [4], агротуризм [5], біотуризм, природно-заповідний туризм, пригодницький та деякі інші. Основні принципи екотуризму спрямовані на покращення добробуту населення та зменшення негативного впливу туристичних потоків на навколишнє середовище. Головною ідеєю екологічного туризму є піклування та збереження природного навколишнього середовища, що використовується для туристичних цілей та реалізується в його завданнях та функціях [6, с. 27]. 

Від традиційного туризму екотуризм відрізняється наступними ознаками: перевага природних об’єктів туризму; стале природокористування; менша ресурсо- і енергоємність; особиста участь у соціально-економічному розвитку територій; екологічна освіта туристів. 

Розвиток екологічного туризму в Україні знаходиться на початковому етапі. Для його становлення необхідною умовою є природно-рекреаційні ресурси, що будуть привертати увагу туристів. Завдяки гарному географічному положенню, Україна багата на різноманітні природні та рекреаційні ресурси, які можна використовувати в розвитку екологічного туризму. 

Територія України поділяється на 3 природні зони: Полісся, лісостеп та степ, де наявні унікальні природні території, які привабливі для екотуристів. Особливими рекреаційними регіонами країни є Карпатські гори та Чорне і Азовське моря. В Україні унікальне біологічне різноманіття, що становить більше 70 тис. видів, з яких – понад 27 тис. видів налічує флора, та понад 45 тис. має фауна [7]. 

На сьогодні, екологічний туризм не користується значною популярністю серед внутрішніх туристів. Тому, більша кількість туристичних фірм та туроператорів не організовують екологічні тури, а лише проводять екскурсії до природно-заповідного фонду країни, але назвати їх екологічними не завжди можна, адже не всі додержуються принципів екологічного туризму, та відносяться до пізнавальних турів. 

Екологічний туризм в Україні організовують переважно в межах природно-заповідних територій та біля річок, тож розвивають наступні форми екологічного туризму: 

- екскурсії екологічними стежками; 

- піший спортивно-оздоровчий екотуризм; 

- подорожі на велосипедах; 

- пізнавальні подорожі; 

- водний екотуризм (сплав на байдарках, рафтинг, прогулянки на човнах та ін.); 

- наукові подорожі; 

- спостереження за птахами; 

- фотополювання; 

- спостереження за тваринами; 

- краєзнавчі, зоологічні, ботанічні, археологічні подорожі; 

- гірські подорожі [1; 7]. 

Впровадження екологічно безпечних турів добре сприяє збереженню природного середовища, що тим самим підтримує туристичну привабливість територій [8]. Це один з особливих напрямків туризму в Україні, адже екотуризм може успішно розвиватися на туристичному ринку навіть при економічному спаді, головною умовою розвитку є підтримка з боку держави та еколого-просвітницька діяльність серед населення [9]. 

Висновки. Розвиток екологічного туризму в Україні – один з найперспективніших шляхів покращення стану природно-заповідного фонду та інших природних територій. Організація екологічного туризму допомагає збереженню та створенню нових природно-заповідних зон, підвищенню рівня екологічної культури туристів, позитивно впливає на економічну ситуацію у регіонах, надає усі можливості для популяризації країни за кордоном, а головне – не потребує значних інвестицій. 
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