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ЯК ПРАВИЛЬНО СКЛАДАТИ АЛЬПІНІСТСЬКИЙ РЮКЗАК

Постановка проблеми у загальному вигляді. Активні види туризму передбачають використання спеціального спорядження. Для зручності транспортування це спорядження упаковується у спеціальний туристичний або альпіністський рюкзак. Зібрати рюкзак у похід - ціла наука, пізнати яку можна лише з досвідом. Важливо не забути нічого важливого, не покласти зайвого. Не менш важливо упакувати все ретельно відібране спорядження в рюкзак таким чином, щоб не довелося розбирати весь вміст на найближчому привалі в пошуках, наприклад ножа. Крім того, від того, наскільки правильно ви запакуєте рюкзак, залежатиме ваше сприйняття його ваги. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблемою дослідження теоретичних аспектів альпіністських туристичних подорожей займалося багато вітчизняних і зарубіжних вчених, серед яких виділимо таких, як: О. Бейдик, Г. Горбань, А. Дурович, Л. Заневська, В. Квартальнов, В. Кифяк, М. Коллегаєв, О. Любіцева, О. Савіцька, Т. Ткаченко та ін. 

Мета статті. Вивчити теоретичні та практичні аспекти питання підготовки та упакування альпіністського рюкзака. 

Виклад основного матеріалу. Досвідчені туристи добре знають, що на етапі підготовки до походу значна увага повинна приділятись різноманітному спорядженню та найнеобхіднішим речам. Особливо залежить від такого спорядження життя та здоров’я альпіністів. Адже, людина, яка йде у гори не може взяти із собою багато речей. Тому дуже ретельно треба готувати вміст альпіністського рюкзака. Це може виявитися непростою справою, особливо, якщо ви звикли ходити з туристичними рюкзаками: кількість кишень на альпіністських рюкзаках у рази менша. Також правильне укладання рюкзака сприяє швидкості та безпеки проходження маршруту. 

Спорядження туриста має знаходитися всередині рюкзака. Багато моделей рюкзаків мають купу петельок, резинок і сіточок, призначених для закріплення спорядження. Однак слід пам’ятати, що навішуючи спорядження на рюкзак, ви зміщуєте центр ваги всієї конструкції назад, що веде до збільшення навантаження на хребет, плечі та м’язи преса. Крім того, якщо підвісити до рюкзака важкий предмет, він збиватиме рівновагу при ходьбі [1]. 

Для того щоб мати можливість носити всі речі всередині рюкзака, слід укладати його правильно. Зрозуміло, ця навичка приходить з досвідом, але тут можна дати одну дуже корисну пораду. Перед початком укладання розділіть всі речі, які збираєтеся вкласти в рюкзак на дві групи: першу складають великі, негнучкі предмети (посуд, компресійний мішок зі спальником і т.д.); друга група – це весь одяг, а також дрібні тверді предмети спорядження (ремнабір, френд, молоток). Далі можна починати укладати рюкзак, чергуючи предмети двох груп, наприклад: висотні бахіли – на дно рюкзака. Зверху – черевики, які обкладаються обв'язкою пакетиками з продуктами. Далі йде компресійник зі спальником, навколо якого напихаються залізяки та одяг [2].

При цьому, потрібно дотримуватися двох принципів. Тяжкі речі повинні розташовуватися якомога ближче до спини. Таким чином, центр ваги не надто відхилятиметься від природного. Розташування важких речей по вертикалі – справа не така принципова. Головне – стежити, щоб не виявився надто важким верх рюкзака. У рюкзаку не повинно залишатися порожніх просторів ні між речами, ні всередині них. Наприклад, у каску можна покласти аптечку та запасні шкарпетки.

Укладаючи рюкзак на будь-який вихід, замислюйтеся над розміщенням крихких та гострих речей. Щось можна обернути в одяг, щось засунути в набір із каструлями. Особливу увагу слід звернути на креми, шампуні та ін. Їх потрібно тримати із заклеєними кришечками, у пакетах, і подалі від гострих речей [3]. У нижню частину варто укладати лише міцні речі, тоді на рюкзак можна буде сідати під час зупинок.

Окремо варто сказати про розміщення льодового інструменту. Якщо при підході до гори та на самому сходженні їх слід переносити на рюкзаку, то при заїзді в район це велике питання. Клюви льодорубів, що стирчать, навіть будучи закритими спеціальними гумками, можуть запросто порвати речі товаришів. Іноді під час перевезення їх домовляються відстібати від рюкзаків. При цьому вони запросто можуть загубитися. Тому рекомендують перевозити льодові інструменти та кішки всередині рюкзака. Зрозуміло, дзьоби та зуби мають бути закриті – для цього існують спеціальні насадки та чохли [4].

На жаль, цим рекомендаціям необхідно слідувати лише під час закидання до району. Вже готуючись до закидання необхідно уявляти, які речі можуть знадобитися під час переходу (ліхтарик, мембранний костюм, накидка на рюкзак, аптечка) та розміщувати їх у клапані або поверх інших речей. Що ж до виходу на маршрут, то тут на перший план мають виступати міркування тактики. Як правило, в альпінізмі буває вигідніше мати на стіні менший рюкзак. Тому допускається розвіска спорядження не тільки на рюкзак, але і на себе (до маршруту цілком можна підійти в обв’язці та касці). Хоча забувати про ефективне використання обсягу рюкзака все-таки не слід.

Найголовніше в альпінізмі укладати речі відповідно до черговості, в якій вони можуть стати в нагоді. Наприклад, є правило – при підході до маршруту, каска вдягається в першу чергу. Отже, вона має бути у найближчому доступі. Наступний момент – обв’язка повинна лежати в рюкзаку у повній бойовій готовності з прив’язаними вусами та пристебнутими відтяжками. Те саме стосується й розважання з лідерським спорядженням. Все має бути розвішано так, щоб одразу можна було долати гірські перешкоди [5].

Мішечок, що звільнився, з-під обв’язки (в який вона тепер точно не влізе) можна використовувати для одягу. Справа в тому, що під час сходжень непотрібне спорядження часто закидається в рюкзак абсолютно хаотично (наковпачки на льодобури), а тримати в упаковці пуховий светр та мембранний костюм виявляється набагато простіше. 

Для сходжень рюкзак має сенс обладнати вусом самострахування. Його вв’язують у петлю для ручного перенесення вісімкою одним кінцем. Бажано, щоб петля вузла захоплювала ще й лямку рюкзака (це надійніше, щоправда, може виявитися не надто зручно). Для цього краще використовувати стропу і невеликий муфтований карабін. Довжини самострахування має вистачати, щоб з одягненим рюкзаком її можна було прокинути через плече і пришпилити в центральний коуш обв’язки. 

Висновок. Альпіністський рюкзак – це важливий елемент туристичного походу. Щоб носіння рюкзака не викликало у туриста дискомфорту необхідно навчитись правильно та компактно вкладати необхідні в подорожі речі. 
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