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СВІТОВІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ СПОРТИВНОГО ТУРИЗМУ

Вступ. З початку XXI ст. спортивний туризм почав невпинно прогресувати та розвиватись у всіх країнах світу. Його розвиток був обумовлений багатьма факторами: потяг людини до розширення своїх горизонтів, пошук екстремальних відчуттів, бажання краще проводити вільний час, пізнати власні можливості тощо. Усе це та багато іншого дали спортивному туризму великий поштовх до невпинного вдосконалення та набуття статусу окремого напрямку туризму [1]. 

На сучасному етапі спортивний туризм стрімко розвивається в країнах Європи. Звичайно це було б не можливо, якби цьому не сприяла суспільна політика європейських країн. Влада створює найбільш сприятливі умови для людей, які надають перевагу спортивному туризму: створення гірськолижних курортів; вироблення туристичного спорядження; побудова велотрас; заохочення громадян до участі у спортивно-туристичних змаганнях; відкриття туристичних гуртків при школах та університетах; створення спортивно-туристичних парків тощо [2].

Мета статті – аналіз сучасних тенденцій розвитку спортивного туризму в світі.

Виклад основного матеріалу. Спортивний туризм знаходиться на перетині туристичної індустрії та загальнодержавної системи фізичної культури і спорту. Така підтримка зі сторони владних установ обумовлена ще і тим, що спортивний туризм є хорошою альтернативою наркоманії, алкоголізму, курінню та іншим шкідливим звичкам. Також заняття спортивним туризмом допомагають населенню підтримувати фізичну форму та здоровий дух, допомагають в поліпшенні комунікації пізнанні нового та у підтриманні дружніх зв’язків між представниками різних етнічних та соціальних груп.

На даний момент найрозвинутішим напрямком спортивного туризму в Європі є гірськолижний туризм. Його популярність обумовлена тим що на території Європи пролягають гірські масиви які є підходящим місцем для заняття даним напрямком спортивного туризму, також важливу роль відіграє те що альпінізмом займаються люди різних вікових категорій і він як і один з інших видів спортивного туризму допомагає людям підтримати фізичну форму та краще пізнавати природу [3].

Альпи є головним гірськолижним районом світу, де нараховується 120 тис. км гірськолижних трас різноманітної складності. Цей район розташовується на території країн: Австрія, Італія, Франція та Швейцарія [4].

Північна Америка займає друге місце після Європи за популярністю гірськолижного туризму. В США концентрація гірськолижних курортів спостерігається на заході країни в скелистих горах, де функціонує близько 100 зимових курортів.

В Азіатському регіоні серед зимових видів відпочинку лідирують японські курорти. Свій розвиток гірськолижний туризм набуває в Туреччині та Південній Кореї.

Молодь є найбільш поширеною категорією відвідувачів гірськолижних курортів. Вона займається сноубордом, фрістайлом (лижною акробатикою), фрірайдом, хеліскі та іншими популярними видами спорту. Для цього на гірськолижних курортах відкриваються парки та спеціально обладнані спортивні споруди. На курортах розширюється спектр послуг, які надаються лижникам, створюються комфортні умови для відпочинку, розвивається туристична інфраструктура, до якої входять засоби розміщення, ресторани, бари, підприємства розваг. Для вирішення проблем сезонності створюються спеціальні криті гірськолижні траси. Таке різноманіття є одним з факторів, що впливає на розвиток цього виду туризму [5]. З кожним роком спортивний туризм у Європі займає все вищу і вищу сходинку серед видів активного відпочинку.

Однією із світових тенденцій активізації туризму на сучасному етапі є розвиток такого виду спортивного туризму – як гольф-туризм. Індустрія гольфа включає компанії, які спеціалізуються на будівництві гольф-споруд, підприємств для їх обслуговування, фірм з виробництва спортивного інвентарю та екіпіровки.
У міжнародній практиці туристів-гольфістів поділяють на групи [6]: 

- туристи, які подорожують з метою гри в гольф; 

- туристи, які відвідують гольф-турніри як глядачі; 

- туристи, для яких гра в гольф є попутним видом занять на відпочинку. 

Популярність гри сприяє збільшенню кількості гольф-клубів з активною концепцією розвитку. Новою тенденцією є створення при гольф-клубах парків водних атракціонів, тенісних комплексів, фітнес центрів. 

За кількістю гольф-полів та гравців в світі лідирує Північна Америка. Американська модель розвитку гольфу поєднує принципи комерційної користі та доступності. В гольф грає від 25 до 30 млн. американців, що в три рази більше, ніж в теніс. В багатьох районах США створені муніципальні поля для гольфа. Американці використовують спеціальні машини – гольф-кари для пересування гравців по полю, автоматичні дальномери, пересувні пункти харчування, магазини, що торгують модною екіпіровкою для гольфа. 

Друге місце на світовому ринку гольф-туризму займає Європа, в якій кількість гольфістів складає понад 4 млн. осіб. На ринку цієї послуги лідирують Великобританія, Німеччина, Франція, Швеція. В країнах Центрально-Східної Європи ринок гольфа тільки розвивається. 

Третє місце в світі за рівнем розвитку індустрії гольфа займає Азія. Найбільш великий ринок гольфу функціонує в Японії. В Таїланді розвиток отримують сімейні гольф-тури. Розвивається гольф-туризм в Малайзії, Сінгапурі, Індонезії, Китаї. 

Ще одним сучасним і популярним видом спорту є дайвінг. Такий вид туризму найбільше розвинутий в країнах Азії, Океанії, Центральної Америки, Середземномор’я. Одним з кращих місць для дайвінгу є Малайзія. Кораловий острів Лайанг подобається туристам тим, що у водах острова знаходяться червоні, білі корали, губки, горгонарії. 

Острів Сіпудан приваблює туристів значною кількістю черепах, барракуд, дельфінів, акул, морських ігуан. В Тихому океані широко відомі серед туристів-аквалангістів Галапагоські острови, острів Фіджі, архіпелаг Вануату. На острові Фіджі знаходиться дайв-центр Жана Іва Кусто, в якому туристів навчають занурюватися з аквалангом, проводити підводну фото та відео зйомки. 

В Індійському океані розміщуються Сейшельські і Мальдівські острови, які спеціалізуються на купально-пляжному відпочинку та дайв-туризмі. Дайвінг центри функціонують також в Таїланді та в Об’єднаних Арабських Еміратах. В Єгипті послуги з дайвінгу на Червоному морі пропонують більше 350 дайвінг центрів [7]. 

Висновок. Сфера туризму у світі стрімко розвивається, зростає популярність екстремальних, спортивних та розважальних видів туризму, про що свідчить збільшення кількості видів туризму та створення відповідних курортних зон для задоволення зростаючих вимог споживачів. 
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