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СУЧАСНИЙ СТАН РОЗВИТКУ ЕКОТУРИЗМУ В РІВНЕНСЬКІЙ ОБЛАСТІ
Постановка проблеми. На сьогоднішній день туризм посідає провідне місце в нашому житті, рівень його популярності та актуальності стрімко зростає. Одним із стрімко розвиваючих напрямків туризму став екологічний туризм. Найбільшої популярності від досягнув там, де є необхідні умови для його функціонування. Сюди відноситься і Рівненщина, яка славиться своїм багатим природнім капіталом на ряду з іншими природничими областями України [1]. Проблема досягнення якісного стану розвитку та функціонування екологічного туризму в межах області спричинена низкою чинників, які потребують дослідження. 

Аналіз досліджень і публікацій. Аналізом сучасного становища природничого капіталу, екотуризму в Рівненській області та факторами, які впливають на сучасне становище розвитку займалися такі науковці: О.Я. Романів, О.І, Твердохліб, Г.К. Мошковська, Н.Є. Кудла, Ю.В. Зінько, Т.К. Шпеник, Г.Г. Цегелик, М.Й. Рутинський, І.В. Петлін, П.В. Горішевський, В.П. Васильєв, Р.Р. Сіренко, К.З. Карпюк та інші. Основний акцент в їхніх працях покладається на визначення основних напрямків розвитку екологічного туризму в межах області, проте ще залишились недостатньо досліджені проблеми, які перешкоджають розвитку екотуризму в даному регіоні. 

Метою статті є дослідження сучасного стану та перспектив розвитку екологічного туризму в Рівненській області. 

Виклад основного матеріалу. Екотуризм явище багатогранне, тому існує безліч його тлумачень, наприклад О.Ю. Дмитрук. визначає явище екотуризм як вид активного відпочинку з екологічно важливим наповненням – це особливий інтегрувальний шлях рекреаційної діяльності населення, що створює свої взаємовідносини з природою на основі співпраці, взаємоповаги та взаєморозуміння [2]. Екологічний туризм охоплює багато видів туризму і має безліч похідних віток, основними серед тих, які функціонують в межах області можна виділити такі: сільський туризм, агротуризм, лісовий і пригодницький. На законодавчому рівні позитивно на функціонування екотуризму впливає Закон України “Про охорону навколишнього природного середовища” який каже, що для проведення масового відпочинку і туризму передбачаються рекреаційні зони, які разом із територіями та об’єктами природно-заповідного фонду, курортними та лікувальними зонами утворюють цілу територіальну систему й підлягають особливій охороні [3]. На території області функціонує понад 100 природно-заповідних об’єкта, одним з найбільших та найвпливовіших в питанні сучасного стану екотуризму в області є Білоозерська ділянка Рівненського природного заповідника, що займає площу в 8051 га, що знаходиться у Володимирецькому районі [4]. 

Основним місцем, яке володіє найбільшим природнім капіталом в області є Полісся – це природний регіон, де до цього часу збереглися антропогенно малозмінені природні комплекси, традиційне ведення господарства, неповторний поліський колорит, обряди, історико-культурна спадщина [5]. Цей факт зіграв вагому роль в тому, які райони області будуть в більшою мірою залученні для функціонування екологічного туризму в межах області. Тому в цей час північ області є більш дієздатною для функціонування екотуризму з точки зору природного потенціалу, а саме Варашський та Сарненський райони. У свою чергу Рівненський та Дубенський район більш поглиблено акцентують увагу на одну з гілок екологічного туризму – лісовий туризм, який є дуже популярним в цих районах. Вагомими чинником, що впливає на сучасний стан розвитку екотуризму є екологічна ситуація, що склалася в регіоні. Забруднення навколишнього природного середовища області характеризується специфічною територіальною диференціацією. Найзабрудненішою є центральна частина області (м. Рівне, Рівненський, Здолбунівський і Костопільський райони), де розташовані основні промислові підприємства області, а також проживає велика кількість населення[1]. Значна кількість викидів шкідливих речовин у повітря або у річки негативно впливає на рівень екології області. Флора та фауна зазнає нищівного удару, до прикладу у 2019 році, такий рівень відходів спричинив масову смерть риби у р.Іква, що впадає у р.Стир, ліси у смт. Смига почали масово забруднювати, що створювало сморід. 

Неодноразові прояви байдужості до екологічного становища області негативно відобразились на рівні розвитку екотуризму в даній частині регіону. Підтвердженням цьому є опитування, яке провели О.Я. Романів, Т.С. Трусова, О.І. Твердохліб, за результатами якого виявилось, що екологічна ситуація в даній частині регіону значно погіршилась в порівнянні з попередніми роками. Також їхнє опитування показало, що екотуристичними послугами в основному зацікавлені активні люди 20-49 років з середнім або нижче середнього доходу. 97% серед тих, хто користувався екотуристичною продукцією в області залишились задоволеними, 95% ствердили, що обов’язково будуть рекомендувати даний вид туризму своїм друзям. У свою чергу 69% туристів дізнались про екологічний туризм від своїх друзів. Усе це підтверджує факт того, що люди, які здійснювали екологічні подорожі зацікавлені даним видом продукції, а також те, що екотуризм стрімкими темпами популяризується серед жителів області. 

Інший вагомим питанням для дослідження постає оцінка екотуристичної продукції серед туристів з інших міст або країн. Після дослідження екскурсійного та туристичного ринку послуг області, з'ясувалось, що на території області на постійній основі функціонують наступні екологічні подорожі, які можуть спробувати немісцеві туристи, а саме: “Равликові мандри”, “Велика пригода в Дермансько-Острозькому національному природному парку”, “Мальовнича Кореччина”, Орнітологічна екологічна стежка “Заплавою річки Збитинки”, “Романтичними куточками погориння”, а також основна перлина на цьому ринку за оцінками туристів – Екологічна стежка “Від Волині до Поділля”. Зазвичай екотуристичній продукції Рівненської області притаманні такі риси: це групові та короткотривалі подорожі(до 6 годин, середня вартість складає 300-800грн), що відбуваються шляхом пішого засобу пересування, за тематикою вони поділяються як і на тематичні(особливо природничі) так і на оглядові, за місцем проведення – заміські, а за формою проведення їм притаманний більше демонстраційний та показовий типи проведення. Одним з основних критеріїв, на якому акцентують свою увагу усі туристи є рівень кваліфікації персоналу, який забезпечує такі послуги, а також рівень технічної інфраструктури, яка необхідна для якісної реалізації деяких видів подорожей. В свою чергу усі відмічають неймовірно красиві краєвиди та лісистість області. Основним фактором розбіжності думок серед жителів області та туристів є очікування рівня якості екологічної подорожі. Людина, яка чудово знає, що їй очікувати завжди буде готова до несподіванок, в той час, як людина, яка їде сюди з іншої області або ж країни очікує чогось більшого, адже його час та ресурси, які він витратив точно повинні вартувати того. Пояснюється це загальним рівнем розвитку екологічного туризму в країні в цілому. 

За даними Міжнародного Екотуристичного Товариства в Україні екотуризм знаходиться на початковому етапі розвитку. Сучасний стан розвитку чудово демонструє подібного роду вади, які потребують чіткого аналізу, та шляхів вирішення. Початком розв’язання даної проблеми зайнялись О.Я. Романів, Т.С. Трусова, О.І. Твердохліб, вони провели дослідження сучасного стану та рівня розвитку екотуризму в межах області, та запропонували свій варіант розподілу районів за рівнем сучасного стану розвитку екологічного туризму в області [6]. До 1 типу вони віднесли райони, що відзначаються агрорекреаційним потенціалом, а також високим рівнем лояльності споживачів, що у свою чергу виражається внаслідок високого попиту. Однією з пропозицій, як найефективнішої стратегії сталого розвитку екологічного, в першу чергу сільського та зеленого туризму пропонуються (Дубенський, Млинівський, Березнівський райони). До 2 типу відносяться групи районів приміського відпочинку, які є привабливими, а також є освоєними з рекреаційної точки зору. Для них характерно ознакою в майбутньому може бути застосування стратегії диверсифікації, яка буде передбачати розроблення, розвиток та запровадження у загальній пропозиції рекреаційних послуг екотуристичного продукту, який буде орієнтованим на різні категорії жителів цих районів, це будуть Рівненський, Здолбунівський, Радивилівський, Сарненський, Володимирецький райони. До 3 типу були віднесені райони, що пропонують звичний історико-культурний та екологічно туристичний продукт (Корецький, Острозький райони) та послуги рeкрeації на вoдних об’єктaх (Демидівський район). Застосування поступового росту екологічного та сільського зеленого туризму, який буде розглядати поєднання зусиль з питань розвитку, організації, контролю та маркетингових ходів в межах цих районів буде в пріоритеті для них на даний момент. До 4 типу віднесли невідомі туристам в агротуристичному плані території, які мають в наявності вагомий агрорекреаційний потенціал і можуть в майбутньому збільшити пропозицію сільського та екологічного турпродукту в Рівненській області, рекомендується стратегія зосередженого росту, цілю якої буде посилення позицій цих районів на екотуристичному ринку, це будуть Гощанський, Дубровицький, Зарічненський, Костопільський, Рокитнівський райони. Усі вище перераховані фактори несли свій вагомий вплив на розвиток сучасного стану екотуризму в межах Рівненщини, проте є ще 2 інших чинники, які негативно вплинули на розвиток. До першого чинника відноситься пандемія Covid-19, пік її негативного впливу припав на 2019-2021 роки, коли МОЗ застерігало людей від проведення масових заходів, і закликало людей не покидати свої домівки без нагальної потреби. Загалом цей чинник у свій час негативно вплинув на усі види туризму та і туристичну галузь загалом [7]. До 2 чинника, який також негативно вплинув на сучасний стан та розвиток усієї галузі туризму так і екологічного туризму зокрема є повномасштабна війна на території України, яка триває з 24 лютого 2022 року і по сьогоднішній день. Як наслідок, тепер на території області діє тимчасова заборона на відвідування лісів та в’їзду до лісових масивів для цивільних громадян. 

Висновки. Отже, дослідивши сучасний стан розвитку екотуризму в Рівненській області, ситуацію на даний час можна описати наступним чином – це поєднання багатого природного капіталу з невдоволеним населенням в питані рівні екології області, це відносно невеликий спектр пропозицій на екотуристичному ринку області, це вплив пандемії Covid-19 та повномасштабної війни, а також різне ставлення до рівня якості обслуговування між місцевими жителями та туристами. За нашими дослідженнями споживання екотуристичної продукції жителями даного регіону зросло, що пов’язано з зниженням рівня доходу і неможливістю відвідувати інші країни та регіони. Рівень і якість екологічних екскурсій потребує оновлення і покращення. Природний капітал Рівненської області має великий потенціал для розвитку екотуризму в умовах його сучасного стану, особливо на охоронюваних природних територіях. 
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