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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сьогодні відбувається становлення України як самостійної держави, інтенсивно розвиваються міжнародні зв’язки з різними країнами світу, що зумовлює зростання ролі освіти як засобу інтернаціоналізації та інтеграції. Транснаціоналізація вищої освіти України й інших держав сприяє більш тісному контакту між державами, обміну освітніми послугами. Основним завданням української вищої школи в галузі міжнародної освіти є якісна професійна підготовка іноземних студентів, що забезпечує зростання та зміцнення міжнародного престижу України за кордоном, правильному розумінню і підтримці політичного курсу й мирних ініціатив України, створенню атмосфери довіри та взаєморозуміння у відносинах українського народу з народами світу. 

Підготовка іноземних студентів в Україні має суттєвий досвід надання освітніх послуг у вищих навчальних закладах, які здійснюються відповідно до: законів України «Про вищу освіту» (2014 р.), «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» (2012 р.); постанов Кабінету Міністрів України від 26.02.1993 р. № 136 «Про навчання іноземних громадян в Україні», від 11.09.2013 р. № 684 «Деякі питання набору для навчання іноземців та осіб без громадянства»; наказу Міністерства освіти і науки України від 01.11.2013 р. № 1541 «Деякі питання організації набору та навчання (стажування) іноземців та осіб без громадянства», а також на підставі міжнародних договорів.

За даними державного центру міжнародної освіти Міністерства освіти і науки України наша країна посідає 9-е місце у світі за кількістю іноземних студентів. Останніми роками спостерігається стійка тенденція до збільшення кількості іноземних студентів: у 2011/2012 н.р. у вітчизняних вищих навчальних закладах навчалося 53664 іноземних студенти, у 2012/2013  н.р. – 60480, у 2013/2014  н.р. – 69969. У 2014/2015 н.р. через події на сході України їхня кількість зменшилась і складала 63172 особи, у 2015/2016 н.р. – 65238 студентів. Серед загальної кількості іноземних студентів в Україні найбільше навчається представників Туркменістану – понад 20 %, Азербайджану – 16 %, Індії – 6,7 %, Нігерії – 5,1 %, Грузії – 5 %, Іраку – 4,6 %, Китаю – 3,8 %, Йорданії і Марокко – по 3,7 %, Туреччини – 2,7 %.

Привабливість навчання в Україні для іноземних студентів полягає в доступній вартості вищої освіти, широкому спектрі освітніх послуг, потужному інтелектуальному ресурсі, високому науково-педагогічному потенціалі українських ВНЗ.

Складність навчання іноземних студентів у нашій країні зумовлена такими чинниками: різний менталітет, релігійні погляди, звичаї, традиції, способи викладання й навчання. Тому все це враховано в процесі навчання іноземних студентів, оскільки, повернувшись до своєї країни, вони будуть навчати учнів з урахуванням особливостей своєї нації та набутих знань. При цьому, студент повинен відчувати потребу у вивченні культурних особливостей народу тієї країни, у якій він навчається, для того щоб стати фахівцем і професіоналом своєї справи. Студент здійснює навчальний процес, спираючись на міжкультурні особливості і в такий спосіб вибудовує свою освітню траєкторію, робить це у відповідному полікультурному середовищі педагогічного ВНЗ. 

Інтеграція України в європейський та світовий освітній простір, розширення процесів міжнародної взаємодії зумовлює зростання значення вищої педагогічної освіти та визначає нове бачення професійної підготовки майбутніх учителів.

Невід’ємним складником характеристики іноземного студента – майбутнього вчителя є рівень його професійно-педагогічної культури як складника загальнолюдської культури. Професійно-педагогічна культура докладно розглядається в працях науковців, як-от: О. Барабанщиков, Є. Бондаревська, М. Букач, О. Гармаш, В. Гриньова, Т. Іванова, І. Ісаєв, Л. Нечепоренко, Т. Осипова, В. Радул, Л. Романишина, О. Рудницька, В. Сухомлинський та ін. 

Проблеми підготовки іноземних студентів до навчання у вищих навчальних закладах розглядали І. Аль-Шабуль, П. Баришовець, А. Бронська, Н. Булгакова, Н. Голубєв, Г. Князєва, Е. Лузик, А. Нікітін, Н. Персіанова, О. Резван, та ін.; адаптаційні процеси, що є підґрунтям акультуризації особистості іноземного студента в навчальному середовищі українських ВНЗ, досліджували М. Іванова, О. Суригін, Н. Тіткова, Т. Чернявська, І. Ширяєва та ін.; у вивчення особливостей навчання іноземних студентів зробили внесок Д. Арсеньєв, О. Біда, Т. Вишнякова, В. Костомаров, Л. Марюкова О. Митрофанова, Т. Капітонова, А. Щукін та ін.; розробці методики викладання мови країни навчання присвятили праці І. Авдєєва, Х. Бахтіярова, Є. Верещагін, Я. Гладир, З. Ієвлева, В. Ізарєнков, К. Мотіна, Ю. Пасов, Т. Шмоніна та ін.

Натомість проблему формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процесі фахової підготовки висвітлено недостатньо. На підставі аналізу психолого-педагогічної літератури та власного практичного досвіду роботи з іноземними студентами було виявлено суперечності між: 
– сучасними вимогами до педагогічної підготовки, культури і фахового рівня іноземних студентів – майбутніх учителів і реальним рівнем їхньої професійно-педагогічної культури; 
– суспільною формою існування професійно-педагогічної культури й потребою в індивідуально-творчій формі її вияву та розвитку іноземними студентами-майбутніми вчителями; 
– дидактичним потенціалом психолого-педагогічних дисциплін у формуванні професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів і недостатнім його використанням у практиці підготовки сучасних фахівців.

Таким чином, актуальність теми, наявні суперечності, які потрібно і можна усунути, зумовили вибір теми дисертації «Формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів у процесі фахової підготовки».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до наукової теми «Інтегративні технології формування і розвитку особистісних та професійних якостей фахівців» (номер державної реєстрації 0110U002179), що входить до плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського». Роль здобувача полягає в з’ясуванні впливу педагогічних умов на формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процесі фахової підготовки.

Тему дисертації затверджено вченою радою Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» (протокол № 11 від 30.06.2011 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень у галузі педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 28.02.2012 р.).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці ефективності структурної моделі і педагогічних умов формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процесі фахової підготовки. 

Відповідно до мети сформульовано такі завдання дослідження:
1. Науково обґрунтувати сутність і особливості феномена «професійно-педагогічна культура іноземних студентів – майбутніх учителів », конкретизувати поняття «адаптація іноземних студентів», «полікультурність», «полікультурне середовище».
2. Визначити критерії оцінювання сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів, показники їхніх виявів і охарактеризувати рівні сформованості професійно-педагогічної культури. 
3. Визначити й теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процесі фахової підготовки.
4. Розробити та експериментально перевірити структурну модель і педагогічні умови професійно-педагогічної культури іноземних студентів-майбутніх учителів у процесі фахової підготовки.
Об’єкт дослідження – професійна підготовка іноземних студентів у вищих педагогічних навчальних закладах.

Предмет дослідження – структурна модель і педагогічні умови формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процесі фахової підготовки.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів буде ефективним, якщо в процесі їхньої підготовки буде реалізована структурна модель, що передбачає впровадження таких педагогічних умов: умотивування іноземних студентів на досягнення успіху в майбутній професійній діяльності шляхом створення полікультурного середовища; орієнтування навчального процесу на формування вмінь і навичок міжособистісного спілкування іноземних студентів-майбутніх учителів у межах професійно-педагогічної культури; забезпечення педагогічної підтримки іноземних студентів у формуванні професійно-педагогічної культури.

Методи дослідження: для розв’язання окреслених завдань, досягнення мети, перевірки гіпотези дослідження використано загальнонаукові методи: теоретичні – вивчення й аналіз філософської, соціальної, психолого-педагогічної літератури з проблеми формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – для з’ясування досвіду навчально-виховної роботи вищих педагогічних навчальних закладів; узагальнення науково-теоретичних і дослідних даних, моделювання з проблеми формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів у процесі фахової підготовки – для з’ясування стану розробленості проблеми формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів, визначення педагогічних умов і побудови структурної моделі зазначеного процесу; емпіричні – психодіагностичні методики, анкетування, спостереження, бесіди, психологічні методики, тести, тренінги тощо – для визначення стану сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процесі фахової підготовки; педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний) – для перевірки ефективності структурної моделі і педагогічних умов формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів; методи математичної статистики – для визначення достовірності педагогічного експерименту з формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процесі фахової підготовки (λ-критерій Колмогорова-Смирнова).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– уперше обґрунтовано педагогічні умови формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процесі фахової підготовки (умотивування іноземних студентів на досягнення успіху в майбутній професійній діяльності шляхом створення полікультурного середовища; орієнтування навчального процесу на формування вмінь і навичок міжособистісного спілкування іноземних студентів-майбутніх учителів у межах професійно-педагогічної культури; забезпечення педагогічної підтримки іноземних студентів у формуванні професійно-педагогічної культури) і розроблено структурну модель такого процесу, яка містить складники: мету, етапи, педагогічні умови, компоненти, критерії, рівні, форми і методи їхньої реалізації та кінцевий результат.
– удосконалено сутність компонентів (когнітивний, особистісний, поведінковий) професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процесі фахової підготовки, критерії й показники, за якими оцінювався стан сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів: культурологічний (знання релігійних та етнічних особливостей, наявність соціальних та індивідуальних цінностей, комунікативна толерантність); інтелектуально-творчий (емпатія, емоційний інтелект, творчий потенціал); мотиваційно-діяльнісний (мотивація на досягнення успіху в професії, індивідуальний стиль взаємодії, рефлексивні вміння), якісні характеристики рівнів (високий, задовільний, низький) сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процесі фахової підготовки;

– конкретизовано сутність понять «професійно-педагогічна культура іноземних студентів», «адаптація іноземних студентів», «полікультурність», «полікультурне середовище»;

– подальшого розвитку набули зміст підготовки іноземних студентів – майбутніх учителів (спрямування на формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів у процесі фахової підготовки). 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблено методику діагностування стану сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів, спецкурс «Основи формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів». Зміст і результати наукового дослідження можуть бути використані викладачами ВНЗ для практичного застосування на заняттях, під час розробки навчальних курсів і науково-методичних посібників, у процесі написання наукових статей, дисертацій аспірантів, курсових, дипломних, магістерських робіт студентів.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» (акт про впровадження № 3585/23 від 16.12.2015 р.), Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» (акт про впровадження № 02/0644/3 від 18.12.2015 р.); Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка про впровадження № 0710/800 від 28.04.2016 р.), Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького (акт про впровадження № 01-28/1088 від 31.05.2016 р.).
Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки та результати дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях різного рівня; серед яких: міжнародні: «Сучасні тенденції в педагогічній науці України та Ізраїлю: шлях до інтеграції» (Одеса, 2011), «Вища освіта в сучасному суспільстві: шляхи оновлення та засоби реформування» (Одеса, 2011), «Становлення особистості професіонала: перспективи й розвиток» (Одеса, 2011), «Modern tendencies in pedagogical education and science of Ukraine and Israel: the way to integration» (Aріель, 2013), «Педагогически науки. Музика и живот» (Софія, 2015), «Modern European Science» (Великобританія, 2016); всеукраїнські: «Науковий діалог «Схід-Захід»» (Кам’янець-Подільський, 2014), «Педагогіка і психологія сьогодення: теорія та практика»» (Одеса, 2015). Матеріали дослідження обговорювалися та отримали схвальні відгуки на засіданнях кафедри педагогіки Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» (2012–2015 рр.).

Публікації. Результати дослідження відображено в 11 одноосібних наукових публікаціях, з яких 5 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема, 1 стаття в зарубіжному науковому виданні), 6 – апробаційного характеру.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (277 найменувань, із них 30 – іноземними мовами), додатків (6 на 73 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 263 сторінки друкованого тексту, основний зміст викладено на 190 сторінках. Роботу ілюстровано 22 таблицями та 12 рисунками.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, вказано зв’язок з науковими програмами, планами, темами; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, гіпотезу дослідження; охарактеризовано методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; подано відомості про впровадження, апробацію та опублікування результатів; вказано структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Теоретичні засади формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процесі фахової підготовки» – подано аналіз стану дослідженості проблеми формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів, розглянуто особливості адаптації іноземних студентів до навчання у вищих навчальних закладах України, визначено сутність і структуру феномена «професійно-педагогічна культура іноземних студентів» та критерії і показники її оцінювання.
Аналіз праць учених (Є. Бондаревська, С. Гончаренко, В. Гриньова, Г. Коджаспірова, В. Москаленко, А. Петровський, М. Ярошевський та ін.) засвідчує неоднозначність тлумачення поняття «культура». З одного боку її розуміють як дещо нормативне, задане як взірець, на який повинні рівнятися представники суспільства чи професійної групи; з іншого – культуру ототожнюють з освіченістю, інтелігентністю людини; з третього – пов’язують з характеристикою її місця в способі життя людини. Отже, культуру розглядають як механізм, що регламентує й регулює поведінку та діяльність людини, а саму людину – як носія цієї культури. 

Важливу роль у професійній підготовці іноземних студентів відіграє їхня адаптація до умов навчання в українських ВНЗ (В. Антонова, М. Вітковська О. Зиньковський, М. Іванова, І. Мушарапова, С. Родонова, Н. Тіткова, І. Троцук, І. Ширяєва та ін.). 
Адаптація іноземних студентів – майбутніх учителів до навчання в українських педагогічних ВНЗ передбачає їхнє пристосування до нового соціокультурного й освітнього середовища; вироблення в них позитивного ставлення до педагогічної професії, оволодіння способами і прийомами самостійної роботи; засвоєння та визнання соціальних та індивідуальних цінностей, норм професійної поведінки, що сприятиме формуванню в них професійно-педагогічної культури. 
На підставі аналізу психолого-педагогічної наукової літератури з’ясовано, що професійно-педагогічну культуру вчені визначають як: систему професійно-педагогічних знань, умінь та навичок (О. Кочетов, О. Міщенко, Н. Тализіна, В. Сластьонін, Л. Спірін); процес розвитку в особистості педагога цінностей педагогічної діяльності (В. Сєріков, Є. Шиянов); складне системне утворення, що є впорядкованою сукупністю загальнолюдських ідей, професійно-ціннісних орієнтацій та якостей особистості, універсальних способів пізнання та гуманістичної технології педагогічної діяльності (В. Сластьонін).

Професійно-педагогічну культуру іноземних студентів – майбутніх учителів розглядаємо як інтегральне утворення, що характеризується наявністю професійно-педагогічних знань, умінь і навичок міжкультурної взаємодії, обізнаністю з національно-культурними традиціями різних етносів, сформованими особистісними якостями. Формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів ґрунтується на аксіологічному, компетентнісному, полісуб’єктному (діалоговому), особистісно-діяльнісному і культурологічному підходах.

Визначено, що професійно-педагогічна культура іноземних студентів містить такі структурні компоненти: когнітивний, особистісний, поведінковий. Критеріями оцінювання сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів виступили: культурологічний (знання релігійних та етнічних особливостей, наявність соціальних та індивідуальних цінностей, комунікативна толерантність); інтелектуально-творчий (емпатія, емоційний інтелект, творчий потенціал); мотиваційно-діяльнісний (мотивація на досягнення успіху, індивідуальний стиль взаємодії, рефлексивні вміння), якісні характеристики рівнів (високий, задовільний, низький) сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процесі фахової підготовки.

У другому розділі – «Обґрунтування педагогічних умов і структурної моделі формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів» – обґрунтовано педагогічні умови й описано розроблену структурну модель та методику формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів, конкретизовано поняття «полікультурність», «полікультурне середовище», подано методику формувального етапу експерименту.

Визначено, що ефективне формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів – відбувається в процесі навчання в педагогічних ВНЗ і передбачає дотримання певних педагогічних умов. Під педагогічними умовами формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів розуміємо спеціально створені обставини, що сприятимуть формуванню знань, практичних умінь, особистісних і професійних якостей.
Перша педагогічна умова – умотивування іноземних студентів на досягнення успіху в майбутній професійній діяльності шляхом створення полікультурного середовища. Вибір означеної педагогічної умови зумовлений тим, що іноземні студенти мають недостатньо розвинену навчальну мотивацію, що викликає певні труднощі в їхній професійній підготовці. Вважаємо, що саме середовище, у якому навчаються іноземні студенти, позитивно впливатиме на підвищення мотивації досягнення успіху в майбутній професійній діяльності шляхом залучення їх до спільної діяльності в межах університету, факультету, студентської групи. Зважаючи на те, що у ВНЗ навчаються студенти різних національностей, важливим є створення полікультурного середовища, яке розглядаємо як мікросоціум, до якого входять представники різних культур із сформованими національними, релігійними, етнічними і загальнолюдськими цінностями, міжкультурними вміннями, які спроможні розуміти інші культури та толерантно ставитися до них, вести діалог культур на високому рівні.
Наступна педагогічна умова – орієнтування навчального процесу на формування вмінь і навичок міжособистісного спілкування іноземних студентів – майбутніх учителів у межах професійно-педагогічної культури. На підставі тривалих спостережень у процесі підготовки іноземних студентів з’ясовано, що в них виникають труднощі в спілкуванні з представниками інших країн. Здебільшого студенти спілкуються між собою в межах своєї національності, що викликає труднощі в організації навчально-виховного процесу.
Над проблемами дослідження різних аспектів спілкування людей (комунікативного, інтерактивного, перцептивного), шляхами вдосконалення міжособистісного спілкування, подолання порушень, труднощів і бар’єрів спілкування, специфіки педагогічного спілкування плідно працюють М. Андріанов, Л. Виготський, М. Жинкін, І. Зязюн, В. Лабунська, О. Леонтьєв, Н. Лепська, В. Лецко, Б. Ломов, Л. Щерба, Ф. Юсупов та ін., визначаючи міжособистісне спілкування одним із видів людської діяльності.
Міжособистісне спілкування визначено як взаємодію між декількома етносами, у результаті якої відбувається взаємообмін культурними та релігійними цінностями, традиціями, формується толерантне та тактовне ставлення до різних релігій та етносів, що сприятиме налагодженню діалогу культур.

Третьою педагогічною умовою було обрано – забезпечення педагогічної підтримки іноземних студентів у формуванні професійно-педагогічної культури. 
Педагогічна підтримка професійного становлення майбутнього вчителя – це складна система педагогічної діяльності, що розкриває особистісний потенціал людини і містить допомогу студентам у подоланні соціальних, психологічних й особистісних труднощів шляхом створення відповідних психолого-педагогічних умов. Це спільний процес визначення власних професійних інтересів, цілей, можливостей і шляхів подолання проблем, що заважають суб’єктам педагогічної взаємодії досягати бажаних результатів у навчанні, самовихованні, спілкуванні в майбутній професійній діяльності (за Т. Осиповою).
Педагогічна підтримка іноземних студентів з боку викладача передбачає діагностику особистісних і професійних якостей іноземних студентів, виявлення життєвих чи навчальних проблем, спільний зі студентами пошук причини виникнення тієї чи тієї проблеми, допомогу в досягненні успіху у вирішенні проблеми, а також аналіз досягнутих результатів.
У результаті теоретичного дослідження проблеми формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів побудовано структурну модель (рис. 1), складниками якої є: мета, етапи, педагогічні умови, компоненти, критерії, рівні, форми і методи їхньої реалізації та кінцевий результат – сформованість професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів.
Структурна модель передбачала поетапну (інформаційно-пізнавальний, практико орієнтований, рефлексивно-підтримувальний етапи) реалізацію визначених педагогічних умов.
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Рис. 1 Структурна модель формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів
На інформаційно-пізнавальному етапі реалізовувалася перша педагогічна умова «Умотивування іноземних студентів на досягнення успіху в майбутній професійній діяльності шляхом створення полікультурного середовища», що передбачала набуття студентами необхідних знань щодо сутності професійно-педагогічної культури, понять «полікультурність» та «полікультурне середовище». Формами організації навчання в процесі викладання спецкурсу «Основи формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів» виступили інтерактивні лекції: «Професійно-педагогічна культура: її сутність та складники» (з’ясовувалось їхнє уявлення щодо визначення понять «культура», «педагогічна культура», «професійно-педагогічна культура»), «Етнос та релігія як основа пізнання іншої культури» (передбачала визначення сутності понять «етнос» та «релігія» та їхня роль у формуванні професійно-педагогічної культури), «Толерантність та її роль у формуванні професійно-педагогічної культури майбутнього вчителя» (була спрямована на визначення понять «толерантність» «комунікативна толерантність», «полікультурність», «полікультурне середовище»), у ході яких студенти не лише отримували нові теоретичні знання, а й мали можливість ставити запитання, висловлювати власну думку, давати свої визначення ключовим поняттям лекції. Також було проведено диспут «Професійно-педагогічна культура – основа успішної педагогічної діяльності».

Зазначений етап передбачав також використання таких видів самостійної роботи студентів: робота з інформативними джерелами (складання конспектів, написання рефератів, доповідей, складання словника педагогічних термінів), підготовка презентації «Взаємодія складників професійно-педагогічної культури» тощо. Крім цього, у межах позааудиторної роботи іноземних студентів залучали до проведення національних свят (Новруз (Туркменістан), Курбан Байрам (Туреччина і Туркменістан), День утворення КНДР та Китайський Новий рік (Китай), День рідної мови (Україна), до участі в спортивних змаганнях, конкурсах художньої самодіяльності, святкуванні Дня факультету тощо.

На практико орієнтованому етапі реалізовувалася друга педагогічна умова, що передбачала формування практичних умінь і навичок професійно-педагогічної культури іноземних студентів, відпрацювання їх шляхом упровадження рольових ігор, вирішення педагогічних ситуацій, проведення брейн-рингу, самостійної творчої діяльності. Крім розробленого спецкурсу, на цьому етапі було задіяно викладачів навчальних дисциплін «Психологія», «Педагогіка», «Культурологія», «Англійська мова», де здійснювалася цілеспрямована робота з формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів. З викладачами, які брали участь в експериментальній роботі, було проведено семінар, на якому їх ознайомили з метою, завданнями і сутністю експерименту. 

У межах спецкурсу було проведено телевізійну передачу «У світі казок», круглий стіл «Професія вчителя в моїй країні», «Соціальні та індивідуальні цінності як показник сформованості професійно-педагогічної культури майбутнього вчителя», брейн-ринг.
На заняттях з психології значну увагу було приділено набуттю іноземними студентами вмінь розпізнавати власний емоційний стан і стан інших людей (робота із зображенням різних емоційних станів людей), проводилися вправи «Відобрази почуття», «Вгадай почуття», котрі сприяли розвитку емоційного інтелекту та творчого потенціалу студентів.

На заняттях з дисципліни «Педагогіка» увагу було приділено розвитку в іноземних студентів емпатії, тобто вмінню виявити співчуття, уявити себе на місці іншої людини (вправа «Хвилинки емпатії»). Іноземним студентам було запропоновано розв’язати педагогічні задачі, обговорювали питання, як-от: «Що, на Вашу думку, треба робити вчителю, щоб зміцнити міжособистісні відносини та покращити мікроклімат у полікультурному класі?».

На заняттях із «Культурології» іноземним студентам було запроновано завдання знайти інформацію про культуру інших країн, самостійно опрацювати літературу з культурології, публіцистичні статті про культуру різних країн, підготувати плакати, знайти відеоролики на задану тему, згадати свої життєві події, спілкування з людьми іншої національності, пригоди в інших країнах і спостереження.

Під час занять з англійської мови студентам було запропоновано фільм «To sir, with love» («Учителю, з любов’ю»), завдання написати есе «Чи правильно поводив себе вчитель у роботі з учнями?» та зазначити, які висновки вони зробили для себе, як майбутні вчителі. На іншому практичному занятті з теми «The Theatre» («Театр») іноземні студенти отримали завдання зробити проект «The most beautiful buildings of my country» («Найкращі споруди моєї країни»). Метою цього практичного завдання було: познайомити студентів із культурою різних країн. Самостійна робота передбачала інтерпретацію афоризмів видатних письменників (О. Уайлда, В. Шекспіра, Дж. Мілтона). 
На рефлексивно-підтримувальному етапі реалізовувалася третя педагогічна умова. Зазначений етап передбачав надання педагогічної підтримки іноземним студентам у вирішенні проблем адаптації, що виникають, діагностику їхніх особистісних якостей, міжособистісних відносин у студентській групі, проведення індивідуальних бесід зі студентами з метою знаходження шляхів вирішення навчальних і особистих проблем, організацію взаємодопомоги в студентському колективі (проведення рольових ігор, шефство над студентами), надання допомоги у виконанні індивідуальних творчих завдань, підготовці національних свят тощо. 

У третьому розділі – «Експериментально-дослідна робота з формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процес фахової підготовки» – охарактеризовано рівні сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів, визначено стан сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів, розроблено й експериментально апробовано методику діагностування рівнів сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів-майбутніх учителів, подано результати констатувального та формувального етапів дослідження.
Базою дослідження на етапі констатувального експерименту було обрано студентів Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського», Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет», Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова, Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького. У формувальному експерименті взяли участь 220 студентів.
Відповідно до обраних критеріїв оцінювання та їхніх показників визначено та охарактеризовано рівні сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів (високий, задовільний, низький). Студенти з високим рівнем мають міцні знання щодо відмінностей різних культур, традицій, звичаїв та побуту, толерантно ставляться до різних релігій, добре знають релігійні свята та особливості їхнього святкування різними народами. Зважаючи на це, вони вміють налаштувати колектив на доброзичливу та злагоджену взаємодію, в основу якої покладено толерантність, уміння прислухатись один до одного, володіють високим рівнем емпатії, майстерно управляють емоційною сферою в прийнятті рішень. Вони мають розвинені комунікативні вміння, завжди готові до співпраці, уміють знаходити вихід у конфліктних ситуаціях, відчувають потребу в саморозвитку професійно-педагогічних якостей. 

Студенти із задовільним рівнем недостатньо обізнані щодо відмінностей різних культур, традицій, звичаїв та побуту, не завжди толерантно ставляться до різних релігій, мають певні знання щодо релігійних свят та особливостей їхнього святкування різними народами. Система соціальних та індивідуальних цінностей у студентів цього рівня не реалізується повною мірою в їхній поведінці, їм не завжди вдається дотримуватися своїх культурних традицій; такі студенти потребують поштовху для розширення особистісних можливостей. Вони не завжди здатні до мотивації на досягнення успіху, мають певні труднощі при самостійному оцінюванні власної професійно-педагогічної мотивації, роблять спроби викликати інтерес до справ, але не завжди враховують особистісні якості кожного члена колективу. Такі студенти мають достатньо розвинені комунікативні вміння, є гарними співрозмовниками, проте не завжди виявляють толерантне ставлення до співрозмовника, не завжди враховують культурні особливості довколишніх людей. Не завжди готові до співпраці, мають труднощі в знаходженні виходу в конфліктних ситуаціях, недостатньо вміють аналізувати негативний та позитивний життєвий досвід і робити правильні висновки. 

Студенти з низьким рівнем мають епізодичні знання щодо відмінностей різних культур, традицій, звичаїв та побуту, виявляють низьке толерантне ставлення до різних релігій, мають мінімальні знання про релігійні свята та особливості їхнього святкування різними народами. Їхня система соціальних та індивідуальних цінностей не реалізується в їхній поведінці (недотримання своїх культурних традицій, невміння сприймати культурні традиції країни, у якій знаходяться); вони не використовують особистісних можливостей. У них слабко виражена емпатія, вони не можуть управляти емоційною сферою під час прийняття рішень. У таких студентів низький творчий потенціал особистості: вони не вміють доводити все до логічного завершення, пасивні, не прислухаються до інших в колективі, тому не користуються авторитетом. Вони мають слабко розвинені комунікативні вміння, не спроможні виявляти толерантне ставлення до співрозмовника, не можуть самостійно робити правильні висновки, потребують порад щодо розвитку професійно-педагогічної культури. 
Для вияву результативності формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів було використано такі методи діагностики: картка самооцінки сформованості рівня знань щодо відмінностей різних етносів та релігій (розроблено автором) – для визначення рівня знань студентів щодо відмінностей різних культур, традицій, релігійних обрядів та свят; методика діагностики змін цінностей Ш. Шварца – для визначення рівня змін цінностей у групах (культурах) у зв’язку зі змінами в суспільстві, а також для особистості у зв’язку з її життєвими проблемами; методика діагностики комунікативної толерантності (В. Бойко) – для визначення рівня загальної комунікативної толерантності; методика діагностики соціальної емпатії (Н. Фетіскін) – для визначення індексу емпатії (уміння поставити себе на місце іншої людини та розуміти світ її почуттів); методика діагностики «емоційного інтелекту» (Н. Холл) – для виявлення здібностей та управління емоційною сферою на підставі прийняття рішень; методика оцінки рівня творчого потенціалу особистості (Н. Фетіскін) – для визначення творчого потенціалу особистості; методика діагностики мотивації досягнення (А. Мехрабіан) – для виявлення прагнення особистості до успіху та уникання невдач; методика визначення стилю міжособистісної взаємодії (С. Максимов, Ю. Лобейко) – для визначення стилю взаємодії у професійно-діяльнісному спілкуванні; методика самооцінки рівня онтогенетичної рефлексії (Н. Фетіскін) – для визначення рівнів сформованості рефлексивних умінь (аналіз минулих помилок, успішного та неуспішного досвіду життєдіяльності).
Одержані результати на констатувальному етапі експерименту дозволили визначити наявні рівні сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів: на високому рівні перебували 13,6 % студентів; на задовільному рівні зафіксовано 45,5 %; низький рівень був характерний для 40,9 %. З такими показниками студенти розпочали формувальний етап експерименту. На завершення формувального етапу експерименту проведено підсумкове обстеження, метою якого було виявлення змін у рівнях сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів в ЕГ і КГ, результати якого подано в таблиці 1.
Як показано в таблиці 1, результати формувального етапу експерименту доводять позитивну динаміку в рівнях сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів. Так, в ЕГ кількість студентів, які досягли високого рівня, збільшилася на 20,5 % , на задовільному рівні кількість студентів зросла на 5,6 %, на низькому рівні кількість студентів зменшилася на 26,8 %. У КГ відбулися незначні зміни: на високому рівні кількість іноземних студентів збільшилася лише на 3,58 %, на задовільному рівні – на 9,8 %, на низькому рівні зменшилася на 13,4 %.

Таблиця 1

Рівні сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів
	Критерії
	Групи
	Високий
рівень
	Задовільний рівень
	Низький
рівень

	
	
	початок
	закінч.
	початок
	закінч.
	початок
	закінч.

	Культурологічний
	ЕГ
	11,9
	29,0
	47,2
	57,8
	40,9
	13,2

	
	КГ
	11,5
	15,5
	47,6
	51,9
	40,9
	32,6

	Інтелектуально-творчий
	ЕГ
	10,0
	35,4
	46,9
	50,8
	43,1
	13,8

	
	КГ
	10,1
	18,0
	46,7
	49,4
	43,2
	32,6

	Мотиваційно-діяльнісний
	ЕГ
	11,6
	31,7
	47,1
	55,2
	41,3
	13,1

	
	КГ
	11,5
	18,4
	46,9
	50,5
	41,6
	31,1

	Середньоарифме-тичні результати
	ЕГ
	11,2
	32,0
	47,1
	54,6
	41,7
	13,4

	
	КГ
	11,0
	17,3
	47,1
	50,6
	41,9
	32,1


Для перевірки достовірності одержаних результатів було використано розрахунок λ-критерію між двома емпіричними даними (за λ-критерієм Колмогорова-Смирнова). За результатами формувального етапу експерименту було отримано dемп. > d0,01. Тому зміни, що відбулися після формувального етапу в ЕГ за показниками рівнів сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів, виявилися статистично значущими. У КГ зміни були незначними.

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено узагальнення теоретичних і практичних розвідок наукової проблеми формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процесі фахової підготовки та подано її нове вирішення шляхом реалізації структурної моделі формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів із упровадженням педагогічних умов у процес фахової підготовки. Результати проведеного дослідження дали підстави зробити такі висновки: 

1. На основі аналізу психолого-педагогічної літератури визначено, що професійно-педагогічна культура іноземних студентів – майбутніх учителів – це інтегральне утворення, що характеризується наявністю професійно-педагогічних знань, умінь і навичок міжкультурної взаємодії, обізнаністю з національно-культурними традиціями різних етносів, сформованими особистісними якостями. Формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів ґрунтується на аксіологічному, компетентнісному, полісуб’єктному (діалоговому), особистісно-діяльнісному і культурологічному підходах.

Полікультурність розглянуто як принцип функціонування та співіснування в певному соціумі різноманітних етнокультурних спільнот, які усвідомили власну ідентичність, що забезпечує їхню рівноправність, толерантність й органічність у зв’язку з ширшою крос-культурною спільнотою, взаємозбагачення культур, а також наявність та визнання спільної загальнодержавної системи норм і цінностей, які становлять основу громадянської свідомості кожного члена соціуму.

Полікультурне середовище розуміємо як мікросоціум, до якого входять представники різних культур із сформованими національними, релігійними, етнічними і загальнолюдськими цінностями, міжкультурними вміннями, які спроможні розуміти інші культури та толерантно ставитися до них, вести діалог культур на високому рівні.

Під час розгляду навчання іноземних студентів у вищих навчальних закладах України було виявлено такі особливості: різний рівень базової підготовки, недостатнє володіння українською /російською / англійською мовою, слабка розвиненість навчальної мотивації, відсутність навичок самостійної роботи, різний за національною й релігійною приналежністю склад студентської групи, різновіковий склад групи іноземних студентів.

Визначено, що адаптація іноземних студентів – майбутніх учителів до навчання в українських вищих педагогічних навчальних закладах є процесом їхнього пристосування до нового соціокультурного й освітнього середовища; вироблення позитивного ставлення до педагогічної професії, опанування способів і прийомів самостійної роботи; засвоєння та визнання соціальних та індивідуальних цінностей, норм професійної поведінки. 
2. За результатами дослідження обґрунтовано структуру професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процесі фахової підготовки. Вона представлена взаємопов’язаними компонентами: когнітивний, поведінковий, особистісний. Для кожного компонента визначено відповідні критерії й показники оцінювання сформованості професійно-педагогічної культури: для когнітивного – культурологічний (знання про відмінності різних етносів та релігійних особливостей, наявність соціальних та індивідуальних цінностей, комунікативна толерантність); для особистісного – інтелектуально-творчий (емпатія, емоційний інтелект, творчий потенціал), для поведінкового – мотиваційно-діяльнісний (наявність мотивації досягнення успіху, індивідуальний стиль взаємодії, рефлексивні вміння). Охарактеризовано якісні характеристики рівнів (високий, задовільний, низький) сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів у процесі фахової підготовки. 

3. Доведено, що формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів у процесі фахової підготовки відбувається ефективно, якщо реалізуються такі педагогічні умови: умотивування іноземних студентів на досягнення успіху в майбутній професійній діяльності шляхом створення полікультурного середовища; орієнтування навчального процесу на формування вмінь і навичок міжособистісного спілкування іноземних студентів-майбутніх учителів у межах професійно-педагогічної культури; забезпечення педагогічної підтримки іноземних студентів у формуванні професійно-педагогічної культури. Формами і методами реалізації визначених педагогічних умов виступили: інтерактивні лекції, практичні заняття, семінари, диспути, позааудиторні заходи, самостійна робота студентів, упровадження рольових ігор, вирішення педагогічних ситуацій, виконання індивідуальних творчих завдань, проведення рольових ігор, шефство над студентами. Педагогічні умови є комплексом, у якому всі вони є взаємопов’язаними і взаємодоповнювальними. 
4. На основі визначених педагогічних умов розроблено й експериментально перевірено структурну модель формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів, яка містила такі складники: мета, етапи, педагогічні умови, форми і методи реалізації, компоненти, критерії, рівні, кінцевий результат. Реалізація структурної моделі із упровадженням визначених педагогічних умов здійснювалася поетапно в контексті викладання спецкурсу «Основи професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів», а також навчальних дисциплін «Психологія», «Педагогіка», «Культурологія», «Англійська мова». Інформаційно-пізнавальний етап передбачав набуття студентами знань щодо сутності професійно-педагогічної культури. Практико орієнтований етап був спрямований на набуття практичних умінь і навичок іноземними студентами, що є обов’язковими у структурі професійно-педагогічної культури. Рефлексивно-підтримувальний етап передбачав надання педагогічної підтримки іноземним студентам у вирішенні проблем адаптації, що виникають, діагностику їхніх особистісних якостей, міжособистісних відносин у студентській групі, проведення індивідуальних бесід зі студентами з метою знаходження шляхів вирішення навчальних і особистих проблем, організацію взаємодопомоги в студентському колективі, надання допомоги у виконанні індивідуальних творчих завдань, підготовці національних свят тощо. 

Результати формувального етапу експерименту виявили позитивну динаміку в рівнях сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів. Так, в ЕГ досягли високого рівня 32,0% студентів (було 11,2%), задовільного рівня – 54,6% студентів (було 47,1%), на низькому рівні залишилося 13,4% іноземних студентів (було 41,7 %). У КГ на високому рівні перебували 17,3% іноземних студентів (було 11,0 %), на задовільному рівні – 50,6 % (було 47,1%), на низькому рівні – 32,1 % (було 41,9%).

Аналіз результатів формувального етапу експерименту підтвердив ефективність реалізації педагогічних умов і структурної моделі формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів у процесі фахової підготовки. 

Проведене дослідження не висвітлює усіх аспектів проблеми формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів у процесі фахової підготовки. Перспективу напрямів подальших наукових досліджень убачаємо у створенні і впровадженні інтегрованих курсів із формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів у процесі фахової підготовки, вивчення зарубіжного досвіду і впровадження його прогресивних ідей у практику роботи вищої педагогічної школи України.
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Дисертація присвячена проблемі формування професійно-педагогічної культури іноземних студентів у процесі фахової підготовки. Виявлено педагогічні умови процесу формування зазначеної культури (умотивування іноземних студентів на досягнення успіху в майбутній професійній діяльності шляхом створення полікультурного середовища; орієнтування навчального процесу на формування вмінь і навичок міжособистісного спілкування іноземних студентів – майбутніх учителів у межах професійно-педагогічної культури; забезпечення педагогічної підтримки іноземних студентів у формуванні професійно-педагогічної культури), розкрито її сутність і структуру (когнітивний, особистісний, поведінковий компоненти), визначено критерії (культурологічний, інтелектуально-творчий, мотиваційно-діяльнісний) та рівні (високий, задовільний, низький) сформованості професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів, розроблено структурну модель, що містить мету, етапи, педагогічні умови, компоненти, критерії, форми і методи їхньої реалізації та кінцевий результат – сформованість професійно-педагогічної культури іноземних студентів – майбутніх учителів. 
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Диссертация посвящена проблеме формирования профессионально-педагогической культуры иностранных студентов в процессе профессиональной подготовки. Определены педагогические условия процесса формирования указанной культуры (мотивирование иностранных студентов на достижение успеха в будущей профессиональной деятельности путем создания поликультурной среды; ориентирование учебного процесса на формирование умений и навыков межличностного общения иностранных студентов в рамках профессионально-педагогической культуры; обеспечение педагогической поддержки иностранных студентов в формировании профессионально-педагогической культуры), раскрыты ее сущность и структура (когнитивный, личностный, поведенческий компоненты), определены критерии (культурологический, интеллектуально-творческий, мотивационно-деятельностный) и уровни (высокий, удовлетворительный, низкий) сформированности профессионально-педагогической культуры иностранных студентов – будущих учителей, разработана структурная модель, содержащая цель, этапы, педагогические условия, компоненты, критерии, формы и методы их реализации и конечный результат – сформированность профессионально-педагогической культуры иностранных студентов – будущих учителей. 
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The dissertation deals with the problem of foreign students’ professional- pedagogical culture formation in the process of professional training, its main tasks are: mastering professional knowledge, skills and abilities; formation of readiness to interaction, quick taking independent correct decisions aimed at achieving the objectives in various pedagogical situations; use of creative approach to realization of professional activities; working out reflexive position in professional activities; defining foreign students–future teachers’ social and individual values.

The peculiarities of foreign students’ studying in higher educational institutions of Ukraine were characterized as: different levels of basic training, insufficient knowledge of Russian / Ukrainian language, lack of sophisticated studying motivation, absence of independent work skills, different according to ethnic and religious affiliation student groups, different age of foreign students, university teachers are unprepared to work with foreign students.

Foreign students-future teachers’ professional-pedagogical culture is defined as integral formation, characterized by professional-pedagogical knowledge and skills, intercultural interaction, familiarity with national and cultural traditions of different ethnic groups, formed personal qualities. Foreign students-future teachers’ professional- pedagogical culture formation is based on axiological, competence, multi-individual (interactive), personal-active and cultural approaches.

The structure of foreign students’ professional-pedagogical culture in the process of professional training was determined by the following interrelated components: cognitive, personal, behavioural. For each component the relevant criteria and evaluation indicators of the phenomenon formation were defined: for cognitive – cultural (knowledge of religious and ethnic characteristics, availability of social and individual values, communicative tolerance); for personal – intellectual and creative (empathy, emotional intelligence, creative potential), for behavioural – motivational and active (presence of motivation to succeed, individual style of interaction, reflective skills). The levels (high, satisfactory, low) of foreign students-future teachers’ professional-pedagogical culture formation in the process of professional training were characterized.

According to the results it is proved that the foreign students’ professional- pedagogical culture formation in the process of professional training is effective if the following pedagogical conditions are implemented: reasoning of foreign students to succeed in their future careers by creating a multicultural environment; orientation of the educational process in developing foreign students-future teachers’ abilities and interpersonal skills of communication within professional and pedagogical culture; providing pedagogical support in foreign students’ professional and pedagogical culture formation.

Structural model of foreign students’ professional-pedagogical culture was developed and experimentally tested, it contained the following components: object, pedagogical conditions, components, criteria, forms and methods of their implementation, the final result. Implementation of the structural model with the introduction of pedagogical conditions was carried out in the stages (starter, practical, creative) within the course «Basics of Foreign Students – Future Teachers’ Professional-Pedagogical Culture» and disciplines «Psychology», «Pedagogy», «Culture Study», «English». Informational-cognitive stage provided for students' knowledge about the essence of professional-pedagogical culture.

The implementation means of the defined conditions were interactive educational lectures, practical trainings, seminars, debates, extracurricular activities, students’ independent study. The practice-oriented phase was aimed at the acquisition of practical skills by foreign students which are necessary in the structure of professional- pedagogical culture, training them through the introduction of role-playing games, solving educational situations, performing individual creative tasks. Reflective-maintenance phase involved educational support for foreign students in solving problems of adaptation which occur, diagnose their personal qualities, interpersonal relations in the student group, holding individual conversations with students in order to find solutions to academic and personal problems, organization of mutual aid in the student group (role-playing games, patronage of the students), assisting in the individual creative tasks performance, preparation of national holidays and so on.

The results of forming experiment revealed positive dynamics in the levels of foreign students-future teachers’ professional-pedagogical culture formation. Thus, in EG the number of students who achieved the high level increased by 20.5 %, at the satisfactory level number of students increased by 5.6 %, at the low level number of students decreased by 26.8 %. In CG minor changes took place: at the high level number of foreign students increased by only 3.58 %, at the satisfactory – 9.8 %, at the low level decreased by 13.4 %.

Key words: foreign students, foreign students-future teachers’ professional-pedagogical culture, components, pedagogical conditions, means of professional- pedagogical culture formation, structural model.
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