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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ РЕКРЕАЦІЙНИХ МОЖЛИВОСТЕЙ ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ
Постановка проблеми у загальному вигляді. Воєнні дії, що відбуваються на південно-сході нашої країни, призвели до вилучення з обігу величезної кількості туристичних ресурсів. При цьому надзвичайно постраждали узбережжя Азовського та Чорного морів, дилини нижньої течії Дніпра, Південного Бугу. Проблема полягає також у тому, що навіть швидка перемога України у війні не дозволить використовувати ці ресурси ще дуже тривалий період часу. 

Відновлення повоєнної України буде дуже тісно пов’язане із розвитком туристичної галузі. Мужність українців, їх стійкість та героїзм викликають захоплення у нардів світу. Післявоєнний туризм стане вагомою ланкою у економічному зростанні нашої держави. Проте, значна частина туристів захочуть побачити не лише зруйновані міста та села, а й багатство природи, яким володіє країна. Саме тому, дослідження особливостей природних рекреаційних ресурсів Хмельницької області є підґрунтям для розробки, планування та впровадження туристичних маршрутів, створення бізнес-проектів побудови туристичних баз тощо. 

Актуальність дослідження полягає у розкритті можливостей використання природних ресурсів Хмельницької області з метою організації екологічного туризму в умовах відновлення сектору надання туристичних послуг в Україні. Така актуальність зумовлена суттєвою зміною природних та антропогенних туристичних ресурсів, що відбулась в результаті повномасштабного вторгнення Російської Федерації на територію суверенної України. 

Аналіз досліджень і публікацій. Детально природу Поділля почали вивчати з середини ХХ століття. Найбільший внесок у дане питання зробили дослідники з Львівського національного університету. Результатом цієї роботи стала праця «Природа Хмельницької області» під ред. К.І. Геренчука. Вагомі дослідження проводили науковці Вінницького державного педагогічного інституту Г.І. Денисик та В.М. Воловик. В наш час природу Хмельниччини досліджують вчені Кам’янець-Подільського національного університету. Проте, більшість робіт спрямовані на вивчення екологічних зв’язків у ландшафтних комплексах, дослідження червонокнижних видів рослин і тварин, які потребують охорони, виявлення динаміки зміни чисельності рідних видів живих організмів. Питання можливостей використання природи Хмельниччини для організації екологічного туризму висвітлене недостатньо. Саме це й зумовило вибір теми дослідження. 

Метою статті є детальне ознайомлення із природними ресурсами Хмельниччини. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Природні рекреаційні ресурси включають в себе всі компоненти природи, які можна використати з метою оздоровлення, ознайомлення, відпочинку або естетичної насолоди. Найвагомішою складовою природних рекреаційних ресурсів є природні ландшафти, що не зазнали сильного антропогенного навантаження, тобто збереглись у такому вигляді, як були створені природою. Тривале використання природи практично не залишило таких ділянок в Україні. Саме тому, особливо цінними є ті куточки природи, де господарська діяльність людини завдала найменшої шкоди природі [1]. 

На території Хмельниччини утворились особливі природні умови, які відрізняють її від інших регіонів України. Також наша область перебуває досить далеко від зони безпосередніх бойових зіткнень, тому руйнівний вплив війни відчутно не сильно. В майбутньому має більше можливостей розвивати екологічний туризм. Але, спочатку треба ознайомитись із природними рекреаційними ресурсами Хмельницької області. 

Хмельницька область утворена 22 вересня 1937 р. Територія області розміщена на крайньому сході Подільської височини, а північна частина (Славутський і частково Шепетівський та Полонський райони) заходить у Полісся. Середня висота області 275м над рівнем моря. 

Поверхня території Хмельницької області – це висока рівнина, плато. Найвищою його частиною є центральна смуга, на якій розміщені верхів’я Південного Бугу з його притоками (Бужком, Плоскою, Вовком, Іквою тощо) та верхів’я Случі. Абсолютні висоти тут перевищують 320м, піднімаючись у багатьох місцях до 360-380м. Західну частину цієї смуги звуть Верхньобузькою (від Волочиська до Летичева). 

На північ і південь від Верхньобузької височини абсолютні висоти поверхні області знижуються. Саме в межах цієї височини бере початок річка Південний Буг. Яка є єдиною серед великих річок України, що повністю протікає в межах нашої держави. Значну територію області займає Товтровий кряж. Це система рифових масивів горбів органогенного походження, що утворились в давні часи на дні мілкого моря, а згодом були підняті тектонічними рухами на висоти понад 350 м. [2; 3]. 

Рельєф області формувався під впливом вертикальних коливальних рухів земної поверхні впродовж багатьох мільйонів років та зазнавав значних перетворень під час четвертинних зледенінь. В земних надрах утворились поклади нерудних корисних копалин, які стали основою будівельної та фарфорово-фаянсової промисловості. Сукупність гірських порід та помірного клімату забезпечили створення сприятливих умов для розвитку родючих ґрунтів, які забезпечили формування різноманітних видів живих організмів [2]. 

Область дуже багата на запаси підземних вод. Це дозволяє забезпечувати зростаючі потреби населення у питній воді. 

Отже, поєднання усіх сприятливих компонентів природи лягло в основу утворення унікальних ландшафтів. 

З метою збереження природи у Хмельницькій області створені і функціонують національні природні парки «Подільські Товтри» та «Верхнє Побужжя». Унікальний реліктовий ландшафт подільських Товтр представлений цілою низкою ландшафтних заказників загальнодержавного значення: товтри «Велика і Мала Бугаїха» (Чемеровецький р-н, біля с. Голенищево); мальовничі кам’янисті схили товтрового кряжу – «Іванковецький» (Городоцький рн, Сатанівське лісництво); на території Кам’янець-Подільського р-ну – «Циківський» і «Кармалюкова гора» (Маківське лісництво), «Товтра-Вербецька» (поблизу с. Гуменці), «Совий яр» і «Княжпільський» (Подільське лісництво) [4]. 

Національний природний парк «Подільські Товтри» (НПП «Подільські Товтри») – національний парк, розташований в Україні на території Городоцького, Чемеровецького та Кам’янець-Подільського районів. НПП «Подільські Товтри» створено Указом Президента України №474/96 від 27 червня 1996 року для збереження, відтворення та раціонального використання природних ландшафтів Поділля з унікальними історико-культурними комплексами, які мають високе природоохоронне, естетичне, наукове, рекреаційне та оздоровче значення. НПП «Подільські Товтри» увійшов до 7 чудес України у 2008р. З 13 липня 2017 року ділянки національного парку внесено до списку національної спадщини ЮНЕСКО. Загальна площа території парку становить 261316 га, з яких у власності парку перебуває 4536 га. За площею це найбільший парк України та однин з найбільших у Європі. 

Унікальні рукотворні об’єкти та неповторні природні комплекси, що є на території НПП «Подільські Товтри» створили необхідні умови для розвитку екологічного та пізнавального туризму. На території парку під охороною перебуває 161 об’єкт природно-заповідного фонду. Серед них є парки і садиби різного ступеня збереження і культурно-історичної цінності. Є також 19 археологічних пам’яток, понад 300 історико-архітектурних пам’яток (зокрема, в Кам’янці-Подільському – понад 200 об’єктів) [5]. 

Мікроклімат НПП «Подільські Товтри» є сприятливим для збереження рідкісних i реліктових рослин, більшість з яких є лікарськими. Згідно з даними науково-дослідних та контролюючих закладів, територія південно-західного Поділля, де розташовано НПП «Подільські Товтри», не потрапила в зону суцільного зараження радіонуклідами внаслідок Чорнобильської катастрофи. Це свідчить про високий рівень екологічної чистоти ландшафтів, що є дуже сприятливим чинником розвитку туристичної діяльності. 

На території НПП «Подільські Товтри» знайдені великі запаси мінеральних вод (типу «Нафтуся» та «Миргородська»). Середньодобова продуктивність джерел становить 60 м3. 

У 2013 році на території Хмельницької області було створено ще один Національний парк – «Верхнє Побужжя». Його територія розміщена в межах Хмельницького району (колишні Деражнянський, Красилівський, Летичівський та Хмельницький райони). Національний парк «Верхнє Побужжя» займає територію 108 тис. га у верхній течії річки Південний Буг. Цей величезний національний парк створений з метою збереження місцевої флори та фауни. Тут зустрічаються рослини, занесені до Червоної книги України (19 видів), та представники рідкісних видів тварин, що занесені до Європейського Червоного списку (17 видів). Територія Національного парку дивує приголомшливими ландшафтами та багата на історично значущі знахідки [6; 7]. 

Висновки. Хмельницька область володіє усіма необхідними для розвитку туризму природними ресурсами. До цих ресурсів належать: рівнинний рельєф, помірно континентальний клімат, значні запаси підземних вод (серед яких є багато мінеральних), мальовничі пейзажі, чисте, цілюще повітря тощо. 

Українська держава створила необхідні умови для збереження природи регіону шляхом формування природно-заповідного фонду. Саме тому, значна частина області зберігає усі компоненти природи у первісному вигляді. Ці передумови забезпечують перспективи розвитку різних видів туризму, зокрема, екологічного оздоровчого, історичного та пізнавального. 

Література 
1. Шестопал Д.А., Мозолев О.М. (2021). Теоретико-методичні та історичні передумови формування екологічного туризму. Актуальні проблеми розвитку освіти в сфері туризму, фізичної культури та спорту : матеріали ІV всеукр. наук-практ. конф. 178–182. 

2. Денисик Г. І. (2009). Рекреаційні ландшафти Поділля: [монографія]. Вінниця: ПП «Едельвейс і К», 209 с. 

3. Бовсунівська, В. (2014). Ландшафтна структура Хмельницької області. Вісник Львівського університету. Серія географічна, (48), 68-74. 

4. Журба, І. Є., & Матюх, С. А. (2017). Економічна оцінка рекреаційно-туристичних ресурсів Хмельницької області в нових умовах господарювання. Збірник наукових праць Черкаського державного технологічного університету. Серія: Економічні науки, 2(45), 90-97. 

5. Любінська, Л. Г. (2013). Біотопи національного природного парку Подільські Товтри”. Чорноморський ботанічний журнал, 9 (3), 459-467. 

6. Верхнє Побужжя – проектований національний природний парк України (Хмельницька область) / під ред. д.б.н., проф. Т.Л. Андрієнко. Кам’янець-Подільський: ПП Мошинський, 2007. 40 с. 

7. Мозолев О.М. (2021). Туризм як сучасний вид рекреації студентської молоді. Актуальні проблеми розвитку освіти в сфері туризму, фізичної культури та спорту : матеріали ІV всеукр. наук-практ. конф. (Хмельницький, 26 лютого 2021 р.) : ХГПА, С. 92–95. 

