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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ СІЛЬСЬКОГО ЗЕЛЕНОГО ТУРИЗМУ СЬОГОДЕННЯ
Постановка проблеми у загальному вигляді. В умовах сучасності сільський зелений туризм сформувався, як окремий сектор на ринку туристичної індустрії. Якщо враховувати економічні, екологічні, природно-кліматичні чинники, то його можна віднести до одних із вирішальних аспектів агропромислових регіонів. Економічна криза та криза в сільськогосподарському секторі поступово призвела до виникнення та розвитку зеленого туризму в Україні. Беручи до уваги досвід інших країн стає зрозуміло, що відтворення ландшафтів та охорона сільської місцевості тісно пов’язана саме з сільським туризмом. 

У розвинутих країнах сільський зелений туризм стоїть на другому місці популярності серед туристів, в той час, як на першому – відпочинок на морі. Зелений туризм має здатність врівноважити економічну та соціально-демографічну стабільність у сільських місцевостях, тим самим допомагати відроджувати цінність культури українського села, що є також не менш важливо [1]. Сільський зелений туризм допомагає ознайомити молоде покоління з місцевими звичаями та традиціями села, а також з фольклором, різними сільськогосподарськими процесами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розвиток сільського зеленого туризму Хмельниччини висвітлено в працях А. Зінченко, М. Костриця, М. Білої, О. Мозолева, А. Печенюк, М. Рутинська О. Долинської та ін. Проте, у практиці розвитку туризму існує багато розбіжностей, направлених на необхідність впровадження інноваційних підходів до організації туризму у сільських місцевостях. 

Мета статті – аналіз загальних відомостей, щодо розвитку та становлення сільського зеленого туризму в реаліях сьогодення. 

Виклад основного матеріалу. Сфера туристичних послуг в українському селі започаткована ще з кінця ХХ сторіччя. Тепер сільський зелений туризм перебуває на стадії розвитку та становлення. Відпочинок у селі з кожним роком стає все більш популярним серед туристів. 

Поняття «сільський зелений туризм» було започатковано у Швейцарії та Франції близько кінця ХХ сторіччя. Хоча існує інформація що перші гостьові будинки-шале (тобто для туристів що люблять природу з’явилися ще на початку ХVIII сторіччя в Альпах. Найбільшої популярності ще за давніх часів зелений туризм набував у Данії, США та Англії, а також в Іспанії, Австрії, Угорщині та Польщі [2]. 

Відомо, що екотуризм більшою мірою спрямований на збереження та охорону навколишнього середовища, традицій наших предків [3]. З усього вище сказаного можна виділи деякі форми екологічного туризму – етнографічні поїздки, флористичні та фауністичні поїздки(полювання, тематичні поїздки), активний екотуризм (рибальство, кінний, піший, водний, велосипедний). 

Багато вчених ототожнюють «сільський» і «зелений» туризм. Часто можна побачити поєднання цих двох термінів з метою акцентування того, що безпосередньо відпочинок відбувається у тісному контакті з природою. Їхня базова, спільна ціль полягає безпосередньо у тому, що обидва можуть розміщуватись на територіях сільської місцевості для того, щоб відпочити від буденності. 

Великою перевагою є те, що сільський зелений туризм має мультиплікативний ефект, отже, має чималий вплив на розвиток схожих (суміжних) економічних галузей, таких як: соціальна сфера, сільське господарство, дороги, зв’язок, виробництво товарів споживання тощо [3]. Він поєднує у собі широкий спектр також і різних видів туризму, які засновані на використанні історичних та природних ресурсів сільської місцевості. 

Завдяки тому, що для організації сільського зеленого туризму не потрібна велика сума грошей в його основі може бути звичайна українська сім’я, що проживаючи тут веде своє господарство. На прикладі власної сім’ї ознайомлювати туристів з місцевою культурою й традиціями, що передавались з покоління в покоління. Також постачати продукти власного виробництва до суб’єктів які надають послуги з обслуговування туристів. Надавати послуги з розміщення представляючи для цього власне житло. 

До факторів, які впливають на розвиток сільського зеленого туризму входять: 

– мальовничі краї сільської місцевості та цінності, що приваблюють міських жителів. Для містян втеча у село це ковток чистого повітря, втеча від швидкого темпу життя і можливість відпочити; 

– відпочинок у селі вважається модним; 

– багаті рекреаційні ресурси; 

– транспорт; 

– полювання, рибальство; 

– не забруднена сільська місцевість; 

– унікальність історико-географічної спадщини українських сіл; 

– збільшення щороку попиту серед жителів міст та іноземців на відпочинок в українських селах; 

– популярність серед малозабезпеченого населення (через невеликі фінансові затрати); 

– традиції, кухня, декоративні елементи [4]. 

В Кожній країні свої методи організації сільського зеленого туризму в залежності від розуміння поняття про сучасний комфорт і гостинність. В Україні діє система екологічної сертифікації та добровільної категоризації «Зелена садиба», яка розроблена всеукраїнською Спілкою сприяння розвитку сільського зеленого туризму. Схема сертифікації побудована на принципах зменшення шкідливого впливу агротуристичного об’єкту на екологію, підтримка народних традицій та ремесел, підтримка місцевої економіки, розвиток екологічно сприятливих видів розваг і відпочинку 

З початком повномасштабного вторгнення Російської армії в Україну було перекреслено всі плани на процеси розвитку туризму. З першого дня війни більшість приватних підприємців, що займались сільським туризмом в областях західної частини України дали оголошення про те, що можуть тимчасово приймати переселенців у своїх садибах. Натомість десь через три місяці від початку війни почали надходити дзвінки з запитаннями щодо надання туристичних послуг у сільських місцевостях України. Це викликало здивування, тому що, ну про який туризм може йти мова, якщо війна надворі. Даний факт пояснювався тим, що велика кількість людей займалась волонтерською діяльністю і для того, щоб не вигоріти вони потребували перезавантаження на день-два для відновлювання сил. Отже, з настанням літа сільський зелений туризм відкрив своє якесь маленьке друге дихання. 

У період війни виник «переселенський туризм». Люди які вимушені були покинути свої домівки потребують, якщо не фізичного то морального відпочинку. Тому зелений туризм під час війни є, хоч і здебільшого сконцентрований на конкретній частині області, а саме біля Дністра. Попит зростає, дуже велика кількість людей. Саме переселенці, які були вимушені виїхати зі своїх міст на захід складають свою частку серед туристів цього року.
Таким чином виник переселенський туризм, який на сьогодні є поширеним напрямком серед різновидів сільського зеленого туризму. 

Висновки. Для активного розвитку сфери сільського зеленого туризму потрібно докласти чимало зусиль. Для цього потрібно реалізувати перспективні проекти. Важливо розвивати територію сільської місцевості, розвивати інфраструктуру. Для більшої популяризації об’єктів зеленого туризму необхідно проводити рекламні компанії, створювати сторінки у соціальних мережах. 
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