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СУЧАСНИЙ СТАН РОЗВИТКУ ГІРСЬКОЛИЖНОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ

Постановка проблеми. Гірськолижний туризм є одним з масових видів туризму, який сприяє гармонійному розвитку людини та зміцненню її здоров’я і все ширше використовується як різновид активного відпочинку. Гірськолижний туризм в Україні до початку війни знаходився на стадії розвитку. Потреби в цьому виді туристично-рекреаційної діяльності в достатньо високі, а попит стабільний [1]. Нажаль вітчизняні гірськолижні курорти нечисленні, технічно та організаційно погано оснащені і на них практично відсутня інфраструктура відпочинку та розваг.
Мета статті – дослідити сучасний стан та особливості розвитку гірськолижного туризму в Україні.

Аналіз основних досліджень та публікацій. Проблеми розвитку гірськолижного туризму як одного з видів оздоровчого туризму піднімались у працях: А. Александрової, О. Бабкіна, О. Бейдика, М. Біржакова, А. Глушко, А. Косолапова, О. Любіцевої, М. Мальської, В. Преображенського, В. Сеніна, Т. Ткаченко, А. Чудновський, Л. Шульгіна та ін.

Виклад основного матеріалу. Історія розвитку гірських видів лижного спорту в районі Славських Карпат почалася досить давно, ще в XVIII сторіччі, коли Галичина входила до складу Австро-Угорської імперії. В той час Славські гори і ліси належали австрійським підприємцям Гределю і Шмідту. Ними було збудовано велику кількість пансіонатів в яких відпочивали і лікувалися тисячі бажаючих з цілої Європи. Ще в 20-30 х роках XIX сторіччі в Славському були збудовані витяги та трампліни на горі Погар. На горах Погар та Ільза проводилися змагання з лижних видів спорту [1].

Гірськолижний туризм є не лише престижним, а й дає змогу цікаво, винахідливо і корисно для здоров'я проводити вільний час. Крім того, віковий і соціальний діапазон цього виду активного відпочинку дуже широкий. Він доступний малим дітям і пенсіонерам, студентам і олігархам, політикам і домогосподаркам.

За останні роки в Україні гірськолижний туризм лише набирав популярності. Найбільшим центром гірськолижного туризму є Карпатський регіон, який налічує 16 гірськолижних курортів різної величини та складності трас, а також інфраструктурного забезпечення [2, c.178]. Це пояснюється тим, що саме тут для гірськолижного туризму існують всі необхідні складові. Саме тут розташовані гори Карпати, на базі яких влаштовують цілі туристичні бази на яких відпочивають прихильники гірськолижного спорту.

Гірськолижний туризм розвивається в 19 районах областей Карпатського регіону. Найбільша їх кількість зосереджена на території Закарпатської області – 8, по чотири гірськолижних району мають Івано-Франківська та Чернівецька області, на території Львівської області три гірськолижних райони. Найбільш розвинені гірськолижні райони серед туристів – це Яремчанський в Івано-Франківській; Рахівський, Міжгірський, Великоберезнянський та Воловецький в Закарпатській; Сколівський у Львівській та Вижницький у Чернівецькій областях. Нині найпопулярніші місцевості для відвідування туристів: Буковель, Яблуниця, Славське, Драгобрат, Боржавські полонини, гори Красія, Вишків та ін. Тут створена ціла інфраструктура: прокатні станції обладнання, гірськолижні траси різної складності, навчання людей техніці катання на лижах та на сноуборді, харчування, розваги, проживання.

Найвідомішим гірськолижним курортом є Буковель. Він знаходиться в селі Поляниця Закарпатської області на висоті 900 м над рівнем моря. Назва цього курорту походить від гори (1129 м), на схилах якої він розташований [3].

Хоча основні центри розвитку гірськолижного туризму сконцентровані у зоні Карпат, на сьогоднішній день і в інших регіонах стрімко починають розвиватися гірськолижні курорти (Водяники Звенигородського району Черкаської області).
Для розвитку гірськолижного туризму велике значення має наявність інженерної та транспортної інфраструктури - водо-, енерго- і газопостачання у складні гірські райони, розвиненої дорожньої системи, гірськолижних підйомників та іншого устаткування, інформаційних комунікацій.

З усіх видів активного відпочинку гірськолижний спорт максимально залежить від природних умов. Густий сніговий покрив має першорядне значення протягом 4 – 5 місяців у році. Протилежними факторами, що характеризують комфорт і привабливість катання, є висота місцевості та рельєф, погодні умови під час гірськолижного сезону, характер рослинності, відсутність лавин і зсувів небезпеки, і звісно різноманітність і унікальність гірськолижних пейзажів. Кількість снігу залежить не тільки від висоти, але і від розташування місцевості, близькості до моря, орієнтації гірських хребтів, рослинності [4].

Надзвичайно важливу роль у гірськолижному туризмі відіграє безпека. Загалом, рівень ризику виникнення травм різного ступеня важкості у цьому виді туризму є досить високим і зростає обернено пропорційно до досвіду туриста. Серед загальних вимог щодо безпеки у гірськолижному туризмі фахівці виділяють такі: наявність інформації про можливі загрози та «відкриті» і «закриті» траси перед початком підйому; встановлення попереджувальних знаків про небезпечні місця на самій трасі; чергування рятувальних служб екіпірованих необхідним спорядженням; встановлення на небезпечних ділянках траси сіток-уловлювачів та захисних матів; безпечність та своєчасне технічне обслуговування витягів та підйомників [5].

Серед інших проблемних питань галузі окремо можна виділити: недостатню інформованість серед населення щодо туристичної пропозиції; низький рівень сервісу, зумовлений майже повною відсутністю конкуренції; неналежний стан гірськолижних спусків, потреба в оновленні основних фондів готелів, санаторіїв, пансіонатів, інших засобів розміщення; необхідність удосконаленні правових засад регулювання відносин у галузі гірськолижного туризму; створення сприятливих для розвитку гірськолижного туризму умов шляхом спрощення та гармонізації податкового та інших видів регулювання; залучення механізмів державної підтримки, в тому числі на засадах державно-приватного партнерства; розробка та реалізація іміджевих та промоційних програм, спрямованих на формування позитивного іміджу українського гірськолижного туризму на міжнародному та внутрішньому ринку, підтримка участі провідних туроператорів у міжнародних виставкових заходах.

У 2017 році Уряд України прийняв Стратегію розвитку туризму та курортів до 2026 року. Документ спрямований на створення умов для прискореного розвитку туризму та курортів, перетворення його у високоефективну та інтегровану галузь на світовому індустріальному ринку шляхом досягнення таких показників: збільшення витрат туристів під час подорожей в Україні до 80 млрд. гривень у 2026 році; збільшення обсягу капітальних інвестицій у сферу туризму та курортів до 6,6 млрд. гривень у 2026 році [6].

На даний час основна проблема успішної реалізації стратегії це розпочата війна росії проти України і як наслідок перерозподіл коштів через надзвичайно великі витрати на оборону нашої країни.
Висновок. Гірськолижний туризм в Україні є перспективним видом туризму. Проте українським гірськолижним курортам поки що важко конкурувати із західними аналогами. Для досягнення успіху галузі необхідне завершення війни, належне фінансування, реалізація програми розвитку, супутніх проектів, вирішення ряду інших проблем.
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