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ВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ РОЗВИТКУ ІНКЛЮЗИВНОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ

Постановка проблеми у загальному вигляді. Інклюзивний туризм – це сучасний вид туризму, який дозволяє включити в туристичну діяльність будь-яку людину, незалежно від її фізичних можливостей, з урахуванням особливостей її фізично-психологічного стану і розглядається, насамперед, як потужний засіб активної реабілітації, який структурно включає в себе медичні, психологічні, педагогічні, фізичні, професійні, трудові, фізкультурно-спортивні та соціально-побутові заходи [1]. 

Чисельність інвалідів серед учасників та постраждалих в наслідок бойових дій на території України постійно збільшується. Як правило це люди молодого, працездатного віку. Вони особливо потребують кваліфікованої реабілітаційної, психологічної так соціальної допомоги. Враховуючи комплекс проблем, пов’язаний з військовими діями на території України, вирішення питання щодо соціальної реабілітації інвалідів і адаптації переміщених осіб, вже давно є актуальним [2]. В сучасних умовах організація інклюзивного туризму сприятиме розвитку ринку туристичних послуг. 

Аналіз досліджень та публікацій. Проблема інклюзивного туризму та його інтеграції до системи туризму загальносвітового масштабу розкривається в дослідженнях українських та іноземних науковців. Організаційні основи туризму для осіб з особливими потребами досліджували: Н. Барна, Н. Бєлоусова, С. Боброва, Л. Кравчук, В. Лепський, І. Макарова, О. Мозолев, З. Стесенко, М. Яріко та ін.. 

Мета статті – аналіз напрямків вдосконалення системи розвитку інклюзивного туризму в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Люди з особливими потребами є специфічною категорією споживачів. Організація туристичних послуг для них передбачає обов’язкове врахування не лише побажань подорожуючого до обраного туру, але і його медичних показань, фізичних можливостей та, при необхідності, можливості забезпечити належне медичне обслуговування [3]. 

Особи з інвалідністю мають продовжувати жити у своєму середовищі і вести, за необхідної підтримки, звичайний спосіб життя; вони мають брати участь в ухваленні рішень на всіх рівнях, що стосуються як загальних справ, так і всіх справ, які мають для них особливе значення; повинні отримувати необхідну допомогу в межах звичайних систем освіти, охорони здоров’я, соціальних служб тощо; мають брати активну участь у загальному соціальному й економічному розвитку суспільства, а їхні потреби повинні враховуватися у національних планах розвитку [4]. 

Організація туризму для людей з інклюзією потребує ретельної підготовки. На першому етапі слід зібрати повну інформацію про маршрут чи місце призначення. Саме з цим допомогти повинні туристичні компанії, які є важливою сполучною ланкою між клієнтом і постачальником. 

Системи інклюзивного туризму будується на принципах: 

• гнучкість використання; 

• простота і інтуїтивність використання; 

• доступність інформації; 

• лояльність до помилок; 

• незначні фізичні зусилля; 

• наявність потрібного простору та спеціально обладнаних місць для інвалідів [5]. 

Однією з проблем долучення людей з інклюзією до туристичної діяльності є фінансова обмеженість, тому особливу роль у розвитку інклюзивного туризму відіграє соціальне підприємництво та волонтерська діяльність. З його допомогою повністю, або частково покриваються витрати на надання туристичних послуг. Соціальне підприємництво піклується про людей з обмеженими можливостями, які потребують особливих умов для проживання, проїзду, харчування та огляду об’єктів показу. 

Однією із найважливіших умов розвитку інклюзивного туризму є безпека туризму. Як свідчить аналіз сучасних підходів до трактування категорії безпеки туризму, у вітчизняній та й зарубіжній науці і практиці наразі не розроблено не лише загального підходу у цьому напрямку економічних досліджень, але й не зовсім чітко виділені головні концепції трактування безпеки туризму, її принципів, факторів та структурно-функціональних особливостей [6]. 

Напрями ефективної організації інклюзивного туризму, на нашу думку, полягають у співпраці між різним учасниками сфери туризму. Головна умова – це доступність туристичних послуг. Концепція доступної туристичної території (регіону, населеного пункту, району, міста, села та селища) повинна включати в себе необхідні зручності, інфраструктуру і транспорт, щоб створити різноманітну, доступну і сприятливу обстановку. Необхідно стежити, щоб туристичні об’єкти або заклади розміщення, розташовані в районах, де відсутній доступний транспорт, відповідне довкілля та зв’язок з іншими туристичними об’єктами, не рекламувалися як доступні [7]. 

У сучасному світі туристи з інвалідністю не можуть існувати без сторонньої допомоги. Вони обмежені в доступі до об’єктів соціальної інфраструктури, а також через тотальні «архітектурні» перешкоди, більшість з них не може відвідувати громадські місця, установи культури, крамниці, аптеки, користуватись транспортом, працювати, вести повноцінне життя. Завданням цивілізованого громадянського суспільства є інтеграція цієї верстви населення в соціум. 

Висновки. Інклюзивний туризм для осіб з обмеженими можливостями можна вважати новою інтеграційною формою туристичної індустрії. Зростаюча кількість людей з інклюзією зумовлює необхідність створення відповідних туристичних продуктів. Основними чинниками, що гальмує розвиток туризму для осіб з особливими потребами в Україні є недостатньо розвинена інфраструктура та її доступність. 
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