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спеціалізованої вченої ради 					Б. С. Крищук
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Входження України в європейський економічний та політичний простір висуває нові вимоги до професійної підготовки фахівців у галузі міжнародного права. Професійна кваліфікація таких фахівців передбачає їхню високу продуктивність, гнучкість, здатність адаптуватися до швидких змін міжнародного права та змісту юридичної освіти. У сучасні стандарти освіти внесено соціально обґрунтовані вимоги до дипломованого фахівця, здатного компетентно вирішувати складні питання міжнародного права. Однак забезпечення високого рівня їхньої реалізації на практиці залишається актуальним завданням вищої професійної освіти.
Майбутній фахівець міжнародного права має володіти необхідним обсягом актуальних наукових і прикладних знань, спеціальних умінь і навичок, керуватися у професійній діяльності гуманістичними цінностями, утверджувати та захищати ідеї правової держави, постійно прагнути до творчого пошуку й саморозвитку тощо. Це зумовлює потребу наукових досліджень проблеми формування й оновлення змісту навчання, зокрема гуманітарного складника професійної підготовки майбутніх фахівців міжнародного права. Проте в сучасних умовах практика чинної освіти не повністю задовольняє потреби оновлення й інтеграції змісту гуманітарних дисциплін. 
Вихідні концептуальні положення щодо правової освіти майбутніх фахівців міжнародного права відображено в Національній програмі правової освіти населення (2001 р.), Національній доктрині розвитку освіти (2002 р.), Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (2013 р.), Законі України «Про вищу освіту» (2014 р.) й інших законодавчих актах України. 
Підготовка професійно-компетентісного фахівця, який відповідає сучасним вимогам, передбачає пошук і відбір ефективних шляхів удосконалення процесу професійної підготовки. Для цього необхідно сформувати відповідні професійні й особистісні якості фахівця та проаналізувати чинники впливу на них. Важливим аспектом підвищення готовності майбутніх фахівців міжнародного права є реалізація принципу професійного спрямування їхньої підготовки. 
Дослідження теоретичних основ професійної спрямованості фахової підготовки проводилися багатьма дослідниками (С. Батишев, А. Бєляєва, Р. Гуревич, М. Махмутов, Н. Ничкало, Ю. Тюнніков, О. Столяренко, М. Шерман та ін.); вивчалися особливості формування професійно спрямованих якостей майбутніх фахівців у процесі професійної підготовки (Г. Васянович, І. Зязюн, Л. Романишина, Л. Руденко та ін.) та шляхи реалізації професійної спрямованості в навчальному процесі (Р. Ахмерова, В. Волкова, Т. Козак, В. Королева, С. Король, Н. Марченко, Р. Миленкова, О. Москалюк, О. Олеярник, Н. Самарук, Г. Ханцева та ін.). Актуальними на сучасному етапі є дослідження можливостей інтеґративного підходу в професійній освіті (С. Гончаренко, Р. Гуревич, І. Козловська, О. Сергєєв, М. Чапаєв, Т. Якимович та ін.). У педагогіці систематизовано значний досвід досліджень, зокрема проблем викладання правових дисциплін (О. Дьоміна, Я. Кічук, І. Марчук, С. Микитюк, В. Одарій, І. Романова, В. Смірнова, Н. Ткачова, М. Цимбалюк та ін.); міжнародного права (Л. Волошинова, Д. Демченко, Л. Зеліско, Т. Козак, Р. Миленкова, С. Романюк, Н. Тимощук, В. Третько, О. Федоренко та ін.). Водночас поза увагою дослідників залишилася проблема забезпечення професійної спрямованості підготовки на засадах інтегративного підходу як засобу формування професійної готовності майбутніх фахівців міжнародного права. 
У ході дослідження виявлено низку суперечностей між: 
– інтегративною сутністю професійної діяльності майбутніх фахівців міжнародного права та недостатнім рівнем підготовки фахівців до цього аспекту професійної діяльності; 
– потребою суспільства та держави у фахівцях міжнародного права, здатних до творчого вирішення професійних завдань, та роз’єднаністю різнодисциплінарних знань і вмінь майбутніх фахівців; 
– змінами в статусах та рейтингах окремих навчальних дисциплін та недостатнім відображенням цих змін у змісті професійної підготовки. 
Професійна освіта в контексті вирішення названих суперечностей передбачає якісне оновлення системи підготовки майбутніх фахівців міжнародного права шляхом упровадження професійно спрямованого вивчення гуманітарних дисциплін. 
Актуальність проблеми, її недостатня теоретична розробленість, наявні суперечності та запити практики зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Професійна спрямованість підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень Львівського науково-практичного центру Інституту професійно-технічної освіти НАПН України «Професійне спрямування змісту природничо-математичної підготовки учнів ПТНЗ» (номер державної реєстрації 0113U001273). Роль здобувача в розв’язанні цієї проблеми полягає в удосконаленні професійно спрямованого змісту гуманітарних дисциплін на засадах інтегративного підходу, підготовці спеціального курсу та науково-методичного забезпечення.
Тему дисертації затверджено вченою радою Львівського науково-практичного центру Інституту професійно-технічної освіти НАПН України (протокол № 2 від 18.02.2015 р.) і узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 3 від 28.04.2015 р.). 
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність педагогічних умов та моделі реалізації професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін.
Відповідно до мети визначено основні завдання дослідження:
1. З’ясувати стан дослідженості проблеми професійної спрямованості вивчення гуманітарних дисциплін у педагогічній теорії та практиці, виявити особливості інтеграції змісту професійної підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у вищих навчальних закладах. 
2. Визначити компоненти, критерії й показники рівнів готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності та стан практичного використання професійної спрямованості вивчення гуманітарних дисциплін.
3. Розробити модель реалізації професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін.
4. Обґрунтувати педагогічні умови забезпечення професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін та експериментально перевірити їх на практиці.
Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх фахівців міжнародного права у вищих навчальних закладах.
Предмет дослідження – педагогічні умови та модель реалізації професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін.
Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що готовність майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності підвищиться, якщо розробити модель та реалізувати педагогічні умови забезпечення професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін (орієнтація на професійно спрямовану інтеграцію знань і вмінь з гуманітарних дисциплін фахівців у галузі права; забезпечення інтеграції професійно спрямованої гуманітарної та фахової підготовки фахівців міжнародного права; реалізація інтегрованого змісту, форм і методів професійної спрямованості підготовки).
Для досягнення поставленої мети й вирішення завдань дослідження було використано адекватні авторському задуму методи дослідження: теоретичні: аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми – для виявлення стану досліджуваної проблеми в педагогічній теорії і практиці; аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення, проектування, моделювання – для вивчення проблеми забезпечення професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін, для побудови відповідної моделі; емпіричні: бесіди, анкетування, опитування, тестування – для виявлення стану практики та перевірки ефективності педагогічних умов та моделі реалізації професійного спрямування підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін, діагностування – для встановлення рівнів сформованості готовності до професійної діяльності майбутніх фахівців міжнародного права; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний) – для перевірки ефективності визначених педагогічних умов та моделі реалізації професійної спрямованості; методи математичної статистики – для вимірювання показників готовності до професійної діяльності, для визначення ефективності діагностичних методик: опитувальник мотивації та мотивів навчання, методика незакінчених речень, методика «Професійна готовність», методика «КОС-І», діагностика самоактуалізації особистості, з використанням t-критерію Стьюдента. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
– уперше визначено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови забезпечення професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін (орієнтація на професійно спрямовану інтеграцію знань і вмінь з гуманітарних дисциплін фахівців у галузі права; забезпечення інтеграції професійно спрямованої гуманітарної та фахової підготовки фахівців міжнародного права; реалізація інтегрованого змісту, форм і методів професійної спрямованості підготовки) та розроблено модель реалізації професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін, складниками якої є: мета, методологічні підходи, принципи, структурні компоненти готовності, рівні сформованості готовності, педагогічні умови, інтегрований курс «Міжнародне право з основами політології та країнознавства», форми і методи реалізації професійної спрямованості, результат;
– удосконалено зміст, форми, методи, навчально-методичне забезпечення професійної підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін на основі інтегративного підходу; 
– визначено структуру професійної готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності (мотиваційно-орієнтаційний, когнітивно-інтегративний та ситуативно-діяльнісний компоненти) та критерії й показники їх сформованості, відповідно до яких схарактеризовано рівні професійної готовності (високий, середній, низький).
Подальшого розвитку набули науково-теоретичні основи професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін та уточнено зміст понять «професійна спрямованість підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін» та «готовність до професійної діяльності майбутніх фахівців міжнародного права».
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні та впровадженні в педагогічну практику ВНЗ методичних рекомендацій: «Проблема інтеграції знань та умінь майбутніх фахівців міжнародного права», «Шляхи інтеграції знань та умінь майбутніх фахівців міжнародного права», «Формування готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності», «Професійне спрямування підготовки майбутніх фахівців з міжнародного права як педагогічна проблема». Оновлено зміст гуманітарних дисциплін шляхом: професійно орієнтованих тем до навчальних дисциплін «Країнознавство» та «Політологія»; інтегрованого курсу «Міжнародне право з основами країнознавства та політології»; підручників з грифом МОН України (лист МОН України № 1/11-13547 від 22.08.2012 р. та № 1/11-11040 від 08.07.2013 р.) для студентів 3–4 курсів правових напрямів підготовки.
Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (довідка № 01-15/03-1048 від 01.07.2015 р.), Львівського національного університету імені Івана Франка (довідка № 3984-А від 07.09.2015 р.), Тернопільського національного економічного університету (довідка № 126-06/2979 від 09.09.2015 р.), ДВНЗ «Ужгородський національний університет» (довідка № 3158/01-27 від 15.09.2015 р.), Бердянського державного педагогічного університету (довідка № 64-08/1289 від 05.11.2015 р.).
Особистий внесок здобувача в опублікованих у співавторстві працях полягає в тому, що: у підручнику [17] – дисертантом підібрані тексти, навчальний матеріал для дослідження зміни, еволюції та сучасного стану розв’язання конкретних професійних юридичних проблем у різних країнах; у навчальному посібнику [18] – розроблені завдання для перевірки розуміння оригінального тексту та для ґрунтовного засвоєння лексичного і термінологічного мінімуму; використання професійної лексики у рольових іграх та моделюванні ситуацій; у навчальному посібнику [19] – розроблені тренувальні вправи для залучення студентів до активної мовленнєвої участі в рольових іграх та дискусіях.
Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки, рекомендації й результати дослідження обговорено на науково-практичних конференціях різного рівня, серед яких: міжнародні – «Vаluеs оf Humаnіstіс Еduсаtіоn» (Львів, 2008), «Mаn аnd Wоmаn оf Роltаvа 1709» (Полтава, 2009), «Духовно-моральне виховання і професіоналізм особистості в сучасних умовах» (Вінниця, 2009), «Tеасhіng Еnglіsh Асаdеmіс Wrіtіng іn Ukrаіnе аnd Еlsеwhеrе: Рrоblеms аnd Рrоsресts» (Львів, 2011), «Thе Еurореаn Sсіеntіfіс аnd Рrасtісаl Соngrеss. Glоbаl Sсіеntіfіс Unіty» (Прага, 2014), «Мова в професійному вимірі: комунікативно-культурний аспект» (Харків, 2014), «Інноваційний інформаційний простір в освітній і науковій діяльності: проблеми становлення, особливості організації, ефективність та перспективи розвитку» (Кошіце, 2014), «Педагогічні інновації у фаховій освіті» (Ужгород, 2015); всеукраїнські – «Всеукраїнський педагогічний конгрес» (Львів, 2009), «Потенціал людини та суспільства: громадянський, професійний та творчий виміри» (Львів, 2010), «Педагогічні інновації у фаховій освіті» (Ужгород, 2012–2014), «Цінності орієнтації фахівця у контексті професійної підготовки: міждисциплінарний аспект» (Львів – Ужгород, 2011), «Проблема професійної спрямованості майбутніх фахівців з міжнародного права» (Львів, 2015), «Особистість в екстремальних умовах» (Львів, 2015). 
Основні результати та висновки дослідження обговорювалися на щорічних звітних науково-практичних конференціях, методичних семінарах, засіданнях відділу професійно-практичної підготовки Львівського науково-практичного центру Інституту професійно-технічної освіти НАПН України. 
Публікації. Результати дослідження висвітлено в 22 наукових публікаціях автора (19 – одноосібні), з яких 6 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема, 2 публікації в зарубіжному науковому виданні), 9 – апробаційного характеру, 7 – праці, які додатково відображають наукові результати дисертації.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (245 найменувань, з них 35 – іноземними мовами), додатків (9 на 37 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 251 сторінку друкованого тексту, основний зміст викладено на 183 сторінках. Роботу ілюстровано 20 таблицями і 7 рисунками.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, вказано взаємозв’язок з планом наукових досліджень; визначено мету та завдання, об’єкт і предмет, а також гіпотезу й методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, розкрито особистий внесок здобувача у працях опублікованих у співавторстві; подано відомості про впровадження, апробацію та опублікування результатів дослідження; вказано структуру та обсяг дисертації.
У першому розділі – «Теоретичні засади професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права» – висвітлено проблему професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у педагогічній науці, виявлено особливості інтеграції змісту професійної підготовки, визначено критерії, показники та рівні готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності, досліджено стан практики професійної спрямованості гуманітарної підготовки майбутніх фахівців міжнародного права.
Аналіз наукових джерел дозволив уточнити понятійно-термінологічну базу дослідження. Узагальнено різні підходи щодо визначення понять «професійна спрямованість підготовки», «готовність майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності» тощо. Професійні компетенції фахівця-міжнародника визначаються виробничими функціями, типовими завданнями діяльності: організаційно-адміністративна (здатність аналізувати процес ухвалення рішень з питань міжнародної політики як об’єкта управління); готовність до кооперації з колегами та роботи в колективі, до організації роботи малих колективів-виконавців; уміння виконувати доручення керівників у рамках професійних обов’язків на базі отриманих знань, умінь і навичок; готовність вести діалог, листування, переговори іноземною мовою в рамках рівня поставлених завдань тощо (Г. Балл, С. Батишев, Г. Васянович, В. Волкова, С. Гончаренко, Р. Гуревич, Д. Демченко, О. Дубинчук, Є. Ільїн, Л. Зеліско, І. Козловська, С. Король, М. Махмутов, О. Москалюк, О. Олеярник, В. Попков, Н. Самарук, В. Смірнова, О. Столяренко, С. Сургай та ін.).
Особливості професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін розподілено на організаційні (приналежність напряму до галузі міжнародних економічних відносин), змістові (необхідність певного рівня іншомовної підготовки), світоглядні (ставлення майбутніх фахівців міжнародного права до політичних подій та явищ у сфері міждержавної та транснаціональної взаємодії), що відображено в працях О. Білик, Л. Волошинова, Н. Євтушенко, Є. Іванченко, Н. Костриці, Н. Марченко, О. Мацюк, С. Микитюк, Л. Морської, О. Федоренко, О. Шупти та ін.)
Структура професійної готовності майбутніх фахівців міжнародного права передбачає наявність взаємопов’язаних компонентів. Мотиваційно-орієнтаційний компонент готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності за мотиваційним складником стимулює й закріплює стійке позитивне ставлення майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності, а орієнтаційний складник значною мірою зумовлений середовищем, у якому належатиме працювати фахівцям міжнародного права. 
Когнітивно-інтегративний компонент готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності за когнітивним складником спрямовує підготовку фахівців міжнародного права на оволодіння системою необхідних для здійснення професійної діяльності теоретичних і практичних знань, а інтегративний складник зумовлений наближеністю фахівців за напрямом підготовки «Міжнародне право» до інших напрямів підготовки галузі знань «Міжнародні відносини». 
Ситуативно-діяльнісний компонент готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності за діяльнісним складником забезпечує оволодіння майбутніми фахівцями міжнародного права методами та прийомами професійної діяльності, необхідними для досягнення її проміжних і кінцевих цілей. Ситуативний складник забезпечує спроможність майбутніх фахівців міжнародного права розуміти та правильно орієнтуватися в різних ситуаціях.
Установлено, що особливості міжнародного права та робочого середовища вимагають від фахівця міжнародного права інтегративної професійної підготовки: володіння нормами національного права, найбільш наближеними до міжнародно-правового регулювання та сфери міжнародних відносин; знань про інші правові системи, що зумовлює необхідність вивчення національно-правових дисциплін насамперед у порівняльно-правовому ключі; певного рівня гуманітарної підготовки.
За результатами аналізу наукових джерел (Б. Ананьєв, Г. Балл, Ю. Забродін, К. Дурай-Новакова, І. Колеснікова, Л. Кондрашова, А. Линенко, С. Максименко, Н. Мойсенюк, В. Моляко, О. Мороз, З. Підручна, К. Платонов, Н. Тимощук, В. Шадриков, А. Шиба та ін.) визначено критерії сформованості обраних компонентів готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності.
Критеріями сформованості мотиваційно-орієнтаційного компонента є ставлення майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності та усвідомленість професійного вибору; когнітивно-інтегративного компонента ‑ інтеграція професійних знань та вмінь майбутніх фахівців міжнародного права; ситуативно-діяльнісного компонента ‑ спроможність самостійно оцінювати та вирішувати професійні ситуації.
На основі обраних критеріїв було визначено рівні сформованості готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності: високий (характеризується тим, що всі критерії та показники готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності виявляються на високому рівні); середній (більша частина критеріїв та показників виявляється достатньою мірою); низький (характеризується досить слабким виявом критеріїв і показників готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності). 
Обґрунтовано змістовий аспект професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права: навчальні плани та програми, науково-методична та навчальна література, засоби навчання тощо. Зміст навчального матеріалу на засадах інтеграційного підходу розглянуто як впорядковану на основі взаємозв’язків систему сукупності циклів дисциплін («Українська мова за професійним спрямуванням», «Історія України», «Філософія», «Політологія», «Країнознавство» та «Іноземна мова за професійним спрямуванням»). За ступенем професійної спрямованості ці дисципліни було розподілено на три групи: дисципліни, які не вимагають чітко вираженої професійної спрямованості («Філософія» та «Історія України»); дисципліни, які мають чітко виражену професійну спрямованість, передбачену навчальним планом («Українська мова за професійним спрямуванням» та «Іноземна мова за професійним спрямуванням»), дисципліни, які повинні бути професійно спрямованими («Політологія» та «Країнознавство»). При вивченні цих дисциплін студенти отримують поглиблену підготовку з обраного напряму. 
За результатами експериментального дослідження стан практики професійної спрямованості гуманітарної підготовки майбутніх фахівців міжнародного права визначається на різних рівнях (теоретичному, практичному та світоглядному). Найменш зреалізованим є світоглядний рівень сформованості професійних компетенцій майбутніх фахівців з міжнародного права. Щодо вибіркової частини професійної підготовки майбутніх фахівців міжнародного права визначався перелік дисциплін відповідно до вимог щодо кластерів (до прикладу, кластер «Європейське право»). Водночас при формуванні вибіркової частини професійної підготовки практично не передбачено здобуття майбутніми фахівцями міжнародного права соціально-особистісних та загальнонаукових компетенцій. Опитування викладачів та студентів показало, що 21 % викладачів і 10 % студентів вважає рівень професійної спрямованості гуманітарних дисциплін високим, 49 % викладачів і 47 % студентів – достатнім, 30 % викладачів і 43 % студентів – низьким. Тому на основі теоретичних узагальнень та констатувального експерименту запропоновано доповнити варіативну частину підготовки майбутніх фахівців у галузі міжнародного права професійно спрямованою дисципліною «Міжнародне право з основами політології та країнознавства».
У другому розділі – «Педагогічні умови та модель реалізації професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін» – розроблено модель, визначено педагогічні умови, методи і форми реалізації професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін, представлено методику та результати дослідно-експериментальної роботи.
У процесі дослідження розроблено структурно-функціональну модель реалізації професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін (рис. 1.). 
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Мета
: підвищити якість професійної підготовки майбутніх фахівців міжнародного права
Професійна спрямованість підготовки майбутніх фахівців міжнародного права
 у процесі вивчення 
гуманітарних дисциплін
Цикл гуманітарних дисциплін:
 українська мова за професійним спрямуванням, історія України, філософія, політологія, країнознавство та іноземна м
ова за професійним спрямуванням.
Особливості інтеграції змісту професійної підготовки:
 
виявлення наявного потенціалу гуманітарних дисциплін,
 
встановлення істотних зв’язків між відносно незалежними поняттями; встановлення логічних взаємозв’язків між культурами різних народів; формування наскрізних понять та їх активне використання в навчальному процесі.
Принципи: 
професійної спрямованості, гуманізації освіти; особистісної орієнтації; зв’язку навчання з життям та практичною діяльністю; міждисциплінарних зв’язків, інтеграції знань та умінь, профілювання змісту, наступності, неперервності навчання.
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Рис. 1 Модель реалізації професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін
Метою впровадження моделі є забезпечення професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін, що і є системотвірним чинником. Використання такої моделі сприяло підвищенню рівня професійної готовності підготовки майбутніх фахівців міжнародного права. 
Основою моделі обрано судження про фундаментальність гуманітарних дисциплін у процесі підготовки майбутніх фахівців міжнародного права та їх професійну спрямованість. Запропонована модель передбачає інтеграцію гуманітарних та фахових дисциплін.
Модель реалізації професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін сприяла конструюванню навчально-виховного процесу, інтеграції змісту гуманітарної та фахової підготовки, яка реалізується засобами іншомовної підготовки. 
Основними методологічними підходами до забезпечення професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права обрано такі: системний, компетентнісний та інтегративний. Реалізація принципу професійної спрямованості в навчанні відбувається в тісному взаємозв’язку з іншими дидактичними принципами: гуманізації освіти; особистісної орієнтації; зв’язку навчання з життям та практичною діяльністю. Окрім цих принципів, були використані принципи міждисциплінарних зв’язків, інтеграції знань та умінь, профілювання змісту, наступності, неперервності навчання. Використання моделі сприяло підвищенню рівня успішності навчання майбутніх фахівців міжнародного права, оскільки передбачало інтеграцію гуманітарних та фахових знань.
На основі аналізу теорії та практики виділено педагогічні умови забезпечення професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін: орієнтація на професійно спрямовану інтеграцію знань і вмінь з гуманітарних та фахових дисциплін фахівців у галузі права; забезпечення інтеграції професійно спрямованої гуманітарної та фахової підготовки фахівців міжнародного права; реалізація інтегрованого змісту, форм та методів професійно спрямованої підготовки майбутніх фахівців міжнародного права.
Реалізація першої педагогічної умови спрямовувалася на забезпечення мотиваційно-орієнтаційного компонента готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності. Задля підвищення рівня професійних компетенцій у робочому навчальному плані підготовки бакалаврів передбачались кластери дисциплін – у кожен окремий період часу вивчається не одна конкретна тема (дисципліна), а серія різних, але близьких за змістом тем (дисциплін). З урахуванням інтегративного підходу удосконалено зміст нормативних гуманітарних дисциплін, який було доповнено професійно спрямованими темами та завданнями. Це забезпечило інтеграцію цілей навчання гуманітарних дисциплін і посилило міждисциплінарні зв’язки. Упровадження кластерів слугувало додатковим стимулом вивчення гуманітарних дисциплін, формувало позитивне ставлення студентів до професійної діяльності, орієнтувало їх на різнобічність сприйняття професійного середовища тощо. 
Для реалізації другої педагогічної умови, спрямованої на формування когнітивно-інтегративного компонента готовності, було впроваджено інтегрований курс за вибором «Міжнародне право з основами країнознавства та політології». Основу інтегрованого курсу становила ідея щодо наскрізної інтеграції цілей, змісту, форм, методів та засобів навчання в межах цього спецкурсу. Структурно інтегрований спецкурс складається з двох блоків: змістового (вивчення питань права, політики, країнознавства) і процесуального (викладання тем курсу мовою країни, яка вивчається). Такий підхід забезпечив інтеграцію знань і вмінь майбутніх фахівців міжнародного права, розвиток їхньої професійної компетентності, світогляду, творчості тощо. 
Реалізація третьої педагогічної умови відбувалася шляхом використання інтегрованих форм і методів навчання. У процесі вивчення професійно спрямованих тем гуманітарних дисциплін було застосовано такі методи: лінгвокомунікативні (діалогічне мовлення, монологічне мовлення та переклад), аудіовізуальні (віртуальні подорожі, екскурсії, аудіювання, використання відеоматеріалу) та правово-ситуативні (ділові ігри, «Мозковий штурм», методи «Прес» та «Мікрофон», розв’язування ситуативних завдань тощо). Результативними були ділові ігри, які за кінцевим результатом поділялися на симулятивні (результат невідомий), імітаційні (результат відомий) та дискусійні (варіативний результат). Разом з інтегрованими лекціями та практичними заняттями важливою формою професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін була активна участь кожного студента в самостійній роботі. Систематичне використання інформаційно-комп’ютерних технологій сприяло організації самостійної роботи, допомагало створювати документи та власні перекладацькі продукти, забезпечувало міжкультурну комунікацію, віртуальні екскурсії, презентації тощо. Відтак у майбутніх фахівців міжнародного права цілеспрямовано формувався ситуативно-діяльнісний компонент готовності до професійної діяльності: оволодіння варіативними способами професійної діяльності та самостійність у прийнятті рішень.
За результатами дослідження виявлено особливості інтеграції знань і вмінь майбутніх фахівців міжнародного права: необхідне врахування особливої ролі та місця професійно спрямованих гуманітарних дисциплін у професійній підготовці майбутніх фахівців міжнародного права; визначення та забезпечення готовності до професійної діяльності для фахівців різних освітньо-кваліфікаційних рівнів та спеціалізацій; забезпечення вибору основної та додаткових мов з огляду на конкретні потреби та цільове призначення в професійній діяльності фахівця; забезпечення готовності перекладацької діяльності фахівців з урахуванням особливостей правової та міжнародної галузей; інтеграція гуманітарних і професійних знань і вмінь, що сприяє оптимізації мотиваційно-орієнтаційного, когнітивно-інтегративного та ситуативно-діяльнісного компонентів готовності до професійної діяльності майбутніх фахівців міжнародного права; постійна інтеграція знань і вмінь з метою оновлення змісту професійної підготовки; передбачення постійного оновлення знань, умінь та навичок з гуманітарних дисциплін. Інтеграційний підхід полягає у: виявленні наявного потенціалу гуманітарних дисциплін у неявній формі через внутрішньодисциплінарну і міждисциплінарну інтеграцію знань; встановленні істотних зв’язків між відносно незалежними поняттями, об’єктами та явищами країнознавства, політології та міжнародного права; встановленні логічних взаємозв’язків між культурами різних народів; створенні передумов творчості мислення та власної організації знань; формуванні наскрізних понять та їхньому активному використанні в навчальному процесі. Визначено конкретні можливості методів реалізації професійної спрямованості гуманітарних дисциплін: рольові ігри, метод вправ, метод проектів та ін. 
Емпіричне дослідження здійснювалося на базі ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Львівського національного університету імені Івана Франка, Тернопільського національного економічного університету, ДВНЗ «Ужгородський національний університет», Бердянського державного педагогічного університету (2009–2015 рр.). У досліджені брали участь 75 викладачів цих навчальних закладів (викладачі іноземних мов, суспільних і вибіркових дисциплін) та 375 студентів за напрямом підготовки 6.030202 «Міжнародне право» (300 студентів освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» з 12 груп 1–4 курсів, 75 студентів освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр» з 3 груп 5–6 курсів). 
Узагальнені результати рівнів сформованості готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності розраховувалися як середнє арифметичне за трьома компонентами (мотиваційно-орієнтаційним, когнітивно-інтегративним, ситуативно-діяльнісним). Визначення динаміки показників у контрольних (КГ) та експериментальних (ЕГ) групах дозволили дійти висновку про ефективність педагогічних умов та моделі реалізації професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін (табл. 1).
Таблиця 1
Динаміка рівнів сформованості професійної готовності майбутніх фахівців міжнародного права (%)
	Рівень сформова-ності професійної готовності
	Експериментальна група
	Динаміка
	Контрольна група
	Динаміка

	
	На початок експери-менту
	На кінець експери-менту
	
	На початок експери-менту
	На кінець експери-менту
	

	Низький
	32,67
	22,50
	-10,22
	34,00
	30,89
	-3,11

	Середній
	50,33
	49,11
	-1,22
	48,67
	48,44
	-0,23

	Високий
	17,00
	28,44
	11,44
	17,33
	20,67
	3,34



Перевірка однорідності КГ та ЕГ здійснювалася з використанням t-критерію Стьюдента. Перевірка нуль-гіпотези () показала відсутність значних розбіжностей між вибірками для рівня достовірності 0,05 (вірогідність 5 %). Вимірювання показників засвідчило позитивні зміни в ЕГ. Результати формувального етапу експерименту дали змогу зафіксувати позитивну динаміку готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності, що свідчить про ефективність моделі та позитивний вплив запропонованих педагогічних умов забезпечення професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін. Зросла кількість студентів з високим рівнем професійної готовності (з 17,00 % на початку експерименту до 28,44 % після експерименту). В ЕГ зменшився відсоток студентів із низьким рівнем (на 10,22 %). Показником результативності формувального експерименту є позитивна динаміка готовності на високому рівні в ЕГ (11,4 %) і КГ (3,34 %). Несуттєві зміни на середньому рівні пояснюються тим, що частина студентів стала відповідати вимогам високого рівня готовності до професійної діяльності. У КГ ця тенденція виражена меншою мірою, істотних кількісних та якісних змін тут не відбулося. 
Таким чином, про ефективність педагогічного впливу можна стверджувати з огляду на покращання результатів рівня готовності майбутніх фахівців до професійної діяльності за мотиваційно-орієнтаційним, когнітивно-інтегративним та ситуативно-діяльнісним критеріями в експериментальних групах. У процесі формувального етапу експерименту визначено рівні професійної готовності майбутніх фахівців міжнародного права на початок та на кінець експерименту та показано їх динаміку. Результати дослідження дають підстави вважати, що визначені завдання виконано, мети досягнуто.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що полягає у визначенні, обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов та моделі реалізації професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін. Проведене дослідження дало змогу зробити такі висновки:
1. З’ясовано стан проблеми в педагогічній теорії. Розглянуто різні підходи до визначення ключових понять дослідження. Професійна спрямованість підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін має об’єктне та суб’єктне трактування. З одного боку – це формування готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності, з іншого боку – профілювання змісту навчальних дисциплін. Профілювання розглядають як цілеспрямовану реалізацію міждисциплінарних зв’язків різноциклових дисциплін, найвищим результатом профілювання є інтеграція. Особливостями підготовки фахівців міжнародного права є: володіння нормами національного права, найбільш наближеними до міжнародно-правового регулювання та сфери міжнародних відносин; знання про інші правові системи, що зумовлює необхідність вивчення національно-правових дисциплін насамперед у порівняльно-правовому ключі; певний рівень гуманітарної підготовки.
Виявлено особливості інтеграції змісту професійної підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у вищих навчальних закладах. Серед них виявлення потенціалу гуманітарних дисциплін, встановлення істотних зв’язків між відносно незалежними поняттями; встановлення логічних взаємозв’язків між культурами різних народів; формування наскрізних понять та їхнє активне використання в навчальному процесі. Особливості професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін поділено на організаційні (приналежність напряму до галузі міжнародних економічних відносин); змістові (необхідність певного рівня іншомовної підготовки); світоглядні (ставлення майбутніх фахівців міжнародного права до політичних подій та явищ у сфері міждержавної та транснаціональної взаємодії).
2. Визначено компоненти, критерії та рівні готовності майбутніх фахівців міжнародного до професійної діяльності. Готовність до професійної діяльності – це інтегративна характеристика якостей особистості, як суб’єкта професійної діяльності, що визначається взаємодією потреб, інтересів, переконань, мотивів тощо. Професійна готовність майбутніх фахівців міжнародного права визначається на основі інтегративного підходу як взаємозв’язок та взаємозалежність мотиваційно-орієнтаційного, когнітивно-інтегративного, ситуативно-діяльнісного компонентів. Визначено критерії сформованості компонентів (для мотиваційно-орієнтаційного компонента – ставлення майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності та усвідомленість професійного вибору; когнітивно-інтегративного ‑ інтеграція професійних знань та вмінь майбутніх фахівців міжнародного права; ситуативно-діяльнісного ‑ спроможність самостійно оцінювати та вирішувати професійні ситуації) та їхні показники. На основі обраних критеріїв визначено рівні сформованості готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності: високий, середній та низький.
З’ясовано стан проблеми в педагогічній практиці. У процесі констатувального етапу експерименту визначено дисципліни, зміст яких розробляється з урахуванням забезпечення професійної спрямованості. Доведено, що для формування готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності необхідна професійна спрямованість гуманітарних дисциплін, насамперед це «Українська мова за професійним спрямуванням», «Політологія», «Країнознавство» та «Іноземна мова за професійним спрямуванням». Установлено шляхи підвищення рівня професійної спрямованості, реалізації інтегративного підходу і оптимальне поєднання професійної спрямованості нормативного та варіативного складників професійної підготовки. 
3. Розроблено модель реалізації професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін. Визначено основні методологічні підходи моделювання професійно спрямованої підготовки майбутніх фахівців міжнародного права: компетентнісний як цілепокладальний, що показує основні вимоги до фахівця міжнародного права і задає зміст та процесуальний аспект професійної підготовки; інтегративний як основний засіб професійної спрямованості підготовки; системний як спосіб отримання кінцевого результату навчання: інтегрованої професійно спрямованої системи підготовки майбутніх фахівців міжнародного права. Виділено принципи навчання, які сприяють підвищенню рівня професійно спрямованої підготовки майбутніх фахівців міжнародного права, як-от: гуманізації освіти; особистісної орієнтації; зв’язку навчання з життям та практичною діяльністю; міждисциплінарних зв’язків, інтеграції знань та умінь, профілювання змісту, наступності, неперервності навчання.
4. Виявлено та теоретично обґрунтовано педагогічні умови професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін (орієнтація на професійно спрямовану інтеграцію знань і вмінь з гуманітарних дисциплін фахівців у галузі права; забезпечення інтеграції професійно спрямованої гуманітарної та фахової підготовки фахівців міжнародного права; реалізація інтегрованого змісту, форм і методів професійної спрямованості підготовки). Реалізація педагогічних умов здійснювалася шляхом: урахування інтегративного підходу, на основі якого удосконалено зміст нормативних гуманітарних дисциплін, упровадження кластерів гуманітарних дисциплін, інтегрованого курсу за вибором «Міжнародне право з основами країнознавства та політології», використання інтегрованих форм і методів навчання (лінгвокомунікативних, аудіовізуальних, правово-ситуативних). Визначено шляхи формування професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін: профілювання гуманітарних дисциплін; удосконалення змісту нормативних дисциплін за професійним спрямуванням; упровадження нових інтегрованих курсів за вибором. Розроблено зміст, форми та методи реалізації інтегрованого курсу «Міжнародне право з основами країнознавства та політології». 
Експериментально перевірено педагогічні умови та модель реалізації професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін. Результати формувального етапу експерименту дали змогу зафіксувати позитивну динаміку готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності, що свідчить про ефективність моделі та позитивний вплив запропонованих педагогічних умов забезпечення професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін. Зросла кількість студентів з високим рівнем професійної готовності до професійної діяльності в експериментальних групах. У них зменшився відсоток студентів із низьким рівнем готовності до професійної діяльності. 
Проведене дослідження не розв’язує всіх аспектів досліджуваної проблеми. До подальших напрямів дослідження ми відносимо розробку системи методичного забезпечення проведення позааудиторних занять з суспільно-гуманітарних дисциплін на основі інтегративного підходу та дослідження можливості формування цілісної системи професійно спрямованої підготовки майбутніх фахівців міжнародного права.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2016.
У дисертації визначено структуру готовності майбутніх фахівців міжнародного права до професійної діяльності: мотиваційно-орієнтаційний, когнітивно-інтегративний та ситуативно-діяльнісний компоненти), визначено критерії їхньої сформованості та показники. Сформульовано та теоретично обґрунтовано педагогічні умови забезпечення професійної спрямованості підготовки майбутніх фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін (орієнтація на професійно спрямовану інтеграцію знань і вмінь з гуманітарних та фахових дисциплін фахівців у галузі права; забезпечення інтеграції професійно спрямованої гуманітарної та фахової підготовки фахівців міжнародного права; реалізація інтегрованого змісту, форм та методів професійно спрямованої підготовки майбутніх фахівців міжнародного права для студентів спеціальності «Юрист-міжнародник, перекладач»).
Доповнено варіативну частину підготовки майбутніх фахівців у галузі міжнародного права інтегрованим курсом «Міжнародне право з основами країнознавства та політології». Розроблено модель реалізації професійної спрямованості підготовки фахівців міжнародного права у процесі вивчення гуманітарних дисциплін. 
Ключові слова: фахівці міжнародного права, професійна спрямованість, професійна підготовка, готовність до професійної діяльності, знання та вміння, інтеграційний підхід, педагогічні умови, модель, гуманітарні дисципліни.

Савка И. В. Профессиональная направленность подготовки будущих специалистов международного права в процессе изучения гуманитарных дисциплин. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2016.
В диссертации определена структура готовности будущих специалистов международного права к профессиональной деятельности, которая предполагает наличие взаимосвязанных компонентов (мотивационно-ориентационный, когнитивно-интегративный и ситуативно-деятельностный), определены критерии сформированности компонентов и их показатели. Сформулированы и теоретически обоснованы педагогические условия обеспечения профессиональной направленности подготовки будущих специалистов международного права в процессе изучения гуманитарных дисциплин (ориентация на профессионально направленную интеграцию знаний и умений гуманитарных и профессиональных дисциплин специалистов в области права; обеспечение интеграции профессионально направленной гуманитарной и профессиональной подготовки специалистов международного права; реализация интегрированного содержания, форм и методов профессионально направленной подготовки будущих специалистов международного права для студентов специальности «Юрист-международник, переводчик»).
Вариативная часть подготовки будущих специалистов в области международного права дополнена интегрированным курсом «Международное право с основами страноведения и политологии». Разработана модель реализации профессиональной направленности подготовки специалистов международного права в процессе изучения гуманитарных дисциплин.
Ключевые слова: специалисты международного права, профессиональная направленность, профессиональная подготовка, готовность к профессиональной деятельности, знания и умения, интеграционный подход, педагогические условия, модель, гуманитарные дисциплины.

Savka I. V. Professional Orientation in Training of the Future Specialists in International Law in the Process of Humanities Studying. – Manuscript.
Thesis for a degree Candidate of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.04 – Theory and Methods of Professional Education. – Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2016. 
The structure of the readiness of International law future specialists to the profession is determined. It provides such interrelated components as motivational orientation, cognitive-integrative and situational activity. There is grounded the concept of the formation of readiness for professional work as a system of consecutive pedagogical influences on motivational-volitional, intellectual-semantic and procedural student-activity areas, which is provided by the professionally oriented training of the future specialists in International law based on an integrative approach. There is determined the formation criteria of the motivational orientation, cognitively-integrative, situational-activity components which are the indices of the criteria of the readiness of the future specialists to the profession. On the basis of the selected criteria three levels of readiness to the profession of the future experts in International law have been defined. Professionally-directed discipline «International Law with the elements of Political science and Country studies» is suggested as a supplementary variable part of training of the future experts in International law.
The model of professionally oriented humanitarian training of the specialists in International law is drafted which enhances the educational potential of foreign language education of the students. The use of this model makes it possible to increase the level of the successful training of the future experts in International law. The main methodological approaches to the formation of professionally directed training of the future specialists in International law have been selected. They are competence, which is determined to show the basic requirements for International Law experts and specifies the content and procedural aspects of professional training; integrative as the main means of professionally oriented training; system as a way to get the final result in studying: the integrated system of professionally directed training of the future International law experts. The teaching principles that enhance the level of professionally directed training of the future specialists in International law have been highlighted. They are: the interdisciplinary communication, the integration of knowledge and skills, the content profiling, succession in studying, the continuity of learning. A number of conceptual principles has been determined, in particular the development of integrated conceptual vision of the content of training of the future specialists in International law based on the principles of educational philosophy, methodology, pedagogy, the use of the systematic, active, cognitive and personality-based approaches; the improvement of the quality of professional training of the future International law experts and its compliance with the requirements of the modern society that demands the integration processes of the learning content.
The pedagogical conditions that effectively influence the professional orientation process for the future specialists in International law have been formulated and theoretically justified. They are: the focus on professionally oriented integration of the knowledge and skills of specialists in law; the provision of the integration of professionally directed humanitarian, professional and foreign language training of the specialists in International law; the implementation of integrated content and methods of professionally directed training of the future specialists in International law for students of the speciality «International Lawyer and Interpreter».
The content aspect of professionally directed training of the future experts in International law such as the curricula and programs, scientific and methodological textbooks, learning tools has been defined and justified. The specific opportunities of methods of the professional direction of the future specialists in International law on the principles of integrative approach (role playing games, exercise method, project method) have been considered. The survey results give the grounds to believe that the defined tasks are performed, the objectives are achieved.
Key words: international law experts, professional orientation, professional training, readiness for professional activities, knowledge and skills, integrative approach, pedagogical conditions, model, the humanities.
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