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ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ

Постановка проблеми у загальному вигляді. Туристична індустрія для багатьох країн світу є однією з найбільш прибуткових і являється основним джерелом доходів у бюджет країни. В свою чергу туризм стимулює розвиток багатьох галузей економіки: транспорт, торгівлю, малий і середній бізнес, сільське господарство, готельний бізнес і побутове обслуговування. У пострадянський період, через розруху в країні, туризм був розвинений дуже слабо. Маючи величезний потенціал природних і культурно-історичних ресурсів кожного регіону країни, туризм почав стрімко розвиватись з розвитком незалежної держави. А в передвоєнний час Україна вже увійшла в рейтинг найкращих туристичних країн Європи. [1]. Однак туристичний ринок дуже вразливий до різноманітних криз і хоча стихійні лиха оминають країну, то епідемія і війна дестабілізували розвиток туризму в країні. Багато туристичних компаній закрились чи змінили профіль своєї роботи. Частина туристичної сфери продовжує працювати на неокупованих територіях. В такій ситуації актуальними постають дослідження чинників, що створюють умови для розвитку туризму в Україні. 

Аналіз досліджень і публікацій. Питаннями перспективи розвитку туризму після закінчення російсько-української війни займались Бакало Н.В. Челембієнко К.С., Барвінок Н.В., Бойко В.О., Далевська Н.М., Горб К.Д., Крутякова Ю.П. Однак залишається актуальним дослідження збереження і розвитку туристичної сфери в умовах воєнного стану. 

Метою статті є дослідження проблем та перспектив розвитку туристичного ринку в період війни.
Виклад основного матеріалу. Вперше з часів другої світової війни туристична індустрія відчула важку кризу в зв’язку з поширенням COVID-2019, коли впродовж тривалого часу в багатьох країнах підтримувався режим самоізоляції, закрились кордони [1]. Поширення вакцинації дозволило світу зробити позитивні зрушення в багатьох секторах економіки у тому числі в туристичній сфері. На швидке відновлення цієї галузі вплинула збережена інфраструктура, психологічне виснаження людського ресурсу в умовах самоізоляції, нові напрямки розвитку туризму, віртуальний туризм. Не встигнувши оговтатись від кризи, яку спричинила пандемія, туристична галузь отримала новий виклик, який принесла російсько-українська війна. Для туристичної індустрії України стало питання не розвитку, а виживання в умовах війни. Втрата великої частини ресурсів, важке економічне становище, напружений психологічний стан населення країни, неможливість в’їзного та ділового туризму викликав загрозливу кризу для всієї галузі. 

З лютого 2022 року велика кількість готелів зачинені або вони використовуються як засоби розміщення для тимчасово переміщених осіб з окупованих територій. Велика кількість туристичних пам’яток знищені, готелі та ресторани в багатьох містах України зруйновані або пошкоджені. Велика кількість міст залишилась без туризму, а галузь міжнародного туризму здебільшого заморожена в Україні. За оцінками експертів сьогодні Україна використовує лише третину наявного туристичного потенціалу. 

Навіть території, які не є окупованими і відносно безпечні в умовах сьогодення не мають великого напливу туристів навіть на таких розкручених курортах як Моршин, Трускавець, Буковель, Східниця. І хоч кількість населення в західному регіоні збільшилась, проте біженці не є тією складовою, що поповнює дохід туристичної галузі. Однак на думку науковців відкладене відновлення туристичної індустрії не знищить даний ринок, а в подальшому змінить туризм і розкриє нові аспекти в його розвитку. Переосмислення життєвих цінностей і зміна пріоритетів спрямує до локацій, де є більше акцентів на безпеці, більше дбайливого ставлення до навколишнього середовища. Це дасть поштовх для розвитку внутрішнього туризму, медичного туризму, рекреаційного туризму, тощо. Якщо врахувати досвід Ізраїлю, Грузії та Єгипту, які змогли розвинути власну сталу туристичну індустрію в умовах збройних конфліктів та неодноразових стихійних лих, «Україну зможе врятувати професійність, порядність та відповідальність чиновників» [2], антикризові рекомендації міжнародних експертів для стабілізації розвитку туризму, які в свій час надавались Грузії, адже, на жаль, ми маємо імідж небезпечної країни. 

Звичайно, нова реальність буде диктувати інші запити від гостей: це наявність бомбосховища в закладі гостинності, генераторів, а вже потім – інших сервісів та опцій, безлімітного Wi-Fi. 

Оживити туристичну сферу можуть відносно безпечні напрямки туризму або розробка нестандартно нових маршрутів і турів. Одним із таких є розроблений українськими туроператорами туристичний маршрут «темного туризму». До співпраці запросили різних спеціалістів туристичної сфери: туристичних агентів, гідів, туроператорів і туристів. Метою «темного туризму» є приваблення іноземних туристів, які би приїздили до України та дивились на руйнування, які спричинила російська армія в Україні. Гостомель, Бучу, Бородянку, Ірпінь, Чернігів та Харків вже відвідало велика кількість людей та світових лідерів, ці міста майже щодня відвідують велика кількість журналістів. Це все слугувало великим поштовхом для розробки таких турів. Головний директор Visit Ukraine зазначає, що подібні тури можуть показати всьому світу правду та ціну, яку сплачує Україна щодня. Також це інформування більшої кількості населення про те, що зараз відбувається в Україні [3; 4]. 

В період війни має перспективи для розвитку ще один напрям туристичної сфери, а саме – психологічний туризм, який більш відомий як PSY-туризм. Даний напрямок туризму є досить поширеним у багатьох країнах світу і часто трактується як тревел-терапія чи езо-туризм. В Україні психологічний туризм є відносно новим напрямом. Найбільший його розвиток розпочався з 2014 року, тобто від початку проведення бойових дій в східних областях України. В наукових джерелах виділено декілька визначень поняття «психологічний туризм». Зазначено, що це «спеціально розроблена технологія для відновлення і підтримки психологічного здоров’я людини у сучасному світі, поєднання цікавого відпочинку з придбанням корисних психологічних умінь і навичок» [5]. Більша їх частина підкреслює значення психологічного туризму для відновлення психологічного здоров’я людини. Існують такі форми психологічного туризму: 

• похід разом з психологом і провідником; 

• закордонна поїздка, яка передбачає можливість проходження яких-небудь тренінгів; 

• екотуризм, який дає можливість людині пізнати світ, що оточує його, і набути корисних психологічних навичок. У більшості випадків еко-туристи мешкають в наметах в лоні природи [6]; 

• поїздка у велике місто, що супроводжується цікавими екскурсіями і тренінгами (цивілізований туризм). 

Перш за все психологічний туризм це новий вид відпочинку з глибинним зануренням у ресурсні стани психіки, який виник на перетині захопленості людьми подорожами і психологією, тут переплітається відпочинок (подорож) і розвиток. Він поєднує одночасно три види діяльності, які корисні і дуже ефективні: 

• відпочинок, як спосіб розслабитися і відновити сили; 

• психологічна розвантаження в супроводі професіоналів; 

• саморозвиток. 

Психологічний туризм передбачає не просто об’єднання туризму (подорожі, відпочинку і пізнання) з психологічною роботою через психотехнології, соціально-психологічні тренінги, психотерапію і консультування, але й вибудовування цілісного контекстного простору, в якому особистісний та груповий розвиток обумовлений впливом на нього соціокультурних і природних чинників середовища. 

Таким чином, в умовах війни складно розглядати туризм з економічною перспективою. Сьогодні важливо аналізувати туризм точки зору поведінки туристів під впливом емоційних факторів. Туристи хочуть втекти від повсякденності та стресу, щоб знайти нові виміри життя, новий досвід, унікальні чи нестандартні ситуації [7; 8]. В Україні можна визначити такі напрямки розвитку туризму в умовах воєнного стану: 

• створення та розробка «Маршрутів пам’яті» (для увічнення подвигу українського народу під час війни); 

• створення та розробка програми реабілітації учасників війни (санаторно-курортний напрямок); 

• робота на перспективу щодо залучення в Україну іноземних туристів. 

Досвід часткової стабілізації туризму в умовах пандемії показав, що відновлення туристичної сфери починається з внутрішнього туризму.
Висновки. Україна має всі шанси на відновлення туристичної сфери, тому що вона є дуже багата на природні та культурні об’єкти і сфера туризму. Можна констатувати, що українці почали дозволяти собі короткі подорожі країною з метою перезавантаження для того, щоб зберігати працездатність та психологічний спокій. 
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