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МЕТОДИКА ТАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ВОЛЕЙБОЛЬНОЇ КОМАНДИ ДО ЗМАГАНЬ

Постановка проблеми у загальному вигляді. Сучасний професійний волейбол входить до п’ятірки найбільш популярних в світі ігрових видів спорту. Він характеризується високою динамічністю, майстерністю окремих гравців, командного мислення та взаємодії, видовищністю виконання технічних дій в атаці та захисті. Однією з найважливіших концепцій волейболу є взаємодія між гравцями. Розробка стратегій гри є важливою частиною успіху команди. Дотримання тактики, як правило, приносить бажаний результат. Тренери повинні розробити волейбольні стратегії команди для кращої тактико-технічної підготовки гравців та встановити правила взаємодії у команді [1]. 

Аналіз досліджень та публікацій. Підготовки волейбольної команди до змагань розглядається фахівцями з метою вирішення таких складових: проведення порівняльного аналізу ефективності дій волейболістів Skazalski C, Whiteley R, Bahr R., Moras, G., Peña, J., Rodríguez, S., Silva, M., Marcelino, R., Lacerda, D. та ін.; моделювання ігрових ситуацій в нападі та захисті Gamaliy, V., Shlonska, O., Mychkovska, L., Yakusheva, Yu., Lezhniova, O., Romanenko, O. та ін.; удосконалення тактико-технічної підготовки спортсменів, їх ігрового мислення для вирішення турнірних завдань: Artemenko, B. O., Imas, Y., Borysova, O., Shlonska, O., Gamaliy V.V., Shlonska O.L., García-de-Alcaráz A., Valadés D. та ін.. 

Мета статті – висвітлення основ методики тактичної підготовки волейбольної команди до змагань. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Тактичні стратегії у волейболі, зазвичай, поділяють на атакуючі дії та дії в захисті. Групові тактичні дії гравців у нападі проявляються в певних тактичних комбінаціях – заздалегідь узгоджених і розучених взаємодіях [2]. Дії команди в захисті визначаються трьома основними моментами стану гри: прийому подачі, прийому атакуючого удару або відскоку м’яча від блоку суперника (страховка атакуючого гравця). Виконання командних дій у захисті обумовлено наступними основними факторами: особливістю атакуючих дій команди суперника, можливістю виконавчої майстерності гравців, характером подальших дій, особливістю ігрової ситуації [3]. Всі можливі випадки зазначених факторів команда повинна вміти передбачити і підготувати методи і способи протидій. 

У сучасному волейболі успішність змагальної діяльності кваліфікованих спортсменів залежить від багатьох факторів, головним з яких, на нашу думку, є тактична та технічна підготовка. Однією з найважливіших тенденцій розвитку сучасного волейболу є застосування різних тактичних дій, які забезпечують високу результативність у змагальній діяльності [4].
Першочерговим завданням кожного тренера, що починає працювати з командою є оцінка фізичних, функціональних та ігрових можливостей гравців [6]. Не менш важливим завданням тренера є психолого-педагогічні вміння налаштувати гравців на досягнення високого спортивного результату, сформувати мотивацію кожного гравця і команди в цілому на кожну гру та окремі змагання [7]. За умови організації та підтримання позитивної психологічної атмосфери в колективі можливе вирішення спортивних завдань, які стоять перед командою. 

Тактична підготовка команди до гри включала наступні етапи: 

1. Вивчення тактичних дій противника в іграх з іншими клубами. 

2. Аналіз переваг та слабких сторін в діях противника. 

3. Стратегічне та тактичне планування гри. 

4. Установка головного тренера на гру. 

5. Корегування дій команди під час гри. 

Пошук оптимальних шляхів підвищення ефективності у змагальній діяльності вимагає від тренера володіння об’єктивною інформацією щодо ефективності техніко-тактичних дій гравців з конкретними суперниками для наступного внесення корективів у модель змагальної діяльності. Опитування досвідчених тренерів з волейболу, педагогічне спостереження в процесі змагальної діяльності волейбольних команд, а також аналіз протоколів ігор, дають змогу визначити основні характеристики якості виконання техніко-тактичних дій волейболістами в процесі змагальної діяльності. Протоколи змагань не дозволяють провести глибокий аналіз тактичних дій команди, а лише фіксують кількість виграних очок окремими гравцями й усією командою в атаці, на блоці та подачі. 

Вивчення тактичних дій противника в іграх з іншими клубами ми здійснювали на основі аналізу статистичних даних волейбольних матчів за допомогою програми «Datavolley2007 Professional», яка дозволяла провести аналіз тактико-технічних дій команд суперниць під час перегляду запису ігор, виділення моментів типових дій суперників у кінцівках партій, показати «короні удари» лідерів команди в ключових моментах зустрічі, встановити стандартні тактичні схеми дій команди противника у нападі та захисті [8]. 

Аналіз переваг та слабких сторін в діях противника проводив тренерський штаб. Він включав в себе визначення тактичної побудови взаємодії гравців команди противника під час атакуючих дій та захисті в поєднанні з встановленням напрямків розвитку атакуючих дій в кожній тактичній розстановці гравців. Тактичні дії команди противника аналізувались через визначення відсотка передач зв’язуючого гравця в зону атаки в кожній розстановці гравців. Важливим елементом аналізу дій противника був підбір відеоматеріалу, що демонструє характерні ігрові дії гравців суперника в атаці та захисті. 

Стратегічне та тактичне планування гри включало: аналіз турнірного положення команд; вивчення технічної заявки суперника на конкретну гру; спортивна розвідка (інсайдерська інформація) щодо стану здоров’я гравців команди противника, наявність травм, пошкоджень та готовності до гри окремих гравців; встановлення психологічного стану гравців; визначення мотивації гравців, їх фізичних та тактико-технічних можливостей виконати завдання тренерського штабу. 

Установка головного тренера на гру включала: 

- розбір аналітиком команди ігор суперника за допомогою програми «Datavolley 2007 Professional» та підготовленої презентації в комплексі з статистичними даними, щодо дій команди супротивника в окремих елементах (подача, прийом, атака, блок тощо); 

- демонстрація дій команди противника за допомогою мультимедійних засобів основних тактичних дій у нападі та захисті; 

- акцентування уваги гравців на окремих виконавцях (лідерів команди противника) з визначенням переваг в їх тактичних діях по напрямкам, зонам, частоті та ефективності виконання; 

- обговорення з командою власних тактичних дій для нейтралізації сильних сторін суперника, її лідерів, визначення тактичних прийомів для виграшу рівних партій; 

- доведення до гравців команди тактичного плану гри, розстановки гравців, особливостей застосування технічних прийомів в нападі та захисті; 

- встановлення меж розумного ризику в діях при виконані тактичних елементів, визначення балансу між відповідальністю за правильно виконаною технічною дією, тактичним планом на гру, та бажанням вирішити епізод однією власною дією. 

Під час установки на гру головний тренер команди використовував такі методи доведення інформації: 

- словесні методи (розбір дій гравців противника; встановлення особливостей тактики гри противника; аналіз основних напрямків атакуючих ударів противника у відповідності до зон розташування нападаючого гравця; розкриття механізмів нівелювання переваг противника; пояснення індивідуальних дій гравців в конкретних ситуаціях нападу або захисту та організації страховки; установка на гру); 

- наочні методи (відеопоказ тактики ігрових дій противника; моделювання ігрових ситуацій (алгоритм дій в стандартних ігрових ситуаціях); 

- практичні методи (відпрацювання на тренуваннях командних дій у нападі та захисті відповідно до вимог тренерського штабу). 

Корегування дій команди під час гри включало: 

– використання тайм-аутів для корегування дій команди; 

– проведення своєчасних замін; 

– тактичні паузи. 

З метою визначення ефективності тактичних дій команди та прийнятих управлінських рішень тренерського штабу після кожної гри нами проводилось опитування тренерів команди противника, які розкривали своє бачення успіхів та недоліків дій команди. 

Висновки. З’ясовано, що в системі взаємовідносин тренер-гравець-команда-тренер, велике значення має зміцнення взаємозв’язків між тренерським складом та гравцями. Завдання тренерського штабу знайти баланс між командною дисципліною, виконанням тактичної установки тренера на гру та проявом індивідуальних дій гравців під час змагань. Встановлено, що використання програми «Datavolley2007 Professional» з одночасною демонстрацією тактичних дій команди противника значно покращує візуальне сприйняття та прогнозування подальших дій гравців іншої команди. 
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