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Б. С. Крищук
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Сучасна ситуація в Україні характеризується соціально-економічною та політичною нестабільністю, значним спадом економіки, зниженням рівня життя населення, викривленням моральних цінностей у суспільстві, зростанням злочинності та насильства. Усі ці чинники призвели до втрати в соціально незахищеної категорії жінок орієнтирів на формування адекватної моделі материнської поведінки. Як наслідок – спостерігається неусвідомленість ставлення до материнства, зростання випадків відмови від новонароджених дітей, збільшення числа соціальних сиріт. Своєчасне та компетентне втручання кваліфікованого фахівця дозволяє суттєво зменшити чисельність соціальних сиріт шляхом зміщення основного акценту з розвитку мережі дитячих будинків та інтернатів у бік підтримки та соціально-педагогічної допомоги майбутнім матерям.

У контексті попередження відмов від дітей раннього віку в Україні, починаючи з 2005 р., почали активно діяти соціальні центри матері та дитини (далі – СЦМД), які й сьогодні надають допомогу (соціально-педагогічну, психологічну, правову, медичну) жінкам на сьомому-дев’ятому місяцях вагітності та матерям з дітьми віком від народження до 18 місяців, які опинилися в складних життєвих обставинах, що перешкоджають виконанню материнських обов’язків. Подібні завдання виконують соціально-психолого-педагогічні консультативні пункти при пологових будинках та пренатальних центрах, громадські організації, центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, соціальні гуртожитки та інші громадські організації, які є в кожному обласному та районному центрі України.
Особливо актуальною є необхідність підготовки компетентних фахівців, здатних надавати кваліфіковану допомогу майбутнім матерям щодо формування в них адекватної моделі материнської поведінки та сприяти проведенню повноцінного пренатального та постнатального виховання. Однак, у процесі дослідження професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів у вищих навчальних закладах встановлено відсутність навчальних дисциплін, які би формували в студентів цілісну систему теоретичних знань та практичних умінь і навичок про: способи виховання усвідомленої материнської поведінки у вагітних жінок, попередження відмови від новонароджених, профілактику соціального сирітства, пренатальну педагогіку, пренатальний розвиток дитини. Ці факти накладають негативний відбиток на формування готовності студентів до роботи в СЦМД. На доцільність цілеспрямованої діяльності в зазначеному напрямі вказує функціональний спектр обов’язків та перелік професійних умінь, серед яких – попередження життєвих криз клієнтів.

Загальні питання професійної підготовки соціальних педагогів у ВНЗ вивчали І. Богданова, Р. Вайнола, О. Гомонюк, Л. Данильчук, І. Звєрєва, А. Капська, В. Поліщук, Л. Романовська, С. Харченко та ін. Аналіз наукової літератури засвідчив, що соціально-педагогічну роботу з майбутніми матерями досліджували І. Братусь, О. Бутенко, Н. Зимівець. Педагогічну сутність батьківства розкрито в працях О. Безпалько, В. Кравця, Г. Лактіонової та ін. Усвідомлене материнство досліджували М. Лазарєв, Г. Радчук, С. Ройз, Г. Філіпова та ін. Доцільність формування пренатальної культури та культури материнства в студентському середовищі обґрунтовано в працях Л. Грабовської, Н. Максимовської, Г. Пєхоти, О. Тіунової та ін. Загальні питання підготовки фахівців до роботи з майбутніми матерями розкрито в публікаціях О. Іщук, Н. Жилки, Г. Постолюк та ін. Проте, ще й нині наявний дефіцит наукових напрацювань з проблем професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів до діяльності щодо формування усвідомленого ставлення до материнства, пренатального виховання, профілактики соціального сирітства, загалом, та до роботи з клієнтами у СЦМД зокрема. Серед актуальних педагогічних проблем є визначення діагностичного апарату для з’ясування стану готовності студентів спеціальності «Соціальна педагогіка» до роботи з жінками, які з об’єктивних чи суб’єктивних умов відмовляються від своїх дітей, розробка методичних рекомендацій викладачам у зазначеному напрямі.
Актуальність проблеми формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини підсилюється виявленими суперечностями між: 
– потребою системи вищої педагогічної освіти в компетентних фахівцях з високим рівнем професійної готовності та недостатнім рівнем реалізації відповідних для цього педагогічних умов під час професійної підготовки; 
– доцільністю вдосконалення професійної підготовки соціально-педагогічних працівників до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини і наявною сукупністю теоретичних знань з попередження відмови від дітей, пренатальної педагогіки та практичних умінь щодо формування усвідомленого батьківства, адекватної моделі материнської поведінки та виховання дитини; 
– необхідністю індивідуального підходу до формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів і недостатньою обґрунтованістю цілей, завдань, змісту, принципів його здійснення під час теоретичного навчання та практичної підготовки студентів спеціальності «Соціальна педагогіка» у ВНЗ.

Отже, актуальність проблеми, недостатня теоретична розробленість, вагоме практичне значення, а також необхідність подолання зазначених суперечностей зумовили вибір теми дисертації «Формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері і дитини».
Зв’язок роботи з науковими напрямами, планами, темами. Дослідження проводилось відповідно до тематичного плану наукових досліджень Хмельницького національного університету «Психолого-педагогічна система становлення особистості фахівця» (РК № 09400222009). Роль здобувача у її виконанні полягає в обґрунтуванні й експериментальній перевірці структурної моделі та педагогічних умов формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері і дитини, а також діагностичного інструментарію для з’ясування стану її сформованості.

Тему дисертації затверджено вченою радою Хмельницького національного університету (протокол № 10 від 22.05.2013 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 27.05.2014 р.).

Мета дослідження: визначити, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити зміст формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини шляхом реалізації в навчально-виховному процесі педагогічних умов та структурної моделі.
Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:
1. Дослідити структуру материнства та з’ясувати зміст соціально-педагогічної діяльності майбутніх соціальних педагогів у соціальних центрах матері та дитини.
2. Визначити та охарактеризувати компоненти, критерії й показники професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи у соціальних центрах матері та дитини.
3. Розробити структурну модель, визначити й теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини.
4. Експериментально перевірити ефективність розробленої структурної моделі та педагогічних умов формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини.
Об’єкт дослідження – підготовка майбутніх соціальних педагогів до професійної діяльності.

Предмет дослідження – структурна модель та педагогічні умови формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до діяльності з клієнтами соціальних центрів матері та дитини.
Для досягнення поставленої мети і розв’язання сформульованих у дослідженні завдань було використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичних – вивчення та аналіз нормативних документів, філософської, соціологічної, медичної, психолого-педагогічної літератури, навчально-методичних матеріалів – для дослідження проблеми усвідомленого ставлення до материнства; аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення, класифікація, прогнозування – для зіставляння теоретичних і практичних підходів до розуміння особливостей формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи в соціальних центрах матері та дитини; моделювання – для розробки структурної моделі формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини в процесі професійної підготовки; емпіричних – анкетування, бесіди, опитування, тестування, спостереження, узагальнення, експертне оцінювання – для встановлення стану сформованості професійної готовності студентів до роботи в СЦМД; педагогічний експеримент – для перевірки ефективності впровадження в навчально-виховний процес педагогічних умов та реалізації структурної моделі; математичної статистики – для обробки отриманих результатів, встановлення кількісних та якісних залежностей між досліджуваними явищами і процесами, визначення їх валідності та значущості.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– уперше визначено й теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини (розвиток гуманістичних ціннісних орієнтацій та особистісних якостей для роботи з попередження відмови від новонароджених дітей; впровадження навчального модулю «Основи пренатального виховання» під час формування в студентів пренатальної культури; використання елементів навчального психолого-педагогічного тренінгу для вдосконалення професійних умінь; удосконалення комунікативних умінь у галузі усвідомленого ставлення до материнства, пренатального виховання, профілактики соціального сирітства); розроблено структурну модель формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи в соціальних центрах матері та дитини, яка охоплює чотири взаємопов’язані структурні блоки: цільовий, змістовий, діяльнісний, результативний.
Удосконалено діагностичний апарат для з’ясування стану професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини за чітко визначеними компонентами (ціннісно-мотиваційний, змістовно-когнітивний, діяльнісно-конативний, особистісно-рефлексивний) та критеріями (мотиваційний, когнітивний, конативний, особистісний); визначено показники й досліджено рівні сформованості готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини (інноваційний, оптимальний, базовий, низький).
Подальшого розвитку набули теорія та практика професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини (впровадження професійно зорієнтованих практичних вправ, імітаційних та неімітаційних методів активного навчання, елементів тренінгових технологій, рольових ігор, комунікативних завдань).
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що обґрунтовано та апробовано програму психолого-педагогічного тренінгу «Професійна діяльність майбутнього соціального педагога у СЦМД»; розроблено навчальний модуль «Основи пренатального виховання» в межах навчальної дисципліни «Педагогіка сімейного виховання» для професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів; підготовлено портфоліо, яке містить практично зорієнтовані вправи, практичні ситуації, навчальні дискусії, рольові та ділові ігри, комунікативні завдання; упроваджено в професійну підготовку майбутніх соціальних педагогів інноваційні форми і методи формування професійної готовності до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини.
Практичні матеріали, розроблені автором, можуть бути використані: 1) науково-педагогічними працівниками при розробці навчальних дисциплін професійної та практичної підготовки майбутніх фахівців спеціальності «Соціальна педагогіка» та «Соціальна робота»; 2) практичними працівниками СЦМД для розробки навчально-методичних матеріалів, спрямованих на формування в жінок усвідомленого ставлення до материнства, наукових підходів до пренатального виховання, профілактики соціального сирітства та відмови від новонароджених дітей; 3) студентами для підвищення професійної компетентності в роботі з клієнтами соціальних закладів.
Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Харківської державної академії культури (довідка № 01-03-916 від 30.10.2015 р.), Хмельницького національного університету (довідка № 77 від 03.11.2015 р.), Житомирського державного університету імені Івана Франка (довідка № 375 від 05.11.2015 р.), Сумського державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка (довідка № 1951 від 20.11.2015 р.) та практику роботи Соціального центру матері і дитини у Львівській області (довідка № 137 від 10.11.2015 р.), Обласного центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді Хмельницької обласної державної адміністрації (довідка № 783 від 11.11.2015 р.), Соціального центру матері та дитини Херсонської міської ради (довідка № 214 від 16.11.2015 р.), Комунального закладу Київської обласної ради «Київський обласний соціальний Центр «Мати і дитина разом» (довідка № 49 від 20.11.2015 р.), Державного закладу «Хмельницький обласний соціальний центр матері і дитини» (довідка № 153 від 20.11.2015 р.), Харківського обласного центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді (довідка № 155 від 20.11.2015 р.), Харківського обласного соціального центру матері та дитини (довідка № 46 від 20.11.2015 р.).
Особистий внесок здобувача. Усі подані в дисертації наукові результати є здобутком автора. У роботах, опублікованих у співавторстві, особистим внеском здобувача є: [1] – розкрито сутність прив’язаності у дітей; [9] – представлено характеристику мультидисциплінарного підходу до оцінки потреб дитини та сім’ї у складних життєвих обставинах; [10] – визначено особливості професійної діяльності у соціальних центрах матері та дитини; [11] – розкрито зміст психолого-педагогічної роботи у соціальних центрах матері та дитини. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася у виступах і доповідях на наукових та науково-практичних конференціях різного рівня, серед яких: міжнародні – «Актуальні проблеми підготовки фахівців соціальної сфери» (Хмельницький, 2011), «Актуальні дослідження в соціальній сфері» (Одеса, 2014), «Соціально-педагогічна парадигма виховання: сутність та шляхи реалізації», (Ніжин, 2014), «Соціальна робота як правозахисна професія» (Чернівці, 2015), «Багатоманітність культур як педагогічна проблема» (Бердянськ, 2015); всеукраїнські – «Актуальні питання теорії та практики психолого-педагогічної підготовки фахівців за соціономічним профілем» (Хмельницький, 2011), «Професійна підготовка фахівців соціальної сфери: надбання, проблеми, перспективи» (Хмельницький, 2012), «Соціально-педагогічна діяльність у сфері дозвілля: проблеми і перспективи» (Харків, 2014), «Актуальні проблеми соціальної педагогіки та соціальної роботи» (Кам’янець-Подільський, 2015), «Соціальна робота та соціальна педагогіка: виклики сьогодення» (Тернопіль, 2015), «Актуальні проблеми підготовки фахівців соціальної роботи» (Глухів, 2015), «Філософія, методологія, психолого-педагогічні аспекти формування культури здоров’язбереження» (Тернопіль, 2015), «Соціальна підтримка сім’ї та дитини у соціокультурному просторі громади» (Суми, 2015); міжрегіональний науково-методологічний семінар «Філософія, методологія, психолого-педагогічні аспекти формування культури здоров’язбереження» (Тернопіль, 2014).
Результати дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри соціальної педагогіки та соціальної педагогіки Хмельницького національного університету (2010–2015 рр.).
Публікації. Результати дослідження висвітлено в 23 наукових публікаціях автора (19 – одноосібні), з яких 8 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема 1 публікація в зарубіжному науковому виданні), 15 – апробаційного характеру.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (321 найменування, з них – 9 видання іноземними мовами), 8 додатків на 111 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 336 сторінок друкованого тексту, основний зміст викладено на 191 сторінці. Роботу ілюстровано 12 таблицями та 6 рисунками.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет та методи, розкрито його наукову новизну, практичне значення, подано відомості про апробацію, впровадження та публікації його основних результатів.

У першому розділі – «Теоретичні підходи до формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини як педагогічна проблема» – досліджено психолого-педагогічні підходи до сутності материнства; проаналізовано зміст практичної діяльності фахівців у СЦМД; з’ясовано сутність професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи у СЦМД; визначено критерії та показники професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до цього виду діяльності.
На основі результатів аналізу праць О. Безпалько, І. Звєрєвої, В. Кравця, Г. Лактіонової та ін. встановлено, що батьківство – це соціально-психолого-педагогічний феномен, що охоплює сукупність почуттів, ціннісних орієнтацій, гуманістичних установок, очікувань і позицій, базується на батьківській відповідальності й передбачає використання адекватних стилів виховання дитини. Батьківство складається із материнства та власне батьківства. У структурі материнства представлено два аспекти (забезпечення умов для розвитку дитини; частина особистісної сфери жінки), а в його змісті чільне місце посідають операційний та ціннісно-смисловий блоки (Л. Конєва, Л. Повалій). Готовність до усвідомленого материнства передбачає ретельне виконання материнських обов’язків, які забезпечують вияв відповідальності за дитину, яка інтеріоризується крізь призму власного досвіду і забезпечує ефективне виконання ролі матері. Науковцями Т. Говорун, Н. Максимовською, О. Тіуновою доведено, що важливим виявом готовності жінки до материнства є пренатальне виховання дитини в утробі матері. 

З метою попередження відмов від новонароджених дітей, подолання дитячої безпритульності в Україні створено мережу соціальних центрів матері та дитини, у яких можуть тимчасово проживати жінки на сьомому-дев’ятому місяці вагітності та матері з дітьми віком від народження до 18 місяців, які опинилися в складних життєвих обставинах. Нормативно-правові аспекти діяльності СЦМД регулюються Законом України «Про соціальні послуги» (2003 р.) та «Типовим положенням про соціальний центр матері та дитини» (2005 р.), організаційно-педагогічні аспекти їхнього функціонування розкрито в працях О. Безпалько, І. Братусь, І. Звєрєвої, Ж. Петрочко, Г. Пєхоти, Г. Постолюк, Т. Семигіної та ін. 

Соціального педагога розглядаємо як фахівця, котрий може кваліфіковано здійснювати професійну діяльність, компетентно поставити соціальний діагноз і визначити оптимальні методи психолого-педагогічного впливу у вирішенні складної життєвої ситуації клієнтів СЦМД. Установлено, що основною метою діяльності СЦМД є розвиток відповідального батьківства-материнства, формування прихильності матері до дитини, попередження направлення дитини до інтернатних закладів, допомога клієнтам у складних життєвих обставинах. Серед професійних завдань соціального педагога головним є зміцнення зв’язку матері та дитини. Вивчення нормативних документів дозволило встановити спектр посадових обов’язків соціального педагога та його основні функції. Соціальні педагоги у СЦМД використовують конкретні технології (ведення випадку, оцінка потреб дитини та її сім’ї, соціально-педагогічна профілактика відмови від новонароджених та ін.).
З огляду на складну демографічну ситуацію в нашій країні вагомого значення набуває професійна готовність майбутніх соціальних педагогів до діяльності у СЦМД, до складу якої належать чотири компоненти: ціннісно-мотиваційний (охоплює професійно-педагогічні цінності, мотиви й інтереси діяльності); змістовно-когнітивний (забезпечує цілісність загальнонаукових та спеціальнонаукових знань з усвідомленого ставлення до материнства, попередження відмови від дитини, профілактики соціального сирітства, пренатальної педагогіки); діяльнісно-конативний (передбачає сформовані уміння та навички щодо виконання професійних завдань у СЦМД та вирішення проблем клієнтів); особистісно-рефлексивний (базується на професійно значущих якостях та сформованій рефлексії власного саморозвитку).

У структурі професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами СЦМД виокремлено чотири критерії (мотиваційний, когнітивний, конативний, рефлексивний), які відображають конкретні параметри та кожний з яких має два показники. Мотиваційний представлений такими показниками: стан розвитку ціннісно-мотиваційної сфери, сформованість потреби у вдосконаленні особистісних якостей. Когнітивний передбачає такі показники: ґрунтовність знань з пренатальної педагогіки, усвідомленість змісту професійної діяльності у СЦМД. Конативний має такі показники: сформованість умінь практичної діяльності з клієнтами СЦМД, здатність використовувати інноваційні методи та технології у роботі з клієнтами СЦМД. Рефлексія професійної готовності до діяльності у СЦМД, усвідомлення й коригування саморозвитку – показники рефлексивного критерію. Виокремлено чотири рівні готовності до зазначеного виду діяльності (низький, базовий, оптимальний, інноваційний).

У другому розділі – «Обґрунтування структурної моделі та педагогічних умов формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини» – представлено авторську структурну модель, обґрунтовано педагогічні умови та висвітлено загальні підходи до їхнього впровадження в навчально-виховному процесі ВНЗ.

З урахуванням положень педагогічного моделювання, задекларованих у роботах А. Капської, Г. Лактіонової, Л. Міщик, В. Поліщук, структурну модель розглядаємо як уявну схему, яка відтворює організацію та функціонування реального педагогічного об’єкту на основі зв’язків, ознак і характеристик досліджуваного педагогічного явища, що наочно й цілісно дозволить представити багатофункціональний процес формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи у СЦМД. В авторській моделі представлено чотири взаємопов’язані структурні блоки: цільовий, змістовий, діяльнісний та результативний (рис. 1). 

У результаті аналізу психолого-педагогічної літератури, нормативних і законодавчих актів щодо захисту материнства та дитинства, вимог до організації професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів, положень про оптимізацію та підвищення ефективності навчального процесу у ВНЗ та вивчення практики виявлено педагогічні умови, які впроваджувалися при вивченні студентами навчальних дисциплін: «Самовиховання і саморегуляція особистості», «Педагогіка сімейного виховання», «Соціальний супровід сім’ї», «Психолого-педагогічне консультування», «Психотренінг».

Перша педагогічна умова – розвиток гуманістичних ціннісних орієнтацій та особистісних якостей для роботи з попередження відмови від новонароджених дітей – впливає на вдосконалення показників ціннісно-мотиваційного компоненту готовності. Фахівець, який працює у СЦМД, має бути носієм гуманістичних ціннісних орієнтацій, що охоплюють гуманістичні ідеали, принципи і норми виховання усвідомленого ставлення до материнства, доцільності пренатального виховання. Гуманістичні особистісні якості передбачають потребу в просоціальному спілкуванні з клієнтами СЦМД та виражаються в альтруїстичних почуттях. До особистісних якостей соціальних педагогів належать тактовність, терплячість, чесність, гуманізм, оптимізм, емпатія, комунікабельність. З метою впровадження цієї умови під час вивчення навчальної дисципліни «Самовиховання і саморегуляція особистості» студентам було запропоновано професійно зорієнтовані практичні вправи («Мій професійний герб», «Аркуш професійної мети», «Магазин цінностей» та ін.) та ділові ігри («Вакансія на роботу у СЦМД», «Суд над собою» та ін.).

Для вдосконалення показників змістовно-когнітивного компоненту готовності було введено другу педагогічну умову – впровадження спеціального навчального модуля «Основи пренатального виховання» під час формування у студентів пренатальної культури. В її основу покладено концепцію виховання пренатальної культури студентів (Л. Грабовська), теоретико-практичні підходи до проектування культури материнства (Н. Максимовська), поради Л. Родіни та Т. Коптєлової щодо доцільності розробки спеціального змістового навчального модулю, спрямованого на формування ґрунтовних теоретичних знань у конкретній сфері.

Рис. 1 Структурна модель формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи в соціальних центрах матері і дитини
Пренатальна культура передбачає компетентність майбутніх соціальних педагогів у формуванні в жінок, які готуються до материнства, почуття відповідальності за пренатальний розвиток своєї дитини, в умінні виховати в майбутніх матерів моральну відповідальність, гуманну позицію стосовно дитини. Навчальний модуль «Основи пренатального виховання» мав 1,5 кредити, був складником навчальної дисципліни «Педагогіка сімейного виховання» та спрямований на реалізацію таких завдань: розглянути структуру готовності жінки до материнства; дослідити соціально-педагогічні аспекти материнства та його місця у «Я»-концепції жінки; проаналізувати симбіотичні зв’язки між матір’ю і дитиною; з’ясувати зміст пренатального виховання, встановити принципи та методи пренапедії; вивчити практичну діяльність фахівців у СЦМД. Лекції мали проблемний характер, а семінарські заняття стимулювали самостійну роботу. Під нашим керівництвом студентами було розроблено ряд інноваційних проектів («Юне материнство як соціально-педагогічна проблема», «Розвиток плоду в утробі матері на різних етапах вагітності», «Можливості пренапедії в народженні обдарованих дітей» та ін.). Використання мультимедійних презентацій допомогло підвищити сприйняття навчального матеріалу. 

З метою підвищення рівня сформованості показників діяльнісно-конативного компоненту готовності запропоновано впровадити третю педагогічну умову – використання елементів навчального психолого-педагогічного тренінгу для вдосконалення професійних умінь. В основу її обрання покладено висновки І. Ковальчук, Г. Лактіонової І. Місяченко, Н. Олексюк О. Пасічник, О. Сидоренка про те, що навчальні тренінги на основі спеціально підготовлених інструктивно-методичних матеріалів повністю відповідають сучасним вимогам професійної підготовки фахівців. Цінними в контексті впровадження цієї педагогічної умови були рекомендації, представлені у публікаціях Г. Радчук, О. Тимофіюк та О. Тіунової щодо проведення просвітницьких тренінгових програм, спрямованих на формування усвідомленого материнства та профілактики соціального сирітства. Розроблено тренінгову програму на тему «Професійна діяльність майбутнього соціального педагога у СЦМД», яка містила 10 занять, під час яких, окрім традиційних методів (вправи, міні-лекції, інформаційні повідомлення), впроваджувалися активні методи навчання (професійні проблемні ситуації, ділові ігри, групові дискусії). Тренінгова програма впроваджувалася під час вивчення майбутніми соціальними педагогами у 8 семестрі навчальних дисциплін «Психотренінг» та «Психолого-педагогічне консультування». У рамках тренінгової програми розроблено професійні ситуації («Категорії жінок, які можуть бути клієнтами консультаційних пунктів у пологових стаціонарах та жіночих консультаціях», «Нормативні положення діяльності СЦМД», «Соціально-правовий захист жінок та дітей в Україні»), ділові ігри («Портрети з життя», «Зміст та напрями діяльності СЦМД щодо забезпечення права дитини на сім’ю», «Модель оцінки потреб дитини та її сім’ї», «Турнір емоцій»), дискусії («Материнство і дитинство: проблеми та перспективи», «Основні причини відмови від новонароджених дітей», «Основні причини соціального сирітства в Україні», «Механізми формування прив’язаності в дітей раннього віку», «Можливості дослідження родинних зв’язків на основі еко-карти» та ін.).

Вагому роль у соціально-педагогічній діяльності з клієнтами СЦМД виконує спілкування, що є ефективним за наявності високого рівня розвитку комунікативних умінь. Цей аспект було покладено в основу виокремлення четвертої педагогічної умови – удосконалення комунікативних умінь у галузі усвідомленого ставлення до материнства, пренатального виховання, профілактики соціального сирітства. Обираючи цю умову, ми зважали на поради Т. Алєксєєнко, В. Брутмана, Н. Жилки, І. Звєрєвої про те, що майбутній фахівець повинен мати високий рівень комунікативних умінь, щоб змогти організувати: попередню співбесіду з жінками СЦМД; психолого-педагогічну діагностику та надати соціально-педагогічну допомогу жінкам, які перебувають в акушерсько-гінекологічних, неонатологічних та педіатричних відділеннях; розробити конкретний план соціального супроводу осіб, які проживають у СЦМД; допомогу у виконанні індивідуальних програм адаптації, реабілітації та реінтеграції жінок в соціум. Розроблено ряд комунікативних завдань, практичних вправ, рольових ігор у межах вивчення навчальних дисциплін «Соціальний супровід сім’ї» та «Психолого-педагогічне консультування».
Значне смислове навантаження для розвитку комунікативних умінь мали комунікативні завдання («Форми і методи індивідуальної соціально-педагогічної роботи з жінками у СЦМД» та «Принципи ефективного консультування»). Практичні вправи «Індивідуальне інтерв’ю», «Встановлення контакту очима», «Техніки розпитування», «Відкриті та закриті запитання», «Техніки активного вислуховування», «Резюмування» та ін. вдосконалювали невербальне спілкування. Рольові ігри «Проведення бесіди у СЦМД», «Доньки – матері», «Оцінка потреб дитини та її матері у СЦМД» формували в студентів досвід спілкування, розкривали суб’єкт-суб’єктні відносини та забезпечували рефлексію комунікативних ситуацій.
У третьому розділі – «Організація дослідно-експериментальної роботи з формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи в соціальних центрах матері та дитини» – висвітлено організацію експериментального дослідження, відображено методику практичного впровадження педагогічних умов формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи у СЦМД та здійснено аналіз й узагальнення результатів дослідження.

Дослідно-експериментальна робота проводилася за спеціально розробленою програмою і передбачала мету, завдання, базувалася на застосуванні конкретного діагностичного інструментарію, який забезпечував перевірку ефективності структурної моделі та педагогічних умов. Констатувальний етап експерименту, у якому брало участь 120 студентів, показав, що більшість майбутніх фахівців перебувають на низькому та базовому рівнях готовності. 

Формувальний етап експериментального дослідження було проведено у 2013–2015 р.р. на базі Хмельницького національного університету, до якого залучено 56 майбутніх соціальних педагогів, що навчаються на четвертому курсі, з яких сформовано КГ та ЕГ. Як свідчать результати табл. 1, на початку експерименту при проведенні вхідного контролю (ВК) студенти КГ та ЕГ перебували на однаковому рівні сформованості готовності до роботи у СЦМД. Однак, протягом проведення експерименту середній показник (СП) сформованості усіх компонентів готовності в студентів КГ зріс від 3,103 до 3,310 бала (підвищення на 0,207 бала). У ЕГ середній бал на початку першого зрізу був 3,074 бали, а у кінці – 3,852 бали (підвищення на 0,778 бала). 

Як показав підсумковий контроль (ПК), у кінці експерименту кількість студентів ЕГ, у яких встановлено інноваційний рівень за усіма компонентами професійної готовності, зріс з 14,81% до 25,93%, водночас у КГ збільшення було не суттєвим (3,45%). Істотною була динаміка підсумкового контролю в ЕГ щодо зменшення кількості студентів із низьким рівнем готовності за усіма компонентами (–37,04; –40,745; –37,04; 33,34), а підсумковий контроль для студентів з КГ був менш результативним (–10,35; –13,79; – 10,35; – 6,90). 

Таблиця 1

Зміни у сформованості професійної готовності 
майбутніх соціальних педагогів до роботи у СЦМД
	Групи
	Етапи
	Рівні готовності
	СП

	
	
	Низький
	Базовий
	Оптималь-ний
	Інновацій-

ний
	

	
	
	абс. од.
	у %
	абс. од.
	у %
	абс. од.
	у %
	абс. од.
	у %
	

	КГ

(29)
	ВК
	12
	41,38
	7
	24,14
	5
	17,24
	5
	17,24
	3,103

	
	ПК
	9
	31,03
	8
	27,59
	6
	20,69
	6
	20,69
	3,310

	ЕГ

(27)
	ВК
	11
	40,74
	7
	25,93
	5
	18,52
	4
	14,81
	3,074

	
	ПК
	1
	3,70
	9
	33,33
	10
	37,04
	7
	25,93
	3,852


Методи порівняння параметрів генеральних сукупностей за допомогою 
F-критерію підтвердили випадковість розходжень числових даних до експериментального дослідження та невипадковість після його проведення. Зокрема, числове значення F-критерію у КГ, яке становить 1,36528, не є значущим, водночас F-критерій у ЕГ перебуває у межах табличної величини від 1,6 до 1,9 і становить 1,83959. Отримані результати є свідченням досягнення поставленої мети та реалізації завдань щодо формування в майбутніх соціальних педагогів професійної готовності до роботи з клієнтами у СЦМД. 
ВИСНОВКИ

У дослідженні представлено результати теоретико-методичного обґрунтування й експериментальної перевірки ефективності структурної моделі та педагогічних умов формування в майбутніх соціальних педагогів професійної готовності до роботи в соціальних центрах матері і дитини. Результати проведеного дослідження підтвердили ефективність авторського підходу до вирішення поставлених задач та дали підстави для формулювання висновків:
1. Вивчення психолого-педагогічної літератури показало, що материнство на сучасному історичному етапі є однією із актуальних проблем наукового знання. Виявлено, що зростання чисельності дітей, від яких відмовились матері, висуває на перший план проблему педагогічної та моральної підготовки жінок до усвідомленого материнства. У структурі материнства представлено два аспекти: забезпечення умов для розвитку дитини та особистісна сфера жінки. Зміст материнства охоплює операційний та ціннісно-смисловий блоки. Встановлено, що материнська сфера містить в онтогенезі шість етапів розвитку. Основною ознакою готовності жінки до материнства є сформованість у неї відповідального ставлення до народження дитини, яка передбачає особистісну готовність, адекватну модель батьківства, мотиваційну готовність, сформованість материнських компетентностей, сформованість материнської сфери. У процесі дослідження доведено, що важливим виявом материнства є пренатальне виховання дитини в утробі матері. 

З метою попередження та подолання дитячої безпритульності та бездоглядності в Україні створено мережу соціальних центрів матері та дитини – закладів тимчасового проживання жінок на сьомому-дев’ятому місяці вагітності та матерів з дітьми віком від народження до 18 місяців, які опинилися в складних життєвих обставинах і не в змозі подолати їх за допомогою власних засобів та можливостей. Зміст соціально-педагогічної діяльності у цих центрах передбачає здійснення комплексу заходів, спрямованих на мобілізацію особистісних ресурсів жінки для забезпечення повноцінної реалізації материнської функції, надання їй психологічної та соціально-педагогічної підтримки. Проаналізовано основну мету діяльності соціального педагога в центрі, досліджено його професійні завдання, вивчено посадові обов’язки та з’ясовано зміст конкретних психолого-педагогічних технологій його діяльності.

2. Доведено, що ефективність і якість послуг, які надаються соціальним центром матері та дитини залежить від готовності соціальних педагогів ефективно виконувати професійні обов’язки та забезпечувати потреби клієнтів. Професійну готовність майбутнього соціального педагога до роботи у СЦМД визначаємо як інтеґративне особистісне і соціально-психологічне утворення, що становить єдність ціннісно-мотиваційного ставлення до соціально-педагогічної діяльності щодо попередження відмови від дітей і професійні знання у галузі усвідомленого ставлення до материнства, пренатального виховання, вміння та навички з профілактики соціального сирітства. Структура готовності передбачає складний синтез взаємопов’язаних ціннісно-мотиваційного, змістовно-когнітивного, діяльнісно-конативного та особистісно-рефлексивного компонентів. Складність структури професійної діяльності у СЦМД зумовила необхідність визначення конкретних критеріїв та показників готовності, до яких належать: мотиваційний (стійкий пізнавальний інтерес, професійна мотивація роботи з клієнтами СЦМД); когнітивний (усвідомлені системні знання про професійну діяльність у СЦМД та надання соціальних послуг клієнтам цих структур); конативний (усвідомлені системні уміння та навички в галузі реалізації професійної діяльності з клієнтами СЦМД готовність до самостійної роботи у СЦМД, уміння самостійно організовувати та реалізовувати роботу); рефлексивний (уміння визначати ефективність професійної діяльності з клієнтами СЦМД; сформовані знання та навички самодіагностування та самоконтролю). У процесі дослідження виокремлено чотири рівні готовності – інноваційний, оптимальний, базовий та низький.

3. В основу розробки структурної моделі формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами СЦМД покладено конкретні методологічні засади та педагогічні вимоги, що ставляться до процедури педагогічного моделювання. Модель розглядаємо як уявну схему, яка відтворює організацію та функціонування реального педагогічного об’єкту на основі зв’язків, ознак і характеристик досліджуваного педагогічного явища, що наочно й цілісно дозволить представити складний, багатофункціональний, тривалий процес формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи у СЦМД. На основі використання компонентного, структурного, функціонального і параметричного аналізу в авторській моделі представлено чотири взаємопов’язані структурні блоки: цільовий (соціальне замовлення держави, мету, завдання, основні підходи та принципи), змістовий (компоненти готовності, теоретичну та практичну підготовку та педагогічні умови), діяльнісний (методи, форми та засоби), результативний (етапи професійної підготовки, рівні готовності та результат).

Педагогічні умови розглядаємо як сукупність додаткових чинників та динамічних регуляторів, спеціально впроваджених у навчально-виховний процес для покращення формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами СЦМД. Визначено чотири педагогічні умови: розвиток гуманістичних ціннісних орієнтацій та особистісних якостей для роботи з попередження відмови від новонароджених дітей; впровадження навчального модулю «Основи пренатального виховання» під час формування у студентів пренатальної культури; використання елементів навчального психолого-педагогічного тренінгу для вдосконалення професійних умінь; удосконалення комунікативних умінь в галузі усвідомленого ставлення до материнства, пренатального виховання, профілактики соціального сирітства. 

4. Експериментально доведено, що впроваджені педагогічні умови впливали на розвиток гуманістичних особистісних якостей (тактовності, терплячості, гуманізму, оптимізму, емпатії, комунікабельності) та ціннісних орієнтацій шляхом запровадження конкретних професійно зорієнтованих практичних вправ; формування пренатальної культури на основі впровадження навчального модуля «Основи пренатального виховання», що передбачав використання імітаційних (метод проектів, мультимедійні методи) та неімітаційних (проблемні лекції та інноваційні семінарські заняття) методів активного навчання; вдосконалення практичних умінь і навичок та набуття соціально-професійного досвіду в організації діяльності з клієнтами СЦМД, на основі участі студентів у тренінговій програмі «Професійна діяльність майбутнього соціального педагога у СЦМД»; удосконалення спеціальних комунікативних умінь в галузі усвідомленого материнства, пренатального виховання, профілактики соціального сирітства на основі практичних вправ та рольових ігор. 

Експериментальне дослідження підтвердило ефективність розробленої структурної моделі та виокремлених педагогічних умов формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи у СЦМД та передбачених ними педагогічних механізмів їх впровадження і надало змогу виявити позитивну динаміку результатів експерименту. Кількість студентів експериментальної групи, у яких встановлено інноваційний рівень усіх компонентів професійної готовності, зріс на 11,12%, водночас у контрольній групі лише на 3,45%. Суттєвою була динаміка у ЕГ щодо зменшення кількості студентів із низьким рівнем готовності за усіма компонентами (–37,04; –40,745; –37,04; 33,34), а в студентів з КГ результати були не такими суттєвими (–10,35; –13,79; – 10,35; – 6,90). Результативність формувального етапу експерименту перевірялася на основі порівняння дисперсії за допомогою F-критерію (р=5%). Встановлено, що числове значення F-критерію у КГ не входить у визначені межі та не є значущим і математично достовірним, водночас F-критерій у ЕГ перебуває у межах табличної величини від 1,9 до 1,6 і становить 1,83959. Отримані результати є свідченням правильності авторського підходу до формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами СЦМД. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами СЦМД. Потребують більш ґрунтовного вивчення питання узагальнення європейського та світового досвіду підготовки майбутніх фахівців до роботи з попередження відмови від новонароджених дітей та профілактики соціального сирітства. Доцільно зосередити увагу на стимулюванні студентів до саморозвитку в зазначеному аспекті через впровадження інноваційних освітніх технологій.
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АНОТАЦІЇ

Шеремет А. М. Формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері і дитини. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2016.

У дисертації на основі аналізу наукової літератури досліджено сутність та структуру материнства й готовності жінки до материнства. Акцентовано увагу на змісті практичної діяльності майбутніх соціальних педагогів у соціальних центрах матері та дитини. У процесі дослідження охарактеризовано сутність та визначено компоненти, критерії й показники професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини. Розроблено й експериментально перевірено структурну модель формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини. Теоретично обґрунтовано сукупність педагогічних умов формування професійної готовності майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини і розглянуто методику їхньої реалізації в навчально-виховному процесі. Результати дослідження показали ефективність авторського підходу до формування в студентів спеціальності «Соціальна педагогіка» професійної готовності до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини.

Ключові слова: майбутні соціальні педагоги, професійна готовність до роботи у соціальних центрах матері та дитини, клієнти, компоненти, критерії, показники, структурна модель, педагогічні умови.
Шеремет А. М. Формирование профессиональной готовности будущих социальных педагогов к работе с клиентами социальных центров матери и ребенка. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2016.

В диссертации на основе анализа научной литературы исследована сущность материнства. В структуре материнства отображены операционный и ценностно-смысловой блоки. В процессе исследования доказано, что важным проявлением готовности к ответственному материнству является пренатальное воспитание ребенка в утробе матери. Социально-педагогическая работа в социальных центрах матери и ребенка (СЦМР) предусматривает осуществление комплекса мероприятий, направленных на мобилизацию личностных ресурсов женщины для обеспечения полноценной реализации материнской функции, предоставление ей психологической и социально-педагогической поддержки. Проанализированы основные цели деятельности социального педагога в СЦМР, исследованы его профессиональные задачи, изучены его должностные обязанности и выяснено содержание конкретных психолого-педагогических технологий его деятельности.

На основании анализа психолого-педагогической литературы установлена сущность готовности будущих социальных педагогов к работе в социальных центрах матери и ребенка. Структура готовности предполагает сложный синтез взаимосвязанных ценностно-мотивационного, содержательно-когнитивного, деятельностно-конативного и личностно-рефлексивного компонентов. Сложность структуры профессиональной деятельности с клиентами в СЦМР обусловила необходимость определения критериев готовности (мотивационный, когнитивный, конативный, рефлексивный), каждому из которых отвечали по два показателя.

С использованием компонентностного, структурного, функционального и параметрического анализа была разработана структурная модель формирования профессиональной готовности будущих социальных педагогов к работе с клиентами СЦМР, в которой представлены четыре структурных блока. Целевой включает социальный заказ государства, цели, задачи, основные подходы и принципы; содержательный объединяет компоненты готовности, теоретическую и практическую подготовку и педагогические условия; в деятельностный блок вошли методы, формы и средства; результативный базируется на этапах профессиональной подготовки, степени готовности и результате.
Для обеспечения максимальной эффективности процесса формирования у студентов специальности «Социальна педагогика» профессиональной готовности к деятельности в СЦМР была внедрена совокупность педагогических условий (развитие гуманистических ценностных ориентаций и личностных качеств для работы по предупреждению отказа от новорожденных детей; внедрение учебного модуля «Основы пренатального воспитания» при формировании у студентов пренатальной культуры; введение элементов учебного психолого-педагогического тренинга для совершенствования профессиональных умений; ориентация на совершенствование специальных коммуникативных умений в области осознанного отношения к материнству, пренатального воспитания, профилактики социального сиротства) и рассмотрена методика их реализации.

Эффективность внедрения структурной модели и педагогических условий формирования профессиональной готовности будущих социальных педагогов к работе в социальных центрах матери и ребенка определены по результатам эксперимента. В целом, результаты исследования показали эффективность авторского подхода к формированию у студентов специальности «Социальная педагогика» профессиональной готовности к работе с клиентами СЦМР.

Ключевые слова: будущие социальные педагоги, профессиональная готовность к работе в социальных центрах матери и ребенка, клиенты, компоненты, критерии, показатели, структурная модель, педагогические условия.

Sheremet A. М. Formation of Professional Readiness of the Future Social Workers to Work with Clients of Mother and Child Social Centers. – Manuscript.
Thesis for a degree Candidate of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.04 – Theory and Methods of Professional Education. – Khmelnytskyi Humanitarian-Рedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2016. 

In the dissertation on the basis of the analysis of the scientific literature the essence and structure of maternity and readiness of women to motherhood have been examined. The attention is focused on the content of practical activity of the future social pedagogues in the social centers of mother and child. In the process of the research the nature has been characterized and the components, criteria and indicators of the future professional social pedagogues’ readiness to work with the clients of social centers of mother and child have been determined. Structural model of forming professional readiness of the future social pedagogues to work with the clients of social centers of mother and child has been worked out and verified experimentally. The set of pedagogical conditions of forming professional readiness of the future social pedagogues to work with the clients of social centers of mother and child has been theoretically grounded, and the technique of its implementation in the educational process has been studied. The results of the research showed the effectiveness of the author's approach to the formation of the students of speciality «Social Pedagogy» professional readiness to work with the clients of social centers of mother and child. 
Key words: future social pedagogues, professional readiness to work in social centers of mother and child, components, criteria, indicators, structural model, pedagogical conditions.
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творчий (інноваційний)





Етапи професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів





Методи


1) імітаційні: проекти, практичні ситуації, дискусії, ділові ігри, розігрування ролей; мультимедійні;


2) неімітаційні: проблемні лекції; інноваційні семінарські заняття; дискусії, психодрама





Форми


Фронтальні (лекція-діалог, семінари, практичні заняття, консультації), групові (дискусії, робота в малих групах, мозковий штурм, круглий стіл) індивідуальні (педагогічні етюди, педагогічний колаж, самостійна робота)





Засоби


матеріальні: технічні засоби (візуальні, аудіо- та аудіовізуальні); знакові: посібники, підручники, методичні та дидактичні матеріали, відеофільми, імітаційні моделі





ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ:


1) розвиток гуманістичних ціннісних орієнтацій та особистісних якостей для роботи з попередження відмови від новонароджених дітей; 2) упровадження спеціального навчального модуля під час формування у студентів пренатальної культури; 3) використання елементів навчального психолого-педагогічного тренінгу для вдосконалення професійних умінь; 4) удосконалення комунікативних умінь в галузі усвідомленого ставлення до материнства, пренатального виховання, профілактики соціального сирітства 





Мета: сформувати професійну готовність майбутніх соціальних педагогів до роботи з клієнтами соціальних центрів матері та дитини





Соціальне замовлення держави на підготовку висококомпетентних та конкурентоздатних соціальних педагогів, готових до професійної діяльності з різними групами клієнтів, що потрапили в складні життєві обставини





Принципи: 1) принципи соціальної педагогіки; 2) специфічні (мотивації, проблемності, технологізації)





Підходи: системний, особистісний, акмеологічний, діяльнісний, компетентнісний





Навчальні дисципліни


«Самовиховання і саморегуляція особистості»


«Педагогіка сімейного виховання», «Соціальний


 супровід сім’ї», 


«Психолого-педагогічне консультування», «Психотренінг»





Навчальна практика на базі СЦМД та ЦСССДМ, психолого-педагогічних консультпунктів при пологових стаціонарах, пренатальних центрах, жіночих консультаціях, соціальних гуртожитках, кризових центрах











Компоненти готовності:





ціннісно-мотиваційний; змістовно-когнітивний; діяльнісно-конативний; особистісно-рефлексивний








