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РУХЛИВІ ТА СПОРТИВНІ ІГРИ У ФІЗИЧНОМУ ВИХОВАННІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Постановка проблеми у загальному вигляді. Формування, збереження, зміцнення та відновлення здоров’я молодого покоління – одне з пріоритетних завдань освіти. Формування особистості дитини розпочинається у дошкільному віці в процесі організації освітньої діяльність в закладах дошкільної освіти. В означений період відбувається інтенсивний розвиток особистісних механізмів поведінки, формування нових рухових, психомоторних, інтелектуальних та морфофункціональних взаємозв’язків як особистості [2]. Серед різноманітних форм і засобів фізичного виховання дітей дошкільного віку, ігрова діяльність є важливим напрямом їх гармонійного розвитку. Використання в дошкільному віці ігор з елементами спорту, як засобу і форми організації фізичного виховання, забезпечує всебічний розвиток дитини, створює умови для фізкультурно-оздоровчої діяльності закладу дошкільної освіти, забезпечує реалізацію спортивно-ігрової компетентності, яка передбачена Державним стандартом дошкільної освіти, а саме Базовим компонентом дошкільної освіти [1]. 

Аналіз досліджень та публікацій. Науково-методичне обґрунтування системи фізичного виховання дошкільнят розкрито в роботах: Е. Вільчковського, Н. Гнесь, Т. Левченкова, Н. Пангелової; А. Старченко, О. Філімонова та ін. Організація ігрової діяльності на заняттях з фізичної культури дошкільнят висвітлена в працях: Г. Антонової, Ю. Бабачук, О. Богініч, Б. Еріка, С. Катерина, В. Пасічник, В. Розгон та ін. 

Мета статті – встановлення особливостей застосування рухливих та спортивних ігор у фізичному вихованні дітей дошкільного віку. 

Виклад основного матеріалу. Фізична активність дітей дошкільного віку є беззаперечною умовою гармонійного розвитку особистості дитини. Низка психолого-педагогічних досліджень свідчать про те, що рух для дитини є необхідною умовою її розвитку. Зокрема в Базовому компоненті дошкільної освіти у варіативній складовій визначено, що заняття з використанням елементів спортивних ігор сприяють закріпленню та вдосконаленню рухових умінь та навичок, розвитку в дітей фізичних якостей, дозволяють задовольнити їхні інтереси й потреби в руховій сфері, навчити володіти своїм тілом (управляти рухами), стабілізувати почуття й емоції, розвинути не тільки фізичні, а й психічні, інтелекту альні та морально-вольові якості [2]. 

Значну потребу в русі діти зазвичай прагнуть задовольнити в іграх. Рухливі ігри є ефективним засобом розвитку і вдосконалення рухів дітей, зміцнення і загартовування їх організму. Цінність рухливих ігор в тому, що вони ґрунтуються на різних видах життєво необхідних рухах, і в тому, що ці рухи виконуються в найрізноманітніших умовах. Через рухливі ігри здійснюється зв’язок фізичного виховання з моральним, розумовим, естетичним, духовним [3]. Емоційна піднесеність в грі дозволяє: 

– формувати життєво необхідні навички та вміння, які широко застосовуються в побутових умовах і трудової діяльності; 

– домагатися високої рухової активності, яка сприяє, засвоєнню і вдосконаленню рухових умінь і навичок; 

– збагатити руховий досвід і вміння управляти тілом в складних умовах, що позитивно впливає на засвоєння техніки і тактики спортивних ігор; 

– розвивати рухові якості (силу, швидкість, витривалість, спритність, гнучкість); 

– формувати систему знань, засвоєння яких сприяє підвищенню загальноосвітньої культури і дозволяє забезпечити свідому основу оволодіння різними видами рухової діяльності [4]. 

Рухливі ігри у фізичному вихованні дошкільників підбираються з урахуванням віку, стану здоров’я, індивідуальної схильності та інтересів дитини. Рухливі ігри виявляють різнобічний вплив на фізичний розвиток і оздоровлення дітей. Правильно організовані рухливі ігри благотворно впливають на ріст, розвиток і зміцнення опорно рухливого апарату, сприяють формуванню правильної постави [5]. 

Різноманітні ігрові рухи вимагають залучення всіх м’язових груп в роботу, посилюють кровообіг, активізують роботу легень, що сприяє насиченню організму киснем, підвищенню загального життєвого тонусу. Інтенсивна м’язова діяльність сприяє розвитку гнучкості скелета, рухливості суглобів, збільшує м’язову силу, розвиває необхідну координацію. Ігри сприяють розвитку моторики гравців, зменшенню загальмованості, вмінню співвідносити рухи у відповідності до завдання. Таким чином, рухливі ігри цілісно впливають на організм дітей, активізують взаємопов’язані функції органів і систем організму, у тому числі і нервової системи, що у свою чергу підвищує функціональний рівень всієї психічної діяльності [4]. 

Особливо цінним в організації фізкультурно-оздоровчої діяльності дітей дошкільного віку є проведення спортивних ігор, зокрема на свіжому повітрі взимку і влітку, оскільки при цьому значно посилюється обмін речовин зі зростанням притоку кисню, що позитивно впливає на організм. У роботі з дітьми дошкільного віку використовуються лише елементи спортивних ігор, техніка яких є доступною та корисною дітям дошкільного віку [5]. На основі цих розучених дітьми елементів можуть бути організовані ігри, які проводяться за спрощеними правилами. 

Ігрова діяльність на заняттях з фізичної культури є оптимальним підґрунтям ефективності методики розвитку рухових умінь. Вона сприяє подальшому навчанню дітей основам техніки, що застосовується у найбільш популярних спортивних іграх [6]. Рухливі та спортивні ігри відрізняються, насамперед, своїм завданням. Рухливі ігри використовують для загальної фізичної підготовки, спортивні ігри спрямовані на формування спеціальних рухових умінь необхідних під час занять спортом. Реалізація окреслених завдань забезпечить формування спортивно-ігрової компетентності дітей дошкільного віку, а саме здатності дитини до пізнання та усвідомлення власної приналежності до обраного виду спортивної гри; спрямування психомоторної діяльності на досягнення умовної мети, дотримання єдиних правил спортивної діяльності як індивідуально, так і в команді, які спрямовані на досягнення найкращого результату; вміння грати в спортивну гру за спрощеними правилами [7]. 

Плануючи роботу з формування спортивно-ігрової компетентності дітей, вихователям слід враховувати той факт, що діти дошкільного віку не можуть виконувати низки технічних прийомів та тактичних комбінацій спортивної гри. Дітям доступне виконання лише початкових елементарних прийомів або окремих простих комбінацій спортивної гри [8; 9]. Дозування фізичних навантажень, підвищення рівня складності ігрових дій має здійснювалися з урахуванням вікових та індивідуальних можливостей дітей. Систематичність та цілеспрямованість роботи з навчання дітей елементів спортивної гри забезпечує якість ігрових дій, що обумовлено постійним розширенням обсягу технічних прийомів та дій, а також накопиченням ігрового та змагального досвіду [10]. 

Відповідно освітніх програм для закладів дошкільної освіти зазначено, що обов’язковим у старшому дошкільному віці є освоєння базових елементів спортивних ігор, таких як баскетбол, футбол, бадмінтон, шахи, настільний теніс, городки. Формування умінь та навичок виконання елементів спортивних ігор відбувається таким чином щоб були відсутні елементи контактної боротьби. Тобто ігрові дії спрямовані на оволодіння технікою виконання окремих елементів (ведення м’яча, виконання кидків, ударів тощо). Змагальна діяльність здійснюється у вигляді естафет з використанням дитячого спортивного інвентарю, виконанні вправ на влучність та вправ для розвитку спритності [6]. 

Таким чином, формування в дітей дошкільного віку спортивно-ігрової компетентності реалізується, враховуючи наступні умови: 

– виховання мотиваційної готовності дитини до опанування певного виду спортивної гри;
– створення розвивального предметно-ігрового середовища і простору для самостійного виконання дітьми рухових дій, передбачених правилами гри; 

– попереднє формування в дітей орієнтовної основи рухових дій у вигляді знань і уявлень про рухове завдання, способи та умови її вирішення на основі виділення основних компонентів техніко-тактичної підготовки; 

– побудова тренувального процесу в ігровій формі [7]. 

Висновки. Використання рухливих та ігор з елементами спорту у фізичному вихованні дітей дошкільного віку дозволяє задовольнити їх інтереси і потреби в руховій активності, навчити володіти своїм тілом, стабілізувати почуття і емоції, розвинути не тільки фізичні, але і психічні, інтелектуальні та морально-вольові якості. 
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