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ІНДИВІДУАЛЬНИЙ ПІДХІД У ФІЗИЧНОМУ ВИХОВАННІ ШКОЛЯРІВ

Постановка проблеми. Необхідність індивідуального підходу до навчання школярів викликана тією обставиною, що будь-який вплив на дитину обумовлений індивідуальними особливостями формування, розвитком, сприйняття зовнішньої інформації через «внутрішні умови», без урахування яких неможливий по-справжньому дієвий процес виховання. Всебічний розвиток кожної людини припускає важливу умову – виявлення творчого потенціалу особи, формування індивідуальності як вищого рівня її розвитку [1]. 

Аналіз досліджень та публікацій. На необхідності застосування індивідуального підходу у фізичному вихованні учнівської молоді звертають увагу Г.Л. Апанасенко, Т.Ю. Круцевич, О.А. Томенко, Б.М. Шиян та інші. Окремі аспекти використання індивідуальних навантажень у шкільному фізичному вихованні подані у дослідженнях таких науковців: Ю.В. Васькова, І.В. Іваній, І.А. Салука, О.М. Школа та інші. 

Мета статті – аналіз проблеми індивідуального підходу у фізичному вихованні школярів. 

Виклад основного матеріалу. Індивідуальний підхід розглядається в педагогіці як один із найважливіших принципів навчання і виховання та визначається як діяльність викладача, що передбачає зміну засобів і організаційних форм навчально-виховної роботи з урахуванням індивідуальних особливостей дітей. Ідея індивідуалізації роботи учнів на уроках фізичної культури базується на врахуванні природного різноманіття морфофункціональних властивостей організму кожної конкретної дитини. Обґрунтуванням даної ідеї покладено в основу багатьох експериментальних досліджень [2; 3; 4]. Встановлено, що представники різних типів конституції тіла суттєво відрізняються не тільки за показниками фізичного розвитку, але й, в цілому, низкою характеристик нейрофізичного статусу особистості, в тому числі, руховими можливостями [5]. Такі відмінності зумовлені насамперед вродженими особливостями організму. 

Визначення індивідуальних властивостей і здібностей допомагає вибрати оптимальну інтенсивність і обсяг окремих вправ, навчального заняття, значно підвищуючи їх ефективність внаслідок використання дидактичних принципів доступності, послідовності, індивідуалізації і свідомого ставлення до рухової активності [6; 7]. 

У практиці фізичного виховання критеріями індивідуального підходу є врахування таких ознак, як: 

• рівень здоров’я учня; 

• рівень фізичного розвитку; 
• ступінь рухової підготовленості; 

• статева приналежність; 

• тип статури; 

• стадії статевого дозрівання; 

• індивідуальні особливості особистості; 

• інтерес до певного виду спортивної діяльності. 

Рівень інтересу до фізичного виховання у підлітків недостатньо високий. З віком у школярів спостерігається тенденція до зниження інтересу і появи навіть негативного ставлення до фізичної культури. На ставлення підлітків до фізичного виховання впливають такі основні фактори як: недостатня освітня діяльність та популяризація занять спортом, відсутність спортивної бази, наявність сучасних спортивних секцій, нераціональний розподіл вільного часу, поганий стан здоров’я. Основними мотивами занять фізичними вправами для підлітків є можливість: покращити рівень фізичної підготовленості; брати участь у змаганнях; отримання спортивних розрядів, поліпшити стан здоров’я, навчитися новим спортивним рухам та техніки фізичних вправ, покращити свої оцінки [8]. 

Висновок. Індивідуальний підхід на уроках фізичної культури визначає різне співвідношення засобів, методів, форм педагогічного впливу відповідно до індивідуальних та групових особливостей підлітків. Дозування фізичних навантажень передбачає різні обсяг, інтенсивність, тривалість відпочинку з урахуванням рівня фізичного стану учнів. Специфіка індивідуального підходу до навчання школярів полягає в тому, що ускладнення програмових вимог здійснюється переважно за рахунок якісних показників у виконанні фізичних вправ. 
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