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ЗАВДАННЯ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Постановка проблеми у загальному вигляді. Період дошкільного навчання є одним із найбільш відповідальних періодів життя людини у формуванні фізичного здоров’я і культурних навичок, що забезпечують його вдосконалення, зміцнення і збереження в майбутньому. Досягнення оптимального рівня фізичного здоров’я та фізичного розвитку дітей дошкільного віку служить одним з критеріїв ефективності організації навчально-виховного процесу в закладах дошкільної освіти [1]. 

Аналіз досліджень та публікацій. Закономірності фізичного виховання дітей дошкільного віку досліджували такі вчені: Ю. Аркін, Г. Бєлєнька, О. Курок, В. Гориневський, Е. Вільчковський, Н. Денисенко, Л. Красюк, Н. Москаленко, А. Огністий, Н. Пангелова та ін. 

Мета статті – визначення завдань та змісту фізичного виховання дітей дошкільного віку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Метою фізичного виховання, є формування фізично розвинутої людини, зміцнення здоров’я та підвищення її працездатності. Ця мета відображає суспільні та особисті інтереси кожної людини. Вона реалізується у вигляді конкретних матеріальних показників: рівня здоров’я, фізичного розвитку, рухової підготовленості та творчого довголіття. 

Мета фізичного виховання має об’єктивний характер, тому що вона відображає потребу суспільства у всебічно фізично підготовлених людях для творчої праці та інших суспільно важливих видів діяльності [2].
Науковці зазначають, що головний зміст занять фізичною культурою у закладах дошкільної освіти полягає в оволодінні дитиною життєво необхідними навичками: 

– опанування основ особистої гігієни (охайність, чистота тіла, одягу, взуття, особиста гігієна, дотримання режиму дня, своєчасний сон та харчування, раціональна організація активної діяльності й відпочинку); 

– загартовування організму (прогулянки, заняття на свіжому повітрі які здійснюють його з використанням природних факторів – сонця, повітря, води); 

– виконання фізичних вправ, які спрямовані на розвиток координації рухів, розвиток спритності, кмітливості, ознайомлення з новими видами рухової діяльності, формування загальної культури поведінки та культури виконання фізичних вправ [3; 4]. 

Завдання фізичного виховання дітей дошкільного віку поділяють на три групи: 

1. Оздоровчі завдання. Це збереження та зміцнення здоров’я дітей, загартовування організму, підвищення його опору шкідливим впливам зовнішнього середовища, гармонійний фізичний розвиток, своєчасне корегування розвитку систем організму, підвищення їх функціональних можливостей, формування правильної постави. 

2. Формування рухових навичок і умінь, виховання фізичних вправ. Розвиток життєво необхідних видів рухових дій: ходьби, бігу, стрибків, метання, лазіння, плавання, їзди на велосипеді; рухів рук, ніг, тулуба; шикування і перешиковування. Рухова діяльність впливає на формування таких фізичних якостей дітей, як спритність, сила, гнучкість, швидкість, загальна витривалість. Цілеспрямований розвиток рухових умінь і фізичних якостей слід починати в ранньому віці й організовувати його відповідно до вікових та індивідуальних можливостей дітей. 

3. Виховання у дітей культурно-гігієнічних навичок і вмінь ведення здорового способу життя. Діти повинні знати, що добре, а що шкідливе для організму, і відповідно організовувати свою поведінку. Вміння доглядати за тілом, одягом, особистими речами, культурно поводитися за столом під час вживання їжі, підтримувати порядок у приміщенні повинні трансформуватись у стійкі звички. Не менш важливі здобуття уявлень і знань про користь занять фізичною культурою, ігрової діяльності, формування потреби в систематичних заняттях фізичними вправами, виховування інтересу до активної рухової діяльності [5; 6]. 

Таким чином, граючись і реалізовуючи різні форми діяльності, діти навчаються, винаходять, творять і пізнають навколишнє середовище, себе, своє тіло і при цьому розвиваються гармонійно і цілісно. 

Висновки. Отже, фізичне виховання в закладах дошкільної освіти є однією з необхідних умов всебічного розвитку дитини, формування її рухових умінь та навичок, ефективності розумового, морального та естетичного виховання. 
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