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СПОРТИВНІ ІГРИ У ФІЗИЧНОМУ ВИХОВАННІ ДІТЕЙ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ
Постановка проблеми у загальному вигляді. Традиційні заходи фізкультурно-оздоровчої роботи з дітьми початкового шкільного віку не завжди відповідають новим вимогам і потребують оновлення та заміни на більш сучасні, які б ефективніше сприяли виконанню завдання зміцнення здоров’я, підвищення рівня фізичної підготовленості, всебічного фізичного й психічного розвитку дитини. Проблема формування здоров’я дітей постає актуальною у зв’язку з двома глобальними тенденціями, що спостерігаються в нашій країні протягом останніх років: зниженням рухової активності дітей у зв’язку з карантинними обмеженнями та негативною динамікою стану здоров’я учнів шкільного віку [1, 2]. На сучасному етапі розвитку шкільної фізкультурної освіти особливо актуальним є впровадження в педагогічну практику цікавих та різноманітних технологій фізичного виховання, які сприятимуть гармонійному розвитку та зміцненню фізичного й психічного здоров’я учнів, підвищенню захисно-пристосувальних функцій їхнього організму до різноманітних факторів навколишнього середовища [3]. 

Аналіз досліджень та публікацій. Удосконаленню системи фізичного виховання школярів присвятили свої дослідження М.В. Дутчак, Т.Ю. Круцевич, Н.В. Москаленко, В.П. Сергієнко, О.А. Томенко, Б.М. Шиян та ін. На важливості рухливих та спортивних ігор у фізичному вихованні дітей акцентували увагу у своїх роботах: В.Г. Арефьєв, Е.С. Вільчковський, О.В. Давиденко, О.Д. Дубогай, С.О. Моїсеєв, С.В. Трачук та ін. 

Мета статті – аналіз значення спортивних ігор у фізичному вихованні молоді в початковій школі. 

Виклад основного матеріалу. Молодший шкільний вік – найбільш відповідальний період у процесі формування фізичної культури дитини. Саме у цьому віці закладаються основи культури рухів, успішно засвоюються нові, раніш невідомі вправи і дії, фізкультурні знання, зміцнюється фундамент здоров’я та розвиваються фізичні якості, необхідні для ефективної участі у різних формах рухової активності [4]. 

При правильній організації занять з фізичної культури з врахуванням вікових особливостей і рівня підготовленості учнів рухливі та спортивні ігри позитивно впливають на ріст, розвиток і зміцнення кістково-зв’язкового апарата, м’язової системи, формування правильної постави в дітей, а також підвищують функціональну діяльність всього організму. Фізичні вправи на уроках фізичної культури необхідно розглядати як засіб для розвитку в учнів уміння керувати своїми рухами як у стандартних так й нестандартних умовах повсякденної діяльності. 

На думку багатьох дослідників рухливі та спортивні ігри є одним з основних засобів для гармонійного розвитку учнів, формування в них позитивного ставлення до навколишнього середовища, підтримки оптимального емоційного та психофізичного стану [5, 6]. Тому фахівці фізичного виховання рекомендують використовувати в процесі навчальних та оздоровчо-рекреаційних занять з учнями початкових шкіл увесь спектр сучасних (цікавих для дитини) рухливих та спортивних ігор. Під час проведення занять зі спортивних та рухливих ігор необхідно стежити за тим, щоб фізичні навантаження були оптимальними. При систематичних заняттях іграми можна допускати інтенсивні навантаження, щоб організм поступово пристосовувався до них [7]. 

Ігри включені до шкільної програми, проводяться на уроках фізичної культури, під час проведення позакласних масових заходів, на перервах, під час годин перебування на свіжому повітрі у групах продовженого дня. Рухові дії в рухливих та спортивних іграх дуже різноманітні. Ігрова та змагальна діяльність передбачає виховання в молодших школярів ініціативності, активності та відповідальності у процесі рухливих і спортивних ігор за спрощеними правилами; забезпечення усвідомлення важливості співпраці під час ігрових ситуацій; формування уміння боротися, добувати чесну перемогу та з гідністю сприймати поразку, контролювати свої емоції; організовувати свій час і мобілізувати ресурси; оцінювати власні можливості в процесі ігрової та змагальної діяльності, виконувати різні ролі в ігрових ситуаціях, відповідати за власні рішення [8]. 

Ігрова фізична активність дітей у молодшій школі спрямована, насамперед, на розвиток та вдосконалення основних рухових умінь і навичок (біг, стрибки, метання, ловіння, ведення, передача та прийом м’яча ногами та руками). Окрім правильного виконання вправ дитину вчать контролювати рухи свого тіла з тим, щоб сформовані рухові вміння могли бути використані в різних ситуаціях. Організовуючи ігри увагу дітей зосереджують на взаємодопомозі та співпраці, а основну мету визначають як удосконалення індивідуальних техніко-тактичних дій [9]. 

Великий оздоровчий ефект має проведення ігор на свіжому повітрі незалежно від пори року. Це зміцнює мускулатуру, покращує діяльність дихальної, серцево-судинної системи, збільшує рухливість суглобів і міцність зв'язок, стимулює обмінні процеси, позитивно впливає на нервову систему, підвищує опірність організму до захворювань [10]. 

Велике значення для покращення рухових навичок мають позаурочні заняття зі спортивних ігор. Вони можуть проводитись у спеціалізованих спортивних закладах, школі та відкритих дворових майданчиках за участю дітей та дорослих. Пріоритетними мотивами відвідування позаурочних секційних та оздоровчо-рекреаційних занять із дітьми 6-10 років, на думку їхніх батьків, виступають: 

– всебічний гармонійний розвиток; 

– виховання активної та здорової дитини; 

– розвиток навичок самостійної поведінки та прийняття рішень; 

– вдосконалення фізичних здібностей дитини; 

– формування навичок спілкування дитини в колективі; 

– розвиток навичок співпраці для досягнення мети. 

Поєднання шкільних та позашкільних форм фізичного виховання молоді сприяє її всебічному та гармонійному розвитку, формує мотиви для подальшого фізичного самовдосконалення [11]. 

Висновки. На сьогодні в науково-методичній літературі є достатньо наукових досліджень з питань покращення фізичної підготовленості учнів початкових класів. Вони дозволяють зробити ефективний вибір методик, адекватний підбір засобів для розвитку фізичних якостей в умовах урочної та позаурочної системи освіти. Використання сучасних технологій проведення занять зі спортивних ігор в початковій школі, впровадження нових, цікавих для дітей 6–10 років різновидів спортивних ігор, дозволить не тільки удосконалити процес фізичного виховання, а й забезпечить більш ефективну фізичну підготовленість молоді. 
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