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СТВОРЕННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРІГАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА У ВИЩОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ
Постановка наукової проблеми у загальному вигляді. Серед головних проблем сьогодення на одне з перших місць у державі в цілому та в освітній діяльності зокрема виходить проблема збереження здоров’я молоді. Проблема виявлення шляхів оптимізації діяльності закладу вищої освіти щодо забезпечення збереження і зміцнення здоров’я студентів тісно пов‘язується зі створенням здоров’язберігального середовища. Проведені наукові дослідження засвідчують, що у студентів недостатньо сформований високий рівень інтересу до розвитку здоров‘язбережувальної діяльності та готовності до впровадження здоров‘язбережувальних технологій у процесі освіти. Майже половина студентів навіть не замислюється про необхідність свідомого ставлення до здоров‘язбереження, а отже, не цікавиться цими питаннями [1; 2]. 

Аналіз досліджень та публікацій. Багато наукових робіт присвячено вивченню питань формування здоров’язберігаючого освітнього середовища, які розглядали: Л.Н. Антонова, Е.Н. Вайнер, Ю.В Науменко., Н.К. Смірнов, В.Д. Сонькін, В.В. Серіков, Т.С Паніна ін.. Дослідженню проблеми впровадження здоров’язберігальних технологій присвячені роботи В.І. Бобрицької, А.Р. Вірабової, М.С. Гончаренко, В.П. Горащука, О.М. Іонової, Ю.С. Лук’янової, Л.М. Романишиної та ін.. Питання формування здоров‘язберігальної компетентності, як важливого чинника розвитку особистості займалися: О.В Вакуленко, Д.М. Воронін, Г.В. Капранова, С.В. Кириленко, С.І. Омельченко, Ю.В. Поліщук та ін. 

Мета статті – охарактеризувати показники ефективності створення здоров’язберігального середовища у вищому навчальному закладі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Процес створення здоров’язберігального середовища можна визначити як комплекс змін традиційної системи, націлених на підвищення ефективності діяльності щодо збереження й зміцнення життєздатності студентів та педагогів у взаємозв’язку з корекцією їхньої внутрішньої картини здоров’я. Під час створення здоров’язберігального середовища особливу увагу приділяють таким проблемам, як дотримання фізіологічних закономірностей розвитку й саморозвитку людини; можливості самореалізації та розкриття її творчого потенціалу; покращення стану здоров’я; формування готовності до майбутньої професійної діяльності; врахування об’єктивних та суб’єктивні факторів, що сприяють або перешкоджають збереженню психофізичного стану людини; встановлення можливості до самоосвіти, самоорганізації та самовдосконалення, усвідомлення власних здібностей та потенційних можливостей, переваг і недоліків у своєї діяльності [3; 4; 5]. 

До основних показників ефективності створення здоров’язберігального середовища у вищому навчальному закладі можна віднести: 

- динаміку захворюваності студентів, як кінцевий результат формування здоров’язберігальної компетенції; 

- рівень відповідальності та працездатності студентів; 

- сформованість навичок ведення здорового способу життя; 

- рівень мотивації до навчання та саморозвитку студентів; 

- рівень комфортності повсякденної діяльності студентів; 

- рівень організації та проведення масових оздоровчих, рекреаційних та здоров’язберігальних заходів; 

- участь студентів з у фізкультурно-масових, спортивно-розважальних та просвітницьких заходах з популяризації ведення активного стилю життя; 

- рівень компетентності викладачів у питаннях зміцнення та збереження здоров’я молоді. 

Здоров’язберігальне освітнє середовище вищого навчального закладу розглядається як цілеспрямована система умов навчальної діяльності, яка не завдає шкоди здоров’ю учасникам освітнього процесу, застосування активних форм, засобів і методів навчання, спрямованих на збереження і зміцнення здоров’я. Показником ефективності створення здоров’язберігального середовища також виступає комфортний психологічний клімат під час організації освітнього процесу та цілеспрямоване стимулювання мотивації студентів до навчання. Вочевидь, партнерські доброзичливі відносини між студентами і викладачем, відсутність емоційної напруги не лише покращують сприйняття навчального матеріалу, а й являються важливим інструментом у справі створення здоров’язбережувального освітнього простору, а інтерес до змісту навчання значно збільшує період до настання втоми в навчальному процесі [6].
В основу здоров’язбережувального освітнього середовища покладено ціннісний, когнітивний і діяльнісний компоненти. Ціннісний компонент здоров’язберігальної компетенції передбачає наявність у студентів стійкого інтересу та мотивації до здоров’язберігальної діяльності. Когнітивний компонент сприяє сформованості у студентів системи знань, умінь і навичок, що забезпечують міцний стан здоров’я. Діяльнісний компонент характеризується систематичністю занять фізичними вправами, використанням сформованих знань у самостійній роботі [7]. 

Ефективним способом зміцнення та збереження здоров’я студентської молоді є організація навчально-виховного процесу на основі компетентнісного підходу, який створює стійку мотивацію до здоров’язбереження, самовизначення особистості в здоровому способі життя, озброює засобами й методами, що забезпечують фізичне й психічне благополуччя індивіда. Реалізація цього підходу передбачає формування під час навчання ключових компетенцій, зокрема здоров’язберігальної компетенції [8]. 

Активність у фізкультурно-оздоровчій діяльності – необхідна умова гармонійного розвитку студентської молоді, що набуває якості цілеспрямованого впливу на конкретну людину згідно з її потребами. Фізичне виховання покликане формувати в студентства дбайливе ставлення до власного здоров’я та фізичної підготовленості, комплексно розвивати фізичні й психічні якості, сприяти творчому використанню засобів фізичної культури в організації здорового способу життя [9]. Ефективність здоров’язберігальної діяльності навчального закладу також прямо пов’язана з активним залученням студентів до позааудиторної роботи, реалізації оздоровчих просвітницьких програм та соціально значимих проектів. 

Висновки. Вирішення проблеми збереження здоров’я молоді потребує спільної уваги всіх зацікавлених сторін: педагогів, батьків, представників громадськості, керівників закладів освіти. Процес формування з здоров’язберігального середовища вищого навчального закладу має базуватися на тісному взаємозв’язку та співпраці всіх структурних підрозділів і спрямований на зміцнення та збереження здоров’я студентів, формування в них здоров’язберегальної та здоров’ярозвивальної компетентностей. 
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