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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ ЗАНЯТЬ З ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ЗІ СТУДЕНТАМИ СПЕЦІАЛЬНИХ МЕДИЧНИХ ГРУП

Постановка проблеми. В сучасних умовах розвитку вищої освіти фізична культура та спорт мають вагоме соціально-економічне значення для суспільства в цілому та кожної молодої людини зокрема. Окреме місце в загальній системі фізичного виховання займає підготовка студентів спеціальних медичних груп. Вона вимагає від викладача наявності спеціальних знань та навичок роботи зі студентами, які мають певні фізичні вади свого здоров’я, підвищеного педагогічного контролю за станом здоров’я студентів, наявності необхідних комунікативних здібностей. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблеми здоров’я й здорового способу життя розглянуто в працях Г. Апанасенка, В. Глухова, М. Зубалія, С. Закопайла, І. Муравова, О. Куца та інших. Питання збереження здоров’я студентської молоді знайшли своє відображення в роботах М. Богоєвої, Є. Захаріної, Р. Раєвського, С. Присяжнюка та інших. Практичну складову проведення занять з фізичного виховання зі студентами, що мають відхилення у стані здоров’я дослідили І. Бондар, І. Головійчук, О. Дубогай, В. Завацький, О. Мозолев, В. Осипов та інші. 

Мета статті – визначення організаційно-методичних засад проведення занять з фізичного виховання зі студентами спеціальних медичних груп. 

Студенти вищих навчальних закладів проходять медичний огляд не рідше одного разу протягом навального року. У результаті зроблених висновків їх розподіляють для занять з фізичного виховання на основну, підготовчу і спеціальну медичні групи [1]. Студентів зі значними відхиленнями в стані здоров’я скеровують на заняття лікувальною фізичною культурою до спеціалізованих закладів. Списки студентів із зазначенням діагнозу медичної групи, завізовані лікарем, передаються завідувачам кафедр вищих навчальних закладів і викладачам з фізичного виховання. Студенти, віднесені до спеціальної медичної групи, проходять протягом навчального року додаткове медичне обстеження. 

До спеціальних медичних груп навчального відділення зараховуються студенти, що мають певні відхилення в стані здоров’я і віднесені до них за даними медичного обстеження. Згідно з науково обґрунтованими рекомендаціями [2], студенти спеціального відділення, залежно від характеру захворювання, поділяються на чотири групи: А, Б, В і лікувальну. 

Група А комплектується зі студентів із захворюваннями серцево-судинної, дихальної і центральної нервової систем. Тому основним змістом занять у цій групі є дихальні вправи, вправи, що строго індивідуально дозуються (біг, плавання, пересування на лижах та ін.), які дозволяють удосконалювати аеробні можливості учнів. 

Група Б формується студентами із захворюваннями органів травлення, печінки, нирок, статевих органів, ендокринної системи, а також зі слабким зором. У цій групі переважно використовуються вправи основної гімнастики, які включені до програм лікування конкретних захворювань. 

Група В складається зі студентів з порушенням опорно-рухового апарату. У цій групі переважають вправи, які удосконалюють поставу, опорно-руховий апарат, а також загальнорозвивальні та коригувальні фізичні вправи. 

Лікувальна група комплектується із студентів з яскраво вираженими істотними відхиленнями в стані здоров’я. Заняття в цій групі проводяться виключно за індивідуальними лікувальними програмами і методиками. 

Заняття в спеціальних медичних групах проводять окремо від основних навчальних груп, за окремою програмою та розкладом [3]. Основні завдання які ставляться перед заняттями зі студентами спеціальних медичних груп є:
– зміцнення здоров’я, загартовування організму і підвищення рівня працездатності; 

– оволодіння руховими уміннями та навичками; 

– відновлення порушень функцій організму, компенсація окремих втрачених функцій; 

– прищеплення знань і навичок у використанні засобів фізичного виховання у режимі навчальних занять, праці та відпочинку; 

– набуття студентами навичок в організації і проведенні ранкової гігієнічна гімнастики; 

– набуття навичок професійно-прикладної фізичної підготовки; 

– набуття навичок самостійних занять фізичними вправами. 

У підготовчій частині заняття викладач організовує студенів, пояснює завдання, повідомляє теоретичні відомості. Під час проведення розминки проводяться шикування й перешикування, ходьба, стройові вправи, дихальні вправи, загальнорозвивальні вправи, ходьба з різним положенням рук, танцювальні та підготовчі вправи. Доцільно чергувати спеціальні дихальні вправи зі звичайними. Загально-розвиваючі вправи виконуються спочатку у повільному, а потім у середньому темпі. Кожна вправа повторюється 4-8 разів. Загально-розвиваючі вправи застосовують для розминки основних груп м’язів рук, ніг та тулуба. При виконанні особливу увагу слід звертати на глибоке та рівномірне дихання, не рекомендується виконання вправ, які потребують великих м’язових зусиль, поважчують дихання [4]. 

В основній частині заняття викладач організує вивчення нових рухів, що сприяють відновлюванню організму студентів, пояснює техніку й доцільність їх виконання, проводить тренування раніш вивчених рухів. Для кожної категорії студентів викладач добирає спеціальні фізичні вправи, обмежує тривалість проведення кожної вправи та кількість повторень. В основній частині заняття студенти оволодівають новими фізичними вправами та руховими навичками, здійснюють розвиток рухових якостей та забезпечують вирішення основних завдань фізичного виховання. Фізіологічна крива заняття повинна мати найбільший підйом в другій половині основної частини. При навчанні конкретній руховій дії, коли принцип «розсіювання» не можливо застосувати, не порушуючи процес засвоєння вправи, доцільно застосовувати рухові переключення у вигляді короткочасних рухів які виконуються м’язами котрі не втомились [5]. 

Проводячи заняття по кожному з розділів спортивної підготовки, необхідно на матеріалі, який засвоюється, забезпечити не тільки оволодіння елементарними рухами цього виду спорту, але й формування різноманітних рухових якостей та здібностей, інакше кажучи, заняття з легкої атлетики повинні допомагати студенту засвоїти не тільки основні рухи цього виду спорту, але й розвивати рухові якості: витривалість, силу та швидкість. При цьому важливо мати на увазі, що фізичні вправи в залежності від їх особливостей можуть по-різному впливати на організм. На заняттях у спеціальних медичних групах викладач повинен намагатись уникнути вузькоспеціалізованого розвитку рухових якостей, що досягається за рахунок використання прав різної інтенсивності (мала - для розвитку витривалості, велика - для розвитку сили та швидкості). Наприкінці основної частини заняття викладач організує ігри малої і середньої інтенсивності за участю максимальної кількості студентів [6]. 

Основне завдання заключної частини - сприяти відновленню відхилень функціонального стану організму студентів, викликаних фізичними навантаженнями основної частини. У заключній частині заняття, студенти виконують дихальні вправи і вправи на розслаблення, що сприяють приведення організму у стан спокою. Викладач підбиває підсумки заняття і дає завдання для самостійної роботи. 

Усі частини заняття спрямовані на розв’язання освітніх, виховних і оздоровчих завдань, органічно поєднані між собою і становлять єдине ціле [7]. 

Крім теоретичного матеріалу, який передбачений для студентів основної групи, студентам спеціальних медичних груп необхідно оволодіти знаннями з таких питань: 

– вплив фізичних вправ на здоров’я та фізичний розвиток людини; 

– негативний вплив шкідливих звичок (паління, вживання алкоголю, наркотиків) на організм та боротьба з ними; 

– правила та прийоми загартовування та самомасажу; 

– завдання і зміст лікарського контролю, його значення для покращення здоров’я та підвищення фізичного розвитку студентів; 

– самоконтроль в процесі фізичного виховання, його значення і зміст; 

– об’єктивні дані самоконтролю: маса тіла, зріст, життєва ємкість легенів, динамометрія; суб’єктивні данні: сон, апетит настрій, працездатність; 

– правила самоконтролю - нагляд за масою тіла, режимом харчування, сном, ЧСС, частотою дихання; 

– характеристика різних форм трудової діяльності (розумова, фізична, змішана). 

– специфіка професійно прикладної фізичної підготовки; 

– підготовка студентів до трудової діяльності, виховання у них необхідних навичок і фізичних якостей: сили, витривалості, швидкості, гнучкості, спритності. 

В основі методики організації й проведення занять зі студентами спеціальних медичних груп знаходиться індивідуальний підхід та дотримання принципів фізичного виховання [7; 8]. 

Висновок. Головним принципом фізичного виховання студентів спеціальних медичних груп є оздоровча, лікувально-профілактична спрямованість занять. Відбираючи засоби фізичного виховання викладач враховує рівень індивідуального фізичного розвитку студента, його морфо-функціональні можливості, стан після захворювання. 
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