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РЕАЛІЗАЦІЯ ІНДИВІДУАЛЬНОЇ ОСВІТНЬОЇ ТРАЄКТОРІЇ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ЧЕРЕЗ ВПРОВАДЖЕННЯ ПРОГРАМ MINOR В ОСВІТНІЙ ПРОЦЕС
Постановка проблеми у загальному вигляді. Реформування вищої освіти в Україні з метою наближення до стандартів Європейського освітнього простору вимагає реалізації та здійснення в освітньому процесі цілої низки важливих кроків. Однією із важливих особливостей характерних для Болонського процесу є підтримка великомасштабної студентської внутрішньої та міжнародної мобільності, зокрема через дотримання права здобувачів вищої освіти здійснювати вільний вибір дисциплін. Можливість студентів бути активними учасниками освітнього процесу, формувати в певній мірі власний набір освітніх компонентів під час здобуття професійної освіти реалізується через формування індивідуальної освітньої траєкторії студента. 

Загалом під індивідуальною освітньою траєкторією розуміють цілеспрямовану освітню програму, що забезпечує учню позиції суб’єкта вибору, розробки, реалізації освітнього стандарту при здійсненні вчителем педагогічної підтримки, самовизначення і самореалізації [2, с. 62]. 

Існують також інші погляди та трактування поняття індивідуальної освітньої траєкторії. Зокрема, С. Алєксєєва [1, с. 80] розглядає індивідуальну освітню траєкторію через зміну свідомості здобувачів освіти, перетворення їх з об’єкта на суб’єкт освітньої діяльності, становлення в якості активного учасника освітнього процесу. А. Хуторський розглядає індивідуальну освітню траєкторію як персональний шлях реалізації особистісного потенціалу кожного учня в освіті [2, с. 62)]. 

Не зважаючи на наявність низки різних поглядів на проблему індивідуальної освітньої траєкторії здобувачів вищої освіти, ключовим моментом в її реалізації є забезпечення вільного вибору дисциплін під час здобуття освіти. Згідно із законом про Вищу освіту кожен здобувач освітнього рівня під час навчання у навчальних закладах має право вільно обрати будь-які освітні компоненти в межах не менше 25 % від обсягу освітньої програми. Відповідно до освітнього рівня бакалавра такий обсяг складає 60 кредитів ЄКТС. 

Разом із тим, впровадження в освітню практику вільного вибору дисциплін у більшості закладів вищої освіти викликає низку труднощів. Серед поширених проблем з реалізацією вільного вибору є розробка викладачами вибіркових освітніх компонентів різних за обсягом, виникнення малочисельних груп, складність узгодження розкладу для студентів, які навчаються на різних спеціальностях та за окремими індивідуальними навчальними планами. Також здійснення вибору дисциплін ставить певні вимоги перед здобувачем вищої освіти, зокрема студент має відповідально та ретельно підходити до процесу формування індивідуальної освітньої траєкторії, орієнтуватися у змісті освітньої програми, на якій навчається, бути поінформованим про обов’язкові (нормативні) дисципліни, та слідкувати за тим, щоб наступні обрані дисципліни не повторювалися із вивченими раніше. 

Розв’язання окреслених вище труднощів є важливим завданням кожного закладу вищої освіти. Серед дієвих підходів щодо уніфікації процесу реалізації вільного вибору дисциплін є розробка однакових за обсягом (у кредитах ЄКТС) освітніх компонентів, закріплення викладання дисциплін за одним із двох семестрів (весняному або осінньому); обмеження чисельності групи студентів як за мінімальною кількістю осіб на групу так і за максимальним обсягом; винесення викладання вибіркових дисциплін на окремий день тижня тощо. 

Одним із дієвих шляхів упорядкування процесу реалізації індивідуальної освітньої траєкторії у закладі вищої освіти є розробка із числа вибіркових дисциплін окремих груп (комплексів) дисциплін, об’єднаних певним правилом або спрямуванням. Відносно новим способом групування освітніх компонентів є розробка та впровадження програм Minor. 

Мета статті. Полягає в аналізі можливостей впровадження програм Minor в освітній процес підготовки здобувачів вищої освіти за спеціальностями 017 «Фізична культура і спорт», 014.11 «Середня освіта (Фізична культура)» на базі Хмельницького національного університету. 

Викладення основного матеріалу дослідження. Термін «minor» та його впровадження в освітній процес є досить молодим та сучасним явищем у національній вищій школі. На відміну від Української вищої школи використання програм «minor» набуло широкого поширення у зарубіжних закладах освіти. За одним із визначень під програмами «Minor» розуміють комплекс взаємопов’язаних навчальних дисциплін, що вивчаються послідовно і доповнюють фахові компетенції та програмні результати навчання. 

Заслуговує уваги американська система освіти, в якій реалізація програм «minor» здійснюється одночасно з програми «major». Якщо під програмами «Major» розуміють головну програму, орієнтовану на формування ключових компетентностей та програмних результатів навчання під час навчання студентів в межах освітньої програми, то програми, «minor» спрямовані на оволодіння студентами другорядної спеціальності (спеціалізації). Відповідно програми «minor» охоплюють меншу частину навчального плану та логічно доповнюють основну програму «major» [3, с. 51-52]. 

Разом із тим впровадження програм «minor» у національну систему вищої школи на теперішній час не має достатньої нормативної бази. Як зазначають Ганна Красильникова, Іван Герніченко, Сергій Красильников подальше спрямування освітніх програм через major-minor моделі навчання в Україні потребує не лише узагальнення позитивного закордонного досвіду, а також значного удосконалення нормативної бази в першу чергу на інституційному рівні, розроблення дієвих механізм визнання результатів навчання за такими програмами та визначення шляхів їх фінансування [3. с.54]. 

Зважаючи на особливості побудови змісту освітніх програм, які підпорядковані нормативній базі вищої освіти в Україні, усі освітні компоненти поділяються на дві групи: обов’язкові і вибіркові. Оскільки обов’язкові дисципліни та практики забезпечують формування головних загальних і спеціальних компетентностей, програмних результатів навчання то формування додаткових знань, умінь і навичок доцільно здійснювати через вибіркові освітні компоненти. Іншими словами, програми «minor» мають бути включені до вибіркового блоку освітніх компонентів освітніх програм. 

Поряд із цим впровадження програм «minor» в освітній процес повинно враховувати низку важливих обставин. Не зважаючи на те, що програми «minor» віднесені до вибіркових освітніх компонентів, вони не можуть повністю замінювати інші вибіркові освітні компоненти. Тобто впровадження цих програм не повинно суперечити принципам студентоцентрованого підходу та обмежувати права вільного вибору під час формування індивідуальної освітньої траєкторії здобувачів вищої освіти. Таким чином програми «minor» мають пропонуватися студентам, як один із варіантів їхнього вибору, рівнозначного іншим вибірковим дисциплінам. 

Проте на відміну від звичайних вибіркових дисциплін, які можуть бути не пов’язані із фокусом освітньої програми, програми «minor» в обов’язковому порядку повинні мати пряме відношення та зв’язок із цілями та завданнями освітньої програми, органічно доповнювати та сприяти процесу формування загальних і фахових компетентностей, програмних результатів навчання. 

З огляду на вищевказане на кафедрі теорії і методики фізичного виховання і спорту Хмельницького національного університету започатковано реалізацію низки програм «minor». Так, науково-педагогічними працівниками кафедри було розроблено 11 програм «minor» «Підвищення спортивної майстерності з різних видів спорту». Зокрема такі програми розроблено для волейболу, боксу, веслувального спорту, регбі, футболу, боротьби вільної, настільного тенісу, бадмінтону, баскетболу, гандболу, пауерліфтингу. 

Головна мета кожної програми «minor» є формування та вдосконалення знань, умінь і навичок ведення здорового способу життя за допомогою активних занять з обраного виду спорту, формування демократичної культури, моральних цінностей, соціальної активності, громадянської позиції. 

Досягнення вказаної мети відбувається через вирішення низки завдань, зокрема: розвиток фізичних якостей здобувачів вищої освіти необхідних для успішної змагальної діяльності; вдосконалення вмінь та навичок виконання основних технічних прийомів; розподіл гравців за амплуа та їх спеціалізована підготовка; формування універсальних навичок (soft skills) особи; поглиблення професійних знань, набуття досвіду виконання посадових обов’язків, практичної роботи та професійної діяльності у певній сфері з урахуванням регіональних потреб та потреб суспільства; формування позитивного іміджу Хмельницького національного університету шляхом участі у спортивних змаганнях з обраненого виду спорту місцевого, регіонального та Всеукраїнського рівнів. 

Обсяг програм «minor» складає 24 кредити ЄКТС, які рівномірно розділені по 4 кредити упродовж шести семестрів (3-8 семестри). Особливістю даних програм є те, що кожний «minor» складається з шести окремих освітніх компонентів, які в свою чергу пов’язані між собою і складають логічну послідовність. Підвищення спортивної майстерності з окремих видів спорту розглядаємо через проходження здобувачами окремих рівнів під час навчання за програмами «minor», зокрема попереднього, початкового, базового, спеціалізованого, тренувального, високого. 

Важливо також відмітити, що проходження вказаних програм «minor» позитивно впливає на формування низки компетентностей, які мають безпосереднє відношення до підготовки здобувачів вищої освіти за спеціальностями 014.11 Середня освіта (Фізична культура), 017 Фізична культура і спорт. 

Окрім вказаних переваг, які отримують студенти під час навчання за програми «minor», здобувачі вищої освіти після проходження повного курсу програми матимуть додатковий запис у додатку в дипломі. Згідно із обраним видом спорту у додатку зазначатиметься, що студент пройшов підвищення спортивної майстерності за програмою «minor». 

Аналіз дворічного досвіду впровадження програм «minor» в освітній процес на кафедрі теорії і методики фізичного виховання і спорту показав наявну зацікавленість в навчанні за такими програми переважно серед здобувачів вищої освіти, які здобувають професії учителів фізичної культури та тренерів-викладачів. Приблизно 40 % здобувачів вищої освіти спеціальностей 014.11 Середня освіта (Фізична культура), 017 Фізична культура і спорт включили одну із програм «minor» в структуру власної індивідуальної освітньої траєкторії. 

Висновки. Аналіз результатів впровадження програм «minor» «Підвищення спортивної майстерності з обраного виду спорту» в освітній процес підготовки здобувачів вищої освіти засвідчує значний інтерес з боку студентів Хмельницького національного університету. Окрім покращення формування професійно важливих фахових компетентностей впровадження таких програм сприяє упорядкуванню процесу здійснення вільного вибору студентами та сприяє покращенню спортивної майстерності з обраного виду спорту. 
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