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Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку суспільства вимоги до підготовки педагогічних працівників детерміновані суттєвими цивілізаційними трансформаціями, які відбуваються в різноманітних сферах соціуму. Вони визначають об’єктивну необхідність пошуку умов, здатних підвищити ефективність підготовки майбутніх учителів, вимагають змін у підходах до процесу підготовки майбутніх учителів як особливих організаторів соціальної та міжособистісної взаємодії дітей у шкільному середовищі, зокрема, у початковій школі. Сьогодення вимагає від молодших школярів їхньої соціально-психологічної готовності до активної взаємодії, засвоєння соціального досвіду, соціальних ролей, норм та цінностей, необхідних для успішної життєдіяльності, що здійснюється у взаємозалежності та взаємозв’язку із активністю індивіда. Саме від професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи залежить ефективна реалізація поставлених завдань і створення сприятливих умов для соціалізації молодого покоління.

Під час професійної підготовки великого значення набуває своєчасність надання майбутнім учителям початкової ланки освіти повної та точної інформації про особливості соціалізації особистості молодшого школяра та перспективи його розвитку для планування й реалізації навчально-виховного процесу. Аналіз психолого-педагогічної літератури підтверджує тезу про те, що питання підготовки майбутніх учителів завжди була в полі зору науковців, та свідчить про її розгляд в різних контекстах.

Проблему підготовки педагогічних кадрів до професійної діяльності досліджено в кількох напрямах: обґрунтування теоретичних засад професійної підготовки (О. Абдулліна, В. Берека, Л. Зданевич, І. Зязюн, Л. Кондрашова, Н. Кузьміна, О. Сухомлинська, І. Ящук та ін.) професійне становлення особистості вчителя (І. Бех, Г. Васянович, Д. Герцюк, С. Гончаренко, В. Гриньова, Т. Завгородня, Л. Пісоцька, Р. Скульський та ін.); організація і удосконалення навчально-виховного процесу у вищій школі (О. Галус, В. Ковальчук, А. Ліненко, В. Поліщук, Л. Романишина та ін.); активізація навчально-пізнавальної діяльності майбутніх учителів (О. Мороз, В. Сластьонін, І. Чернокозов та ін.); зміст та методи дидактичної підготовки студентів (В. Вихрущ, Н. Гузій, О. Дубасенюк, О. Пєхота, С. Сисоєва та ін.).

Специфіку загальнопрофесійної, методичної та практичної підготовки вчителя початкової школи висвітлено в працях Ш. Амонашвілі, Т. Байбари, Н. Бібік, О. Бігич, О. Біди, В. Бондаря, М. Вашуленка, І. Дарманської, Н. Казакової, Л. Коваль, Я. Кодлюк, Л. Петухової, О. Пєхоти, О. Савченко, О. Суховірського, О. Хижної, Л. Хомич, Л. Хоружої та ін. 
Принципове значення в контексті означеної проблеми мають дослідження, спрямовані на виявлення механізмів соціалізації дітей і молоді (О. Алексєєва, Л. Боса, М. Доннік, Л. Дябел, О. Заболотна, В. Коваль, Д. Малдаков, С. Литвиненко, Ю. Пастир, О. Петрунько, І. Печенко, Н. Сівак, І. Шоробура та ін.) та вивчення особливостей організації професійної підготовки педагогічних кадрів до соціалізації молодого покоління (Н. Голованова, Л. Зімакова, І. Ковальчук, Л. Колбіна, С. Литвиненко, Ю. Пастир, Н. Сайко, Л. Яценко та ін.).
Дослідженню проблеми підготовки майбутніх педагогів на засадах гендерного підходу приділяли увагу науковці. Зокрема, низку праць присвячено врахуванню гендерного підходу в освітньому просторі (Т. Говорун, Т. Дороніна, О. Кікінеджі, О. Константинова, В. Кравець, О. Луценко, О. Петренко, Л. Штильова та ін.), особливостям інтеграції гендерного підходу в професійну підготовку майбутніх фахівців (Л. Градусова, Т. Голованова, І. Кльоцина, І. Мунтян, О. Остапчук, Н. Приходькіна, П. Терзі та ін.). Проте результати вивчення теоретичних джерел дають підстави стверджувати, що сьогодні практично відсутні наукові дослідження, присвячені комплексному, системному розгляду процесу підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу.
Актуальність проблеми підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу викликана необхідністю вирішення низки суперечностей між: 
– потребою суспільства в підготовці компетентних майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів і недостатнім рівнем уваги педагогічної думки до розробки окресленої проблеми з урахуванням засад гендерного підходу;
– необхідністю реалізовувати учителями соціалізуючу функцію в початковій школі та рівнем сформованості готовності студентів до цього на засадах гендерного підходу; 
– усвідомлення майбутніми учителями початкової школи важливості соціалізації учнів на засадах гендерного підходу та нерозробленістю змісту, форм і методів професійної підготовки студентів до означеного процесу.

Актуальність проблеми, необхідність подолання виявлених суперечностей, а також потреба в теоретичному обґрунтуванні та розробці змісту, форм і методів підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу зумовили вибір теми дисертації «Підготовка майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження є складовою комплексної програми науково-дослідної роботи Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії «Професійна ступенева підготовка педагогів початкової ланки освіти» (номер державної реєстрації 0107U003323). 
Тему дисертації затверджено вченою радою Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (протокол № 1 від 30.01.2008 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 27.05.2008 р.).

Мета дослідження полягає в розробці, науковому обґрунтуванні та експериментальній перевірці змісту, форм і методів, структурної моделі підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:
1. З’ясувати стан дослідженості проблеми підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів та виявити особливості їх підготовки на засадах гендерного підходу у педагогічній теорії та практиці вищих навчальних закладах.
2. Визначити й охарактеризувати структуру, критерії, показники та рівні сформованості готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу.
3. Теоретично обґрунтувати зміст, форми і методи підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу та здійснити моделювання цього процесу.
4. Здійснити експериментальну перевірку ефективності удосконаленого змісту, форм і методів та структурної моделі підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу.
Об’єкт дослідження – підготовка майбутніх учителів початкової школи у вищих навчальних закладах до соціалізації учнів.

Предмет дослідження – зміст, форми і методи підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу. 

Для розв’язання поставлених завдань, досягнення мети використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження, адекватних проблемі, зокрема: теоретичні – вивчення та аналіз філософської, педагогічної, психологічної, історичної та методичної літератури – для обґрунтування теоретичних засад дослідження; аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення, прогнозування – для зіставлення теоретичних і практичних підходів до розуміння особливостей процесу підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу; вивчення й узагальнення педагогічного досвіду щодо професійної підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів – для визначення стану сформованості готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу; моделювання – для побудови структурної моделі підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу; емпіричні – опитування, анкетування, тестування, проективні тести, спостереження, педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний) – для перевірки ефективності змісту, форм і методів та моделі підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу; методи математичної статистики (критерій Пірсона) – для проведення якісного аналізу одержаних результатів на основі встановлення кількісних показників щодо оцінювання досліджуваного явища, а також підтвердження їхньої достовірності.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– уперше теоретично обґрунтовано зміст, форми і методи підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу та розроблено структурну модель такого процесу, складниками якої є шість блоків (цільовий, мотиваційний, організаційний, змістовий, операційно-діяльнісний та результативний);

– уточнено й конкретизовано зміст понять «підготовка», «професійна підготовка», «підготовка майбутніх учителів», «підготовка майбутніх учителів початкової школи», «підготовка майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів», «гендерний підхід», «підготовка майбутніх учителів на засадах гендерного підходу», «підготовка майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу»; виокремлено особливості реалізації гендерного підходу у підготовці майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів.
– удосконалено компоненти сформованості готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу (мотиваційно-орієнтаційний, когнітивно-змістовий, процесуально-поведінковий, а також гендерний досвід студентів та їх досвід соціалізуючого впливу на молодших школярів під час педагогічної практики), критерії (мотиваційний, когнітивний, процесуальний), визначено показники й досліджено рівні її сформованості (високий, середній, низький).
Подальшого розвитку набули теорія і практика підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу (впровадження навчальної програми інтегрованого курсу «Гендерна психологія і педагогіка», спецкурсу «Основи соціалізації молодшого школяра», специфічних форм та методів підготовки до означеного виду діяльності).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблено та впроваджено методичні матеріали, присвячені проблемі підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу (програма, навчально-методичний комплекс інтегрованого курсу «Гендерна психологія і педагогіка», програма спецкурсу «Основи соціалізації молодшого школяра», методичні посібники «Гендерна психологія і педагогіка в схемах і таблицях», «Гендерна психологія і педагогіка: курс лекцій», «Кроки соціалізації», «Гендерний досвід майбутніх учителів початкової школи», методичні рекомендації до проведення тренінгу «Гендерно відповідальна поведінка майбутнього учителя початкової школи»), методичні рекомендації для викладачів ВНЗ із організації навчально-виховного процесу, спрямованого на підвищення рівня сформованості готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу.

Матеріали дослідження можуть бути використані в процесі підготовки студентів у вищих педагогічних навчальних закладах на різних освітніх рівнях, у системі післядипломної педагогічної освіти, при укладанні навчальних посібників та методичних рекомендацій з навчально-виховної роботи у вищих навчальних закладах.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Житомирського державного університету імені Івана Франка (довідка № 379 від 01.12.2015 р.), Рівненського державного гуманітарного університету (довідка № 265 від 03.12.2015 р.), Державного вищого навчального закладу «Донбаський державний педагогічний університет» (довідка № 65-15-878 від 08.12.2015 р.), Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» (довідка № 3512/02 від 08.12.2015 р.), Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (довідка № 817 від 08.12.2015 р.).
Особистий внесок автора в опублікованому в співавторстві з І. Ящук навчально-методичному посібнику [24] полягає в здійсненні характеристики особливостей соціалізації молодших школярів.

Апробація результатів дослідження. Матеріали дисертації розглядалися та обговорювалися на наукових і науково-практичних конференціях, семінарах, круглих столах, педагогічних читаннях різних рівнів, серед яких: міжнародні – «Щоб дарувати Дитині іскорку знань, Вчителю треба увібрати море світла» (Київ, 2009), «Професійне становлення особистості: проблеми і перспективи» (Хмельницький, 2009), «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2011), «Сучасні проблеми підготовки майбутніх фахівців соціально-педагогічної сфери в умовах євроінтеграційного процесу» (Київ, 2013), «Незалежність республіки Польща, незалежність України – шлях до євроінтеграції» (Хмельницький, 2014); всеукраїнські – «Дійсне виховання дитини – у вихованні самих себе» (Київ, 2008), «Школа першого ступеня в умовах інноваційних процесів в освіті» (Тернопіль, 2009), «Проблеми становлення та самореалізації творчої особистості майбутніх фахівців гуманітарного спрямування: зміст, форми та методи підготовки» (Хмельницький, 2010), «Основи гуманно-особистісного підходу до дітей у освітньому процесі» (Хмельницький, 2010), «П’яті педагогічні читання пам’яті М. М. Дарманського: проблеми освіти в контексті гуманізації суспільства» (Хмельницький, 2010), «Учителю, надихни мене на творчість» (Київ, 2011), «V Корфівські педагогічні читання» (Бердянськ, 2011), «Забезпечення наступності змісту в системі ступеневої вищої та післядипломної освіти: українські традиції та європейська практика» (Хмельницький, 2011), «Сьомі педагогічні читання пам’яті М. М. Дарманського: професійна компетентність педагогів в умовах реформування сучасної освіти» (Хмельницький, 2012), «Гуманна педагогічна свідомість і педагогічна практика» (Хмельницький, 2013), «Гуманно-особистісний підхід до дітей в освітньому процесі» (Хмельницький, 2013), «Виховуватися в моральному кліматі пам’яті» (Київ, 2015), «Гендерний мейнстримінг у вищих навчальних закладах України» (Суми, 2015), «Гендерний аудит ВНЗ як інструмент реалізації політики рівних прав та можливостей жінок та чоловіків в освітній сфері» (Запоріжжя, 2015), «Актуальні проблеми підготовки майбутніх учителів початкової школи в умовах гуманізації вищої освіти» (Хмельницький, 2015); міжвузівські – «Виховання дітей через виховання самих себе» (Хмельницький, 2008), «Професійна підготовка педагогічних кадрів: сучасний стан, проблеми, перспективи розвитку» (Хмельницький, 2009), «Професійна підготовка педагогічних кадрів в умовах інноваційної перебудови національної системи освіти» (Хмельницький, 2010), «Всі повинні спочатку навчитися бути людьми…» (Хмельницький, 2011), «Організація роботи з різними категоріями дітей у сучасній початковій школі: реалії та перспективи» (Хмельницький, 2013), «Актуальні проблеми позакласної виховної роботи з дітьми у сучасній початковій школі» (Хмельницький, 2014), «Особистісно-професійний розвиток майбутнього фахівця в освітньому просторі вишу: проблеми і перспективи» (Кам’янець-Подільський, 2015), «Відносини між батьками і дітьми: проблеми та шляхи їх розв’язання» (Хмельницький, 2015), під час участі у професійних школах, проектах, форумах, тренінгах: літня молодіжна освітня школа «Модель освіти майбутнього» (Виграїв, 2007), навчальна поїздка в рамках Проекту «Центр польсько-української співпраці» (Краснік, Польща, 2010), проект «Школа освітніх консультантів» за Програмою «Європейська освіта» (Київ, 2010), форум вчителів-новаторів «Партнерство в навчанні» (Київ, 2010, 2011), тренінг з планування діяльності ініціативи «Університет, дружній до сім’ї» (Хмельницький, 2015), проект «Гендерний мейнстримінг у вищих навчальних закладах України» за підтримки Посольства Фінляндії в Україні (Хмельницький, 2015), літня школа-семінар «Гендерний аудит ВНЗ як інструмент реалізації політики рівних прав та можливостей жінок та чоловіків в освітній сфері» (Суми, 2015), курс «Жінки та чоловіки: гендер для всіх» (онлайн-курс Prometheus, 2015).
Матеріали дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки та психології Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (2008–2015 рр.).
Публікації. Результати дослідження висвітлено у 27 наукових публікаціях автора (26 – одноосібні), з яких 8 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема, 1 публікація в зарубіжному науковому виданні, 1 публікація у виданні, включеному до міжнародних наукометричних баз), 15 – апробаційного характеру; 4 праці, які додатково відображають наукові результати дисертації.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (480 найменувань, з них 8 – іноземними мовами), 11 додатків на 47 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 314 сторінок друкованого тексту, основний зміст викладено на 216 сторінках. Роботу ілюстровано 23 рисунками та 21 таблицею.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації; вказано її зв’язок із науковими програмами, планами, темами; визначено мету та завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження; окреслено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; розкрито особистий внесок автора у праці, опублікованій у співавторстві; подано відомості про впровадження, апробацію та опублікування результатів дослідження; вказано структуру та обсяг дисертації. 
У першому розділі – «Теоретичні основи підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів» – досліджено проблему підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів у педагогічній теорії та практиці вищих навчальних закладів; викладено результати теоретичного аналізу основних понять проблеми підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу.
Аналіз історико-педагогічної літератури стосовно особливостей підготовки педагогічних кадрів до соціалізації учнів упродовж ХХ–ХХІ ст. дозволив визначити, що у 20-і рр. ХХ ст. професійна підготовка педагогічних кадрів до соціалізації молоді відповідала вимогам радянського суспільства і була спрямована на формування такого вчителя, котрий забезпечував становлення радянського громадянина. У 30-х рр. ХХ ст. підкреслено роль учителя в справі навчання дітей основам наук, виховання в них свідомої дисципліни та комуністичного ставлення до навчання і праці. Впродовж 40-х рр. ХХ ст. підготовка майбутніх учителів до соціалізації учнів полягала у їх власній соціалізації під час професійного навчання. Підготовка педагогічних кадрів до соціалізації учнів у 50-і рр. ХХ ст. відбувалась через тісний зв’язок практичної підготовки майбутніх учителів із школою, різноманітними організаціями. У       60-х рр. ХХ ст. підготовка учителів до соціалізації молодого покоління була спрямована на формування вчителя як активного агента соціалізації не лише школярів, а й їхнього найближчого соціального довкілля. Для 70-х рр. ХХ ст. було характерно удосконалення підготовки вчителів до соціалізації молодого покоління через урізноманітнення форм і методів, які пропагують та стверджують соціалістичний спосіб життя. Впродовж 80-х рр. ХХ ст. майбутній вчитель як головний агент соціалізації зобов’язаний оволодівати марксистсько-ленінською методологією, вмінням бачити і вирішувати важливі питання життя і праці в соціальному аспекті, з позиції основних тенденцій розвитку соціалістичного суспільства. 

Отже, у 20-і–80-і рр. ХХ ст. за часів радянського режиму в державі такі чинники як втручання партійної номенклатури, державної цензури, нав’язування принципів партійності, ідейності та класовості стали визначальними в підготовці та спрямуванні діяльності педагогічних кадрів на соціалізацію учнівської молоді.

Розуміння ролі, змісту професійної підготовки, її якості, вимог до професії педагога як агента соціалізації молодого покоління знайшло відображення в низці документів державного значення періоду незалежності України.

На основі теоретичного аналізу психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження уточнено поняття «підготовка», «професійна підготовка», «підготовка майбутніх учителів», «підготовка майбутніх учителів початкової школи», «соціалізація», «соціалізація учнів початкової школи», «підготовка майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів», «гендерний підхід», «підготовка майбутніх учителів на засадах гендерного підходу», «підготовка майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу». 
За результатами аналізу та узагальнення науково-педагогічної літератури виокремлено особливості реалізації гендерного підходу в підготовці майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів, як-от: інтеграція гендерного знання в підготовку сучасного педагога у рамках її інваріантної та варіативної складових; урахування гендерного досвіду студентів, формування в них усвідомлення власної гендерної ролі та індивідуального гендерного стилю поведінки в майбутній педагогічній діяльності; наявність гендерної освіти та гендерної чутливості викладачів (визначають стиль викладання і особливості взаємодії із студентами і студентками); упровадження процесуально-змістової складової гендерного підходу в педагогічну практику.
У ході дослідження виявлено, що розв’язання завдань підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу значною мірою залежить і від науково обґрунтованої організації навчальної та позааудиторної роботи у вищому педагогічному навчальному закладі, що сприяє розвитку професіоналізму студентів і здійснює вирішальний вплив на їхню вихованість і соціалізованість.

У другому розділі – «Моделювання підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу» – визначено та охарактеризовано структуру, критерії, показники та рівні сформованості готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу; обґрунтовано зміст, форми та методи підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу та здійснено моделювання цього процесу.

Для визначення оптимальних змісту, форм і методів підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу та розробки структурної моделі такого процесу, визначено компоненти, критерії, показники та рівні сформованості готовності до означеного процесу.
Були визначені компоненти готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу. Мотиваційно-орієнтаційний компонент характеризує систему спрямованості (потреби, мотиви, світогляд, установки) до соціалізуючої діяльності дівчат і хлопців молодшого шкільного віку і пов’язаних із нею усвідомлень власних гендерних ціннісних орієнтацій у конструюванні й корекції власної особистості та особистості школяра гендерною соціальною практикою. Критерієм цього компонента обрано характер спрямованості студента на соціалізацію школяра в рамках гендерного підходу, прагнення підвищити свій професійний рівень у площині проблеми дослідження, усвідомлення та прийняття рівноправності статей дітей, усвідомленість власної готовності до професійної діяльності в гендерно чутливому освітньому середовищі та можливості здійснювати позитивний соціалізуючий вплив на дівчат і хлопців молодшого шкільного віку. Когнітивно-змістовий компонент готовності визначено через гендерну освіту майбутніх учителів як головних агентів соціалізації молодших школярів, що охоплює донаукові (загальні) і наукові знання (педагогічні, психологічні, методичні). Критерієм цього компонента обрано рівень знань майбутніх учителів початкових класів щодо понять «соціалізація», «соціалізація молодшого школяра», основ гендерної психології та гендерної педагогіки, створення гендерно чутливого освітнього середовища у початковій школі. Процесуально-поведінковий компонент визначено через оволодіння студентами професійними уміннями та навичками (конструктивні, організаторські, гносеологічні, комунікативні), які забезпечують практичне використання наявних теоретичних знань і гендерних концепцій у соціальному моделюванні статі, основними способами та прийомами соціалізуючої діяльності, які виявляються й у мисленні, і в дії. Критерієм цього компонента є володіння студентами уміннями та навичками реалізації основних положень гендерної психології і гендерної педагогіки, соціалізації особистості молодшого школяра в умовах гендерно чутливого освітнього середовища.

Крім зазначених вище компонентів сформованості готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу, ураховано їхній гендерний досвід та досвід соціалізуючого впливу на молодших школярів під час педагогічної практики.

З огляду на окреслені критерії і показники виявлено рівні сформованості означеного феномена: високий, середній, низький.
Визначено та обґрунтовано зміст, форми та методи підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу. У підготовку майбутніх учителів початкової школи впроваджено інтегрований курс «Гендерна психологія і педагогіка» та спецкурс «Основи соціалізації молодшого школяра». Цей напрям роботи спрямовано на оволодіння студентами комплексом знань та відповідних умінь й навичок.
З метою формування готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу обґрунтовано та впроваджено специфічні форми та методи підготовки до означеного виду діяльності. 
На основі узагальнення наукових підходів до моделювання навчального процесу розроблено структурну модель підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу, у якій поєднано шість блоків (цільовий, мотиваційний, організаційний, змістовий, операційно-діяльнісний і результативний) (рис. 1). 
Цільовий блок моделі визначав ідеальні прогнозовані результати дослідно-експериментальної роботи, спрямованої на вивчення впливу змісту, форм та методів на формування готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу. У результативному блоці розкрито очікувані результати від упровадження змісту, форм і методів педагогічної роботи, а також критерії і рівні для його оцінювання як показника ефективності формувального етапу експерименту. Мотиваційний блок пронизує усі інші складники моделі. Його реалізація спонукала студентів прийняти цілі та завдання підготовки до майбутньої педагогічної діяльності, виявити активне ставлення до змісту навчання, забезпечити ефективну взаємодію між суб’єктами підготовки. Організаційний блок є важливим складником моделі підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу та передбачав створення відповідних умов для реалізації інших блоків моделі, як-от: забезпечення мотивації майбутніх учителів на соціалізацію молодших школярів із урахуванням гендерного підходу; суб’єкт-суб’єктна взаємодія в системі «викладач – студент/студентка»; удосконалення змісту і методичного забезпечення підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу. У реалізації змістового блоку передбачено поєднання інтересів особистості студента (вільний саморозвиток і збереження своєї індивідуальності) та соціального замовлення (становлення особистості з егалітарним світоглядом, здатної здійснювати ефективну професійну діяльність у соціалізації молодого покоління на засадах гендерного підходу). 
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Рис. 1 Структурна модель підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу
Операційно-діяльнісний блок передбачав упровадження комплексу форм та методів підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу.
Розроблена структурна модель підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу передбачає структурні, причинно-наслідкові, функціональні зв’язки складників підготовки майбутніх учителів початкової школи.
У третьому розділі – «Дослідно-експериментальна перевірка ефективності змісту, форм і методів та моделі підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу» – розкрито етапи організації та методику педагогічного експерименту; проаналізовано й узагальнено результати дослідно-експериментальної роботи.
Експериментальне дослідження проводилось упродовж 2008–2015 рр. у ДВНЗ «Донбаський державний педагогічний університет», ДЗ «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського», Рівненському державному гуманітарному університеті, Житомирському державному університеті імені Івана Франка, Хмельницькій гуманітарно-педагогічній академії.

На підготовчому етапі (2008–2010 рр.) здійснено аналіз наукової літератури з досліджуваної проблеми в історико-педагогічному контексті; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження; уточнено сутність основних дефініцій дослідження, визначено особливості підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу.

На діагностичному етапі (2010–2011 рр.) розроблено критеріально-рівневу шкалу визначення рівнів сформованості готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу; теоретично обґрунтовано зміст, форми і методи та структурну модель підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу.

На констатувальному етапі (2011–2012 рр.) визначено актуальний стан сформованості готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу (студенти за напрямом підготовки 6.010102 «Початкова освіта» у кількості 385 осіб); сформовано генеральну та вибіркову сукупності дослідження, експериментальні та контрольні групи, підібрано діагностичний інструментарій, проведено перший зріз, здійснено його аналіз.

На формувальному етапі (2013–2015 рр.) проводився експеримент, у якому брали участь 187 студентів експериментальної (ЕГ) та 185 контрольної (КГ) груп; упроваджено у процес підготовки студентів ЕГ обґрунтований зміст, визначені форми, методи та розроблена структурна модель підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу з урахуванням особливостей організації навчально-виховної діяльності вищого педагогічного навчального закладу.

На підсумковому етапі (2015 р.) виявлено рівень ефективності запропонованих змісту, форм і методів та моделі підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу; проведено повторний діагностичний зріз контрольної та експериментальної груп; здійснено аналіз отриманих даних, їхню інтерпретацію, перевірено достовірність значущості, сформульовано висновки. 

Узагальнені результати сформованості готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу відображено в таблиці 1. 

Таблиця 1

Зміни сформованості готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу

	Рівні сформованості
	Експериментальна група
	Контрольна група

	
	Вхідний контроль
	Підсумковий контроль
	Вхідний контроль
	Підсумковий контроль

	
	а.в.
	у %
	а.в.
	у %
	а.в.
	у %
	а.в.
	у %

	Високий 
	32
	17,11
	63
	33,69
	32
	17,48
	35
	18,92

	Середній 
	78
	41,71
	90
	48,13
	74
	40,00
	79
	42,70

	Низький 
	77
	41,18
	34
	18,18
	79
	42,52
	71
	38,38

	Усього 
	187
	100
	187
	100
	185
	100
	185
	100


Примітка: а.в. – абсолютна вибірка
Аналіз результатів дослідження дозволив дійти висновку, що впровадження визначеного змісту, форм, методів та структурної моделі підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу сприяло підвищенню рівня сформованості їхньої готовності до означеного виду діяльності. В ЕГ збільшилася кількість студентів з високим рівнем сформованості готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу на 16,58 %, а в КГ – на 1,44 %. На середньому рівні спостерігалися такі зміни: в ЕГ збільшилася кількість студентів на 6,42 %, а в КГ – на 2,7 %; на низькому рівні: зменшилася кількість студентів в ЕГ на 23,0 %, а в КГ – на 4,14 %.
Для з’ясування статистично помітних змін у ЕГ порівняно з КГ використано 
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Тому зміни, що відбулися після формувального етапу в ЕГ за показниками рівнів сформованості готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу, виявилися статично значущими; у КГ зміни були незначними.

ВИСНОВКИ

Проведення дослідження проблеми підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу дозволило сформулювати такі загальні висновки:
1. Вивчення та аналіз сучасного стану підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу у вищих навчальних закладах України підтвердили актуальність дослідження обраної теми.

Історико-педагогічний аналіз особливостей підготовки педагогічних кадрів до соціалізації учнів упродовж ХХ–ХХІ ст. відображає спрямованість державної політики та ідеології на означену проблему. З’ясовано, що вчитель як соціальний агент у професійній діяльності відображає реалії суспільства в процесі соціалізації особистості учня відповідно до вимог соціуму. Професійна підготовка майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів у різні історичні періоди була зорієнтованою на задоволення потреб держави та виконання соціально-історичного замовлення. 

Уточнено зміст понять «підготовка», «професійна підготовка», «підготовка майбутніх учителів», «підготовка майбутніх учителів початкової школи», «соціалізація», «соціалізація учнів початкової школи», «підготовка майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів», «гендерний підхід», «підготовка майбутніх учителів на засадах гендерного підходу». У дослідженні поняття «підготовка майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу» визначено як формування готовності педагога до соціалізації як логіки трансформації внутрішнього світу і зовнішньої поведінки особистості молодшого школяра (зумовленої суб’єктною позицією дитини, індивідуалізацією, тенденцією до зміни ціннісних орієнтацій, новою соціальною позицією, становленням свідомості, самосвідомості, особистісним самовизначенням та ін.) через забезпечення рівних можливостей кожній дитині для розвитку її індивідуальних здібностей, зокрема тих, які традиційно приписуються протилежній статі, що сприяє засвоєнню соціально-культурного досвіду, формуванню активної життєвої позиції.

2. Узагальнено підходи та розкрито сутність поняття «готовність майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу» як інтегральне особистісне утворення, що передбачає наявність об’єктивних знань, умінь і навичок, комплекс професійно-педагогічних та індивідуально-психологічних особливостей, що забезпечують високу ефективність професійної придатності та сприяють успішній соціалізації дівчат і хлопчиків молодшого шкільного віку через забезпечення їхнього особистісного розвитку шляхом збереження рівності в правах і можливостях та розробленні такої стратегії навчально-виховної роботи, яка б орієнтувала дітей на партнерські міжособистісні взаємини та протистояння статево типізованим очікуванням.

Визначено структурні компоненти готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації школярів на засадах гендерного підходу, як-от: мотиваційно-орієнтаційний, когнітивно-змістовий, процесуально-поведінковий, а також врахування досвіду соціалізуючого впливу на молодших школярів під час педагогічної практики та гендерного досвіду особистості студента як результату соціальної взаємодії.

На основі проведеного аналізу структури готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів охарактеризовано критерії оцінки рівня її сформованості: мотиваційний, когнітивний, процесуальний. Відповідно виокремлено три рівні готовності майбутніх учителів початкової школи до означеного виду діяльності (високий, середній, низький).

3. Теоретично обґрунтовано та апробовано зміст, форми та методи підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу та відображено в авторській структурній моделі. У підготовку майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу впроваджено інтегрований курс «Гендерна психологія і педагогіка», спецкурс «Основи соціалізації молодшого школяра» з метою ознайомлення студентів із основами гендерної психології та гендерної педагогіки, формування педагогічних, психологічних, методичних знань, відповідних умінь, навичок необхідних у їхній майбутній професійній діяльності вчителя початкової школи. 

Досліджено, що ефективними є такі форми: науковий гурток «Гендер на тендер»; круглий стіл «Упровадження гендерного підходу в діяльність сучасної початкової школи»; тренінг «Гендерно відповідальна поведінка майбутніх учителів початкової школи», конференції «Всі повинні спочатку навчитися бути людьми…», «Постать жінки в історії педагогічної думки»; спортивне гендерне орієнтування; віртуальна екскурсія до Gender Museum; аукціон гендерних знань; фотовиставка «Гендер очима студентів»; онлайн-курс «Гендер для всіх»; гендерний кінозал; гендерно орієнтовані соціальні проекти, флешмоби, акції та ін.; методи: гендерна гра; гендерна експертиза підручників початкової школи; гендерний аудит; гендерна автобіографія; узагальнення гендерного досвіду; гендерне портфоліо; випуск інформаційно-рекламних матеріалів на гендерну тематику; написання казок про гендерні стереотипи для молодших школярів; укладання словника гендерних понять; виявлення гендерних норм та стереотипів в українській телевізійній рекламі; психодіагностичні методи дослідження гендерних особливостей особистості студента; гендерна експертиза уроку в початковій школі та ін. 
Модель підготовки визначено як образне відображення навчально-виховного процесу вищого навчального закладу, спрямоване на розкриття взаємозв’язку цілей та завдань, змістового ресурсу, організаційних форм, умов, результату досліджуваного процесу. До структури моделі належать цільовий, мотиваційний, організаційний, змістовий, операційно-діяльнісний і результативний блоки, що забезпечили адекватне співвідношення отриманого результату із висунутою метою – сформована готовність майбутніх учителів початкових школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу. 

4. У ході експериментального дослідження перевірено ефективність запропонованої моделі підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу. 

Результати проведеного експериментального дослідження, а також їхня подальша апробація на регіональних, всеукраїнських та міжнародних наукових форумах, у публікаціях підтвердили доцільність запровадження структурної моделі. 

Про це свідчать результати формувального етапу експериментального дослідження, які показали дієвість визначених змісту, форм, методів та розробленої моделі підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу. Аналіз узагальнених результатів засвідчив, що в контрольній та експериментальній групах кількість студентів за кожним рівнем сформованості готовності до означеного виду діяльності змінювалась, однак в експериментальній групі ці зміни більш значущі. Про це свідчить порівняння результатів формувального етапу експерименту. За допомогою використання методу математичної статистики (критерій Пірсона) доведено достовірність результатів дослідження.

Проведене дослідження не претендує на повноту і вичерпність проблеми професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи. Подальшого уточнення й вдосконалення потребують питання: виявлення системи факторів, які впливають на успішну підготовку майбутніх педагогів; обґрунтування процесу інтеграції гендерного підходу з неперервною педагогічною освітою вчителів початкових класів з проблеми вдосконалення їхньої компетентності щодо соціалізації учнів.
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АНОТАЦІЇ

Тафінцева С. І. Підготовка майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2016.

Дисертацію присвячено проблемі підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу. У досліджені здійснено історико-педагогічний аналіз особливостей підготовки педагогічних кадрів до соціалізації учнів упродовж ХХ–ХХІ ст. Уточнено зміст понять «підготовка», «професійна підготовка», «підготовка майбутніх учителів», «підготовка майбутніх учителів початкової школи», «соціалізація», «соціалізація учнів початкової школи», «підготовка майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів», «гендерний підхід», «підготовка майбутніх учителів на засадах гендерного підходу», «підготовка майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу». Визначено сутність змісту і структури поняття сформованості готовності майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу, визначено критерії (мотиваційний, когнітивний, процесуальний) й рівні (високий, середній, низький), обґрунтовано та апробовано зміст, форми і методи підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу та здійснено моделювання цього процесу. Експериментально перевірено ефективність реалізації обґрунтованих змісту, форм, методів та структурної моделі підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціалізації учнів на засадах гендерного підходу. 
Ключові слова: підготовка, підготовка до соціалізації учнів, гендерний підхід, майбутні учителі початкової школи, готовність майбутніх учителів початкової школи.
Тафинцева С. И. Подготовка будущих учителей начальной школы к социализации учеников на основе гендерного подхода. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2016.

Диссертация посвящена проблеме подготовки будущих учителей начальной школы к социализации учащихся на основе гендерного подхода. В исследовании осуществлен историко-педагогический анализ особенностей подготовки педагогических кадров к социализации учащихся на протяжении ХХ-ХХI вв. Уточнено содержание понятий «подготовка», «профессиональная подготовка», «подготовка будущих учителей», «подготовка будущих учителей начальной школы», «социализация», «социализация учащихся начальной школы», «подготовка будущих учителей начальной школы к социализации учащихся», «гендерный подход», «подготовка будущих учителей на основе гендерного подхода», «подготовка будущих учителей начальной школы к социализации учащихся на основе гендерного подхода». Определена сущность содержания и структура понятия сформированости готовности будущих учителей начальной школы к социализации учащихся на основе гендерного подхода, определены критерии (мотивационный, когнитивный, процессуальный) и уровни (высокий, средний, низкий), обоснованы и апробированы содержание, формы и методы подготовки будущих учителей начальной школы к социализации учащихся на основе гендерного подхода, осуществлено моделирование этого процесса. Экспериментально проверена эффективность реализации обоснованных содержания, форм, методов и модели подготовки будущих учителей начальной школы к социализации учеников на основе гендерного подхода.
Ключевые слова: подготовка, подготовка к социализации учащихся, гендерный подход, будущие учителя начальной школы, готовность будущих учителей начальной школы.
Tafintseva S. I. Preparation of the Primary School Teachers to Socialization of Pupils on the Bases of Gender Approach. – Manuscript.

Thesis for a degree Candidate of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.04 – Theory and Methods of Professional Education.– Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2016.

The dissertation deals with the problem of preparation of the future teachers of primary school to the socialization of pupils on the basis of gender approach. In the research the historical-pedagogical analysis of the peculiarities of teachers’ preparation to the socialization of pupils during the XX–XXI centuries has been conducted. It is found out that professional preparation of the future primary school teachers to the socialization of pupils in different historical periods was focused on meeting the needs of the state and implementation of socio-historical order. The meaning of the terms «preparation», «professional preparation», «preparation of the future teachers», «preparation of the future primary school teachers», «socialization», «socialization of primary school pupils», «preparation of the future primary school teachers to the socialization of pupils», «gender approach», « preparation of the future teachers on the basis of gender approach», « preparation of the future primary school teachers to the socialization of pupils on the basis of gender approach» has been specified. According to the results of the analysis and generalization of scientific-pedagogical literature some peculiarities of realization of gender approach in preparation of the future primary school teachers to the socialization of pupils have been singled out. The essence of the content and the structure of the concept of formation of readiness of the future primary school teachers to the socialization of pupils on the basis of gender approach has been determined, perfection of the components (motivational-orientating, cognitive-contextual, procedural-behavioral, as well as taking into consideration gender experience of pupils and their experience of socializing influence on younger pupils during the pedagogical practice), the criteria (motivational, cognitive, procedural) and the levels (high, medium, low) have been determined. The content, forms and methods of preparation of the future primary school teachers to the socialization of pupils on the basis of gender approach have been grounded and approbated. The integrated course «Gender Psychology and Pedagogy» and special course «Bases of Socialization of the Younger Schoolchildren» have been introduced to the preparation of the future primary school teachers with the aim of acquainting the pupils with the fundamentals of gender psychology and gender pedagogy, forming pedagogical, psychological, methodological knowledge, relevant skills, needed in their future professional activity of the primary school teacher. For the purpose of forming readiness of the future primary school teachers to the socialization of pupils on the basis of gender approach, specific forms and methods of preparation for the mentioned kind of activity have been grounded and implemented. It is proved that special forms are quite effective (scientific circle «Gender and Tender»; training «Gender Responsible Behavior of the Future Primary School Teachers»; round table «Introduction of Gender Approach into the Activity of Modern Primary School»; conferences «Everyone should Learn First of all to be a Person…»; «Role of a Woman in the History of Pedagogical Thought»; sport gender orientation; virtual excursion to the Gender Museum; auction of gender knowledge; photo-exhibition «Gender through Students’ Eyes»; online course «Gender for Everybody»; gender cinema hall; social projects, flashmobs and actions, oriented to gender, etc.) as well as the methods (gender game; gender expertise of textbooks for primary school; gender audit; gender autobiography; generalizing of gender experience; gender portfolio; issue of information-advertising materials on gender subjects; writing fairy-tales about gender stereotypes for junior schoolchildren; compiling the dictionary of gender terms; content-analysis of gender norms and stereotypes in Ukrainian TV advertisement; psycho-diagnostic methods of study of gender peculiarities of a student’s personality; gender expertise of a lesson in primary school and other). The effectiveness of realization of the grounded content, forms, methods and structural model of preparation of the future primary school teachers to the socialization of pupils on the basis of gender approach has been experimentally tested.
Key words: preparation, preparation to socialization of pupils, gender approach, future primary school teachers, readiness of the future primary school teachers.
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