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ФІЗИЧНЕ САМОВДОСКОНАЛЕННЯ СТУДЕНТІВ ПЕДАГОГІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ В УМОВАХ ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Постановка проблеми у загальному вигляді. Сучасна система фізичного виховання у вітчизняних вищих закладах освіти не здатна повною мірою забезпечити потребу студентів у русі, підтримці здоров’я, а також не передбачає достатньої уваги до формування професійно важливих психофізичних кондицій майбутніх фахівців, що збільшує значення самостійних занять фізичними вправами [1]. Тому формування у студентів стійкої потреби, спеціальних умінь та навичок до самостійної фізкультурно-оздоровчої діяльності є актуальним і пріоритетним питанням сьогодення. Науково обґрунтоване впровадження засобів загальної та професійно прикладної фізичної підготовки в умовах самостійних занять фізичними вправами є однією з необхідних умов підвищення ефективності фахової підготовки студентів педагогічних спеціальностей [2]. 

Аналіз досліджень та публікацій. Проблеми сучасної системи фізичного виховання у вітчизняних закладах вищої освіти досліджували: Г.П. Грибан, О.Д. Дубогай, О.М Мозолев, С.О. Сичов, А.В. Цьось та інші. Формування у студентів стійкої потреби до самостійної фізкультурно-оздоровчої діяльності вивчали: В.С. Астафьєв, В.П. Канішевський, Є.О. Котов, М.І. Матвієнко, С.Ю. Путров, О.В. Тимошенко та інші. 

Мета статті – висвітлення організації процесу фізичного самовдосконалення студентів педагогічних спеціальностей в умовах закладу вищої освіти, створення сприятливих умов для занять фізичною культурою і спортом, задоволення потреб в розвитку їх фізичних якостей. 

Виклад основного матеріалу. Пріоритетним напрямом удосконалення системи фізичного виховання студентської молоді є формування у майбутнього педагогічного фахівця дбайливого ставлення до власного здоров’я, стійкої потреби до повсякденної рухової активності, розвиток навичок самостійного використання засобів фізичної культури в повсякденному житті й професійній діяльності [3]. 

Процес формування умінь та навичок до самостійних занять фізичними вправами майбутніх учителів передбачає послідовність і взаємозв’язок основних завдань: виховання позитивного мотиваційно-ціннісного ставлення студентів до фізичного виховання; формування системи теоретичних знань, необхідних для самостійних занять фізичними вправами; формування методичних та практичних умінь і навичок планування і організації занять фізичними вправами різної спрямованості з метою фізичного самовдосконалення та для майбутньої педагогічної діяльності; залучення студентів до систематичних самостійних занять фізичними вправами [4]. 

Підготовка студентів до самостійних занять фізичними вправами базується на соціальних та дидактичних принципах фізичного виховання. Формування позитивної мотивації, розвиток інтересу та активності студентів у процесі фізичного виховання здійснюється за допомогою методів заохочення, створення сприятливої атмосфери навчальних занять, особистого прикладу, організації системи поза навчальних фізкультурно-оздоровчих та спортивно-масових заходів [5]. 

Теоретична підготовка майбутніх педагогів включає оволодіння системою спеціальних знань з фізичної культури та здорового способу життя. Методична підготовка включає оволодіння уміннями складання індивідуальних програм фізичного самовдосконалення з оздоровчою, професійно-прикладною та відновлювальною спрямованістю, підбору та диференціації засобів фізичного виховання з урахуванням статево-вікових особливостей і фізичного стану, засвоєння основ методики розвитку життєво та професійно важливих рухових умінь та навичок, елементарних навичок самоконтролю та методів самооцінки результативності під час фізкультурно-оздоровчої діяльності. Самостійні практичні заняття фізичними вправами студенти здійснювали індивідуально або в групі з 2–5 чоловік 2-3 рази на тиждень по 1–1,5 години. Підбір вправ та рівень фізичного навантаження визначається за допомогою фахівців фізичної культури залежить від стану здоров’я студентів, рівня їх фізичного розвитку, а також особистісних прагнень до власного фізичного розвитку [4; 6; 7; 9]. 

Для планування та обліку самостійної фізкультурно-оздоровчої діяльності студентів педагогічних спеціальностей, а також для полегшення контролю за формуванням готовності майбутніх учителів до самостійних занять фізичними вправами використовується щоденник, в якому студенти фіксували тривалість і кількість різних форм занять, поточні показники фізичного стану, а також дані самоконтролю за реакцією організму на фізичні навантаження та об’єктивними і суб’єктивними характеристиками [2; 4].
Вчитель є прикладом для учнів, тому фізичний стан педагога прямо чи опосередковано позначається на ставленні дітей до власного здоров’я та результатах навчально-виховної діяльності загалом. Одним із завдань фізичного виховання у вищих педагогічних закладах освіти є виховання у студентів стійкої потреби до рухової активності, формування готовності до самостійної фізкультурно-оздоровчої діяльності та самовдосконалення [2; 5]. 

Висновки. Самостійні заняття фізичними вправами, спортом та туризмом повинні бути обов’язковою складовою здорового способу життя студентів, вони доповнюють дефіцит рухової активності, сприяють ефективнішому відновленню організму після втоми, сприяють підвищенню фізичної та розумової працездатності. 
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