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ЗАКОНОМІРНОСТІ ФОРМУВАННЯ РУХОВИХ УМІНЬ УЧНІВ ШКІЛ НА ЗАНЯТТЯХ З ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ

Постановка проблеми у загальному вигляді. Навчання новим рухам є складний процес формування рухових умінь та навичок. В основі цього процесу лежать фізіологічні механізми взаємозв’язку функціональних систем та динамічних стереотипів розвитку людини. Ефективність вирішення дидактичних та виховних завдань уроку фізичної культури в першу чергу залежить від того, наскільки ретельно будуть враховані у процесі навчання закономірності формування рухових умінь та навичок учнів. 

Аналіз досліджень та публікацій. Сьогодні в Україні та за її межами існує багатий науковий досвід з питань розвитку рухової функції людини. Аналіз наукової літератури свідчить, що проблема пошуку механізмів організації навчального процесу з формування та удосконалення рухових умінь і навичок учнів шкіл залишається актуальною. Основи методики розвитку рухових умінь та навичок учнів розглядали Р. Бойчук, Е. Вільчковський, Л. Волков, О. Дубогай, Т. Круцевич, М. Линець, О. Тимошенко, А. Цьось, О. Школа, О. Худолій та ін. 

Мета статті – визначення закономірностей формування рухових умінь та навичок учнів на заняттях з фізичної культури. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Особливість рухової активності полягає в надзвичайній різноманітності та складності впливів на організм людини. Це зумовлює потребу збалансованого моделювання й прогнозування фізичного розвитку учнів. Ускладнюється цей процес ще й особливостями підліткового (перехідного) віку дитини, який характеризується швидкими змінами у фізіологічному, психологічному, соціальному аспектах розвитку організму. Причому підлітковий вік розділяють на три стадії – ранню, середню й пізню. Зміни в кожному з цих періодів відбуваються з різною швидкістю, інтенсивністю та в різний час для кожного учня [1]. 

Основна мета предмета «Фізична культура» в загальноосвітніх навчальних закладах – удосконалення й розвиток людської природи, що неможливо без урахування особливостей вікового розвитку дітей і підлітків. Проблема розвитку рухових умінь – складне явище, оскільки охоплює всю сукупність впливів морфофункціонального, фізичного, психологічного та інтелектуального розвитку учнів [2]. 

Вивчення та подальше удосконалення фізичних вправ на уроках фізичної культури передбачає послідовне формування умінь та навичок виконувати окремі рухові дії. В теорії і методиці фізичного виховання розрізняють два рівні рухового уміння: 

1) уміння виконувати окрему рухову дію (наприклад, подачу у волейболі, штрафний кидок у баскетболі чи гандболі тощо). В літературі його інколи називають умінням нижнього порядку;
2) уміння вищого порядку (наприклад, уміння грати у волейбол, боротись, фехтувати тощо) або, як його часто називають уміння виконувати цілісну рухову діяльність. Уміння вищого порядку представляє собою комплекс рухових навичок, що взаємодіють у процесі вирішення учнями певних рухових завдань. До уміння вищого порядку відносяться й уміння здійснювати процес фізичного виховання з метою самовдосконалення [3]. 

Рухове уміння виконувати окрему рухову дію – це здатність учня виконувати вправу, концентруючи увагу на кожному русі, що входить до її складу. Формується уміння шляхом багаторазового повторення вправи у стандартних умовах, при активній участі всіх органів відчуття (зору, слуху тощо). Увага учня при цьому зосереджена на деталях, елементах рухової дії, на просторових, часових, просторово-часових, динамічних та ритмічних характеристиках рухів. Одночасно засвоїти ці характеристики неможливо. Вивчають їх послідовно шляхом усвідомленого багаторазового практичного вправляння. Багаторазове повторення вправи і її частин під безпосереднім контролем свідомості і при безперервному пошуку способів найефективнішого їх виконання поступово приводить до удосконалення і стабілізації рухових дій, виконання окремих елементів, з наступним їх поєднанням у рухову комбінацію [4]. Фізіологічну основу рухових умінь та навичок складають механізми рефлекторної діяльності. 

Рухове вміння – це такий рівень володіння руховою дією, який характеризується необхідністю детального свідомого контролю за діями, невисокою швидкістю виконання, нестабільністю та неекономічністю рухів, нестійкістю до дій відволікаючих увагу факторів, наявністю зайвих рухів. Збільшення числа повторень і корекції помилок призводить до невимушеного, плавного, безпомилкового, стабільного і економного виконання вправи. Вправа поступово автоматизується та відбувається плавна трансформація уміння в навичку. 

Збільшення числа повторень і корекції помилок приводить до невимушеного, плавного, безпомилкового, стабільного й економного виконання вправи. Вправа поступово автоматизується. Іншими словами, відбувається плавна трансформація уміння в навичку [5]. 

Рухова навичка – це такий ступінь володіння технікою дій, який характеризується мінімальною участю свідомості при контролі за дією (дія виконується автоматизовано), високою швидкістю, стабільністю, стійкістю до відволікаючих факторів, міцністю запам’ятовування. З окремих навичок формується уміння виконувати цілісну рухову діяльність – це уміння вищого порядку. 

Під час виконання вправ на уроках фізичної культури в учнів поступово відбувається автоматизація рухової дії, що приводить до трансформації їх свідомості. Відбувається процес звільнення концентрації свідомості учнів від «дріб’язкового» управління своїми рухами. Вправа виконується під контролем рухового аналізатора («м’язового відчуття»). Всі інші аналізатори, які брали участь в управлінні і корекції рухів, переключаються на контроль зовнішніх умов та результатів рухової діяльності. Це дає можливість переключити мислення на вирішення інших завдань. Таким чином, рухова навичка завжди чітко усвідомлюється і може бути відтворена в уяві, в мові, в образі та в практичному виконанні. 

При оволодінні вправою на рівні навички свідомість учнів виконує пускову (початок руху), контролюючу (фіксація відхилень від правильного виконання вправи), корегуючу (заходи щодо виправлення помилок або виходу із скрутних ситуацій) та гальмівну (активне гальмування руху або перехід до іншої дії) функції. 

На стадії формування навички поступово усуваються зайві рухи, удосконалюється міжм’язова координація, рухи стають точнішими у просторі, часі і за зусиллями. Всі рухи відтворюються невимушено, плавно, з високою точністю і стабільно. 

Рівень володіння фізичною вправою, якому притаманні перераховані характеристики, називають навичкою. З окремих навичок формується уміння виконувати цілісну рухову діяльність, або уміння вищого порядку. 

Висновки. Формування нових рухових дій потребує від учнів певних фізичних та психічних зусиль. Більшість рухових навичок, сформованих на уроках фізичної культури є перехідними формами до більш складних навичок, які необхідні учню у повсякденної діяльності та для оволодіння навичками занять різноманітними видами спорту. 
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