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ОСОБЛИВОСТІ ПЛАНУВАННЯ ТРЕНУВАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ З МІНІ-ФУТБОЛУ У ВИЩИХ ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ

Постановка проблеми у загальному вигляді. Студентський спорт для переважної більшості вищих закладів освіти України є одним з основних компонентів фізичного виховання студентської молоді. Серед студентської молоді спостерігається тенденція до фізичного удосконалення, ведення здорового способу життя, до занять спортивними видами діяльності. Одним з найпопулярніших видів спорту, яким бажають займатися студенти вищих закладів освіти є міні-футбол. Але система багаторічної спортивної підготовки студентів у ігрових видах спорту й дотепер залишається однією з найбільш актуальних проблем теорії та методики спортивного тренування [1, 2]. 

Метою статті є висвітлення особливостей планування тренувального процесу студентської молоді з міні-футболу. 

Викладення основного матеріалу дослідження. Підготовка спортсменів високого рівня є відповідальним та напруженим етапом тренувального процесу. В період підготовки до змагань тренувальний процес спрямовується на удосконалення техніко-тактичних дій, досягнення спортсменом оптимального рівня фізичної та психологічної готовності, налаштування на спортивну боротьбу та досягнення високих спортивних результатів. Для успішної організації тренувального процесу у даному періоді тренеру необхідно набуття спеціальних знань щодо специфіки діяльності футболіста, його індивідуальних психофізичних особливостей та особливостей організації тренувального процесу. 

В практиці міні-футболу не існує єдиних поглядів на передзмагальну підготовку спортсмена. При організації тренувального процесу тренери як правило керуються власним досвідом, досвідом досвідчених тренерів, існуючими традиціями спортивної школи та спортивними традиціями, що склалися у конкретній державі. 

В теорії та методиці спортивного тренування спортсменів-ігровиків зустрічаються різні погляди щодо організації підготовки спортсменів до змагань в основу, яких покладено керівні позиції побудови тренувального процесу, а саме: 

– поглиблена спеціалізація та спрямованість на досягнення найвищих результатів; 

– безперервність тренувального процесу та чергування навантаження і відпочинку; 

– поступового збільшення навантажень та адаптивної динаміки їх збалансування; 

– циклічність процесу тренування; 

– цілеспрямованість структури підготовки спортсмена до змагальної діяльності [3]. 

Планування тренувального процесу являє собою розподіл засобів та методів, які направлені на розв’язання поставлених завдань і досягнення визначеної мети у певному періоді підготовки. У міні-футболі такою метою є перемога над командою суперника у змаганнях. 

Варто зазначити, що планування тренувального процесу з міні-футболу повинно здійснюватися в співвідношенні з закономірностями побудови тренувальних циклів в період підготовки спортсмена до змагань. При здійсненні планування тренувального процесу у спортивній підготовці спортсменів необхідно враховувати календар змагань, цілі змагального сезону та перспективи подальших виступів, які формують структуру як річного циклу підготовки, так і етапу підготовки до самого змагання. Система планування направлена на вирішення загальних поточних спортивних завдань та перспективи досягнення найвищого результату. 

На відміну від етапів багаторічної системи підготовки спортсменів, тренувальний процес студентів, які займаються міні-футболом має деякі особливості: 

– студенти першого року навчання мають досить низький рівень фізичної підготовленості, який потрібно враховувати при розробці програми тренування при підготовці спортсмена; 

– різний рівень спортивної кваліфікації студентів, які вступили до закладу вищої освіти. Тому при плануванні тренувального процесу необхідно поєднувати засоби, методи та методичні підходи, які використовуються як у масовому спорті, так і у спорті вищих досягнень; 

– у зв’язку з насиченістю навчальної програми студент має суворо регламентований, обмежений час для тренувань; 

– високі вимоги до спортивної діяльності зобов’язують використовувати сучасні ефективні засоби і методи спортивного тренування з метою ефективного впливу на зріст спортивної майстерності, оптимізації тренувального процесу, підвищення мотиваційного інтересу до тренувань; 

– поліпшення спеціальної підготовленості студентів для всіх напрямків спеціальностей, які займаються міні-футболом представляє складний процес пов'язаний зі стислим терміном підготовки до змагань на відміну від етапів багаторічної системи підготовки спортсменів. Це вимагає розвитку рухових здібностей за досить короткий час; 

– досягнення високих спортивних результатів залежить від підвищення рівня фізичної і технічної підготовленості на різних етапах тренувальної і змагальної діяльності; 

– дотримуватися раціонального розподілу навантаження у річному макроциклі, враховуючи особливості підготовчого, змагального і перехідного періодів [4]. 

При плануванні тренувального процесу з міні-футболу необхідно враховувати наступні компоненти: 

– зовнішні фактори тренувального процесу (місце тренувань, його віддаленість, час проведення занять); 

– врахування особливостей навчальної діяльності студента-спортсмена, які можуть впливати на відвідування тренувань; 

– використовувати сучасні засоби і методи спортивного тренування, які сприяють у міні-футболі підвищенню рівня загальної, спеціальної фізичної та техніко-тактичної підготовленості; 

– використовувати засоби контролю для оцінки фізичної і технічної підготовленості, проводити контрольні змагання; 

– своєчасно коригувати тренувальний процес, враховуючи фізичний стан спортсменів; 

– необхідність врахування морфологічних, фізичних і психологічних особливостей студентів; 

– здійснювати всі види педагогічного контролю (оперативний, поточний, підсумковий); 

– слідкувати за інтенсивністю фізичного навантаження, об’ємом, інтервалами відпочинку між фізичними вправами [4]. 

Однією з важливих складових планування тренувального процесу у підготовці спортсменів є здійснення контролю. Метою такого контролю є оптимізація процесу спортивної підготовки до змагальної діяльності спортсмена на основі об'єктивної оцінки різних сторін його підготовленості і функціональних можливостей організму спортсмена. Об'єктом контролю є зміст тренувального процесу та змагальної діяльності, стан різних сторін підготовленості спортсмена і його працездатності, можливості функціональних систем. 

Засоби та методи контролю повинні забезпечувати отримання об’єктивних показників фізичного, психологічного та емоційного стану футболіста, його вікових і кваліфікаційних особливостей, визначення обсягу різноманітності, раціональності та ефективності атакувальних та захисних дій, які використовуються у змагальній або тренувальній діяльності, та їх зіставлення з модельними показниками висококваліфікованих спортсменів. За результатами контролю розробляють індивідуальні та групові плани побудови тренувального процесу, а також характеристики підготовленості спортсмена, прогнозується ефективність змагального процесу [5]. 

Висновки. Отже, щоб забезпечити якісне керівництво процесом спортивного тренування та досягнути якомога вищих спортивних результатів необхідне здійснення якісного планування тренувань та контролю показників фізичної, психологічної, техніко-тактичної підготовленості спортсменів. 

А врахування особливостей навчального процесу, умов життя студентів, які займаються міні-футболом, дозволить: 

– зменшити терміни підготовки до головних змагань; 

– сприятиме удосконаленню процесу фізичного виховання, гармонійному фізичному і духовному розвитку, оздоровленню і становленню спортивної майстерності студентів. 
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