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Б. С. Крищук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Важливим завданням вищої школи є підготовка студентів до екологічно грамотної діяльності в професійній сфері, розвиток у них екологічної культури як одного із шляхів реалізації положень Національної доктрини розвитку освіти України (2002 р.), Закону України «Про вищу освіту» (2014 р.) та Концепції сталого розвитку України (2011–2012 рр.). Уособленням органічної єдності культурологічної та екологічної проблематик є екологічна культура. Її успішне формування в студентів вищих навчальних закладів може бути реалізовано на основі підходів, які враховують не лише структуру екологічних знань та соціальні функції сучасної екології, але й традиції, звичаї, історичний досвід українського народу щодо взаємозв’язків природи та суспільства, що зумовлює важливість використання історичного досвіду в розвитку екологічної культури студентів.

Екологізація економіки та реалізація еколого-економічного принципу природокористування є невідкладними потребами суспільства. Економічно спрямований прагматизм та прагнення до отримання економічного прибутку, недостатній рівень екологічної культури є головними чинниками загострення екологічної ситуації. Екологічна i культурологічна проблематика, ґрунтуючись на фундаментальних відносинах «людина – природа», мають багато спільного. Культура, з одного боку, залежить від розвитку відносин людини i природи, з іншого – від факторів, тенденцій та форм відносин її розвитку залежать такі важливі для людства фактори, як тенденції та форми відносин i взаємодії суспільства з навколишнім природним середовищем. Екологічна культура майбутнього економіста розвивається в процесі професійної освіти у вищому навчальному закладі й ґрунтується на екологічній освіті, екологічній свідомості, екологічному стилі мислення та діяльності, з проекцією на його професійну підготовку. У цьому аспекті важливим є звернення до філософської та педагогічної думки України кінця ХХ – початку ХХІ ст., що характеризується багатством напрямів і концепцій, а також обґрунтуванням національних інтересів та ціннісних орієнтирів української освіти. Усебічний аналіз досвіду минулого сприятиме вдосконаленню процесів розвитку екологічної культури майбутніх економістів та прогнозуванню перспективних напрямів екологізації української освіти загалом та культури, зокрема.

У психолого-педагогічній та спеціальній літературі досліджувалися історичні проблеми екологічної освіти й виховання (В. Крисаченко, Л. Мантатова, Л. Моторна, В. Прусак, Г. Пустовіт, Л. Романишина, С. Сапожников, Г. Тарасенко, Д. Теплов, Ю. Туниця, С. Шмалєй, А. Шульженко, Г. Ярчук та ін.). Низку досліджень було присвячено проблемі еколого-економічної підготовки фахівців (І. Замула, Ю. Козловський, Т. Кучай, С. Соболєва та ін.). Проблемі сталого розвитку у зв’язку з екологією присвячено праці О. Матеюк, М. Мойсєєва, А. Урсула, М. Хилька та ін. Різні аспекти взаємозв’язків економіки та довкілля в умовах обмеженості ресурсів та зрослої економічної діяльності розглядалися в працях Л. Мельника, С. Подолинського та ін. Філософсько-методологічні питання філософії екології, соціальної екології, соціальної етики досліджували Б. Коммонер, М. Реймерс, О. Салтовський, Л. Сидоренко та ін. Водночас малодослідженою залишається проблема вивчення історичного досвіду розвитку екологічної культури, зокрема в підготовці майбутніх економістів.

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури виявлено низку суперечностей між: 

– визнанням необхідності екологічної підготовки у вирішенні еколого-економічних завдань і недостатнім рівнем дослідження історичного досвіду формування екологічної культури; 
– доцільністю використання історичного підходу до екологічної підготовки економістів та недостатнім рівнем вивчення, узагальнення історичного досвіду з означеної проблеми;
– постійним зростанням вимог до екологічної підготовки економістів і низьким рівнем використання історично виправданих методик; 
– необхідністю інтеграції еколого-економічних знань та реальною їхньою роз’єднаністю в навчально-виховному процесі. 
Ці суперечності окреслюють актуальність проблеми дослідження розвитку екологічної культури майбутніх економістів, зокрема в період становлення української незалежної держави.

Таким чином, актуальність проблеми, її недостатня теоретична і практична розробка зумовили вибір теми дисертації «Розвиток екологічної культури майбутніх економістів у вищих навчальних закладах (кінець ХХ – початок ХХІ століття)».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт ДВНЗ «Ужгородський національний університет» «Концептуальні та інституціональні засади єврорегіонального співробітництва України в умовах інтеграційних і глобалізаційних процесів сучасності» (номер державної реєстрації 0110U005052).
 Тему дисертації затверджено вченою радою ДВНЗ «Ужгородський національний університет» (протокол № 2 від 26.02.2015 р.) і узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень в галузі педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 4 від 26.05.2015 р.).

Об’єкт дослідження – екологічна культура студентів у її історичному розвитку.

Предмет дослідження – зміст, форми та методи формування екологічної культури майбутніх економістів наприкінці ХХ – початку ХХІ століття.

Мета дослідження полягає в здійсненні цілісного наукового аналізу процесу розвитку екологічної культури майбутніх економістів у вищих навчальних закладах та визначенні ідей, які можуть бути використані в сучасних умовах.

Постановка мети зумовила визначення основних завдань дослідження:
1. Розкрити сутність та особливості екологічної культури економістів і охарактеризувати освітній аспект проблеми.
2. Здійснити періодизацію розвитку екологічної культури майбутніх економістів у вищих навчальних закладах у вітчизняному освітньому просторі протягом досліджуваного періоду.
3. Визначити основні напрями, аспекти та провідні тенденції розвитку екологічної культури майбутніх економістів у вищих навчальних закладах наприкінці ХХ – на початку ХХІ століття на основі аналізу еволюції теоретичних підходів та принципів.
4. Виявити можливості використання історичного досвіду формування екологічної культури майбутніх економістів та на цій основі розробити відповідні науково-методичні рекомендації.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період кінця ХХ – початку ХХІ ст. Нижня межа (1991 р.) визначається створенням самостійної української держави та початком формування власної системи освіти. Верхня межа (2015 р.) збігається з якісними змінами в суспільстві України та початком її реальної інтеграції у світове співтовариство, що суттєво впливає на зміну ціннісних пріоритетів екологічної культури, зокрема в підготовці майбутніх економістів.

На різних етапах наукового пошуку для розв’язання поставлених завдань і досягнення мети використовувалися такі методи дослідження: загальнонаукові (аналіз, синтез, індукція, дедукція, узагальнення, систематизація, класифікація),  що дало можливість проаналізувати зміст аксіологічних ідей та організацію навчально-виховного процесу на їхній основі на українських землях в історичній ретроспективі, узагальнити історичні факти, обґрунтувати висновки; порівняльно-педагогічний, що допоміг здійснити порівняльний аналіз подій, явищ, фактів, поглядів на досліджувану проблему та реалій сьогодення; пошуково-бібліографічний – для систематизації бібліотечних каталогів, друкованих джерел та періодичних видань; класифікації та систематизації літературних джерел – для виявлення об’єктивних даних; історико-педагогічний та порівняльний – для аналізу фактів і явищ, літературних джерел, завдяки яким здійснено вивчення досліджуваної проблеми, виявлено основні тенденції розвитку; хронологічний – для розгляду теми дослідження в часовій послідовності та вивчення динаміки розвитку; інтерпретації та узагальнення опрацьованих матеріалів – для формулювання висновків і визначення можливостей використання позитивного досвіду в сучасних умовах; історико-типологічний, що дав змогу простежити формування цінностей освіти у динаміці; періодизації – для визначення основних періодів і відповідно до них аналізу змін в освіті; прогнозування – для передбачення основних шляхів розвитку в перспективі.
Джерельну базу дослідження складають законодавчі та нормативні акти з питань екології, освіти, Концепція сталого розвитку, хроніки і статути навчальних закладів, навчальні плани, програми, а також фонди Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського, Львівської національної наукової бібліотеки України ім. В. Стефаника, Державної науково-педагогічної бібліотеки НАПН України ім. В. Сухомлинського та ін.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
– уперше здійснено комплексний та системний науковий аналіз розвитку екологічної культури майбутніх економістів у вищих навчальних закладах упродовж кінця ХХ – початку ХХІ ст.; визначено періодизацію розвитку екологічної культури майбутніх економістів у вищих навчальних закладах у вітчизняному освітньому просторі протягом досліджуваного періоду (пропедевтичний – до 1991 р.; загальнопедагогічний – 1991–2005 рр.; дослідний – 2005–2014 рр.; інтегративний – від 2015 р.); виокремлено провідні напрями розвитку екологічної культури майбутніх економістів у вищих навчальних закладах наприкінці ХХ – початку ХХІ ст. (удосконалення змісту еколого-економічної культури студентів на основі посилення взаємозв’язків культурологічних та спеціальних дисциплін у професійній підготовці майбутніх економістів; активізація позааудиторної діяльності екологічного спрямування в навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів економічного профілю; використання потенціалу народознавства та етнопедагогіки у формуванні екологічної культури майбутніх економістів; розробка спецкурсів для підготовки викладачів); виявлено можливості використання історичного досвіду формування екологічної культури майбутніх економістів у сучасній вітчизняній освіті (оновлення нормативної бази на державному рівні; вдосконалення змісту екологічної та економічної освіти; інтегрування наук, з метою втілення екологічно, економічно, соціально ефективного способу господарювання; відображення економічних проблем в освіті; підвищення якості викладання дисциплін екологічного і економічного напрямів; поширення екологічних знань; розробка й видання тематичної навчальної літератури; просвітницька робота та ін. ).
Подальшого розвитку набуло виявлення прогресивних ідей (інтеграція екологічної та економічної культур майбутніх фахівців; посилення ціннісного компонента в розвитку екологічної культури майбутніх економістів; оновлення форм і методів розвитку екологічної культури на засадах сучасних інноваційних технологій) щодо розвитку екологічної культури майбутніх економістів у вищих навчальних закладах. 
До наукового обігу української педагогічної думки введено нові дані, факти, теоретичні ідеї, здійснено наукову інтерпретацію розвитку екологічної культури майбутніх економістів, що може стати джерелом для створення нових напрямів педагогічних досліджень.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці і впровадженні спецкурсу «Історичний досвід формування екологічної культури майбутнього економіста» для підвищення кваліфікації викладачів, аспірантів та науковців, написанні методичних рекомендацій з питань історичного розвитку екологічної освіти економістів, а також відповідного науково-методичного забезпечення. Матеріали дослідження дали змогу узагальнити провідні теоретичні ідеї та практичний досвід досліджуваного періоду, визначити шляхи їхнього впровадження в практику сучасної вищої школи. Результати дослідження  можуть знайти втілення в змісті підготовки майбутніх педагогів, при розробці курсів «Педагогіка», «Історія педагогіки», а також варіативних спецкурсів для майбутніх економістів.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Національного лісотехнічного університету України (довідка 05-568 від 03.09.2015 р.), Житомирського державного університету імені Івана Франка (довідка № 1/828 від 17.11.2015 р.), ДВНЗ «Ужгородський національний університет» (довідка № 3878/01-27 від 23.11.2015 р.), Львівського національного аграрного університету (довідка № 01-28-03 від 01.12.2015 р.) України, ПВНЗ «Тернопільський інститут соціальних та інформаційних технологій» (довідка № 01/12/15 від 03.12.2015 р.), Національного університету водного господарства та природокористування (довідка № 06/12/15 від 03.12.2015 р.).
Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки й результати дослідження обговорено на наукових та науково-практичних конференціях різного рівня, серед яких: міжнародні – «Проблеми професiйного становлення молодi на основi духовно-моральних цiнностей» (Вінниця, 2008), «Духовно-моральне виховання і професіоналізм особистості в сучасних умовах» (Вінниця, 2009), «Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми» (Вінниця, 2010), «Духовно-моральне виховання і професіоналізація особистості в сучасних умовах» (Вінниця, 2010), «Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми» (Вінниця, 2012), «Креативні технології морального і патріотичного виховання молоді як основа успішного розвитку особистості» (Вінниця, 2013), «Інноваційний інформаційний простір в освітній і науковій діяльності: проблеми становлення, особливості організації, ефективність та перспективи розвитку» (Кошице, 2014); всеукраїнські – «Проблеми становлення сучасних концепцій освіти і виховання: філософія, психологія, педагогіка, лінгвістика, історія, економіка, комп’ютерні науки, правознавство, туризм» (Львів, 2008), «Історичний, культурний та соціальний аспекти становлення львівської ставропігії» (Львів, 2008), «Регіональні аспекти професійної орієнтації в умовах профільного навчання» (Львів, 2008), «Потенціал людини: духовний, психічний і творчий вимір» (Львів, 2010), «Проблеми полікультурного виховання студентів вищих навчальних закладів» (Ужгород, 2010), Всеукраїнський педагогічний конгрес (Львів, 2009), «Ціннісні орієнтації фахівця у контексті професійної підготовки» (Львів – Ужгород, 2011), «Науково-методичні основи професійного навчання дорослих в умовах ПТНЗ і виробництва» (Львів, 2012), «Особистість в екстремальних умовах» (Львів, 2015), а також на регіональних конференціях і науково-методологічних семінарах, педагогічних читаннях та ін.

Основні результати та висновки дослідження обговорювалися на щорічних звітних науково-практичних конференціях, методичних семінарах, засіданнях вченої ради Львівського навчально-наукового центру ДВНЗ «Ужгородський національний університет» та засіданнях кафедри педагогіки та психології ДВНЗ «Ужгородський національний університет».
Публікації. Результати дослідження висвітлено в 14 одноосібних наукових публікаціях автора, з яких 6 відображають основні наукові результати дисертації (зокрема, 2 публікації в зарубіжних наукових виданнях), 6 – апробаційного характеру; 2 праці, які додатково відображають наукові результати дисертації.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (236 найменувань, із них 13 іноземними мовами), 10 додатків на 68 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 262 сторінки друкованого тексту, основний зміст викладено на 169 сторінках. Роботу ілюстровано 1 рисунком, 3 таблицями.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, вказано взаємозв’язок з науковими програмами, планами, темами; визначено мету та завдання, об’єкт і предмет, а також методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; подано відомості про впровадження, апробацію та опублікування результатів дослідження; вказано структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Педагогічна проблема історичного розвитку екологічної культури майбутніх економістів» – проаналізовано екологічну культуру як ключове поняття дослідження, виявлено особливості екологічної культури економіста, узагальнено історичний досвід, розроблено періодизацію розвитку екологічної культури майбутніх економістів наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст.

Проаналізовано сутність та підходи до визначення поняття «екологічна культура», яке трактується як система органічно взаємопов’язаних елементів природоперетворювальної діяльності людини та її теоретико-моральної оцінки, що обов’язково враховує соціально-екологічні принципи та вимоги. З розвитком екологічної культури розширюється сфера ціннісних орієнтацій практично-духовного освоєння людиною світу (І. Ліпич). В екологічній культурі втілено зусилля людей з освоєння природи і соціуму, що є синтезом поведінки і екологічної свідомості, опосередкованої соціальною практикою, а також конкретні людські вчинки, котрі органічно охоплюють певні етичні принципи. 
Викладено історію розвитку екології, пов’язану з історією існування і розвитку суспільства, та виокремлено етап розвитку екології, який характеризується специфічними рисами (інформаційний напрям у розвитку екології; розвиток геосистемного напряму вирішення соціально-економічних і екологічних проблем з використанням інформаційних технологічних систем на регіональному і глобальному рівнях; бурхливий розвиток біотехнологій і генної інженерії, що призводить до переходу від техногенного аспекту розвитку людства та біологізації науково-технічного прогресу; виникнення поняття про екологічну безпеку розвитку цивілізації й пошуку нових шляхів її досягнення, формування поняття про екополітику; проблеми міжнародного тероризму та інших конфліктів воєнного характеру в світі можливих негативних екологічних наслідків тощо).

Виокремлено педагогічний аспект проблеми: визначальним для розв’язання екологічних проблем сучасності є формування екологічної свідомості суспільства, а це педагогічне завдання може бути реалізовано лише через освітньо-виховну систему на основі принципово нових ідей, методів, підходів, які б ураховували структуру екологічних знань, соціальні функції сучасної екології, традиції, звичаї, історичний досвід українського народу в справі осягання себе, свого місця в природі, зв’язків з природою і всесвітом. Незважаючи на глобалізацію, сучасна екологічна культура людства відрізняється надзвичайним різноманіттям. Екологічна культура фахівця є невід’ємним складником його професіоналізму: з одного боку, це специфічний напрям фахової підготовки, а з іншого – компонент усіх інших видів знань, умінь і навичок гуманістично спрямованої діяльності (Н. Єфіменко). Культуротворча природа екологічної парадигми ґрунтується на все тій же екологiзацiї моралі, утвердженні екологічного імперативу як головного етичного ідеалу людства, побудованого на базі екологічних цінностей i норм.

Екологічна думка пройшла тривалий еволюційний шлях – від релігійних уявлень про природу до сучасних наукових знань. Серед значної кількості наукових концепцій і теорій світового розвитку в Україні та поза нею до 70-х рр. ХХ ст. домінував техногенний тип економічного розвитку. Характерними ознаками техногенного типу розвитку є швидке і виснажливе використання невідновлюваних видів природних ресурсів (насамперед корисних копалин), надексплуатація відновлюваних ресурсів (ґрунти, ліси і т.д.) зі швидкістю, яка перевищує можливості їхнього відтворення і відбудови. 

Завдяки усвідомленню, насамперед на науковому рівні, небезпеки подальшого розвитку техногенної економіки, у 50-60-і рр. ХХ ст. з’явилась концепція, яку можна наближено назвати концепцією охорони навколишнього середовища. Розуміння на той час тенденції зростання екологічної загрози стало поштовхом до швидкого розвитку у світі законодавчої діяльності, пов’язаної з прийняттям законів і актів, що регламентують норми і процедури природокористування. Відбувається поступове розгортання концепту сталого розвитку, у процесі якого визначаються нові орієнтири, пов’язані з питаннями участі у вирішенні проблем бізнесу, створення так званої зеленої економіки, урахування проблем зміни клімату тощо.

В Україні проблема сталого розвитку обговорюється достатньо давно. З 1992 р. створено значний науковий доробок, який заклав підґрунтя новим орієнтирам розвитку країни на засадах постіндустріальної економіки. Утім, аналізуючи ситуацію, можна визначити, що поза увагою залишається насамперед швидкість змін, яку несе не тільки і не стільки сучасний світ, скільки власне людина, яка трансформується. 
Аналіз динаміки пріоритетів, які перед собою ставило людство, показує, що  за нетривалий в історичних вимірах період часу вони змінювалися тричі. По-перше, слід згадати Стокгольм (1972 р.), де на міжнародній конференції головною проблемою визнано забруднення навколишнього середовища, зокрема повітряного басейну. По-друге, Найробі (1982 р.), коли учасники конференції наголошували на пріоритетності проблеми збереження біорозмаїття. І, по-третє, Ріо-де-Жанейро (1992 р.), де парадигмальною ідеєю конференції стало забезпечення нового основного напряму довгострокової політики та стратегії розвитку людства, яка одержала назву англійською мовою «sustainable development» – сталий розвиток.

У досліджуваний період виділяють три стадії історії взаємодії суспільства і природи (Л. Сидоренко). На першій і другій стадії взаємодії людини і природи динамічна рівновага біосфери ще не порушилась. Третя стадія почалась з середини ХХ ст. після закінчення Другої світової війни. Саме війна стимулювала стрибок у розвитку техніки. Наслідки такої діяльності і для природи, і для людини були негативними. Через посильний антропогенний тиск на природу руйнування біосфери загрожує стати незворотним, якщо не буде вжито відповідних заходів. На цій стадії взаємодії людини і природи їхній зв’язок є настільки складним, що дослідники говорять про існування єдиної соціоекосистеми. Соціоекосистему визначають як складну, динамічну систему, що є функціонально замкнутою. Вона втратила здатність до природної саморегуляції, а її головним регулятором стала людина.

Визначено основні функції екологічної культури, важливі для її формування в майбутніх економістів: відображає екологічний досвід нації як зміну культурологічних парадигм, національні, історико-політичні та соціально-екологічні вітчизняні надбання; виступає як сутнісна характеристика середовища і особливостей екологічної системи, як процес її руху до нового якісного стану; характеризує складні взаємозв’язки між екологічними, політичними і суспільними підсистемами, як засіб екологізації довкілля; сприяє розвиткові екологічного мислення, формуванню діяльнісних і оцінних здібностей, здатності приймати рішення; характеризує особливості екологічної взаємодії, спосіб життя, що сприяє вирішенню різних окремих життєвих ситуацій для громадянина тощо.
Показано, що екологічна економіка як міждисциплінарна наука базується на принципах і методах економічної теорії, прикладної економіки, екології та інших природничих наук. Вона зародилася всередині 70-х рр. минулого століття і дістала особливо інтенсивний розвиток наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. Екологічна економіка вивчає наукові проблеми, які особливо рельєфно виявляються в суміжних галузях перетину економічної та природничої систем, фокусуючи увагу на їхній взаємопов’язаності. Сутність екологічної економії полягає в принципово відмінному від традиційного способу економічного мислення, яке опирається на внутрішні, сутнісні, об’єктивні причинно-наслідкові взаємозв’язки між економічними результатами матеріального виробництва та його екологічними наслідками. Інтегральний еколого-економічний ефект, який досягається при мінімальних витратах суспільної праці і природного (екологічного) потенціалу, є важливим фактором орієнтації будь-якої економічної системи на забезпечення принципу сталого розвитку.
Виявлено особливості формування екологічної культури майбутніх економістів: розробка й постійне підвищення якості Державних стандартів професійної екологічної та економічної освіти, а також удосконалення чинних стандартів усіх рівнів і напрямів підготовки та виховання з урахуванням вимог щодо формування екологічної культури та екологічно чистого виробництва; підготовка, підвищення кваліфікації й перепідготовка викладачів економічних і екологічних дисциплін із урахуванням нових підходів, організація екологічних семінарів і курсів, створення центрів перепідготовки тощо; розробка й видання якісної навчальної літератури з екологічної економіки; залучення громадських екологічних організацій, просвітницьких товариств до поширення екологічних знань, елементів екологічної культури, засад чистого виробництва серед широких верств населення; започаткування широкої програми підвищення кваліфікації та перепідготовки державних службовців, керівного складу підприємств, організацій, установ, підприємців, які мають право та можливість приймати екологічно значущі рішення у сфері чистого виробництва.

Виявлені особливості, пов’язані з взаємодією трьох сфер: освіти, економіки та екології. Взаємовідносини економіки і освіти визначено такими особливостями: підготовка майбутніх фахівців за новими економічними спеціальностями; вплив економічних чинників на розвиток системи освіти; відображення економічних проблем в освіті; екології і освіти: необхідність формування екологічної культури майбутнього фахівця; важливість неперервної ступеневої екологічної освіти; осучаснення змісту дисциплін екологічного напряму підготовки; екології і економіки: оновлення нормативної бази на державному рівні та урахування регіональних проблем екології й економічних механізмів природокористування; висвітлення екологічних проблем, пов’язаних з розвитком економіки; інтеграція економічних та екологічних знань. 
Проаналізовано в хронологічному порядку основні міжнародні та вітчизняні документи еколого-економічного характеру в досліджуваний період.

Виокремлено конкретні етапи в історії становлення екологічної культури майбутнього економіста і здійснено періодизацію досліджуваного періоду: 
Пропедевтичний – становлення екологічної економіки як інтегральної науки (до 1991 р.): 4 червня 1991 р. було прийнято постанову Верховної Ради УРСР «Про порядок введення в дію Закону УРСР «Про освіту». 
Загальнопедагогічний – становлення екологічної економіки як педагогічної категорії та навчальної дисципліни (1991–2005 рр.): розвиток і впровадження глобальних тенденцій розвитку екологічної культури, забезпечення її цілісності на основі відновлених виховних та освітніх ідеалів. 
Дослідний – упровадження в практику освітніх курсів екологічної економіки та їхнє удосконалення (2005–2014 рр.), інтеграція вітчизняної екологічної освіти у світовий освітній простір, інтенсивний розвиток цінностей на засадах народознавства, реалізація глобальних тенденцій розвитку освіти (Болонський процес розпочався в Україні 19 травня 2005 р. із підписанням декларації на Бергенській конференції). 
Інтегративний – осмислення і становлення науково-педагогічного апарату еколого-економічної культури паралельно з інтенсивним упровадженням теоретико-методологічних засад у практику навчально-виховного процесу (від 2015 р. і далі). 
Запропонована періодизація відображає дві зрослі взаємопов’язані тенденції розвитку екологічної культури економіста: стрімке наростання екологічних загроз та дуже швидкі зміни в економіці, зумовлені, зокрема, розвитком сучасної науки і техніки.

У другому розділі – «Можливості використання історичного досвіду розвитку екологічної культури майбутніх економістів кінця ХХ – початку ХХІ століття в сучасних умовах» – викладено еволюцію теоретичних засад формування екологічної культури майбутніх економістів у досліджуваний період, обґрунтовано можливості використання історичного досвіду розвитку екологічної культури майбутніх економістів.

Висвітлено сутність та роль у розвитку екологічної культури загальнонаукових підходів до вирішення проблем екологічної освіти майбутнього економіста. За період, який досліджувався, набули поширення й такі підходи: культурознавчий підхід, запропонований на конференції з проблем навколишнього середовища і його розвитку в Ріо-де-Жанейро (червень 1992 р.); біосферний підхід як процес поліпшення життя людей в умовах сталості біосфери; утилітарно-біосферний підхід як об’єднання єдиного навколишнього середовища, економічної ефективності; історичний підхід як збалансованість процесів; політичний підхід як досягнення розумної збалансованості соціально-економічного розвитку людства та збереження навколишнього середовища; утилітарний підхід як процес підтримання загального природного капіталу на одному рівні незалежно від споживання; економічний підхід як екологічно орієнтований соціально-економічний розвиток тощо. Особливо важливою є методологічна роль інтегративного підходу у формуванні екологічної культури майбутніх економістів та громадські екологічні рухи, які постійно розширюють сферу своєї діяльності.

Проаналізовано провідні філософсько-педагогічні течії в контексті розвитку екологічної культури майбутнього економіста (марксистський, феноменологічний, герменевтичний, критично-емансипаційний, критично-раціоналістичний, конструктивістський).

Виявлено розвиток еколого-культурологічних ідей у контексті законів та закономірностей виховання майбутніх економістів: закон соціальної зумовленості цілей, змісту, принципів і методів виховання (у контексті формування екологічної культури цей закон акцентує соціальну значущість професії економіста та його суспільну відповідальність за наслідки порушення екологічних норм виробництва); закон зумовленості виховання характером діяльності та спілкування вихованців (реалізація цього закону забезпечує гармонізацію екологічного та економічного складника в професійній діяльності та необхідний рівень екологічної культури економіста); закон цілісності та єдності процесу виховання (виявляє співвідношення частини та цілого у виховному процесі, необхідність гармонійної єдності всіх його компонентів. Опора на цей закон забезпечує реальний результат сформованості компонентів екологічної культури майбутнього економіста, оскільки спирається на цілісність особистості та можливості розвитку її духовності); закон єдності і взаємозв’язку теорії та практики виховання (розкриває співвідношення між змістом і методами виховання та майбутньою діяльністю вихованців, залежністю теорії виховання від сучасної соціальної практики). У реалізації цього закону основна роль належить викладачу не тільки як організатору навчально-виховного процесу, але й як особистості. 

Проаналізовано узгодженість методологічних принципів та принципів формування екологічної культури майбутніх економістів, зокрема таких: принцип історизму; принцип єдності якості та кількості; принцип діалектичного заперечення; принцип розвитку; принцип каузальності; принци гуманізації; принцип об’єктивності; принцип науковості; принцип оптимізації; принцип взаємозв’язку явищ.
Удосконалений зміст формування еколого-економічної культури студентів на основі посилення взаємозв’язків культурологічних та спеціальних дисциплін у професійній підготовці майбутніх економістів передбачав: структурування змісту навчання, використання інформаційно-комунікаційних технологій, інтегровані екологічно спрямовані студентські проекти, єдність аудиторної та позааудиторної діяльності студентів. Із цією метою було розроблено та запропоновано викладачам ВНЗ низку заходів:
1. Зустріч з Екологією.

2. Прес-конференції «Природа – наш дім».
3. Турніри ерудитів і знавців з історії екології та економіки.
4. Аукціони народної мудрості: як берегти природу.
5. Диспути «Екологічна безпека починається з мене» (про особисту екологічну відповідальність людини і фахівця).
6. Історико-літературний вечір «Джерела чистої природи: безвідходне виробництво».
7. Екологічна акція «Виробництво і чиста природа»: конкурс студентських робіт-проектів щодо екологічної економіки.
Важливою умовою розвитку екологічної культури майбутнього економіста є використання педагогікою народознавства, яке містить чітку систему високоефективних ідей, принципів і методів, доступних і емоційно насичених засобів, прийомів і форм роботи. Це забезпечує всебічне й глибоке засвоєння майбутніми економістами інтегративного поєднання прагматичних інтересів економіки та гуманних аспектів екології і оптимізацію цих зв’язків. Національне, державне та духовне відродження України вимагає реалізації змісту екологічної освіти не лише з позиції класичної педагогіки, а й етнопедагогіки, урахування національної самобутності, менталітету українського народу. У досліджуваний період активізується культурологічний підхід до формування еколого-економічного змісту екологічної освіти. 
У дисертації на основі узагальнення історичного досвіду запропоновано авторський спецкурс «Історичний досвід формування екологічної культури майбутніх економістів». Основні положення спецкурсу «Історичний досвід формування екологічної культури майбутніх економістів» базуються на використанні позитивного історичного досвіду розвитку еколого-економічного змісту освіти: інтегрований зміст екологічної освіти забезпечує дотримання логіки формування основних екологічних понять на основі розуміння суті економічних знань; інтегрований зміст екологічної освіти сприяє ґрунтовності, дієвості, системності знань та їхньому практичному використанню, дозволяє поєднувати отримані знання з практичними діями в навчанні та на виробництві, формувати цілісну картину світу; забезпечення слухачів не лише сумою еколого-економічного змісту екологічної освіти, а й формуванням екологічного світогляду, ураховування екологічних аспектів майбутньої спеціальності, використання елементів знань з різних дисциплін у єдності та цілісності; розвиток здатності до інтеграції екологічного та економічного мислення; формування здатності до культуротворчого діалогу; повноцінна екологічна підготовка слухачів з урахуванням специфіки майбутньої спеціальності; творча самореалізація і саморозвиток слухачів в освітньому просторі; цілісність еколого-економічного змісту екологічної освіти, що забезпечується шляхом екологічного спрямування екологічних знань і ціннісного представлення економічних знань. 
Основна ідея інтегрованого спецкурсу «Історичний досвід формування екологічної культури майбутніх економістів» полягає в тому, щоб сформувати в викладачів поняття про єдині першооснови екологічної та економічної культури економіста.

Систематизація результатів наукового аналізу дозволила визначити загальні напрями підвищення рівня екологічної культури майбутніх економістів, які базуються на: висновках системного наукового аналізу розвитку екологічної культури майбутніх економістів у вищих навчальних закладах упродовж кінця ХХ – на початку ХХІ ст.; виявлених тенденціях та напрямах формування екологічної культури майбутніх економістів; результатах даних анкетування студентів, проведеного на базі навчальних закладів – у Національному лісотехнічному університеті України, ДВНЗ «Ужгородський національний університет», Житомирському державному університеті імені Івана Франка, Львівському національному аграрному університеті, Національному університеті водного господарства та природокористування, ПВНЗ «Тернопільський інститут соціальних та інформаційних технологій». 
Перший напрям розглядаємо як удосконалення підготовки викладачів екологічних та економічних дисциплін у їхній взаємодії – шляхом вивчення спецкурсу «Історичний досвід формування екологічної культури майбутнього економіста». За результатами анкетування, 52 % опитуваних констатували, що отримана на курсах інформація дозволила підвищити фаховий та методичний рівень з окремих питань. Ще 39 % схильні вважати, що отримана інформація на курсах дозволила значно підвищити їхній фаховий та методичний рівень. А 18 % не виявили під час занять для себе нічого нового і цікавого (відвідування курсів необхідне для чергової атестації), а ще 9 % анкетованих визнає відвідування курсів даремним марнуванням часу. При аналізі відповідей на запитання «Які теми, на Вашу думку, варто додати до програми спецкурсу?» та «Які теми, на Вашу думку, варто вилучити з програми спецкурсу?» з’ясовано, що значна частина респондентів виявила інтерес до таких проблем: «Економіка природокористування» ( 54 %, «Сталий розвиток: сучасна модель розвитку людства» ( 88 %, «Практика розвитку екологічно орієнтованих підприємств в Україні» ( 92 %.
Другим напрямом формування екологічної культури майбутніх економістів визначено розвиток змісту еколого-економічної культури студентів на основі посилення взаємозв’язків культурологічних та спеціальних дисциплін у професійній підготовці майбутніх економістів. Шляхом анкетування студентам було запропоновано розглянути різноманітні професійно-екологічні ситуації. Тематика професійно-екологічних ситуацій торкалась економічних питань покращення процесу господарювання, але з огляду на їхню екологізацію.  Ця узагальнена тематика передбачуваних професійно-екологічних ситуацій може розширюватись відповідно до проблем екології і має можливість диференціюватись відповідно до конкретних ситуацій, об’єктів, установ тощо. Результати опитування свідчать про високий рівень важливості формування екологічної культури майбутніх фахівців-економістів. З’ясувати, як вони бачать основні риси екологічної культури, допомогло питання про поняття «екологічна культура економіста». Порівно вважають, що поняття «екологічна культура економіста» практично пропорційно стосується культури, професії, екології. 20 % на перше місце ставлять питання професії, відповідно 18 % віддають пріоритет екології, 12 % – культурі. Про високу оцінку професійно-екологічної культури свідчить і те, що до 80 % опитуваних вважають цю діяльність творчою. Питання, які використовувались в анкеті для студентів про формування екологічної культури, використання екологічних знань на практиці, про їхній рівень екологічних знань, дають уявлення про самооцінку опитуваними власної екологічної культури. Більшість респондентів (90 %) вважають особисто для себе важливим формування екологічної культури, а 60 % студентів підвищують свій рівень самостійно. Проте 35–40 % опитуваних не задоволені власним рівнем знань про екологічну культуру і вказують, що отримують недостатню кількість знань з екологічних дисциплін. На жаль, менше 10 % використовують екологічні знання на практиці і лише 12–16 % вважають свої вміння достатніми для організації професійно-екологічної роботи. 

Третім напрямом до формування екологічної культури майбутніх економістів доцільно максимально використовувати історичний досвід з елементами позааудиторної роботи на основі інтегративного та народознавчого підходів. Відповідаючи на питання, наскільки важливим, на їхню думку, є формування екологічної культури майбутніх економістів, 98 % відповіли, що принципово важливим; швидше важливим, ніж ні, ( 76 %. При відповіді на запитання, чи спостерігається відірваність змісту екологічних дисциплін від формування екологічної культури, ми отримали такі результати: «Так» зазначили 47 % опитаних; «Частково» ( 79 %. При виокремленні професійно-культурологічного компонента в структурі курсу, 76 % виділили професійний компонент; 35 % – культурологічний компонент; 93 % – професійно-культурологічний компонент. Дуже важливим для нас було питання про доцільність застосування історичного досвіду для формування екологічної культури. «Так» відповіли 98 %, «Ні» ( 39 % і «Частково» ( 46 %. 
Таким чином, на основі узагальнення історичного досвіду визначено основні напрями розвитку екологічної культури майбутніх економістів: розвиток змісту еколого-економічної культури студентів на основі посилення взаємозв’язків культурологічних та спеціальних дисциплін у професійній підготовці майбутніх економістів; активізація позааудиторної діяльності екологічного спрямування в навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів економічного профілю; використання потенціалу народознавства та етнопедагогіки у формуванні екологічної культури майбутніх економістів; розробка спецкурсів для підготовки викладачів.

ВИСНОВКИ
Проведення дослідження, присвяченого проблемі розвитку екологічної культури майбутніх економістів наприкінці ХХ – початку ХХІ ст., аналіз складників цього феномена та його історичний розвиток у досліджуваний період дали змогу зробити такі висновки:
1.  Аналіз поняття «екологічна культура» в контексті підготовки фахівців з економічної галузі обумовив доцільність трактування екологічної економіки як міждисциплінарного наукового напряму, що інтегрує закони економіки, екології, біології, термодинаміки, етики тощо, природничих та соціальних наук з метою запровадження екологічно, економічно і соціально ефективного способу господарювання. Також це навчальна дисципліна, яка вивчає причинно-наслідкові взаємозв’язки і залежності між економічною (господарською) та екологічною (природною) системами, шляхи подолання еколого-економічних суперечностей.

Проаналізовано освітній аспект проблеми та встановлено, що формування екологічної культури майбутніх економістів можливе за умов реалізації таких основних завдань: розробки та вдосконалення Державних стандартів професійної екологічної та економічної освіти щодо формування екологічної культури; підвищення якості викладання економічних і екологічних дисциплін (підвищення кваліфікації викладачів, перепідготовка державних службовців, керівного складу установ та організацій, організація екологічних семінарів і курсів, створення якісної науково-популярної та навчальної літератури з екологічної економіки тощо; поширення екологічних знань, пропаганда засад «зеленої економіки» та ін.
2. У ході дослідження зроблено висновок, що протягом кожного з виділених етапів відбувалися якісні зміни щодо розвитку екологічної культури майбутніх економістів. Зокрема, на пропедевтичному етапі екологічна культура економістів формувалась доволі уніфіковано, оскільки не повністю враховувалася специфіка їхньої майбутньої професійної діяльності. Це ж стосувалося і формування її змісту, форм та методів. На загальнопедагогічному етапі спостерігався суттєвий вплив глобальних тенденцій розвитку екологічної культури, зокрема: оновлення та посилення професійного спрямування змісту екологічної освіти згідно з вимогами економічних спеціальностей; розширення використання активних методів навчання тощо. Дослідний етап характеризувався не лише широким упровадженням у практику освітніх курсів екологічної економіки, але й значним посиленням ціннісних та морально-етичних аспектів у розвитку екологічної культури майбутніх економістів. Становлення єдності еколого-економічної культури майбутніх економістів є характерним для останнього – сучасного етапу розвитку екологічної культури, а особливими його рисами є посилення інтегративних процесів у розвитку екологічної культури й у змістовому, і в процесуальному аспекті.

Виділення в процесі історичного становлення екологічної культури майбутнього економіста чотирьох основних етапів: пропедевтичного, загальнопедагогічного, дослідного, інтегративного – дало змогу осмислити розвиток еколого-економічної культури як цілісного системного процесу, що має свої витоки, закономірності, теоретико-методологічні засади, науково-педагогічний апарат, систему методів і прийомів у навчально-виховному процесі. Показано, що на сучасному етапі спостерігається загальна тенденція зближення екологічних та економічних наук.

На основі узгодження методологічних принципів та принципів формування екологічної культури майбутніх економістів показано доцільність їхнього використання в навчальному процесі.

3. Виявлено низку тенденцій у формуванні екологічної культури майбутніх економістів протягом досліджуваного періоду, зокрема посилення креативного складника, акцентування світоглядного та аксіологічного аспектів проблеми, вплив інформаційно-комунікативних технологій тощо.

На основі узагальнення історичного досвіду обґрунтовано основні напрями розвитку екологічної культури майбутніх економістів: розвиток змісту еколого-економічної культури студентів на основі посилення взаємозв’язків культурологічних та спеціальних дисциплін у професійній підготовці майбутніх економістів; активізація позааудиторної діяльності екологічного спрямування в навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів економічного профілю; використання потенціалу народознавства та етнопедагогіки у формуванні екологічної культури майбутніх економістів; розробка спецкурсів для підготовки викладачів. На основі пропонованих рекомендацій розроблено спеціальний курс «Історичний досвід формування екологічної культури майбутніх економістів» для магістрів, а також для підвищення кваліфікації викладачів ВНЗ.

4. Результати дослідження можуть бути використані на загальнодержавному рівні з метою впровадження програми екологізації підготовки фахівців різних напрямів та посилення цілісності змісту освіти на основі інтеграції екологічного та професійно-економічного складників підготовки економістів (проведення наукових досліджень, спрямованих на формування екологічної культури студентів, запровадження нових магістерських програм, просвітницьких заходів тощо), для нормативного забезпечення діяльності вищої школи з урахуванням динамічних змін в освіті.

З метою вдосконалення процесу формування екологічної культури майбутніх економістів рекомендуємо адміністраціям вищих навчальних закладів:
– розробити Концепцію екологічної підготовки навчального закладу, що більш повно дозволила б формувати екологічну культуру з урахуванням специфіки майбутньої професійної діяльності; 

– запровадити практику проведення еколого-економічних заходів (конференцій, круглих столів, розробку проектів, виховних справ у позааудиторній діяльності тощо); 

– розвивати систему підвищення екологічної підготовки викладачів спеціальних дисциплін; 

– сприяти стажуванню науково-педагогічних працівників з метою підвищення їхньої еколого-економічної культури; 

– посилити народознавчий аспект у формуванні екологічної культури студентів і внести відповідні уточнення у зміст дисциплін; 

– забезпечити умови для розширення екологічної тематики в системі позааудиторної діяльності студентів; 

– розробити план заходів щодо організації спільних проектів екологічного спрямування студентів-економістів та організацій і установ, насамперед роботодавців;

– при розробці робочих навчальних програм з нормативних дисциплін у зміст і завдання самостійної роботи для майбутніх економістів викладачі повинні вводити питання, що стосуються збереження довкілля загалом і вирішення певної екологічної ситуації, зокрема; 

– спонукати викладачів до розробки авторських курсів за вибором студента, які враховували б екологічний компонент; 

– з метою орієнтації студентів у змісті і напрямах дипломного проектування посилити екологічну тематику дослідницьких завдань; 

– організувати розробку і постійне оновлення навчально-методичного забезпечення процесу викладання екологічних дисциплін для майбутніх економістів.

Виконане дисертаційне дослідження не вичерпує широкого комплексу актуальних проблем історичного розвитку екологічної культури майбутніх економістів. Подальшого вивчення потребує дослідження історичного досвіду та професійного спрямування курсів екологічної економіки для окремих спеціальностей майбутніх фахівців економічного профілю.
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АНОТАЦІЇ

Вархолик Г. В. Розвиток екологічної культури майбутніх економістів у вищих навчальних закладах (кінець ХХ – початок ХХІ століття). – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія МОН України, Хмельницький, 2016.

Дослідження присвячено розвитку екологічної культури майбутніх економістів на межі ХХ – ХХІ ст. Системно проаналізовано та з’ясовано теоретичні передумови процесу становлення та розвитку екологічної економіки в освіті, виявлено стан практики та характерні особливості змісту навчальних предметів у досліджуваний період. Розроблено періодизацію розвитку екологічної культури майбутніх економістів у вищих навчальних закладах у вітчизняному освітньому просторі протягом досліджуваного періоду; виокремлено провідні напрями розвитку екологічної культури майбутніх економістів у вищих навчальних закладах наприкінці ХХ – початку ХХІ ст.; виявлено можливості використання історичного досвіду розвитку екологічної культури майбутніх економістів у закладах сучасної вітчизняної освіти. Здійснено наукову інтерпретацію розвитку екологічної культури майбутніх економістів, що може стати джерелом для створення нових напрямів педагогічних досліджень

Ключові слова: екологічна культура, майбутні економісти, еколого-економічна культура, вищий навчальний заклад, інтеграція.
Вархолик Г. В. Развитие экологической культуры будущих экономистов в высших учебных заведениях (конец ХХ ( начало XXI века). ( На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия МОН Украины, Хмельницкий, 2016.

Исследование посвящено развитию экологической культуры будущих экономистов на рубеже ХХ ( ХХI века. Системно проанализированы и изучены теоретические предпосылки процесса становления и развития экологической экономики в образовании, выявлены особенности содержания учебных предметов в исследуемый период, в частности: разработка и постоянное совершенствование Государственных стандартов профессионального экологического и экономического образования, а также переработка действующих стандартов всех уровней и направлений подготовки и воспитания с учетом требований по формированию экологической культуры и экологически чистого производства; подготовка, повышение квалификации и переподготовка преподавателей экономических и экологических дисциплин с учетом новых подходов, организация экологических семинаров и курсов. 

Разработана периодизация развития экологической культуры будущих экономистов в высших учебных заведениях отечественной образовательной среды в течение исследуемого периода: 1) пропедевтический ( становление экологической экономики как интегральной науки (до 1991 гг.): 4 июня 1991 г. было принято постановление Верховного Совета УССР «О порядке введения в действие Закона УССР «Об образовании»; 2) общепедагогический ( становление экологической экономики как педагогической категории и учебной дисциплины (1991(2005 гг.): развитие и внедрение глобальных тенденций развития экологической культуры, обеспечение ее целостности на основе восстановленных воспитательных и образовательных идеалов; 3) исследовательский ( внедрение в практику образовательных курсов экологической экономики и их совершенствование (2005(2014 гг.), интеграция отечественного экологического образования в мировое образовательное пространство, интенсивное развитие ценностей на основе народоведения, реализация глобальных тенденций развития образования (Болонский процесс начался в Украине 19 мая 2005 г. с подписанием декларации на Бергенской конференции); 4) интегративный ( осмысление и становление научно-педагогического аппарата эколого-экономической культуры параллельно с интенсивным внедрением теоретико-методологических основ в практику учебно-воспитательного процесса (от 2015 г. и т.д.). Выделены ведущие направления развития экологической культуры будущих экономистов в высших учебных заведениях в конце ХХ ( начале XXI века (развитие содержания эколого-экономической культуры студентов на основе усиления взаимосвязей культурологических и специальных дисциплин в профессиональной подготовке будущих экономистов; активизация внеаудиторной деятельности экологической направленности в учебно-воспитательном процессе высших учебных заведений экономического профиля, использование потенциала народоведения и этнопедагогики в формировании экологической культуры будущих экономистов, разработка спецкурсов для подготовки преподавателей; выявлены возможности использования исторического опыта развития экологической культуры будущих экономистов в высших учебных заведениях в современном отечественном образовании. В научный оборот украинской педагогической мысли введены новые данные, факты, теоретические идеи, основанные на архивных документах, осуществлена научная интерпретация развития экологической культуры будущих экономистов, что может стать источником создания новых направлений педагогических исследований.

Ключевые слова: экологическая культура, будущие экономисты, эколого-экономическая культура, высшее учебное заведение, интеграция.

Varkholyk H. V. Development of Ecological Culture of the Future Economists in Universities (End of the XX – Beginning of the XXI Century). – Manuscript.
Thesis for a degree Candidate of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.01 – General Pedagogy and History of Pedagogy. – Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy Ministry of Education and Science of Ukraine, Khmelnytskyi, 2016. 

The research is dedicated to the development of ecological culture of the future economists at the edge of the XXI century. The theoretical preconditions of the process of formation and development of economics in education have been systematically analyzed and cleared out, the state of practice and characteristic peculiarities of the content of educational subjects in the period under study have been found out. The periodization of the development of ecological culture of the future economists in higher education institutions in the system of national education during the stated period has been worked out; key directions of development of ecological culture of the future economists in higher education institutions in the late XX – early XXI century have been singled out; the possibility of using historical experience of development of ecological culture of the future economists in modern institutions in the system of national education has been revealed. The scientific interpretation of the development of ecological culture of the future economists has been made, which may be the source for creating new areas of pedagogical research.

Key words: ecological culture, future economists, environmental and economic culture, higher education institution, integration.
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