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ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ НЕФОРМАЛЬНОЇ ОСВІТИ ПІД ЧАС ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ СПЕЦІАЛЬНОСТІ 014.03 СЕРЕДНЯ ОСВІТА (ІСТОРІЯ) ПЕРШОГО БАКАЛАВРСЬКОГО РІВНЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ГУМАНІТАРНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ АКАДЕМІЇ В УМОВАХ ШИРОКОМАСШТАБНОЇ АГРЕСІЇ РФ ПРОТИ УКРАЇНИ

У статті проаналізовано особливості викладання та використання неформальної освіти під час організації освітнього процесу спеціальності 014.03 Середня освіта (Історія) першого бакалаврського рівня вищої освіти Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії в умовах широкомасштабної агресії рф проти України.
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Початок широкомасштабного вторгнення військ рф в Україну поставив на межу існування українську державність, а разом із нею всю систему вітчизняної освіти. Перші дні, тижні, місяці воєнного протистояння внесли низку кризових явищ які негативно позначилися на політичному, демографічному, соціально-економічному, культурному розвитку країни. Один із найсильніших ударів московськими військами в буквальному розумінні, був завданий не в останню чергу, по українській дошкільній, середній та вищій освіті. Тисячі освітніх закладів були пошкоджені, сотні повністю зруйновані. 

На перешкоді здобування якісної освіти стали часті повітряні тривоги, а згодом і масове відключення світла, що змушувало переривати освітній процес подекуди на години. Все це супроводжувалося неабияким психологічним стресом в якому опинилися як здобувачі так і професорсько-викладацький склад. В ході роботи приходилося ущільнювати та скорочувати час на викладання окремих тем. Одночасно, акцентувалася увага більше на оптимізації обсягу текстового матеріалу, надавалась перевага його візуалізації. В процесі роботи було скорочено обсяги письмових завдань, а також тривалість відповідей, що окрім економії часу давало можливість зменшити психологічну напруженість, посилити стійкість до стресів та не втратити цікавість до пізнавальної діяльності. 

В цих складних воєнних умовах необхідно було вносити певні корективи в освітній процес, зокрема знаходити додаткові освітні платформи, ресурси які б надавали можливість не тільки здобувати програмові знання і компетентності, але й значно розширювали світоглядні обрії в сучасних реаліях. До того ж, знайомство в перспективі з новими людьми, фахівцями, експертами, професіоналами у своїй галузі допомагало долати вже звичну одноманітність. 

Оскільки головною тенденцією в сучасній освіті є впровадження принципу «освіта протягом життя», або «безперервність освіти», тобто, такий підхід зумовлює системну необхідність розвивати свої професійні компетентності, навички відповідно до змін які відбуваються навколо, особливо на ринку праці. Враховуючи це, нами – здобувачами спеціальності 014.03 Середня освіта (Історія), головно першого (бакалаврського) рівня вищої освіти І – IV курсів, було прийнято рішення використовуючи онлайн-формат, по можливості, часу і доступу до мережі, з максимальною користю брати участь у різноманітних освітніх, навчально-методичних, науково-популярних та наукових заходах які будуть нам доступні. Іншими словами, виходячи з вищезазначеного використовувати неформальну, дистанційну, онлайн, а також змішану освіту, тобто поєднання традиційних та онлайн-засобів навчання [1-2]. Тим більше, що неформальна освіта є цінним ресурсом модернізації сучасної вітчизняної системи освіти. Окрім того, обраний підхід мав на меті призвичаїтись в майбутньому не тільки використовувати вже напрацьовані інтелектуальні майданчики і площадки, але й шукати нові. 

Заходи які відвідували здобувачі як бакалаврського, так і магістерського рівнів вищої освіти, можна тематично розподілити на певні групи, що представляють собою, або окремі освітні компоненти, або освітні галузі: 

- спеціальні історичні дисципліни (археологія, біографістика, вексилологія, геральдика, історичне джерелознавство, історичне краєзнавство, історіографія, історична географія України, історична демографія, палеографія); 

- методика викладання історії; 

- історія стародавнього світу; 

- давня історія України; 

- історія середніх віків України; 

- ранньомодерна та модерна історія України (нова історія України); 

- новітня історія України; 

- іноземна мова (за професійним спрямуванням (англійська)). 

Необхідно зазначити, що ведучими, доповідачами, лекторами онлайн-заходів стали як звичайні вчителі-практики, так і поважні науковці з різних частин України, з різних закладів освіти, установ подекуди країн світу. 

Серед організаторів навчально-методичних, наукових та науково-популярних зібрань необхідно виокремити: «Міністерство освіти і науки України (м. Київ)», «Kharkiv Historico-Philological Society (м. Харків)», «Український науково-дослідний та освітній центр вивчення Голодомору Holodomor Research and Education Centre (м. Київ)», «Український освітянський видавничий центр «Оріон» (м. Київ)», «Український інститут вивчення Голокосту «Ткума» (м. Дніпро)», «Відділ соціокультурної діяльності ООУНБ імені М.С. Грушевського, (м. Одеса)», «Центр патріотичного виховання та організації дозвілля дітей та молоді (м. Одеса)», «Національний заповідник ХОРТИЦЯ – Khortytsia National Reserve (м. Запоріжжя)», «Національний історико-культурний заповідник «Гетьманська столиця». (м. Батурин)», «Канадський інститут українських студій, кафедра історії Східної Європи Мюнхенського університету, Німецько-українська комісія істориків та українського наукового журналу «Україна модерна», «Інститут історії України НАН України (м. Київ)», «Відділ історії України 20–30-х рр. ХХ ст. Інституту історії України НАН України (м. Київ)», «Національний історико-меморіальний заповідник «Биківнянські могили (м. Київ)», «Національний музей Голодомору-геноциду (м. Київ, Україна)», «Мюнхенський східноєвропейський історичний колоквіум (м. Мюнхен, Німеччина)» та ін. 

З освітньою метою, за період (травень 2022 р. – травень 2023 р.) здобувачами спеціальності 014.03 Середня освіта (Історія) було відвідано дистанційно (в онлайн-форматі) шістдесят дев’ять заходів різнопланового характеру та формату, серед яких можна виділити: навчально-методичні, наукові, науково-популярні семінари, лекції, «круглі столи», зібрання тощо [3]:
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У процесі активного включення студентської спільноти до неформальної освіти було досягнуто низку завдань. Зокрема: 

· безпосереднє, особистісне знайомство як з пересічними освітянами-практиками-методистами так і відомими науковцями, істориками; 
· новими підручниками з історії; 

· новими методами та методиками викладання історії в закладах загальної середньої освіти; 
· як викладати історію за новими програмами і підручниками; 

· концептуальними засадами реформування шкільної історичної освіти в умовах широкомасштабної агресії рф проти України; 
· сучасним понятійно-категоріальним апаратом суспільних дисциплін, зокрема історії; 
· новими відкриттями в історичній науці на прикладі фахових дискусій експертів, презентації статей, монографій, історичних джерел тощо. 
Після участі у заходах ми намагалися їх коментувати та аналізувати насамперед із власної точки зору, а також майбутнього фахівця – вчителя історії, агента змін у закладах загальної середньої освіти. В цілому участь у більшості заходів викликало непідробний інтерес і предметну зацікавленість. Як наслідок, здобувачами спеціальності було набуто низку загальних, фахових компетентностей та програмних результатів навчання освітньо-професійної програми яка діє на вказаній спеціальності. 

Не зважаючи на труднощі які супроводжували наше товариство необхідно відмітити, що цілі які ставили перед собою учасники освітнього процесу цілком досягнуті, а головне стимулювали в подальшому продовжувати вдосконалювати свій професійний рівень. Разом дійшли до висновку, що неформальна та інформальна освіта є надзвичайно ефективним методом підвищення професійної кваліфікації, особливо в сучасних умовах. 
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